КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1036, 5-9 ноября 2012 г.

5 ноября

[1036-001] <description>Россия готова использовать ресурсы первого азербайджанского спутника связи, запуск которого запланирован на февраль 2013 г. Об этом в Баку в ходе 47-го совместного заседания Совета глав администрации связи Регионального содружества связи (РСС) и 18-го Координационного совета государств – участников СНГ по информатизации при РСС заявил министр связи и массовых коммуникаций России Николай Никифоров.

“Спутниковые ресурсы являются одними из самых дефицитных мировых ресурсов. Между всеми странами РСС имеется обоюдный интерес к спутниковым ресурсам, что распространяется и на Азербайджан, и на Россию”, – отметил он.

[1036-002] Российские и южнокорейские инженеры подтвердили наличие более серьезных, чем ожидалось, проблем с ракетой KSLV-1 (Naro-1). Об этом сообщили представители совместной комиссии, созданной для выяснения причин неполадок, из-за которых 26.10.2012 г. был отложен запуска ракеты.

Ее повторный старт может быть перенесен на более поздний срок, чем первоначально ожидалось, считают в правительстве Республики Корея.

6 ноября

[1036-003] Пуск ю<description>жно-корейской РН KSLV-1 задерживается еще, как минимум, на неделю из-за технических проблем с первой ступенью российского производства, сообщил источник в ракетно-космической отрасли России. Дата запуска станет известна к 15.11.2012 г.
[1036-004] <description>Роскосмос планирует объявить НИР, посвященную перспективам развития системы спутников-ретрансляторов "Луч", сообщил "Интерфаксу-АВН" заместитель руководителя Роскосмоса Анатолий Шилов. 
"Дальнейшее развитие системы "Луч", скорее всего, будет строиться так: развернув систему, мы проведем научно-исследовательскую работу и начнем создавать новую полезную нагрузку для следующей версии "Луча", и, скажем, лет через десять эта система будет уже в новом качестве", – сказал Шилов, комментируя состоявшийся запуск второго спутника-ретранслятора "Луч-5Б". 
По его словам, в ходе научно-исследовательской работы планируется изучить вопрос о том, какие дополнительные новые функции могут быть приданы системе. 
"Наши фантазии распространяются очень далеко, хочется очень много. Поэтому НИР должна ответить, что мы планируем иметь на "Лучах" через десять лет", – сказал Шилов. 
[1036-005] <description>ОАО "Информационные спутниковые системы" (ИСС) имени Решетнева в 2013 году построит третий спутник-ретранслятор "Луч-5В", что сделает систему "Луч" глобальной, сообщил "Интерфаксу-АВН" генеральный конструктор и генеральный директор ИСС Николай Тестоедов. 
"В конце следующего года будет создан "Луч-5В" для 95-й российской орбитальной позиции. Тем самым, будет "замкнута" глобальная система спутников-ретрансляторов "Луч", – сказал Тестоедов.

[1036-006] <description>Крупнейший в Китае оператор сотовой связи компания "Чайна мобайл" (China Mobile) объявил о начале строительства индустриального парка, который займется разработкой программного обеспечения для китайской глобальной системы спутниковой навигации "Бэйдоу" ("Компас").

Объем инвестиций в данный проект составит 3 млрд. юаней (480 млн. долларов). Индустриальный парк площадью 13 га будет создан в административном центре северо-восточной провинции Ляонин – городе Шэньян. Для работы в нем "Чайна мобайл" намерена привлечь разработчиков программного обеспечения, производителей терминалов и провайдеров информационных услуг, связанных с приложениями навигационной системы "Бэйдоу". К 2015 году компания планирует довести доходы индустриального парка в Шэньяне до 40 млрд. юаней (6,3 млрд. долларов).

[1036-007] На космодроме Байконур начаты работы по подготовке РН “Союз-ФГ” для запуска КК “Союз ТМА-07М”. В МИК площадки № 112 космодрома специалисты самарского “ЦСКБ-Прогресс” и Космического центра “Южный” приступили к работам с ракетой-носителем, которой предстоит вывести корабль на орбиту. Производилась перегрузка блоков первой ступени на рабочие места для дальнейшей их стыковки с носителем.

[1036-008] КА “Ямал-402” доставлен на космодром Байконур (аэродром “Юбилейный”) самолетом Ан-124-100 (“Руслан”). После выгрузки спутник был установлен на транспортировочную платформу и перевезен на площадку № 92А космодрома, где его начали готовить к запуску, намеченному на декабрь 2012 г.

[1036-009] В Приамурье с рабочим визитом побывал руководитель Федерального космического агентства Владимир Поповкин. Он провел выездное совещание в поселке Углегорск, на месте строительства космодрома Восточный.
Глава Роскосмоса осмотрел строительство стартового и технического комплексов будущей космической гавани.

Представители “Спецстроя” рассказали руководителю космического ведомства о ведущихся строительных работах, ходом которых он оказался доволен. 
Представители “Спецстроя” также проинформировали главу Роскосмоса о том, что стартовый и технический комплексы космодрома "Восточный" в Амурской области будут сданы под пуско-наладку в 2014 году.

6-10 ноября

[1036-010] В Эр-Рияде (Саудовская Аравия) состоялся XXV Планетарный конгресс Ассоциации исследователей космоса (ASE). В нем приняли участие всемирно космонавты и специалисты в области космических полетов со всего мира. С докладами выступили президент Научно-технологического городка короля Абдулязиза Мохаммед аль-Сувайел (Mohammed Al-Suwaiyel), вице-президент исследовательского комплекса городка принц Турки бин Сауд (Turki bin Saud), президент Ассоциации исследователей космоса Думитру-Дорин Прунариу (Dumitru-Dorin Prunariu), бывший директор Космического центра Джонсона США Джордж Эбби (George W. Abbey), представители космических исследовательских центров из Франции, Японии, Италии, США.
Параллельно с работой конгресса в Эр-Рияде работала Международная конференция Саудовского королевства по космосу и космическим полетам.
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Одно из самых интересных заявлений на конгрессе сделал саудовский принц Турки бен Сауд аль-Сауд, заявивший, что два спутника с высокоточной системой навигации, произведенных в Саудовской Аравии, будут выведены на орбиту в ближайшие несколько лет.
''Цель запусков – сделать Саудовскую Аравию ведущим поставщиком продуктов в области мониторинга Земли из космоса и создания интерактивных карт'', – сообщил принц.
По окончании конгресса был устроен торжественный прием в честь российских космонавтов Алексея Леонова и Валентины Терешковой, участвовавших в работе форума.
7 ноября

[1036-011] Россия и Вьетнам подписали межправительственное соглашение о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях. Документ был подписан по итогам переговоров главы правительства РФ Дмитрия Медведева и премьер-министра Вьетнама Нгуена Тана Зунга. Соглашение подписали глава Роскосмоса Владимир Поповкин и министр науки и технологий Нгуен Куан.
[1036-012] Участники проекта "Морской старт" могут перевести базовый порт из Лонг-Бич (США) в Камрань (Вьетнам), где раньше находилась российская военно-морская база, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в российской ракетно-космической отрасли. "Такая возможность обговаривалась на самом "верху", – отметил собеседник агентства. 
Однако руководство проекта пока не торопится рассматривать это предложение по соображениям безопасности. "Дело в том, что маршрут стартовой платформы "Одиссей" и командного судна по пути к экватору, откуда производятся пуски, будет проходить мимо районов, где нередки нападения морских пиратов", – пояснил собеседник агентства.
По его оценке, другим альтернативным вариантом перебазирования "Морского старта" гипотетически может стать Южная Корея. "Южнокорейский космодром Наро расположен на берегу очень удобной бухты, где вполне можно разместить базу для "Морского старта", – считает источник. "Учитывая тот факт, что российские и южнокорейские специалисты уже имеют опыт сотрудничества, представляется вполне уместным провести переговоры с южнокорейскими партнерами о взаимодействии и по международному проекту "Морской старт", – полагает он.
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[1036-013] В Сергиевском зале Храма Христа Спасителя состоялась торжественная церемония вручения международной премии "Человек года - 2012", которая присуждается гражданам и организациям РФ и других стран за выдающиеся достижения в таких областях, как наука, культура, государственное управление и политика, экономика, образование, медицина, малое и инновационное производство, спорт и др.
Среди награжденных – президент РКК "Энергия", генеральному конструктору Виталий Лопота, которому премия вручена в номинации "Экономика" за личный вклад в развитие ракетно-космической техники.
7-9 ноября

[1036-014] В Красноярске состоялась XVI международная научная конференция “Решетневские чтения”. Ведущие ученые России и зарубежья обсудили вопросы, связанные с развитием космической отрасли, а также вопросы формирования инновационной инфраструктуры Красноярского края.
8 ноября

[1036-015] Избрание Барака Обамы (Barack Obama) на пост президента США открывает путь для проектов NASA по исследованию дальнего космоса, в частности, астероидов и Луне – в ближайшее время американское аэрокосмическое агентство может обнародовать амбициозные планы по дальним космическим миссиям, считает эксперт по космической политике, почетный профессор университета имени Джорджа Вашингтона Джон Логсдон (John Logsdon).

"Планы NASA изменялись, и последние варианты плана включали в себя полеты в точки, расположенные на пути к Луне и на окололунной орбите, а также в точку Лагранжа L2. Они воздерживались от официального объявления об этих планах до тех пор, пока не станут известны результаты выборов", – сказал Логсдон.
[1036-016] Заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Рогозин намерен 26.11.2012 г. представить председателю правительства Дмитрию Медведеву свое видение дальнейшего развития Роскосмоса.
"Двадцать шестого ноября предстоит нам совещание уже по итогам этой работы у Медведева, где я буду докладчиком, я там уже сведенный воедино взгляд представляю на то, что будем делать дальше", – сказал Рогозин журналистам.
Вице-премьер напомнил, что совещание по Роскосмосу было проведено 10.09.2012 г. Он также отметил, что сегодня закончилось сведение воедино работы трех экспертных групп по вопросу возможного преобразования Роскосмоса в госкорпорацию. При этом он отказался предварять события и высказываться по этому вопросу раньше времени.
"При выработке окончательного проекта решения будем исходить из трех вещей: первое – сохранение эффективной системы управления государством всей космической промышленностью, второе – сохранение специфики развития и укрепления ракетного оружейного комплекса, и третье – создание в условиях жесткой конкуренции в мире гражданской космической промышленности на основе и маркетинговых, и управленческих решений, который позволят отрасли быстро поправить ситуацию", – отметил Рогозин.
[1036-017] Малый научный спутник "Зонд-ПП" (38711 / 2012-039Е) через два-три месяца соберет достаточно данных, чтобы составить первую карту распределения влаги по поверхности суши и уровня солености океанов, сообщил РИА Новости источник в ракетно-космической отрасли.
По словам источника, аппарат работает не непрерывно, а сеансами примерно по 20 минут. За это время он успевает захватить полосу длиной примерно в четверть окружности Земли и шириной примерно 300 километров.
"Два-три месяца нужно на облет всей планеты, к концу этого срока, специалисты, возможно, смогут составить карту распределения солености и влажности по поверхности Земли", – сказал собеседник агентства, добавив, что пока спутник в основном исследует регион южной Атлантики.
Он отметил, что прибор работает вполне нормально, в дальнейшем с его помощью будут выполняться "заказы" ученых из различных институтов.
[1036-018] На космодроме Байконур продолжаются работы по подготовке к запуску РН “Протон-М” с РБ “Бриз-М” и КА Echostar-16. В МИК 92А-50 космодрома специалисты выполнили стыковку аппарата  с переходной системой, после чего сборка из КА и переходной системы была пристыкована к разгонному блоку.
[1036-019] У основного и дублирующего экипажей 34/35-й длительной экспедиции на МКС проходит экзаменационная сессия в Центре подготовки космонавтов.
Командир КК “Союз ТМА-07М” Роман Романенко успешно сдал экзамен по причаливанию и перестыковке космического корабля к МКС. В ходе тренировки российский космонавт выполнил несколько режимов ручного причаливания с различными начальными условиями (дальность, свето-теневая обстановка, ориентация МКС).
Командир дублирующего экипажа Федор Юрчихин и бортинженер Лука Пармитано (Luca Parmitano) сдали экзамен на тренажёре ТС-18 (ТС-18 предназначен для отработки навыков управления капсулой спускаемого аппарата в ручном режиме в случае отказа автоматики, контролирующей процесс возвращения капсулы с космонавтами на Землю – А.Ж.).

9 ноября 2012 г.

[1036-020] Полиция выявила хищение 6,5 миллиардов рублей в ОАО "Российские космические системы" (РКС) при разработке навигационной системы ГЛОНАСС, сообщил журналистам глава управления внутренних дел на Московском метрополитене Игорь Божков, который до конца июля 2012 г. работал в департаменте уголовного розыска МВД РФ.

"Сейчас уже можно говорить, что следственными и оперативными путями установлено хищение на сумму около 6,5 миллиарда рублей. Речь идет о руководстве организации. Заведено уголовное дело", – сказал он.

"Дело возбуждено в отношении ряда руководителей. Дело связано с большим объемом документов. После отработки всего объема можно говорить о конкретных подозреваемых. Фамилии пока не называются, чтобы не быть голословными, нужно сначала закрепить факты", – сказал Божков.

По его словам, следствие длится полгода, оперативная работа – порядка 2,5 лет.

"Возбуждено одно уголовное дело по статье о злоупотреблении служебными полномочиями", – отметил Божков. Максимальная санкция – десять лет заключения.

Представитель РКС опроверг эту информацию. Также он выразил недоумение, что информацию о расследовании распространяет глава полиции на московском метрополитене.

А вот высокопоставленный источник в Кремле заявил, что корпорация "Российские космические системы" слишком смело опровергла информацию о раскрытии хищения 6,5 миллиардов рублей, выделенных на разработку ГЛОНАСС. Об этом он сообщил РИА Новости.
Собеседник агентства заявил, что должностным лицам РКС стоит быть "поаккуратнее с заявлениями" и "не ставить под сомнение профессионализм, компетентность и порядочность сотрудников правоохранительных органов". 

[1036-021] Знаменитые смайлики распространены не только на Земле, но и в космосе, выяснили ученые NASA, сфотографировавшие на Меркурии "счастливый маленький кратер". "Центральные пики сложного кратера образовались таким образом, что напоминают улыбающееся лицо", – подписали сотрудники аэрокосмического ведомства опубликованную на сайте агентства фотографию. Забавный кадр был сделан зондом NASA MESSENGER (28391 / 2004-030А).

[1036-022] Генерал-полковник Олег Остапенко освобожден от должности командующего Войск воздушно-космической обороны РФ и назначен на пост замминистра обороны страны.
[1036-023] NASA и ESA сообщили об успешном тестировании передачи данных с МКС на Землю с помощью межпланетного интернета – нового протокола передачи данных, который будет использоваться во время экспедиций в дальний космос. В рамках эксперимента по проверке работоспособности нового протокола DTN (Disruption Tolerant Networking) командир МКС Санита Уильямс (Sunita Williams) управляла с орбиты небольшим роботом из деталей конструктора "Лего", находившимся в европейском центре управления полетами в г. Дармштадт (ФРГ).
"Экспериментальный протокол DTN, который мы тестировали на орбитальной станции, в будущем может быть использован людьми на борту космического корабля на околомарсианской орбите для управления автоматами на поверхности планеты", – сказал Бадри Юнес (Badri Younes) заместитель администратора по системам навигации и связи NASA.
Архитектура протокола DTN обеспечивает стандартизированную процедуру обмена данными, схожую с "земным" интернетом. В отличие от интернет-протокола TCP/IP, который подразумевает постоянное соединение, протокол DTN рассчитан на разрывы связи, ошибки и задержки сигнала.
[1036-024] Компания Lockheed Martin Corporation уволила своего президента Кристофера Кубасика (Christopher Kubasik) по причине личных связей с одной из сотрудниц.

[1036-025] Американские научно-исследовательские зонды RBSP
-A (38752 / 2012-046А) и RBSP-B (38753 / 2012-046В), предназначенные для изучения радиационных поясов Земли, переименованы в честь их первооткрывателя американского физика Джеймса Ван Аллена (James Van Allen). Теперь два космических аппарата именуются Van Allen Probes-A и Van Allen Probes-B. Об этом было официально объявлено на церемонии в штаб-квартире NASA.
[1036-026] Основной и дублирующий экипажи 34/35-й длительной экспедиции на МКС продолжают сдавать экзамены в Центре подготовки космонавтов.
Командир основного экипажа Роман Романенко и канадский астронавт Крис Хадфилд (Chris Hadfield) успешно прошли экзаменационную тренировку на тренажёре управляемого спуска ТС-18. 
Командир дублирующего экипажа Фёдор Юрчихин и бортинженер Лука Пармитано (Luca Parmitano) сдали экзамен по причаливанию и перестыковке.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Radiation Belt Storm Probes.





