КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1037, 10-14 ноября 2012 г.

10 ноября 2012 г.

[1037-001] Запуск китайского космического корабля "Шэньчжоу-10", как предполагается, будет осуществлен в первой декаде июня 2013 года. Об этом сообщил делегат 18-го съезда КПК, заместитель руководителя Китайской программы пилотируемых космических полетов Ню Хунгуан. 
Как проинформировал Ню Хунгуан, в состав экипажа "Шэньчжоу-10" возможно, как и в "Шэньчжоу-9", войдут три космонавта – двое мужчин и одна женщина. В ходе космического полета, который продлится 15 дней, они совершат стыковки с космическим модулем "Тяньгун-1", а также проведут в нем научные эксперименты. 

[1037-002] На космодром Байконур доставлена РН "Протон-М", которой совместно с разгонным блоком "Бриз-М" предстоит вывести на орбиту мексиканский телекоммуникационный спутник Satmex-8. Ночью железнодорожный состав с ракетой прибыл на станцию Тюра-Там, а утром его перегнали на площадку 92А космодрома, где специалисты космической отрасли России приступили к выгрузке блоков ракеты из вагонов.
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[1037-003] В 21:05 UTC с площадки ELA3 Гайанского космического центра стартовыми командами компании Arianespace осуществлен пуск ракеты-носителя Ariane-5ECA (VA-210) с телекоммуникационными спутниками Star One-C3 и Eutelsat-21B [W6A].
В 21:33 UTC от последней ступени носителя отделился спутник Eutelsat-21B, а в 21:38 UTC – спутник Star One-C3. Оба КА выведены на целевые геопереходные орбиты.

КА Eutelsat-21B изготовлен французской компанией Thales Alenia Space на базе платформы Spacebus-4000C3 по заказу европейского оператора спутниковой связи Eutelsat Communications. На геостационарной орбите он займет точку стояния над 21,5º в.д. и будет обеспечивать передачу данных и другие телекоммуникационные услуги для потребителей Европы, Ближнего Востока, Африки и Центральной Азии.
КА Star One-C3 изготовлен компанией Orbital Sciences Corporation на базе платформы Star-2 по заказу бразильского оператора связи Embratel и предназначен для трансляции сигнала спутникового телевидения и обеспечения телефонной связи в Бразилии и других странах Южной Америки. На геостационарной орбите он будет занимать точку стояния над 75º з.д.
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[1037-004] Боевые расчеты Войск Воздушно-космической обороны выполнили на космодроме Плесецк вывоз на стартовую позицию РН "Союз-2.1а" (14А14-1А) с РБ “Фрегат” (14С44) № 1034 со спутником серии "Меридиан" (14Ф112) № 16Л. Ракета установлена в ПУ № 4 площадки № 43 космодрома.

[1037-005] Глава администрации президента РФ Сергей Иванов в большом интервью на “Первом канале” рассказал, что первые сведения о хищениях бюджетных средств при разработке системы ГЛОНАСС он получил в 2010 году. 

"Когда я начинал работу [Иванов в 2005-2008 годах был первым заместителем председателя правительства, а в 2008-2011 годах занимал пост заместителя председателя правительства и курировал, в том числе, космическую отрасль – А.Ж.], а программа начиналась в 2006-2007 году, для этого были выделены большие бюджетные средства, огромные бюджетные средства. И где-то в 2009-2010 году у меня на уровне ощущений начали возникать подозрения, что что-то не так", – сказал Иванов в интервью. 
По его словам, в начале 2010 году к нему обратился тогдашний глава МВД Рашид Нургалиев и сообщил, что у него есть не только ощущения, но и первые факты, говорящие о хищениях бюджетных средств ГЛОНАСС. "После этого я встретился в закрытом совершенно режиме с некоторыми – не буду называть их имена – следователями, операми, сотрудниками МВД, которые непосредственно работали по этому делу", – продолжил руководитель администрации президента. 
Он рассказал, что эти люди принесли ему бумаги и схемы "ухода" денег. Изучив их, Иванов попросил следователей не снижать темпов своей работы. "Когда ты видишь, что люди, которым ты доверял, которым ты и, в конце концов, государство доверяет и выделило огромные деньги, и они мягко говоря используются не по назначению – ну как можно к этому человеку относиться или к этим людям? Ну, терпел. Не подавал виду, потому что я понимал, что если подам вид, то это приведет к настороженности и попытке замести следы". 
Иванов также выразил свое личное мнение, заявив, что дела о коррупционных преступлениях должны заканчиваться конфискацией. 
"Я часто общаюсь с людьми и слышу от них следующее: "Ну ладно, вы кого-то поймали, осудили, он наворовал, но это все оформлено на жену, на детей, на внуков, и коттеджи - все это как стояло, так и стоит". Отчасти эти упреки, на мой взгляд, личный, справедливы", – сказал Иванов. 

[1037-006] Генеральный конструктор системы ГЛОНАСС Юрий Урличич освобожден от занимаемой должности.

[1037-007] Орбитальный зонд NASA Mars Odyssey (26734 / 2001-014A), в начале июня 2012 г. переведенный в безопасный режим из-за нештатной работы навигационных систем, возобновил работу после переключения на запасной комплект оборудования. КА успешно передал данные от марсохода Opportunity (27849 / 2003-032A) с помощью "запасного" комплекта коммуникационных навигационных систем, работающих с таким же "запасным" бортовым компьютером зонда.
"Операция "переключения" на другую сторону прошла успешно, все подсистемы, которые мы используем впервые, работают в штатном режиме", – сказал менеджер проекта в Лаборатории реактивного движения (JPL) НАСА Гэйлон Максмит (Gaylon McSmith).
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[1037-008] Россия не будет отказываться от участия в проекте рентгеновского телескопа "Интеграл" даже в случае успешного запуска "Спектра-РГ" в 2014 г., поскольку обсерватория останется актуальным научным инструментом еще как минимум 10 лет, считает ведущий научный сотрудник Института космических исследований, лауреат премии президента РФ в области науки и инноваций для молодых ученых Михаил Ревнивцев.
"Я думаю, что приоритеты, конечно, поменяются (после запуска), потому что данных со "Спектра-РГ" будет так много, что нужно будет бросать все силы именно туда", – сказал Ревнивцев на пресс-конференции в РИА Новости.
[1037-009] Неудача миссии "Фобос-Грунта" привела к "полному пересмотру подхода" по технической комплектации будущего российского орбитального телескопа "Спектр-РГ", запуск которого намечен на 2014 год; в частности, радиокомплекс аппарата сделают совместимым с зарубежными наземными станциями слежения, сообщил журналистам заместитель директора по науке, руководитель отдела астрофизики высоких энергий Института космических исследований РАН Михаил Павлинский.
"Вы знаете все историю с "Фобос-Грунтом"… Конечно, она сказалась и на нашем проекте, более внимательное, я бы сказал, сейчас отношение к комплектации элементной базы, это потребовало от нас полного пересмотра подхода по комплектации, ее сертификации и дополнительного тестирования", – сказал Павлинский.
Кроме того, Павлинский отметил, что в данный момент радиокомплекс космического аппарата X-диапазона приводится к международным стандартам, "чтобы мы могли, в крайнем случае, задействовать, допустим, станции наземного слежения не только с территории России, но и за рубежом".

[1037-010] Иран планирует в ближайшее время провести испытания новой ракеты-носителя, предназначенной для запуска спутника. Об этом заявил командующий Корпуса стражей Исламской революции (КСИР) Мохаммад Али Джафари.
По его словам, изготовление ракеты-носителя успешно завершено. Она может вмещать до 100 тонн твердого топлива и использоваться для запуска спутников на геостационарные орбиты.
Ранее министр обороны Ирана Ахмад Вахиди заявил, что в стране скоро откроется новый космодром. По данным газеты "Техран таймс", Вахиди сообщил, что в настоящее время работы по строительству космодрома выполнены на 80%. Космическая площадка будет нацелена на осуществление запуска спутников иранского производства и космических аппаратов мусульманских государств. Первым будет выведен на орбиту иранский спутник "Толу".
[1037-011] Испытания первого малого спутника из серии МКА-ФКИ (малые космические аппараты для фундаментальных космических исследований) – аппарата "Зонд-ПП" – завершатся к концу года, уже сейчас научная аппаратура зонда успешно работает в тестовом режиме, сообщил начальник Управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов.

Хайлов отметил, что для научных аппаратов нет понятия "ввода в эксплуатацию", поэтому формально считается, что весь период их работы является "летными испытаниями". Однако все служебные системы зонда будут проверены к новому году.
"До конца года все бортовые системы будут проверены, с нового года все будет отдано для работы ученых", – сказал Хайлов, выступая на конференции "Современные проблемы дистанционного зондирования Земли из космоса" в Москве.

[1037-012] Орбитальная группировка спутников дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ) к 2020 году, согласно планам, должна состоять из 26 космических аппаратов, сообщил в понедельник начальник управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов.
"Ближайший запуск у нас будет в этом году в конце ноября, мы планируем запустить спутник "Ресурс-П", который должен будет прийти на смену другому аппарату ДЗЗ "Ресурс-ДК". При этом разрешение на спутнике "Ресурс-ДК" было около одного метра, а на "Ресурсе-П" будет уже 80 сантиметров. Кроме того, "Ресурс-П" будет работать в семи спектральных диапазонах", – сказал Хайлов, выступая на конференции "Современные проблемы дистанционного зондирования Земли из космоса" в Москве.

Он сообщил, что запуск второго спутника "Ресурс-П" запланирован на 2013 год, третий аппарат этой серии планируется запустить в 2016 году.

По его словам, в 2015 году на орбите должна функционировать полноценная группировка гидрометеорологических аппаратов типа "Метеор-М". Он напомнил, что первый спутник этой серии был запущен в 2009 году и сейчас он функционирует на орбите, к 2015 году таких спутников должно быть четыре.
"Также ведутся работы по созданию следующего поколения гидрометеорологических спутников – "Метеор-МП". Запуск первого спутника этой серии планируется на 2016 год", – отметил Хайлов.

Он также сообщил, что группировка спутников серии "Электро-Л" должна быть в перспективе доведена до 3 аппаратов. Сейчас на орбите функционирует один спутник этого типа.
"В 2013 году планируется запустить второй спутник этой серии, который будет работать над Атлантическим океаном, а в 2015 году – второй спутник, он будет функционировать над Тихим океаном. Все космические аппараты законтрактованы", – отметил Хайлов.

По его словам, специалисты также ведут работы по созданию спутников следующего поколения серии "Электро-М".

"В 2018 году планируется запуск первого спутника этого типа, к 2020 году таких спутников будет три. Они должны будут заменить аппараты "Электро-Л", – сообщил представитель Роскосмоса.

В рамках реализации проекта "Артика" в 2015 году планируется запустить первый из двух спутников "Артика-М", второй будет запущен в 2016 году.
Хайлов также сообщил, что завершены летные испытания российского спутника ДЗЗ "Канопус-В", специалисты перешли к его эксплуатации.

"Второй спутник этого типа планируется запустить в 2015 году, третий – в 2016 году", – сказал Хайлов.

Он напомнил, что вместе с этим аппаратом был запущен еще один российский спутник ДЗЗ – МКА-ФКИ, который сейчас работает на орбите.

Он уточнил, что запуск второго спутника МКА-ФКИ запланирован на 2013 год, третьего – на 2014 год, четвертого – на 2015 год. Всего на орбите должно быть четыре спутника этой серии.
Кроме того, в 2017 и 2018 гг. планируется запустить два спутника типа "Картограф-ОЭ".
Хайлов также сообщил, что к 2018 году должны быть также запущены спутники ДЗЗ "Обзор-О" (четыре аппарата) и "Обзор-Р" (два спутника).
"Запуск первых спутников той и другой серии запланирован на 2015 год. К 2018 году будут запущены еще три спутника "Обзор-О" и один – "Обзор-Р". Аппараты этих серий обеспечат полное покрытие РФ за семь суток. Кроме того, спутники будут иметь высокую радиометрическую точность", –  заключил представитель Роскосмоса.

[1037-013] Роскосмос и Росгидромет договорились, что выпуск метеоспутников "Метеор" и "Электро" будет продолжен и их группировка будет расширена, сообщил журналистам начальник управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов.
В 2009 году был запущен первый с 1990-х годов российский метеорологический спутник –  "Метеор-М-1", а в 2011 году был запущен на геостационарную орбиту аппарат "Электро-Л". Однако оказалось, что дефекты их бортовой аппаратуры таковы, что аппараты можно использовать только с большими ограничениями.
Хайлов отметил, что эти первые аппараты по существу являются испытательным экземплярами.

"Не все можно проверить на Земле, первые аппараты — это изделия летно-конструкторских испытаний, мы их запустили, да, есть замечания. Но тут надо поправить, тут надо поправить, аппараты в принципе неплохие", –  сказал Хайлов в кулуарах конференции "Современные проблемы дистанционного зондирования Земли из космоса" в Москве.

"Поэтому Росгидромет вышел на нас с инициативой: давайте протиражируем эти спутники… Руководитель Росгидромета Александр Фролов и руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин приняли решение, что мы сделаем еще спутники", –  сказал Хайлов.

Он пояснил, что прежние планы предусматривали запуск трех спутников "Метеор", теперь к ним добавились еще два спутники этой серии. В свою очередь, число спутников "Электро" было решено довести до трех.

[1037-014] Спутник дистанционного зондирования Земли "Канопус-В" хорошо показал себя во время летных испытаний, возможно, что такие аппараты будут заказывать и зарубежные страны, сказал начальник Управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов.

"Первый аппарат находится на орбите, на второй сейчас объявлен конкурс. Сейчас мы рассматриваем вопрос о тиражировании аппарата, и он, я надеюсь, будет востребован нашим сообществом и в России, и может быть за рубежом", – сказал Хайлов, выступая на конференции, посвященной спутниковым методам дистанционного зондирования Земли.

[1037-015 Первый российский спутник с инфракрасной камерой, способной фиксировать с орбиты очаги пожаров, будет запущен в 2015 году, сообщил начальник Управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов.
"(Инфракрасная) аппаратура находится в высокой степени готовности, было принято решение, что на аппарате "Канопус-В-2" будет установлен такой сканер, он будет называться "Канопус-В-ИК", запуск намечен на 2015 год", – сказал Хайлов на конференции в Москве, посвященной вопросам дистанционного зондирования Земли.

Новый спутник сможет закрывать полосу шириной 2 тысячи километров и замечать пожар на "пятачке" пять на пять метров.

[1037-016] Более ста обломков российского разгонного блока "Бриз-М" образовалось на околоземной орбите после его взрыва в октябре, сообщает "Интерфакс" со ссылкой на сайт Стратегического командования США.
По состоянию на 12 ноября американские военные специалисты обнаружили 110 обломков "Бриза" и внесли их в каталог объектов, за которыми ведется наблюдение.
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[1037-017] В Москве в Институте космических исследований РАН состоялась Десятая Всероссийская открытая конференция "Современные проблемы дистанционного зондирования Земли из космоса". Конференция была посвящена актуальным вопросам дистанционного мониторинга различных природных объектов и процессов, а также разработке спутников, технологий и систем для решения научных и прикладных задач.
На конференции было представлено более 500 докладов российских и зарубежных организаций, участвовало более 600 ученых и специалистов. Среди ее участников были представители предприятий ракетно-космической промышленности, в том числе предприятий – разработчиков космических аппаратов ДЗЗ, бортовой аппаратуры наблюдения и др.
В рамках конференции состоялось заседание круглого стола на тему: "Проблемные вопросы использования и распространения данных ДЗЗ в России. Пути их решения", в котором приняли участие представители коммерческих организаций – поставщиков данных ДЗЗ, а также президенты ГИС-Ассоциации и Ассоциации "Земля из космоса".
В последний день работы прошло выездное заседание, в ходе которого обсуждались вопросы нормативно-правового регулирования использования и распространения данных ДЗЗ в России.
[1037-018] В Центре подготовки космонавтов состоялось повторное заседание межведомственной квалификационной комиссии по оценке подготовки кандидата в космонавты-испытатели Андрея Бабкина (набор 2010 года).
В состав комиссии вошли представители Федерального космического агентства, ЦПК имени Ю.А. Гагарина, РКК “Энергия” имени С.П. Королёва, ГНЦ РФ ИМБП РАН, ЦУП.
На заседании были изучены документы, характеризующие результаты выполнения программы общекосмической подготовки и результаты сданного Государственного экзамена. Комиссия повторно рассмотрела вопрос присвоения квалификации “космонавт-испытатель” кандидату в космонавты-испытатели. Итогом заседания МВКК стало присвоение этой квалификации по результатам успешного прохождения отдельных видов подготовки из курса ОКП Андрею Бабкину.

13 ноября 2012 г.

[1037-019] Google.ca отметил 31-ю годовщину первого использования канадского манипулятора Canadarm в космосе (в ходе полета шаттла Columbia по программе STS-2) памятным логотипом.


[1037-020] Россия и ЮАР планируют до марта 2013 года подписать соглашение по использованию в рамках российского проекта "Радиоастрон" ("Спектр-Р") инфраструктуры ЮАР, заявил журналистам министр природных ресурсов и экологии России Сергей Донской по итогам заседания смешанного межправительственного комитета по торгово-экономическому сотрудничеству РФ и ЮАР.
"Мы договорились о соглашении по космосу. Договорились до марта подготовить и подписать на саммите БРИК соглашение по использованию инфраструктуры ЮАР для российского проекта "Радиоастрон". Это соглашение позволит "Радиоастрону" проводить исследования с помощью инфраструктуры южно-африканской республики. Мы также планируем развивать двустороннее соглашения по использованию лазерных технологий в научных целях", – сказал министр.
[1037-021 Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) планирует добиться разрешения на участие с 2013 года студенческих стройотрядов в строительстве космодрома "Восточный" в Амурской области и разработке месторождений в Якутии, сообщил журналистам глава ведомства Сергей Белоконев, пишет "Комсомольская правда".
"На следующий год, помимо уже завершающихся работ на строительстве объектов Олимпиады в Сочи и строительства в Екатеринбурге большого академического жилого комплекса, мы ведем переговоры (и они находятся в финальной стадии) по проектам, которые реализуются правительством страны и частным бизнесом в рамках освоения Сибири и Дальнего Востока. Это различные якутские месторождения, строительство нового космодрома "Восточный" и так далее", – сказал глава Росмолодежи.

[1037-022] Военные КНДР проводят испытания ракетных двигателей. К такому выводу пришли специалисты США и Южной Кореи, проанализировав данные с разведывательных спутников.

На спутниковых фотоснимках отчетливо зафиксированы 34 бака для ракетного топлива и выгоревшая растительность вокруг стартовой площадки, с которой был осуществлен неудачный запуск баллистической ракеты "Ынха-3" в апреле 2012 г.

По данным специалистов, Пхеньян скорее всего решится на испытание новой ракеты первой половине 2013 г.

[1037-023] Второй спутник серии "Глонасс-К" будет запущен в конце декабря текущего года – январе 2013 года, сообщил журналистам замгендиректора ОАО "Российские космические системы" (РКС) Григорий Ступак.

"Наиболее вероятно, в этом году будет запущен второй космический аппарат "Глонасс-К", и затем начнутся его зачетные испытания, которые могут завершиться в 2014-15 годах", – сказал он.
"Возможно, второй спутник полетит в конце этого года. Там есть проблемы, связанные с очередностью запусков с космодрома (Байконур). Старт может быть осуществлен либо в конце этого года (в конце декабря), либо в январе следующего", – сообщил Ступак.
Замглавы РКС также сообщил, что в 2013 году будут плановые запуски аппаратов "Глонасс-М" с целью поддержания орбитальной группировки.

"Глонассы-М" мы будем запускать по оперативной необходимости. У нас сейчас три аппарата в резерве, нам надо поддерживать орбитальную группировку на уровне не менее 24 спутников постоянно. Если будет необходимость, будем запускать еще "Глонассы-М" в следующем году", – подытожил Ступак.

[1037-024] Количество российских спутников системы ГЛОНАСС, которые постоянно работают на орбите, может быть увеличено в ближайшие два-три года с 24 до 30 космических аппаратов, сообщил во вторник журналистам замгендиректора ОАО "Российские космические системы" (РКС) Григорий Ступак.
Сейчас на орбите находится 31 спутник системы ГЛОНАСС, из них используются по целевому назначению 24 аппарата, в орбитальном резерве – три, на исследовании главного конструктора – три, и еще один спутник находится на стадии летных испытаний.
"В будущем надо запускать уже не орбитальный резерв, а надо сделать так, чтобы все запущенные космические аппараты работали эффективно. Надо развести все запущенные спутники так, чтобы они не толпились, чтобы не было необходимости их перевода из точки в точку. Ближайший план – обеспечить до 30 постоянно работающих космических аппаратов, то есть развернуть дополнительные плоскости", – сказал Ступак.
По его словам, обоснования, научные исследования, расчеты и оценки, подтверждающие целесообразность этой схемы, будут завершены в этом году.
[1037-025] Второй спутник серии "Глонасс-К" будет запущен в конце декабря текущего года – январе 2013 года, сообщил журналистам заместитель генерального директора ОАО "Российские космические системы" (РКС) Григорий Ступак.
"Наиболее вероятно, в этом году будет запущен второй космический аппарат "Глонасс-К", и затем начнутся его зачетные испытания, которые могут завершиться в 2014-15 годах", – сказал он.
"Возможно, второй спутник полетит в конце этого года. Там есть проблемы, связанные с очередностью запусков с космодрома (Байконур – А.Ж.). Старт может быть осуществлен либо в конце этого года (в конце декабря – А.Ж.), либо в январе следующего", – сообщил Ступак.
Замглавы РКС также сообщил, что в 2013 году будут плановые запуски аппаратов "Глонасс-М" с целью поддержания орбитальной группировки.
"Глонассы-М" мы будем запускать по оперативной необходимости. У нас сейчас три аппарата в резерве, нам надо поддерживать орбитальную группировку на уровне не менее 24 спутников постоянно. Если будет необходимость, будем запускать еще "Глонассы-М" в следующем году", – подытожил Ступак.
[1037-026] Количество российских спутников системы ГЛОНАСС, которые постоянно работают на орбите, может быть увеличено в ближайшие два-три года с 24 до 30 космических аппаратов, сообщил журналистам заместитель генерального директора ОАО "Российские космические системы" (РКС) Григорий Ступак.
Сейчас на орбите находится 31 спутник системы ГЛОНАСС, из них используются по целевому назначению 24 аппарата, в орбитальном резерве – три, на исследовании главного конструктора – три, и еще один спутник находится на стадии летных испытаний.
"В будущем надо запускать уже не орбитальный резерв, а надо сделать так, чтобы все запущенные космические аппараты работали эффективно. Надо развести все запущенные спутники так, чтобы они не толпились, чтобы не было необходимости их перевода из точки в точку. Ближайший план – обеспечить до 30 постоянно работающих космических аппаратов, то есть развернуть дополнительные плоскости", – сказал Ступак.
По его словам, обоснования, научные исследования, расчеты и оценки, подтверждающие целесообразность этой схемы, будут завершены в этом году.
[1037-027 В Центре подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина состоялось заседание Главной медицинской комиссии (ГМК), которая проанализировала данные медицинских обследований российских членов основного и дублирующего экипажей 34/35-й длительной экспедиции на МКС за период предполетной подготовки. 
В состав ГМК вошли представители Роскосмоса, Федерального медико-биологического агентства, Института медико-биологических проблем, а также специалисты медицинского управления ЦПК.
По результатам заседания комиссии космонавты Роскосмоса Роман Романенко и Фёдор Юрчихин были признаны годными к космическому полету по состоянию здоровья.
Старт 34/35-й длительной экспедиции на Международную космическую станцию запланирован на  декабрь 2012 г.
[1037-028] Американское агентство DARPA собирается использовать аппаратуру астрономов-любителей для слежения за космическим мусором. Поиск и отслеживание обломков, вращающихся вокруг Земли, будет проводиться тогда, когда телескопы любителей простаивают.
[1037-029] Запланированный до 24 ноября запуск южнокорейской ракеты KSLV-1, снятой со стартовой площадки из-за утечки в первой ступени, может быть отложен на более поздний срок, сообщают местные СМИ.
По словам представителей министерства образования, науки и технологий Южной Кореи, на которых ссылается агентство Ренхап, запуск ракеты, известной также как Naro-1, вероятно, будет перенесен в связи с тем, что на завершение работ по замене неисправной детали может потребоваться больше времени, чем это было запланировано изначально. Поставка необходимой детали из РФ ожидается вечером 17 ноября. Специалисты прогнозируют, что им потребуется 2-3 дня на замену детали и около недели на проведение необходимых подготовительных работ к запуску.
Таким образом, запуск ракеты KSLV-1 может состояться не ранее чем 26-27 ноября. "Укрепляется мнение, что мы не должны спешить, чтобы успеть к назначенной дате, ведь успешный запуск (ракеты) важнее всего остального", – подчеркнули представители, добавив, что запуск, вероятнее всего, будет осуществлен до конца текущего месяца.

[1037-030] В МИК 92A-50  космодрома Байконур российские и иностранные специалисты продолжают подготовку к пуску РН "Протон-М" с телекоммуникационным спутником Echostar-16. 
Совместными расчётами ГКНПЦ им. М.В.Хруничева и иностранного заказчика  завершена общая сборка ракеты космического назначения и выполнены заключительные проверочные операции. 
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 [1037-031] В г. Чжухай (пров. Гуандун, Китай) состоялся 9-й Китайский международный аэрокосмический асалон "Аэрошоу Чайна-2012" (Airshow China-2012).
В работе салона приняли участие представители 39 стран и регионов мира, в том числе США, России, Франции, Италии, Великобритании. Всего на ярмарке были представлены 114 летательных аппаратов, продукция 650 компаний и предприятий.
14 ноября 2012 г.

[1037-032] В МИК 92A-50  космодрома Байконур российские и иностранные специалисты продолжают подготовку к пуску РН "Протон-М" с телекоммуникационным спутником Echostar-16. 
В соответствии с графиком работ произведена установка термочехла на космическую головную часть и перегрузка РН на транспортно-установочный агрегат для её последующей транспортировки на ТЗП.
[1037-033] На 9-м Китайском международном аэрокосмическом салоне “Аэрошоу-2012” посетителям представлена модель китайского спутника зондирования Луны "Чанъэ-3", который по плану совершит первую мягкую посадку на Луну в 2013 году.
Спутник состоит из двух частей – посадочного модуля и лунохода, имеющих соответственно четыре опоры и шесть колес. По сообщению разработчиков, на луноходе установлена аппаратура с чувствительными элементами, позволяющая автоматически обходить препятствия на лунной поверхности. Аналогичная аппаратура на посадочном модуле позволяет совершать мягкую посадку с предварительным зависанием над местом прилунения. 
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"Нашу программу зондирования Луны можно обобщенно сформулировать как три шага: "вращение вокруг Луны", "прилунение" и "возвращение на Землю", – сообщил заместитель начальника департамента космонавтики Китайского объединения космических технологий Ли Дун. По его словам, спутники зондирования "Чанъэ-1" и "Чанъэ-2" осуществили вращение вокруг Луны и фотографирование ее в полном масштабе, установленный на спутнике "Чанъэ-3" луноход будет ходить и "существовать" на поверхности Луны, передавая на Землю данные о геологическом состоянии и рельефе лунной поверхности. 
После прилунения спутника "Чанъэ-3" китайские ученые перейдут к выполнению более сложного третьего шага -- осуществлению зондирования ее поверхности и возвращению космического аппарата на Землю с собранными образцами, далее сообщил Ли Дун.

 [1037-034] В 10:07 UTC из ШПУ LF10 Базы ВВС США “Ванденберг” осуществлен пуск МБР Minuteman-3 (полетное задание GT-206GM). Спустя 30 минут после старта головная часть ракеты успешно поразила учебную цель в районе тихоокеанского полигона Кваджлейн.

[1037-035] В 11:42:46 UTC с ПУ № 4 площадки № 43 космодрома Плесецк боевыми расчетами Войск воздушно-космической обороны произведен пуск РН “Союз-2.1а” (14А14-1А) с РБ “Фрегат-М” (14С44) № 1034 и спутником связи типа “Меридиан” (11Ф112) № 16Л (38995 / 2012-063А). 
В 11:51 UTC от последней ступени носителя отделился орбитальный блок (КА + РБ). 
Дальнейшее выведение спутника на целевую орбиту осуществлял РБ “Фрагет-М”. 
В 14:00 UTC КА “Меридиан” успешно отделился от разгонного блока и вышел на целевую орбиту.
За запуском ракеты наблюдал министр обороны РФ Сергей Шойгу.
[1037-036] Запуск спутника ДЗЗ “Ресурс-П”, намечавшийся на ноябрь 2012 г., отложен до 1-го квартала 2013 г. По информации Роскосмоса, по результатам дополнительных испытаний установленных на спутнике фотоприемников высокоточных звездных датчиков, использующих новую технологию изготовления, было принято решение о доработке прибора. В связи с этим и были скорректированы сроки запуска.

[1037-037] При проведении ремонтных работ в Щелковском районе Подмосковья поврежден кабель, связывающий российский ЦУП со станциями слежения. В результате этого наблюдались перерывы связи с рядом российских КА. Для связи с МКС были задействованы американские каналы связи. Ведутся восстановительные работы.
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[1037-038] В США в возрасте 84 лет скончалась Сесилия Бибби (Cecilia Bibby), которая в 1962 году разработала и вручную нанесла на обшивку корабля Friendship-7 эмблему первой американской орбитальной миссии.

Бибби была единственной женщиной, которая была допущена в “чистую комнату”, в которой готовился к старту корабль Джона Гленна (John Glenn).

В дальнейшем она разработала и также вручную нарисовала на обшивке кораблей эмблемы миссии Скотта Карпентера (Scott Carpenter) Aurora-7 и Уолтера Ширры (Walter Schirra) Sigma-7.

[1037-039] На Байконур самолетом Ил-76 рейсом из Шереметьево доставлены два космических аппарата Globalstar-2. 
"Контейнеры со спутниками выгружены из самолета, ведется их перевозка в монтажно-испытательный корпус площадки № 112 космодрома, где космические аппараты будут проходить подготовку к запуску", – рассказал источник на космодроме. 
[1037-040] Экспозиция калининградского Музея Мирового океана, посвященная исследованию космоса, пополнился уникальным экспонатом — пионерским галстуком с автографами 15 космонавтов, участвовавших в подготовке первого международного полета “Союз-Аполлон”. Торжественная передача нового экспоната состоялась на борту НИС “Космонавт Виктор Пацаев”, также являющегося экспонатом музея.

Галстук музею решила подарить бывшая учительница русского языка Анна Филатова. До 1999 года она работала в одной из сельских средних школ Харьковской области Украины и курировала работу школьного музея.
“Во время подготовки первого международного полета “Союз-Аполлон” в 1975 году ученики 7-го класса, классным руководителем которого была Анна Филатова, написали письмо космонавту Алексею Леонову с просьбой о том, чтобы пионерский галстук из их школы был взят на борт корабля”, – сообщили в музее.
Посылка с галстуком, побывавшим в космосе, пришла в школу через несколько месяцев после завершения полета. Свои автографы на нем оставили 15 космонавтов, в числе которых Алексей Леонов, Герман Титов и другие. Вместе с символом пионерской организации пришло и письмо Леонова, обращенное к пионерам.
Как отметили в Музее Мирового океана, обе реликвии долгое время находились в школьном музее, однако письмо после ухода учительницы на пенсию было утрачено, а галстук руководство школы подарило Анне Филатовой.
В настоящее время Анна Филатова проживает в Калининграде. Зная, что в Музее Мирового океана существует экспозиция, посвященная исследованию космоса, Анна Ивановна приняла решение передать галстук в дар музею.
[1037-041] Соединенные Штаты достигли соглашения о размещении мощного радара и космического телескопа в Австралии, обеспечив возможность мониторинга воздушного и космического пространства Азиатско-тихоокеанского региона.

Министр обороны США Леон Панетта (Leon Panetta) назвал это соглашение, достигнутое на ежегодном саммите по оборонным вопросам в Петрте (Австралия), “большим шагом вперед” и “важным новым рубежом” в ходе “поворота” Соединенных Штатов к Азиатско-тихоокеанскому региону.
Это соглашение предусматривает размещение радара ВВС США на северо-западе Австралии начиная с 2014 года.
В заявлении Министерства обороны США отмечается, что он позволит следить за “космическими запусками в Азии, представляющими большой интерес”.
Австралия также согласилась разместить на своей территории высокотехнологичный телескоп для космических наблюдений, который позволит отслеживать космический мусор и другие объекты, представляющие потенциальную угрозу для спутников.
[1037-042] Генеральный директор "ЦСКБ-Прогресс" Александр Кирилин сообщил "Интерфаксу-АВН", что разрабатываемая в "ЦСКБ-Прогресс" новая российская ракета-носитель "Союз-2-3" потенциально способна вывести пилотируемый транспортный корабль нового поколения (ПТК НП) на околоземную орбиту.

"Что касается работ по созданию ракеты-носителя "Союз-2-3", то предприятием выпущен эскизный проект. Облик ПТК НП еще не определен, непонятны окончательно его характеристики, но мы считаем, что ракета-носитель "Союз-2-3" потенциально могла бы выводить ПТК НП на орбиту", – сказал он. 
 [1037-043] Беларусь готова сотрудничать с Бангладеш в области ядерной энергетики и космической сфере. Об этом заявил премьер-министр Беларуси Михаил Мясникович, выступая в Университете Дакки.
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