КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1039, 20-24 ноября 2012 г.
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[1039-001] Роскосмос предлагает избрать временно исполняющим обязанности генерального директора ОАО "Российские космические системы" (РКС) заместителя гендиректора компании по экономике Андрея Чимириса. Об этом сообщает РИА Новости со ссылкой на Росимущество.
[1039-002] Британская певица Сара Брайтман (Sarah Brightam), в октябре объявившая о своем желании совершить туристический полет на МКС, возможно, не полетит на орбиту, сообщили "Интерфаксу-АВН" в ракетно-космической отрасли. 
"Очень вероятно, что заявление о возможности полета на МКС певица сделала, чтобы разрекламировать выход своего нового альбома и подогреть интерес к годовому мировому турне, в которое она отправится в следующем году", – сказал собеседник агентства. Об этом, по его словам, свидетельствует то обстоятельство, что контракт с Брайтман о ее полете до сих пор не подписан.

[1039-003] Создание совместного научно-образовательного малого космического аппарата для вузов России и Белоруссии будет одним из перспективных направлений сотрудничества обеих стран в области космической техники, заявил начальник управления стратегического планирования и целевых программ Роскосмоса Юрий Макаров.

"Такая работа, я знаю, в Белорусском государственном университете идет", – сказал Макаров на Седьмом форуме проектов программ Союзного государства в Москве.

По его словам, с помощью такого космического аппарата можно будет решать задачи по изучению околоземного пространства. При этом студенты вузов обеих стран получат опыт участия в создании космической техники.
[1039-004] Первый совместный российско-белорусский центр космических услуг может быть создан в Минске, заявил генеральный директор ОАО "Научно-производственная корпорация "Рекод" Вячеслав Безбородов.
"Мы уже приступили к переговорам по созданию такого центра в Минске", – сказал Безбородов в Москве на Седьмом форуме проектов программ Союзного государства.

[1039-005] В Неаполе (Италия) открылось заседание совета министров стран – участниц Европейского космического агентства. Состоятся дискуссии о стратегических планах развития агентства.

[1039-006] Принятие совместной четырехлетней российско-белорусской космической программы по дистанционному зондированию Земли "Мониторинг-СГ" отложено на 2013 год, заявил начальник управления стратегического планирования и целевых программ Роскосмоса Юрий Макаров.
Ранее планировалось, что эта программа будет принята до конца нынешнего года.
"В силу ряда причин… мы отстали от плана", – сказал Макаров в Москве на Седьмом форуме проектов программ Союзного государства.
[1039-007] Компания Lockheed Martin сформулировала для ВВС США своё окончательное предложение по строительству системы Space Fence (“Космический забор”), которая позволит улучшить обзор космического пространства и наблюдение за орбитальными объектами, в том числе космическим мусором. Система заменит существующую в США сеть радаров Air Force Space Surveillance System, которая развёрнута с 1961 года. 
ВВС США планируют начать строительство первого объекта Space Fence на атолле Кваджалейн (Маршалловы острова) осенью 2013 года, к 2017 году система должна войти на этап первоначальных оперативных возможностей. Стоимость контракта оценивается в 1,9 млрд. долл. США в течение 7 лет.
[1039-008] Компания "Спутниковая система "Гонец" активировала два новых спутника "Гонец-М" в составе низкоорбитальной группировки, сообщил генеральный директор ОАО "Спутниковая система "Гонец" Дмитрий Баканов.
"Спутник под номером 13 мы активировали на прошедшей неделе, вчера – космический аппарат под номером 15. Заказчики уже отмечают значительное увеличение пропускной способности: до нескольких гигабайт в сутки", – отметил он.
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 [1039-009] В 18:30:59.977 UTC с ПУ № 39 площадки № 200 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий Роскосмоса по заказу компании International Launch Services осуществлен пуск РН “Протон-М” (8К82КМ) № 93533 (зав. 4923656745) с РБ “Бриз-М” № 99528 и американским телекоммуникационным спутником Echostar-16 (39008 / 2012-065А).
В 18:40:42.222 UTC орбитальный блок в составе РБ "Бриз-М" № 99528 и КА Echostar-16 отделился от последней ступени носителя и вышел на опорную орбиту. Дальнейшее выведение аппарата продолжил разгонный блок. 
Запуск космического аппарата EchoStar-16 стал десятым пуском ракеты "Протон" в 2012 году и 382-м стартом в ее летной истории. Для ILS запуск стал седьмым в 2012 году и 76-м пуском ракеты "Протон" с начала ее коммерческой эксплуатации в апреле 1996 года. "Протон" в пятый раз использовался для выведения полезной нагрузки корпорации EchoStar. Кроме того, это был 24-й пуск "Протона" с космическим аппаратом, изготовленным на базе платформы Space Systems/Loral.
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[1039-010] В 03:43 UTC КА Echostar-16 (39008 / 2012-065А) отделился от РБ “Бриз-М” и вышел на целевую орбиту.
EchoStar-16 – новый спутник непосредственного вещания, построенный компанией Space Systems/Loral для оператора EchoStar. Космический аппарат будет установлен на геостационарной орбите в точке стояния 61,5º з.д., где он присоединится к флоту спутников EchoStar, используемых для коммуникаций, коммерческой деятельности и развлечений по всему миру.
Вся мощность КА EchoStar-16 будет арендована компанией DISH Network для предоставления услуг непосредственного вещания на территории Соединенных Штатов Америки. 
Спутник EchoStar-16 оснащен полезной нагрузкой Ku-диапазона с транспондерами, направленными на континентальную часть США, часть транспондеров может формировать точечные лучи.
Космический аппарат EchoStar-16 с 32 активными транспондерами является восьмым спутником EchoStar, созданным компанией Space Systems/Loral. Спутник мощностью 20 кВт разработан на базе платформы LS-1300 с качественными, проверенными в полете системами, показавшими высокую надежность в эксплуатации.
[1039-011] Европейское космическое агентство (ЕКА) и Европейская организация спутниковой метеорологии (European Organisation for the Exploitation of Meteorological Satellites, EUMETSAT) подписали соглашение о сотрудничестве в создании системы из шести метеорологических спутников третьего поколения Meteosat Third Generation (MTG).

По этому соглашению, ЕКА, в частности, отвечает за разработку прототипа метеоспутника третьего поколения.

[1039-012] Как заявил заведующий лабораторией Объединенного института проблем информатики НАН Белоруссии Николай Мурашко, после завершения программы летных испытаний оператор белорусского спутника БКА (38708 / 2012-039B) сможет продавать изображения, получаемые с борта космического аппарата. Таким образом, и Белоруссия намерена выйти на рынок космических снимков.

[1039-013] В Москве прошла пресс-конференция, на которой журналисты смогли задать свои вопросы руководству Центра подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина и кандидатам в космонавты, отобранным в 2012 году в результате первого в нашей стране открытого конкурса.

Как заявил начальник ЦПК Сергей Крикалев, новые кандидаты в космонавты будут готовиться по той же программе, по которой готовили прежнее поколение – космонавтов. Никаких послаблений для них не будет.

"Мы будем готовить кандидатов по базовой программе, орбитальный полет никто не отменяет. Эта фаза космического полета остается, и к ней будут готовиться", – заявил Крикалев, отвечая на вопрос, будут ли упрощены условия подготовки для новых кандидатов в космонавты.
По его словам, программа подготовки состоит из трех этапов. Первый этап – общекосмическая подготовка, которая длится 1,5 года. В рамках этого этапа кандидаты получают общие знания.
"Далее будет этап подготовки в группе. На этом этапе они будут осваивать все системы МКС и так далее. На этом этапе им придется сдать около 100 экзаменов", – рассказал Крикалев.
Далее, по его словам, будет подготовка уже в рамках экипажа, когда будет понятен срок запуска на орбиту, и когда кандидаты уже станут членами отряда космонавтов.
Последние два этапа занимают примерно два-три года, добавил Крикалев.
Новый конкурсный отбор в отряд космонавтов будет проведен только через 2-2,5 года, сообщил Сергей Крикалев. Кандидатам предоставят достаточно времени для сбора необходимых документов – 6-9 месяцев и сделают конкурс открытым.

Сергей Крикалев также не исключает возможности своего участия в космических полетах.
"Все зависит от программы полета. Последние несколько лет у меня были административные функции, но если потребуется мой опыт и будет новая интересная программа, я рассмотрю это предложение", – пояснил Крикалев.
Отвечая на вопрос, согласен ли он участвовать в космическом полете продолжительностью в один год, Крикалев сказал: "Длительность полета для меня не является определяющей. Я летал почти год у меня рекорд по суммарной продолжительности нескольких космических полетов. Для меня важно участие в программе, представляющей новое развитие, хотя я себя и не исключаю из длительных полетов".
Кандидаты в космонавты, прошедшие отбор по конкурсу, рассказали, чем им пришлось пожертвовать ради новой профессии и что они хотели бы сделать в космосе.
"У меня были планы в отношении спорта, я занимался парашютным спортом. Немножко жалко, что теперь двигаться по спортивной лестнице уже не получится", – сказал кандидат в космонавты Петр Дубров.
По его словам, ему хотелось бы изучать что-то новое по линии космонавтики, а также осуществить путешествие к другим небесным телам.
"Мне хотелось бы совершить хотя бы облет Луны, лучше, конечно, если удастся совершить посадку на Луну, но если нет, то хотя бы облет Луны. Мы уже приобрели достаточно знаний на орбите, и наша космонавтика должна двигаться вперед, поэтому я считаю, что следующим этапом должен быть полет к Луне", – сказал один из кандидатов Игнат Игнатов.
Еще одному кандидату Сергею Корсакову также пришлось оставить предыдущую деятельность ради космической профессии.
"Но все это (предыдущая деятельность) меркнет перед теми космическими перспективами, которые открываются. И я хочу в этом космическом прорыве участвовать", — отметил он.
Его "коллега" Николай Чуб рассказал, что ему хотелось бы совершить орбитальные полеты и путешествия к дальним планетам.
Единственная девушка-кандидат в космонавты Анна Кикина заявила, что ей не от чего было отказываться ради космической профессии.
"Мне бы хотелось принять участие в интересной, качественной и продуктивной работе", – сказала она.
В свою очередь начальник ЦПК Сергей Крикалев сказал, что одним из самых сложных моментов в рамках дальнейшей подготовки кандидатов в космонавты будет задача сохранить здоровье.
"Кроме того, одно из главных качеств, которое им (кандидатам) пригодится – это терпение. Будут трудности и нужен достаточный уровень мотивации и терпения, чтобы не захотеть все бросить", – добавил Крикалев.
[1039-0142] Председатель Национального космического агентства при Президенте Туркменистана А. Атаев отправился с рабочим визитом в провинцию Сычуань в Китае с целью развития сотрудничества в космической промышленности. В ходе визита Атаев планировал принять участие в церемонии запуска спутника связи ChinaSat-12, но не смог этого сделать из-за переноса старта на более поздний срок из-за технических проблем.

[1039-015] В компании International Launch Services (ILS), являющемся оператором услуг по запуску космических аппаратов с помощью РН "Протон-М", сменилось руководство. 

"ILS сообщает об уходе с поста президента компании Фрэнка МакКенна (Frank McKenna) и назначении на этот пост Фила Слэкка (Phill Slack)", – говорилось в сообщении пресс-службы компании. 
Компания не объясняет причин смены руководства. 
Кроме того, в ILS произошла смена коммерческого и технического директоров. 
Эксперты отмечают, что руководство в компании ILS сменилось вслед за руководством ГКНПЦ им. М.В. Хруничева.

[1039-016] Европейское космическое агентство (ЕКА) в течение ближайших трех лет потратит около 12,7 млрд. долларов на финансирование проектов по развитию космоса и космических технологий.
По словам гендиректора агентства Жан-Жака Дордена (Jean-Jacques Dordain), все 20 стран-членов ЕКА считают, что затраты на развитие космической отрасли являются хорошей инвестицией, даже с учетом сложной экономической ситуации в Европе.

[1039-017] Два судна проекта Sea Launch – Odyssey и Sea Launch Commander – вышли из базового порта в Лонг-Бич, шт. Калифорния, США, и направляются в точку старта на экваторе, откуда 03.12.2012 г. планируется запустить РН "Зенит-3SL" со спутником связи Eutelsat 70B, сообщил представитель компании Sea Launch AG.
"По прибытию на место команда Sea Launch начнет 72-часовую подготовку к запуску. Стартовая платформа Odyssey встанет на якорь и будет переведена в полупогруженное состояние для устойчивости. Ракета “Зенит-3SL” будет установлена в вертикальное положение на платформе, где с ней будут проведены предстартовые операции. Далее вся команда будет эвакуирована на судно Sea Launch Commander. Запуск намечен на 3 декабря в 00.43 мск на 54-минуте открытия стартового окна”, – отметил представитель.

[1039-018] Европейское космическое агентство до 2020 года вложит в разработку системы метеорологических спутников MetOp второго поколения 808 миллионов евро. Такое решение было принято на заседании совета министров стран – членов Европейского космического агентства в Неаполе (Италия).
[1039-019] Европейское космическое агентство до 2020 года вложит в программу технологической модернизации телекоммуникационных спутников ARTES (Advanced Research in Telecommunication Systems) 867 миллионов евро. Такое решение было принято на заседании совета министров стран – членов Европейского космического агентства в Неаполе (Италия).
Программа состоит из компонентов различной продолжительности, каждый из которых направлен на развитие тех или иных технологий и поддержание конкурентоспособности европейских компаний, которым, по данным ЕКА, принадлежит 35% рынка геостационарных телекоммуникационных спутников.

В частности, крупнейшим элементом ARTES, получившим 259 миллионов евро до 2020 года, стал проект Neosat, в рамках которого ЕКА совместно с отраслевыми компаниями, в частности, с EADS Astrium и Thales Alenia Space, разрабатывает новую технологическую платформу для геостационарных спутников массой 3-6 тонн, на которые сегодня приходится 80% спутникового рынка.

Кроме того, министры поддержали проект первого европейского телекоммуникационного спутника с двигателем на электрической тяге Electra, который ЕКА разрабатывает совместно с коммерческим партнером и рассчитывает запустить в 2017 году.

[1039-020] Страны-участницы Европейского космического агентства в 2013-2017 годах потратят на работу космодрома Куру во Французской Гвиане 435,6 миллиона евро. Такое решение было принято на заседании совета министров стран – членов Европейского космического агентства в Неаполе (Италия).
Бюджет космического центра на следующие пять лет определен на уровне окончательно утвержденных 261,8 миллиона евро в 2013-2015 годах и предварительно утвержденных 173,8 миллиона евро в 2016-2017 годах.

Расходы будут поделены между странами-участницами ЕКА по шкале ВВП, используемой для распределения обязательных расходов агентства, а также в соответствии с уровнем их участия в использовании ракет-носителей Ariane и Vega.

[1039-021] Страны-участницы Европейского космического агентства в 2013-2016 годах выделят 34 миллиона евро на разработку проектов марсианских миссий, которые должны стать "репетицией" вклада ЕКА в будущую международную миссию по доставке образцов грунта с Марса.

Программа Mars Robotic Exploration Preparation (MREP-2) предусматривает ряд возможных "подготовительных" миссий для отработки технологий, необходимых для доставки грунта с Марса в рамках будущей миссии Mars Sample Return (MSR).

В их числе, например, проект зонда Phootprint для доставки образцов с Фобоса, аналогичный российскому "Фобос-Грунту", а также "сетевая" миссия Inspire, которая предполагает отправку к Марсу серии посадочных зондов для одновременных сейсмологических и метеорологических измерений.

В 2013-2015 годах на программу выделено 18 миллионов евро, в 2015-2017 - еще 16 миллионов. Предполагается, что окончательное решение по следующей европейской миссии к Марсу в рамках этого проекта, из расчета на запуск не позднее 2022-2024 года, может быть принято на следующем заседании совета министров стран – членов Европейского космического агентства весной 2014 года.

[1039-022] Страны-участницы Европейского космического агентства в 2013-2016 годах потратят на программы мониторинга космической погоды и околоземных объектов 47 миллионов евро.

Финансирование получили компоненты системы космического ситуационного мониторинга (SSA) по космической погоде и околоземным объектам. Они, в частности, предполагают размещение инструментов наблюдения на новых космических аппаратах, продолжение действующих миссий, создание соответствующей наземной инфраструктуры.

[1039-023] В 10:55 UTC с полигона Уайт-Сэндс, шт. Нью-Мексико, США, специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Black Brant-IX (полетное задание NASA 36.260 UG). Основной задачей полета являлось проведение наблюдений в УФ-диапазоне галактики М101. Эксперименты для миссии были подготовлены специалистами Массачусетского университета во главе с доктором Тимоти Куком (Timothy Cook).
Пуск успешный. Высота подъема ракеты составила около 300 км.

[1039-024] Совет министров стран – участниц Европейского космического агентства (ЕКА) договорился продолжить разработку модернизированной версии ракеты-носителя Ariane-5 ME, первый полет которой запланирован на 2017-2018 годы, сообщил журналистам председатель исполнительного совета германского аэрокосмического агентства DLR Йоханн-Дитрих Ворнер (Johann-Dietrich Wörner).
Проблема модернизации тяжелой ракеты-носителя взамен Ariane-5, рискующей потерять конкурентоспособность, считалась одним из центральных вопросов, вынесенных на встречу совета министров стран – участниц ЕКА в Неаполе (Италия).
Франция настаивала на необходимости немедленного начала финансирования разработки новой Ariane-6, первый запуск которой планировалось провести в 2021 году при общем объеме инвестиций порядка 4 миллиардов евро. Германия поддерживала проект частичной модернизации ракеты до новой версии Ariane-5 ME, которая обошлась бы ЕКА в 2 миллиарда евро и была бы готова к 2017 году.
"Мы решили продолжать работу над ракетой Ariane-5 ME, которую начали в 2008 году. Предполагается, что ее первый полет состоится в 2017-2018 годах", – сказал Ворнер в кулуарах встречи.
Он пояснил, что окончательная дата запуска зависит от хода работы над верхней ступенью ракеты, которую хотят сделать совместимой с будущей ракетой Ariane-6.

[1039-025] Совет министров стран – участниц Европейского космического агентства (ЕКА) подтвердил, что частью европейского вклада в работу Международной космической станции (МКС) станет проект создания на базе грузовика ATV сервисного модуля для американского корабля Orion (MPCV), сообщил председатель исполнительного совета германского аэрокосмического агентства DLR Йоханн-Дитрих Ворнер (Johann-Dietrich Wörner).

"Мы приняли решение продолжать (участвовать в работе МКС) до 2020 года. Конечно, "бартерный элемент", создание сервисного модуля для MPCV совместно с NASA, был частью этого решения", – сказал Ворнер журналистам в кулуарах встречи.

Он также добавил, что ЕКА получило подтверждение "дополнительных финансовых вложений от других стран и, в частности, от нового участника – Великобритании, что было очень удачным решением.
[1039-026] В Киеве, в зале заседаний Президиума НАН Украины, под председательством президента НАН Украины академика Б.Е. Патона, состоялось расширенное заседание Совета по космическим исследованиям Национальной академии наук Украины по случаю 15-летия полета в космос первого космонавта Украины Л.К. Каденюка и выполнения первого украинско-американского научного эксперимента в космосе.
Участники заседания посмотрели видеофильм “Космическая миссия” и заслушали выступления Л.К. Каденюка, заведующей отделом Института ботаники им. Н.Г. Холодного член-корреспондента НАН Украины Е.Л. Кордюм, советника Председателя Государственного космического агентства Украины Э.И. Кузнецова и других непосредственных организаторов и участников подготовки полета украинского космонавта в составе международной космической миссии STS-87.
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Украинский космонавт-исследователь Л.К. Каденюк выполнил широкий спектр работ в рамках Совместного украинско-американского эксперимента. Им были осуществлены биологические эксперименты с тремя видами растений: рапса, сои и мха – с целью изучения влияния состояния невесомости на фотосинтетический аппарат растений. Во время полета было выполнено оплодотворение и развитие зародышей растений, экспрессия генов в тканях высших растений, что способствовало развитию космической биологии и улучшению международного сотрудничества Украины в области космических исследований.

По завершении заседания Совета по космическим исследованиям академик Б.Е. Патон наградил первого космонавта Украины Л.К. Каденюка медалью Национальной академии наук Украины “За содействие развитию науки”.

[1039-027] В издательстве “Эксмо” в серии “Война и мы. Авиаконструкторы” вышла книга Александра Глушко “Неизвестный Лангемак”.

Фундаментальная биография одного из величайших конструкторов XX века, главного инженера первого в мире Реактивного института, соавтора легендарной “Катюши” Г.Э. Лангемака. За что его осудили и расстреляли в 1938 году, замедлив развитие космонавтики на десятилетия? Кто погубил гения и присвоил его открытия?
Тираж книги 2000 экз.

[1039-028] Целевую программу ”Использование результатов космической деятельности и современных геоинформационных технологий для социально-экономического развития области на 2013-2015 годы” утвердил губернатор Владимирской области Николай Виноградов. Она предусматривает финансирование в 46,43 миллионов рублей. Это связано с внедрением в регионах России системы ГЛОНАСС для общественного транспорта. На эти цели владимирская обладминистрация планирует потратить 65 миллионов рублей (с просьбой выделить деньги решено обратиться в Минрегион РФ). 
[1039-029] Программу “Внедрение спутниковых навигационных технологий с использованием системы ГЛОНАСС и других результатов космической деятельности в интересах социально- экономического и инновационного развития Смоленской области” на 2013-2015 годы утвердил губернатор Смоленской области Алексей Островский. Планируется, что в результате реализации программы на Смоленщине увеличится охват спутниковым мониторингом земель сельскохозяйственного назначения, начнется спутниковый мониторинг дорог и лесного фонда, а областной и муниципальный пассажирский транспорт на 100 % будет включен в региональную навигационно-информационную систему. Также эта система должна охватить транспорт, перевозящий крупногабаритные, тяжеловесные и опасные грузы по территории Смоленщины, коммерческий транспорт, в том числе машины ЖКХ и транспорт сельскохозяйственного назначения.
[1039-030] Марсианская буря, накрывшая пыльным облаком приличный регион Марса, была зафиксирована орбитальным аппаратом Mars Reconnaissance Orbiter (28788 / 2005-029A). Действующие на планете марсоходы Opportunity (27849 / 2003-032A) и Curiosity (37936 / 2011-070A) стихия не затронула.
Наиболее близкий к опасной зоне марсоход Opportunity, который находится на удалении от бушующей стихии в 1347 километров, из-за отсутствия на его борту метеорологического оборудования, смог лишь передать данные о снижении прозрачности атмосферы. 
В тоже время датчики мониторинга атмосферы, установленные на Curiosity, несмотря на то, что он находится на противоположной стороне Марса, зафиксировали падение давления и даже небольшое повышение ночных температур. 
“Пыльная буря приобрела в настоящий момент региональный масштаб”, – пояснил руководитель группы исследователей Красной планеты Рич Цурек (Rich Zurek). С его слов пылевое облако, окутавшее обширную территорию, возникло в том месте, где и ранее наблюдались подобные катаклизмы, покрывающие порой своей пылевой дымкой практически всю планету. Однако ранее человечеству не было доступно одновременное исследование данных явлений с космоса и непосредственно на поверхности.
Цурек надеется, что появившаяся возможность осуществить это наблюдение, поможет ученым выяснить причины, способствующие разномасштабному распространению бурь.

21-23 ноября 2012 г.

[1039-031] В г. Фосс-ду-Игуасу (Бразилия) состоялось 26-е заседание Исполкома и 9-е заседание группы наблюдения за Землей.

Участники обсудили вопросы, связанные с международным взаимодействием в области наблюдения Земли, выработкой порядка и механизма обмена данными наблюдения, доступа к данным, развитием систем наблюдения, участием в совместных проектах.

22 ноября 2012 г.

[1039-032] По техническим причинам (неполадки на 2-й ступени) до 27.11.2012 г. отложен пуск РН Chang Zheng-3B/E с телекоммуникационным спутником Zhongxing-12.

[1039-033] Повторную попытку запуска ракеты Naro-1 с научным спутником на борту решено провести 29 ноября. Об этом сообщила правительственная комиссия по подготовке ракетного старта, работающая в космическом центре Наро.
"29 ноября определено как дата запуска. Наиболее вероятное время старта между 16:00 и 18:55 по местному времени (07:00 – 09:55 UTC). Точное время будет определено в день запуска", – отметил официальный представитель этой комиссии. 
При этом он оговорился, что на дату и время запуска может повлиять ряд факторов, в том числе плохие погодные условия.

[1039-034] Компания "АльфаСтрахование" выплатила 236,36 миллиона рублей ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика Решетнева" – предприятию-разработчику спутника Telcom-3, который в августе в результате неудачного запуска не был выведен на нужную орбиту.

[1039-035] Центр подготовки космонавтов (ЦПК) рассматривает возможность перевода подготовки космонавтов летной подготовке на аутсорсинг. "Мы сейчас смотрим возможные варианты, чтобы летать не только на своих самолетах, а может быть использовать какой-то аутсорсинг, нанимать частную компанию для обеспечения летной подготовки", – заявил "Интерфаксу-АВН" начальник ЦПК Сергей Крикалев. 
Он рассказал, что ознакомился с подготовкой астронавтов в Европейском космическом агентстве. "Они перед всеми своими астронавтами ставят задачу получить летную лицензию. Они платят аэроклубу, и он готовит астронавтов", – сказал Крикалев. 
В настоящее время авиапарк ЦПК состоит из учебных самолетов Л-39, пассажирских Ту-134 и самолетов для проведения тренировок на невесомость Ил-76.

[1039-036] КНДР подтвердила намерения развивать свою космическую программу и запускать новые спутники, говорится в сообщении, распространенном Центральным телеграфным агентством Кореи (ЦТАК). 
"Мы расширим институты космического развития и будем запускать спутники всех типов, необходимых для экономического развития страны", – цитирует ЦТАК слова представителя КНДР при ООН. 
В сообщении говорится также, что КНДР будет продолжать использовать право на использование космического пространства, которое стоит выше резолюций ООН и признано международным законодательством. 
Одновременно в японских СМИ появилась информация о том, что Северная Корея может уже в конце ноября осуществить запуск баллистической ракеты. О планируемом запуске руководству Японии и Южной Кореи сообщило правительство США. 
Согласно этой информации, в начале ноября была замечена перевозка крупных грузов, предположительно, деталей ракеты с военного завода в Пхеньяне на западный космодром Сохэ. Анализ фотографий, сделанных американскими спутниками-шпионами, показывает, что ракета идентична той, которую КНДР запускала в апреле 2012 года. В апреле запуск был произведен в течение 20 дней после того, как детали ракеты были перевезены на космодром. Таким образом, существует вероятность того, что очередная попытка запуска баллистической ракеты состоится уже в конце ноября.
[1039-037] В Париже Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев встретился с главным исполнительным директором по международному развитию Европейского аэрокосмического и оборонного концерна EADS Жан-Пьером Таламони (Jean-Pierre Talamoni). В ходе беседы были рассмотрены вопросы развития сотрудничества между Казахстаном и концерном в сфере аэрокосмической промышленности.
В частности, стороны обсудили реализацию совместного с EADS Astrium проекта по строительству здания сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов.
В рамках встречи был рассмотрен ход строительства наземного сегмента космической системы с последующим запуском космического аппарата дистанционного зондирования Земли среднего и высокого разрешения.
[1039-038] В Санкт-Петербурге в Таврическом дворце открылся Евразийский научный форум. Представители стран СНГ, среди которых много известных деятелей науки, одним из главных назвали вопрос о совместном освоении космического пространства. 
Академик Жорес Алфёров обозначил здесь партнером России № 1, наряду с Казахстаном, Республику Беларусь.

23 ноября 2012 г.

[1039-039 Опытные космонавты могут быть привлечены к летным испытаниям Перспективного транспортного комплекса нового поколения (ПТК НП), сообщил в интервью "Интерфаксу-АВН" начальник Центра подготовки космонавтов Сергей Крикалев. 
"Скорее всего, это будут опытные космонавты, которые будут привлечены к этим работам", – сказал он.
По словам Крикалева, подготовка космонавтов к работам с новым космическим кораблем начнется тогда, когда "более-менее обрисуются его контур". Перед созданием нового корабля, рассказал он, планируется провести очередной этап модернизации корабля "Союз" (проект "Союз МС"), на котором будет опробован ряд систем, которые затем найдут свое применение в ПТК НП. 
"Когда будут делать новый корабль, я думаю, многое что делалось в рамках "Союз-МС", будет перенесено туда", – сказал начальник ЦПК. 
Он также сообщил, что разработчики эскизного проекта ПТК НП, обращались к космонавтам, выслушали их пожелания к кораблю. Например, космонавты высказались за больший, чем в нынешнем "Союзе" обитаемый объем нового корабля, возможность управления им одним-двумя членами экипажа. 
"Обсуждался вопрос, должен ли быть бытовой отсек или нет. Моя точка зрения была, что при коротких орбитальных полетах бытовой отсек не очень нужен. Эта версия победила", – сказал Крикалев. 
С другой стороны, пожелание увеличить точность посадки корабля, не было принято. 
"В обсуждении принимали участие космонавты тогда еще разных отрядов космонавтов - ЦПК и РКК "Энергии". Что-то из наших предложений принималось, что-то не принималось. Требования к кораблю формировались из многих источников", – рассказал он.

[1039-040] Лётчик-космонавт СССР Алексей Леонов избран Почётным доктором Самарского государственного аэрокосмического университета. В университете прошла торжественная церемония, по окончании которой Леонов прочел лекцию о перспективах освоения космического пространства..
[1039-041] Государственная Дума РФ ратифицировала российско-белорусское межправительственное соглашение о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях. Документ носит рамочный характер, он был подписан 15.03.2011 г. в Минске.
Сторонами, ответственными за исполнение этого документа, являются Федеральное космическое агентство России, а с белорусской стороны – Национальная академия наук.
Соглашение предусматривает сотрудничество сторон в сфере космической деятельности, основанное на научно-технической и производственной кооперации. Правовой основой сотрудничества является национальное законодательство.
Поскольку соглашение носит рамочный характер, то организационные, финансовые, правовые и технические условия его осуществления в ходе реализации конкретных программ должны определяться отдельными двусторонними документами.

“Соглашение между правительством России и Белоруссии о сотрудничестве в области следования и использования космического пространства в мирных целях надо было принимать 10 лет назад", – подчеркнул руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин, отвечая на вопросы депутатов Госдумы.
Он отметил, что Белоруссия давно использует космическую инфраструктуру в России для доставки своих спутников на околоземную орбиту. Так, в июле этого года был запущен белорусский космический аппарат дистанционного зондирования Земли "Белка" [БКА (38708 / 2012-039B) – А.Ж.]. "Сейчас идет прием информации с него высокого качества", – уточнил он.
Также, по словам Поповкина, мы давно используем белорусскую элементную базу. Раньше соглашения заключались на уровне предприятий, и данное соглашение позволит узаконить российско-белорусские отношения.

[1039-042] Написавший заявление об увольнении с поста гендиректора ОАО "Российские космические системы" (РКС) Юрий Урличич может остаться в космической отрасли, если в его действиях на посту главы компании компетентные органы не найдут ничего противозаконного, сообщил в глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Все будет зависеть от того, замешан ли в чем-либо господин Урличич. Если он окажется не замешан, то он, с учетом своего опыта, сможет быть привлечен к продолжению занятия, связанного с космической деятельностью", – сказал Поповкин.

[1039-043] Китайская компания Great Wall Industry Group при Китайской корпорации аэрокосмической науки и техники совместно с компанией государственной спутниковой связи Демократической Республики Конго и Сянганской Азиатско-Тихоокеанской спутниковой компанией в ходе девятой авиационной выставки в Чжухае подписали шесть международных и внутренних договоров на 15 млрд юаней ($2,38 млрд),  сообщил журнал ChinaPRO.
[1039-044] Летные испытания белорусского спутника близятся к завершению. Они длятся уже несколько месяцев. После этого космическую информацию, получаемую со спутника, можно будет продавать заказчикам из Беларуси и других стран мира. Ею уже заинтересовались Азербайджан и Венесуэла, сообщило Белорусское телевидение.
[1039-045] Королева Великобритании Елизавета II (Elizabeth II) наградила актеров, политиков и ученых орденом Британской империи. В этом году среди награжденных был и астронавт NASA Пирс Селлерс (Piers Sellers).

[1039-046] Российская программа по исследованию Луны не сможет быть реализована только автоматическими системами, без помощи космонавтов, полагает директор Института космических исследований Российской академии наук Лев Зеленый. 
"У нас очень большие планы по исследованию лунных полюсов, где никогда не садились космические аппараты. Надеемся найти очень интересные вещи. Там есть, что делать человеку. Те системы, которые будут развернуты на Луне, в том числе радиотелескопические системы, будут нуждаться в обслуживании, роль космонавта просто незаменима", – сказал Л.Зеленый журналистам в Петербурге.
Он добавил, что космическая программа по исследованию Луны будет реализовываться с помощью ученых-коллег из Украины и Казахстана. 
По словам Зеленого, в настоящее время космическая отрасль России "захлебывается" от кадрового голода, поэтому опыт коллег из стран СНГ окажется крайне полезным.
[1039-047] Гендиректор ЦНИИ машиностроения Геннадий Райкунов продолжит работу на своей должности, несмотря на возраст и ряд разногласий с руководством Роскосмоса, заявил руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин журналистам. 
"3 декабря у него день рождения, мы его, конечно, поздравим, и он будет дальше работать", – сказал Поповкин. 
Мелкие разногласия между руководством ЦНИИмаша и Роскосмоса не помешают Райкунову сохранить свою должность, отметил глава Роскосмоса.
[1039-048] Штат Роскосмоса может быть увеличен до 400 человек, заявил журналистам руководитель Федерального космического агентства Владимир Поповкин.
"Число сотрудников Роскосмоса должно быть больше", – сказал Поповкин. 
По его словам, вопрос об увеличении штата Роскосмоса будет рассмотрен на заседании под председательством премьер-министра РФ Дмитрия Медведева 26 ноября. 
Кроме того, на этом заседании премьер-министру будут предложены варианты реформирования ракетно-космической отрасли: создание на базе Роскосмоса госкорпорации, усиление роли космического агентства или создание единого ракетно-космического акционерного общества.
"Все эти варианты будут обсуждены на заседании у премьер-министра 26 ноября", – сказал он.
[1039-049] Украинская сторона разрешила все проблемные вопросы по совместной российско-украинской программе "Днепр" по запуску ракет, заявил председатель государственного космического агентства Украины Юрий Алексеев. 
"Я думаю, что не нам надо задавать этот вопрос. Нас очень много критикуют, что мы виноваты. Я считаю, что это неправильно", – сказал Алексеев журналистам в Петербурге. "Мы все вопросы решили полностью. Сейчас все вопросы надо задавать министерству обороны России", – подчеркнул он.
По словам Алексеева, возможно, некоторые сложности с продолжением программы возникли из-за процесса смены руководства в Минобороны. Он напомнил, что на совещании, проведенном по поручению президентов и премьер-министров России и Украины, была достигнута договоренность о продолжении программы "Днепр" и очередных запусках трех ракет.
[1039-050] Конструкция модуля полезной нагрузки телекоммуникационного космического аппарата KazSat-3 отправлена из ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика М.Ф. Решетнева" (ИСС) в компанию Thales Alenia Space Italia S.P.A.
"Конструкция модуля полезной нагрузки спутника изготовлена в ИСС имени академика М.Ф. Решетнева. В Италии на нее будет установлен ретранслятор, в состав которого войдут 28 транспондеров Ku-диапазона", – говорится в сообщении, опубликованном на сайте ИСС.
По завершении этих работ состоятся электрические проверки всего оборудования, после чего модуль полезной нагрузки будет доставлен в ИСС для проведения интеграции со спутниковой платформой.
[1039-051] Дата подписания соглашения по российско-европейскому проекту ExoMars определится на следующей неделе, сказал журналистам руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин после своего доклада в Госдуме по российско-белорусскому соглашению в космической сфере.
Он планирует обсудить данный вопрос с руководителем Европейского космического агентства Жан-Жаком Дорденом (Jean-Jacques Dordain).
"Европейская сторона сделала главное – выделила средства для реализации проекта, – отметил он. – Проект согласован, он с нами уже обсуждался". 
По словам Поповкина, сейчас предстоит обсудить окончательные детали по этому проекту. "Соглашение в этом году будет подписано", – подчеркнул он.
[1039-052] Роскосмос представил в соответствующие структуры несколько кандидатур на замещение должности руководителя "Российских космических систем" (РКС) вместо покидающего этот пост Юрия Урличича, сообщил глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Государство должно утвердить представленные нами кандидатуры – мы туда их направили. Но говорить о том, кто это будет, пока преждевременно. Но, безусловно, это будет российский гражданин, грамотный и компетентный", – сказал Поповкин, не назвав имен претендентов.
[1039-053] Министерство обороны Южной Кореи, а также министерство воссоединения, занимающееся вопросами межкорейского диалога, не подтверждают обнародованную в японских СМИ информацию о подготовке КНДР к возможному пуску баллистической ракеты большой дальности, сообщает агентство Ренхап.
"Я не могу подтвердить информацию, но вооруженные силы Южной Кореи пристально отслеживают все действия Северной Кореи", – заявил представитель южнокорейского министерства обороны Ким Мин Сок.
В свою очередь, представитель министерства воссоединения, пожелавший остаться неназванным, также не подтвердил распространенную информацию.
[1039-054] Космос, коррупция, трудоустройство и молодежная политика – эти темы обсудили участники 38-ой Межпарламентской ассамблее СНГ (МПА), которая прошла в Санкт-Петербурге.
Заседание началось с темы космоса. Парламентарии обсуждали, как его использовать в мирных целях. Некоторые страны, по мнению специалистов, пока не готовы к работе в этом направлении. 
“Есть страны с более высоким социально-экономическим и технологическим уровнем в отношении космической отрасли. Это Россия, Казахстан и Украина. А есть менее продвинутые, но здесь есть шанс это ускорить”, – отметил член комитета Госдумы по промышленности Олег Савченко.
[1039-055] Работа над докладом об организации космической индустрии и структуре Роскосмоса завершена. 26 ноября документ будет представлен Дмитрию Медведеву, написал в Twitter вице-премьер Дмитрий Рогозин, курирующий ОПК.
[1039-056] Окончательное решение о полете в космос в качестве туриста британской певицы Сары Брайтман (Sarah Brightam) еще не принято, сообщил журналистам глава Федерального космического агентства Владимир Поповкин.
"Я встречался с Сарой Брайтман. Она настроена на полет. Но окончательное решение Роскосмос еще не принял", – сказал Поповкин.
Объясняя причину, по которой такое решение еще не принято, Поповкин отметил, что "нам надо облетать молодых космонавтов".
Говоря о том, когда может быть принято окончательное решение, он сказал: "Вторая половина 2013 года".
[1039-057] Первый испытательный пуск ракеты-носителя “Союз-2.1В” откладывается как минимум до весны будущего года из-за последствий аварии, которая произошла в августе при проведении огневых испытаний, сообщила пресс-служба самарского “ЦСКБ-Прогресс”.
“Отправка экспериментальной установки в “Научно-испытательном центре ракетно-космической промышленности” (НИЦ РКП) намечена на конец этого года. Там специалистам центра “ЦСКБ-Прогресс” и других предприятий космической отрасли предстоит проделать целый комплекс работ перед тем, как передать блок на огневые испытания. Сами огневые стендовые испытания планируется провести в конце февраля 2013 года”, – говорится в сообщении.
Отмечается, что без проведения огневых испытаний невозможно провести испытательный пуск ракеты-носителя.
[1039-058] Заместитель генерального конструктора волжского конструкторского бюро Ракетно-космической корпорации “Энергия” Михаил Фирстов стал фигурантом дела о подделке запчастей для ракет, сообщила пресс-служба Генпрокуратуры.
По версии следствия, в 2008 году предприятие получило госзаказ на изготовление оборудования для ракетно-космических комплексов в рамках модернизации ракеты “Союз”.
“Бюро подготовило конструкторскую документацию, выполнив свою часть заказа. Заместитель главного конструктора Михаил Фирстов инициировал образование ООО “Энком”, учредителем которого выступил его родственник, а главным технологом назначен сын конструктора”, – говорится в сообщении.
По данным прокуратуры, предприятие, не имея необходимой лицензии, изготовило агрегаты для ракет, за что получило более 14 миллионов рублей. Нелегальную продукцию фирма производила в трех арендованных в Самаре гаражных боксах. После этого Фирстов переправил готовую продукцию в Челябинскую область, на Усть-Катавский вагоностроительный завод имени Кирова, который выпустил их под своей маркой.
На испытаниях в Москве и Байконуре агрегаты провалились, доработка нелегальных комплектующих обойдется заказчику примерно в 6 млн рублей. По факту изготовления контрафактной продукции возбуждено уголовное дело по статье “Незаконное предпринимательство, сопряжённое с извлечением дохода в особо крупном размере”, а в отношении Фирстова – по статье “Злоупотребление полномочиями”.
[1039-059] Глава компании “Российские космические системы” (РКС) Юрий Урличич написал заявление об уходе со своего поста по состоянию здоровья.
“Заявление он написал об уходе по болезни. На этой неделе будет одобрено его прошение об отставке”, – рассказал журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
[1039-060] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин в ходе доклада в Государственной Думе рассказал о планах своего ведомства по созданию спутников для Бразилии. 
По словам Поповкина, речь идет о создании спутника связи и дистанционного зондирования Земли. Переговоры ведутся непосредственно в Бразилии, где находятся два представителя Роскосмоса. Однако, как заявил глава российского космического агентства, "проблема в том, что в Бразилии, честно говоря, часто меняются руководители, отвечающие за космическую деятельность и не совсем понятна финансовая составляющая".
[1039-061] Министр по развитию Дальнего Востока – полпред президента РФ в Дальневосточном федеральном округе (ДФО) Виктор Ишаев посетил Амурскую область и ознакомился с ходом строительства космодрома “Восточный”.  Его сопровождали губернатор Амурской области Олег Кожемяко, заместитель генерального прокурора РФ Юрий Гулягин, представители Федерального космического агентства.
Ишаев считает, что намеченные планы на 2012 год по строительству объектов космодрома, не выполнены.
"Мы планировали, что в 2012 году будет освоено 18-20 миллиардов рублей. Финансовые ресурсы есть, но максимальное освоение составит семь миллиардов рублей", – заявил Ишаева.
На совещании в штабе строительства космодрома он назвал основные причины, мешающие плановому ведению работы.
"До сих пор не решен вопрос размещения здесь на месте дирекции по строительству, не решены вопросы выдачи разрешений на строительство, технического контроля за ходом строительства. Много вопросов ценовых, так как проектные данные и данные экспертизы расходятся с реальностью", – сказал Ишаев.
Ишаев также отметил, что на строительстве космодрома "Восточный" будет учтён опыт строек саммита АТЭС.
"На стройках саммита АТЭС было вложено в три раза больше денег, чем здесь, а рост доходов в региональный бюджет Приморского края составил лишь 7-8% в год, тогда как инфляция составила 7%. Здесь учтём опыт по привлечению доходов в бюджет области, так как сложились достаточно деловые отношения между генподрядчиком, руководством области и заказчиком", – добавил полпред.
В свою очередь губернатор Амурской области Олег Кожемяко подчеркнул, что сумма дополнительных доходов в бюджете Амурской области уже составила 60 миллионов рублей. По его словам, эта работа будет продолжаться, так как на стройку привлекаются местные предприятия, местные жители, а создаваемые предприятия и новые объекты регистрируются на территории области.
[1039-062] Историк, исследователь генеалогии семьи создателя “катюши” Г.Э. Лангемака, лауреат премии Артёма Боровика за 2010 г., Александр Валентинович Глушко передал в дар Мемориальному дому-музею С.П.Королёва коллекцию из 22-х брошюр подаренных К.Э. Циолковским И.Т. Клеймёнову во время их встречи 17 февраля 1934 г. в Калуге, а также один из экземпляров книги Г.Э. Лангемака и В.П. Глушко “Ракеты, их устройство и применение”, вышедшую в 1935 г.
Книги К.Э. Циолковского вдова И.Т. Клеймёнова М.К. Левицкая в конце 1998 г. подарила А.В. Глушко и до настоящего момента книги хранились в архиве историка. Эта библиотека, как и письма К.Э. Циолковского к И.Т. Клеймёнову и фотографии самого И.Т. Клеймёнова были спасены старшей дочерью уже арестованного администратора, когда она перед опечатыванием кабинета отца, получила разрешение забрать из кабинета свои личные вещи, за которое она выдала и эти раритеты. 
На церемонию передачи коллекции были приглашены только те, кого даритель захотел видеть: директора МДМ С.П. Королёва Л.А. Филина и её сотрудницы. Во время передачи было сказано много добрых слов в адрес  Сергея Павловича и Ивана Терентьевича. 
В заключении Лариса Александровна Филина поблагодарила дарителя, сказав, что “в наше помешанное на деньгах время еще есть люди, для которых важнее всего сохранение исторических ценностей”.
[см. Приложение № 1].
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[1039-063] Попытки рейдерского захвата космического предприятия "Квант" в Ростовской области пресечены, заявил глава Роскосмоса Владимир Поповкин в Госдуме, отвечая на вопросы депутатов.
"Мы ведем работу, чтобы рейдерского захвата "Кванта" не было. Мы проделали большую работу в сотрудничестве с силовыми ведомствами. Попытки (рейдерского захвата), которые были в конце прошлого года, приостановлены", – сказал Поповкин.
Ранее МВД сообщало о возбуждении двух уголовных дел в отношении гендиректора предприятия Вячеслава Мотина.
[1039-064] В<description> сотрудничестве стран СНГ в области освоения космоса в настоящее время имеется довольно много препятствий. Об этом заявил член коллегии Роскосмоса Олег Савченко в Санкт-Петербурге, на пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи СНГ.

В частности, он отметил, что среди таковых значатся законы о государственной и коммерческой тайне, разница в потенциале государств и т.п. Преодолеть данные препятствия, по мнению Олега Савченко, могут подписания соответствующих соглашений между государствами СНГ.

"По сути дела, сегодня только три государства СНГ - Россия, Украина и Казахстан ­ работают в области освоения космоса. В Казахстане - космодром "Байконур", в России и на Украине - научно-исследовательские центры", – также отметил Олег Савченко.

Также он отметил, что в случае, если не вкладывать средства в сотрудничество в освоение космоса сейчас, то в будущем "ничего не будет".
[1039-065] В Лондоне прошла ежегодная конференция Королевского общества аэронавтики.

Одним из центральных событий конференции стало вручение основателю частной компании Space Exploration Technologies (SpaceX) <description>Элону Маску (Elon Mask) специальной золотой медали общества “за вклад в развитие коммерческого освоения космоса”.

После торжественной церемонии Маск выступил перед членами Королевского общества с лекцией, в которой заявил о своем желании помочь в создании на Марсе большого поселения людей.
"Задача заключается в том, чтобы создать на Марсе самоподдерживающуюся цивилизацию, которая будет расти, превращаясь в нечто действительно большое", – заявил Маск.

Подобная колония могла бы насчитывать до 80 000 человек, а само путешествие на Марс для людей будущего могло бы стоить около 500 000 долларов.

В видении Маска, амбициозное марсианское поселение начнется с отправки на Марс небольшой группы людей, примерно 10 человек, которые отправятся на Красную планету на многоразовом аппарате большой грузоподъемности. Лететь подобный корабль должен на жидком кислороде и метане.

По его словам, первые основатели будущей цивилизации на Марс должны будут отправиться с большим количеством оборудования, включая машины для производства промышленного метана для энергии, а также кислорода для дыхания и окислительных процессов.

А вот вода будущим колонизаторам Марса не потребуется - ее, по мнению Маска, можно будет добывать из марсианского льда, которого на планете предостаточно. Точно также в промышленных нуждах планируется использовать и углекислый газ, которого на Марсе в избытке.

"Пионеры в освоении Марса должны будут доставлять с собой много материалов для строительства прозрачных куполов, которые потом будут накачиваться воздухом и обретать привычное для людей атмосферное давление. С течением времени колония должна становиться все более самостоятельной, большие корабли будут доставлять больше людей и меньше оборудования", – говорит он.

В архитектуре Маска не предусмотрены полеты вахтовым методом, то есть у него не предусматривается, что все представители марсианской колонии должны будут периодически возвращаться на Землю, а между двумя планетами постоянно курсировать транспортные корабли.

По словам главы SpaceX, вахтовых полетов на Марсе быть не должно, так как в этом случае на марсианские программы придется выделять очень много людей и ресурсов. Кроме того, организовать циклические полеты на Марс по расписанию будет сложно еще и потому, что расстояние между Землей и Марсом - это динамическая величина, соответственно все полеты будут занимать разные отрезки времени.

"По крайней мере на начальном этапе здесь здесь не должно быть вахтовых полетов, так как это слишком затратно", – говорит Маск.

Также основатель SpaceX исключил возможность использования собственной космической капсулы Dragon для марсианских полетов.

"Dragon предназначена только для низкоорбитальных околоземных полетов. Для Марса нам нужно будет создавать что-то совершенно новое. Это будет большой многоразовый транспортный корабль, назовем его MCT или Mars Cargo Transport или Mars Colony Transport", – говорит он.

Что касается стоимости полета на Марс, то отметку в 500 000 долларов за человека Маск называет реальной и приемлемой.

"Цена на билет должна быть такой, чтобы она была подъемной для многих людей в промышленно-развитых странах", – отметил Маск.

По прогнозам SpaceX, к тому моменту, когда марсианские колонии станут реальными, на Земле уже будут проживать около 8 млрд человек, соответственно, колония в 100 000 человек не будет казаться такой большой. Стоимость проекта, который, по мнению бизнесмена, должны развивать как частные компании, так и госсектор, составит примерно 36 млрд долларов или 0,5% от ВВП США.

При этом, сам проект освоения Марса он называет коммерчески успешным, если на Красную планету будут отправлены как минимум 80 000 человек, каждый из которых заплатит по 500 000 долларов.

"Значительная часть денег будет нужна для учреждения колонии на Марсе. Здесь будут некоторые большие фундаментальные затраты. Это как организация первых британских колоний в Америке – чтобы начать нужны большие вложения", – уверен он.

Прием заявок и денег от желающих полететь на Марс SpaceX начала еще в мае.

24 ноября 2012 г.

[1039-066] РКК "Энергия" опровергла информацию об изготовлении деталей для РН "Союз" в гаражах в Самаре, сообщалось в газете "Известия".
В руководстве "Энергии" заявили, что РКК сама передала в прокуратуру материалы касательно одного из своих дочерних предприятий – ЗАО "Волжское конструкторское бюро" (ВКБ).
"Там выполняется ряд разработок нестратегического порядка, делают контейнеры, кронштейны и прочее. По поводу изготовления деталей в гараже – это явные передергивания. В гаражных помещениях, возможно, хранилось некоторое оборудование до его монтажа в производственных помещениях", – заявил представитель РКК "Энергия".
Он пояснил, что претензии к руководству "ВКБ" были "по экономической части", и были переданы в прокуратуру в 2011 году "после довольно продолжительных административных разбирательств".
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[1039-067] В Москве в гостинице "Марриотт Ройал Аврора" состоялся аукцион "Монеты и медали", в числе лотов которого был стартовый ключ космического корабля "Союз" в оригинальной упаковке, ранее принадлежавший министру общего машиностроения СССР С.А. Афанасьеву. Лот оценивался в 40-50 тысяч рублей.

Покупателя на космический раритет не нашлось.

[1039-068] По данным Стратегического командования США, в 08:17 UTC вошел в атмосферу и сгорел в ней российский микроспутник “Сфера” (38751 / 1998-067CM), запущенный в августе 2012 г. российскими космонавтами во время их выхода в открытый космос.

Предполагаемая точка входа аппарата в атмосферу имеет координаты 47,5º ю.ш. и 84º в.д., примерно в одной тысяче километров к юго-западу от о. Кергелен в Индийском океане.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.

Приложение № 1

Приложение к акту приема-передачи музейных экспонатов на постоянное хранение в Мемориальный дом-музей С.П.Королёва.

СПИСОК ПЕРЕДАННЫХ ЭКСПОНАТОВ

I. Книга

1. Лангемак Г.Э., Глушко В.П., «Ракеты, их устройство и применение», Москва-Ленинград, ОНТИ НКТП, 1935.

Состояние книги плохое. Обложка обтрепана и порвана. На второй странице обложки есть надпись, сделанная синей шариковой ручкой: «Саше Глушко. От дочери Бориса Сергеевича Петропавловского Валерии Борисовны 9 сентября 1995 года.» Титульный лист отсутствует. 

II. Брошюры

1. Циолковский К., «Современное состояние Земли», Издание автора, Калуга, 1929. 

Состояние брошюры идеальное. 

2. Циолковский К., «Дирижабли», Калуга, 1931. 

Состояние брошюры хорошее. Верхняя и нижняя части первого листа обложки немного выгорели из-за времени.

3. Циолковский К., «Отклики литературные», Калуга, 1928.

Состояние брошюры плохое. Обложка развалилась и последняя страница с рисунком, оторвалась. Последняя страница обложки порвана по всей верхней линии.

4. Циолковский К., «Ум и страсти», Издание автора, Калуга, 1928.

Состояние брошюры идеальное.

5. Циолковский К., «Давление на плоскость при нормальном движении в воздухе», Калуга, 1930.

Состояние брошюры хорошее. Корешок брошюры немного выгорел от времени.

6. Циолковский К., «Общественная организация человечества», Издание автора, Калуга, 1928. 

Состояние брошюры идеальное.

7. Циолковский К., «Сопротивление воздуха и скорый поезд», Калуга, 1927.

Состояние брошюры плохое. Последняя страница обложки полностью оторвалась.

8. Циолковский К., «Любовь к самому себе, или истинное себялюбие», Издание автора, Калуга, 1928.

Состояние брошюры идеальное.

9. Циолковский К., «Сжиматель газов», Калуга, 1931.

Состояние брошюры хорошее.

10. Циолковский К., «Проект металлического дирижабля на 40 человек», Калуга 1930. 

Состояние брошюры хорошее. Последняя страница обложки немного оторвана от корешка брошюры.

11. Циолковский К., «Новый аэроплан», Калуга, 1929.

Состояние брошюры идеальное.

12. Циолковский К., «Растение будущего. Животное космоса. Самозарождение», Издание автора, Калуга, 1929.

Состояние брошюры идеальное.

13. Циолковский К., «Прошедшее Земли», Издание автора, Калуга, 1928. 

Состояние брошюры среднее. Первая страница обложки справа сверху слегка надорвана.

14. Циолковский К., «Воля Вселенной. Неизвестные разумные силы», Издание автора, 1928. 

Состояние брошюры идеальное.

15. Циолковский К., «Цели звездоплавания», Калуга, 1929.

Состояние брошюры среднее. Корешок брошюры потерт и выгорел от времени.

16. Циолковский К., «Научная этика», Калуга, 1930.

Состояние брошюры плохое. Потерт корешок. На стр. 53 рукой Л.И.Клеймёновой, дочерью И.Т.Клеймёнова, простым карандашом написано: «Кондратюк? Л К». Последняя страница обложки оторвана от крешка, но не оторвана от самой брошюры.

17. Циолковский К., «Монизм Вселенной», Калуга, 1931. 

Состояние брошюры среднее. Обложка слегка потрепана и сверху на корешке, немного надорвана.

18. Циолковский К., «Стратоплан-полуреактивный», Калуга, 1932.

Состояние брошюры хорошее. Первая страница обложки слегка надорвана в центре нижней части.

19. Циолковский К., «Реактивный аэроплан (1930 г.)», Калуга, 1930.

Состояние брошюры идеальное.

20. Циолковский К., «Как увеличить энергию взрывных (тепловых) двигателей», Калуга, 1931.

Состояние брошюры среднее. Последняя страница обложка немного выгорела от времени по краю. Страница 7-8 немного помята, страница 9-10 немного порвана в верхней части. 

21. Циолковский К., «Звездоплавателям», Калуга, 1930.

Состояние брошюры хорошее. Обложка немного выгорела и потерлась.

III. Отдельный оттиск

1. Циолковский К., «Общечеловеческая азбука. Правописание и язык».

Состояние оттиска среднее. В верхней части последняя страница немного надорвана.

IV. Дополнение

1. Каталожная карточка с описанием коллекции. Фиолетовой шариковой ручкой, рукой вдовы И.Т.Клейменова М.К.Левицкой написано: «22 книжки. Эта библиотека была подарена К.Э.Циолковским И.Т.Клейменову по в Калуге во время посещения Ц. На одной книжке («Исслед. мир. простр. реакт. приб.») была сделана Ц. надпись. Книжка эта передана мною в дар Музею Вооруженных Сил Сил в. 1963 г. Фотокопия титульн. листа – в папке «И.Т.Клейменов»» И подписана: «МЛевицкая». Папка и фотокопия не прилагались. 

Состояние карточки идеальное.

Краткая история появления предметов дарения у дарителя

Книга «Ракеты, их устройство и применение» была подарена мне дочерью Б.С.Петропавловского В.Б.Петропавловской, в то время, когда я еще только начинал свои исследования с области истории ракетно-космической техники и пилотируемой космонавтики. Теперь я передаю эту книгу в дар Мемориальному дому-музею имени С.П.Королева.

Эту библиотеку мне лично подарила Л.И.Клеймёнова в 2004 г. в память о встрече И.Т.Клеймёнова с К.Э.Циолковским. Долгое время она хранилась у меня дома. Библиотека передается мною в дар Мемориальному дому-музею имени С.П.Королева.

Условия передачи настоящей коллекции

Мемориальному дому-музею имени С.П.Королева.

1. Книга Лангемак Г.Э., Глушко В.П., «Ракеты, их устройство и применение», должна быть в постоянной экспозиции Мемориального дома-музея С.П.Королева. 

2. Коллекция книг К.Э.Циолковского должна выставляться на выставках, посвященных юбилеям, связанным с именем К.Э.Циолковского и юбилеям космонавтики. 

3. Обозначение происхождения и имени передавшего в Дом-музей этих предметов обязательно.

4. Хранение всех, переданных мною материалов разрешено только в Мемориальном доме-музее С.П.Королева и ни в какой Мемориальный музей космонавтики (под «стрелой») передано быть не может. Переданные мною вещи не могут быть выставлены нигде, кроме Мемориального дома-музея С.П.Королева. Так же, они не могут быть никуда переданы. 

Единственным человеком, который может использовать их в своих публикациях и публиковать их фотографии в Мемориальном доме-музее С.П.Королева – его директор Л.А.Филина. Из Мемориального музея космонавтики имени К.Э.Циолковского (г.Калуга) использование этих материалов для публикации (без покидания Мемориального дома-музея С.П.Королева) разрешено только Л.А.Кутузовой. Все остальные желающие должны спрашивать у меня разрешение и без моего подтверждения этого согласия по телефону, устные или письменные передачи этого согласия не являются его доказательствами.

Ни директор Мемориального музея космонавтики (г.Москва) А.И.Лазуткин, ни заместитель директора Мемориального музея космонавтики (г.Москва) А.И.Лавейкин не имеют никакого права прикасаться этим вещам. Так же я запрещаю прикасаться к ним и сотруднице Мемориального музея космонавтики имени К.Э.Циолковского Жалниной, т.к. я не верю в порядочность этих людей и не хочу, чтобы они нанесли какой-либо вред предметам моего дарения.

Только при выполнении этих условий, вещи могут храниться только в Мемориальном доме-музее С.П.Королёва.

	«Передал»

А.В.ГЛУШКО

_______п/п__________

«21» ноября 2012 г.
	
	«Приняла»

Л.А.ФИЛИНА

______п/п___________

«21» ноября 2012 г.


