КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1044, 15-19 декабря 2012 г.

15 декабря
[1044-001] <description>Партия и правительство КНДР “обязаны уделять большое внимание науке и технологиям и не жалеть средства на их развитие”, заявил северокорейский лидер Ким Чен Ын во время посещения западного полигона Сохэ, расположенного в уезде Чхольсан провинции Пхенан-Пукто.
Как сообщает информационное агентство ЦТАК, в Центре управления запуском лидер страны от имени ЦК Трудовой партии Кореи выразил благодарность ученым, которым удалось успешно вывести космический аппарат на околоземную орбиту “в соответствии с последними заветами Ким Чен Ира”, сфотографировался с ними на память и пригласил посетить Пхеньян.

Успешный запуск спутника, подчеркнул глава республики, “продемонстрировал всему миру мощь КНДР”.

Он также выразил уверенность, что ученые и технологи активизируют исследования в области освоения космического пространства в интересах развития страны.
16 декабря
[1044-002] Осуществлена коррекция орбиты МКС, которая была неожиданно отложена тремя днями раньше по просьбе американской стороны.
В соответствии с расчётами службы баллистико-навигационного обеспечения ЦУПа двигатели грузового корабля “Прогресс М-16М” были включены в 13:34:03 UTC и отработали 507 секунд. 
В результате МКС получила приращение скорости 0,5 м/с. Средняя высота её орбиты увеличилась на 0,9 км и составила 411,1 км.
После выполненного манёвра параметры орбиты МКС стали следующими: 
– наклонение – 51,67º;
– период обращения – 92,73 мин.; 
– минимальная высота над поверхностью Земли (в перигее) – 400,8 км; 
– максимальная высота над поверхностью Земли (в апогее) – 438,8 км.

Проведение тестовой коррекции орбиты преследовало цель отработки режима срочного манёвра уклонения орбитальной станции от космического мусора. 

[1044-003] На площадке № 254 космодрома Байконур прошло заседание Государственной комиссии и Технического руководства, на котором был рассмотрен ход подготовки к запуску пилотируемого космического корабля “Союз ТМА-07М” с экипажем очередной экспедиции на МКС.
Принято решение о вывозе ракеты-носителя “Союз-ФГ” с кораблем на стартовый комплекс. Вывоз ракеты начнется 17 декабря в 05:00 мск.
17 декабря
[1044-004] На космодроме Байконур состоялся вывоз ракеты-носителя "Союз-ФГ" № Л15000-040 с космическим кораблем "Союз ТМА-07М" на стартовый комплекс.

Ракета установлена в ПУ № 5 площадки № 1 космодрома.
[1044-005] <description>Филиппинские корабли прекратили поиск обломков запущенной на прошлой неделе Северной Кореей ракеты, которые упали в территориальных водах "страны семи тысяч островов", сообщает газета Philippine Daily Inquirer.
Как заявил глава национальной гражданской обороны Бенито Рамос, направленные в район падения два корабля ВМС и береговой охраны Филиппин не обнаружили плавающей на поверхности мертвой рыбы, в связи с чем можно считать, что угроза заражения миновала.
По данным японских властей, первая ступень запущенной с космодрома "Сохэ" ракеты КНДР упала в 200 километрах к западу от Корейского полуострова, вторая - в 250-300 километрах к юго-западу от полуострова в Восточно-Китайском море. Третья ступень упала в 300 километрах от восточного побережья Филиппин в Тихом океане.

[1044-006] По данным американской системы контроля космического пространства, за последние дни число объектов, оказавшихся на орбите после произведенного 12 декабря запуска северокорейской ракеты-носителя, увеличилось с трех до четырех. 
Как сообщается на сайте американского Стратегического командования, на орбите по состоянию на 17 декабря находятся северокорейский спутник, третья ступень ракеты-носителя и два фрагмента ракеты. Тремя днями ранее таких объектов было три – спутник, третья ступень и фрагмент ракеты. 
По данным сайта, "в каталоге космических объектов им присвоены номера 39026, 39027, 39028 и 39029, в международной системе индексации они получили номера 2012-072A, 2012-072B, 2012-072C и 2012-072D соответственно". 
Как пояснил "Интерфаксу-АВН" эксперт из российской ракетно-космической отрасли, "увеличение числа наблюдаемых на орбите объектов, образовавшихся в результате пуска северокорейской ракеты, может быть связано с разделением на фрагменты третьей ступени ракеты". По его оценке, северокорейский спутник, находящийся на орбите высотой порядка 500 км и наклонением около 90 градусов, скорее всего, является спутником дистанционного зондирования Земли. 
"Спутники этого класса, как правило, используют именно такие, близкие к полярной, солнечно-синхронные орбиты", - полагает он.
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[1044-007] В 07:00 UTC с полигона Утиноура специалистами JAXA осуществлен пуск геофизической ракеты S-520 (сер. № S-520-28). Основной задачей миссии являлось изучение верхних слове земной атмосферы и проведение экспериментов с микрогравитацией. Максимальная высота подъема ракеты составила 312 км.

[1044-008] Глава космического агентства Исламской республики Иран Хамиз Фазели заявил, что в ближайшем будущем в космос будет запущен иранский спутник с биологической капсулой. По его словам, подготовка к орбитальному полету уже завершена.
Выступая в Тегеранском технологическом институте, Фазели сообщил, что в космос, как и планировалось ранее, полетит обезьяна. Ракета-носитель получила название "Пишгам", что в переводе с фарси означает "первопроходец", однако, фактически, речь идет о переименованном "Кавошгар-5". 
[1044-009] Подписание договора между Роскосмосом и Европейским космическим агентством по совместному осуществлению проекта "ЭкзоМарс" срывается из-за бюрократических сложностей, существует риск, что документ не будет подписан до марта 2013 года, что ставит под угрозу всю миссию в целом, сообщил РИА Новости источник в российской ракетно-космической отрасли.
“Дело идет к тому, что все может затянуться до марта", – сказал источник.
Проект "ЭкзоМарс" предполагает отправку в 2016 году орбитального зонда для исследования Марса и высадку на его поверхность посадочного модуля, а в 2018 году – отправку марсохода. Первоначально это была совместная миссия НАСА и ЕКА, но американская сторона вышла из него, оставив проект без носителя. После этого европейцы обратились к России с просьбой предоставить ракету "Протон". В свою очередь, российская сторона заявила, что хотела бы полноправного участия в проекте – с российскими приборами на борту зондов.
Управляющий совет ЕКА 19 ноября одобрил проект исполнительного соглашения по миссии. Ожидалось, что глава Роскосмоса Владимир Поповкин и руководитель ЕКА Жан-Жак Дорден подпишут документ 27 ноября в Париже. Однако выяснилось, что российская сторона еще не согласовала текст договора, МИД РФ предложил внести в него ряд поправок, чтобы "уравновесить" и "поднять роль России".
“Возникла коллизия – управляющий совет ЕКА уже одобрил документ, и европейцы не хотят вносить в него предлагаемые Россией поправки. Самый худший сценарий – подписание документа может быть отложено до марта, до следующей встречи управляющего совета", – сказал источник.
Он подчеркнул, что проект реализуется в очень жестких временных рамках, и задержка на несколько месяцев может сорвать весь проект.
“Представители Роскосмоса говорят европейцам, что если оно (соглашение) не будет подписано, то российская сторона не успеет поставить научную аппаратуру, а если не будет научной аппаратуры, то не будет "Протона", – сказал собеседник агентства.
Ранее Лев Зеленый, директор Института космических исследований РАН, где будут создаваться научные приборы для "ЭкзоМарса", заявлял, что задержка с подписанием договора поставит их "в катастрофическую ситуацию".
Проект соглашения предусматривает, что европейские специалисты будут создавать орбитальный зонд TGO (Trace Gas Orbiter), основной задачей которого будет изучение малых газовых составляющих атмосферы Марса, а также демонстрационный посадочный модуль EDM. Российские ученые создадут для орбитального аппарата научные приборы. Кроме того, российская сторона предоставляет ракету-носитель "Протон-М" и обеспечивает запуск зонда с космодрома Байконур.
Для миссии 2018 года, которая предполагает доставку на Марс европейского исследовательского ровера и российской посадочной платформы, Россия также предоставляет ракету и ряд научных приборов.
В соответствии с проектом документа, стороны не выплачивают друг другу никаких денег, выполняя каждый свою часть проекта за собственные средства.
[1044-010] Завершен полет американских научно-исследовательских зондов-близнецов GRAIL (Gravity Recovery and Interior Laboratory).

В 22:07 UTC по команде с Земли были включены на торможение двигатели КА Ebb [GRAIL-A] (37801 / 2011-046A). Проработав 55,8 с, они свели аппарат с селеноцентрической орбиты.
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Спустя 16 с аналогичный маневр был проведен с КА Flow [GRAIL-B] (37802 / 2011-046B). Его двигатели проработали 55,4 с.

В 22:28:51 UTC зонд Ebb упал на поверхность Луны в районе кратера Goldschmidt на северном полюсе небесного тела (75,62º с.ш. и 26,63º з.д.). 

В 22:29:21 UTC там же упал зонд Flow.

В момент соударения скорость аппаратов составляла около 1,7 км/с.

Склон горы, на котором упали зонды GRAIL, получил имя первой американской женщины-астронавта Салли Райд (Sally Ride Impact Site).

18 декабря
[1044-011] Американские специалисты заявили, что не могут зафиксировать сигнал от северокорейского спутника, сообщает агентство France Press. Как отмечает агентство, ряд стран признали, что КНДР удалось вывести на орбиту спутник, который, по заявлению северокорейской стороны, наблюдает за планетой и транслирует патриотические песни. Однако, по утверждению представителей американского Гарвард-Смитсоновского центра астрофизики никаких песен они не слышат.
[1044-012] На космодроме Байконур прошло заседание Государственной комиссии, на котором утвержденs экипажb КК "Союз ТМА-07М".

В состав основного экипажа вошли космонавт Роскосмоса Роман Романенко, астронавт Канадского космического агентства Криса Хэдфилда (Christopher Hadfield) и астронавт НАСА Томас Машбурн (Thomas Marshburn). Их дублерами утверждены Федор Юрчихин, Лука Пармитано (Luca Parmitano) и Карен Найберг (Karen Nyberg).
[1044-013] Российский космический радиотелескоп "Радиоастрон" ("Спектр-Р") скоро обзаведется второй станцией слежения и приема информации – новая станция в американской обсерватории Гринбэнк позволит удвоить время, доступное для наблюдений, сообщил Юрий Ковалев, заведующий лабораторией Астрокосмического центра ФИАНа, ведущей научной организации проекта.
По его словам, соответствующий документ был на днях подписан представителями Национальной Радиоастрономической обсерватории США (Гринбэнк) и Астрокосмического центра.
[1044-014] Канадский астронавт Крис Хадфилд (Chris Hadfield) рассказал на предполетной пресс-конференции на космодроме Байконур, что самым интересным для него научным экспериментом на Международной космической станции (МКС) будет медицинский эксперимент "больница в коробке" по изучению свойств крови человека в условиях микрогравитации.

"Нам предстоит выполнить много экспериментов – около 130, многие из них канадские. Для меня самым интересным является эксперимент "больница в коробке". Это ящик для забора крови, который обеспечивает ее изучение и выдает результаты в течение нескольких минут", – пояснил Хадфилд.

В свою очередь Томас Машберн (Thomas Marshburn) рассказал, что он как врач с нетерпением ждет медицинских экспериментов.
[1044-015] Участники новой экспедиции на Международную космическую станцию (МКС) отметят Новый год и Рождество на орбите за общим праздничным столом.
“На Рождество и на Новый год мы соберемся все вместе и отпразднуем их как одна семья, будем чувствовать себя одним целым", – сказал астронавт Канадского космического агентства Крис Хадфилд на предполетной пресс-конференции на Байконуре. 
Российский космонавт Роман Романенко сказал, что космонавтов и астронавтов очень сближает проведенное вместе время. "Не только подготовка к полету объединяет нас. Но и совместно проведенное время. Например, мы вместе летали над Хьюстоном на самолете Криса", – рассказал он. 
Романенко добавил, что дружба между участниками экспедиции во время полета станет еще крепче. "Мы будем дружить на протяжении всей жизни", – подчеркнул Р.Романенко. 
Его отец, советский космонавт Юрий Романенко пожелал экипажу счастливого полета. "Вы выполняете тяжелую работу, в том числе научную, в интересах не только своей страны, но и всего человечества. Пусть у вас все проходит штатно", – сказал он. 
Представители поисково-спасательного отряда на космодроме Байконур также поздравили экипаж с предстоящим полетом, пожелали им успехов и спели для них песню на английском языке. Романенко, поблагодарив их, сказал, что члены экипажа сочинят на МКС пару песен под руководством Хатфилда, который увлекается музыкой. 
Он добавил, что его семья пожелала ему удачи. "Полет на МКС – это временное расставание с семьей, тем более что связь с родными у меня всегда будет", – отметил Р.Романенко. 
[1044-016] <description>Казахстан намерен совместно с Россией развивать комплекс "Байконур", который включает космодром и одноименный город. Об этом в интервью агентству "Интерфакс-Казахстан" заявил глава МИД республики Ерлан Идрисов.
Так он прокомментировал недавнее заявление главы Казкосмоса Талгата Мусабаева о том, что власти республики собираются вывести Байконур из-под российской аренды. Чиновник отметил, что многие СМИ исказили слова Мусабаева. "Все комментарии к этим сообщениям сводились к тому, что Казахстан якобы свертывает космическое сотрудничество с Россией. Это абсолютный неверный посыл", – подчеркнул он.
По словам министра, руководитель Казкосмоса "имел в виду, что Казахстан рассчитывает на расширение своего участия в космической деятельности космодрома Байконур, качественное развитие своего собственного космического потенциала". Но это будет происходить не в ущерб отношениям с Россией, а совместно с ней, заметил глава МИД. Он добавил также, что со стороны казахстанских властей было бы "наивным и неразумным" упускать возможность сотрудничества с такой мощной космической державой.
[1044-017] Росавиация сосредоточила вдоль трассы запуска КК "Союз ТМА-07М" восемь самолетов, 13 вертолетов, четыре поисково-эвакуационные машины, шесть единиц вспомогательной техники и одно поисково-спасательное судно "Саяны", находящееся на дежурстве в Японском море.
“Поисково-спасательные силы расположены на космодроме и вдоль трассы выведения корабля: в Абакане – один вертолет Ми-8, в Барнауле – один вертолет Ми-8, в Иркутске – один вертолет Ми-8, в Улан-Удэ – один вертолет Ми-8, в Чите – один самолет Ан-26, в Хабаровске – один самолет Ан-24рт и один вертолет Ми-8, в Дальнереченске – один самолет Ан-2, во Владивостоке – один вертолет Ми-8", – говорится в сообщении, опубликованном во вторник на сайте Росавиации. 
Кроме того, на аэродромах Крайний – два вертолета Ми-8 и самолет Ан-12, Караганды – два вертолета Ми-8 и самолет Ан-26, в Горно-Алтайске – три вертолета Ми-8, в Кызыле – один самолет Ан-26 и в Николаевке – два самолета Ил-38. Для обеспечения безопасности запуска развернуты три пункта управления, отмечается в сообщении. 
[1044-018] Президент Азербайджана Ильхам Алиев принял консультанта Космической программы Азербайджана, академика Роальда Сагдеева.
Как сообщает 1news.az со ссылкой на официальный сайт Президента АР, глава государства сообщил, что Роальд Сагдеев удостоен высокой государственной награды - ордена “Дружба” за особые заслуги в деле укрепления научных связей Азербайджанской Республики, и вручил награду академику.
В свою очередь Сагдеев выразил главе государства благодарность за награждение его орденом “Дружба”.
На встрече был проведен обмен мнениями вокруг вопросов запуска на орбиту первого космического спутника Азербайджана и перспектив развития космической программы в нашей стране.
[1044-019] В Челябинске утверждены наименования двух новых улиц. Одна из них, на северо-западе города в новом микрорайоне из многоквартирных жилых домов, будет названа в честь Юрия Шеффера. 
[1044-020] Обломок европейской ракеты-носителя Arian утром 19.12.2012 г. [в 03:03:45 UTC] может пройти на опасном расстоянии от МКС, сообщило NASA.
Специалисты пока не решили, проводить ли маневр уклонения станции от космического мусора, поскольку траекторию полета обломка пока рассчитать сложно, а также в связи с тем, что сближение произойдет за несколько часов до старта к МКС пилотируемого корабля "Союз", что может нарушить баллистические расчеты по стыковке.
19.12.2012 г. в 00:45 UTC будет произведен дополнительный замер параметров орбиты обломка европейской ракеты, после чего будет принято решение о возможности проведения коррекции орбиты МКС. Маневр может состояться в 01:25 UTC. 
[1044-021] В 16:13:04.719 UTC со стартовой площадки № 603 космодрома Цзюцюань осуществлен пуск ракеты-носителя “Чанчжэн-2D” (Y13?) с турецким спутником ДЗЗ Göktürk-2 [GK-2] (39030 / 2012-073А). Пуск успешный. После отделения от  последней ступени носителя спутник вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 98,2˚;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 669 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 689 км.

Примечательно, что старт состоялся на сутки раньше, чем первоначально планировалось. Такое решение было принято из-за неблагоприятного прогноза погоды на 19 декабря.

19 декабря
[1044-022] МКС не потребовалось совершать маневр, чтобы уклониться от столкновения с фрагментом космического мусора, сообщила "Интерфаксу-АВН" в среду руководитель пресс-службы Центрального НИИ машиностроения Ирина Романова.
 "После уточнения параметров орбиты фрагмента космического мусора, угрожавшего МКС, Центр управления полетами (ЦУП) принял решение, что в коррекции траектории МКС нет необходимости", – сказала Романова.
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[1044-023] В 12:12:35.340 UTC с ПУ № 5 площадки № 1 космодрома Байконур стартовыми расчетами предприятий Роскосмоса осуществлен пуск РН “Союз-ФГ” (11А511У-ФГ) № Л15000-040 с кораблем “Союз ТМА-07М” (11Ф732 № 704а) [ISS-33S].
Космический корабль пилотирует экипаж в составе:

– РОМАНЕНКО Роман Юрьевич, командир КК, бортинженер МКС-34 и МКС-35, Россия (2-й полет);

– ХЭДФИЛД Кристофер Остин (HADFIELD Christopher Austin), бортинженер-1 КК, бортинженер МКС-34 и командир МКС-35, Канада (3);

– МАШБЁРН Томас Генри (MARSHBURN Thomas Henry), бортинженер-2 КК, бортинженер МКС-34 и МКС-35.

В 12:21:24 UTC корабль отделился от последней ступени носителя и вышел на расчетную околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 51,66˚;
– период обращения – 88,74 мин.; 

– минимальная высота над поверхностью Земли (в перигее) – 199,37 км; 

– максимальная высота над поверхностью Земли (в апогее) – 253,65 км. 

Основными задачами полета являются:

– Выведение на орбиту корабля “Союз ТМА-07М” с тремя членами экипажа МКС-34/35, стыковка корабля к исследовательскому модулю МКС МИМ-1 “Рассвет”;

– Работа в составе экипажа МКС-34;

– Продолжение работы экипажа по программе МКС-35;

– Возвращение на Землю трёх членов экипажа МКС-35 на корабле “Союз ТМА-07М”.

Стыковка корабля со станцией запланирована на 21 декабря в 14:12 UTC (18:12 мск).

Плановая продолжительность экспедиции 147 суток.

[1044-024] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев утвердил изменения в постановление о зарплате российских космонавтов, для тех, кто уже совершал полет, она составит менее 70 тысяч рублей.
“Кандидат в космонавты – 60 900 рублей, космонавт – 63 800 рублей, инструктор-космонавт – 88 450 рублей. Космонавтам, совершившим космический полет, должностной оклад устанавливается в размере 69 600рублей в месяц”, – цитирует “Интерфакс” постановление правительства.
В постановлении говорится, что в случае, если работник до перехода в отряд космонавтов получал более высокую заработную плату, то за ним сохраняется право на получение ее в прежнем размере “вплоть до возникновения права на более высокий размер надбавки”.
[1044-025] Московская корпорация "РЕКОД" при поддержке Роскосмоса планирует создать федеральный центр космических услуг (ЦКУ) для повышения эффективности использования отечественной орбитальной группировки. "Мы всерьез думаем над федеральным центром. В России пора создавать единый центр, который бы координировал всю работу по использованию космической деятельности. Мое твердое убеждение, что Роскосмос должен контролировать этот процесс", – сказал "Интерфаксу-АВН" генеральный директор корпорации "РЕКОД" Вячеслав Безбородов. 
По его словам, корпорация разрабатывает для федерального центра новую версию геоинформационной платформы РЕКОД. "Это – комплексная платформа, позволяющая решать задачи сбора информации, высокоточной навигации, накладывать космические снимки на электронную карту, получать информацию с места событий, осуществлять мониторинг транспорта", – сказал Безбородов. 
Он уточнил, что платформой комплектуются все создаваемые в России центры космических услуг. "Они у нас бывают региональные, муниципальные, отраслевые, инновационно-образовательные и школьные", – сказал гендиректор корпорации. 
По его словам, в 2013 планируется развернуть более десяти ЦКУ в различных регионах. "Мы подбираем регионы, где будет полная комплектация ЦКУ. В Кирове будет пять таких центров и они будут взаимодействовать. По аналогичной схеме будем действовать в Смоленской области, в Хабаровском крае и других регионах", – сказал Безбородов. 
Он добавил, что конечной целью деятельности НПК "РЕКОД" является формирование национальной инфраструктуры центров космических услуг для повсеместного использования спутниковых технологий в интересах общества. 
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[1044-026] В 21:49:07 UTC с площадки ELA3 космодрома Куру во Французской Гвиане стартовыми расчетами компании Arianespace осуществлен пуск РН Ariane-5ECA (VA-211) с телекоммуникационными спутниками Skynet-5D и Mexsat Bicentenario. В расчетное время оба космических аппарата успешно отделились от носителя.

КА Skynet-5D был создан европейской компанией Astrium Satellites. Он будет оказывать услуги связи для британского Минобороны и для стран – членов NATO. Он станет восьмым спутником серии Skynet, запущенным с помощью ракеты-носителя Ariane. Skynet 5D будет располагаться на позиции 25 град. в.д.
КА Mexsat Bicentenario станет пятым мексиканским космическим аппаратом, запущенным с помощью Ariane. Этот спутник был произведен в США для мексиканского секретариата по связи и транспорту. Он будет расположен на позиции 114,9 град. з.д. и будет оказывать услуги связи на территории Мексики.
[1044-027] Глава парламентской делегации Ирана в КНДР Хамид Реза Тараги заявил, что Пхеньян уведомил Тегеран о планах по запуску ракеты со спутником за месяц до официального объявления, состоявшегося 1 декабря, передает телеканал NHK.
В ходе состоявшегося интервью телеканалу иранский парламентарий рассказал, что переговоры между делегацией из Тегерана и их коллегами из Пхеньяна, в числе которых был высокопоставленный функционер Трудовой партии Кореи, состоялись в середине октября во время визита иранских дипломатов в КНДР. Как отметил Тараги, обе стороны обсудили возможные варианты смягчения последствий экономических санкций, которые были наложены западными странами на КНДР, а также пришли к соглашению развивать двустороннее сотрудничество в области снабжения энергией и продовольствием.
При этом северокорейская сторона уведомила делегацию из Ирана о планах страны осуществить в будущем запуск спутника.

[1044-028] РКК "Энергия" может обзавестись общественным советом – соответствующий вопрос рассмотрит в понедельник, 24 декабря, совет директоров "Энергии", говорится в материалах компании.
В повестке заседания совета директоров РКК "Энергия" кроме вопроса об общественном совете есть также вопрос об увеличении уставного капитала ЗАО "Тепло РКК "Энергия". Эта 100%-ная дочка корпорации занимается теплообеспечением предприятий РКК.
Совет директоров также обсудит вопрос о выполнении корпорацией функций управляющей организации в отношении ОАО "НПО Энергомаш имени академика В.П.Глушко".
Источник в ракетно-космической отрасли в беседе с РИА Новости отметил, что в руководстве РКК "Энергия" и НПО "Энергомаш" есть разные взгляды на дальнейшее развитие предприятия, что, в свою очередь, может быть связано с планами Роскосмоса по созданию двигателестроительного холдинга.
[1044-029] Появилась информация еще об одной аварии иранского космического носителя Safir-1B, имевшей место 22 сентября нынешнего года. Это сообщение в последние дни активно обсуждалось на космических форумах.

Как и во время “майского инцидента”, о неудаче говорят лишь косвенные признаки – характерные следы повреждений на стартовом комплексе. Официальные источники в Иране по этому поводу хранят молчание.


[1044-030] <description>В Национальной академии авиации Азербайджана состоялось очередное, третье заседание Совета по космическим вопросам.
В заседании принимали участие председатель Совета, ректор Национальной академии авиации, академик Ариф Пашаев, министр связи и информационных технологий Али Аббасов, министр финансов Самир Шарифов, министр транспорта Зия Мамедов, министр оборонной промышленности Явер Джамалов, председатель Государственного комитета по земле и картографии Гариб Мамедов, председатель Высшего аттестационного комитета при Президенте Азербайджана Ариф Мехтиев, ректор Азербайджанской дипломатической академии (АДА) Хафиз Пашаев и представители других структур.
Кроме того, в заседании Совета участвовал консультант Космической программы Азербайджана Роальд Сагдеев.
Председатель Совета по космическим вопросам академик Ариф Пашаев, поприветствовав участников мероприятия, отметил, что создание космической промышленности и вывод на орбиту первого телекоммуникационного спутника имеют особое значение для республики, и выразил свое мнение о работе, осуществляемой в этой сфере.
Председатель ОАО "Азеркосмос" Рашад Набиев проинформировал о реализации Государственной программы по созданию и развитию космической промышленности в Азербайджане, о работе, проводимой по подготовке и выводу на орбиту первого телекоммуникационного спутника, а также по учету и координации орбитальных позиций, отметив, что коммуникационный спутник полностью готов для вывода на орбиту. Он также отчитался о создании низкоорбитальных спутниковых систем.
Выпускник АДА Талех Зиядов, выступив на тему "Азербайджан как транспортный и логистический центр Евразии", подчеркнул развитие ненефтяного сектора, в том числе транспортной сферы и сферы информационных технологий, представил исследование по превращению в будущем Азербайджана в региональный и глобальный транспортный центр.
После выступлений и обсуждений председатель Совета академик Ариф Пашаев подвел итоги заседания, рассказал о вопросах, которые будут обсуждаться на очередном заседании, и дал рекомендации.
В завершении мероприятия академика Роальда Сагдеева поздравили с награждением орденом "Достлуг" в связи с восьмидесятилетием и за особые заслуги в укреплении международных научных связей Азербайджана.
[1044-031] Турция планирует построить космодром для запуска спутников, сказал премьер-министр страны Реджеп Тайип Эрдоган, сообщает газета Sabah.
“В мире космодромы имеют всего 11 стран. После запуска второго разведывательного спутника Турция приступит к созданию космодрома на своей территории”, – сказал Эрдоган.

По его словам, запуск второго разведывательного спутника Турции Gokturk-2 является показателем того, насколько страна развила авиакосмическую промышленность.

Эрдоган отметил, что спутник Gokturk-2, создание которого обошлось Турции в 140 миллионов лир, рассчитан на пятилетний срок использования.
[1044-044] М<description>ежправкомиссия России и Казахстана приступит к обсуждению вопроса о совместном использовании и управлении комплексом "Байконур" (космодром и одноименный город) в первом квартале 2013 года, сообщил журналистам спецпредставитель президента Казахстана на Байконуре Сабит Кожаметов.
[1044-045] В Малагуа, Аргентина, прошла церемония ввода в эксплуатацию станции дальней космической связи Европейского космического агентства (ЕКА). В церемонии приняли участие министр планирования, государственных услуг и инвестиций Хулио де Видо (Julio de Vido), директор пилотируемых программ ЕКА Томас Рейтер (Thomas Reiter) и директор по науке и робототехнике ЕКА Альваро Хименес Кане (Alvaro Gimenez Canete).
Регулярная работа станции начнется в первые месяцы 2013 года. Она будет использоваться для связи с космческими аппаратами ЕКА Mars Express, Venus Express, Rosetta, а в вперспективе с Gaia, BepiColombo, ExoMars, Solar Orbiter, Euclid и Jucie.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
