КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1046, 25-29 декабря 2012 г.

25 декабря
[1046-001] Причиной ошибки при выведении на расчетную орбиту запущенного для ОАО “Газпром космические системы” (ГКС) спутника “Ямал-402” вероятнее всего стало разрушение подшипника в двигателе, установленном на разгонном блоке “Бриз-М”. Об этом пишет газета “Коммерсантъ”.
Как сообщил изданию источник, специалисты рабочей группы во главе с замруководителя Роскосмоса Александром Лопатиным расшифровали всю телеметрическую информацию. Выяснилось, что причина неполадки была в двигательной установке разгонного блока.

“Основной причиной стало механическое разрушение подшипника в турбонасосном агрегате двигателя “Бриза-М”. Как только это произошло, в автоматическом режиме была отдана команда на отключение двигателя, поэтому он отработал на четыре минуты меньше положенного”, – рассказал источник.

По сведениям “Коммерсанта”, Роскосмос объявит окончательные результаты расследования до конца года. В ближайшее время комиссии необходимо выяснить, было ли разрушение подшипника случайным или это систематический производственный брак, пишет “Газета.ру”.
[1046-002] NASA представило сверхамбициозный план по освоению космического пространства.  <description>Как сообщают мировые издания, проект поступил на рассмотрение департамента науки Белого дома. Ученые предлагают заарканить семиметровый астероид массой около 500-от тонн, подтянуть его к Луне и создать аналог МКС.
Для начала в зоне досягаемости земных кораблей планируют подыскать подходящее небесное тело. Затем к нему отправят специальный зонд. В теории, устройство высаживается на космическую глыбу и, с помощью обратной тяги, останавливает её вращение. Затем вокруг астероида надувается своеобразная корзина и его буксируют к лунной орбите.
Помимо научного интереса, по сути второй естественный спутник Земли, имел бы и практическое применение. В дальнейшем, его можно было бы использовать как стартовую площадку для экспедиций на Марс. Кроме того, если технология доставки астероида оправдает себя, то для горнодобытчиков открывается новая сфера бизнеса – космические полезные ископаемые.
[1046-003] К<description>омпания Boeing поставила 2 "наноспутника"-прототипа для ВВС США. В настоящее время идет подготовка к окончательному тестированию новых космических аппаратов, которые представляют собой новое слово в военном деле.
На современном поле боя спрос на спутниковые коммуникации очень высок. Даже отдельные крупные БПЛА-разведчики могут передавать через спутник гигабайты информации. Однако ретрансляционные спутники весом несколько тонн не только дороги, но и являются отличной мишенью для противоспутникового оружия.
Для решения этой проблемы Пентагон планирует использовать небольшие дешевые спутники, которые можно забрасывать на низкие орбиты десятками, причем с помощью недорогих легких ракет, стартующих в том числе и с самолетов-носителей.
В соответствии с этой концепцией, компания   Boeing разработала и передала ВВС США первые два "наноспутника".  Каждый спутник весит всего 4 кг и имеет габариты 30х10х10 сантиметров.  "Наноспутник" оборудован  сенсором (видимо оптическим) для сбора данных, прежде всего о погодных условиях, и GPS-приемником. Миниатюрный приемопередатчик S-диапазона при этом обеспечивает передачу данных со скоростью до 1 мегабита в секунду.
В перспективе дешевые "наноспутники" смогут быстро насытить поле боя каналами передачи данных и обеспечить применение беспилотников, пилотируемой авиации и сухопутных войск на театрах военных действий, где отсутствует достаточное количество крупных спутников-ретрансляторов. Дополнительно "наноспуники" смогут собирать информацию о метеоусловиях, что облегчит применение авиации.
Запуск прототипов запланирован на лето 2013 года в рамках миссии ORS-3. Первоначально спутники будут заниматься сбором и передачей метеорологических данных.
[1046-004] В сети Интернет появился сайт Алтайского государственного мемориального музея Германа Титова. На сайте можно познакомиться с уникальными музейными экспонатами, узнать об изданиях музея, получить информацию о проводимых в музее образовательных программах, мастер-классах, киноуроках и других мероприятиях.
На Интернет-ресурсе в специальном разделе собраны материалы о втором космонавте планеты Германе Титове и его отце Степане Павловиче.
Посетители музея могут записаться на экскурсию, а со следующего года появится возможность совершить виртуальную экскурсию по Алтайскому мемориальному музею Герман Титова, - сообщают в управлении Алтайского края по культуре и архивному делу.
[1046-005] Французское отделение компании Thales Alenia Space поставило ОАО "Информационные системы имени академика М.Ф.Решетнева" (ИСС, Красноярский край) полезные нагрузки - ретрансляторы и антенны для космических аппаратов связи "Экспресс-АТ2" и "Ямал-401", сообщила пресс-служба “ИСС”.
Оба спутника предназначены для обеспечения услуг связи, телерадиовещания и передачи данных на территории России и сопредельных государств. Их запуски запланированы на 2013 год.
[1046-006] Межведомственная комиссия пока не закончила работу по разбору нештатной ситуации с разгонным блоком "Бриз-М", в результате которой спутник связи "Ямал-402" пришлось в начале декабря довыводить на расчетную орбиту, сообщил официальный представитель Центра имени Хруничева Александр Бобренев.
Ранее ряд СМИ сообщил о том, что в качестве версии нештатной работы разгонного блока "Бриз-М" рассматривается разрушение подшипника в двигателе, установленного на "разгоннике".
"Комиссия продолжает свою работу. Рассматриваются несколько версий. Ни одна из них на данный момент не является окончательной, поэтому говорить о причинах произошедшего пока преждевременно", – сказал представитель Центра имени Хруничева.
Он уточнил, что комиссия рассчитывает закончить свою работу до конца года.
Вместе с тем, источник в космической промышленности уточнил РИА Новости, что наиболее вероятной причиной неполадок с "Бризом-М" стала нештатная работа его турбонасосного агрегата.
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[1046-007] На контрольно-испытательной станции РКК "Энергия" ведутся работы по заводским контрольным испытаниям транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-09М". Одновременно осуществляется программа подготовки основного и дублирующего экипажей корабля, который в мае 2013 года отправится к Международной космической станции. В рамках этой программы космонавты Ф.Н. Юрчихин и М.В. Тюрин ознакомились с ходом работ по кораблю и провели в нём запланированную примерку.

[1046-008] Начальник штаба – первый замкомандующего Войсками воздушно-космической обороны (ВКО) генерал-лейтенант Валерий Иванов в ближайшее время может быть освобожден от занимаемой должности в связи с уголовным делом об организации нелегальной свалки в Подмосковье, сообщил источник в Минобороны РФ.
Накануне МВД РФ сообщило о том, что бывшие и действующие высокопоставленные чиновники Минобороны РФ организовали нелегальную свалку в Подмосковье, причинив ущерб окружающей среде в объеме около 30 миллиардов рублей. В частности, по этому делу в превышении должностных полномочий подозревается начальник штаба – первый замкомандующего войсками воздушно-космической обороны генерал-лейтенант Валерий Иванов.
"Командование Войск ВКО уведомлено (о том, что Иванов подозревается в превышении должностных полномочий), и подготовило документы на освобождение Иванова от должности и вывод его в распоряжение", – сказал источник.

26 декабря
[1046-009] В газете “Известия” опубликовано интервью руководителя Роскосмоса Владимира Поповкина, которое он дал корреспонденту газеты Ивану Чеберко. <description>
“– Владимир Александрович, как сложился завершающийся год для ракетно-космической отрасли?

– 19 декабря завершена пусковая кампания этого года. Проведено 28 пусков, выведено на орбиты 35 космических аппаратов. К сожалению, из-за неправильной работы разгонного блока "Бриз-М" на расчетную орбиту не вышли космические аппараты "Экспресс-МД2" и "Телком-3". Еще в одном запуске "Бриз" недоработал несколько минут, но аппарат "Ямал-402" будет поставлен в запланированную точку и передан под управление ОАО "Газпром космические системы". Детальную оценку состояния спутника еще предстоит сделать тогда, когда "Ямал" займет свою позицию, но определенно ясно: он сможет проработать не менее 11 лет.

– Два пуска с участием России были проведены с космодрома во французской Гвиане и три – по программе "Морской старт". Общее количество запусков чуть меньше, чем в 2011 году (не считая запусков с платформы "Морской старт" и из Гвианского космического центра, в 2011 году Россия осуществила 32 запуска. – "Известия"). Но нужно учитывать, что и объем глобального рынка запусков несколько уменьшился за последнее время, в результате чего практически все страны в этом году запустили меньше, чем в прошлом. Это связано с тем, что геостационарная орбита практически заполнена, прошел этап технического перевооружения спутников, да и потребность в пусковых услугах уменьшилась. Тем не менее Россия свои позиции на глобальном рынке удержала: треть запусков осуществлена нашими ракетами.

– А что по отрасли в целом?

– Предварительные результаты показывают рост объема производства в ракетно-космической промышленности на 14,9% в 2012 году в сравнении с предыдущим годом. Этот рост во многом обусловлен Госпрограммой вооружений и увеличением финансирования в рамках Федеральной космической программы.

Средняя заработная плата работников отрасли в этом году составила 33 тыс. рублей, что на 10% выше показателей прошлого года.

Очень важным результатом стало развертывание полномасштабных работ по созданию космодрома Восточный в Амурской области. По стартовому комплексу и по техническому сегменту выполнен нулевой цикл: подняты фундаменты, очень активно ведутся работы по созданию обеспечивающей инфраструктуры - энергосистем, автомобильных и железных дорог. Пока нет оснований говорить, что мы не успеем к 2015 году (в указе президента о создании космодрома Восточный 2015 год обозначен как дата первого запуска с нового космодрома. – "Известия"). Если сумеем сохранить нынешнюю динамику - уложимся в отведенные сроки.

В течение года были заменены руководители ряда предприятий, в том числе Центра имени Хруничева, "Российских космических систем", "Техномаша". Задачи поменять всех руководителей у нас, конечно, нет, но в целом могу сказать, что и в следующем году предполагаются замены.

– У нескольких руководителей были сложности с переаттестацией, в частности у главы основной научной единицы Роскосмоса – ЦНИИмаша Геннадия Райкунова...

– По итогам переаттестации был заменен директор НПО "Техномаш" Александр Котов, есть вопросы к главе КБ "Арсенал" Михаилу Сапего. Роскосмосбыл вынужден направить на петербургское предприятие комиссию, чтобы она детально разобралась в ситуации изнутри. По результатам проверки будет принято решение, в том числе и по кадровому вопросу.

В марте следующего года истекает срок контракта гендиректора ЦНИИмаша, и было принято решение не проводить аттестацию. В начале следующего года будет объявлен конкурс на право замещения этой должности, тогда и будем смотреть, как поступать дальше.

– Вы определились с кандидатами на пост главы "Российских космических систем"?

– Имена конкретных претендентов называть преждевременно, но процесс смены руководства в РКС идет. Юрий Урличич 16 ноября написал заявление об увольнении с должности гендиректора. После этого Роскосмос с Росимуществом и Минэкономразвития подготовили предложения, на основании которых были выпущены директивы правительства представителям интересов РФ в РКС для участия в заседании совета директоров компании. 10 декабря директивы были утверждены. В соответствии с ними 19 декабря совет директоров назначил временным единоличным исполнительным органом РКС Андрея Чимириса до момента избрания гендиректора ОАО. В тот же день вышло решение внеочередного общего собрания акционеров РКС досрочно прекратить полномочия Урличича.

– Как сложится судьба команды Урличича в РКС? Большинство этих людей настроено откровенно оппозиционно по отношению к вам лично и к Роскосмосу.

– Я не против оппозиции. Но оппозиция уместна в делах. Различия во мнениях, взглядах - это нормально. Вероятность ошибиться всегда меньше, когда выслушиваешь все стороны. Но по деятельности РКС у нас очень много вопросов. В эту структуру входит Институт космического приборостроения, а это настолько проблемный для нас участок, что мы вынуждены были уйти на западный рынок и покупать там оборудование управления, ретрансляции. Новому руководству РКС предстоит эти проблемы решать.

– Как продвигается расследование уголовного дела по факту хищений средств, выделенных РКС в рамках ФЦП по ГЛОНАСС?

– Этот вопрос в компетенции органов, проводящих расследование.

– Правда ли, что к вам обращалось следствие с просьбой обеспечить встречу с вашим заместителем Анатолием Шиловым, который якобы не являлся на допросы?

– Есть тайна следствия, которую мне не хотелось бы нарушать.

– Россия действительно ведет переговоры с Казахстаном об изменении статуса космодрома Байконур, как заявлял недавно руководитель Казкосмоса Талгат Мусабаев?

– Об изменении основополагающего межгосударственного соглашения по аренде космодрома до 2050 года речи не идет. Договор был подписан главами государств и ратифицирован в парламентах двух стран. Казахстан стремится развивать собственную космическую программу - налаживает совместно с Astrium производство спутников. Существует соглашение между Россией и Казахстаном по созданию стартового комплекса "Байтерек".

На сегодня главами правительств России и Казахстана принято решение о повышении уровней межправительственных комиссий по Байконуру. С российской стороны ее возглавил первый вице-премьер Игорь Шувалов. Договорились, что первое заседание комиссии пройдет в марте следующего года на Байконуре. Но говорить о передаче города Казахстану либо о завершении аренды преждевременно.

Отдельно вопрос стоит по комплексу "Байтерек". Талгатом Мусабаевым было высказано много претензий российской стороне, в том числе по смете строительства. Но ведь стоимость строительства стартового комплекса в $1,6 млрд была взята нами не с потолка. И если у наших партнеров здесь есть вопросы, то мы готовы показать расходы на создание аналогичного стартового комплекса для "Ангары" на космодроме Плесецк. Если же мы восстановим в памяти некоторые этапы обсуждений перспектив "Байтерека", то увидим, что там далеко не все упиралось в сумму. Например, долго не могли согласовать место под стартовый комплекс. Казкосмос настаивал на 40-й площадке, наши специалисты аргументированно возражали, что это нереально. Потом не было согласия по техническому комплексу. И так по целому ряду вопросов. Сегодня мы с коллегами из Казахстана обсуждаем возможность замены в проекте "Байтерек" ракеты-носителя "Ангара" на "Зенит".

– Речь идет об использовании той стартовой позиции, которая сейчас в аренде у России?

– Да.

– А ведь помимо этого Казахстан недавно интересовался приобретением значительной доли акций в компании "Космотрас", специализирующейся на запусках конверсионных носителей "Днепр"...

– Мало того, правительственная комиссия по иностранным инвестициям уже одобрила эту сделку. Мы считаем это абсолютно нормальным. Если Казахстан хочет участвовать в этом бизнесе, то пусть участвует. Для нас это тоже выгодно, поскольку участие Казахстана в "Космотрасе" скорее всего снимет вопросы о предоставлении полей падения. Это один из больных вопросов. Но сначала надо принять решение о продлении программы "Днепр".

– Этим летом в СМИ было два неавторизованных заявления со стороны Минобороны об экономической нецелесообразности продолжения программы "Днепр".

– В тех условиях, которые были раньше, это действительно было нецелесообразно. Но сейчас наши партнеры на Украине согласились на изменение долей финансирования и компенсацию затрат в проекте. Они открыли нам все финансовые составляющие. Мы сейчас совместно с Минобороны анализируем эти материалы, и в ближайшее время будет принято решение.

– Оно будет положительным?

– Не исключено.

– Представители Казахстана проявляют озабоченность в связи с намерением построить стартовую позицию для "Ангары" на космодроме Восточный? – Мы не торопимся с принятием решения о строительстве позиции для "Ангары" на Восточном. Наш проектный институт ведет определенные работы в данном направлении, но мы их не форсируем до начала летных испытаний ракеты.

– Испытания "Ангары" в Плесецке удастся провести в намеченный срок - летом этого года?

– Некоторое отставание от графика там есть, но сегодня и строители, и изготовители наземного оборудования предпринимают все меры для того, чтобы ликвидировать отставание к марту следующего года. Март для нас – это реперная точка. В этом месяце должны начаться испытательные работы с грузомакетом, с заправочным макетом, и есть полная уверенность в том, что мы летные испытания "Ангары" в следующем году проведем, но о конкретных сроках можно будет говорить в марте.

– Сами ракеты уже готовы?

– Легкая готова. Тяжелая будет изготовлена в I квартале 2013 года.

– Как вы оцениваете процесс вывода из состояния банкротства проекта "Морской старт" силами РКК "Энергия"?

– "Морской старт" – это уникальный с технической точки зрения проект. Но с точки зрения финансов там ситуация крайне запутанная. По имеющимся расчетам, к 2017 году намечен выход из состояния банкротства, но эти расчеты еще раз нужно проверить, разобраться с долговой нагрузкой проекта. Этим сейчас занимаемся и мы, и совет директоров "Энергии".

– На основе РКК "Энергия" сейчас формируется один из крупнейших холдингов в ракетно-космической промышленности. В то же время сам процесс объединения предприятий в укрупненные структуры несколько затормозился на фоне обсуждения в правительстве путей реорганизации самого Роскосмоса. Утверждены ли к сегодняшнему дню формы и сроки объединений в холдинги?

– Основные предложения на этот счет были приняты нами на коллегии Роскосмоса. Мы сейчас дорабатываем решения коллегии с тем, чтобы в январе представить их в Военно-промышленную комиссию при правительстве. В течение I квартала следующего года наши предложения могут быть принципиально одобрены, после чего по каждому холдингу будет разработан системный проект, где будет детально расписан сценарий объединения.

– Планируется ли создание двигателестроительного холдинга?

– По всей видимости, будет создан единый холдинг ракет-носителей, куда войдут и Центр имени Хруничева, и ЦСКБ "Прогресс". А вот в нем будет субхолдинг по двигателестроению, куда, как видится, войдут НПО "Энергомаш", Конструкторское бюро химавтоматики, Воронежский механический завод, "Протон ПМ" и ряд других организаций.

– Холдинг ракет-носителей будет создаваться под Центром Хруничева?

– Не совсем так. "Хруничев" и ЦСКБ "Прогресс" войдут в холдинг на равных. Так же как, например, в Объединенную судостроительную корпорацию вошли "Севмаш", "Адмиралтейские верфи", "Северная верфь". Никто никого не поглотил. Так же намерены сделать и мы. И двигателестроительный субхолдинг будет замыкаться не на "Хруничеве" или ЦСКБ, а на управляющей компании.

– И в результате РКК "Энергия" потеряет контроль над НПО "Энергомаш" в ближайшее время?

– Это было не совсем правильно, когда "Энергия" занималась НПО "Энергомаш".

– Это не осложнит "Энергии" бизнес с "Морским стартом"?

– А каким образом это может осложнить корпорации бизнес с "Морским стартом"?

– Получив НПО "Энергомаш" в управление, "Энергия" смогла подписать с этой компанией весьма выгодный для себя контракт на покупку двигателей для "Морского старта" – по цене $10,6 млн за один двигатель РД-171М. Что значительно ниже цены за такие же двигатели в рамках Федеральной космической программы – $16,6 млн за штуку в ценах 2010 года. Такие цифры приведены в отчете аудитора, где прямо сказано, что управляющая компания вынудила НПО "Энергомаш" продавать двигатели ниже себестоимости.

– В этом году НПО "Энергомаш" заключило контракты на поставку этих двигателей по цене $14,5 млн. О том, что было раньше, не хотелось бы говорить. Мне самому многое было непонятно, в том числе – как можно было продавать двигатели ниже себестоимости, если в уставе предприятия написано, что целью является получение прибыли. По крайней мере сейчас двигатели приобретаются у производителя выше себестоимости.

– Какие результаты дала проверка Роскосмоса деятельности НПО "Энергомаш"?

– Проверка будет вестись вплоть до февраля следующего года. Следует дождаться ее результатов. Отмечу, что она ведется нами не с целью кого-то покарать, а чтобы в первую очередь разобраться и в будущем не допускать процессов, которые могут поставить под угрозу предприятие. На НПО "Энергомаш" очень хорошая научная школа, очень хорошая испытательная база. Там очень хорошо организовано производство двигателей. Американцы покупают двигатели РД-180 энергомашевского производства и сейчас ведут с нами переговоры о возможности приобретения перспективных двигателей РД-193.

– Как они хотят использовать РД-193?

– Для разработки своих носителей. Они убедились, что российское предприятие делает качественный продукт. Лучшие жидкостные ракетные двигатели в мире. И им легче купить, чем догонять в этой области. Поэтому нам крайне важно сохранить НПО "Энергомаш" и обеспечить его развитие.

– Есть ли в планах Роскосмоса увеличение доли государства в уставном капитале РКК "Энергия" до контрольной?

– Да, мы уже поставили соответствующий вопрос перед собственниками предприятия. То есть перед теми, кто владеет пакетами акций РКК "Энергия". Эта корпорация сегодня делает самые передовые вещи в направлении пилотируемой космонавтики: перспективный пилотируемый корабль, новые модули для МКС. Но с точки зрения технического перевооружения это предприятие находится сейчас не в самом лучшем состоянии. Это обусловлено тем, что прежний менеджмент и учредители опасались размывания своей доли в компании в результате реализации государством инвестиционной программы, направленной на технологическое перевооружение.

Сегодня мы провели переговоры с представителями собственников РКК "Энергия", и они принципиально не возражают против инвестиционной программы, которая скорее всего будет проведена в рамках Федеральной космической программы 2016-2025 годов. В эти сроки запланировано создание перспективного транспортного корабля, будет выработана стратегия дальнейшего развития пилотируемой космонавтики, в том числе с точки зрения полета на Луну.

– Какова вероятность возобновления космического туризма на МКС? В СМИ была информация, что певица Сара Брайтман уже готовится к полету...

– Мы не против подготовки, но пока нами никаких контрактов на этот счет не подписано. По соглашению между Роскосмосом и NASA запланирована сверхдлительная экспедиция на МКС двух членов экипажа в 2015 году: люди проведут на станции по одному году. В то же время гарантийный срок нахождения космического корабля "Союз" на орбите – не более полугода. То есть во время сверхдлительной экспедиции пристыкованный к МКС корабль нужно поменять. Вопрос – как это сделать? Можно посадить в него двух туристов и через 10 дней вернуть обратно. Второй вариант – провести какую-то экспедицию. Но 10-дневная экспедиция нецелесообразна – по сути, это будет скрытый туризм в исполнении подготовленных космонавтов. Можно продлить срок этой экспедиции до 40 дней, но тогда на МКС будет не шесть, а девять человек. Все это тянет за собой запуск еще одного грузового корабля "Прогресс", а это уже серьезные деньги, которые мы вряд ли найдем, поскольку программа до 2015 года уже сверстана. Поэтому мы пока не определились, кого посадить в два свободных кресла. Отправлять нашего подготовленного космонавта, чтобы он на 10 дней туда слетал по сути дела туристом за счет государства, – наверное, это не совсем оправданно. К тому же наши европейские коллеги сообщили нам, что хотели бы приобрести одно вакантное кресло для своего астронавта. Сейчас мы взвешиваем все "за" и "против". Решение планируем принять в I квартале следующего года.

– Появление в схеме снабжения МКС корабля Dragon как-то затрагивает интересы России?

– Ничего плохого в этом не вижу. У нас контрактные обязательства с NASA до 2016 года включительно, и никаких изменений в них не предусматривается. Появление кораблей Dragon позволяет нам немножко разгрузить производственные мощности, используемые для создания грузовых кораблей "Прогресс". Напряженный производственный график, предусматривающий изготовление четырех "Союзов" и шести "Прогрессов" для ежегодного запуска, вынуждал нас переходить на трехсменный график. А по всем нашим нормативным документам все, что выполняется для пилотируемых программ, в ночное время делать запрещено. Специалисты и контролеры должны быть со свежей головой, ведь эти меры обеспечивают высшую надежность нашей техники, используемой в пилотируемых программах.

– К вопросу о надежности космического оборудования. Недавно при подготовке запуска спутника "Глонасс-К2" с космодрома Плесецк представители госкомиссии разошлись во взглядах относительно годности разгонного блока "Фрегат". Представители Минобороны "разгонник" забраковали, предъявив претензии производителю – НПО имени Лавочкина. В то же время глава этого предприятия Виктор Хартов уверяет, что аппарат абсолютно годный. Удалось разобраться в ситуации?

– Чтобы таких дискуссий впредь не возникало, мы предложим Минобороны сдавать космические аппараты, запускаемые в их интересах, уже на орбите. Чтобы не было размывания ответственности, отвечать должен кто-то один. Что бы там ни говорилось, но "Фрегат", который упоминается в данном контексте, приняла военная приемка Министерства обороны. И когда кто-то со стороны говорит, что разгонный блок не готов, у меня возникают очень большие сомнения, что он знает ситуацию лучше, чем производитель и специалисты военной приемки. Так что этот "Фрегат" полетит, а все пожелания госкомиссии мы учтем.

– В какой стадии сейчас находится соглашение с Европейским космическим агентством по проекту ExoMars?

– Принципиальное согласие работать есть. Соглашение будет подписано. Мы начинаем финансирование данного проекта.

– А от России в данном проекте помимо предоставления ракеты-носителя еще что-то требуется?

– Одной только ракетой наше участие не ограничивается. Мы смогли договориться о следующей схеме взаимодействия: в 2016 году "Протон" запустит к Марсу европейский орбитальный модуль, на котором будут установлены несколько российских научных приборов и наш экспериментальный посадочный модуль.

Затем, в 2018 году, на Красную планету отправится аппарат-марсоход, оснащенный широким набором европейского и российского научного оборудования, которое позволит впервые в истории получить пробы марсианского грунта с глубины несколько метров. При этом научные данные будут ретранслироваться через орбитальный модуль миссии 2016 года.

21 декабря у меня состоялся телефонный разговор с главой ЕКА Жан-Жаком Дорденом, и мы договорились выйти на подписание соглашения в I квартале следующего года. У нас полное взаимопонимание, а отсрочка объясняется сложностью официальных процедур, принятых в ЕКА. До 20 января мы текст соглашения договорились согласовать вплоть до последней запятой.

– По каким-то еще проектам кооперация с ЕКА планируется? В части повторной реализации проекта "Фобос-грунт", например?..

– У нас есть с ними договоренность по сотрудничеству в марсианском проекте. Мы синхронно двигаемся в работе по Луне, по совместным проектам изучения Солнца, изучению Ганимеда – спутника Юпитера. По всем этим направлениям созданы рабочие группы, цель которых – готовить соглашения. И вообще, будущая реализация крупных космических проектов невозможна без международной интеграции”.

 [1046-010] В информационном агентстве "Интерфакс" состоялась пресс-конференция президента ОАО "Ракетно-космическая корпорация "Энергия" имени С.П. Королёва", генерального конструктора В.А. Лопоты, исполнительного директора ОАО "НПО "Энергомаш" имени академика В.П. Глушко" В.Л. Солнцева и заместителя начальника управления инфраструктурными отраслями и организациями ВПК Росимущества С.А. Баринова.

Тема пресс-конференции: "Результаты работы РКК "Энергия" и НПО "Энергомаш" в 2012 году и перспективы на ближайшие годы".
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В.А. Лопота и В.Л. Солнцев кратко изложили основные результаты работ предприятий в 2012 году, сравнив их с предыдущим периодом времени и отметив позитивные показатели в экономическом и производственном аспектах, а затем вместе с С.А. Бариновым ответили журналистам на вопросы, затрагивающие резонансные для отрасли и предприятия темы, в том числе по целям и задачам работ предприятий на ближайшее будущее и отдалённую перспективу, по организации совместной деятельности предприятий и другие.
Из наиболее важных заявлений, сделанных в ходе пресс-конференции, стоит отметить следующие:

В.А. Лопота:

“1. РКК “Энергия” завершила техническое проектирование нового пилотируемого корабля. Летные испытания перспективной транспортной системы планируется начать в 2017 году. 
"Начиная с 2017 года начнем летные испытания перспективной транспортной системы", – сказал президент РКК “Энергия”. 
"Программа прикладных исследований во многом перевыполнена, в ней участвовали 20 организаций – поставщиков экспериментов. У нас появились мощнейшие каналы связи для сброса информации", – констатировал Лопота.

2. Российский сегмент Международной космической станции (МКС) к 2017 году прирастет тремя модулями. 
"Увеличится российский сегмент Многофункциональным лабораторным модулем, сборку которого сегодня мы завершаем, и к концу следующего года он должен быть запущен", – сказал Лопота. 
Это будет Российский научно-исследовательский модуль МКС. Внутри него будет 14, а снаружи 13 универсальных рабочих мест, пояснил он. 
"Выводить его на орбиту будет ракета-носитель "Протон", – сказал Лопота. 
Следующим модулем, которым прирастет МКС, станет Универсальный модуль, "который будет базовым модулем для развития российского сегмента станции". Его запуск планируется на 2016 год. 
"Где-то в 2016-2017 годах, мы надеемся, контракт с Роскосмосом уже заключен, будет сформирован первый Научно-энергетический модуль", – сказал президент РКК "Энергия". 
Кроме того, он сообщил, что в режиме месячной готовности запуску к МКС, в случае необходимости, находится грузовой корабль "Прогресс", а к концу следующего года будет готов резервный пилотируемый корабль "Союз".

3. Макет нового российского пилотируемого корабля может быть выставлен на международном аэрокосмическом салоне МАКС-2013. 
"Мы делаем новый корабль. Это первый массивный макет, который мы уже отрабатываем", – сказал Лопота. 
"Я надеюсь, мы его представим на МАКС-2013", - добавил он.
4. На базе ракеты-носителя "Зенит-3" за кратчайшие сроки может быть создана перспективная ракета-носитель грузоподъемностью до 70 тонн. 
"России на ближайшую перспективу нужны ракеты-носители двух типов - грузоподъемностью 15 - 25 тонн и 65 - 70 тонн", – уточнил он. 
По его мнению, ракету большой грузоподъемности можно разрабатывать на базе ракеты-носителя "Зенит-3", используемой в программе "Морской старт". 
"После реорганизации компании "Морской старт" выполнено четыре пуска. Россия, имея этот плавучий космодром, имеет точку на экваторе", – сказал Лопота. 
По его оценке, "Морской старт" - "это эволюционное развитие того, что было создано по программе "Энергия", в свое время закрытой Горбачевым". 
"Сейчас на базе этого носителя мы можем создать за короткие сроки носители грузоподъемностью до 70 тонн. Такие носители с учетом наших планов нам нужны", – сказал он.
5. РКК "Энергия" завершает создание нового спутника дистанционного зондирования Земли.
"Завершаем создание спутника ДЗЗ с уникальными характеристиками. В настоящее время идет его сборка – оптическую часть аппаратуры мы создаем совместно с Белоруссией, сам космический аппарат делаем в кооперации EADS-Astrium", – сказал Лопота.
6. Президент РКК "Энергия" Виталий Лопота считает нецелесообразным создание двигателестроительного холдинга в российской космической отрасли.
"Это предложение полностью ликвидирует конкурентную среду в стране", – сказал Лопота.
7. РКК "Энергия" намерена в ближайшие десять лет наряду с реализацией существующих программ направить усилия на отработку эффективных технологий движения в космосе.
"На ближайшие 10 лет РКК выстраивает планы отработки эффективных технологий движения в космосе. Для этого нам понадобятся полеты к Луне и точкам Лагранжа", – пояснил он. 
"Мы можем делить что-то на Земле. Но двигаться к Луне и Марсу надо вместе", – считает Лопота. 
"Мы должны вырабатывать идеи, которые позволят жить человечеству безопасно. Как инженер я ставлю задачу в ближайшие 10 лет отработать эффективные технологии движения, в том числе нереактивные", – сказал он. 
8. Говоря о полетах к Луне, Лопота не считает необходимым посадку на нее, по крайней мере, в ближайшей перспективе. 
"Сядем ли на Луну? Не отвечу. На Луне нас никто не ждет, а для отработки технологий нам достаточно орбиты", – сказал он. 
"Нам необходимо отработать технику и сертифицировать ее с точки зрения безопасности. Следующие 10 лет надо будет заняться созданием инфраструктуры для обитания человека", – отметил Лопота.
"Мечтать и планировать в космической деятельности мы должны на столетия вперед", – уверен он.
9. РКК "Энергия" подписала с EADS Astrium уставные документы по российско-европейскому совместному предприятию, которое будет производить космические аппараты.
"14 декабря этого года были подписаны все уставные документы", – уточнил Лопота.
По его словам, уже определено название предприятия – "Энергия-Спутниковые системы".
СП будет располагаться на территории РКК "Энергия" в подмосковном Королеве. На базе спутниковой платформы корпорации будут производиться современные спутники связи и дистанционного зондирования Земли.
10. Процесс создания космического холдинга на базе РКК "Энергия" приостановлен.
Президент Корпорации напомнил, что год назад была утверждена программа по созданию холдинга на базе РКК, который бы включал, в том числе НПО "Энергомаш" и НПО им. Лавочкина. 
"В этом году должно было быть завершено формирование этого холдинга, но руководство Роскосмоса остановило этот процесс", – уточнил Лопота.
Президент "Энергии" отметил, что часть мероприятий, все же, была осуществлена: так, РКК "Энергия" "пришла" в НПО "Энергомаш" в качестве управляющей компании. "Энергия" и "Энергомаш" – по сути это близнецы братья", – сказал президент "Энергии".
Он также добавил, что при формировании космической отрасли в стране должна быть создана конкурентная среда. "Поэтому мы предлагаем создание этого холдинга. Надеюсь наши пожелания будут услышаны", – добавил Лопота.
11. "В 2012 году мы выполнили 12 миссий – четыре пилотируемых запуска, четыре запуска "грузовиков", три пуска по программе "Морской старт" и один – по навигационной системе", – сказал глава РКК.
"В 2013 году планируем выполнить на три миссии больше, главным образом по программе Международной космической станции", – сказал Лопота.
12. Чистая прибыль РКК "Энергия" в 2012 году составит до 1 миллиарда рублей, снизившись по сравнению с прошлым годом.
"В прошлом году чистая прибыль была 1,2 миллиарда рублей, в этом году, как мы ожидаем, будет чуть меньше одного миллиарда рублей", – сказал Лопота”.
В.Л. Солнцев:

“1. Выручка ОАО "НПО Энергомаш" выросла с 2010 года более чем в четыре раза – с 1,7 миллиарда рублей в год до 7 миллиардов рублей в год.
"Операционная прибыль (прибыль от продаж) в 2009 году составляла минус 850 миллионов рублей, в 2011 году – минус 430 миллионов рублей, в этом году нам впервые удалось получить положительный результат – плюс 105 миллионов рублей. Мы планируем закрепить его и дальше", – заявил Солнцев.
2. Производство двигателей российского НПО "Энергомаш" выросло за период с 2009 по текущий год с пяти до 20 двигателей в год.
"Производство двигателей в 2009 году было на уровне пяти двигателей в год. Сейчас мы уже вышли на уровень 20 двигателей в год", – сказал Солнцев.
По его словам, еще два года назад ситуация на предприятии была близка к банкротству.
"Кредитный портфель предприятия в конце 2010 года превышал 6 миллиардов рублей. Был высочайший износ зданий, сооружений и оборудования. В частности, некоторые станки были давностью 25 лет и более", – отметил Солнцев.
Кроме того, по его словам, притока молодежи на предприятие в 2009-2010 годах не было, средний возраст сотрудников предприятия составлял 56 лет.
"Сейчас ситуация изменилась. У нас работает девять докторов наук, 50 кандидатов наук. Кроме того, мы построили свой учебный центр, где за год прошли переобучение более 50 сотрудников. В нашем КБ мы ведем новые разработки", – добавил исполнительный директор НПО "Энергомаш".
[1046-011 Решение о создании единого холдинга "Ракетное двигателестроение" в ракетно-космической отрасли пока не принято, считает заместитель начальника управления инфраструктурных отраслей и организаций ВПК Росимущества Сергей Баринов. 
"Мы обсуждали данный вопрос на нескольких уровнях. Здесь центральный вопрос – как конкурировать России на международном рынке и в чем конечность продуктов, в рамках которого двигатель существует. Конечный продукт – услуга запуска. Ответ на вопрос, как лучше выстраивать систему интеграцию – вертикально или горизонтально, еще не найден. Все двигатели имеют разную структуру, есть двигатели для спутников, есть для первой, для второй ступени ракет-носителей, имеют разную структуру с точки зрения компонентов топлива. Все это смешать в одну кучу: Это вызывает вопросы. На сегодняшний день этот вопрос обсуждаемый", – сказал он на пресс-конференции в центральном офисе "Интерфакса" в Москве. 
[1046-012] В России развернуты научно-исследовательские работы по созданию боевых железнодорожных ракетных комплексов (БЖРК), сообщает газета "Московский комсомолец" со ссылкой на неназванные источники в ракетной отрасли. 
Согласно публикации, размещенной на сайте издания, "в новых БЖРК тяжелых ракет уже не будет". "Их предполагается вооружить чем-то более легким, что умещается в один вагон, типа "Булавы", "Тополя-М", а лучше всего "Ярса", который несет несколько боезарядов (проектные работы, проведенные Московским институтом теплотехники, уже подтвердили такую возможность)", – пишет издание. 
По информации газеты, "уже не просто начаты научно-исследовательские работы по созданию такого комплекса, но и определены источники финансирования для его создания". 
"Деньги на это в программе вооружения до 2020 года не предусмотрены. Но, как сообщил наш источник, финансирование программы БЖРК должно быть обозначено отдельной строкой в закрытой части военного бюджета. Политическое решение на этот счет якобы уже состоялось, так как в российском руководстве считают, что БЖРК – самый сильный аргумент, фактически наш козырь в споре с американцами относительно целесообразности развертывания глобальной системы ПРО США", – пишет издание.

[1046-013] Ракетно-космическая отрасль (РКО) будет реформирована до марта 2013 года, заявил заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Рогозин.

"До марта следующего года основная реформа в космической отрасли будет уже завершена", – сказал он в эфире канала "Россия-24".

По его словам, на сегодняшний день космическая промышленность в России загружена на 40%.
[1046-014] Запуск российско-южнокорейской ракеты-носителя KSLV-1 предварительно назначен на 26 января, сообщает источник в российской ракетно-космической отрасли.
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 [1046-015] Знаменитый британский режиссер-мультипликатор Джерри Андерсон (Gerry Anderson) скончался на 84-м году жизни. 

Уникальность Андерсона была в том, что все его работы относились к жанру кукольной анимации. Зрители запомнили его по таким мультипликационным работам, как "Капитан Скарлетт" (Captain Scarlet and the Mysterons), "Джо 90" (Joe 90) и, конечно, "Буревестники" (Thunderbirds).

В 1950–1960 годы Джерри Андерсон работал над серией приключенческих мультсериалов. Именно в это время он разработал технику, которая основывалась на использовании так называемых "супермарионеток". Они представляли собой кукол на тонкой проволоке. Управление осуществлялось при помощи специального электрического механизма.

Именно эту технику Андерсон применял во время создания мультика "Джо 90", повествующего о девятилетнем мальчике с уникальными шпионскими навыками, которые в детский мозг вложил отец ребенка. Эта же техническая новинка была задействована во время создания серии фильмов "Капитан Скарлетт", где рисуется картина противостояния землян и пришельцев.

Однако стоит признать, что пиковой точкой карьеры известного аниматора стал мультипликационный фильм "Буревестники", созданный в 1965–1966 годы. Главным героем серии является бывший космонавт Джефф Трейси (Jeff Tracy). Именно под его командованием трудится эскадрилья спасателей, которые вылетают на спецоперации по всему миру со своей секретной базе в океане. 

27 декабря
[1046-016] Китайская навигационная спутниковая система "Бэйдоу" начала предоставлять услуги потребителям Азиатско-Тихоокеанского региона /АТР/. Об этом объявил официальный представитель данной системы, глава Канцелярии по управлению китайской навигационной спутниковой системой Жань Чэнци. 
Эти услуги включают позиционирование, навигацию, определение времени и передачу информации посредством SMS-сообщений. 
Жань Чэнци добавил, что точность позиционирования с помощью "Бэйдоу" составляет до 10 м, точность измерения скорости – 0,2 м/сек, точность одностороннего определения времени составляет 50 наносекунд.
[1046-017] В Москве состоялось заседание правительства РФ, на котором рассматривался вопрос о государственной программе развития космической отрасли на период до 2020 года.

Правительство одобрило программу. На развитие космической отрасли до 2020 года будет направлено 2,1 трлн. руб.

Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев обратил внимание на то, чтобы при такой финансовой поддержке предприятия ракетно-космической промышленности повышали производительность труда, улучшали характеристики космической сферы, его надежность и надежность ее инфраструктуры.
Медведев подчеркнул, что исторически российские позиции были самыми сильными в мире.
"Это состояние нужно поддерживать. А Россия была, есть и будет ведущей космической державой", – добавил Медведев.
При этом он признал, что в отрасли есть изрядное количество проблем.
"Мною трижды – в августе, сентябре и в ноябре – проводились совещания по вопросам оптимизации системы управления отрасли, повышения качества и надежности ракетно-космической техники", – напомнил премьер.
Он заявил, что проект госпрограммы направлен на решение госзадач и обеспечение обороноспособности, развитие экономики и социальной сферы.
"Программа позволит нашей стране принимать полноценное участие в перспективных проектах, таких как МКС, изучение Луны, Марса и других небесных тел солнечной системы", – сообщил Медведев.
[1046-018] Роскосмос уже в январе готов представить доклад в правительство о необходимости изменения системы управления в космической отрасли, заявил глава Роскосмоса Владимир Поповкин на заседании правительства.
"Буквально с января месяца мы будем докладывать о необходимости изменений вариантов и управления космической отраслью, и преобразований в самой ракетно-космической промышленности", – сказал Поповкин.
[1046-019] Предложение о создании нескольких холдингов в космической отрасли РФ в марте 2013 года будут внесены на рассмотрение российского правительства, заявил вице-премьер Дмитрий Рогозин.
"К марту будет разработано совместно с Роскосмосом в рамках экспертного совета правительства предложение по типизации ракетно-космической промышленности. Она сегодня недозагружена, нет единой технической политики, есть проблемы, связанные с технической отсталостью. Мы будем вносить предложения по созданию нескольких профильных холдингов", – сказал Рогозин на заседании правительства.
[1046-020] Роскосмос предполагает к 2020 году выйти на точность определения координат по системе ГЛОНАСС на менее чем в 10 сантиметров, сообщил глава ведомства Владимир Поповкин на заседании правительства РФ.
"Сегодня точность измерения 2,8 метра, к 2015 году мы выходим на 1,4 метра, к 2020 году на 0,6 метра", – сказал он.
При этом Поповкин отметил, что "с учетом тех дополнений, которые сегодня реализованы, по сути это будет менее 10 сантиметров точность".
[1046-021] К 2020 году доля России на мировом рынке космических услуг должна увеличиться до 16 проц. Об этом заявил глава Роскосмоса Владимир Поповкин, представляя на заседании правительства госпрограмму развития космической отрасли.
"Мы планируем, что доля России на мировом рынке ракетно-космической техники увеличится с 10 проц. сегодняшних до 16 проц.", – сказал он.
Выслушав доклад руководителя космического агентства, премьер-министр Дмитрий Медведев поинтересовался, у какой из стран наибольшая доля на этом рынке. "Самая большая – американская, она сегодня составляет около 60 проц, но это не только производство, но и предоставление услуг", – заметил в ответ Поповкин. Так, по его словам, на долю США приходится сегодня около 70 проц. рынка телевидения и радио.
"Говоря об абсолютных цифрах, наш объем должен увеличиться в 2,5 раза", – заявил он.

Поповкин также рассказал, что госпрограмму планируется реализовывать в два этапа. "До 2015 года – это восстановление возможностей, имевшихся еще в советское время, а с 2015 по 2020 год – создание условий для прорыва на основе новых технологий", – заключил он.
[1046-022] Рогозин сообщил, что в группировке спутников ГЛОНАСС на дежурстве находятся 24 спутника.

"Группировка спутников развернута. Сейчас на орбите находится 31 космический аппарат, 24 из которых находятся на боевом дежурстве. Все задачи для оборонных целей по точному позиционированию для оборонных целей они решают", – сказал Рогозин в интервью телеканалу "Россия 24".
Ранее Минобороны РФ сообщало, что в настоящее время в состав орбитальной группировки ГЛОНАСС входит 29 космических аппаратов, из которых 23 используются по назначению, один проходит летные испытания, а пять находятся в орбитальном резерве.
"Около 140 миллионов граждан у нас примерно проживает, этого недостаточно, чтобы выработать весь коэффициент полезного действия этой системы", – добавил Рогозин.
По словам вице-премьера, "важно, чтобы пользователями ГЛОНАСС была не только Россия, но и другие страны".
[1046-023] К 2020 году орбитальная группировка космических аппаратов составит 113 аппаратов, сообщил на заседании правительства глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"В результате реализации госпрограммы будет развернута орбитальная группировка космических аппаратов в составе 95 космических аппаратов к 2015 году и 113 – к 2020 году", – подчеркнул он.
Приоритетами госпрограммы глава Роскосмоса назвал обеспечение присутствия РФ в космосе, гарантированную доставку в космос спутников и других аппаратов, удовлетворение потребностей науки, осуществление пилотируемых полетов. "Почему этот приоритет третий – потому что в принципе, до 2020 года, в основном это будет эксплуатация МКС. В это же время мы планируем сделать задел по новым пилотируемым средствам, которые будут развернуты и получат весомую практическую реализацию уже после 2020 года", – отметил Поповкин.
Основной проблемой отрасли он назвал неготовность космической промышленности к современным требованиям. "Противоречие получилось, потому что расширение области применения космических услуг и усложнение задач, решаемых с использованием ракетно-космической техники, привели к ужесточению требований, предъявляемых к перспективным образцам. И возникла системная проблема космической отрасли, заключающаяся в несоответствии ее возможностей к новым требованиям государства и мирового космического рынка", – считает глава Роскосмоса.
[1046-024] Церемония вручения штандарта новому командующему войсками Воздушно-космической обороны (ВКО) состоялась в здании штаба войск в Москве.
Штандарт командующему генерал-майору Александру Головко вручил ранее занимавший эту должность замминистра обороны генерал-полковник Олег Остапенко.
"Я уверен, что с приходом нового командующего войска получат новый импульс развития", – сказал Остапенко, выступая на церемонии перед личным составом.
В свою очередь новый командующий пообещал, что все задачи, поставленные верховным главнокомандующим на 2013 год перед войсками ВКО, будут выполнены.
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[1046-025] Войска Воздушно-космической обороны готовы выполнить запуск с космодрома Плесецк новой легкой ракеты-носителя "Союз-2.1в", сообщил в четверг журналистам новый командующий ВВКО генерал-майор Александр Головко. "Ждем ракету от промышленности. Первый запуск планируем выполнить в начале 2013 года", – сказал А. Головко по завершении церемонии вручения штандарта командующего ВВКО.
[1046-026] Запуск российской космической обсерватории "Спектр-РГ" ("Спектр-Рентген-Гамма") может состояться не ранее июля 2014 года, сообщил заместитель директора по науке, руководитель отдела астрофизики высоких энергий Института космических исследований РАН Михаил Павлинский.
"Мы продвигаемся довольно медленно. В сентябре начались механические испытания, которые завершились в декабре 2012 года. Ориентировочная дата запуска "Спектра-РГ" сдвинулась на третий квартал 2014 года", – сказал Павлинский, выступая на конференции в ИКИ.
Орбитальная астрофизическая обсерватория "Спектр-РГ" предназначена для изучения Вселенной в гамма- и рентгеновском спектральном диапазоне. Она будет запущена в точку Лагранжа L2, где уравновешивается тяготение Луны и Земли, и станет первым российским аппаратом в этой точке.
В состав "Спектра" входят два главных инструмента - российский рентгеновский телескоп ART-XC, который создается в российском ядерном центре в Сарове (ВНИИЭФ) и создаваемый германскими учеными телескоп eROSITA. Основой обсерватории будет платформа "Навигатор", разработанная НПО имени Лавочкина.
По словам Павлинского, скоро начнется сборка макета аппарата для прочностных испытаний, в феврале, как ожидается, в НПО Лавочкина будет доставлен германский телескоп eROSITA.
[1046-027] Центр управления полётами в подмосковный Королёв посетил Дед Мороз. У него состоялся сеанс связи с экипажем МКС. На орбите сейчас 6 человек: это российские космонавты Олег Новицкий, Евгений Тарелкин и Роман Романенко, а также американские астронавты Кевин Форд, Томас Машберн и канадец Крис Хадфилд. Разговор получился довольно весёлым.

Дед Мороз пожелал космонавтам хорошего настроения и рабочего азарта и обещал присмотреть за их детьми. Космонавты, в свою очередь, попросили Деда Мороза присмотреть и за их женами тоже.
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[1046-028] РКК "Энергия" и министерство телекоммуникаций и информационных технологий Анголы объявили о начале практической реализации контракта на создание космической системы спутниковой связи и вещания АНГОСАТ.
"С момента подписания в 2009 году контракта по проекту АНГОСАТ российская и ангольская стороны провели большую работу по определению технических параметров проекта, что позволило приступить к его практической реализации", – отмечается в сообщении на сайте “Рособоронэкспорта”
"В частности, проект АНГОСАТ предусматривает создание спутника связи с ретрансляторами C- и Ku-диапазонов, запуск его на геостационарную орбиту и создание наземной инфраструктуры связи и телевизионного вещания", – информирует "Рособоронэкспорт". 

По данным предприятия, "в пригороде Луанды планируется строительство наземного комплекса управления спутником и пункта управления связи". 
"Кроме того, проектом предусматривается проведение работ по модернизации существующего в настоящее время наземного сегмента системы спутникового телевизионного вещания и связи Республики Ангола", – отмечается в сообщении. 

[1046-029] Возрождение российской орбитальной группировки метеоспутников идет медленно, космические аппараты используются не на полную мощность, сказал "Интерфаксу-АВН" действительный академический советник Академии инженерных наук РФ Юрий Зайцев. 
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"В 2009 году был запущен первый из серии перспективных космических аппаратов гидрометеорологического обеспечения спутник "Метеор-М-1". Выведение другого перспективного спутника "Электро-Л" первоначально планировалось на 2006 год. Потом ежегодно его запуск переносился и состоялся лишь в 2011 году. Однако оказалось, что дефекты бортовой аппаратуры и "Метеора-М-1", и "Электро-Л" таковы, что аппараты можно было использовать только с большими ограничениями", – сказал эксперт. 

По существу это были испытательные экземпляры новых спутников, сказал эксперт. 

28 декабря
[1046-030] В РКК "Энергия" состоялось расширенное заседание Правления, на котором Президент Корпорации, генеральный конструктор В.А. Лопота сообщил об основных результатах работ в 2012 году и задачах на следующий год.

В целом 2012 год для РКК "Энергия" завершается успешно, сообщил Президент Корпорации. Полностью выполнены намеченные планы по программе МКС и программе "Морской старт". Выходят на завершающую стадию работы по созданию автоматических космических аппаратов (АКА) и систем для различных заказчиков. Осуществлялись проработки по перспективным космическим проектам в части создания пилотируемых и автоматических систем и комплексов, в том числе по пилотируемому транспортному кораблю нового поколения. 

В новом году планируется осуществить запуски к МКС четырёх кораблей "Союз ТМА" и четырёх кораблей "Прогресс М", многоцелевого лабораторного модуля Российского сегмента МКС. Необходимо будет после запуска европейскими партнёрами по МКС четвёртого грузового корабля ATV обеспечить его интеграцию с Российским сегментом станции. Продолжится реализация запусков разгонных блоков типа ДМ для выведения АКА по государственным и коммерческим программам. Серьёзное развитие получат работы по созданию АКА различного назначения и адаптации средств выведения для них. В конце года планируется завершить создание и выведение на околоземную орбиту АКА нового поколения для решения задач дистанционного зондирования Земли.

Предстоит выйти на стадию изготовления макетных и штатных изделий про проекту пилотируемого транспортного корабля нового поколения. Продолжатся другие перспективные проектные и проектно-поисковые разработки в обеспечение создания автоматических и пилотируемых систем, в том числе по научно-энергетическому модулю и автоматическому космическому аппарату, обслуживаемому с использованием МКС. Будут проводиться дальнейшие работы по проекту транспортно-энергетического модуля с ядерной энергоустановкой, по средствам выведения, а также соответствующей наземной космической инфраструктуре.

Выполнение намеченного плана работ, подчеркнул В.А. Лопота, потребует повышения эффективности работы всех подразделений Корпорации и увеличения производительности труда, высочайшей самоотдачи и ответственности, чёткого взаимодействия с партнёрами. 

Президент Корпорации, генеральный конструктор поздравил присутствующих, всех сотрудников РКК "Энергия" и её дочерних предприятий с Новым годом, пожелал им крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов, интересной работы.
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[1046-031] Президент РКК "Энергия", генеральный конструктор В.А. Лопота в сеансе связи, состоявшемся из подмосковного Центра управления полётами в 11 часов московского времени, поздравил экипаж, работающий на борту Международной космической станции, с Новым годом. 

От имени коллективов Корпорации и предприятий отрасли, сотрудничающих с РКК "Энергия" по программе МКС, он пожелал космонавтам О. Новицкому, Е. Тарелкину, Р. Романенко и астронавтам К. Форду, К. Хадфилду, Т. Машбёрну крепкого здоровья, успешного выполнения программы полёта и благополучного возвращения на Землю.

29 декабря
[1046-032] Роскосмос заключил контракты с Институтом космических исследований РАН на создание научных приборов для совместного с Европейским космическим агентством проектом ExoMars, сообщил РИА Новости источник в космической отрасли. Таким образом, российская сторона начинает финансирование проекта, не дожидаясь заключения формального соглашения с ЕКА.
"Это три разных контракта с несколько разными сроками – это весь следующий год и начало 2014 года. Помимо научных приборов, документами предусмотрено создание наземного научного комплекса, предназначенного для архивирования и обработки информации с зондов "ЭкзоМарс", – сказал источник.
Общая сумма контракта составляет 306 миллионов рублей, это средства, полученные космическим агентством в качестве страховки за утраченную межпланетную станцию "Фобос-Грунт", отметил собеседник агентства. Ранее сообщалось, что Роскосмос должен получить в качестве выплат по страховке около 1,2 миллиарда рублей.
[1046-033] Роскосмос разместил на сайте госзакупок заказ на изготовление и поставку трех ракет-носителей "Союз-2-1б" на сумму более 3 млрд рублей, сообщает “Интерфакс-АВН”. В параметрах заказа указывается, что три ракеты-носителя необходимы для запуска космических аппаратов "Метеор-М" ? 2-2, "Арктика-М" ? 1, и "Обзор-Р". Начальная цена контракта составляет 3 млрд 76 млн рублей.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
