КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1047, 30 декабря 2012 г. – 3 января 2013 г.
30 декабря 2012 г.
[1047-001] Космонавт-испытатель Олег Кононенко подарил центру "ЦСКБ-Прогресс" уникальный экземпляр куйбышевской газеты "Волжская коммуна". Это номер от 13 апреля 1961 года с автографом Юрия Гагарина. Издание вышло на следующий день после первого полета человека в космос. Затем хранилось в семье Виктора Литвинова, легендарного директора завода "Прогресс". В 2001 году дочь Литвинова Людмила Викторовна передала газету администрации "ЦСКБ-Прогресса". Руководство завода в свою очередь попросило космонавта взять издание на Международную космическую станцию. Шесть членов экипажа отнеслись к изданию с благоговением. Теперь же газета займет достойное место в музее ФГУП "ЦСКБ-Прогресс".
[1047-002] Звезда "Титаника" Кейт Уинслет и ее супруг Нед Рокнролл – племянник миллиардера, основателя корпорации Virgin Group Ричарда Брэнсона, отпразднуют свое бракосочетание в космосе, пишет газета Sun.
Свою третью свадьбу Уинслет, у которой уже есть дочь и сын от браков с режиссерами Джимом Триплтоном и Сэмом Мендесом, справила с Рокнроллом (его настоящее имя – Эйбел Смит) втайне от СМИ. Бракосочетание состоялось примерно неделю назад в штате Нью-Йорк. По данным газеты New York Post, церемония прошла в романтической и интимной атмосфере на частной ферме. Поздравить молодоженов приехал, в числе немногих гостей, Леонардо Ди Каприо, с которым Уинслет подружилась еще на съемках "Титаника".
Как стало известно Sun, продолжать праздновать свадьбу молодожены будут в состоянии невесомости в космолете с видом на земной шар. Рокнролл и Уинслет, ориентировочно, проведут два часа на борту летательного аппарата компании Virgin Galactic, которая намерена в следующем году заняться коммерческими космическими рейсами. "Она (Кейт) хочет побывать в космосе. Не думаю, что она желает билет в один конец до Марса, но в космос она точно хочет", – сказал Брэнсон, который и преподнес необычный свадебный подарок своему племяннику и его супруге. Когда точно состоится полет, газета не уточняет.

[1047-003] Дедушка Мороз планирует отправиться в свой первый космический полёт в 2024 году, сообщает сайт "Путешествия Деда Мороза", где можно отследить маршрут волшебных саней с помощью ГЛОНАСС.
Навигационной системой оснащён посох доброго волхва. Эта инновационная конструкция длиной около 180 сантиметров изготовлена из дерева, её масса – около трёх килограммов. Модуль системы ГЛОНАСС и элементы питания встроены в верхушку посоха в виде ледяного кристалла. Заряда элементов питания хватит на четыре дня непрерывной работы. Чтобы система начала работу, Деду Морозу необходимо нажать кнопку, которая находится в верхней части посоха.
Хозяин зимы давно изучает звёздное небо – в его тереме в Великом Устюге телескопом оборудована одна из комнат. Дедушка часто засиживается в ней, наблюдая за мерцающими созвездиями.
[1047-004] Предприятие НПО "Энергомаш" создает ракетный двигатель на сжиженном метане для многоразовой ракетно-космической системы, которая разрабатывается в Центре имени Хруничева, рассказал в интервью РИА Новости главный конструктор предприятия Владимир Чванов.
"Сейчас на предприятии ведутся проектные работы по созданию ракетного двигателя на метановом топливе. Появление первого образца такого двигателя возможно через три-пять лет. Сам проект создается под систему многоразового использования Центра Хруничева… Основная и главная проблема сейчас в том, что ракетное топливо на метане еще не сертифицировано", – сказал Чванов.
Он пояснил, что ракетное топливо должно быть сертифицировано уполномоченной организацией – этим занимается Государственный институт прикладной химии.
По словам главного конструктора, для ракетного топлива можно использовать только определенные сорта керосина, которые можно получать, в частности, из нефти, добытой на Троицко-Анастасиевском месторождении в Краснодарском крае. Но его запасы иссякают. Дефицит ракетного керосина компенсируют с помощью искусственной перегонки из других сортов нефти. Из такого искусственного керосина создано ракетное топливо "РГ-7", которое используется для ракет "Зенит" и "Союз".

31 декабря 2012 г.
[1047-005] Палата представителей Конгресса США 31 декабря приняла законопроект, который предусматривает переименование Летно-испытательного центра NASA имени Хью Драйдена в Летно-испытательный центр имени Нейла Армстронга. За проголосовали 404 конгрессмена. Против – 0. Чтобы это решение вступило в силу, необходимо согласие Сената.
[1047-006] Канадский астронавт Крис Хэдфилд, находясь на борту Международной космической станции, записал песню Jewel in the Night и уже успел залить результат на Soundcloud. «Вы можете услышать небольшой шум вентиляторов станции на фоне», – написал он. Хэдфилд также добавил, что эта песня – одна из первых оригинальных музыкальных композиций, написанных и исполненных на борту МКС.

1 января 2013 г.
[1047-007 В КНДР издана серия марок, посвященных произведенному 12.12.2012 г. запуску искусственного спутника Земли "Кванмёнсон-3" [광명성-3호] (39026 / 2012-072А). На почтовых миниатюрах изображена ракета-носитель "Ынха-3" на фоне государственного флага и надписи: "В КНДР успешно осуществлен запуск спутника "Кванмёнсон-3". На марках изображен также летящий по орбите спутник, обозначена траектория полета ракеты.
[1047-008] <description>Геологическая служба США намерена в скором времени вывести из эксплуатации спутник Landsat 5 (14780 / 1984-021A). Этот аппарат был запущен в 1984 году и был рассчитан на 3 года функционирования, но до сих пор оставался в рабочем состоянии на орбите Земли. Таким образом, он стал наиболее долго эксплуатируемым.

[] В трех центрах Индийской организации космических исследований – Космическом центре имени Викрама Сарабхаи (Vikram Sarabhai Space Centre), Центре двигательных систем (Liquid Propulsion Systems Centre) и Космическом центре имени Сатиша Дхавана (Satish Dhawan Space Centre) – новые директора. С 1 января 2013 года к своим обязанностям приступили С. Рамакришнан (S. Ramakrishnan), М. Чандрадатхан (M Chandradathan) и М. Прасад (M. Prasad) соответственно.

[1047-009] Японское космическое агентство представило законченный проект нового аппарата “Хаябуса-2” [はやぶさ-2], который планируется отправить в космос в 2014 году.
Согласно планам космического агентства Японии, аппарат должен в 2018 году подлететь к астероиду 1999 JU3 и взять с его поверхности образцы вещества.
Ожидается, что вещество будет доставлено на Землю к 2020 году:

2 января 2013 г.
[1047-010 Космический аппарат LDCM (Landsat Data Continuity Mission) доставлен на Базу ВВС США “Ванденберг”, шт. Калифорния, для предстартовой подготовки. Спутник был изготовлен специалистами компании Orbital Sciences Corp. Запуск намечен на 11 февраля нынешнего года. Для выведения на околоземную орбиту будет использована ракета-носитель Atlas-5.

[1047-011] Комитет космических технологий КНДР награжден Орденом Ким Чен Ира. Высокая награда присуждена за успешный запуск 12.12.2012 г. искусственного спутника Земли "Кванмёнсон-3" [광명성-3호] (39026 / 2012-072А). Опубликован соответствующий указ президиума Верховного народного собрания (парламента/ республики).

3 января 2013 г.
[1047-012] Планомерное создание штатных космических систем на базе сверхмалых спутников является одной из важнейших задач современной космонавтики, считает действительный академический советник Академии инженерных наук РФ Юрий Зайцев. 
"Космические исследования в интересах фундаментальной науки достаточно дорогостоящи. Перед разработчиками космических систем, особенно в условиях экономического спада, стоит задача поиска путей минимизации расходов по их созданию. Одно из возможных решений этой проблемы - создание малых космических аппаратов", – сказал Зайцев "Интерфаксу-АВН". 
По его словам, "зачастую выгоднее вывести на орбиту несколько недорогих аппаратов, решающих частные задачи, нежели делать дорогой универсальный спутник". 
Зайцев сообщил, что в России на разных стадиях проектирования и изготовления находится целая "научная группа" малых космических аппаратов для фундаментальных исследований. Одна из этих групп – семейство научных аппаратов МКА-ФКИ
 массой около 100 кг строится на микроплатформе "Карат" разработки НПО имени Лавочкина. От институтов РАН поданы десятки заявок на размещение полезных нагрузок различного назначения на этих платформах. Кооперация нескольких академических и производственных организаций создала малые спутники "Моника" для исследования физических механизмов генерации космических лучей и "Конус" для наблюдений с высоким разрешением временных профилей космических гамма-всплесков.
"В 2014 году на орбиту планируется вывести целое созвездие малых космических аппаратов "Резонанс" разработки НПО имени Лавочкина и Института космических исследований РАН, в 2015 и 2016 годах – второй и третий спутники серии "Конопус". В 2017 году будет запущен малый космический аппарат "Картограф", в 2018 году – 4 спутника дистанционного зондирования Земли "Обзор-О" и 2 аппарата "Обзор-Р", – сообщил Зайцев.
[1047-013] В NASA обеспокоены бессонницей астронавтов, которые находятся на МКС. Специалисты американского космического агентства попытаются решить эту проблему несколько необычным способом. Они планируют потратить 11,2 миллиона долларов на оснащение американского сегмента станции специальными светодиодными светильниками. Лампы будут изменять освещение в зависимости от времени суток, имитируя естественный свет: голубой утром, белый днем и красный вечером.
Методика основана на физиологических реакциях организма человека, которые вызывают рассвет и вечерние сумерки. Синие оттенки заставляют мозг подавлять "снотворный" гормон, а красные светодиоды производят противоположный эффект, вызывая сонливость.
В NASA отмечают, что доставка, установка и настройка необходимого оборудования займет много времени и завершится только в 2016 году. Управление освещением будет осуществляться с Земли, но и сами астронавты смогут при необходимости изменить настройки.

[1047-014] Кабинет Министров Украины принял Распоряжение № 1-р “Об одобрении Концепции проекта Закона Украины “О государственном регулировании в сфере спутниковой навигации”,  которое было разработано Государственным космическим агентством Украины и согласовано с другими заинтересованными центральными органами исполнительной власти (Минэкономразвития, Минфином, Минобороны, СБУ, МВД, Мининфраструктуры, Минагрополитики, МОНмолодежьспорта, Госспецсвязью, Госинформнауки, Госэкспортконтролем), а также НАН Украины и Государственным концерном "Укроборонпром". 
При разработке Концепции проекта Закона Украины “О государственном регулировании в сфере спутниковой навигации” Государственным космическим агентством были учтены многочисленные предложения, полученные от государственных учреждений, научно-исследовательских и образовательных организаций, предприятий промышленности, отдельных граждан Украины. 
Принятое распоряжение Кабинета Министров Украины даст возможность в соответствии с одобренной Концепцией разработать и представить в Кабинет Министров Украины проект Закона Украины, который должен содержать правовые, экономические, финансовые основы и механизмы государственного регулирования деятельности субъектов хозяйствования и граждан в сфере спутниковой навигации. 
Разработка и принятие в дальнейшем Верховной Радой Закона Украины “О государственном регулировании в сфере спутниковой навигации” послужит дальнейшему развитию отечественного производства аппаратуры и средств спутниковой навигации, прикладных спутниковых навигационных информационных систем, внутреннего рынка навигационных информационных услуг, обеспечению навигационной информационной независимости и безопасности государства.

[1047-015] Президент США Барак Обама (Barack Obama) подписал закон, предусматривающий запрет на экспорт и реэкспорт спутников. В соответствии с новым законом, власти США отменят ограничения на экспорт спутников в некоторые страны. Тем не менее, эти ограничения продолжат действовать в отношении Китая.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� МКА-ФКИ – Малый космический аппарат – Фундаментальные космические исследования.





