КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1049, 9-13 января 2013 г.
9 января
[1049-001] "Космический" скандал между Россией и Казахстаном, который вызвали в декабре резкие слова главы Казкосмоса Талгата Мусабаева, возможно, обрел официальный статус. По сведениям "Коммерсанта", до Нового года правительство РФ направило в Казахстан ноту с требованием объяснений. Теперь в Москве ждут ответа, "поскольку высказывания главы Казкосмоса были необоснованно резкими и вне рамок его компетенции", сказал газете источник в кабинете Дмитрия Медведева.

По словам источника, нота была подготовлена в аппарате первого вице-премьера Игоря Шувалова, поскольку именно он возглавляет российскую сторону межправительственной комиссии по комплексу "Байконур".

[1049-002] Поверхность метановых озер и морей на Титане украшают льдины из замерзших углеводородов, свидетельствуют данные, собранные зондом Cassini.
До сих пор ученые полагали, что на поверхности озер на Титане не может формироваться лед – поскольку замерзший метан обладает более высокой плотностью, чем жидкий, метановый лед должен тонуть.
Однако теперь ученые обнаружили странные колебания в отражательной способности поверхности озер в радиодиапазоне. Иногда поверхность озер выглядела "темнее" с точки зрения радаров Cassini, иногда светлее. Группа Cassini связала эти колебания с таянием и нарастанием льда на поверхности озер.

Способность льда плавать ученые объяснили с помощью математической модели, которая учитывала различные соотношения этана и метана, "карманы" с азотом и температурные изменения.

Результаты расчетов показали, что лед может оставаться на поверхности метан-этановых озер, если их температура чуть ниже точки замерзания метана (90,4 Кельвина). При этом все возможные варианты льда могут плавать, если они содержат, по меньшей мере, 5% газа – доля, которая соответствует количеству воздуха в молодом льду на реках на Земле. Если температура снижается на несколько градусов, лед начинает тонуть, образуя ледяную корку на дне.

"Один из самых интригующих вопросов, связанных с этими озерами и морями, состоит в том, могут ли они служить прибежищем для экзотических форм жизни… Формирование плавающего углеводородного льда дает возможность для интересных химических процессов на границе между льдом и "водой", на границе, которая была важна и для возникновения земной жизни", – говорит один из авторов исследования Джонатан Лунин (Jonathan Lunine) из Корнеллского университета.
[1049-003] <description>Европейский концерн EADS Astrium выиграл конкурс ГП “Космические системы” на изготовление, поставку, выведение на орбиту, сдачу в эксплуатацию и поддержку спутника "Экспресс-АМУ1", который будет запущен в 2015 г. Стоимость контракта составила 6,35 млрд руб. Решение российское предприятие принимало совместно с тремя представителями французского оператора Eutelsat, который арендовал на этом космическом аппарате емкость. Победитель тендера обязуется изготовить космический аппарат в течение 26 месяцев.
[1049-004] <description>Турция начала получать данные с запущенного 18 декабря второго спутника Gokturk-2, сообщил министр науки, промышленности и технологий Турции Нихат Эргюн.
По его словам, первые данные с территории Турции – это снимки провинции Анталья, первые снимки зарубежных территорий – снимки Новой Зеландии. Спутник Gokturk-2 четыре раза в сутки пролетает над территорией Турции и может делать снимки любой точки страны. 
[1049-005] <description>Некоммерческая нидерландская организация Mars One, которая планирует, что первые колонисты с Земли прилетят на Марс в 2023 году, 8 января объявила начальные требования к кандидатам, желающим полететь на Красную планету. Подать заявку на участие в проекте может любой человек в возрасте от 18 лет и старше. По словам организаторов, главные критерии – интеллект, хорошее психическое и физическое здоровье, а также преданность проекту, поскольку до его начала космонавтам надо будет тренироваться в течение восьми лет на Земле. Отбор по всему миру начнется позже в этом году и будет осуществляться в режиме реалити-шоу.
“Прошли те времена, когда смелость и часы налета на сверхзвуковых самолетах были главными критериями, – говорит Норберт Крафт, главный медицинский директор Mars One и бывший исследователь NASA. – Сейчас нас больше заботит то, насколько хорошо каждый космонавт работает и живет с другими”.
Mars One планирует с 2016 по 2021 год запустить к Красной планете несколько миссий с роботами, которые построят пригодное для жизни поселение до прибытия в 2023 году первых колонистов. Затем все новые и новые колонисты будут прибывать на Марс каждые два года. Возвращение первопоселенцев на Землю пока не планируется.
[1049-006] ОАО "Информационные спутниковые системы" имени М.Решетнева (ОАО "ИСС", Железногорск, Красноярский край) объявило открытый конкурс на реконструкцию и техническое перевооружение 3 производственных корпусов для создания участка сборки крупногабаритных солнечных батарей для навигационных спутников, сообщается на сайте госзаказа. Начальная (максимальная) цена контракта - 588,9 млн рублей. Заявки для участия в конкуре принимаются до 30 января, подведение итогов состоится 1 февраля. 
Максимальный срок исполнения контракта - 28 месяцев с даты заключения договора. Победитель конкурса должен будет построить на существующем фундаменте участок сборки солнечных батарей, а также провести реконструкцию очистных сооружений и корпуса гальвано-химических покрытий. Финансирование работ осуществляется в рамках федеральной целевой программы "Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС" на 2012-2020 годы.
[1049-007] Правительство России расширило список закрытых поселков с усиленной секретностью. Поселки Звездный городок Московской области (здесь расположен Центр подготовки космонавтов), Углегорск Амурской области (возле него планируют построить космодром Восточный) и Солнечный Тверской области (здесь находится НПО “Звезда”, создающее оборудование для космоса) получили статус особо режимных. Постановление об этом подписал премьер России Дмитрий Медведев.
На эти три поселка распространено действие положения об обеспечении особого режима в закрытом административно-территориальном образовании (ЗАТО), на территории которого расположены объекты космической инфраструктуры. В само положение внесены изменения, помогающие обеспечить секретность и порядок в таких поселках.
Так, за соблюдение особого режима теперь несет ответственность не только руководитель организации, эксплуатирующей космическую инфраструктуру, но и должностные лица местных органов исполнительной власти и местного самоуправления. Нарушителей пропускного режима положение теперь предписывает задерживать. Порядок выдачи разрешений на посещение космических городков прописали гораздо подробнее, чем прежде, — будет приниматься во внимание наличие судимости, предоставление недостоверных данных и т.п., пишут “Известия”.
[1049-008] Ученые из Института медико-биологических проблем (ИМБП) РАН проведут порядка 80 биологических экспериментов в космосе в ходе запуска научного спутника “Бион-М” № 1 весной текущего года, сообщил директор института Игорь Ушаков. “Ориентировочные сроки запуска эксперимента “Бион-М” № 1 – 15–25 апреля 2013 года”, – сказал Ушаков.
“В ходе “Бион-М” будут использоваться очень разнообразные биологические виды. В частности, монгольские песчанки, впервые - линейные мыши, рептилии (гекконы), рыбы, плоды и семена растений”.

Ушаков поблагодарил руководство Роскосмоса за перенос запуска аппарата на полгода, поскольку в прежние сроки – осенью или зимой – работа с животными не была бы возможна из-за короткого светлого времени после посадки аппарата и холодов. “Мы бы потеряли значительную часть экспериментальных животных. Мы очень благодарны, что нам пошли навстречу. В мае будет посадка, и это оптимальное время для проведения такого уникального эксперимента”, – подчеркнул Ушаков.
Особенностью данного эксперимента по сравнению с предыдущими запусками “Бионов” станет то, что научный материал разместят не только внутри спутника, но и на его внешней стороне, что позволит отчасти проверить гипотезу панспермии, т. е. занесения жизни на Землю из космоса.
“Это позволит оценивать некоторые гипотезы, связанные с возникновением и распространением жизни во Вселенной. Т. е. решатся задачи, связанные с оценкой устойчивости к космическим условиям микроорганизмов, размещенных в капсулах и минералах, которые будут моделировать куски метеоритов, попавших на Землю после прохождения плотных слоев атмосферы. Этим экспериментом продолжатся работы по оценке этих теорий. Это целое отдельное увлекательное научное направление – астробиология”, – рассказал Ушаков.
[1049-009] Международный бренд AXE объявил о проведении конкурса, победители которого получат шанс совершить бесплатный полет в космос (имеется в виду суборбитальный полет – К.И.). Полет состоится в первом квартале 2014 года.
Предполагается, что в конкурсе примут участие представители 72 стран. Представлять Россию на нем будут три человека, одержавших победу в национальном соревновании, которое стартует на территории РФ 10 января. 
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[1049-010] МЧС России не прогнозирует повышенного риска в 2013 году подхода крупных астероидов на опасное расстояние к Земле. "В 2013 году ни один из известных астероидов не пройдет в опасной близости от Земли", – говорится в прогнозе Центра "Антистихия" на этот год.

[1049-011] Шесть сферических мини-спутников, которыми будут управлять с Земли команды школьников из четырех европейских стран, в пятницу будут соревноваться на борту Международной космической станции (МКС), имитируя борьбу с космических мусором, сообщает Европейское космическое агентство (ЕКА).
Ранее ЕКА при участии НАСА и ряда других организаций провело конкурс среди европейских школьников в возрасте от 15 до 18 лет, которые соревновались в управлении и написании программ для виртуальных спутников. Теперь финалисты – шесть команд из Италии, Германии, Испании и Португалии будут управлять реальными аппаратами на борту МКС.

Шарообразные аппараты Spheres размером примерно в 30 сантиметров были разработаны лабораторией космических систем Массачусетского технологического института. Они двигаются и управляются струями сжатого газа и предназначены для отработки технологий управления космическими аппаратами.

В ходе соревнования на МКС шарообразные роботы будут двигаться в невесомости внутри станции, решая задачу по удалению "космического мусора" с орбиты.

[1049-012] МЧС России ожидает, что в 2013 году параметры солнечной активности на Земле будут соответствовать уровню прошлого года. "В 2013 году продолжится фаза максимума текущего солнечного цикла. Параметры солнечной активности прогнозируются на уровне 2012 года", – говорится в прогнозе Центра "Антистихия" на этот год.

[1049-013] NASA в январе запустит беспилотный аппарат, который впервые позволит изучить химический состав верхних слоев атмосферы; ученые рассчитывают на основе этих данных создать более точный прогноз климатического будущего планеты, сообщает американское космическое агентстве.
Основной задачей миссии ATTREX (Airborne Tropical Tropopause Experiment) станет измерение содержания молекул озона и других газов, а также водяного пара в тропопаузе (переходный слой между тропосферой и стратосферой на высоте 8-12 километров в полярных областях и 16-18 километров над экватором). Эти показатели связаны с малоизученными процессами, которые происходят в высоких слоях атмосферы и непосредственно влияют на глобальные изменения климата. Ученые рассчитывают, что знание химического состава высоких слоев атмосферы и физики происходящих там процессов помогут составить наиболее точные прогнозы климатического будущего планеты.

"Мы впервые получили техническую возможность отобрать образцы из высоких слоев атмосферы", – подчеркнул руководитель научной команды ATTREX, сотрудник NASA Эрик Йенсен (Eric Jensen), чьи слова приведены в сообщении.

Миссию выполнит переоборудованный для научных целей американский стратегический беспилотный аппарат Global Hawk, способный продолжать полет до 30 часов без дозаправки и работать на высоте до 20 километров. На его борту установлены 11 новейших инструментов, в том числе датчики для дистанционного изучения облаков.

Global Hawk произведет отбор образцов воздуха с разных высот от 12 до 20 километров, захватив верхние слои тропосферы, тропопаузу и нижние участки стратосферы; анализ химического состава проб будет позднее проведен в лабораторных условиях. Первые образцы планируется получить из области экватора над Центральной Америкой и Тихим Океаном.

В общей сложности за период с 16 января по 15 марта с базы NASA в Калифорнии (США) планируется шесть полетов Global Hawk. Следующими этапами миссии ATTREX станет запуск беспилотника с островов Гуам (территория США) и из Австралии в 2014 году.
[1049-014] Казахстан рассчитывает, что его сотрудничество с Россией в космической сфере станет еще более эффективным и выгодным для обеих стран, говорится в сообщении МИД республики.

Ранее ряд СМИ сообщал, что в конце 2012 года правительство России отправило в правительство Казахстана официальную ноту с требованием дать объяснения по поводу высказываний главы Казахского космического агентства Талгата Мусабаева во время его выступления в парламенте Казахстана 10 декабря. Мусабаев в парламенте обнародовал намерения Казахстана приступить к сокращению количества пусков российских ракет-носителей "Протон-М", обвинил Россию в невыполнении договора о создании космического ракетного комплекса "Байтерек", а также высказался за подписание нового соглашения по аренде космодрома Байконур.

"Казахстан, как и прежде, рассчитывает на расширение своего участия в космической деятельности космодрома Байконур, качественное развитие своего космического потенциала. В этой связи было бы неверно с нашей стороны упустить возможность тесного сотрудничества с такой важной космической державой как Россия, к тому же на нашем собственном космодроме", – говорится в комментарии, опубликованном на сайте казахстанского МИД.

"Мы хотим сполна использовать существующий потенциал для обеспечения потребностей нашей экономики, и полагаем, что сотрудничество в космической сфере в будущем будет еще более результативным и продуктивным как для Казахстана, так и для России. Не случайно 19 декабря в Москве президенты Казахстана и России вновь подтвердили важность сотрудничества в космической сфере, лидеры наших стран осознают важность сохранения Байконура как символа нашего успешного двустороннего взаимодействия", – отмечается в документе.

Официальный представитель Службы центральных коммуникаций (СЦК) при президенте Казахстана Алтай Абибуллаев, комментируя ситуацию, подчеркнул, что "отношения между странами развиваются в духе стратегического партнерства, добрососедства, союзничества и дружбы".

"19 декабря 2012 года в Москве в ходе двусторонней встречи в рамках участия в заседании Межгоссовета ЕврАзЭС и сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ, главы наших государств предметно обсудили актуальные вопросы двустороннего сотрудничества, в том числе по дальнейшему совместному использованию комплекса Байконур. Выражая удовлетворение многолетним опытом сотрудничества в космической сфере, главы государств достигли договоренности о совершенствовании нормативно-правовой базы совместного использования комплекса Байконур и поручили космическим ведомствам двух стран разработать всеобъемлющее двустороннее Соглашение, регламентирующего порядок совместного использования космодрома, развитие его научно-технического потенциала, создание совместных ракетных комплексов, подготовку кадров и участие казахстанских специалистов в пусковых услугах", – говорится в официальном комментарии СЦК.
[1049-015] Галерея "космической живописи" кузбассовца Алексея Леонова – первого жителя Земли, вышедшего в открытый космос, – появится до конца января 2013 года в международном аэропорту Кемерово, названном в честь космонавта в конце 2012 года, сообщает обладминистрация.

Проект создания в аэропорту постоянно действующей экспозиции и музея Леонова разработан по инициативе губернатора Кузбасса Амана Тулеева и поддержан собственниками аэропорта – ХК СДС. В четверг коллегия администрации области одобрила проект на своем заседании, прошедшем на территории аэропорта под председательством первого заместителя губернатора Валентина Мазикина. Открытие экспозиции и музея приурочено к 70-летию Кемеровской области, которое отмечается в конце января 2013 года.

В сообщении уточняется, что в зале ожидания будут транслироваться видеоролики о космосе и о Леонове.

[1049-016] Американские эксперты со ссылкой на источники в разведсообществе США заявили о подготовке КНР третьего испытания системы противоспутникового оружия.

Как прокомментировал это сообщение эксперт российского Центра анализа стратегий и технологий Василий Кашин, в новом испытании возможно будет использована более мощная система, чем в ходе предыдущих пусков. Согласно ранее публиковавшимся оценкам, американские военные специалисты предполагают, что проект, имеющий обозначение DN-2, предназначен для уничтожения спутников на высоких геостационарных орбитах (около 20 000 км). Создание такой системы сделает Китай единственной страной в мире, способной успешно поражать спутники глобальных систем позиционирования, в частности GPS.

[1049-017] ОАО "Газпром космические системы" до конца 2015 года планирует запустить на орбиту еще два мощных телекоммуникационных спутника "Ямал-401" и "Ямал-600", сообщил генеральный конструктор ОАО Николай Севастьянов. 

"Программа развития орбитальной группировки спутников связи "Ямал" на период до 2015 года предусматривает запуск еще двух телекоммуникационных спутников: "Ямала-401" в 2013 году и "Ямала-601" в 2015 году", – сказал Н.Севастьянов. 

[1049-018] Конструкция модуля полезной нагрузки космического аппарата связи Lybid, изготовленная по заказу Украины компанией "Информационные спутниковые системы" (ИСС, Железногорск), доставлена в канадскую компанию MacDonald, Dettwiler and Associates Ltd (MDA), сообщает пресс-служба ИСС. 

"На российскую конструкцию модуля полезной нагрузки в Канаде будет установлено оборудование ретранслятора, включающее в себя 30 транспондеров Кu-диапазона частот. После этого этапа в ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика М.Ф. Решетнева" состоится интеграция модуля с платформой спутника", – говорится в сообщении. размещенном на сайте ИСС. 

Телекоммуникационный спутник Lybid создается ОАО "ИСС" и канадской компанией MDA в интересах Украины.

[1049-019] Комиссия Роскосмоса, занимавшаяся расследованием отказа разгонного блока "Бриз-М" при выведении на орбиту спутника "Ямал-402", разработала комплекс мер по повышению надежности "Бриза", сообщил источник на космодроме Байконур. 

По словам собеседника агентства, реализация этих мер требует проведения дополнительных проверок и испытаний отдельных элементов и узлов разгонного блока, а это может потребовать от месяца до полутора. 

"Работы по подготовкам ракет "Протон-М" и разгонных блоков "Бриз-М" к пускам возобновятся только после реализации замечаний и рекомендаций, и в связи с этим, пуски ракет "Протон" с Байконура могут возобновиться только в конце первого, а может быть и в начале второго квартала 2013 года", – отметил он. 
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[1049-020] Американское космическое агентство NASA может пополнить свой бюджет за счет продажи рекламных мест на корпусе будущего марсохода, запуск которого запланирован на 2020 год, и пренебрегать этой возможностью не стоит, считает лоббист и бывший американский конгрессмен Роберт Уокер (Robert Walker).
Выступая на слушаниях в комитете по науке и технологиям нижней палаты конгресса, Уокер отметил, что для организаторов автогонок, таких как "Формула-1" и NASCAR продажа рекламных мест на гоночных автомобилях является нормальной практикой.
"Это спонсорство приносит доход около 200-300 миллионов долларов в год. Этого достаточно, чтобы профинансировать полноценный космический полет", – сказал Уокер, слова которого цитирует Daily Mail.

"Какой вред науке, аэронавтике… может быть нанесен названиями, которые будет нести тот или иной аппарат?" – задается вопросом бывший конгрессмен-республиканец, который возглавлял комитет по науке с 1995 по 1997 год.

По его мнению, полученные за счет рекламы деньги могут помочь NASA преодолеть трудности с финансированием.

Эта же схема, считает Уокер, может быть использована для поддержки будущего корабля Orion, а в случае согласия партнеров, реклама может быть размещена даже на МКС.

[1049-021] Межведомственная комиссия, занимавшаяся расследованием причин нештатной работы разгонного блока "Бриз-М" при выведении на орбиту спутника "Ямал-402", завершила свою работу, сообщила компания International Launch Services (ILS).
Комиссия представила свой доклад специалистам Центра Хруничева, выступающего разработчиком и изготовителем разгонных блоков типа "Бриз-М". После того, как российская сторона проверит текст доклада на предмет государственной тайны, он будет передан в ILS, отмечается в сообщении.
[1049-022] В МВЦ Тамбовской области открылась выставка космического оборудования. Событие было приурочено к дню рождения летчика-космонавта СССР Льва Демина, которому 11 января исполнилось бы 87 лет. На церемонии открытия экспозиции выступил любимый ансамбль космонавта “Русский романс”.
Игорь Николаев, директор Музейно-выставочного центра Тамбовской области:
– Лев Степанович обожал этот ансамбль. Он много раз приглашал их в Звездный городок. Артисты выступали перед космонавтами и в ЦУП.

Посетители выставки смогут увидеть личные вещи космонавта и его снаряжение, в том числе его шлем и скафандр. Кроме того, гости музея возложат цветы к бюсту Льва Дёмина, выполненному его другом и скульптором Константином Малофеевым. Мемориал экспонировался на Манежной площади в Москве и был признан Академией художеств образцом скульптуры.
Выставка, посвященная космонавту, будет доступна для тамбовчан как минимум месяц.
[1049-023] Гендиректор Центра имени Хруничева Александр Селиверстов избран главой совета директоров компании International Launch Services (ILS), которая предоставляет услуги по запуску космических аппаратов с помощью "хруничевских" ракет-носителей "Протон-М", сообщает пресс-служба компании.
Кроме того, в состав совета директоров вошел вице-президент ILS по маркетингу, продажам и общественным связям Дон Хармс (Dawn Harms). Кроме них в совет входят экс-глава Центра Хруничева Владимир Нестеров, заместитель гендиректора предприятия Сергей Анисимов, а также президент ILS Фил Слэк (Phil Slack) и старший вице-президент Том Чуди (Tom Tshudy).
[1049-024] ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика М.Ф. Решетнева" (ИСС, Железногорск) совместно с тремя вузами Сибири вошло в число победителей открытого конкурса Минобрнауки России на право получения субсидий для создания высокотехнологичных производств.
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"В соответствии с условиями конкурса решетневская фирма получит от государства возмещение затрат, связанных с выполнением научно исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения, которые будут выполнены университетами в интересах предприятия. Субсидия предоставляется на срок от 1 до 3 лет в объеме до 100 миллионов рублей в год за каждый проект", – говорится в сообщении, размещенном на сайте ИСС.
[1049-025] В Мемфисе, шт. Теннесси, США, в возрасте 91 года скончался бывший руководитель пилотируемой программы NASA Брайнерд Холмс (Brainerd Holmes). 
Холмс возглавлял пилотируемую программу американского космического ведомства в период с 1961 по 1963 год. В период его руководства состоялись полеты первых американских астронавтов, а также была заложена основа для реализации в будущем программы Apollo.
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[1049-026] Американская компания Bigelow Aerospace создаст для НАСА экспериментальный надувной модуль, который будет использоваться для научных и коммерческих проектов Международной космической станции, сообщает РИА Новости со ссылкой на пресс-службу аэрокосмического агентства. Сумма контракта, заключенного между НАСА и Bigelow, составляет $17,8 млн.

[1049-027] В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. № 2594-р на официальном сайте Федерального космического агентства (Роскосмос) опубликована государственная программа Российской Федерации "Космическая деятельность России на 2013 - 2020 годы".
Программа определяет цели и задачи развития космической деятельности и ракетно-космической промышленности до 2020 года, целевые индикаторы и показатели её реализации. В документе также содержатся ресурсные показатели, предназначенные для прогнозирования расходов федерального бюджета в целях развития космической деятельности на очередные плановые периоды.
Программа направлена на обеспечение достижения целей и приоритетов социально-экономического развития страны, отражённых в Основах политики Российской Федерации в области космической деятельности на период до 2020 года и дальнейшую перспективу.
Государственная программа Российской Федерации

“Космическая деятельность России на 2013 - 2020 годы”

Государственная программа Российской Федерации “Космическая деятельность России на 2013–2020 годы» разработана в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2010 г. № 1950-р об утверждении перечня государственных программ Российской Федерации и во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 
7 мая 2012 г. № 596 “О долгосрочной государственной экономической политике”.

Ответственным исполнителем государственной программы являются Федеральное космическое агентство, соисполнителем – Минобороны России. Участниками государственной программы определены МЧС России, Минобрнауки России, Минпромторг России, Минрегион России, Минтранс России, Минфин России, МВД России, Росстандарт, Росгидромет, Росреестр, ФМБА России, ГК “Росатом”. 

Реализация государственной программы направлена на удовлетворение потребностей страны в результатах космической деятельности, формирование благоприятного имиджа и позиционирование России как страны высоких технологий с целью закрепления Российской Федерации на мировом космическом рынке. 

В соответствии с главными целями и приоритетами космической политики Российской Федерации с учетом прогнозов развития, анализа основных проблем и рисков в области космической деятельности целью государственной программы принято обеспечение гарантированного доступа и необходимого присутствия России в космосе в интересах науки и социально-экономической сферы при сохранении ведущих позиций Российской Федерации в пилотируемых полетах и безусловном выполнении международных обязательств в области космической деятельности.

Для достижения цели государственной программы предусматривается решение следующих основных задач: 

развертывание и поддержание необходимого для решения целевых задач состава орбитальных группировок отечественных космических аппаратов научного и социально-экономического назначения, включая российский сегмент Международной космической станции;

модернизация космодромов Плесецк и Байконур, создание на территории России нового космодрома “Восточный”;

создание перспективных и модернизация средств выведения космических аппаратов;

создание научно-технического и технологического задела для разработки перспективных образцов ракетно-космической техники;

обеспечение международного сотрудничества в области использования космического пространства в мирных целях;

создание условий для расширения предоставляемых услуг с использованием результатов космической деятельности в интересах развития Российской Федерации и её регионов.

В рамках поставленной цели государственная программа объединяет все финансовые ресурсы, возможности и программно-целевые инструменты для выполнения задач отечественной космической деятельности в интересах науки и социально-экономической сферы страны.

Основными программно-целевыми инструментами реализации государственной программы являются входящие в её состав Федеральная космическая программа России на 2006–2015 годы, федеральные целевые программы “Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС на 2012–2020 годы” и “Развитие российских космодромов на 2006–
2015 годы”. Корреляция работ в области космической деятельности между Роскосмосом и смежными отраслями промышленности обеспечена за счет отлаженных механизмов формирования и реализации федеральных целевых программ, включенных в государственную программу.

Наряду с указанными федеральными целевыми программами в государственную программу включены также подпрограммы «Приоритетные инновационные проекты ракетно-космической промышленности», «Развитие ракетно-космической промышленности» и «Обеспечение реализации государственной программы».

Государственная программа охватывает горизонт планирования до 2020 года и предусматривает следующие этапы и сроки реализации:

первый этап - с 2013 по 2015 год, который базируется на системе вышеперечисленных федеральных целевых программ;

второй этап - с 2016 по 2020 год, который разработан на базе перспективных направлений национальной космической деятельности, определенных Основами политики Российской Федерации в области космической деятельности на период до 2020 года и дальнейшую перспективу, а также проектом Основ политики Российской Федерации в области космической деятельности на период до 2030 года и дальнейшую перспективу.

Государственная программа имеет следующую структуру:

•
паспорт;

•
текстовая часть:

общая характеристика государственной программы;

общая характеристика сферы реализации государственной программы;

приоритеты государственной политики в сфере реализации государственной программы, цели, задачи, показатели, основные конечные результаты, сроки и этапы реализации государственной программы;

развитие ракетно-космической промышленности;

использование результатов космической деятельности;

международная космическая деятельность;

обобщенная характеристика основных мероприятий государственной программы, федеральных целевых программ и подпрограмм государственной программы;

обобщенная характеристика мер государственного регулирования;

прогноз сводных показателей государственных заданий по этапам реализации государственной программы;

информация об участии государственных корпораций, акционерных обществ с государственным участием, общественных, научных и иных организаций, а также государственных внебюджетных фондов в реализации государственной программы;

обоснование выделения подпрограмм и включения в состав государственной программы реализуемых федеральных целевых программ;

обоснование объема финансовых ресурсов, необходимых для реализации государственной программы;

анализ рисков реализации государственной программы и описание мер управления рисками реализации государственной программы;

методика оценки эффективности государственной программы;

•
приложения и таблицы, содержащие сведения следующего характера:

о мероприятиях государственной программы;

об алгоритме оценки эффективности государственной программы;

о показателях (индикаторах) государственной программы, подпрограмм государственной программы, федеральных целевых программ и их значениях;

об основных мероприятиях государственной программы и основных мерах правового регулирования в сфере реализации государственной программы;

о ресурсном обеспечении реализации государственной программы за счет средств федерального бюджета и степени влияния выделения дополнительных объёмов ресурсов на показатели (индикаторы) государственной программы.

При определении ресурсного обеспечения, необходимого для решения задач государственной программы, были учтены обязательства, принятые в соответствии с утвержденными Правительством Российской Федерации федеральными целевыми программами и их концепциями. Общий объём финансового обеспечения государственной программы составляет 2,1 трлн. рублей, включая и внебюджетные источники. Финансовые ресурсы сконцентрированы на приоритетных направлениях развития космических средств и технологий, фундаментальных и прикладных исследований, космической инфраструктуры и кадрового потенциала.

Реализация мероприятий государственной программы при указанном уровне финансирования предусматривается с учетом следующих приоритетов. 

Первый приоритет – обеспечение гарантированного доступа России в космос, развитие и использование космической техники, технологий и услуг в интересах социально-экономической сферы, а также развитие ракетно-космической промышленности и выполнение международных обязательств.

Приоритетность данного направления работ связана с необходимостью обеспечения максимального вклада разрабатываемых космических средств в повышение эффективности различных отраслей экономики, а также в социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации. Кроме того развитие ракетно-космической промышленности должно обеспечить создание потенциала для реализации в период до 2020 года проектов, связанных с освоением космического пространства за пределами околоземных орбит.

Второй приоритет – создание космических средств в интересах удовлетворения потребностей науки. 

Значимость этого направления связана с качественным изменением космической техники, которая становится основным инструментом получения знаний о Вселенной. Развитие работ в этой области обеспечит занятие Россией ведущих позиций в познании закономерностей и механизмов формирования окружающего нас мира, возникновения жизни, а также освоении энергетических и иных ресурсов космоса.

Третий приоритет – осуществление пилотируемых полетов.

Отнесение пилотируемой космонавтики, в которой у России сохраняются весомые конкурентные преимущества, к третьему приоритету связано с тем, что в период до 2020 года основные работы в этой области будут связаны с продолжением эксплуатации Международной космической станции и созданием научно-технического задела по новым пилотируемым средствам для реализации в рамках международной кооперации пилотируемых полетов к планетам и телам Солнечной системы. Мероприятия по развитию новых технологий для полета человека в дальний космос получат весомую практическую реализацию после завершения срока действия государственной программы.

Основной проблемой, на решение которой направлена государственная программа, является обеспечение соответствия достигнутого уровня и темпов развития отечественных космических систем (комплексов) научного и социально-экономического назначения, применения спутниковых технологий в других социально-экономических сферах страны опережающему росту потребностей в их использовании государственными структурами и населением.

В настоящее время российская ракетно-космическая промышленность в целом занимает на рынке производства ракетно-космической техники достаточно устойчивую нишу, уступая только США и Европе. В 2011 году доля ракетно-космической промышленности России в общемировом производстве ракетно-космической техники составила 10,7%. Государственной программой предусматривается дальнейший рост доли ракетно-космической промышленности России в этом секторе мирового рынка до 14% в 2015 году и до 16% в 2020 году.

Для достижения планируемого увеличения доли Российской Федерации на международном космическом рынке ключевое значение имеет повышение конкурентоспособности ракетно-космической техники. Работы, направленные на решение этой задачи, проводятся по следующим основным направлениям:

внедрение перспективных базовых и критических технологий машиностроения, приборостроения и материаловедения; 

развитие экспериментальной базы для отработки перспективной космической техники;

освоение технологий создания средств межспутниковой связи, бортовой аппаратуры цифровой обработки сигналов и информации, микроэлектромеханических и робототехнических систем, новых датчиковых систем, транспортно-энергетических систем;

совершенствование системы управления ракетно-космической промышленности, осуществление комплексных мероприятий по её реструктуризации, техническому переоснащению и реконструкции предприятий ракетно-космической промышленности и объектов наземной космической инфраструктуры;

развитие кадрового потенциала отрасли;

расширение государственно-частного партнерства.

Особое внимание планируется уделить развитию сфер деятельности, в которых у России имеются конкурентные преимущества. Прежде всего это касается предоставления услуг по выведению на орбиту полезных нагрузок, ракетного двигателестроения и пилотируемой космонавтики.

Совершенствование организационной структуры ракетно-космической промышленности обусловлено необходимостью решения новых задач, развитием рыночных отношений, а также глобальной конкуренцией на мировом рынке, требующей укрупнения предприятий и интеграции их программ, компетенций и ресурсов в ограниченное число достаточно крупных объединений, включающих в себя исследовательские, разрабатывающие, производящие, сбытовые и обеспечивающие эксплуатацию продуктов подразделения.

Важным аспектом деятельности интегрированных структур является создание условий для оптимизации их производственного потенциала, повышения уровня его загрузки, исключения дублирующих производств, совершенствования ценообразования, снижения издержек, обеспечения возможности проведения самостоятельных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, повышения оперативности заимствований передовых (в том числе зарубежных) технологий.

Совершенствование структуры отечественной ракетно-космической промышленности предусматривает проведение её реорганизации путем формирования 5-7 холдингов и в последующем на их основе - 
3-4 многопрофильных структур, а также приборостроительной корпорации-изготовителя систем и агрегатов для ракетно-космической техники.

Одновременно с интеграцией предусмотрено развитие сети средних и малых предприятий, в том числе в рамках создаваемых территориальных кластеров, разрабатывающих и производящих агрегаты, оборудование и прочие комплектующие элементы для ракетно-космической техники.

Расширение государственно-частного партнерства направлено на эффективное решение задач коммерциализации отдельных направлений космической деятельности, в первую очередь связанных с социально-экономической сферой. При этом государство предоставляет, поддерживает и развивает базовую орбитальную и наземную космическую инфраструктуру; решает задачи обеспечения национальной безопасности в сфере космической деятельности; осуществляет нормативно-правовую поддержку проектов, создание технических регламентов и требований к оборудованию.

Частный бизнес в рамках рассматриваемого сотрудничества финансирует создание и эксплуатацию операторской инфраструктуры, задействуемой для оказания услуг потребителям; разрабатывает и представляет на рынке новые коммерческие проекты; проектирует и производит пользовательскую аппаратуру; оказывает услуги конечным потребителям, в том числе – органам государственного и муниципального управления.

Основными направлениями государственно-частного партнерства в области космической деятельности приняты доведение до конечных потребителей результатов космической деятельности в сфере дистанционного зондирования Земли, спутниковой связи, использования навигационных технологий, а также производство материалов и комплектующих для ракетно-космической техники, создание малых космических аппаратов.

Для эффективного привлечения частного капитала предусматривается разработать проект федерального закона Российской Федерации «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О космической деятельности», касающегося использования результатов космической деятельности в интересах социально-экономического и инновационного развития экономики России, в том числе за счет привлечения ресурсов частного бизнеса.

Наряду с урегулированием вопросов участия бизнеса в космической деятельности планируется проведение работ по нормативному правовому обеспечению широкого круга вопросов, в том числе по использованию районов падения космических объектов, страхованию рисков при осуществлении космической деятельности, реализации массового внедрения космических технологий для гарантированного предоставления услуг различным категориям потребителей и др. 

Предусматривается продолжить работу по совершенствованию порядка создания, производства и эксплуатации (применения) космических систем и комплексов, а также уточнению государственных стандартов и разработке технических регламентов в области ракетно-космической техники, созданию отраслевой системы контроля качества продукции.

Планируется также расширить работу в области международно-правового обеспечения деятельности отечественной ракетно-космической промышленности. 

Решение одной из основных проблем, оказывающих негативное влияние на реализацию программ развития отечественной ракетно-космической техники, - её обеспечение современной радиационно-стойкой электронной компонентной базой предусматривается за счет реализации (при координирующей роли Минпромторга России) мероприятий в рамках федеральной целевой программы по развитию радиоэлектронной промышленности.

Независимый доступ в космическое пространство предусматривается обеспечить за счет развития и использования космодрома Плесецк, аренды космодрома Байконур и строительства нового отечественного космодрома «Восточный», создаваемого во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 6 ноября 2007 г. «О космодроме «Восточный». 

В результате реализации государственной программы должны быть:

создан и принят в эксплуатацию космический ракетный комплекс «Ангара-А5», модернизированы объекты и обеспечена эффективная эксплуатация космодромов Плесецк и Байконур;

созданы первая (2015 год) и вторая (2018 год) очереди объектов нового российского космодрома «Восточный»;

развернута орбитальная группировка космических аппаратов в интересах удовлетворения государственных нужд в количестве: 
95 космических аппаратов в 2015 году, 113 космических аппаратов в 
2020 году, в том числе развернутый российский сегмент Международной космической станции в составе 6 модулей - в 2015 году, 7 модулей в 2018 году;

обеспечен необходимый состав орбитальной группировки системы ГЛОНАСС, обновленный космическими аппаратами «Глонасс-К» с расширенными функциональными возможностями. К 2015 году система будет обеспечивать точность определения местоположения потребителями порядка 1,4 м, а к 2020 году – около 0,6 м;

создан научно-технический задел по перспективным образцам ракетно-космической техники, в том числе обеспечена в 2018 году готовность транспортно-энергетического модуля с перспективной двигательной установкой к летно-конструкторским испытаниям;

разработаны новые конкурентоспособные производственные технологии, технологии спутниковой связи, дистанционного зондирования Земли, навигационного обеспечения, поиска и спасания терпящих бедствие, мониторинга чрезвычайных ситуаций, слежения и мониторинга подвижных объектов с использованием космической автоматической идентификационной системы и персональных радиобуев;

выполнены международные обязательства по пилотируемым полетам и поддержанию сегментов системы КОСПАС-САРСАТ;

модернизирована и переоснащена ракетно-космическая промышленность, что обеспечит увеличение объёма производства по сравнению с 2011 годом более чем в 2 раза.

В области фундаментальных космических исследований будут реализованы проекты, которые позволят преодолеть сложившееся отставание от ведущих космических держав в этой области и обеспечить выход российской науки на ведущие позиции в основных направлениях наук о космосе, а в долгосрочной перспективе – стать одним из мировых лидеров в исследованиях Вселенной.

Планируется: 

создание трёх космических обсерваторий - «Спектр-УФ», «Спектр-М» («Миллиметрон») и «Гамма-400» для проведения исследований астрофизических объектов в различных диапазонах электромагнитного спектра и гамма-излучения в диапазоне высоких энергий; 

развёртывание программы по углублённому изучению Луны - осуществление миссий орбитального аппарата «Луна-Глоб», посадочных аппаратов «Луна-Ресурс» (этапы 1 и 2), а также миссии по доставке на Землю образцов лунного грунта для детального изучения;

развитие целого класса новых технологий – технологий межпланетных полётов и напланетной деятельности человека;

создание перспективной пилотируемой транспортной системы, способной обеспечить полёты человека к Луне. 

К результатам государственной программы, способствующим расширению спектра предоставляемых услуг к 2020 году, относятся:

в части космических средств связи, вещания и ретрансляции – 

создание полномасштабной многофункциональной космической системы ретрансляции, что позволит повысить эффективность использования отечественных низкоорбитальных космических аппаратов дистанционного зондирования Земли, средств выведения и российского сегмента Международной космической станции;

наращивание орбитальной группировки систем фиксированной связи, подвижной президентской связи и телерадиовещания космическими аппаратами нового поколения до 39 аппаратов, что позволит осуществлять предоставление указанных услуг связи практически на всей территории Российской Федерации, включая Арктический регион; 

в части средств дистанционного зондирования Земли и гидрометеорологического наблюдения – 

увеличение до 24 космических аппаратов орбитальной группировки за счет развертывания принципиально новых космических систем, предназначенных для решения задач картографии, контроля состояния природной среды, оперативного мониторинга чрезвычайных ситуаций, инвентаризации природных ресурсов, обеспечения рационального ведения сельскохозяйственной, водной и других видов деятельности, мониторинга Арктического региона.

Успешное выполнение мероприятий государственной программы будет способствовать развитию и использованию отечественной космической техники в интересах социально-экономической сферы, расширению присутствия России на мировом космическом рынке, решению амбициозных задач исследования и освоения космического пространства, обеспечению гарантированного доступа России в космическое пространство со своей территории, сохранению ведущих позиций в пилотируемых полетах.

13 января
[1049-028] Некоммерческое партнерство (НП) “Глонасс”, создающее систему оповещения о ДТП “ЭРА Глонасс”, получило лицензию виртуального оператора, пишут “Ведомости”. Заработать система должна в конце 2013 г.
Лицензия действует до декабря 2017 г. по всей России, приступить к оказанию услуг НП “Глонасс” должно до конца 2014 г., следует из данных реестра Роскомнадзора. 
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Основные положения государственной программы Российской Федерации “Космическая деятельность России на 2013 - 2020 годы” для открытого опубликования на сайте Роскосмоса.





