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19 января

[1051-001] Бывший председатель Индийской организации космических исследований профессор У.Р. Рао (U.R. Rao) буддет введен в Зал Спутниковой славы (Satellite Hall of Fame) в Вашингтоне. Церемония состоится 19 марта нынешнего года.
Зал спутниковой славы был создан в 1987 году по инициативе Международного общества создателей спутников (Society of Satellite Professionals International, SSPI). За прошедшие годы в него были введены такие специалисты, как Артур Кларк (Arthur Clarke), Джеймс Ван Аллен (James Van Allen), Уильям Притчард (William Pritchard), Харольд Розен (Harold Rosen), Такаяши Йосиде (Takayashi Yoshida) и другие.

[1051-002] В Эр-Рияде (Саудовская Аравия) прошла церемония подписания контракта на изготовление и запуск нового телекоммуникационного спутника BADR-7, который будет принадлежать арабской организации спутниковой связи ARABSAT. Изготовлением аппарата займутся европейские консорциумы Thales Alenia Space и Astrium. Спутник будет изготовлен на базе платформы Eurostar E3000.
Контракт подписали президент ARABSAT Халид Балкияр (Khalid Balkheyour), директор компании Astrium Эрик Беранже (Eric Béranger) и директор Thales Alenia Space Жан-Лу Галле (Jean-Loïc Galle).
[1051-003] Н<description>а железнодорожную станцию Тюра-Там, что в Кызылординской области Казахстана, прибыл железнодорожный состав с двумя ракетами “Зенит-3М”. Ракеты были доставлены на космодром «Байконур» с завода “Южмаш”. «Зенит-3М» предназначены для запуска российского метеорологического спутника “Электро-Л” и израильского телекоммуникационного космического аппарата Amos-4.

20 января

[1051-004] Министерство обороны России одобрило принятие системы ГЛОНАСС в эксплуатацию. Об этом газете «Известия» заявил заместитель генерального директора ЦНИИМАШа Сергей Ревнивых. По его словам, неурегулированным остается пока только соответствие заданным требованиям системы межспутниковых измерений и передачи информации, отвечающей за повышение точности ГЛОНАСС.

[1051-005] Космический фонд (Space Foundation) объявил о присуждении премии имени Джона Суиджерта за космические исследования (John L. "Jack" Swigert, Jr., Award for Space Exploration) команде специалистов, обеспечивших запуск и доставку на Марс космического аппарата MSL (Curiosity).

Церемония вручения награды состоится 8 апреля в рамках 29-го Национального космического симпозиума (29th National Space Symposium).
[1051-006] <description>Российские грузовые корабли “Прогресс” еще долго послужат на благо космонавтики. У производителя аппаратов РКК “Энергия” нет сомнений по их дальнейшему использованию, заявил РИА Новости первый заместитель генконструктора РКК «Энергия» Николай Брюханов.
“Мы постоянно модернизируем эти корабли. Сейчас, конечно, нынешние “Прогрессы”, как и “Союзы”, только внешне напоминают те корабли, которые первоначально летали. Сегодняшние грузовые корабли оснащены совершенно другими системами, технические решения уже другие. Изменения коснулись практически всех бортовых систем “Прогресса” и “Союза”, – отметил Брюханов.
Он также рассказал, что специалисты планируют проводить дальнейшую модернизацию пилотируемого и грузового кораблей, в будущем они будут называться “Прогресс-МС” и “Союз-МС”. “Мы сегодня ведем работу, по заданию Роскосмоса, по созданию нового пилотируемого корабля. Могу предположить, что на базе этого корабля будет создан и новый грузовой корабль, но это пока предположение. Все зависит от заказчика, то есть от Роскосмоса”, – заключил Брюханов.

[1051-007] Согласно распоряжению Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухаммедова председатель Национального космического агентства при Президенте Туркменистана А. Атаев отправился с рабочим визитом в город Канны (Франция) с целью ознакомления с ходом работ по реализации проекта строительства и вывода на околоземную орбиту первого искусственного спутника Туркменистана. Визит продлится до 25 января.



21 января

[1051-008] Федеральное космическое агентство (Роскосмос) отстранило от должности генерального директора – генерального конструктора петербургского ФГУП "Конструкторское бюро "Арсенал" Михаила Сапего, пишет в понедельник газета "Коммерсантъ".

Источники издания связывают это с результатами проверки, проведенной Роскосмосом осенью прошлого года. Тогда выяснилось, что в период с 2009 по 2012 годы Сапего, занимая руководящие посты и в конструкторском бюро, и в ОАО "Машиностроительный завод "Арсенал", мог выступать в качестве заинтересованного лица.
По словам источника газеты в Роскосмосе, 11 января Сапего написал на имя главы космического ведомства Владимира Поповкина обращение с просьбой освободить его от обязанностей гендиректора – генконструктора ФГУП "Конструкторское бюро "Арсенал" (КБ) с формулировкой "по собственному желанию".

Эту информацию подтвердил изданию и сам Сапего. Уже 12 января его просьба была удовлетворена.

[1051-009] Инженеры NASA перевели орбитальный телескоп Kepler, занимающийся поиском планет за пределами Солнечной системы, в "спящий" режим до конца недели из-за проблем с одним из гироскопов, говорится в сообщении американского космического агентства.
Работа телескопа, запущенного в мае 2009 года, временно приостановлена до 27 января после того, как с одного из трех функционирующих гироскопов аппарата стали поступать сигналы о повышенном трении. Избыточный износ гироскопа может привести к его отказу, и тогда аппарат лишится половины своей системы ориентации – первый гироскоп отказал в июле 2012 года.
Во избежание неполадок ученые 17 января решили дать всем гироскопам "отдохнуть", временно приостановив сбор научных данных, отмечается в сообщении. Специалисты подчеркивают, что речь идет лишь о мерах предосторожности, и пока нет никаких оснований полагать, что отказ гироскопа неизбежен.
"("Спящий" режим) в этот раз будет похож на обычный "спящий" режим функционирования телескопа в случае неполадок, но его положение будет регулироваться только с помощью двигателей. За время "отдыха" в гироскопах должна перераспределиться внутренняя смазка, что, в свою очередь, может вернуть уровень трения к норме", – сказал менеджер миссии Роджер Хантер (Roger Hunter), чьи слова приводит NASA.
Если десятидневные "каникулы" аппарата пройдут удачно, на возвращение его к научной работе потребуется около трех дней.
[1051-010] Два судна космического проекта "Морской старт" (Sea Launch) вышли из базового порта в Лонг-Бич, (штат Калифорния, США) и направляются в точку старта на экваторе, откуда 31 января планируется запустить ракету-носитель "Зенит-3SL" со спутником связи Intelsat 27, сообщил представитель компании Sea Launch AG.
"По прибытию на место команда Sea Launch начнет 72-часовую подготовку к запуску. Стартовая платформа Odyssey встанет на якорь и будет переведена в полупогруженное состояние для устойчивости. Ракета Зенит-3SL будет установлена в вертикальное положение на платформе, где с ней будут проведены предстартовые операции", – отметил собеседник агентства.
По его словам, далее вся команда будет эвакуирована на судно Sea Launch Commander. Запуск намечен на 31 января в 10.56 мск на 58-минуте открытия стартового окна, уточнил представитель Sea Launch AG.
[1051-011] На Байконуре продолжаются проверки грузового транспортного корабля "Прогресс М-18М", который 11 февраля должен будет стартовать с грузами для Международной космической станции. 
"В течение предыдущей недели грузовой корабль проходил проверки на герметичность, они успешно завершены. Сегодня в монтажно-испытательном корпусе площадки 254 космодрома проводится перевозка грузового корабля из вакуум-камеры в стенд. После подключения "Прогресса М-18М" к наземной проверочной аппаратуре испытания корабля будут продолжены", – рассказал агентству "Интерфакс" источник на космодроме. 
По его данным, в настоящее время на заправочной станции площадки 31 расчеты филиала ФГУП ЦЭНКИ – Космический центр "Южный" начали подготовку оборудования и аппаратуры заправочной станции к предстоящей заправке двигательной установки корабля компонентами топлива и сжатыми газами. Корабль должен будет доставить на МКС более двух с половиной тонн грузов: топливо для поддержания орбиты станции, оборудование для ее эксплуатации, продукты питания, воду и воздух для космонавтов, укладки с научными экспериментами.
[1051-012] <description>Федеральное космическое агентство «Роскосмос» поддержало предложение Госкорпорации «Росатом» о реализации совместного пилотного проекта по созданию в Красноярске Центра ядерно-космических инноваций (ЦЯКИ).
Новый центр появится на базе красноярского Информационного центра по атомной энергии и Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева. Главная цель проекта – рассказать о достижениях атомной и космической отраслей жителям края и, в первую очередь, молодежи.
Участие в работе Центра ядерно-космических инноваций будут принимать зеленогорский Электрохимический завод и железногорский Горно-химический комбинат. Реализация проекта намечена на 2013-2014 годы.
[1051-013] Генеральный консул КНДР в городе Находка Сим Гук Рён во время встречи во Владивостоке со спикером Законодательного собрания Приморья Виктором Горчаковым подчеркнул мирный характер ракетных пусков в КНДР. "Испытания направлены на обеспечение национальной безопасности КНДР, это мирный спутник, данная деятельность не несет угрозы соседним странам, в том числе России", - подчеркнул Сим Гук Рён, слова которого приводит пресс-служба приморского парламента. 
Он также добавил, что более ста молодых ученых, осуществивших запуск спутника, отмечены званием Герой КНДР. Как сообщалось, баллистическая ракета "Ынха-3" была запущена утром 12 декабря 2012 года с западного побережья КНДР. Она успешно вывела на околоземную орбиту искусственный спутник. Западные страны считают, что за пуском стоит испытание межконтинентальной баллистической ракеты.
[1051-014] <description>Северокорейские специалисты разработали главные компоненты своей ракеты большой дальности, исключая ряд имеющихся на зарубежных рынках, сообщили в понедельник южнокорейские эксперты по итогам изучения поднятых со дна моря фрагментов ракеты КНДР, запущенной Пхеньяном 12 декабря прошлого года.
Изучив попавшие в их распоряжение останки двигательной установки первой ступени, топливные баки и другие фрагменты, южнокорейские специалисты пришли к заключению, что в реальности КНДР провела испытания межконтинентальной баллистической ракеты с дальностью действия до 10 тыс. км.
“Хотя международные санкции запрещают Северной Корее создавать новейшие ракетные технологии и материалы, Пхеньян с помощью испытаний и накопления опыта совершенствует свои технологии баллистических ракет большой дальности”, – заявил в Сеуле официальный представитель южнокорейской разведки.
Изучение фрагментов позволило установить, что в первой разгонной ступени с тягой в 120 тонн Север использовал четыре двигателя ракеты «Нодон» и четыре корректирующих двигателя.
Южане также определили, что из Китая и стран Европы для постройки ракеты были импортированы до десяти компонентов, включая провода, электрические датчики и преобразователи электротока.
При этом не было выявлено импортных материалов, нарушающих положения режима контроля за ракетными технологиями (MTCR), к которому в целях ограничения экспорта систем доставки и технологий баллистических ракет добровольно присоединились 34 государства мира.
Официальный Сеул намерен передать по дипломатическим каналам в ООН результаты изучения поднятых фрагментов северокорейской ракеты «Ынха-3», сообщили представители министерства обороны РК.
[1051-015] Первый эстонский космический спутник ESTCube-1, который планируется в апреле запустить с космодрома Куру во Французской Гвиане, продемонстрировали широкой публике, сообщило Эстонское телевидение.
Мини-спутник был разработан и изготовлен эстонскими студентами и преподавателями для испытаний технологии солнечного паруса. По проекту Пекки Яанхунена из Института метеорологии Финляндии, с помощью нанопроводов в два-три раза тоньше человеческого волоса можно заставить космический аппарат передвигаться, используя поток исходящих от Солнца заряженных частиц.
"Когда ESTCube-1 достигнет космоса, он будет проводить научные эксперименты, которые были разработаны совместно с финнами и немцами. Наша задача – протестировать в космосе электрический солнечный парус для разработки современного космического двигателя, который придумал финский метеоролог", – пояснил руководитель проекта Март Ноорма.

Масса эстонского спутника составляет чуть более килограмма. В открытом космосе ESTCube-1 должен выпустить 15-метровый алюминиевый нанопровод – электрический солнечный парус, передает РИА Новости.



22 января

[1051-016] Федеральное космическое агентство выдвинуло в качестве кандидата на пост генерального директора ОАО “Российские космические системы” (РКС) Геннадия Райкунова, ныне возглавляющего ЦНИИмаш – головную научную структуру Роскосмоса, сообщил “Известиям” начальник управления имущественных отношений космического агентства Игорь Зубков.
“Райкунов представляется оптимальной кандидатурой, способной перезапустить ряд процессов в РКС, с тем чтобы компания преодолела сложный период, пришла в себя, – отметил Зубков. – В то же время Роскосмос сможет понимать, что происходит внутри компании”.
“Ясность по поводу согласования кандидатуры Райкунова предположительно наступит в течение двух-трех недель, хотя каких-то определенных сроков здесь не установлено, – отметил начальник управления имущественных отношений космического агентства. – Кто возглавит ЦНИИмаш, пока непонятно. С кандидатурой на эту должность предстоит определиться, если кандидатура Райкунова будет поддержана ВПК и администрацией президента”.
[1051-017] В Роскосмосе  состоялась встреча руководителя Федерального космического агентства В.А.Поповкина и генерального директора Европейского космического агентства (ЕКА) Ж.-Ж.Дордена, на которой обсуждались результаты повторных переговоров по отдельным положениям проекта Соглашения между ЕКА и Роскосмосом относительно сотрудничества в области исследования Марса и других тел Солнечной системы.  На встрече также присутствовали представители российских и европейских ракетно-космических предприятий, участвующих в реализации Соглашения.
В.А.Поповкин и Ж.-Ж.Дорден обменялись информацией о ходе работ по реализации проекта «ЭкзоМарс», а также окончательно согласовали русский и английский тексты проекта Соглашения.
Ж.-Ж. Дорден подтвердил, что процесс одобрения окончательной версии Соглашения в Совете ЕКА будет начат немедленно и завершен 13-14 марта 2013 года. Соглашение будет подписано по завершении данного процесса руководителем Роскосмоса и генеральным директором ЕКА 15 марта 2013 года в Париже.
[1051-018] Правительство Японии решило в течение ближайших пяти лет вывести на орбиту группировку из шести спутников оптического и радарного наблюдения. Как сообщает ИТАР-ТАСС со ссылкой на газету “Санкэй cимбун”, спутники смогут получать фотографии и другую информацию о любой точке на поверхности Земли до двух раз в день. Первый аппарат планируется запустить на орбиту уже в конце января.
Сейчас в распоряжении Японии находятся четыре разведывательных спутника. В основном они используются для слежения за КНДР. В японском правительстве, отмечает ИТАР-ТАСС, полагают, что их возможностей для слежения из космоса недостаточно. Недостаток своих разведывательных спутников на орбите Япония компенсирует за счет США. Более того, американские спутники предоставляют фотографии более высокого качества.
Шесть новых спутников Япония планирует использовать для составления карт местности, поиска полезных ископаемых и для предотвращения ущерба от стихийных бедствий.
[1051-019] NASA совместно с популярным программистским сообществом Topcoder.com объявило конкурс на разработку программного алгоритма управления солнечными батареями Международной космической станции (МКС), сообщается на сайте сообщества.
Сейчас МКС собирает меньше энергии, чем могла бы, из-за хрупких лонжеронов, с помощью которых солнечные батареи крепятся к станции. Если разместить батареи под наиболее выгодным углом к Солнцу, то часть лонжеронов попадет в тень станции, а часть останется под Солнцем.
Под воздействием солнечных лучей одни лонжероны удлиняются, а другие, те, что попали в тень, сохраняют прежнюю длину. В результате вся конструкция изгибается и может лопнуть. В связи с этим положение МКС постоянно корректируется так, чтобы все лонжероны были прогреты Солнцем равномерно.
"Участникам конкурса предлагается написать алгоритм управления положением солнечных батарей МКС, который обеспечил бы как максимальную эффективность работы самих батарей, так и сохранность лонжеронов", – говорится в условиях конкурса на сайте Topcoder.
Призовой фонд конкурса – 30 тысяч долларов. Для участия в нем претенденты должны зарегистрироваться на сайте конкурса, скачать задание, выполнить его и отослать организаторам до 22.00 мск 6 февраля этого года.
[1051-020] В Центре подготовки космонавтов /ЦПК/ им. Гагарина к трехдневной тренировке по "зимнему выживанию" во вторник приступил 1-й экипаж экспедиции МКС-39/40 в составе российских космонавтов Александра Скворцова, Олега Артемьева и астронавта НАСА Стивена Суонсона.
"В ходе данной тренировки запланированы посадка в спускаемом аппарате, снятие скафандров, строительство сигнальных костров, строительство тепловетрозащитного укрытия, приготовление и прием пищи, отработка действий по вводным "взаимодействие с поисково-спасательной службой" и "оказание медицинской помощи пострадавшим", - приводится сценарии испытаний на сайте ЦПК.
Следующими свои навыки по "зимнему выживанию" продемонстрируют экипажи МКС-40/41 и МКС-41/42. "С 30 января к тренировкам приступят экипажи МКС, полеты которых запланированы на 2014 год", - сказали в пресс-службе.
Тренировки по "зимнему выживанию" продлятся до 13 февраля этого года. С 30 января запланированы тренировки условных экипажей, в состав которых входят космонавты и астронавты, а также кандидаты в космонавты-испытатели.
[1051-021] <description>В феврале этого года в Кирове планируется открыть два школьных центра космических услуг.
Как сообщил глава областного департамента информационных технологий и связи Алексей Федоров, они откроются на базе школ №10 и №27 Кирова. Там будут установлены современные комплексы, созданные для практических и факультативных занятий школьников в специализированном классе, оснащенном соответствующей техникой и оформленном в космическом стиле.
[1051-022] <description>Министр РФ по развитию Дальнего Востока, полпред президента РФ в ДФО Виктор Ишаев предлагает во время первого запуска беспилотного космического аппарата с космодрома "Восточный" осуществить вывод на орбиту отечественного спутника связи.
"Спутник связи сможет обеспечить услуги цифрового вещания и широкополосного доступа к сети Интернет, что позволит принять меры для ликвидации цифрового неравенства и обеспечения потребности в телекоммуникациях экономики и жителей российского Дальнего Востока", - сказал министр в интервью "Интерфаксу".
По мнению Ишаева, на Дальнем Востоке складывается сложная ситуация с доступом к современным информационно-коммуникационным технологиям.
"Существуют проблемы с развитием телерадиовещания, на значительной территории округа отсутствует устойчивый доступ к сети Интернет. Причина… слабость российской космической группировки, обеспечивающей качественные услуги связи для населения, предприятий и организаций российского Дальнего Востока", - отметил глава Минвостокразвития.
[1051-023] <description><description>Обгорелая обшивка и слегка помятый корпус - подтверждение, что капсула действительно проделала путь из Космоса на Землю, где теперь её постоянным местом обитания станет Кузбасс. Прежде чем начать установку спускаемого аппарата проектировщики с космической точностью подготовили под него площадку. Двухтонная махина должна стоять крепко и надёжно.
Николай Повальчук, директор строительно-монтажной компании: "Конечно, интересно. Во-первых, тема космонавтики всех волнует. Тем более у нас земля кузбасская дала таких космонавтов как: Леонов, Волынов. Я считаю, это престижно для нас".
Когда всё было готово к установке, кто-то из рабочих выкрикнул гагаринское «поехали» — капсула неспешно отстыковалась от асфальта. Несколько секунд и полёт нормальный. Некоторые кемеровчане, узнав про космического гостя, специально приехали в аэропорт.
Елена Борздун, жительница г. Кемерово: "Это исторический момент для нашего города. Мы приехали всей семьёй. Молодое подрастающее поколение должно знать достопримечательности своего города, должны ориентироваться в своём городе, должны любить свой город. Должны знать историю".
Спускаемая капсула - лишь часть по созданию на территории аэропорта своего рода небольшого космического музея, посвящённого, прежде всего, дважды герою Советского Союза Алексею Леонову. Здесь уже «приземлился» ЯК-52. На таком самолёте Леонов учился летать. В здании заканчиваются работы к открытию экспозиции «Человек и космос». В ней фотографии из личного архива нашего земляка, картины, написанные его рукой, газетные вырезки о нём. Также здесь будет установлен настоящий скафандр Алексея Архиповича. Любой сможет почувствовать: космос не так уж и далеко.
[1051-024] <description>На борту музея-авианосца Intrepid, стоящего на якоре в порту нью-йоркского района Манхэттен, открылась выставка, посвященная легендарному американскому шаттлу Enterprize.
Экспозиция, получившая название Space Shuttle Enterprize: pioneering, рассказывает о роли Enterprize в американской программе полетов многоразовых транспортных космических кораблей (МТКК) «Спейс шаттл» (Space Shuttle), которая началась в апреле 1981 года с полета Columbia и завершилась в июле 2011 -го с приземлением Atlantis. На выставке представлены многочисленные архивные фотографии и видеозаписи, а также связанные с шаттлом уникальные артефакты. Кроме того, посетители смогут увидеть выполненную в натуральную величину реплику приборной доски кабины экипажа шаттла. Еще один экспонат - запись брифинга в Белом доме, на котором было принято решение назвать челнок Enterprize по имени главного звездолета из популярного телесериала Star Treck, а не Constitution в честь 200-летия американской конституции, как первоначально планировало NASA. Сам Enterprize, никогда не поднимавшийся в космос и служивший NASA в качестве испытательного образца для отработки захода на посадку и посадки орбитальной степени МТКК Space Shuttle, также установлен на Intrepid, на взлетной палубе. Челнок стал частью экспозиции авианосца времен Второй мировой войны, превращенного в один из самых популярных музеев города, в июне прошлого года. 
Однако уже в ноябре доступ к шаттлу был закрыт из-за того, что павильон, в котором он находится, получил повреждения во время обрушившегося на восточное побережье США урагана Sandy. Как ожидается, посетители смогут вновь увидеть его весной этого года. 
[1051-025] Совет безопасности ООН принял резолюцию № 2087, в которой одобрил введение дополнительных санкций против Пхеньяна в связи с запуском Северной Кореей ракеты в декабре 2012 года.
Резолюция предполагает расширение списка организаций, на которые распространяются введенные ранее экономические санкции. В него вошел, в частности, Корейский комитет космических технологий — государственное агентство, осуществившее запуск ракеты. Кроме того, Совбез ООН распространил санкции на Bank of East Land, через который, согласно документу, денежные средства попадали в КНДР в обход ограничений, а также на четыре корпорации, связанных с закупкой оборудования для развития северокорейской ядерной отрасли и ракетостроения. В список попали и четыре человека из причастных к запуску чиновников и банковских служащих.
[1051-026] В Космическом агентстве Великобритании (UK Space Agency) новый директор. Им стал Дэвид Паркер (David Parker), работавший до этого в агентстве директором по науке.
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[1051-027] До конца 2013 года Россвязь планирует запустить четыре новых спутника. Об этом сообщил на пресс-конференции в ИТАР-ТАСС глава ведомства Олег Духовницкий.
"На данный момент у нас пять аппаратов находятся в производстве, в четвертом квартале 2013 года планируется к запуску четыре спутника связи", - сказал он, уточнив, что это "Экспресс-АМ5", "Экспресс-АМ6, "Экспресс-АТ1" и "Экспресс-АТ2". "Задачи, которые мы ставим с их запуском, - обеспечение услуг телерадиовещания", - добавил Духовницкий.
По его словам, "к 2015 году группировку аппаратов Россвязь намерена нарастить до 15 спутников".
[1051-028] Шесть спутников низкоорбитальной системы связи "Глобалстар-2" стыкуют с разгонным блоком "Фрегат" на Байконуре, говорится в сообщении пресс-службы Космического центра "Южный".
"В монтажно-испытательном корпусе космодрома продолжается сборка космической головной части. Сегодня российские и иностранные специалисты выполняют стыковку блока из шести космических аппаратов "Глобалстар-2" к разгонному блоку "Фрегат", — отмечается в сообщении.
Запуск ракеты-носителя "Союз-2.1а" с разгонным блоком "Фрегат" и шестью спутниками низкоорбитальной связи "Глобалстар-2" намечен на 5 февраля 2013 года.
[1051-029] Американский стартап Deep Space Industries планирует сформировать коммерческий флот малых космических аппаратов для геологоразведки и добычи полезных ископаемых на астероидах, первые исследовательские зонды планируется запустить в 2015 году, говорится в сообщении компании.
Первый запуск поисковых зондов "Светлячок" (FireFly) массой до 25 килограммов, рассчитанных на 2-6 месяцев работы в космосе, планируется на 2015 год. Уже с 2016 года DSI намерена запускать 30-килограммовые "Стрекозы" (DragonFly), рассчитанные на 2-4 года работы и способные принести на Землю до 70 килограммов образцов породы с астероидов, пролетающих рядом с Землей.
Компания рассчитывает снизить расходы, запуская свои зонды вместе с "большими" спутниками связи, а также через спонсорские договоры с другими коммерческими компаниями. DSI будет искать подходящие для изучения объекты вместе с НАСА и другими организациями, а также планирует организовать прямые трансляции из собственного центра управления полетами и онлайн-курсы по "астероидной геологии".
Стартап владеет технологией 3D-принтера MicroGravity Foundry, который может работать в вакууме, и планирует использовать его для изготовления металлических деталей в космосе. Кроме того, DSI рассчитывает делать дешевое топливо для дозаправки спутников связи на орбите и уже заключила с одной из компаний рынка соглашение о возможном сотрудничестве.
Добычу редких металлов из астероидов DSI, в отличие от своих конкурентов, Planetary Resources, считает лишь сопутствующим процессом. Planetary Resources планируют запустить свои первые исследовательские телескопы весной 2014 года.
Гендиректором DSI стал продюсер первого рекламного ролика, снятого на МКС, Дэвид Гамп, известный также своим неудачным проектом частного лунохода, а председателем совета директоров – сооснователь X Prize и "турагент" первого в мире космического туриста Рик Тамлисон.
[1051-030] Страховая компания "СОГАЗ" возместит ущерб, возникший из-за неполадок при выходе российского спутника "Ямал-402" на орбиту. Размер ущерба будет рассчитан в конце января.
Как сообщил представитель пресс-службы "СОГАЗа", произошедшее событие застраховано по договору страхования с ОАО "Газпром космические системы" (ГКС). 
"В настоящее время идет работа по установлению всех обстоятельств события и уточнению размера ущерба", – уточнил источник.
В свою очередь, директор компании по урегулированию убытков Владимир Козлов пояснил, что были проведены рабочие встречи со страхователем и представителями страхового брокера. 
"На них обсуждались вопросы, связанные с текущей ситуацией с тестированием и приемкой спутника, определением причин возникновения аномалии, произведен предварительный расчет сокращения срока службы застрахованного космического аппарата, определен порядок дальнейших действий по урегулированию убытка", – отметил Козлов.
По его словам, на последние дни января (ориентировочно 28-30 числа) намечена встреча в Париже с зарубежными партнерами по перестрахованию. В ней также примут участие представители производителя космического аппарата – компании Thales Alenia Space. Во время встречи "планируется провести презентацию по текущему положению дел, а также согласовать ряд основополагающих расчетов, на которых впоследствии будет базироваться определение размера материального ущерба", – подчеркнул Владимир Козлов.
[1051-031] Джордж Ковков, первый заместитель гендиректора ЦНИИмаш по экономике, финансам и имущественному комплексу, может стать новым руководителем института вместо Геннадия Райкунова в случае, если последний займёт пост главы ОАО "Российские космические системы" (РКС), сообщил РИА Новости источник в ракетно-космической отрасли.
"Если Райкунова назначат главой РКС, то гендиректором ЦНИИмаш может стать Ковков", – сказал собеседник агентства, напомнив, что руководителя ЦНИИмаш назначает глава Роскосмоса своим приказом.
[1051-032] Россия и Никарагуа намерены развивать сотрудничество в космической и транспортной областях. Об этом сообщили в МИД РФ по итогам встречи в Москве сопредседателей межправительственной российско-никарагуанской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.
"Рассмотрены вопросы дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества в сельскохозяйственной, машинотехнической, транспортной, инфраструктурной, космической, телекоммуникационной областях, связей по линии регионов, – информировали в российском дипведомстве. – Достигнута договоренность о проведении очередного 3-го заседания двусторонней МПК в 4-м квартале 2013 года".
Во встрече приняли участие представители ряда министерств и ведомств двух стран.

[1051-033] Исполняющим обязанности генерального директора ФГУП "Конструкторское бюро "Арсенал" им. М.В. Фрунзе" назначен заместитель главы бюро Евгений Лянной. 
В компании отмечают, что заместитель главы бюро Евгений Лянной занял должность и.о. генерального директора КБ "Арсенал" в соответствии с приказом руководителя Федерального космического агентства.
[1051-034] Российские и европейские ученые в феврале текущего года обсудят проект ExoMars на совещании в Европейском центре космических технологий в Нордвейке (Голландия), сообщил заместитель директора космической научной лаборатории Малларда (Mullard Space Science Laboratory) при Университетском колледже Лондона (University College London – UCL) профессор Эндрю Коатс.

"Мы планируем провести совещание научной группы по "ЭкзоMaрсу" в начале февраля в Европе, на котором услышим больше о самом проекте, в том числе о дизайне посадочного элемента. Русские ученые будут принимать в нем участие. Совещание пройдет в Европейском центре космических технологий в Нордвейке", – сказал он.
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