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[1053-001] Изучение космоса в настоящее время требует одновременного решения задач пилотируемой космонавтики и научных задач, поэтому Роскосмос и Российская академия наук (РАН) создали рабочую группу, в рамках которой будут обсуждать направления своего сотрудничества по космосу. Об этом заявил глава Роскосмоса Владимир Поповкин, выступивший на открытии ежегодных Королевских чтений.

В рамках работы созданной группы может быть рассмотрен вопрос о пилотируемом полете на Луну в интересах науки.

"Если будет необходимость по линии Академии наук присутствия человека (на Луне), тогда там должен присутствовать человек", – сказал Поповкин.

Ранее Поповкин заявлял, что человек должен побывать на Луне, но не так, как в 1969 году – "просто оставить след", люди на Луне должны выполнять научные задачи.

Глава Роскосмоса также отметил, что российская ракетно-космическая отрасль имеет в настоящее время ряд трудностей, но об ее упадке говорить нельзя.

"У нас сохранился потенциал людей, которые верят в космос, и сохранились… ракетно-космические предприятия, способные делать такие (прорывные) вещи", – подчеркнул Поповкин.

[1053-002] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин считает, что Россия не может позволить себе тратить много времени на разработку и создание космических аппаратов для исследования космоса.

"Мы сильно обожглись на "Фобос-Грунте". Наверное, такой результат был закономерен. Нельзя одной фирме разрабатывать один аппарат научного направления так долго – 15 лет", – сказал Поповкин во вторник на открытии ежегодных Королевских чтений.

Глава Роскосмоса добавил, что при создании новой техники надо учиться на ошибках, но если технику делать очень долго, то извлечь опыт из неудач своевременно не получится.

[1053-003] Разногласия между Россией и Казахстаном о количестве запусков с космодрома Байконур разрешимы, на текущей неделе этот вопрос будет обсуждать межправительственная комиссия, российская сторона представит свои аргументы по этому вопросу, заявил журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.

"Противоречия есть, но они разрешимы. Мы объяснили казахским коллегам, что просто так уменьшить число пусков нельзя. На этой неделе будет встреча (в рамках) межправительственной комиссии, надеюсь, вопрос сдвинется. Я думаю, казахская сторона нас услышит", – сказал Поповкин.

Глава "Роскосмоса" добавил, что российская сторона еще раз доведет до казахских коллег, что сделано с точки зрения обеспечения экологической безопасности запусков с Байконура.

[1053-004] Государственный научный центр им. Келдыша работает над созданием безопасной ядерной установки для полетов в космическом пространстве. Об этом сообщил в ходе 37-х академических Королевских чтений по космонавтике гендиректор центра академик Анатолий Коротеев.

"Схема, которую мы разрабатываем, в значительной степени снижает риск использования ядерной энергии, особенно с учетом того, что одним из основополагающих моментов является эксплуатация этой системы на орбитах выше 800-100 км", – сказал он.

[1053-005] Документы о представлении Геннадия Райкунова на должность главы "Российских космических систем" /РКС/ находится в администрации президента, сообщил журналистам руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин.

"Для его назначения на эту должность должно пройти заседание совета акционеров и совета директоров. Сейчас документы находятся в администрации президента, после публикации директивы правительства заседание совета акционеров состоится в течение 2-3 дней", – сказал он.

[1053-006] Предприятия космической отрасли Украины увеличили объемы производства в 2012 году по сравнению с 2011 годом на 24 проц. Об этом сообщили ИТАР-ТАСС в пресс-службе Государственного космического агентства Украины. Абсолютных цифр в ведомстве не уточнили, но, по оценкам экспертов, выпуск продукции мог достичь около 540 млн долларов.

Объемы реализации возросли в 2012 году на 17,7 проц. В общем объеме проданной продукции доля экспорта составила 61,7 проц. Это на 4 процентных пунктов больше, чем в 2011 году.

"Основными факторами положительной динамики являются увеличение производства ракетно-космической техники, объема работ по Программе утилизации твердого ракетного топлива и буровзрывных работ", - отметили в агентстве.

Среди предприятий отрасли наибольшие показатели по объемам производства и реализации, в том числе на экспорт, продемонстрировали госпредприятие "Производственное объединение "Южный машиностроительный завод им. А.М. Макарова", Государственное конструкторское бюро "Южное" им. М.К. Янгеля, Государственное предприятие "Научно-производственное объединение "Павлоградский химический завод", Государственное научно-производственное предприятие "Объединение "Коммунар" и публичное акционерное общество "Хартрон".

Как сообщалось, по итогам 2011 года объемы производства и реализации продукции предприятий сферы управления Государственного космического агентства Украины увеличились в 1,7 раза по сравнению с 2010 годом и достигли 439 млн долл.
[1053-007] С 2016 года Россия может сократить количество пусков ракет-носителей "Протон" с космодрома Байконур, сообщил журналистам руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Мы готовы найти эту возможность с 2016 года. Но это должно решаться не в одностороннем порядке, а в ходе переговоров", – прокомментировал он заявленное решение казахской стороны сократить количество пусков "Протона" в 2013 году с 17 до 12.
"На этой неделе состоится встреча рабочей группы России и Казахстана по этому вопросу", – добавил Поповкин.

[1053-008] В феврале будет рассмотрен проект перспективной пилотируемой транспортной системы, разрабатываемой РКК "Энергия", сообщил глава Роскосмоса Владимир Поповкин.

"В феврале проект Перспективной пилотируемой транспортной системы будет рассмотрен, далее начнутся ее наземные испытания", – сказал он.

Поповкин также напомнил, что в декабре этого года планируется оправить к МКС многофункциональный лабораторный модуль. Кроме того, идет разработка научно-энергетического модуля /НЭМ/ для орбитальной станции. "НЭМ может летать автономно и использоваться как малая орбитальная станция", – отметил руководитель Роскосмоса.

[1053-009] Первый этап интеграции космических предприятий завершен. Об этом сообщил руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин, выступая с докладом на 37-х Академических Королевских чтениях.
"Сегодня мы завершили первый этап интеграции - создали 12 интегрированных структур", – сказал он.

Для реализации космических задач потребуется дальнейшее изменение ракетно-космической промышленности. В рамках Федеральной целевой программы развития ОПК выделяется много денег на модернизацию. "Но мы не можем себе позволить создавать дублирующие производства, – отметил руководитель Роскосмоса. – Потребуется оптимизация, будут неизбежны сливания и интеграция".
[1053-010] Первый после нештатной ситуации при выводе на орбиту спутника "Ямал-402" запуск ракеты-носителя "Протон-М" будет с мексиканским спутником связи SatMex-8, сообщил РИА Новости представитель Центра имени Хруничева (предприятие-изготовитель ракет "Протон" и разгонных блоков "Бриз-М").

"Первым в 2013 году после возобновления пусков на "Протоне" пойдет космический аппарат SatMex-8, который не удалось запустить в декабре 2012 года из-за временного эмбарго, наложенного на пуски ракет этого типа в связи с работой межведомственной комиссии. Возможно, старт "Протона" можно будет осуществить уже в конце февраля", – сказал собеседник агентства.

[1053-011] Автоматические зонды не смогут выполнить все задачи по исследованию Луны, поэтому уже сейчас можно начать подготовку будущих лунных геологов, считает профессор Александр Базилевский, завлабораторией сравнительной планетологии Института геохимии и аналитической химии имени Вернадского РАН.

Ранее глава Роскосмоса Владимир Поповкин не исключил возможности лунной пилотируемой экспедиции, если "будет необходимость по линии Академии наук присутствия человека" на Луне.

"Не все можно сделать с помощью автоматов. Они (автоматы) должны идти первыми, с их помощью нужно выбрать места на поверхности Луны, где мы будем, например, строить базу, проводить какую-то более серьезную разведку поверхности, и туда, конечно, нужно будет посылать людей… Человек способен нестандартно мыслить", – сказал Базилевский РИА Новости.

Он полагает, что первыми людьми на Луне будут пилоты и геологи. "Можно уже сейчас начинать учить мальчиков и девочек, чтобы они получали хорошее летную подготовку и геологическое образование", – считает ученый.

Базилевский полагает, что на Луне можно будет добывать полезные ископаемые, в частности, воду, а на обратной стороне, защищенной от радиоизлучения с Земли, можно было бы создать наблюдательную радиоастрономическая база.

[1053-012] Российский спутник дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ) "Канопус-В" официально принят в штатную эксплуатацию, его оператором определен Научный центр оперативного мониторинга Земли (НЦ ОМЗ) ОАО "Российские космические системы", сообщает Роскосмос.

"В настоящее время космический аппарат успешно прошел летные испытания и космический комплекс "Канопус-В" с космическим аппаратом "Канопус-В" N 1 принят в штатную эксплуатацию", – говорится в сообщении.

[1053-013] Российские космонавты впервые в мировой практике прикладной космонавтики передали по лазерному каналу реальную научную информацию, подготовленную ими на борту Международной космической станции (МКС), говорится в сообщении, опубликованном на сайте Роскосмоса.
"Информация передавалась через атмосферу Земли в дуплексном режиме со скоростью 125 мегабит в секунду от бортового лазерного терминала и три мегабита в секунду от наземного лазерного терминала. В состав архива данных рабочей информации от экипажа МКС входили снимки Земли из космоса и телеметрия. Архив данных объемом 400 мегабайт передан полностью и без ошибок", – отмечается в сообщении.
Ранее информация, в том числе фотоснимки, передавалась с МКС на Землю по каналам радиосвязи.

Работы проводятся в рамках космического эксперимента "Система лазерной связи" по передаче информации по лазерному каналу между МКС и наземной станцией "Архыз" на Северном Кавказе, принадлежащей российской научно-производственной корпорации "Системы прецизионного приборостроения" (НПК "СПП"). Аппаратура лазерной связи создана НПК "СПП" совместно с РКК "Энергия" под руководством Роскосмоса.

"Полученные результаты позволяют перейти к этапу практического использования высокоскоростных систем передачи информации в целях повышения эффективности космических аппаратов дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ).

[1053-014] Реактор для будущей космической ядерной энергодвигательной установки будет готов к концу 2014 года, а вся установка будет готова к полету в 2018 году, сообщил РИА Новости академик Анатолий Коротеев, директор Центра имени Келдыша, где создается установка.

"Мы должны подготовить первый образец к летно-конструкторским испытаниям в 2018 году. Полетит ли она или нет, это другое дело, там может быть очередь, но она должна быть готова к полету", – сказал Коротеев, добавив, что реактор для установки будет готов к ресурсным испытаниям до конца 2014 года.

В 2010 году президент РФ Дмитрий Медведев распорядился создать космический транспортно-энергетический модуль на основе ядерной энергетической установки мегаваттного класса. На разработку всего проекта потребуется 17 миллиардов рублей на девять лет. Центр имени Келдыша будет создавать ядерную энергодвигательную установку, а РКК "Энергия" – сам транспортно-энергетический модуль.

Сама установка состоит из четырех элементов — реактора, турбокомпрессорного генераторного блока, вырабатывающего электричество, самого электроплазменного двигателя и системы сброса низкопотенциального тепла. Последняя – наиболее технологически сложный элемент установки.

Коротеев пояснил, что время летных испытаний установка должна быть выведена на орбиту высотой не менее 800-1000 километров и только на этой высоте она может быть включена. "На более низких орбитах в случае каких-то неудач на Землю могут упасть радиоактивные фрагменты", – сказал ученый.

[1053-015] В 22:50 UTC с полигона на острове Уоллопс, шт. Вирджиния, США, специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Terrier / Improved Orion (полетное задание NASA 41.107GT). Основной задачей полета являлось изучение земной атмосферы. Максимальная высота подъема ракеты составила около 130 км.
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[1053-016] Народный банк Китая /Центробанк/ выпустил в обращение комплект памятных монет, посвященный началу функционирования китайской спутниковой навигационной системы "Бэйдоу". 
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Комплект состоит из 1 золотой и 1 серебряной монеты, которые являются законным платежным средством КНР. 
На лицевой стороне каждой монеты отчеканены государственный герб и название КНР, а также год выпуска – 2013, на обратной стороне золотой монеты весом 1/3 унции – изображения глаз, земного шара, спутников и созвездия Большая Медведица, на обратной стороне серебряной монеты весом 1 унция изображены компас, спутники и созвездие Большая Медведица. 
Максимальный тираж золотой монеты номиналом 150 юаней /1 американский доллар -- около 6,3 юаня/ составляет 30 тыс штук, серебряной монеты номиналом 10 юаней -- 60 тыс штук.
 [1053-017] В 07:00 UTC с южнокорейского космодрома Наро специалистами Корейского института аэрокосмических исследований при поддержке российских специалистов осуществлен пуск РН KSLV
-1 (Naro-1). Пуск успешный. Через девять минут после старта от последней ступени отделился и вышел на околоземную орбиту спутник STSAT-2C (39068 / 2013-003А).
Таким образом, Южная Корея стала 11-й страной, обладающей возможностью самостоятельно запускать спутники.

[1053-018] На космодроме Байконур продолжаются работы по подготовке к пуску ракеты космического назначения “Союз-2.1а” с разгонным блоком “Фрегат” и шестью космическими аппаратами Globalstar-2.

Ночью космическая головная часть (состыкованные разгонный блок “Фрегат” и кластер из шести космических аппаратов под головным обтекателем) был перевезен с площадки 112 на площадку 31 космодрома.

Утром расчеты самарского “ЦСКБ-Прогресс”  и филиала ФГУП ЦЭНКИ Космического центра “Южный” провели выгрузку головной части и установку ее на рабочее место. После этого специалисты провели стыковку космической головной части с третьей ступенью ракеты-носителя  “Союз-2.1а”.

[1053-019] Десять новых советов будут образованы в военно-промышленной комиссии при правительстве РФ, такое решение было принято на заседании комиссии, сообщил вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин в своем микроблоге в Twitter.

В частности, по его словам, в комиссии будут образованы советы по космической деятельности, военно-экономическому сотрудничеству в формате ОДКБ, ценообразования при выполнении гособоронзаказа и спецхимии.

"Руководство деятельностью советов, в состав которых войдут разработчики, испытатели, производители, госзаказчики и пользователи ВВСТ, будут осуществлять постоянные члены Военно-промышленной комиссии", – отметил он.

[1053-020] Кабмин РФ одобрил проект соглашения с Казахстаном об использовании земли этого государства при падении остаточных частей ракет, запущенных с Байконура, соответствующий документ размещен на официальном портале правовой информации.

Согласно соглашению российская сторона обязана в течение 30 дней после запуска отчитаться перед Казахстаном о состоянии окружающей среды. Плата за использование района падения установлена в размере 460 тысяч долларов в год.

Районами падения определены участки в Актюбинской и Кустанайской областях Казахстана, говорится в проекте соглашения.

Правительство поручило Роскосмосу и МИД провести переговоры с казахской стороной и по достижении договоренностей подписать это соглашение.

[1053-021] Жизнедеятельность микроорганизмов, обитающих на борту Международной космической станции (МКС) в целом не угрожает безопасности МКС, заявил РИА Новости представитель Института медико-биологических проблем РАН, в котором ведутся работы по изучению активности микробов в космических условиях.

Ранее в ряде СМИ появлялись сообщения о том, что микробы уничтожают материалы, из которых построена МКС, и, в конце концов, якобы могут стать причиной разрушения станции.

"Не будет этого, станцию микробы не съедят", – сказал собеседник агентства. По его словам, в присутствии на станции микрофлоры нет ничего необычного – это "неизбежная черта любых герметичных объектов, будь то МКС или объект на Земле".

"Колонии микробов на станции растут, но они не питаются никакими металлами. В процессе роста выделяются разные вещества, например органические кислоты, действующие на разные поверхности – контакты в электросетях, иглы датчиков. Это может привести к замыканию контактов, срабатыванию датчиков", – пояснил ученый.

По его словам, экипажи МКС борются с этим, обрабатывая поверхности бактерицидными средствами. "Кроме того, создаются материалы, препятствующие росту на них микробов. А если будет надо, то какие-то элементы конструкции МКС можно будет и заменить", – сказал ученый.

[1053-022] Космонавты смогут без опасений за свое здоровье употреблять в пищу овощи, растущие на "грядке" на борту Международной космической станции – к такому выводу пришли ученые Института медико-биологических проблем Российской академии наук.

"Для того, чтобы говорить о пригодности в пищу растений, выращиваемых на орбите, надо понимать, как меняются их свойства – и не только питательные. Особенно важно оценить микробиологическую безопасность растений – ведь на МКС их невозможно помыть водой", – сказал РИА Новости представитель института.

По его словам, в течение ряда лет идет эксперимент по изучению свойств "орбитальных" растений, в том числе японской салатной капусты сорта "Мизуна".

"Образцы выращенной капусты были доставлены на Землю. Мы не обнаружили никаких отличий по составу биомассы (от земной капусты). А с микробиологической точки зрения они  были совершенно безопасны", – сказал ученый.

Планируется, что результаты экспериментов будут впоследствии использованы при создании оранжереи корабля для длительных пилотируемых полетов.

[1053-023] После объявленного успешным запуска южнокорейской ракеты KSLV-1 на околоземной орбите появились два объекта – возможно, это вторая ступень ракеты и спутник STSAT-2C, свидетельствуют данные Стратегического командования США.
По данным на 11:30 UTC, американские военные "видят" в околоземном пространстве два новых пока не идентифицированных объекта. Объект A (39068 / 2013-003А) находится на орбите с перигеем 293,7 километра и апогеем 1509,8 километра. Перигей орбиты объекта B (39069 / 2013-003В)– 296,5 километра, а апогей – 1513,1 километра. Наклонение орбит обоих объектов – 80,3 градуса.

[1053-024] В NASA сообщили, что находящийся сейчас на орбите телескоп Kepler возобновил свою работу после 10 дней простоя, вызванного аппаратным сбоем в системе контроля высоты телескопа.
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[1053-025] В 01:48 UTC с площадки SLC-41 Станции ВВС США "Мыс Канаверал" стартовыми командами компании United Launch Alliance при поддержке боевых расчетов 45-го Космического крыла ВВС США выполнен пуск ракеты-носителя Atlas-5 / 401 (AV-036) с телекоммуникационным спутником TDRS-11 [Tracking and Data Relay Satellite, TDRS-K].

В 03:34:17 UTC космический аппарат успешно отделился от последней ступени носителя и вышел на целевую орбиту.

[1053-026] Россия не планирует сворачивать сотрудничество с Казахстаном в космической сфере, утверждает посол России в республике Михаил Бочарников.

"Сворачивать сотрудничество с Казахстаном в космической сфере мы не собираемся, несмотря на то, что создаем космодром Восточный. Соглашение с Казахстаном о совместном использовании Байконура рассчитано до 2050 года. И России нет никакого резона от него отказываться", – сказал дипломат в интервью газете "Вечерний Алматы".

По его информации, "Казахстан не собирается делать резких движений, если судить по выступлению заместителя премьер-министра Кайрата Келимбетова в официальной казахстанской прессе".

"Что-то изменить, подправить – другое дело. Жизнь ведь не стоит на месте, она идет вперед. Поэтому и создана новая межправительственная комиссия. О конкретных деталях говорить рано по вполне понятным причинам: комиссия только приступила к работе", – подчеркнул он.

По словам посла, планируется скорректировать программу космического сотрудничества "Байтерек". Скорее всего, будет выбран другой тип ракеты-носителя.

[1053-027] Роскосмос получил заявку от Рослесхоза и МЧС на проведение космической технической съемки на 2013 год, в том числе для мониторинга природных пожаров, сообщил журналистам руководитель Рослесхоза Виктор Масляков.

"Мы буквально на этой неделе проводили с Роскосмосом большое совещание, потому что все-таки мы пользуемся импортными спутниками по определению пожаров. Нам бы уже хотелось, чтобы и инфракрасные точки мы могли бы регистрировать из космоса. Поэтому Роскосмос уже получил техническое задание от нас и от МЧС на формирование группы спутников, которые необходимы под наши функции", – сказал Масляков.

Самое главное – у нас появились новые технические возможности по масштабу фотографий, которые сегодня нам необходимы. И вот эта совместная база всех наработок… должна быть возможность ее использования всем регионам, добавил он.

В свою очередь, представитель Роскосмоса сообщил РИА Новости, что заявка на проведение космической технической съемки на 2013 год поступила от Рослесхоза в космическое ведомство в декабре 2012 года. "Космическая съемка предполагает, в частности, и отслеживание лесных пожаров. По заявке будут работать, ее реализация начнется в ближайшее время", – сказал собеседник агентства.

По его словам, космическая съемка будет производиться с помощью работающей сейчас на орбите группировки аппаратов дистанционного зондирования Земли, в частности, за счет спутников "Канопус-В", "Метеор-М1", "Электро-Л".

[1053-028] На космодроме Байконур расчеты предприятий ракетно-космической промышленности продолжают подготовку к пуску ракеты космического назначения “Союз-2.1А” с разгонным блоком “Фрегат” и шестью космическими аппаратами Globalstar-2.

В монтажно-испытательном корпусе площадки 31 космодрома специалисты  самарского “ЦСКБ-Прогресс” и филиала ФГУП ЦЭНКИ – Космического центра “Южный” приступили к общей сборке ракеты космического назначения. К “пакету” из первой и второй ступеней ракеты-носителя “Союз-2.1а” пристыковывается блок из третьей ступени ракеты-носителя и космической головной части, состоящей в свою очередь из разгонного блока  “Фрегат” с кластером космических аппаратов Globalstar-2 под головным обтекателем.

По завершении механических работ будет проведена стыковка электрических соединений и их проверка.

[1053-029] Руководитель Федерального космического агентства В.А. Поповкин прибыл в Амурскую область на место строительства космодрома "Восточный".  Он осмотрел строящиеся объекты космодрома: стартовый комплекс ракеты-носителя "Союз-2", технический комплекс площадки 2, трансформаторную подстанцию и промышленную строительно-эксплуатационную базу. 
“Из-за того, что в декабре-январе были сильные морозы, пришлось притормозить ход бетонных работ, поскольку для нас важны не только сроки, но в первую очередь их качество. Сегодня мы переговорили с представителями «Спецстроя» – к концу февраля отставание, которое есть, будет ликвидировано, и работы войдут в график. Все условия для этого есть. Все остальные работы идут в плановом режиме”, – оценил ход работ руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин.
По итогам поездки В.А. Поповкин провел совещание, в котором приняли участие министр по строительству “Восточного” Константин Чижов, представителей Спецстроя России и ГКНПЦ им. М.В. Хруничева. На совещании были подведены итоги 2012 года и намечены планы выполнения мероприятий по строительству объектов космодрома на 2013 год.

[1053-030] <description>Иран намерен запустить три спутника собственного производства 2 февраля – в национальный день космических технологий, заявил директор Иранского космического агентства Хамид Фазели. Он уточнил, что на орбиту будут выведены спутники "Фаджр", "Нахид" и "Каем".
По словам Фазели, Тегеран также планирует запустить спутник "Шарифсат" до 20 марта этого года и еще один спутник "Толоо" в ближайшем будущем. 

[1053-031] NASA в 2014 году планирует запустить самый большой в истории солнечный парус площадью 1,2 тысячи квадратных метров.

Проект с одобрения наследников знаменитого фантаста Артура Кларка назвали Sunjammer (буквально "выжиматель Солнца", по аналогии с коммерческими парусниками, винджаммерами). Так назывался рассказ Кларка 1964 года о гонке "солнечных яхт". Парус с длиной стороны почти 38 метров создает компания L'Garde, которая, в частности, в 1996 году отправила на МКС экспериментальную "надувную" антенну.

Ожидается, что в 2013 году проект пройдет официальную оценку NASA, а также несколько наземных тестов. Запуск предварительно запланирован на конец 2014 года, на орбиту аппарат выведет ракета-носитель Falcon-9 частной компании SpaceX. Разработчики рассчитывают, что аппарат сможет отойти от Земли на расстояние около 3 миллионов километров, или восемь средних дистанций от Земли до Луны.

Материалом для паруса станет каптон – полиимидная пленка, созданная DuPont и используемая, например, в гибкой электронике и скафандрах астронавтов. Специально для миссии DuPont изготовит полотно из каптона толщиной всего в пять микронов, так что в сложенном виде парус будет весить около 32 килограммов.

Кроме того, Sunjammer увезет в космическое пространство прах создателя "Звездного пути" (Star Trek) Джина Родденберри и его жены Меджел, а также других клиентов компании Celestis, с 1997 года занимающейся мемориальными космическими полетами.

NASA считает, что экологичные солнечные паруса будут полезны для мониторинга космической погоды и исследования астероидов в окрестностях Земли, а в перспективе, возможно, и для межзвездных полетов. Первым в истории "парусником" в июне 2010 года стал японский зонд "Икар" (Ikaros), а в ноябре того же года США запустили собственный аппарат NanoSail-D с парусом площадью всего в 9,3 квадратных метра.

[1053-032] К концу 2013 года должно быть завершено строительство инфраструктурных объектов космодрома Вэньчан для того, чтобы с помощью нового космодрома удовлетворить требования намеченных на 2014 год задач по проведению космических запусков. Об этом сообщил секретарь парткома города Вэньчан островной провинции Хайнань /Южный Китай/ Пэй Чэнминь.

Местное правительство взяло на себя задачу по выделению земельных участков для создания нового космодрома и сооружению необходимых инфраструктурных объектов, таких, как автодороги, мосты, устройства электроснабжения и так далее. Все строительные работы должны завершиться полностью в 2013 году, далее сообщил Пэй Чэнминь.

Кроме того, в 2014 году также будет открыт для посетителей и тематический парк, посвященный "космическим путешествиям", сообщил Пэй Чэнминь.

В строительство космодрома Вэньчан и его инфраструктурных объектов в этом году намечено вложить всего 3 млрд 250 млн юаней /1 американский доллар = 6,28 юаня/, из которых 2,5 млрд юаней будут направлены на сооружение самого космодрома, сообщил накануне председатель Комитета по делам развития и реформ провинции Хайнань Линь Хуэйфу.

[1053-033] Как передает Арменпресс, которое цитирует агентство Синьхуа, став членом Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях, Армения присоединится к 5 основным международным договорам, касающимся данной сферы.
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Согласно "Договору о космосе", государства обязуются использовать космос в мирных целях. Армения также присоединится к "Соглашению о спасении", "Конвенции ответственности", "Конвенции регистрации" и "Лунному соглашению", согласно которым регулируется деятельность государства в космосе.

Армения избрана членом Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях в декабре 2012 на Генассамблее ООН. Членство дает Армении возможность участвовать в новых космических программах, а молодые армянские ученые получили возможность в рамках этих проектов посещать научные центры космических агентств США, Европы и РФ.

 [1053-034] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-18М" к пуску по программе МКС.
На площадке № 254 состоялось заседание Технического руководства, на котором принято решение о заправке корабля компонентами ракетного топлива и сжатыми газами. 
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 [1053-035] В 06:54:59 UTC из экваториальной зоны Тихого океана с морской стартовой платформы Odyssey стартовыми командами компании Sea Launch осуществлен пуск ракеты-носителя "Зенит-3SL" с разгонным блоком ДМ-SL и телекоммуникационным спутником Intelsat-27.

Сам старт прошел нормально, однако через 11,4 с после старта было зафиксировано отклонение в работе рулей вектора тяги двигателя РД-171М 1-й ступени носителя и система управления сформировала команду на аварийное прекращение работы двигателя.

Ракета упала в воды Тихого океана в 4 км от стартовой платформы.
Создана комиссия, которой предстоит расследовать обстоятельства случившегося.

КА Intelsat, принадлежащий консорциуму Intelsat S.A. (штаб-квартира в Люксембурге), был изготовлен специалистами компании Boeing Satellite Systems. По данным сайта Intelsat General Corporation, спутник должен был усилить группировку UHF Follow-On, работающую в интересах ВМФ США.

Как заявил президент РКК “Энергия” Виталий Лопота, ситуация с обстоятельствами аварии должна проясниться в течение суток. Украинские разработчики РН “Зенит-3SL” в свою очередь заявили, что смогут сделать предварительные выводы о причинах ЧП уже в понедельник.

"Наши специалисты где-то через пять часов получат телеметрию. Мы будем работать в субботу и в воскресенье, и в понедельник мы, возможно, уже сможем сделать предварительные выводы о причинах аварии. Специалисты РКК "Энергия" тоже занимаются анализом данных", – сказал представитель КБ “Южное”.
Плавучая платформа "Одиссей", откуда неудачно стартовала ракета "Зенит-3SL", находится в рабочем состоянии, сообщил журналистам глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.

"Сама платформа не пострадала. Все в нормальном рабочем состоянии", – сказал Лопота.
Межведомственная комиссия при участии специалистов НПО "Энергомаш" проанализирует все обстоятельства аварии ракеты-носителя "Зенит-3SL", сообщил глава НПО "Энергомаш" Владимир Солнцев.

"Нельзя делать каких-то скоропалительных выводов. Без анализа телеметрии можно только философствовать. Первая ступень – всего лишь часть ракеты. Будет проведен целый комплекс мероприятий, все будет проверено согласно составленному межведомственной комиссией плану, в том числе, и двигатели", – отметил он.

"Мы очень разочарованы итогом запуска и приносим наши искренние извинения нашему клиенту – компании Intelsat и ее подрядчику Boeing. Причина сбоя неизвестна, но мы пытаемся ее установить, – заявил президент Sea Launch AG Кьель Карлсен (Kjell Karlsen). – Сделаем все возможное, чтобы устранить негативные последствия этого ЧП". 

По сообщению интернет-издания SpaceFlightNow, запуск был застрахован. Общая сумма страховки составляет около 400 млн. долл.
В первые часы после аварии были озвучены несколько версий причин происшедшего.

Один из “источников в ракетно-космической отрасли” предположил, что подвела система управления, выдавшая ошибочную команду.

По мнению другого “источника”, к аварии привело сильное волнение в океане, которое не позволило стабилизировать стартовую платформу и обеспечить нормальные условия пуска.

Какими бы ни были причины аварии, она серьезно осложнит положение компании Sea Launch AG.

Во-первых, на некоторое время пуски с морского космодрома будут приостановлены, что не позволит реализовать уже заключенные контракты на предоставление пусковых услуг.

Во-вторых, доверие к компании пошатнулось, что отпугнет многих потенциальных заказчиков.

В-третьих, потребуется привлечение дополнительных средств, чтобы “пережить трудные времена”.

Ряд экспертов высказал опасения, что авария РН “Зенит-3SL” негативно отразится на всей российской космонавтике в целом. Глава Института космической политики Иван Моисеев считает, что “такая авария – это мощный удар по всей космонавтике”. 

“Мы перестали делать нормальные ракеты. Это возвращение к 1957 году, когда мы их только-только начали запускать. Если они происходят сейчас, через много лет после того, как мы всё это отработали, это очень тяжелый удар”, – сказал Моисеев.
[1053-036] В РКК “Энергия” состоялось расширенное заседание НТС Корпорации, на котором рассматривался технический проект перспективного пилотируемого космического корабля. Вел заседание председатель НТС, первый заместитель генерального конструктора РКК "Энергия" академик РАН В.П. Легостаев.
В работе Совета приняли участие Президент Корпорации, Генеральный конструктор В.А. Лопота, представители Роскосмоса, ЦНИИ машиностроения, руководители, учёные и специалисты Корпорации, предприятий и организаций-участников разработки проекта.
Участники заседания заслушали выступление Президента Корпорации, Генерального конструктора В.А. Лопоты и доклады первого заместителя генерального конструктора, главного конструктора пилотируемых космических комплексов Н.А. Брюханова, главного технолога Завода экспериментального машиностроения РКК "Энергия" С.Ю. Шачнева, заместителя генерального конструктора А.Г. Деречина. 
Докладчики изложили основные технические и инновационные решения по пилотируемому кораблю, ракетам-носителям, средствам межорбитальной транспортировки, космической головной части, а также по технологии изготовления пилотируемого транспортного корабля (ПТК). 
Были представлены облик пилотируемого космического комплекса (ПКК), генеральный график его создания, результаты разработки и технико-экономические показатели технического проекта. Были приведены также данные об экспериментальной отработке, готовности производственной базы к изготовлению корабля и конкурентоспособности проекта. 
НТС, отметив, что материалы технического проекта соответствуют требованиям технического задания Заказчика, рекомендовал направить материалы на экспертизу в головной институт Заказчика – ЦНИИ машиностроения.
Как сообщил журналистам после заседания президент РКК “Энергия”, участники заседания утвердили облик нового пилотируемого корабля.

"Облик нового корабля принят, но только сам корабль, без целого ряда проектов. Остальные части технического проекта (перспективной пилотируемой транспортной системы) пока выполнить невозможно, так как не определено, какая будет ракета-носитель", – сказал Лопота.

По его словам, ракету-носитель с рабочим названием "Амур" для перспективной транспортной системы планируется создать на базе ракеты "Ангара". "Но на данный момент новой ракеты "Амур" нет, ее технических характеристик тоже нет. Поэтому остальные части техпроекта (перспективной транспортной системы) пока реализовать нельзя. Ждем ракету", – сказал Лопота.
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[1053-037] В США, в центрах NASA, прошел День памяти погибших астронавтов. Сотрудники агентства вспоминали экипажи кораблей Apollo-1, Challenger и Columbia.

Глава NASA Чарльз Болден (Charles Bolden) вместе со своими заместителем по пилотируемым полетам Уильямом Герстенмайером (William Gerstenmaier) и другими официальными лицами возложили венки к мемориалу астронавтов на Арлингтонском кладбище в Вашингтоне.
В церемонии, которая транслировалась в прямом эфире, приняли участие вдова командира Columbia Эвелин Хазбенд-Томпсон (Evelyn Husband-Thomson) и астронавтка Айлин Коллинз (Eileen Collins), командовавшая Discovery в первом после катастрофы полете шаттлов в 2005 году.
Американский телеканал PBS показал документальный фильм "Шаттл “Колумбия": Миссия надежды" об истории Илана Рамона (Ilan Ramon), члена экипажа шаттла и первого астронавта Израиля. Рамон, сын бывших узников Освенцима, вел бортовой дневник, несколько десятков страниц из которого, описывающие первые шесть дней 16-дневной миссии, пережили крушение Columbia, были обнаружены спасательными отрядами и переданы вдове астронавта, Роне Рамон (Rona Ramon).

[1053-038] Британское бюро Foster + Partners вошло в созданный Европейским космическим агентством консорциум, который занимается изучением возможности использования 3D-копирования для строительства жилых зданий на Луне, говорится в сообщении на сайте бюро.

В связи со значительными трудностями по доставке строительных материалов на Луну предметом изучения стало использование лунного грунта (реголита) для возведения жилищ, указывается в материалах бюро.

В них отмечается, что фундаментом дома, который будут обеспечивать защиту четырех лунных жителей от метеоритов, гамма-радиации и температурных перепадов, станет базовый цилиндрический модуль, засылаемый на спутник Земли с ракетой.

Над модулем будет растянут надувной купол, который станет основой для последующего создания защитной оболочки из реголита с помощью роботизированного 3D-принтера. Чтобы свести расход строительного материала к минимуму, оболочка будет иметь пористую структуру, схожую с пеной, уточняется в сообщении.

Помимо бюро Foster + Partners, занимающегося геометрией лунного жилища, консорциум включает итальянскую инженерную фирму Alta SpA и британскую компанию Monolite UK, которая предоставила для испытаний 3D-принтер D-Shape и создала аналог лунного грунта. Как отмечается в материалах бюро, консорциум уже построил модель лунного дома весом в 1,5 тонны и провел испытания 3D-копирования на меньшей модели в вакуумном помещении.

[1053-039] Роскосмос объявил конкурс на изготовление и поставку ракеты "Протон-М" для запуска российско-европейского зонда ExoMars, который планируется на 2016 год. Соответствующие материалы опубликованы на сайте госзакупок.

Начальная (максимальная) сумма контракта составляет чуть меньше 1,4 миллиарда рублей, ракета должна быть готова до 25 ноября 2015 года. Заявки на конкурс принимаются до 12 марта с.г., его итоги будут подведены 21 марта. 
Тендер в данном случае является формальностью, поскольку ракеты-носители "Протон-М" изготавливает только Центр имени Хруничева.

[1053-040] Американский концерн Boeing Co. обратился в Федеральный суд Лос-Анджелеса с иском против российского РКК "Энергия" и украинского КБ "Южное" на сумму 350 миллионов долларов, требуя вернуть средства, предоставленные СП "Морской старт", сообщает агентство Bloomberg. 
"Южное" и "Энергия" должны вернуть Boeing и Boeing Commercial Space Co. свыше 350 миллионов долларов, проценты по которым растут ежедневно. Вместо того, чтобы удовлетворить претензии, по которым нет обстоятельств, освобождающих от ответственности, "Южное" и "Энергия" решили уклониться от выплат", – считает американский концерн.

2 февраля
 [1053-041] Российский космический радиотелескоп "Радиоастрон" (37755 / 2011-037А) совместно с крупнейшими наземными радиотелескопами начал наблюдения сверхмассивной черной дыры в центре галактики M87 в созвездии Девы – возможно, астрономы впервые в истории смогут увидеть тень от черной дыры, сказал заведующий лабораторией Астрокосмического центра Физического института имени Лебедева (АКЦ ФИАН) Юрий Ковалев.

"Мы будем работать в режиме интерферометра с самыми большими радиотелескопами мира – это телескоп в Гринбэнке, массив VLA (который недавно прошел серьезную модернизацию) и телескоп Аресибо, а также Эффельсберг в Германии", – сказал Ковалев.
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"Мы не сможем увидеть саму черную дыру, она не излучает ничего. Но у нас есть шансы увидеть ее тень", – сказал Ковалев. Он отметил, что хотя наблюдения продлятся лишь два дня – 2 и 3 февраля, обработка результатов займет не менее нескольких месяцев.
 [1053-042] На космодроме Байконур выполнена операция по вывозу РН “Союз-2.1а” № 011 с РБ “Фрегат” № 1029 и шестью КА Globalstar-2 на стартовый комплекс. Ракета установлена в ПУ № 6 площадки № 31 космодрома.

[1053-043] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев поручил руководителю Роскосмоса Владимиру Поповкину до 15 февраля доложить о результатах расследования причин аварии при пуске с “Морского старта”, сообщила пресс-служба правительства.
“Руководителю Федерального космического агентства Владимиру Поповкину поручено организовать в установленном порядке расследование причин аварийного пуска и до 15 февраля с.г. доложить о результатах с необходимыми выводами и предложениями, включая предложения об ответственности должностных лиц и организаций”, – говорится в релизе.

[1053-044] <description>Президент Украины Виктор Янукович расширил перечень должностей в Государственном космическом агентстве Украины, которые должны замещаться военнослужащими.
Если раньше это были должности в представительстве генерального заказчика, то, в соответствии с нынешним решением главы государства, это: начальник национального центра, его заместители, начальник представительства генерального заказчика, его заместители, начальник филиала представительства генерального заказчика, другие начальники подразделений и отделов.
Должности должны замещаться военнослужащими Вооруженных сил Украины, других военных формирований, правоохранительных органов специального назначения в государственных органах, учреждениях и организациях, и предельных воинских званий по этим должностям, утвержденный указом Президента от 25 октября 2007 года № 1020 (с изменениями, внесенными указом от 18 мая 2009 года № 336).

[1053-045] Указом президента России № 54 “за мужество и высокий профессионализм, проявленные при осуществлении космического полета на Международной космической станции” инструктор-космонавт-испытатель – заместитель командира отряда космонавтов ФГБУ “Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина” Сергей Александрович Волков награжден орденом “За заслуги перед Отечеством” IV степени.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� KSLV – Korea Space Launch Vehicle.





