КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1054, 3-7 февраля 2013 г.
3 февраля
[1054-001] Множатся версии причин неудачного запуска ракеты-носителя "Зенит" со спутником Intelsat-27. Источники “Интерфакса” в отрасли сообщили, что ракета была неуправляемой еще до старта. При этом в компании "Морской старт" уверены, что неполадки произошли на 11-й секунде, а в Роскосмосе – что двигатели и вовсе работали штатно.
Источник, между тем, заявил: за секунды до старта отказала аппаратура, обеспечивающая работу рулевых приводов, отвечающих за поворот сопел двигателя на первой ступени ракеты-носителя. Поэтому "рулевые приводы не могли управлять поворотом камер двигателя в нужном направлении", ракета отклонилась от курса, что и зафиксировала автоматика через 11 секунд полета. В соответствии с алгоритмом работы системы на 20-й секунде полета двигатель РД-171М прекратил работу, ракета и космический аппарат упали в Тихий океан в 4-х км от пусковой платформы.

[1054-002] На стартовом комплексе пл.31 космодрома Байконур в соответствии  с графиком предстартовой подготовки ведутся работы по  подготовке  к  пуску  РН “Союз-2.1а” с блоком  КА Globalstar-2.

Проведены операции по графику второго стартового дня, в ходе которого расчеты специалистов Роскосмоса выполнили набор стартовой готовности разгонного блока “Фрегат” и генеральные испытания по имитации старта и полета РН “Союз-2.1а”,  вплоть до отделения головного блока.
4 февраля
[1054-003] Президент РКК "Энергия" Виталий Лопота предложил правительству России стать собственником "Морского старта" – системы запуска ракет "Зенит-3SL" с плавучей океанской платформы Odyssey.

Международный консорциум "Морской старт" (Sea Launch) был создан в 1995 году. 95% его акций принадлежат компании Energia Overseas Limited, "внучке" РКК "Энергия", 3% – дочернему предприятию американской аэрокосмической корпорации Boeing и 2% – норвежской судостроительной компании Aker Solutions.

Лопота рассказал "Известиям", что озвучил эту идею еще 15 января во время визита на предприятие профильного вице-премьера Дмитрия Рогозина.

"Ответа пока нет, но, на наш взгляд, это выгодная для государства сделка. Россия получит собственный космодром на экваторе за относительно небольшие деньги. Объем текущих обязательств "Морского старта" на сегодня немного превышает 300 миллионов долларов", – сказал президент "Энергии" газете.

По словам Лопоты, портфель заказов проекта сейчас составляет 12 пусков, еще ряд заказов находится в стадии обсуждения. Он также считает, что в связи с ограничением количества запусков с Байконура, "Морской старт" мог бы стать для России альтернативой космодрому в Казахстане.

"К "Морскому старту" проявляют интерес представители бизнеса из целого ряда стран – Китая, Австралии, Украины. Есть заинтересованность со стороны крупных компаний, таких как Loсkheed Martin… При желании мы сможем реализовать такой уникальный актив как "Морской старт" с выгодой для себя. Но мы в первую очередь хотели бы предложить его государству, так я уверен, что России нужен собственный космодром на экваторе", – добавил Лопота.
Исполнительный директор кластера космических технологий и телекоммуникаций Фонда “Сколково” Сергей Жуков не уверен, что государству стоит брать на себя такой актив, как “Морской старт”: “Конечно, все нужно считать, но весьма характерно, когда предприниматель пытается отдать актив государству. Проект “Морской старт” в его нынешнем виде был придуман в “Энергии” как коммерческий проект, и зачем вешать его на государство, непонятно. Если от этого проекта сначала отказался Boeing, а сейчас хочет отказаться “Энергия”, значит, с ним что-то не так”.
[1054-004] Марсоход Curiosity впервые проверил в работе установленный на его манипуляторе миниатюрный бур, предназначенный для получения образцов из толщи камня, сообщило Планетарное общество (Planetary Society).
"Марсоход Curiosity только что закончил первое пробное бурение", – говорится в сообщении в официальном микроблоге общества в Twitter, которое сопровождается фотографией разбуренного камня.
[1054-005] Возможные отставки руководителей российских предприятий ракетно-космической отрасли, о которых заговорили после аварии ракеты-носителя “Зенит-3SL”, не дадут никакого положительного результата, проблемы отрасли нужно решать на общегосударственном уровне, воссоздавая отечественную инженерную школу, считает эксперт в ракетно-космической отрасли.
"У нас все пытаются решать через отставки руководителей, но это в данном случае не поможет. И так уже сняли всех, кого могли. Проблему нужно решать на общегосударственном уровне, воссоздавая инженерную школу. Ведь проблемы как раз не на уровне руководства, а с квалификацией технологических специалистов, инженеров, непосредственно работающих с ракетой", – сказал эксперт РИА Новости.
По его словам, главное, чего не нужно делать сейчас – это замыкаться внутри отрасли.
"Заметны тенденции замкнуться внутри отрасли, особенно ярко они проявляются после подобных аварий. Этого нельзя делать, решить проблемы отечественной космической промышленности возможно только при условии технологической открытости, кооперации и в том числе международной", – добавил эксперт.
[1054-006] Власти КНДР показали компьютерную модель новой ракеты "Ынха-9" на одном из правительственных сайтов в интернете, передает в понедельник японский канал Эн-Эйч-Кей.
Проект ракеты-носителя "Ынха-9" находится лишь в стадии разработки и представлен лишь на компьютерных моделях.
Кроме того, северокорейские власти представили вниманию общественности компьютерную модель вращающегося вокруг Земли космического корабля, выведенного на орбиту ракетой "Ынха-9".
Созданный с помощью компьютерной анимации корабль снимает изображения объединенного Корейского полуострова и объятых пламенем городов США. Тем самым, власти КНДР продемонстрировали с помощью компьютерной графики свою враждебность по отношению к США.

[1054-007] Косметический бренд AXE, в середине января объявивший конкурс, победители которого смогут бесплатно совершить суборбитальный полет на корабле Lynx, не принимает к участию в нем женщин из России, а также из некоторых других стран, хотя на глобальном уровне такое ограничение отсутствует.
"В отделениях компании в разных странах немного разная политика по отбору заявок на конкурс, но в России заявки от девушек не принимаются. Такая же ситуация на Украине, в Индонезии, Мексике, Кувейте и Объединенных арабских эмиратах. На глобальном уровне такого ограничения нет, но нужно иметь в виду, что AXE – это мужской бренд", – сказала официальный представитель бренд-группы AXE в России.
[1054-008] Президент Ирана Махмуд Ахмадинеджад заявил, что готов стать первым человеком, который отправится в космос на космическом корабле местного производства, сообщает Reuters со ссылкой на иранские СМИ.
Посещая выставку достижений иранской авиакосмической отрасли, глава государства заявил: “Я готов стать первым человеком, которого выведут на орбиту иранские ученые. Отправка живых существ в космос стала результатом напряженного труда тысяч наших специалистов”.
Эти заявления иранский лидер сделал через несколько дней после сообщения о том, что его страна успешно отправила в космос и вернула на Землю обезьяну. При этом некоторые западные СМИ поставили под сомнение, что обезьяна действительно побывала на орбите, поскольку никаких доказательств этого успеха Тегеран не представил.
[1054-009] Российским и украинским специалистам удалось локализовать причину аварийного запуска ракеты-носителя “Зенит-3SL” с американским спутником связи Intelsat-27 с плавучего космодрома в рамках проекта “Морской старт”, свои выводы межведомственная комиссия сделает в течение недели, сообщил глава РКК “Энергия” Виталий Лопота.
“Заслушали в Днепропетровске наших украинских коллег. Обозначили план работ рабочих групп. Причина аварии локализована, в течение недели ждём результата. Всё крутится сейчас вокруг блока бортового источника мощности первой ступени. А вот что повлияло на его работу, какой именно агрегат отказал, сейчас устанавливаем точно. Всё, что сейчас говорится в прессе, это пока эмоции, предварительные версии”, – сказал Лопота по итогам однодневной рабочей поездки в Днепропетровск в ГКБ “Южное” и ПО “ЮМЗ”.

Вместе с тем, глава РКК “Энергия” отрицательно ответил на вопрос, остаются ли «под подозрением» двигатели первой ступени РД-171 производства подмосковного НПО “Энергомаш”.
Говоря о том, будут ли приостановлены пуски ракет-носителей типа “Зенит”, Лопота сказал: “Ну, посмотрим. Если удастся быстро разобраться, то не будем приостанавливать. Важно, чтобы не только мы сами разобрались, нужно, чтобы ещё заказчики в это поверили”, – заключил глава РКК “Энергия”.

[1054-010] Американский сенатор-республиканец Джон Маккейн (John McCain) саркастически отреагировал на заявление президента Ирана Махмуда Ахмадинежада (محمود احمدی‌نژاد) о готовности стать первым космонавтом-иранцем.

"Итак, Ахмадинежад хочет быть первым иранцем в космосе, а разве он не был там на прошлой неделе?", – написал Маккейн в Twitter, намекая на состоявшийся на прошлой неделе полет иранской обезьяны в космос.
[1054-011] <description>В последнее время в космической гонке начинают появляться новые игроки. Кроме этого, Европа и США переходят на ракеты-носители нового поколения. И на фоне этих событий выбранный Россией путь может оказаться «дорогой в никуда», пишет на страницах The New York Times Джеймс Оберг (James Oberg).

По мнению эксперта, стареющие кадры, “атрофированная культура безопасности” и разрушающаяся инфраструктура сводит на нет усилия российских специалистов даже в той сфере, где РФ всегда играла ведущую роль – в производстве ракет-носителей.
Оберг пишет, что Москва заключила ряд выгодных контрактов, которые приносят ей солидную прибыль. Однако развитие космических технологий в Китае и Индии, а также разработка американской космической программы могут привести к тому, что в будущем подобных соглашений с Россией заключать не будут.
Кроме этого, страна уже многие годы откладывает грандиозные планы по созданию нового семейства ракет-носителей “Ангара”. А в это время Южная Корея уже успешно осуществила свой первый запуск.
Конечно, отмечает эксперт, участие в программе Международной космической станции по-прежнему остается важным направлением: сейчас “Союзы” доставляют на МКС все экспедиции, а также значительную часть грузов. Однако, как рассказывают американские астронавты, российский сегмент станции выглядит очень устаревшим на фоне современных модулей других стран.
На этом роль России в освоении космоса заканчивается, подводит итог Оберг. За последние 25 лет Москва не осуществила ни одной успешной межпланетной экспедиции. Более того, российская навигационная спутниковая система ГЛОНАСС может успешно существовать только благодаря протекционистским мерам, ограничивающим использование других систем. Эксперт также подчеркивает, что у РФ не осталось собственных метеорологических спутников: 80% данных о земной поверхности Россия покупает у своих зарубежных коллег.
В заключение Оберг пишет, что РФ больше не способна самостоятельно работать над своей космической программой и тем более занимать лидирующие позиции в области освоения космоса. И с каждым годом у России остается меньше возможностей для соперничества с более развитыми в технологическом отношении государствами.
[1054-012] <description>На  внеочередной  коллегии Национального космического агентства (НКА) РК обсуждены задачи  Казкосмоса по реализации Послания Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева народу Казахстана.
Открывая заседание коллегии, председатель НКА РК  Талгат Мусабаев отметил, что впервые за многие годы в программном документе страны обозначены конкретные задачи по развитию космической деятельности Казахстана. Впервые речь идет о реальном участии РК в формировании рынка космических услуг, крупных международных космических проектах.
“К 2030 году Казахстан должен расширить свою нишу на мировом рынке космических услуг и довести  до логического завершения ряд начатых проектов. Я имею ввиду сборочно-испытательный комплекс космических аппаратов, космическую систему дистанционного зондирования, национальную систему космического мониторинга и наземной инфраструктуры, систему высокоточной спутниковой навигации”, – сказано в  Послании Лидера нации.

“Это поручение Президента страны – не только руководство к действию, это огромное доверие и ответственность для Казкосмоса, всех наших предприятий, каждого из нас”, – подчеркнул руководитель космического ведомства Казахстана.

С основным докладом на коллегии выступил заместитель председателя Казкосмоса Меирбек Молдабеков. Говоря о задачах и планах НКА на ближайшую перспективу, он представил вниманию членов коллегии инновационную политику Казкосмоса до 2030 года.
Кроме развития прикладных научных исследований по разработке отечественных образцов космической техники и технологий, опытно-экспериментальной базы космической науки, инновационная политика Казкосмоса предусматривает трехэтапное освоение и внедрение передовых космических технологий.
О задачах своих подразделений в свете Послания Президента РК народу Казахстана рассказали Баглан Казиев – директор департамента развития космической деятельности НКА РК, Ляйля Тлепбергенова – директор департамента международного сотрудничества Казкосмоса, Габдуллатиф Мурзакулов – президент АО “Национальная компания “Казакстан Гарыш Сапары”, Виктор Лефтер – президент АО “Республиканский центр космической связи”, Еркин Шаймагамбетов – заместитель председателя Казкосмоса, Ергазы Нургалиев – ответственный секретарь НКА РК.

По итогам обсуждения, было принято единогласное решение о том, что Национальное космическое агентство РК всецело поддерживает Послание Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева народу Казахстана “Стратегия “Казахстан-2050”: новый политический курс состоявшегося государства”.
Участники совещания особо подчеркнули, что этот программный документ был сразу же обсужден в трудовых коллективах и вызвал настоящее воодушевление у работников космической сферы Казахстана, которые  приложат все усилия для выполнения задач, поставленных перед Казкосмосом в Послании Президента народу Казахстана.
Как отметил в заключение глава Казкосмоса Талгат Мусабаев, только создание полноценной отечественной космической отрасли поможет стать  Казахстану настоящей космической державой, что значит войти в число тридцати сильнейших государств мира.
5 февраля
[1054-013] Коррекция орбиты МКС, которая была запланирована на среду, 6 февраля, отменена, сообщил представитель российского ЦУП.
"Коррекция орбиты МКС, планировавшаяся на 6 февраля, отменена. Дата очередного маневра будет известна позднее", – сказал представитель ЦУП, не уточнив причины отмены коррекции.

[1054-014] Военно-промышленная комиссия при правительстве РФ в среду (6 февраля) заслушает доклад Роскосмоса о предварительных причинах аварии при запуске 1 февраля ракеты "Зенит-3SL", сообщил первый заместитель председателя комиссии Иван Харченко.
"У нас завтра на еженедельном совещании ВПК Роскосмосу поручено доложить текущую ситуацию. Мы заслушаем предварительные данные, ведь телеметрия была, уже есть и какие-то предварительные предположения, что и как", – сказал он.

Харченко добавил, что окончательных данных по этой аварии пока нет и соответствующая комиссия должна завершить предварительное расследование, после чего будут сделаны окончательные выводы.
[1054-015] <description>Строительство космодрома "Восточный" может затянуться на неопределенный срок, так как практически на 70% отсутствуют разрешения на ведение стройки. Об этом в интервью журналистам заявил Министр РФ по развитию Дальнего Востока, полномочный представитель президента в Дальневосточном федеральном округе Виктор Ишаев.
По его словам, уже на 2015 год запланирован первый запуск непилотируемого корабля, но необходимой для строительства документации в полном объеме еще нет, тем более, она выдана хаотично. "Для того чтобы разворачивать строительство, необходимо выполнить функцию заказчика – создать дирекцию. Нужно выдать всю документацию, разрешения на ведение работ необходимо профинансировать. Из всех этих основных пунктов решен только последний: финансирование", – сказал Ишаев.
Кроме того, отметил полпред, нет полноценной дирекции на территории космодрома или Амурской области, чтобы на месте решать все эти вопросы.
[1054-016] Российско-украинская межведомственная комиссия намерена провести дополнительные наземные проверки всех компонентов первой ступени на готовой ракете-носителе "Зенит-3SL", сообщил РИА Новости источник в комиссии.
"Для того, чтобы подтвердить надежность "Зенита-3SL", межведомственная комиссия потребует провести дополнительные проверки всех компонентов первой ступени на готовой ракете-носителе "Зенит-3SL", причем как в заводских условиях, так и на наземных испытательных стендах", – сказал собеседник агентства.

[1054-017] Государству необходимо наращивать свою долю в Ракетно-космической корпорации "Энергия", которая занимается, в том числе, проектом "Морской старт", считает первый заместитель председателя Военно-промышленной комиссии при правительстве РФ Иван Харченко.

"Сегодня упала ракета на "Морском старте", а завтра, не дай бог, у нас такое может случиться с нашей программой. В моем понимании надо из этого всего сделать определенные выводы с точки зрения контроля государством такого стратегического предприятия (РКК "Энергия")", – сказал он.

Харченко добавил, что в настоящее время пакет государства в РКК "Энергия" составляет 38%. По его данным, "Морской старт" – это коммерческий проект предприятия РКК "Энергия".

"С моей стороны это не очень правильно, что такая значительная компания, которая занимается пилотируемой космонавтикой, крупными международными проектами, на сегодняшний день не контролируется государством", – заявил Харченко.

Он напомнил, что за последние двадцать лет РФ утратила контрольные пакеты в ряде ключевых предприятий, но при этом государству удалось собрать активы судостроения в Объединенной судостроительной корпорации, удалось консолидировать в холдинги предприятия авиа- и двигателестроения, была создана рабочая группа по развитию ракетно-космической отрасли, управлению различными холдингами и корпорациями.

"РКК "Энергия" выбивается из общего контекста. Это единственное предприятие ракетно-космической отрасли, которое мы не контролируем. Мне кажется, в эту плоскость и надо перевести выводы из этой аварии ("Зенит-3SL")", – считает Харченко.
[1054-018] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-18М" к пуску по программе Международной космической станции.
В МИК КА проведена стыковка корабля с переходным отсеком.
[1054-019] Решением Государственной комиссии пуск ракеты космического назначения “Союз-2.1а” с кластером из шести космических аппаратов системы мобильной телекоммуникационной связи Globalstar на космодроме Байконур перенесён на резервную дату (6 февраля) по метеоусловиям – превышению допустимых ветровых нагрузок на высотах 8-10 км.
[1054-020] Выгрузка из вагонов блоков доставленной с украинского завода "Южмаш" ракеты-носителя "Зенит-3SLБ", старт которой запланирован на лето 2013 года, была отменена на Байконуре, сообщает со ссылкой на источник на космодроме.
По данным источника, сотрудники космодрома не исключают возможности возвращения ракеты-носителя на завод в Днепропетровск с целью проведения дополнительных исследований.
[1054-021] На заседании Кабинета Министров Украины одобрен отозванный ввиду окончания каденции Верховной Рады Украины VI созыва и изменения состава Кабинета Министров Украины проект Закона Украины "Об утверждении Общегосударственной целевой научно-технической космической программы на 2013-2017 годы".

Общегосударственная целевая научно-техническая космическая программа на 2013-2017 годы, которая утверждается законопроектом, является 5-й космической программой независимой Украины и первым этапом осуществления важных для дальнейшего развития космической отрасли Правительственных документов – Концепции реализации государственной политики в сфере космической деятельности на период до 2032 года (одобрена распоряжением Кабинета Министров от 30.03.2011 № 238) и Плана мероприятий по ее выполнению (утвержден распоряжением Кабинета министров Украины от 25.01.2012 № 48).
Целью реализации Программы является повышение эффективности использования космического потенциала для решения актуальных задач социально-экономического, экологического, культурного, информационного и научно-образовательного развития общества, обеспечение национальной безопасности и обороны и защиты геополитических интересов государства.
Ориентировочный общий объем финансирования для реализации Программы составляет 2,58 млрд. грн., в том числе из государственного бюджета – 1,12 млрд. грн.
Проектом Программы предусматривается:

– Создание системы геоинформационного обеспечения и проведения мониторинга чрезвычайных ситуаций с использованием космической информации;

– Запуск 3 космических аппаратов (дистанционного зондирования Земли "Сич-2-1", научно-технологического "Микросат" и университетского "УМС-1");

– Создание космического ракетного комплекса "Циклон-4" на пусковом центре Алкантара (Бразилия) и содействие созданию национальной спутниковой системы связи "Лыбидь";

– Гарантированное оперативное предоставление органам исполнительной власти, реализующих государственную политику в сфере национальной безопасности и обороны, услуг космической связи и ретрансляции данных, координатно-временного и навигационного обеспечения, а также распространение информации спутников дистанционного зондирования, разработка современных технологий ее специального использования;

– Проведение фундаментальных научных космических исследований по астрофизике, космической биологии и материаловедению, поддержка использования имеющейся наземной космической инфраструктуры в международных научных экспериментах, выполнение научно-образовательных программ;

– Создание новейшей ракетно-космической техники и технологий ее изготовления;

– Содействие коммерческой эксплуатации ракет-носителей "Циклон-4", "Зенит-2SLБ", "Зенит-3SLБ" ("Наземный старт"), "Зенит-3SL" ("Морской старт"), "Днепр" и Национальной спутниковой системы связи "Лыбидь";

– Развитие международного сотрудничества (с РФ, странами ЕС, Бразилией, Канадой, Беларусью, США, Казахстаном), расширение сотрудничества Украины с Европейским космическим агентством.

По мнению составителей, реализация Программы позволит:

– Обеспечить трансфер космических технологий в реальный сектор экономики государства (путем развития и эффективного использования космического потенциала Украины для решения актуальных задач, стоящих перед государством), повысить возможности доступа граждан к современным информационным технологиям, а для научных работников возможности интеграции в мировую систему научных исследований;

– Сформировать экономически устойчивую, конкурентоспособную, диверсифицированную ракетно-космическую отрасль национальной экономики, что обеспечит осуществление космической деятельности в соответствии с современными требованиями и национальными интересами и преобразует ее в действенный инструмент государственной политики.
6 февраля
[1054-022] Космический зонд NASA Deep Impact устроил первые "кинопробы" для кометы C/2012 S1 (ISON), которая, как ожидают астрономы, станет самой яркой кометой десятилетия и будет сиять на небе ярче полной Луны, сообщает пресс-служба университета Мэриленда.
Ученые университета взяли снимки кометы, сделанные 17-18 января фотокамерой среднего разрешения на борту аппарата с расстояния 793 миллиона километров, и собрали из них короткий видеоролик. На снимках видно, что у кометы уже появился хвост и кома – газовая оболочка вокруг ядра. По мере приближения кометы к Солнцу они будут расти и становится все ярче.
"Похоже, что это первое путешествие этой кометы во внутренние области Солнечной системы, и, как ожидается, она пройдет значительно ближе к Солнцу, чем большинство комет – на расстоянии в несколько солнечных радиусов. Это даст нам новую возможность увидеть, как пыль и газ, которые "намораживались" на этой комете со времен рождения Солнечной системы, будут реагировать на жар Солнца", – говорит Тони Фарнхэм (Tony Farnham) из университета Мэриленда.
В соответствии с расчетами, комета в ноябре 2013 года пройдет на расстоянии в 0,012 астрономической единицы (среднего радиуса земной орбиты) от Солнца. Комета будет видна невооруженным глазом и в северном, и в южном полушарии в течение примерно двух месяцев, в период с ноября 2013 по январь 2014 года. Во время ухода от Солнца комета будет ярче, чем при "подлете" к нему, и может стать ярче полной Луны – если не разрушится от солнечного жара.
Комета C/2012 S1 (ISON) была открыта российским астрономом-любителем Артемом Новичонком из Петрозаводска и его коллегой из Белоруссии Виталием Невским в сентябре 2012 года. Она не несет никакой угрозы для Земли, поскольку разминется с нашей планетой 26 декабря 2013 года на расстоянии 62 миллиона километров.
[1054-023] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-18М" к пуску по программе Международной космической станции.
Выполнена накатка головного обтекателя на корабль.
Одновременно с этим в МИК площадки № 112 специалисты “ЦСКБ-Прогресс” готовят ракету-носитель “Союз-У”, которая должна будет вывести грузовой космический корабль на орбиту - ракета-носитель была переложена на специальный установщик для подготовки к стыковке с космической головной частью.
[1054-024] Азербайджанская делегация прибыла во Французскую Гвиану (Южная Америка), откуда будет запущен первый азербайджанский телекоммуникационный спутник Azerspace-1.

Как передает 1news.az, об этом сообщил глава пресс-службы Министерства связи и информационных технологий Мушфиг Амиров.

По его словам, азербайджанскую делегацию возглавляет председатель АО Azеrkosmos Рашад Набиев.

“Если погодные условия будут благоприятными, то спутник будет выведен на орбиту в ночь с 7 на 8 февраля”, – сказал М.Амиров.

[1054-025] Окончательная сумма на создание нового пилотируемого транспортного космического корабля может быть определена только после оценки всех систем этого проекта. Об этом сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС источник в Роскосмосе.
"Пока облик нового пилотируемого корабля был представлен на внутреннем научно-техническом совете Ракетно-космической корпорации "Энергия". Еще предстоит осуществить много этапов, в том числе представить этот проект в Роскосмосе. После этого можно будет говорить об окончательной стоимости проекта", – уточнил он.

Ранее в некоторых СМИ сообщалось, что новый пилотируемый транспортный корабль обойдется России примерно в 160 млрд руб.

[1054-026] Россия договорилась с США о размещении оборудования для поддержки системы двойного назначения ГЛОНАСС на территории ряда американских штатов, пишет в среду газета “Известия”.

О возможности размещения станций сбора измерений системы дифференциальной коррекции и мониторинга на территории США заговорили осенью прошлого года: на международной конференции по спутниковой навигации ION GNSS 2012 в Нэшвилле российская делегация обсудила эту тему с американскими коллегами. Теперь в Роскосмосе сообщили о принципиальном согласии американцев.
“В США было направлено предложение о размещении ССИ на их территории, – сообщил начальник управления технической политики и качества Роскосмоса Михаил Хайлов. – Принципиально они не возражают. В настоящее время проводятся консультации по данному вопросу”.
Подготовка конкретного соглашения с американцами об условиях и местах размещения ССИ поручена ЦНИИмашу, который выступает исполнителем по ряду госконтрактов, касающихся развития ГЛОНАСС. В ЦНИИмаше отказываются комментировать подробности переговоров в США по вопросу размещения станций.

По информации “Известий” от источника в этом институте, сейчас с американскими партнерами решается вопрос о том, кто будет заключать соглашение со стороны США – это могут быть Государственный департамент или NASA.
Решение вопроса об установке элементов СДКМ ГЛОНАСС в США окажет влияние на точность определения координат системой. На борт спутников нужно закладывать как можно более точные эфемериды, то есть координаты спутников. Чтобы получить точнейшие эфемериды, нужно построить как можно более точную модель, учитывающую массу факторов, вплоть до влияния на космический аппарат солнечного ветра. Задача такой модели – с вероятностью до сантиметра определить, где будет спутник через несколько суток.
Входными параметрами для построения такой модели являются данные о реальном движении спутника. Для того чтобы такие данные получать, нужно видеть, как аппарат движется, и смотреть, как расчетная модель согласуется с реальностью. Наблюдать нужно из наибольшего количества точек на поверхности Земли. Поэтому вопрос о размещении ССИ обсуждается сейчас не только с США.
“ССИ планируется разместить более чем в 30 странах мира, – говорит Хайлов. – От большинства стран, в которые были направлены предложения по размещению ССИ, получено принципиальное согласие. Однако процесс их размещения связан с необходимостью заключения соответствующих межправительственных и межагентских соглашений. В прошлом году удалось завершить эту работу только с Бразилией. 19 декабря 2012 года осуществлена отгрузка ССИ в город Бразилиа – там сейчас проводятся работы по ее размещению. Также близки к завершению подготовительные работы с Испанией, Индонезией и Австралией”.
[1054-027] Мошенница в Казахстане, представляясь работницей "Байконура", обманула более 20 человек, предлагая услуги по трудоустройству в космический центр, сообщает в среду ГУМВД по Московской области, занимающееся охраной этой территории.

"Женщина представлялась работницей космического центра и предлагала услуги по трудоустройству в организацию, при условии денежного вознаграждения... Выявлен 21 потерпевший, каждый из них передал лжеработнице от тысячи до 1,5 тысяч долларов", – говорится в сообщении.

Общий доход злоумышленницы превысил миллион рублей, в пересчете на российские деньги. Возбуждено уголовное дело о мошенничестве, подозреваемой грозит до десяти лет.

Сотрудники полиции обращают внимание граждан на то, что приемом на работу занимаются только кадровые сотрудники непосредственно на рабочем месте и только при личном контакте с кандидатом.
[1054-028] Правительство РФ выдвинуло восемь кандидатов для избрания в качестве представителей России и независимых директоров в совет директоров и шесть человек в ревизионную комиссию ОАО "РКК "Энергия", следует из распоряжения, размещенного на сайте кабинета министров.
"Росимуществу обеспечить включение в установленном порядке указанных кандидатов в списки кандидатур для голосования по выборам в совет директоров и ревизионную комиссию акционерного общества", – говорится в документе.

Кандидатами в совет директоров РКК "Энергия" стали начальник управления Роскосмоса Светлана Алябьева, первый заместитель директора некоммерческого партнерства "Российский институт директоров" Владимир Вербицкий, заместитель министра экономического развития РФ Андрей Клепач, директор ФГБУ "Национальный исследовательский центр "Курчатовский институт" Михаил Ковальчук, начальник управления Роскосмоса Алексей Краснов, президент РКК "Энергия" Виталий Лопота, генеральный директор автономной некоммерческой организации "Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов" Андрей Никитин, первый заместитель руководителя Роскосмоса Олег Фролов.

[1054-029] В 16:04:24.128 UTC с ПУ № 6 площадки № 31 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий Роскосмоса по заказу компании Starsem осуществлен пуск ракеты-носителя “Союз-2.1а” (14А14) № 011 с разгонным блоком “Фрегат” № 1029 и спутниками связи Globalstar MO78 (39072 / 2013-005A), Globalstar MO87 (39073 / 2013-005B), Globalstar MO93 (39074 / 2013-005C), Globalstar MO94 (39075 / 2013-005D), Globalstar MO95 (39076 / 2013-005E), Globalstar MO96 (39077 / 2013-005F) [Flight ST26]. 
В 17:43 UTC от РБ отделились два КА, в 17:44 UTC – еще четыре. Все они выведены на целевые орбиты с параметрами 918 х 926 км и наклонением 52 градуса.

Спутники системы Globalstar принадлежат оператору спутниковой связи Globalstar Inc. И предназначены для оказания услуг мобильной спутниковой связи. На борту космических аппаратов установлены 16 транспондеров, работающих в C- и S-диапазонах, и 16 принимающих стволов, работающих в C- и L-диапазонах. Каждый аппарат рассчитан на 15 лет активного существования на орбите. Двадцать четыре новых спутника второго поколения системы Globalstar будут объединены с восьмью аппаратами первого поколения, запущенными в 2007 году. Созданная группировка будет функционировать на орбите, как минимум, до 2025 года.

[1054-030] Еще двое американских астронавтов, ветераны программы Space Shuttle Брент Джетт (Brent Jett) и Клэйтон Андерсон (Clayton Anderson) покинули NASA.

[1054-031] Во Вьентьяне (Лаос) официально учреждена совместная китайско-лаосская компания "LH-международная спутниковая связь", а также было объявлено о запуске проекта создания спутника связи "LaoStar-1".
Эта компания создана совместно китайской компанией "Чэнду линьхай дяньцзы" и министерством почты, телекоммуникаций и информации Лаоса.

Спутник "LaoStar-1" планируется запустить в конце ноября 2015 года, что станет подарком к 40-й годовщине создания Лаосской Народно-Демократической Республики. Спутник будет обеспечивать телевизионное вещание, дистанционные медицинские услуги и обучение, передачу экстренных правительственных сообщений и т. д., передает агентство Синьхуа.

[1054-032] <description>В 2012 г. объем выпуска продукции спутниковой навигации в Китае превысил 120 млрд юаней ($19 млрд). Как ожидается, к 2015 г. этот показатель превысит 225 млрд юаней, пишет Chinapro.

В ближайшее время в КНР прогнозируется бурное развитие отраслей, связанных с использованием коммерческих спутников для связи и навигации. Это будет обусловлено, в том числе, поддержкой китайского правительства. На уровне регионов коммерческая спутниковая индустрия уже получила поддержку.

[1054-033] Правительство РФ выдвинуло восемь кандидатов для избрания в качестве представителей России и независимых директоров в совет директоров и пять человек в ревизионную комиссию ОАО "НПО "Энергомаш".

"Росимуществу обеспечить включение в установленном порядке указанных кандидатов в списки кандидатур для голосования по выборам в совет директоров и ревизионную комиссию акционерного общества", – говорится в распоряжении правительства.

Кандидатами в совет директоров "Энергомаша" стали заместитель начальника управления Росимущества Сергей Баринов, первый заместитель директора некоммерческого партнерства "Российский институт директоров" Владимир Вербицкий, заместитель руководителя Роскосмоса Александр Лопатин, президент РКК "Энергия" Виталий Лопота, советник руководителя Роскосмоса Игорь Новиков, старший вице-президент РКК "Энергия" Владимир Осмоловский, заместитель начальника управления Роскосмоса Владислав Синилов, начальник управления Роскосмоса Михаил Хайлов.

[1054-034] Компания "Си Лонч АГ", РКК "Энергия", НПО "Энергомаш", КБ "Южное" и ПО "ЮМЗ" распространили совместный пресс-релиз, в котором выразили уверенность в возобновлении стартов с “Морского космодрома”.  

В релизе говорится:

“В связи с неудачным запуском 1 февраля 2013 года космического аппарата (КА) "Интелсат-27" по программе "Морской старт" участники и партнёры по проекту выражают компании "Интелсат" искреннее сожаление о потере КА и предпринимают всё необходимое для расследования инцидента, выработки и реализации практических мер, направленных на повышение надёжности комплекса.

Расследование инцидента взято на контроль на уровне Правительств России и Украины. 

Работают несколько комиссий различного уровня. В их числе - российско-украинская комиссия, а также комиссии, созданные в Роскосмосе, в компании "Си Лонч АГ", в РКК "Энергия", НПО "Энергомаш", КБ "Южное", ПО "ЮМЗ", а также в других организациях-участниках работ по комплексу. Работа комиссий нацелена на установление причин инцидента, их устранение и скорейшее возобновление пусковых услуг. 

В основе создания и эксплуатации комплекса "Морской старт" лежит сотрудничество предприятий и организаций нескольких стран мира, направленное на использование и развитие наукоёмких инновационных технологий, применяемых в ракетно-космических комплексах при осуществлении пусковых услуг. "Морской старт" - надёжный современный комплекс, деятельность которого ведётся с ведущими мировыми спутниковыми операторами на протяжении более 12 лет. Участники и партнёры проекта "Морской старт" заявляют о своей приверженности проекту, нацелены на скорейшее возобновление пусковых услуг и рассчитывают, что все заинтересованные заказчики этих услуг продолжат намеченную работу по программе "Морского старта" и её развитию на дальнейшую перспективу”.
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[1054-035] В 08:21 UTC с ракетного полигона "Покет-Флэт", шт. Аляска, США, специалистами NASA выполнен пуск геофизической ракеты Talos-Terrier-Oriole-Nihka (полетное задание NASA 49.001UE). В головной части ракеты был размещен комплект оборудования VISIONS (VISualizing Ion Outflow via Neutral atom imaging during a Substorm), предназначенный для изучения полярный сияний. Максимальная высота подъема ракеты составила 754 км.

Первый пуск ракеты данного типа.

[1054-036] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-18М" к пуску по программе Международной космической станции. 

Головной блок ракеты-носителя "Союз-У" с космическим кораблем отправлен из монтажно-испытательного корпуса космических аппаратов на общую сборку. 

[1054-037] В 21:36 UTC с площадки ELA3 космодрома Куру во Французской Гвиане стартовыми командами компании Arianespace осуществлен пуск ракеты-носителя Ariane-5ECA (VA212 / L568) с телекоммуникационными спутниками Amazonas 3 (39078 / 2013-006А) и Azerspace/Africasat 1a (39079 / 2013-006В). 
В 22:04 UTC от ракеты отделился спутник Amazonas-3, а в 22:12 UTC – азербайджанский аппарат. В ходе самостоятельного полета спутники должны добраться до геостационарной орбиты, где первый займет точку над 61º з.д., а второй – 46º в.д.
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Первый национальный спутник Азербайджана, телекоммуникационный аппарат Azerspace-1, создан американской корпорацией Orbital Sciences на базе платформы Star-2. Оператором является государственное ОАО "Азеркосмос". На борту космического аппарата массой 3,3 т установлены 24 транспондера C-диапазона и 12 – Ku-диапазона. Аппарат будет обслуживать потребителей в странах Восточной Европы, Северной Африки, СНГ, Центральной и Восточной Азии.
Спутник Amazonas-3 принадлежит испанской телекоммуникационной компании Hispasat, его производитель – Space Systems/Loral. На борту 6-тонного аппарата – 19 транспондеров C-диапазона и 9 – Ku-диапазона. Он будет обслуживать страны Америки, Европу и Северную Африку.
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[1054-038] Канадский актер Уильям Шатнер (William Shatner), игравший капитана звездного корабля Enterprise в сериале Star Trek, позвонил на МКС, чтобы обсудить жизнь на орбите со своим соотечественником, астронавтом Крисом Хэдфилдом (Chris Hadfield). Об этом сообщает Mashable!

"Я так взволнован возможностью поговорить с вами, пусть и недолго", – сказал Шатнер в начале почти 14-минутного разговора, в течение которого он, среди прочего, поинтересовался, удалось ли Хэдфилду "увидеть в космосе объединяющие начала Вселенной и достигнуть гармонии с ней".

Общение Хэфилда и Шатнера началось в январе в Twitter, после того, как актер написал "@Cmdr_Hadfield Вы пишете из космоса?" Позже к беседе подключились и другие актеры "Звездного пути": исполнитель роли Хикару Сулу Джордж Такеи (George Takei), Уилл Уитон (Will Wheaton), игравший в сериале Уэсли Крашера, и Леонард Нимой (Leonard Nimoy), прославившийся в образе полувулканца Спока.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
