КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ
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13 февраля
[1056-001] Управление экономической безопасности и противодействия коррупции по Московской области начало следственные действия в Институте повышения квалификации “Машприбор” в Королеве, пишет газета “Известия”. ИПК “Машприбор” является головной организацией Роскосмоса по подготовке, переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров, их резерва и специалистов ракетно-космической промышленности России. В “Машприборе” ежегодно проходят обучение более 5 тыс. руководителей и специалистов.
На прошлой неделе коллектив института написал коллективное заявление в УЭБиПК города Королева с просьбой проверить деятельность гендиректора института Валерия Масленникова, который, как утверждают сотрудники института, занимается плагиатом.
Речь идет о научно-исследовательской работе “Кадры дополнительного профессионального образования для ракетно-космической промышленности”, проводимой в рамках ФЦП “Развитие оборонно-промышленного комплекса РФ на 2011-2020 годы”. Один из этапов НИР по кадрам для космической промышленности назывался “Концепция развития ДПО в РКП на период до 2015 года”. По идее на основе этой концепции должен был создаваться проект развития системы допобразования в ракетно-космической индустрии.
Проект концепции был подготовлен, должным образом оформлен и направлен заказчику, то есть в Роскосмос. 6 декабря прошлого года Роскосмос официально принял работу.
“Однако, как выяснилось в ходе начала выполнения работ по следующему этапу НИР, проект концепции никакого отношения к предмету исследования не имеет, так как текст практически полностью взят из отчета, выпущенного в 2010 году по заказу Минпромторга Государственным научным учреждением “Экспертно-аналитический центр" по НИР “Кадры”, – говорится в заявлении сотрудников “Машприбора”.
“22 страницы скопированы один к одному, – рассказал проректор “Машприбора” Александр Фролов. – Это как раз часть работы, за которую отвечал Масленников. – Еще есть и другие разделы, которые копировались другими авторами из аналитических докладов, журнала “Высшая школа” и других источников”.
По словам Фролова, Масленников получил за участие в создании концепции 810 тыс. рублей.
12 февраля Фролов давал показания в УЭБиПК Королева, а днем раньше в институте побывал следователь. “Похожие тексты концепции и найденных сотрудниками “Машприбора” первоисточников переданы на экспертизу в специализирующуюся на этом организацию”, – добавил Фролов. Готовый результат экспертизы ожидают к 14 февраля.
Валерий Масленников обвинения в плагиате отрицает.
[1056-002] Правительство России на своем заседании обсудило соглашение с правительством республики Куба о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях.
"Заключение Соглашения направлено на развитие взаимовыгодного российско-кубинского сотрудничества в областях космических телекоммуникационных технологий, спутниковой навигации, дистанционного зондирования Земли, космической медицины и биологии, подготовки кубинских кадров и ряде других", – говорится в сообщении пресс-службы Кабинета министров.
Соглашение является рамочным и определяет основные условия взаимодействия в совместной космической деятельности, в том числе вопросы охраны интеллектуальной собственности, экспортного контроля, льготного перемещения товаров специального назначения, обеспечения защиты вывозимого имущества и связанных с ней организаций, обращения с различными видами информации и охраны технологий.
[1056-003] Наблюдения космических зондов GRACE показывают, что запасы пресной воды в районе бассейнов Тигра и Евфрата в прошлом десятилетии сократились на 144 кубических километра, говорится в сообщении Лаборатории реактивного движения (JPL) НАСА.
Специалисты Калифорнийского университета в Ирвайне, Национального центра атмосферных исследований в штате Колорадо и НАСА использовали данные наблюдений двух зондов, запущенных в 2002 году. Главной задачей аппаратов было составление точной гравитационной карты Земли, но с их помощью ученые могут также оценивать изменения массы ледового покрова и объема водных резервов в конкретном регионе.

Данные наблюдений GRACE показали, что в 2003-2010 годах объем запасов пресной воды на территории бассейнов Тигра и Евфрата, захватывающей районы Турции, Сирии, Ирака и Ирана, уменьшился на 144 кубических километра, что почти равно объему Мертвого моря. При этом около 60% всех потерь связаны с выкачиванием воды из подземных резервуаров и источников, еще около 20% — с высыханием почв и таянием снежного покрова. Статья ученых будет опубликована в журнале Water Resources Research.

"Данные зондов GRACE указывают на тревожные темпы потерь водных ресурсов в бассейнах Тигра и Евфрата – регионе, который по скорости сокращения запасов подземных вод уступает только Индии. Особенно впечатляющими темпы потерь оказались после засухи 2007 года. Тем временем, потребность в пресной воде продолжает расти, а у стран ближневосточного региона нет координации в управлении водными ресурсами из-за разных интерпретаций международного права", – сказал ведущий автор исследования Джей Фамильетти (Jay Famiglietti), чьи слова цитирует пресс-служба JPL.
[1056-004] Компания Deep Space Industries (DSI), планирующая добывать полезные ископаемые на астероидах, оценила в 195 миллиардов долларов стоимость ресурсов астероида 2012 DA14, который 15 февраля пролетит очень близко к Земле, говорится в сообщении.
Согласно подсчетам экспертов DSI, если 2012 DA14, масса которого составляет около 130 тысяч тонн, содержит 5% доступной для добычи воды, то при переработке ее в ракетное топливо это дает 65 миллиардов долларов. Если же 10% его массы составляет железо, никель и другие металлы, то это может обеспечить еще 130 миллиардов.

Вместе с тем, специалисты компании отмечают, что орбита астероида слишком сильно наклонена к плоскости земной орбиты, и поэтому добыча полезных ископаемых на нем экономически нецелесообразна – слишком много топлива придется затратить, чтобы "догнать" это небесное тело.
[1056-005] В монтажно-испытательном корпусе площадки 254 космодрома Байконур продолжаются испытания КК “Союз ТМА-08М”. Расчеты РКК “Энергия” имени С.П.Королева и филиала ФГУП ЦЭНКИ – Космического центра “Южный” успешно завершили комплексные проверки систем ТПК, после чего пилотируемый корабль был перевезен в безэховую камеру. 
[1056-006] Покупка плавучего космодрома "Морской старт" иностранными компаниями повлекла бы репутационные и экономические риски для России, считает член Морской коллегии при правительстве РФ Сергей Шишкарев.
"Мы должны понимать, что если контроль над "Морским стартом" получат иностранцы, это обернется очень чувствительными экономическими и репутационными потерями для России, – прокомментировал ситуацию Шишкарев. – Плавучий космодром – уникальный проект, который сохраняет для нас мировое лидерство не только в космосе и на море, но и в целом ряде, скажем так, междисциплинарных направлений. К тому же в него российским бюджетом вложены за прошлые годы гигантские средства, которые пока обратно не вернулись".
При этом Шишкарев считает нормальным, что частные владельцы РКК "Энергия", которым принадлежит контрольный пакет "Морского старта", "после неудачного, вызвавшего серьезную критику запуска 1 февраля "Зенита-3SL" и последовавшего вслед за этим иска Boeing к корпорации намерены диверсифицировать свои риски". "Они имеют на это законное право, которое никто не оспаривает", – отметил он.
Однако, уверен Шишкарев, с частными владельцами РКК "Энергия" нужно "садиться за стол переговоров и спокойно искать модель взаимоотношений, при которой государство могло бы обеспечить свои интересы, не ущемляя при этом интересы бизнесменов". "Совершенно очевидно, что операционный контроль над РКК "Энергия" и всеми ее активами, включая "Морской старт", в результате таких переговоров должен вернуться государству", – подытожил Сергей Шишкарев.

К тому же, предупреждает он, надо учитывать, что реальная стоимость актива в разы превышает его сегодняшнюю рыночную оценку.
[1056-007] Состоялось <description>В средуВрасширенное заседание коллегии Национального космического агентства РК (Казкосмоса), на котором заместитель Премьер-министра РК Кайрат Келимбетов дал космическому ведомству ряд поручений:

1. Обеспечить своевременную и качественную реализацию космических проектов и программ. При эм проводить работу с иностранными партнерами в строгом соответствии с принятыми соглашениями и заключенными контрактами.
2. Усилить контроль за деятельностью подведомственных организаций, в том числе по реализации государственной программы по ФИИР и программы по развитию космической деятельности.

3. В месячный срок после актуализации карты индустриализации утвердить и направить в министерство индустрии и новых технологий детальный план и графики по реализации каждого проекта космической отрасли.

4. В срок до 1 мая 2013 года завершить проработку с российской стороной механизма перевода "Байтерек" с ракетоносителя "Ангара" на "Зенит".

5. В срок до 1 июля 2013 года осуществить запуск резервного наземного комплекса управления космическими аппаратами.

6. Совместно с министерством образования и науки в 2013 году продолжить работу по переподготовки и повышению квалификации инженерно-технических и научных кадров.

7. Совместно с министерством транспорта и коммуникаций продолжить работу по загрузке национального спутника Kazsat-2 и до конца 2013 года довести уровень загрузки до 70%.

8. Отраслевым государственным органам и организация рассмотреть возможность с 2014 года использования продукции и услуг проекта создания наземной инфраструктуры с системой высокоточной спутниковой навигации РК и проекта создания космической системы дистанционного зондирования земли. 
[1056-008] <description>В ходе расширенного заседания Коллегии Национального космического агентства РК глава ведомства Талгат Мусабаев озвучил предстоящие планы. 
В частности, Мусабаев отметил, что в 2013 году основными работами является следующее: проектирование и изготовление космического аппарата Kazsat-3 и ввод в эксплуатацию резервного наземного комплекса управления космическими аппаратами связи под Алматой.
“Изготовление и испытание космической системы зондирования земли, запуск космического аппарата дистанционного зондирования земли среднего пространственного разрешения, строительства зданий СБИГ и СКТБ с опытным производством, производство 59 дифференциальных станций с системой высокоточной спутниковой навигацией, создание морской локальной дифференциальной станции и сети дифференциальных станций”, – сказал глава Казкосмоса.
“Согласование с российской стороной механизмов создания ТРК “Байтерек” и внесение соответствующих изменений в межправительственное соглашение о создании ТРК “Байтерек” от 22 декабря 2004 года. Реализация проектов научной и опытно-экспериментальной базы космических исследований, развитие кадрового потенциала космической отрасли и международного сотрудничества в области космической деятельности”, – добавил он.
“Работа “Казкосмоса” в этом году будет продолжаться под эгидой послания Президента нашей страны народу Казахстана “Стратегия Казахстана-2050”: новый политический курс состоявшегося государства, в котором Глава государства поставил конкретные задачи. К 2030 году Казахстан должен расширить свою нишу на мировом рынке космических услуг и довести до логического завершения ряд начатых проектов. Поставлена высокая стратегическая цель, для достижения которой необходимо значительно повысить интенсивность и качество работы “Казкосмоса”, – заключил Мусабаев.
[1056-009] П<description>В средурезидент “Республиканского центра космической связи” Виктор Лефтер сообщил, что телекоммуникационный спутник KazSat-3 введут в эксплуатацию в первом квартале 2014 года.
“Запуск KazSat-3 запланирован на первый квартал 2014 года. Пуск будет осуществлен совместно с российским космическим аппаратом “Луч-5В” с космодрома Байконур”, – сказал он.
По словам Лефтера, на текущий момент завершены все проектные работы по спутнику.
[1056-010] <description>Россия будет сокращать запуск ракет с высокотоксичными видами топлива с Байконура. Об этом в ходе расширенного заседания коллегии Национального космического агентства РК (Казкосмоса) сообщил заместитель Премьер-министра РК Кайрат Келимбетов.
“Что касается совместного использования космодрома "Байконур". Хотел бы еще раз официально подтвердить безусловную приверженность договоренностям, подписанным лидерами Казахстана и России в 2004 году по продлению срока аренды космодрома "Байконур" до 2050 года. Казахстан и Россия являются союзниками и стратегическим партнерами, в том числе и в космической деятельности. И все возможные вопросы обсуждаются в рабочем порядке в рамках межправительственной комиссии, которую мы возглавили совместно с Игорем Ивановичем Шуваловым – это первый заместитель председателя правительства РФ. Переговоры ведутся на уровне космических ведомств обеих стран. Спорные вопросы мы решаем путем конструктивных переговоров. В частности, есть вопрос сокращения пусков ракет с высокотоксичными видами топлива, негативно влияющими на экологическую обстановку в Казахстане. По соглашению российская сторона обязалась способствовать поэтапному сокращению пусков ракетоносителей “Протон”, которые неблагоприятно влияют на экологическую обстановку в Казахстане. Со своей стороны, хотел бы сказать, что наша с вами главная задача – отстаивать и защищать национальные интересы Казахстана, при этом уважая интересы, и соблюдая договоренности со стратегическим партнером”, – подчеркнул Келимбетов. 
[1056-011] <description>Группа компаний AltegroSky сообщила об успешном переводе действующей сети спутниковой связи с ИСЗ Astra-1F на новый спутник “Ямал-402” оператора “Газпром Космические системы”.
Спутник “Ямал-402” (Ku-диапазон) был запущен в декабре 2012 г. в орбитальную позицию 55º в.д. и заменил в этой точке ИСЗ Astra-1F, арендованный “Газпром Космические системы” в сентябре 2011 г. у глобального спутникового оператора SES ASTRA. В течение 2011-2012 гг. Группа компаний AltegroSky использовала под этим ИСЗ две центральные станции, работающие на платформах HughesNet и НХ, и успела подключить более 2500 VSAT-станций.
Специально для сетей связи на “Ямал-402” осенью 2012 г. ГК AltegroSky инвестировала более 500 тыс. долл. в строительство нового телепорта с антенной Vertex диаметром 9 метров и новой полностью резервированной радиочастотной частью мощностью 750 Вт.
Первый в 10-летней истории Группы компаний AltegroSky перевод сети из более чем 2500 действующих терминалов с одного спутника связи на другой полностью прошёл успешно и занял чуть более 2 часов.
[1056-012] Израильский <description>Технион и Сингапурский технологический университет (NTU) подписали договор о сотрудничестве в исследованиях космического пространства. Одной из совместных разработок станут наноспутники.

Оба университета начали разработку наноспутников по отдельности пять лет назад. NTU в рамках программы VELOX планирует построить четыре наноспутника в ближайшее десятилетие, Технион в свою очередь намерен запустить в космос наноспутник в 2015 году в рамках проекта SAMSON.
"Сотрудничество между университетами усилят спутниковую программу NTU и укрепят статус ведущего университета в Сингапуре в области исследования космоса", – заявил профессор Бертил Андерсон, президент Сингапурского технологического университета.
Президент Техниона профессор Лави Перец отметил, что NTU является одним из мировых лидеров в технологических разработках. "Объединение знаний и талантов наших университетов укрепит научно-технологическое лидерство в Сингапуре и Израиле", – сказал Перец после подписания договора о сотрудничестве.
Университеты планирую совместно развивать программы по исследованию космоса, а также обмениваться студентами.
[1056-013] <description>Первый азербайджанский спутник, выведенный на орбиту 8 февраля, располагает 40% свободными для реализации ресурсами, сообщает Fineko.
Как заявил руководитель Azercosmos Рашад Набиев, 40% ресурсов спутника уже взял в долгосрочную аренду малазийский спутниковый оператор MEASAT, ещё 20% ресурсов будет использовано для нужд Азербайджана.
“Возможности продажи остальных ресурсов на иностранных рынках сейчас изучаются. Идёт приём заявок, и по некоторым есть предварительное согласие”, – сказал Р.Набиев.
[1056-014] <description>На сегодня космический аппарат Kazsat-2 загружен на 56 процентов. Об этом сообщил руководитель Национального космического агентства РК Талгат Мусабаев на расширенном заседании коллегии Агентства.
“В настоящее время принятый в эксплуатацию космический аппарат Kazsat-2 функционирует в штатном режиме. Услуги по аренде спутникового ресурса предоставляются девяти операторам связи Казахстана”, – проинформировал Мусабаев.
Кроме того, он отметил, что в настоящее время полным ходом идет работа по созданию космического аппарат Kazsat-3. В первом полугодии текущего года планируется ввод в эксплуатации резервного наземного комплекса управления космическими аппаратами и системами мониторинга связи в Илийском районе Алматинской области.
[1056-015] <description>По проекту создания космической системы дистанционного зондирования земли (КС ДЗЗ) завершены этапы проектирования космической системы, изготовления компонентов космических аппаратов высокого и среднего разрешения.
Об этом сообщил руководитель Национального космического агентства РК Талгат Мусабаев на расширенном заседании коллегии ведомства.
По его словам, на данный период выполняются строительно-монтажные работы по созданию наземного сегмента КС ДЗЗ.
[1056-016] Федеральная антимонопольная служба России одобрила увеличение казахстанской доли в проекте “Космотрас” с нынешних 10 % до паритетных с РФ и Украиной 33,3 %, сообщил председатель национального космического агентства РК “Казкосмос” Талгат Мусабаев.
“Официальное уведомление ФАС Российской Федерации о согласовании данной сделки казахстанской стороной получено”, – сказал Мусабаев на коллегии своего ведомства.
“За 2012 год национальной компанией “Казахстан Гарыш Сапары”, владеющей 10% акций российско-украинской ЗАО “Международная космическая компания “Космотрас” получены дивиденды в размере 9,7 миллиона тенге и окуплены все расходы по закупу этих 10%. В Федеральную антимонопольную службу Российской Федерации направлено ходатайство о согласовании сделки по приобретению 23,3% акций ЗАО МТК “Космотрас” для паритетного участия Казахстана в данной международной компании – по 33% у России, Украины и Казахстана”, – уточнил глава “Казкосмоса”.
[1056-017] <description>В 2012 году с космодрома "Плесецк" (Архангельская область) было совершено три запуска ракетно-космических комплексов, районы падения 1-х ступеней которых находятся в Баренцевом море, а также на границе территории Архангельской области и республики Коми. Эксперты утверждают, что влияние на экологическую обстановку в регионе минимально, но участники прошедших в Архангельске общественных слушаний с этим не согласны.
По словам члена-корреспондента Российской академии космонавтики Дмитрия Овсянникова, при запуске ракет-носителей осуществляется следующее негативное воздействие на окружающую среду: это химическое загрязнение воздуха, источниками которого являются агрегаты ракетного топлива и выбросы от транспортных средств, задействованных при подготовке аппарата, а также наземное и акустическое воздействие и воздействие на околоземное космическое пространство.
"Результаты исследований прошлых лет показали, что изменение погоды, отсутствие зимы или лета в регионах не связано с этим, и при пуске ракет-носителей никаких кислотных остатков и кислотных дождей не возникает, а озоновый слой, разрушаемый ракетами, восстанавливается в течение 2-3 часов на 90%, – заверил эксперт. – Однако, мониторинг состояния окружающей среды после выброса ступеней в морском районе не проводится".
По его словам, негативное влияние на здоровье населения могут оказать токсичные компоненты ракетного топлива, и особую опасность они представляют для обслуживающего персонала, который непосредственно работает с этими компонентами. Но на космодроме Плесецк исключены случаи прямых открытых выбросов, поскольку таковые сразу нейтрализуются - сжигаются. Но при этом систематический мониторинг и диагностика состояния здоровья участников запуска не проводится.
На слушаниях также было отмечено, что многих жителей области интересует компенсация за ущерб здоровью, наносимый им запуском ракет, но пока в российском законодательстве таких положений просто не существует.
[1056-018] Ракетно-космический комплекс "Байтерек" будет переведен с ракеты-носителя "Ангара" на ракету-носитель "Зенит", сообщил председатель Национального космического агентства Казахстана Талгат Мусабаев на коллегии ведомства.
"В рамках исполнения поручения глав государств экспертами Казкосмоса и Роскосмоса достигнуто взаимопонимание о возможности и целесообразности перевода КРК "Байтерек" с ракеты-носителя "Ангара" на ракету-носитель "Зенит", – сказал Мусабаев. Он пояснил, что в настоящее время ведется проработка вариантов использования ракеты-носителя "Зенит" в рамках проекта создания комплекса "Байтерек".
Мусабаев рассчитывает согласовать с Россией механизмы создания космического ракетного комплекса "Байтерек" в нынешнем году.
"В 2013 году основными направлениями деятельности являются согласование с российской стороной механизмов создания КРК "Байтерек" и внесение соответствующих изменений в межправсоглашение о создании этого комплекса от 22 декабря 2004 года", – сказал Мусабаев на коллегии "Казкосмоса".
Со своей стороны вице-премьер правительства Казахстана Кайрат Келимбетов поручил Мусабаеву "в срок до 1 мая 2013 года завершить проработку с российской стороной механизма перевода "Байтерек" с ракеты-носителя "Ангара" на "Зенит".

[1056-019] Заседание казахстанско-российской межправительственной комиссии пройдет в марте 2013 года на космодроме Байконур, сообщил журналистам в Астане вице-премьер Казахстана, глава казахстанской стороны межправительственной комиссии по Байконуру Кайрат Келимбетов по окончании заседания коллегии национального космического агентства "Казкосмос".
"Хотел бы вас заверить, что все национальные интересы Республики Казахстан будут соблюдены, при этом мы будем уважать и соблюдать все наши интересы и договоренности с нашим главным стратегическим партнером – Российской Федерацией. Россия – главный партер нашей страны, поэтому все вопросы будут решены в рабочем порядке", – сказал Келибетов.
Он заверил, что "все вопросы мы решаем в рабочем порядке путем конструктивных переговоров".
"До конца 2013 года мы должны совместно подготовить нормативно-правовую базу, которая по всем вопросам найдет соответствующее разрешение", – заключил он.
Келимбетов напомнил, что в октябре 2012 года президенты двух стран Нурсултан Назарбаев и Владимир Путин поручили межправительственной комиссии проработать вопросы совместного использования космодрома Байконур.
"Такая работа проводится, идут рабочие обсуждения и обмен мнениями, в частности, космическим ведомствам двух стран поручено рассмотреть вопрос о разработке соглашения о совместном использовании космодрома, развитии его научно-технического потенциала, подготовке кадров и участии казахстанских специалистов, этой работе будет посвящен весь этот год, и в конце этого года мы обязательно отчитаемся о проделанной работе", – пообещал он.
Вице-премьер подтвердил "полную приверженность договоренностям, подписанным лидерами Казахстана и России в 2004 году по продлению сроков аренды космодрома Байконур до 2050 года". Келимбетов подчеркнул, что "все возможные вопросы обсуждаются в рабочем порядке в рамках межправительственной комиссии, которую мы возглавили совместно с Игорем Шуваловым, первым заместителем председателя правительства Российской Федерации".
По словам вице-премьера, переговоры ведутся на уровне космических ведомств обеих стран. "В частности, есть вопрос сокращения пуска ракет с высокотоксичными видами топлива, негативно влияющими на экологическую обстановку в Казахстане. Согласно соглашению, российская сторона обязалась способствовать поэтапному сокращению пусков ракетоносителей "Протон", – сообщил Келимбетов.
14 февраля
[1056-020] Огневые испытания американской ракеты "Антарес", которые планировалось провести в ночь на 14.02.2013 г., были отменены в последнюю секунду из-за аномально низкого давления азота в кормовом двигательном отсеке, новая попытка может быть предпринята до конца февраля, сообщает компания Orbital Sciences Corporation.

Испытания первой ступени ракеты, которая установлена на площадке 0A в Среднеатлантическом региональном космопорте (MARS) на острове Уоллопс (штат Виргиния), были остановлены автоматикой за 1,5 секунды до запуска двигателей, работающих на керосине и жидком кислороде.
Согласно данным экспертизы, компьютер, управляющий запуском, среагировал на слишком низкий уровень давления азота в кормовом двигателе ракеты. Наддув азотом используется для очистки топливных магистралей и предотвращения смешивания паров керосина и кислорода. Компьютер сработал в соответствии с заложенной программой. Все другое оборудование во время испытаний работало штатно.
Новая попытка провести огневые испытания может быть предпринята до конца февраля, точная дата будет определена позже.
[1056-021] В монтажно-испытательном корпусе площадки 254 космодрома Байконур продолжаются испытания КК “Союз ТМА-08М”.
Начались проверки радиосистем, в первую очередь системы “Курс”, обеспечивающей стыковку ТПК и МКС. После завершения испытаний в безэховой камере корабль вернут в стенд для  подготовки к проверкам на герметичность.
[1056-022] Беларусь подписала первый контракт на предоставление геопространственной информации дистанционного зондирования Земли, получаемой с Белорусского космического аппарата (БКА). Об этом сообщил корреспонденту БЕЛТА директор РУП "Геоинформационные системы" Сергей Золотой.
Рамочный договор на оказание услуг по предоставлению геопространственной информации подписали Научно-инженерное республиканское унитарное предприятие "Геоинформационные системы" НАН Беларуси и геоинновационное агентство "Иннотер".
В соответствии с условиями договора и первого технического задания, национальный оператор Белорусской космической системы дистанционного зондирования Земли уже сегодня осуществил поставку ГИА "Иннотер" комплекта микрокадров панхроматической и многозональной съемки с файлами RPC-коэффициентов на общую площадь 2740 кв.км.
По словам Сергея Золотого, информация предоставлена белорусским оператором для выполнения ГИА "Иннотер" научно-исследовательской работы совместно с американской компанией Geo22. Проект касается возможностей использования космических снимков с БКА и "Канопус-В" для определения качественных и количественных характеристик лесных массивов, определения породного состава леса, оценки ущерба, нанесенного лесным массивам пожарами, загрязнением воздуха, незаконными вырубками. Работы будут выполняться для Министерства лесного хозяйства и охраны почв Непала.
[1056-023] Предприятия, работающие в области высоких технологий, должны "охотиться" за студентами профильных вузов, начиная с момента их поступления в учебные заведения, считает премьер-министр РФ Дмитрий Медведев.
"Представители предприятий, компаний, у нас и в составе попечительского совета эти компании представлены, должны охотиться за ними (студентами), в хорошем смысле этого слова, искать их", – заявил Медведев на заседании попечительских советов Сибирского и Южного федеральных университетов.
Глава правительства сказал, что ему было странно слышать слова некоторых студентов, обучающихся по космическим специальностям, что они оказываются никому не нужны и к ним никто не приходит с профильных предприятий.
"У них (студентов) должен быть прямой контакт с работодателем в таких важных отраслях прямо с момента зачисления в университет. За юристами можно не бегать, грамотных на рынке разберут, а неграмотные путь переучиваются. Но те, кто занимаются космосом, высокими технологиями, они должны быть сориентированы в профессиональном плане", – добавил Медведев.

[1056-024] <description>Россия и Казахстан достигли принципиальной договоренности о дальнейшем использовании космодрома Байконур. Об этом газете “Известия” заявил заместитель руководителя Роскосмоса Сергей Савельев. По его словам, Россия постепенно откажется от аренды ряда объектов на космодроме, передаст их Казахстану, а затем обе страны будут использовать Байконур совместно. При этом Россия с космодрома не уйдет.
Договоренность по Байконуру была достигнута на встрече президентов России и Казахстана Владимира Путина и Нурсултана Назарбаева, которая состоялась в начале февраля 2013 года. Тогда подробности соглашения не уточнялись. По условиям достигнутой договоренности, в ответ на вывод объектов космодрома из аренды России и обучение на нем казахстанских специалистов, Казахстан не будет препятствовать запускам с Байконура ракет-носителей “Протон”.
По словам Савельева, количество запусков “Протонов” с Байконура в 2013 году уже практически согласовано; ожидается официальная бумага от казахстанской стороны. Соглашение подразумевает увеличение разрешенное количества запусков “Протонов” сверх 12, предусмотренных постановлением правительства Казахстана от 28 декабря 2012 года. Кроме того, ранее Казахстан настаивал на прекращении запусков “Протонов” с Байконура к 2020 году, однако сейчас жестких сроков уже ставит.
В качестве первого объекта, который может быть выведен из аренды России рассматривается стартовый комплекс для ракет-носителей “Зенит”. Впоследствии взаимодействие России и Казахстана по этому комплексу будет расширено. В частности, казахстанские специалисты будут участвовать в подготовке и осуществлении старта ракет-носителей и наравне нести издержки по содержанию комплекса. Кроме того, возможно расширения сотрудничества и по программе запусков конверсионных носителей “Днепр”.
[1056-025] <description>По случаю запуска на орбиту первого телекоммуникационного спутника Азербайджана, компания Azermarka Министерства связи и информационных технологий выпустила почтовую марку.

Как сообщили АПА в МСИТ, сувенирный лист выпущен тиражом в 20 тысяч экземпляров, номинал марки равен 1 манату. На листе на фоне звездного неба изображен спутник, вещающий на Землю, лого и новое здание ОАО Azerkosmos и надпись "Первый телекоммуникационный спутник Азербайджана".

[1056-026] В России разрабатываются новые противоракеты для отечественной системы противоракетной обороны. Об этом рассказал командир соединения противоракетной обороны Войск воздушно-космической обороны генерал-майор Владимир Ляпоров.
"Сейчас работы проводятся над тем, чтобы создавать новые противоракеты, которые будут стоять на вооружении системы противоракетной обороны", – заявил Ляпоров. Он отметил, что за два минувших года были проведены существенные работы по модернизации системы противоракетной обороны. 

[1056-027] <description>На улицах Москвы с начала этой недели появились космонавты. По одному или по двое их встречают то на столичных улицах, то в кафе, некоторые были очень удивлены, увидев облаченных в скафандры "пришельцев" в вагоне метро.

Хождение космонавтов в народ устроила американская космическая академия AASA, которая в начале этого года объявила всемирный конкурс по набору космонавтов в первый любительский полет на суборбиту под девизом: "Улети парнем, вернись героем! ". Корабль для полета в ближний космос предоставила частная американская компания. На сайте академии идет голосование за претендентов на полет.

Своеобразный парад космонавтов на улицах и в метро устроила, соответственно, та же академия. Люди в скафандрах призваны постоянно напоминать москвичам о том, чтобы те голосовали за первых русских парней. Кстати, кроме жителей Москвы с космическими волонтерами уже успели познакомиться и петербуржцы. Космонавты возникают в самых неожиданных местах, к примеру, по словам наших читателей, их как-то заметили даже в Третьяковской галерее. Уличные перформансы "космических резидентов" продлятся до конца февраля.

15 февраля
[1056-028] Над Челябинском зафиксирован взрыв достаточно крупного метеорита, вызвавший разрушения как в самом областном центре, так и в близлежащих населенных пунктах: взрывной волной выбиты стекла, повреждены и разрушены жилые дома и промышленные предприятия и тому подобное. За медицинской помощью обратились более 1000 человек, из них почти 150 были госпитализированы.

По первоначальным оценкам специалистов, в момент вхождения в земную атмосферу метеорит имел в поперечнике несколько метров и весил от 10 до 50 тонн. Позже специалисты NASA дали свою оценку: размер – 55 м, масса – около 10 тысяч тонн. По данным российских специалистов, размеры метеорита не превышали 10 м
Также разнятся оценки и мощности взрыва. От первоначальных 10 килотонн в тротиловом эквиваленте до 500 килотонн по оценке NASA.
Точных данных о том, достигли ли фрагменты поверхности Земли или он полностью сгорел, нет. Поступают противоречивые сведения об обнаружении мелких осколков, но они нуждаются в проверке.


Имевшее место явление уже получило название “челябинский болид”. Пока, правда, неофициальное, но, вероятнее всего, когда-нибудь его узаконят.
[1056-029] Северная Корея возобновила работы на космодроме "Тонхэ", что может свидетельствовать о подготовке к запуску ракеты, сообщает американо-южнокорейский интернет-портал 38 North.

"Предположительно, идут работы по реконструкции (космодрома) для предстоящего испытания ракеты на жидком топливе", – говорится в сообщении портала, который также приводит мнение аналитика, что к запуску, возможно, готовят модификацию ракеты "Ынха" (Unha). Мнение экспертов основывается на фотографиях космического спутника, который ведет наблюдение за "Тонхэ".

На ракетном испытательном полигоне "Тонхэ", который расположен в уезде Хвадэ-гун провинции Хамгён-Пукто, неоднократно были произведены запуски ракет, последний из которых был 5 апреля 2009 года, запуск спутника связи "Кванмёнсон-2" с помощью ракеты-носителя "Ынха-2" окончился провалом.

Интернет-портал сообщает, что КНДР, возможно, планирует осуществить первый запуск ракеты средней дальности "Мусудан" (Musudan) или ракеты дальнего радиуса действия KN-08.

[1056-030] В рамках проверки боеготовности своих стратегических сил пакистанские военные провели успешное испытание баллистической ракеты ближнего радиуса действия Hatf-II, сообщило министерство обороны страны. 

Испытание ракеты, имеющей дальность действия 180 км, было частью "процесса проверки готовности наземных баллистических ракетных систем", говорится в сообщении военного ведомства Пакистана.
[1056-031] Европейское космическое агентство распространило снимки падения “челябинского болида”, сделанные с помощью аппаратуры одного из спутников Meteosat.
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При этом в агентстве особо отметили, что никакой связи между уральским метеоритом и астероидом 2012 DA14, который приближается к Земле, нет. 
[1056-032] Современная российская оптико-электронная система для контроля космического мусора может быть введена в эксплуатацию в 2014 году, сообщил журналистам генконструктор корпорации "Системы прецизионного приборостроения" (предприятие-разработчик новой системы) Виктор Шаргородский.

Он отметил, что эта система позволит отслеживать объекты различных размеров, в том числе такие же метеориты, как тот, который упал в пятницу на Урале.
"Такая система уже построена на Алтае (поселок Саввушка, недалеко от города Змеиногорска). В этом году начались ее испытания, она уже работает в испытательном режиме. Дальше, если все нормально, то в следующем году мы введем эту систему в эксплуатацию", – сказал Шаргородский.

По его словам, еще одну аналогичную систему планируется построить в Боливии, однако пока соглашение с боливийской стороной не подписано.

[1056-033] С ракетного полигона Уайт-Сэндс специалистами NASA осуществлен запуск геофизической ракеты Terrier Imp Orion (полетное задание NASA 41.104GT). Основной задачей полета являлись ресурсные испытания стартового комплекса LC-36 и технические эксперименты. Максимальная высота подъема ракеты составила 130 км.

[1056-034] В 19:26 UTC астероид 2012 DA14 пролетел близ Земли на расстоянии более 27,5 тысяч километров.

[1056-035] Специалисты НПО имени Лавочкина ведут работу над космическим аппаратом, способным совершать посадку на угрожающие Земле космические объекты для их сопровождения, сообщил генеральный директор предприятия Виктор Хартов.

"Нашими специалистами разработан эскизный проект аппарата, который должен сесть на поверхность астероида и установить на нем радиомаяк. С помощью этой "метки" можно с Земли наблюдать за астероидом, более точно рассчитывать траекторию его полета", – сказал Хартов "Интерфаксу-АВН".

[1056-036] Россия намерена повторить миссию по доставке на Землю грунта с Фобоса после того, как отработает необходимые технологии в лунных миссиях и в совместном с Европой проекте "ЭкзоМарс", сообщил "Интерфаксу-АВН" генеральный директор НПО им. Лавочкина Виктор Хартов.

"После того, как последовательное наращивание сложности лунных проектов прибавит нам уверенности, мы применим этот опыт в полетах к Марсу. В частности, в посадочной ступени аппарата проекта "ЭкзоМарс". После этого мы будем готовы к тому, чтобы сделать повторную миссию к Фобосу", – сказал он "Интерфаксу-АВН".

"Актуальность этой задачи никуда не ушла. Я думаю, что надо уважать самих себя и если была поставлена цель - ее надо достичь", – сказал он.

[1056-037] Упавший в Челябинской области метеорит не представлял угрозы Международной космической станции (МКС) и безопасности ее экипажа, сообщил "Интерфаксу-АВН" гендиректор Центрального НИИ машиностроения (ЦНИИмаш), в ведении которого находится Центр управления полетами, Геннадий Райкунов.

"По предварительным данным, технические средства, отслеживающие космический мусор, не зафиксировали падение этого космического тела. Скорее всего, вряд ли оно могло представлять опасность станции. У меня таких данных нет", – сказал он.

[1056-038] Космонавты на МКС не видели падения метеорита. Об этом сообщил ИТАР-ТАСС источник в ракетно-космической отрасли.

“В это время МКС пролетала над Новой Гвинеей, поэтому космонавты и астронавты, несущие орбитальную вахту на станции, не видели взрыва", – отметил он.

[1056-039] Россия в 2013 году завершит разработку последовательной стратегии изучения Луны с помощью автоматических межпланетных станций, сообщил "Интерфаксу-АВН" генеральный директор НПО им. Лавочкина Виктор Хартов.

"Совокупность всех наших лунных миссий будет детально описана в эскизном проекте. В 2013 году мы планируем его подготовить и защитить. В этом серьезном документе будут окончательно увязаны все технические нюансы. Мы уже поняли, что такого рода программы должны быть комплексными, поэтому эскизный проект будет также комплексным", – сказал он.

По его словам, первый посадочный аппарат "Луна-Глоб" отправится к Луне в 2015 году. Он будет демонстрационным. На нем планируется отработать технические решения, которые в дальнейшем найдут применение на всей линейке лунных миссий. Посадочный аппарат планируется запустить ракетой-носителем "Союз-2" и разгонным блоком "Фрегат" с космодрома Восточный, сообщил Хартов.

Он пояснил, что посадочный аппарат-демонстратор будет меньше размером, чем предполагалось ранее, поскольку его главная задача не сбор научных данных, а проверка принципа прилунения.

"Решение о необходимости использования посадочного аппарата с облегченной платформой и уменьшенной полезной нагрузкой для реализации дополнительных проектно-конструкторских решений по обеспечению технологии мягкой посадки и работы на поверхности Луны одобрено советом РАН по космосу. Какие именно научные приборы полетят - будет определено в рамках работ по разработке дополнения к эскизному проекту, которые планируется выполнить в 2013 году", – рассказал глава НПО им. Лавочкина.

В 2016 году Россия запустит к Луне орбитальный аппарат "Луна-Глоб". По предыдущим планам, орбитальный и посадочный аппараты "Луна-Глоб" должны были выводиться вместе на одной ракете-носителе.

"Сейчас же, с учетом большого количества научных задач и необходимого запаса топлива для маневрирования на орбите вокруг Луны, орбитальный аппарат придется запускать отдельно. Зато это будет полноценная окололунная станция, которая проработает много лет, меняя высоту своего полета. Одним из интереснейших научных экспериментов будет регистрация вторичного черенковского излучения, образующегося при поглощении Луной очень редких, но крайне интересных частиц сверхвысоких энергий", – добавил он.

Кроме того, орбитальный аппарат "Луна-Глоб" может послужить спутником-ретранслятором для организации связи между Землей и последующими посадочными аппаратами.

В 2017 году к Луне полетит посадочный аппарат "Луна-Ресурс", который, в отличие от "Луны-Глоба", будет полноценной научной станцией. В дополнение к научным приборам на нем будет стоять бурильная установка.

Аппарат должен будет взять пробы льда в полярных областях Луны с глубины одного-двух метров. "Это главная задача лунной миссии 2017 года. Бурильная установка доберется до льда и поместит его в специальную емкость для последующего изучения научными приборами", – заявил Хартов.

"Глобальная задача наших лунных миссий заключается в доставке лунного льда на Землю. Причем привезти его надо в том же состоянии, в каком он находится на Луне. Не воду изо льда, а именно лед в замороженном виде", – добавил он.

Миссия по криогенной доставке льда с Луны предполагается на 2019 год.

[1056-040] Идущие сейчас испытания летного образца комплекса научной аппаратуры (КНА) российского исследовательского спутника "Ломоносов" планируется завершить весной текущего года, сообщается на сайте научно-исследовательского института ядерной физики (НИИЯФ) имени Скобельцына МГУ.

"В октябре 2012 года завершились испытания динамического макета комплекса научной аппаратуры "Ломоносов", подтвердившие механическую надежность разработанной конструкции. С ноября 2012 года специалисты НИИЯФ МГУ проводят испытания летного образца КНА "Ломоносов", планируя закончить их в конце марта 2013 (года). В настоящее время проводятся испытания по электрическому и информационному сопряжению КНА с имитаторами обслуживающих систем космического аппарата", – говорится в сообщении.

16 февраля
[1056-041] Вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин высказался за создание системы обнаружения объектов, представляющих угрозу Земле. Первые предложения для главы правительства Медведева будут готовы уже к 18.02.2013 г.
"Систему обнаружения опасных для Земли объектов и их нейтрализации человечеству придется создавать", – сообщил Рогозин в своем микроблоге в Twitter.

[1056-042] Падение болида в России и близкий пролет астероида 2012 DA14 указывают на необходимость развивать системы и технологии слежения за опасными космическими объектами, заявил глава комитета по науке и технологиям конгресса США Ламар Смит (Lamar Smith).
17 февраля
[1056-043] Северная Корея провела испытания двигателя новой ракеты большой дальности, сообщили сразу несколько источников в правительстве Республики Корея /РК/. Эти испытания состоялись, по их словам, накануне проведенного КНДР 12 февраля третьего подземного ядерного взрыва.
Функциональный тест, призванный проверить работоспособность двигателя для новой ракеты KN-08, осуществлялся на ракетном полигоне в Тончхан-ри /провинция Пхёнан-Пукто/.
По оценке одного из источников, дальность полета ракеты KN-08 с таким двигателем может превысить 5 тыс км.
“В случае, если соответствующие власти Севера признают результаты прогона двигателя успешными, то тогда там начнется оперативное развертывание новой ракеты”, – отметил один из источников.
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