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[1058-001] Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев заявил, что Россия не будет ограничиваться достигнутыми результатами в освоении космоса, а намерена увеличить российскую долю в мировой космической деятельности с 10% до 15%.
"Мы хотим, чтобы доля российского участия в космической деятельности была увеличена с 10% до 15%, то есть чтобы мы были не только ведущим научным государством, государством-исследователем космического пространства, но и участником рынка космических услуг", – заявил Медведев в интервью кубинским СМИ.
По словам премьера, эта задача сейчас поставлена. "Мы первыми были в космосе и считаем, что это наше конкурентное преимущество. Но нельзя не вкладывать деньги в космос. Если просто гордиться запуском первого спутника и полетом Гагарина, мы просто отстанем", – отметил Медведев.
Российский премьер добавил, что космос – это сегодня не только наука, но еще и рынок услуг, который приносит прибыль. "Совсем недавно нами была утверждена программа космических исследований на период до 2020 года, на которую мы предполагаем потратить весьма значительные деньги. Если говорить в долларовом эквиваленте, это порядка 60 миллиардов долларов", – отметил Медведев.
Он подчеркнул, что Россия намерена наращивать спутниковую группировку и хотела бы участвовать в международных запусках. По словам премьер-министра, общее финансирование проектов в сфере нанотехнологий на сегодняшний день в России составляет порядка 20 миллиардов долларов. "Это уже довольно значительный участок экономики РФ", – сказал он.
[1058-002] Памятник первому космонавту планеты Юрию Гагарину, полтора года назад открытый напротив здания Британского совета в Лондоне, переедет на территорию Королевской обсерватории в предместье британской столицы Гринвич и торжественно будет представлен там 7 марта, сообщили РИА Новости в посольстве России в Британии.
Памятник стал подарком Великобритании от Российского космического агентства (Роскосмос) в июле 2011 года, когда отмечалось 50-летие визита космонавта в Британию. Монумент был установлен на аллее Мэлл рядом с Трафальгарской площадью.
Изначально было известно, что это временное место для памятника, который впоследствии должны были передать одной из британских культурных институций.
Как сообщили в посольстве, в Гринвиче монумент Гагарину останется на постоянной основе. 
[1058-003] Ряд зарубежных стран может использовать тематику создания противоастероидного оружия для выведения ядерного оружия в космос в военных целях, считает вице-премьер Дмитрий Рогозин.
"(Это) во многом может привести к тому нежелательному эффекту, что под личиной борьбы с астероидами отдельные государства, не будем их называть, будут использовать как предлог для вывода ядерного оружия в космическое пространство", – сказал Рогозин на торжественном мероприятии, посвященном дню защитника отечества в Музее техники в Подмосковье.
По словам Рогозина, имеющиеся технологии системы предупреждения о ракетном нападении, технология противоракетной обороны и противовоздушной обороны, бесполезны, если говорить об антиастероидной безопасности земли.
"Здесь надо создавать совершенно иную систему, систему мониторинга космического пространства. Но мониторить можно бесконечно, а суть в том, что надо не просто узнать, но и понять, как с этим бороться, а это вообще задача, которая не по зубам современным технологиям", – сказал Рогозин.

25 февраля
[1058-004] Центральный научно-исследовательский институт машиностроения (ЦНИИМаш) – главный научный институт Роскосмоса, может возглавить гендиректор НПО имени Лавочкина Виктор Хартов, пишет “Коммерсантъ”.

По словам источника в Роскосмосе, в ЦНИИМаш требуется человек, который понимает тонкости научной деятельности. “Он (Хартов) в этой области является одним из лучших специалистов, на протяжении последних лет он активно работал над чисто научными проектами, такими как “Луна-Глоб”, “Спектр-Р”, “Фобос-Грунт”. Было видно, что подобная работа его интересует гораздо больше, чем любая другая составляющая, – говорит собеседник “Ъ”.– Именно поэтому его кандидатура рассматривается в приоритетном порядке”.

Он отметил, что предложение возглавить ЦНИИМаш уже дважды поступало господину Хартову, однако пока положительного ответа от него получено не было.

“Это большая научная структура, куда более крупная, чем НПО имени Лавочкина, – отмечает чиновник космического ведомства. –  Ему вполне по силам не только продолжить начатый Геннадием Райкуновым курс, но и усовершенствовать работу всего института в целом. Надеемся, что он это предложение все же примет”.
[1058-005] Начальник Центра подготовки космонавтов (ЦПК), Герой России летчик-космонавт Сергей Крикалев на встрече с молодежью и журналистами в Амурской области отметил, что в ракетно-космической отрасли не хватает грамотных, высококвалифицированных инженеров.
Как заметил Крикалев, в космосе нужен не просто человек с крепким здоровьем, на орбите работают специалисты разных направлений. Но если дефицит космонавтов пока не ощущается, то инженеры очень востребованы.
"Конкурс в отряд космонавтов – десять человек на место сегодня гарантирован, другое дело, что раньше это были сотни человек на место. Но по большому счету у нас возник дефицит инженерных специальностей. И не только у нас в стране. Я общаюсь со своими коллегами и в Европейском космическом агентстве и в НАСА, и общая проблема в том, что люди не хотят изучать математику, физику", – сказал начальник ЦПК.
Он заметил, что в ракетно-космической отрасли не смогут работать те, кто ставит перед собой целью найти прибыльное место.
"На встрече со студентами и школьниками спросили, сколько получают космонавты. Я ответил, что если вы хотите зарабатывать, то лучше получить другую специальность. Да, космонавты получают больше чем, скажем, инженер много лет проработавший в системе, но если брать соотношение вложенного труда и зарплаты, то космонавтика не то место, куда нужно идти, чтобы зарабатывать деньги", – сказал Крикалев.
Зампред правительства Приамурья Константин Чмаров в свою очередь сообщил, что вузы области уже начали целевое обучение специалистов для работы на космодроме Восточный, и список специальностей может пополниться.
"У нас уже есть в АмГУ (Амурский государственный университет — А.Ж.) аэрокосмическая специальность, в педагогическом университете есть целевой набор экологов, которых готовят для ЦЭНКИ, идет отбор амурских школьников в МГТУ. А сейчас рассматривается вопрос о подготовке авиационных специалистов для работы на аэропортовом комплексе космодрома", – сказал Чмаров.
“К сожалению, у нас о космонавтике вспоминают чаще перед 12 апреля. И перед этой датой все звонят, всем что-то нужно рассказать. Мы решили, что диалог с молодежью не должен быть привязан к датам. Я вот выбрал профессию, когда услышал о полете в космос космонавта Георгия Михайловича Гречко, посмотрел, что он заканчивал и понял, где могу получить специальность. Молодежь, которая сейчас стоит перед выбором и проявляет интерес к космосу, должна знать какие у нее есть возможности", – отметил Крикалев.
[1058-006] Роскосмос и НАСА обсуждают возможность продления еще на год контракта по доставке иностранных астронавтов на Международную космическую станцию (МКС) с помощью российских кораблей "Союз".
"К концу марта мы подготовим все юридические документы в отношении доставки американских, европейских, японских, канадских астронавтов на российских кораблях "Союз". Контракт рассчитан на сроки с середины 2016 по середину 2017 года", – рассказал "Интерфаксу-АВН" начальник управления пилотируемых программ Роскосмоса Алексей Краснов.
По его словам, о стоимости контракта пока говорить преждевременно, но она будет раскрыта, как только стороны подпишут контракт.
Вопрос продления контракта обсуждается, по словам Краснова, с прошлого года. Американская сторона заинтересована в такой услуге, в первую очередь потому, что коммерческие компании пока не готовы к доставке астронавтов на МКС, а своих космических кораблей у НАСА, после отказа от шаттлов, нет.
[1058-007] В Туркменистане создается национальная космическая система связи, сообщает газета "Нейтральный Туркменистан".
Важнейшим этапом этой работы будет первый в истории страны запуск собственного спутника связи, который намечен на конец 2014 года. В настоящее время французская компания Thales Alenia Space, согласно контракту с туркменским правительством, ведет строительство этого спутника.
Кроме того, контракт обязывает Thales Alenia Space создание системы управления спутником с Земли, вывод его в космос, обеспечение круглосуточного содействия в управлении спутником в течение 15 лет, а также подготовку для Туркменистана высококлассных специалистов в этой области.
Уже в марте этого года в Туркменистане начнется строительство двух центров управления искусственным спутником с территории страны, а специалисты новой для Туркмении космической отрасли в ближайшее время отправятся на стажировку на аэрокосмические предприятия Thales Alenia Space. В составе группы – выпускники туркменского Института транспорта и связи, Госуниверситета имени Махтумкули и зарубежных вузов.
Задачу по созданию национальной космической системы связи президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов впервые озвучил в 2009 году. По мнению главы государства, наличие собственного спутника связи должно ускорить развитие в стране систем связи и интернета, телевидения, а также способствовать успешной реализации ряда других государственных программ.
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[1058-008] В 12:31 UTC из Космического центра имени Сатиша Дхавана специалистами ISRO осуществлен пуск РН PSLV C-20 с семью КА на борту. Пуск успешный – все семь спутников успешно выведены на расчетные орбиты.

За первым в текущем году пуском индийской РН наблюдал президент Индии Пранаб Мухерджи (প্রণব মুখোপাধ্যায়).

Главная нагрузка РН – франко-индийский океанографический спутник SARAL [Satellite with ARgos and ALtiKa] (39086 / 2013-009A), предназначенный для измерения уровня океана. Изготовлен специалистами ISRO и CNES. Масса – около 450 кг.
 Кроме того, на орбиту выведен канадский мини-спутник NEOSSat [Near Earth Object Surveillance Satellite]. Этот аппарат размером с чемодан оснащен небольшим телескопом, который сможет различать объекты яркостью до 20 звездной величины. Его главными задачами будут поиск сближающихся с Землей астероидов, а также объектов космического мусора. Это первый специализированный спутник, предназначенный для отслеживания потенциально опасных астероидов.
Помимо этих двух аппаратов, ракета вывела на орбиту канадский военный спутник Sapphire, два канадско-австрийских наноспутника UniBRITE и TUGsat-1, малый британский спутник STRaND-1 [Surrey Training Research and Nanosatellite Demonstration-1], в котором роль бортового компьютера играет смартфон ("Google Nexus One smartphone with an Android operating system”), а также спутник стандарта CubeSat AAUSAT3, созданный студентами из Дании.
TUGsat-1 – первый австрийский спутник.
[1058-009] Орбитальная группировка глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС с начала марта заработает в полном составе, необходимом для полного покрытия навигационным сигналом всей Земли, передает “Интерфакс”.
"По сообщению Центра управления системой работы по переводу КА "Глонасс-М" № 743 в 8-ю рабочую точку успешно завершены, планируемый ввод КА в систему намечен на 03.03.2013 г.", – говорится в сообщении, опубликованном на сайте Информационно-аналитического центра Роскосмоса.
В настоящее время в орбитальной группировке ГЛОНАСС по целевому назначению используется 23 космических аппарата, три спутника выведены на техобслуживание, два – находятся в орбитальном резерве, один ("Глонасс-К") – на этапе летных испытаний.
[1058-010] Израиль и США успешно провели первые летные испытания противоракеты комплекса "Хец-3", который предназначен для уничтожения целей на границе земной атмосферы и космоса, сообщило израильское министерство обороны.
"Хец-3" ("Стрела-3") разрабатывается как элемент эшелонированной системы противоракетной обороны Израиля, которая должна, по замыслу ее архитекторов, эффективно противостоять всей номенклатуре потенциальных угроз – от самодельных реактивных снарядов из арсеналов палестинских боевиков до иранских баллистических ракет с неконвенциональными боезарядами.
"Это первые летные испытания противоракеты "Хец-3". Они были произведены на одном из израильских полигонов над акваторией Средиземного моря. Противоракета была успешно запущена и пролетела по экзоатмосферной траектории с выходом в космос, в соответствии с планом испытаний", – сказано в сообщении военного ведомства. Испытания проводились совместно со специалистами из агентства противоракетной обороны США.
Сейчас противоракетную оборону Израиля обеспечивают комплексы Patriot и "Хец" более ранних модификаций, предназначенные для борьбы с иранскими "шихабами" и сирийскими "скадами", а также батареи "Железный купол", которые способны сбивать реактивные снаряды малой дальности типа палестинских "кассамов" и "градов". Промежуточным звеном между ними станет находящаяся в разработке системы "Праща Давида", чье основное предназначение, по сведениям местных СМИ, – перехват ракет дальностью от 70 до 300 километров, которых особенно много у боевиков ливанского движения "Хезболлах".
[1058-011] Палата представителей Конгресса США в понедельник одобрила законопроект HR 667, которым предлагает переименовать Летно-испытательный центр имени Драйдена (Dryden Flight Research Center) в Летно-испытательный центр имени Армстронга (Neil A. Armstrong Flight Research Center). Западный аэронавтический испытательный полигон должен получить имя Драйдена. За законопроект проголосовали 394 конгрессмена, против – 0.
В конце минувшего года Палата представителей уже принимала аналогичный законопроект, однако он не встретил поддержки в Сенате.
[1058-012] <description>Министерство обороны России запросило разрешения у Германии на поставку двух спутников военного назначения, сообщает "Взгляд" со ссылкой на западные СМИ.
Как пишет Space News, Россия хочет закупить у немецкого отделения компании Astrium два спутника с радаром X-диапазона.
[1058-013] РКК "Энергия" и его дочерние структуры направили в суд в США ходатайство о продлении срока подачи отзыва на иск на 350 миллионов долларов, поданный к ним американским авиационным концерном Boeing, говорится в материалах дела, имеющихся в распоряжении РАПСИ.
Срок подачи отзыва на иск истекал 25 февраля, российская сторона ходатайствует о продлении этого срока на 30 дней в соответствии с процедурным регламентом Федерального суда Центрального округа Калифорнии, в который 1 февраля был подан иск.
Американский концерн заявляет о нарушении РКК "Энергия" и рядом других соответчиков по иску, среди которых, в частности, украинское КБ "Южное", а также "Производственное объединение Южный машиностроительный завод им. А.М. Макарова" (ЮЖМАШ), своих контрактных обязательств по проекту "Морской старт" (Sea Launch).

[1058-014] <description>В Генеральной прокуратуре РФ создана межведомственная рабочая группа по координации деятельности правоохранительных и контролирующих органов по соблюдению федерального законодательства в космической отрасли и обеспечению законности при использовании финансовых ресурсов в космической промышленности.

В ее состав вошли работники Генеральной прокуратуры РФ, Главной военной прокуратуры, Федерального космического агентства, Счетной палаты РФ, Федеральной службы финансово-бюджетного надзора, Федеральной антимонопольной службы, ФСБ РФ, МВД РФ, Федеральной службы по аккредитации, Федеральной службы по финансовому мониторингу, Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору.

На первом заседании рабочей группы обсуждались основные цели и задачи, стоящие перед ней, в том числе, по выявлению и предотвращению нарушений законодательства при осуществлении космической деятельности на всех её этапах, усилении контроля за качеством производимых отечественных и ввозимых в Россию иностранных электронных компонентов, используемых при создании комической техники, организации и проведении совместных надзорных мероприятий с целью защиты интересов государства в указанной сфере.

По результатам проведенной встречи Генпрокуратурой всем участникам совещания были даны соответствующие поручения по организации совместной работы на данном направлении.

26 февраля
[1058-015] Фундаментные работы на трех оставшихся участках, не охваченных строителями космодрома "Восточный" в Амурской области, будут начаты в конце года, заявил журналистам вице-премьер Приамурья, министр по строительству космодрома "Восточный" Константин Чмаров.
Встреча с прессой состоялась в рамках визита в область начальника Центра подготовки космонавтов Сергея Крикалева, замглавы управления Роскосмоса Вадима Митина и начальника отдела подготовки кадров Центра эксплуатации объектов наземной космической инфраструктуры (ЦЭНКИ) Марины Иголкиной.
По плану на территории космодрома "Восточный" будет девять крупных объектов: основной и перспективный стартовые комплексы, промышленная строительно-эксплуатационная база, два метеокомплекса, командный пункт, жилая застройка и аэродромный комплекс. Кроме того, строительство включает в себя объекты инфраструктуры: железную и автомобильную дороги, станцию "Ледяная" и ЛЭП.
"По планам в конце этого года будет развернуть полный фронт работ и обеспечивающих систем и космодрома. Три участка остались (где еще не начато строительство): это жилой квартал, который должны начать строить в четвертом квартале этого года, это аэропортовый комплекс и объекты здравоохранения. По здравоохранению новый заказчик — Федеральное медико-биологическое агентство", – сказал Чмаров.
По словам Чмарова, уже в 2013 году объекты космодрома, где начато строительство, будут постепенно вводиться в эксплуатацию. В ближайших планах – поверка степени готовности автодороги.
"Активно идут работы и на строительстве административного здания промышленной строительно-эксплуатационной базы, которое должно быть сдано в конце года. Объекты, которые уже работают – это общежития для рабочих. К лету их будет уже семь. Также благоустраиваются столовые. Активно идет реконструкция железнодорожной станции "Ледяная" и железнодорожного пути для разгрузочных площадок", – рассказал Чмаров.
Космонавт Крикалев сравнил стройку с тем, что видел здесь несколько лет назад.
"Я здесь был чуть больше двух лет назад, когда шли только подготовительные работы к строительству космодрома. Мы тогда прилетели к колышку, который был вбит специалистами, в месте, где будет строиться стартовый комплекс. Сегодня я эту местность не узнал, там передвинуто неимоверное количество земли, ведутся работы по котловану стартового комплекса, уже заливается бетон", – поделился он впечатлениями с журналистами.
[1058-016] Президент России Владимир Путин поздравил с 85-летием лётчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза Анатолия Филипченко.

"Представитель легендарного отряда лётчиков-космонавтов, Вы вписали свою — яркую страницу в успешное освоение околоземного пространства, многое сделали для укрепления авторитета России как великой космической державы. Ваш большой профессиональный и жизненный путь заслуживает глубокого и искреннего признания, является достойным примером для будущих покорителей Вселенной", – говорится в поздравительной телеграмме президента.

Глава государства пожелал летчику-космонавту "доброго здоровья, благополучия и всего наилучшего".

[1058-017] Российское правительство уже знает, почему закончился крахом старт ракеты "Зенит" в Тихом океане 1 февраля. Премьеру Дмитрию Медведеву доложили, что виноваты в аварии украинцы, которые произвели неисправные детали.
"Доклад представлен Дмитрием Олеговичем Рогозиным. Выводы доклада сводятся к тому, что причиной аварии стала неисправность блоков, произведенных на Украине. К российской технике претензий нет", – цитирует "Интерфакс" первого зампреда Военно-промышленной комиссии при правительстве Ивана Харченко.

По словам чиновника, премьеру доклад был представлен еще 15 февраля, но ранее об этом не сообщалось. 

[1058-018] Европейское космическое агентство (ЕКА) готово рассмотреть предложения от России по сотрудничеству в создании системы поиска опасных астероидов и контроля космического мусора, если такое предложение поступит с российской стороны, заявил в интервью РИА Новости руководитель европейской программы Space Situational Awareness (SSA) Николас Бобринский (Nicolas Bobrinsky).
[1058-019] Роскосмос в марте представит свои предложения по недопущению банкротства международного консорциума "Морской старт", сообщил журналистам первый зампред правкомиссии по ВПК Иван Харченко.

"Поручение Роскосмосу дано пару дней назад. ко второй половине марта мы получим доклад. Роскосмос должен изучить и представить данные, как сделать предприятие ("Морской старт") эффективным и самоокупаемым и не допустить его банкротства", – сказал Харченко.
[1058-020] Климатическая доктрина России, утвержденная три года назад, нуждается в изменениях с учетом возможной метеоритной угрозы и последующих резких изменений климата, заявил министр по вопросам открытого правительства Михаил Абызов на совещании в Доме правительства.

Климатическая доктрина РФ была утверждена в 2009 году. Документ предусматривает необходимость выделения ресурсов на мониторинг негативных природных явлений и создание сил быстрого реагирования на такие чрезвычайные ситуации.

"Возможно имеет смысл подготовить широкое обсуждение актуальности основных положений климатической доктрины, которая была принята три года назад. В том числе обсудив такие вызовы и риски как метеориты и астероиды, по поводу которых еще недавно можно было смеяться", – сказал Абызов.

По его словам, серьезность рисков, которые связаны с метеоритами, Россия сегодня ощущает на себе в виде тысяч пострадавших людей, которые не были готовы к угрозе. Как отметил глава Минприроды Сергей Донской, климатическая доктрина за три последних года не актуализировалась.

"Что касается (челябинского) метеорита, то считаю, что при всем его неожиданном появлении эта тема должна быть учтена, и в том числе при формировании оценок наших климатических перспектив. Это можно будет рассмотреть в качестве дополнения в эту доктрину", – отметил Донской.
[1058-021] Первооткрыватели двух новых спутников Плутона закрыли интернет-голосование, участники которого могли выбирать лучшие, по их мнению, названия для них –  всего проголосовало более 450 тысяч человек, лидерами стали "Вулкан" и "Цербер", сообщается на сайте голосования.
Четвертый и пятый спутники Плутона – P4, размер которого составляет от 13 до 34 километров и P5 (от 15 до 24 километров) – были открыты в 2011 и 2012 годах с помощью космического телескопа Hubble группой под руководством Марка Шуолтера (Mark Showalter) из Института проекта SETI. Согласно правилам Международного астрономического союза, спутники Плутона должны получать имена персонажей греко-римской мифологии, связанных с подземным царством Аида.
Первооткрыватели, прежде чем предлагать свой вариант, решили обратиться к "коллективному разуму" и предложили всем желающим проголосовать за одно или несколько из 12 мифологических имен, которые покажутся самыми подходящими для спутников Плутона.
Лидером интернет-голосования стал Вулкан – римский бог подземного огня и кузнечного дела. За это название проголосовали 174 тысячи пользователей. На втором месте – Цербер, трехглавый пес, сторожащий врата подземного мира. Это имя получило 99,4 тысячи голосов. Астрономы отмечали, что результаты голосования имеют лишь "совещательную" роль – они не взяли на себя обязательство назвать спутники именно так, как будет решено интернет-пользователями.
"Теперь, пожалуйста, потерпите. Чтобы выбрать и утвердить окончательные имена для P4 и P5 может потребовать 1-2 месяца", – пишет Шуолтер в сообщении на сайте.
[1058-022] РКК "Энергия" не откажется от сотрудничества с предприятиями космической отрасли Украины по ракетам-носителям типа "Зенит" из-за единичного отказа бортового источника мощности, заявил РИА Новости глава РКК Виталий Лопота.
"Отказ бортового источника мощности произошёл впервые. При этом успешно прошло около 80 пусков "Зенитов" с данным типом бортового источника мощности. Причина выявлена и локализована, разработаны мероприятия по дополнительным проверкам. Все специалисты в Днепропетровске сейчас заняты устранением проблемы", – заверил Лопота.
По его словам, в любом случае РКК "Энергия" не откажется от использования "Зенитов". "Это ракета, равной которой в мире просто нет. Сомнений в её дальнейшем использовании у нас также нет и не было", – сказал Лопота. Он добавил, что пусковой морской комплекс, ракета "Зенит 3SL" и разгонный блок ДМ – это проверенные средства выведения, сочетающее в себе лучшие технологии ракетостроения последних десятилетий. 
В то же время, интерес к приобретению эксклюзивного плавучего космодрома уже проявляют зарубежные заказчики. Как сообщил РИА Новости источник, близкий к переговорному процессу, уже как минимум, две организации, одна из которых - крупнейшая американская ракетно-космическая корпорация Lockheed Martin, а другая – украинская компания, выразили заинтересованность в обсуждении возможности покупки "Морского старта" у РКК "Энергия".
[1058-023] Конструкторское бюро "Южное" выясняет причину отказа бортового источника мощности украинского производства во время пуска ракеты-носителя "Зенит", сообщил РИА Новости во вторник главный научный сотрудник КБ "Южное" Юрий Мошненко.
Представитель "Южного" напомнил, что конструкторское бюро уже сообщало о предварительных причинах – вероятном отказе бортового источника мощности, изготовленного на Украине. "Неделю-две назад мы дали информацию во все информационные агентства о том, что наиболее вероятной причиной является отказ бортового источника мощности. Агрегат этот разработан, спроектирован КБ "Южное" и изготавливается "Южмашем". Но почему этот агрегат отказал – будем выяснять – по внутренним причинам, по внешним причинам. Мы продолжаем работать", – сказал Мошненко, отметив, что конструкторы ставили в известность об этом ракетно-космическую корпорацию "Энергия".
Он отметил, что украинская сторона будет не только выяснять причину, но и намерена устранить ее. "Окончательных выводов нет, мы продолжаем работать, наша задача – выяснить причину, устранить ее и дальше проводить испытания", – сказал представитель бюро, затруднившись ответить, когда будут представлены окончательные выводы.
[1058-024] На комплексе "Байконур" начались трехдневные антитеррористические учения.
В проведении учений задействованы сотрудники органов безопасности и специальных служб, обеспечивающие безопасность на космодроме: ФСБ РФ, российской полиции, НТЦ "Охрана" (российское предприятие в статусе ФГУП, занимающееся охраной наиболее важных объектов космической отрасли), специалисты службы безопасности Роскосмоса и ЦЭНКИ, подразделения ведомственной охраны предприятий, рассказал агентству "Интерфакс" источник на космодроме.
По данным собеседника агентства, учения проводятся на площадке № 1 космодрома ("Гагаринский старт").
Предполагается на практике отработать порядок совместных действий по формированию оперативного штаба, создаваемого при возникновении террористической угрозы, организацию переговорного процесса с террористами и непосредственное проведение контртеррористической операции по пресечению диверсионно-террористического акта на стартовом комплексе.
В учениях задействовано несколько сотен человек и значительное число единиц техники, в том числе вертолеты, беспилотные летательные аппараты, бронетранспортеры, рассказал источник.
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Находящийся на территории Казахстана комплекс "Байконур" арендуется Российской Федерацией. В городе Байконуре работает городская администрация, формируемая и финансируемая Россией. За безопасность и правопорядок на космодроме и в городе отвечают российские силовые структуры. Казахстан имеет представительства своих силовых ведомств на космодроме.
 [1058-025] Скульптор Виллард Виган (Willard Wigan), который популярен тем, что делает фантастические и восхитительные миниатюрные скульптуры, представил свое новое творение. На этот раз его “натурщиком” стал американский астронавт Базз Олдрин (Bazz Aldrin). Покоритель Вселенной изображен на поверхности Луны. Примечательным в этой скульптуре является то, что она выполнена в ушке иголке. 

27 февраля
[1058-026] Директор "Курчатовского института" Михаил Ковальчук подал заявление об уходе с поста председателя совета директоров ракетно-космической корпорации "Энергия", пишет "Известия".

"Объем деятельности в космической отрасли огромен, и просто царствовать на посту председателя совета директоров нельзя, надо тяжело работать. При этом нагрузка по основному месту работы у меня стремительно возрастает, и полностью посвятить себя работе в "Энергии" у меня нет возможности... Поэтому я попросил освободить меня от этой должности", – рассказал газете Ковальчук.

Президент "Энергии" Виталий Лопота добавил, что заседания совета проводятся все чаще, а Ковальчук сильно занят в других проектах.

"Это личное решение Михаила Валентиновича, он очень сильно загружен, занят на многих работах, ему тяжело непосредственно участвовать в наших делах. Тем более раньше мы проводили советы директоров раз в два месяца, потом стали раз в месяц, а теперь нам надо собираться еще чаще", – сказал Лопота газете.

По данным источника "Известий" в Роскосмосе, заявление Ковальчука уже поступило в Военно-промышленную комиссию при правительстве.

[1058-027] Намеченный на конец марта запуск трех новых космических аппаратов персональной спутниковой связи (МСПСС) "Гонец-М" отложен до конца июня из-за выявленных замечаний при выведении на орбиту трех военных аппаратов серии "Космос" на ракете-носителе "Рокот" 15 января, сообщил РИА Новости источник в космической отрасли.

"По нашим данным, межведомственная комиссия намерена перенести запуск трех "Гонцов-М" с марта на июнь. Связано это не с самими космическими аппаратами – с ними все в порядке. Проблема связана с выяснением причин некорректной работы либо разгонного блока "Бриз-КМ", либо сбоя в системе управления, произошедшего при запуске носителя "Рокот" с Плесецка 15 января. Спутники "Гонец-М" должны выводиться на аналогичной связке – ракета "Рокот" с "Бризом", поэтому решено провести детальные проверки, на что требуется дополнительное время", – сказал собеседник агентства.
[1058-028] На космодроме Байконур продолжаются работы по программе “Союз-2/Бион-М”.
В МИК площадки № 112 космодрома расчеты самарского “ЦСКБ-Прогресс” и филиала ФГУП ЦЭНКИ – Космический центр “Южный” провели установку спускаемого аппарата на приборный отсек. 
[1058-029] ОАО AzerCosmos всё ещё разрабатывает техническую спецификацию первого национального низкоорбитального спутника.

Как заявил Fineko/abc.az генеральный директор ОАО AzerCosmos Рашад Набиев, сроки запуска низкоорбитального спутника пока окончательно не установлены.

“Сейчас мы работаем над разработкой технической спецификации низкоорбитального спутника”, – сказал Набиев.
[1058-030] <description>Искусственный спутник Земли “Кванмёнсон-3”, запущенный властями Северной Кори в декабре прошлого года, официально зарегистрирован в Организации Объединенных Наций.
Этому аппарату, сообщает северокорейское информационное агентство ЦТАК, присвоен номер ST/SG/SER.E/662 в соответствии с Конвенцией о регистрации объектов, выведенных в космическое пространство. Соответствующий сертификат размещен на электронном сайте ООН и в архиве этой организации.
Таким образом, отмечает ЦТАК, после прохождения всех необходимых процедур северокорейский спутник зарегистрирован на основе международных правовых норм в области освоения космического пространства.

[1058-031] <description>Убытки страховой компании СОГАЗ из-за неудачного старта ракеты "Зенит" в начале февраля 2013 года оценены примерно в 500 тысяч долларов, сказал журналистам замглавы страховщика Николай Галушин.
"Этот риск мы взяли в перестрахование с международного рынка", – сказал Галушин.
[1058-032] Уход директора Курчатовского института Михаила Ковальчука с поста председателя совета директоров ракетно-космической корпорации (РКК) "Энергия" не повлечет за собой кардинальных изменений в деятельности корпорации, изменения будут носить только организационный характер, считает эксперт в ракетно-космической отрасли.
"У Ковальчука действительно большая нагрузка. Он не очень часто мог уделить внимание совету директоров "Энергии". Сейчас, когда происходит структурное преобразование в отрасли, председателем совета директоров корпорации должен быть человек, который мог бы больше времени уделять работе в совете. В уходе Ковальчука нет каких-то "подводных камней". Это (уход Ковальчука) никак не повлияет на дальнейшую деятельность "Энергии", – сказал эксперт РИА Новости.
По его словам, изменения будут, в основном, носить координационный и организационный характер. "Кардинальных изменений в корпорации в связи с уходом Ковальчука не произойдет", – отметил собеседник агентства.
[1058-033] Курчатовский институт будет продолжать сотрудничество с Роскосмосом в научной сфере, принято решение создать совместную рабочую группу по космическим и ядерным технологиям, сообщил РИА Новости директор Курчатовского института Михаил Ковальчук.
Он подтвердил, что написал заявление с просьбой снять его с поста председателя совета директоров РКК "Энергия", но отметил, что сотрудничество с Роскосмосом продолжит.
"Причина, почему я написал заявление очень простая - надо заниматься очень многими делами по своему направлению. Практически у меня значительно возросла нагрузка, и от чего-то пришлось отказаться. Но при этом мы договорились с главой Роскосмоса Поповкиным, что я остаюсь взаимодействовать с ними по научной составляющей. Мы буквально сегодня обсудили с ним создание рабочей группы Курчатовского института и Роскосмоса по космосу, науке, ядерным технологиям", – сказал он.
[1058-034] Чистая прибыль европейского аэрокосмического концерна European Aeronautics Defence and Space Co. (EADS) выросла за 2012 год на 18,9% до 1,23 млрд евро. Годом ранее показатель составлял 1,03 млрд евро.
Выручка компании в отчетном периоде увеличилась на 15% и достигла 56,48 млрд евро по сравнению с 49,13 млрд евро, полученными за 2011 год, сообщает РБК.
Доналоговая прибыль EADS выросла на 32,1% до 2,13 млрд евро против 1,61 млрд евро в 2011 году.
[1058-035] Страховая компания СОГАЗ оценила размер ущерба в связи с нештатным запуском спутника связи "Ямал-402" в конце 2012 года почти в 2 миллиарда рублей, сказал журналистам глава страховщика Сергей Иванов.
Запуск ракеты-носителя "Протон-М" с разгонным блоком "Бриз-М" и спутником "Ямал-402" состоялся в ночь на 9 декабря 2012 года с космодрома Байконур. Спутник не удалось штатно вывести на геопереходную орбиту из-за того, что разгонный блок отработал на четыре минуты меньше положенного времени. С помощью собственных двигателей "Ямала" спутник в четыре этапа довывели на геостационарную орбиту, он успешно прошел проверки и готов к эксплуатации.
"(Ущерб) составляет около 2 миллиардов рублей - 74 миллиона евро", - сказал Иванов.
Как уточнил замглавы СОГАЗа Николай Галушин, ущерб связан с "деградацией жизни" (сокращением срока службы) спутника на орбите.
Спутник застрахован в СОГАЗе на 309 миллионов евро на случай полной или частичной гибели во время запуска и нахождения на орбите в течение года. Соответствующий договор страхования был заключен с владельцем спутника, ОАО "Газпром космические системы", в марте 2012 года. Основная часть риска перестрахована на международном перестраховочном рынке.

[1058-036] Запуск космического аппарата дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П", отложенный вследствие запрета со стороны Казахстана, может состояться в июне, сообщил "Интерфаксу-АВН" в среду источник в ракетно-космической отрасли.
"Возобновление прерванной подготовки спутника планируется в середине апреля. Его запуск с космодрома Байконур, возможно, состоится 18 июня", – сказал собеседник агентства.
[1058-037] Марсианский проект первого космического туриста и миллиардера Дэнниса Тито подразумевает отправку экипажа из двух человек на модифицированном корабле Dragon в беспосадочный полет к Марсу: пролетев на близком расстоянии от красной планеты, астронавты вернутся к Земле, говорится в материалах, размещенных на сайте проекта.
Неделю назад созданный Тито некоммерческий фонд Inspiration Mars Foundation объявил о планах организовать "путешествие на Марс и обратно" в 2018 году. К настоящему моменту на сайте фонда опубликован текст подготовленного Тито и его коллегами доклада, где описывается схема будущей миссии.
Проект основан на использовании орбиты свободного возврата (free return orbit) – типа траектории, по которой стартовавший с Земли космический корабль возвращается в точку старта только за счет гравитации. Два человека (возможно, это будет супружеская пара) отправятся к Марсу в капсуле Dragon, запущенной с помощью ракеты Falcon Heavy – и корабль, и ракету разработает компания SpaceX. Корабль будет максимально облегчен: в нем будет только самое необходимое. Астронавты проведут наедине друг с другом 500 дней в спартанских условиях.
Старт намечен на 5 января 2018 года, а 20 августа экспедиция достигнет Марса. Корабль пролетит на расстоянии 100 тысяч километров от красной планеты, а затем отправится к Земле, куда прибудет 21 мая 2019 года. При возвращении капсула будет тормозить в атмосфере: она войдет в нее, затем вылетит в космос и снова войдет на скорости 14,2 километра в секунду. Еще ни один космический корабль не совершал посадку на такой высокой скорости, поэтому потребуется особо устойчивый тепловой щит, разработка которого уже заказана Центру имени Эймса НАСА.
В отличие от других космических коммерческих проектов, которые появились в последнее время, основатель этого проекта не нуждается в том, чтобы вернуть свои инвестиции. Тито – миллиардер, и главная цель, по его словам, "вдохновить юношество". Однако чтобы успеть в срок, проект миссии должен быть готов уже через год.
[1058-038] Автоматика американского модуля Destiny Международной космической станции включила пожарную тревогу, но срабатывание оказалось ложным и никак не повлияло на работу экипажа, сообщает NASA.

По данным агентства, срабатывание автоматики было связано с установкой MERLIN 2, предназначенной для экспериментов в условиях низких температур и микрогравитации. Астронавт Крис Хэдфилд (Chris Hadfield) проверил установку и не обнаружил никаких поломок. Центр управления полезной нагрузкой принял решение выключить установку на период анализа причин инцидента.

Ложная тревога не повлияла на деятельность экипажа. Космонавты занимались медицинскими экспериментами и подготовкой к приему корабля Dragon, старт которого запланирован на 1 марта.

[1058-039] Как сообщает израильская газета Times of Israel, в начале февраля нынешнего года неудачей закончилась попытка Ирана запустить свой очередной спутник. Никаких доказательств этого факта издание не приводит.

Многие специалисты склонны согласится с данной информацией. В последнее время из Ирана неоднократно поступали заявления о грядущем запуске спутника "Фаджр" (Fajr). Называлась даже конкретная дата – 2 февраля. Но о состоявшемся пуске сообщений не поступало. Это и заставило сделать предположение, что старт завершился аварией носителя.
[1058-040] В 09:15 UTC вошла в плотные слои земной атмосферы и прекратила свое существование третья ступень РН Chang Zheng-4B (Y12) (38259 / 2012-021С).
[1058-041] В административном центре космодрома Плесецк городе Мирный Архангельской области возбуждено уголовное дело о растрате более 6 млн рублей, выделенных для реализации государственного оборонного заказа, сообщается на сайте прокуратуры Архангельской области.

Ведомство провело проверку исполнения государственного оборонного заказа вместе с отделом ФСБ России по космодрому “Плесецк” и налоговой инспекцией.

“Проверкой установлено, генеральный директор ОАО НПО “Новатор”, 100% акций которого находятся в собственности Российской Федерации, в рамках исполнения государственных контрактов на выполнение работ (услуг) по сервисному обслуживанию и эксплуатации орбитальных группировок для нужд Министерства обороны России составил и подписал договоры на создание научно-технической продукции с фирмами-однодневками. 
После чего, подписав ведомости о выполнении работ, перечислил им на расчетные счета денежные средства, тем самым растратил вверенное имущество в особо крупном размере, причинив ущерб Российской Федерации на сумму более 6 млн рублей”, – говорится в сообщении.

Уголовное дело заведено по ч. 4 ст. 160 УК (присвоение или растрата, совершенные лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере).

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
