КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ
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28 февраля
[1059-001] В 02:18 UTC китайский зонд “Чанъэ-2" успешно перешагнул отметку в 20 млн км космического пути, что ознаменовало собой выход Китая на новый уровень возможностей в изучении Луны и дальнего космоса. Об этом сообщили в Государственном управлении оборонных исследований, технологий и промышленности КНР. 

В настоящее время состояние спутника "Чанъэ-2" остается хорошим, он продолжает углубляться в космическое пространство. 
[1059-002] В этом году планируется запустить пилотируемый космический корабль "Шэньчжоу-10", который совершит стыковку с космическим модулем "Тяньгун-1", и осуществить первый опыт практического применения пилотируемой транспортной системы. Об этом сообщил представитель Китайской программы пилотируемой космонавтики.
По сообщению, запуск космического корабля "Шэньчжоу-10" с космодрома Цзюцюань запланирован на июнь-август. Корабль "Шэньчжоу-10" с тремя космонавтами совершит стыковку с космическим модулем "Тяньгун-1".

В задачи предстоящей космической программы входят проверка функций и технических характеристик системы сближения и стыковки космических аппаратов и пилотируемой транспортной системы, проверка способности космических аппаратов к обеспечению условий для жизни, работы и здоровья космонавтов, проведение исследований относительно адаптации космонавтов к условиям невесомости, проведение научных экспериментов.

К данному моменту уже завершена сборка космического корабля "Шэньчжоу-10" и проводится его тестирование. Тренировки космонавтов идут в соответствии с планом. Все подготовительные работы к запуску благополучно проводятся на космодроме. Модуль "Тяньгун-1" на орбите работает в нормальном режиме.
[1059-003] Специалисты ЦНИИмаша, головного научного учреждения Роскосмоса, выступили с инициативой разработать космические солнечные электростанции с беспроводной передачей электроэнергии на Землю.
Мощность станций (КСЭС) составит 1-10 Гвт, а смысл идеи – в размещении на геостационарной орбите отражателей, улавливающих солнечную энергию, которая затем будет преобразовываться и отправляться на Землю, сообщают “Известия”.
По словам главного научного сотрудника ЦНИИмаша Валерия Мельникова, к 2016 году американский консорциум намерен разработать КСЭС гигаваттного уровня, а к 2025 году японские корпорации также планируют построить аналогичную КСЭС (проект Solarbird). По оценкам специалистов, общая сумма инвестиций в КСЭС составляет 24 миллиарда долларов.
Концепция зарубежных компаний заключается в том, что от огромной солнечной батареи (ее площадь – несколько квадратных километров), располагаемой в космосе, электроэнергия собирается и затем преобразуется в СВЧ-сигнал, который впоследствии передается антенной на наземную антенну. Затем на Земле происходит обратное преобразование этого СВЧ-сигнала в электричество.
Мельников отмечает, что концепция лазерной КСЭС очень близка к СВЧ-варианту. Здесь солнечные батареи питают твердотельные лазеры, которые располагаются по их площади и от которых по волоконным световодам энергия собирается к центральной оптической системе. Данная система передает эту энергию на Землю, где она фотоэлектрическими преобразователями опять превращается в электричество.
Из плюсов использования инфракрасных твердотельных лазеров отмечается меньшая расходимость лазерного луча по сравнению с СВЧ-сигналом, что дает на порядки меньшую площадь приемных и передающих систем. Как следствие, из-за малой площади приема становится возможным энергоснабжение высокоширотных регионов России, Гренландии, Канады, а также других островов в северных широтах и Антарктиды от находящейся на геостационарной орбите КСЭС.
Напоследок заметим, что, как отмечают в ЦНИИмаше, японские и американские разработчики пошли по пути использования СВЧ-преобразования, которое на сегодняшний день является значительно менее эффективным по сравнению с лазерным. Их разработки основываются на многокилометровых каркасных конструкциях, которые намного менее эффективны, чем бескаркасные центробежные, опыт создания которых имеется исключительно в РФ.
[1059-004] Две канадские туристические компании из элитного сегмента рынка туристических услуг добавили космос к списку своих самых экзотических мест.
Компании Adventure Travel Company (ATC), Торонто, и Uniktour, Монреаль, будут предлагать всем желающим полёты на суборбитальном космическом аппарате Lynx, который в настоящее время разрабатывается авиакомпанией XCOR Aerospace.
Эти компании, которые предлагают персональные сафари и прочие услуги такого рода для состоятельных клиентов, исполняют роль агентов для компании Space Exploration Corp. (SXC). Датская маркетинговая фирма продаёт билеты на Lynx, действуя от имени XCOR.
“Канада – страна, в которой люди любят космос, и многие здесь могут себе позволить отдать 95000 долларов за билет, – сказал торговый представитель компании SXC Рейнард Спронк. – Космос становится намного дешевле, чем он был раньше”.
XCOR собирается отправить первых туристов на космическом самолёте Lynx уже к концу этого года, и затем предлагать регулярные суборбитальные полёты на высоту в 100 км, начиная с 2014 г.
[1059-005] Российская компания “Информационные спутниковые системы” (“ИСС”) подписала с французской компанией Thales Alenia Space (TAS) соглашение о создании совместного предприятия по разработке и производству спутниковых систем. Договор подписали в Кремле по итогам переговоров президентов России и Франции – Владимира Путина и Франсуа Олланда.
Еще одно соглашение – о совместном использовании технологий – в Кремле подписали российская ракетно-космическая корпорация (РКК) “Энергия” и французская Astrium (дочка EADS-Astrium). В 2011 году стороны подписали соглашение о стратегическом партнерстве, а затем договорились о создании совместного предприятия по производству современных спутников связи и дистанционного зондирования Земли. Учредительные документы по созданию СП стороны подписали в декабре 2012 года.
По словам главы “ИСС” Николая Тестоедова, создание совместного предприятия позволит реализовывать любые проекты. “Главной его задачей является не продажа спутников на российском или зарубежном рынках, а изготовление в России тех составляющих полезной нагрузки, которые сегодня у нас в стране не производятся. Это не бескорыстная помощь Запада. У нас есть нормальное долевое финансовое участие”, – заявил Тестоедов.
[1059-006] Первый испытательный полет нового американского корабля Orion, на котором NASA планирует отправлять астронавтов в дальний космос, в том числе на Марс, намечен на сентябрь 2014 года. Об этом говорится в сообщении, распространенном американским космическим ведомством.
Во время первого полета Orion удалится от Земли на расстояние около 6 тысяч километров. При возвращении он будет входить в плотные слои атмосферы со скоростью почти 32 тыс. км в час, а температура на его поверхности превысит 1000 градусов по Цельсию.
В ходе испытаний инженеры NASA планируют протестировать теплоизоляционное покрытие "Ориона" и другие системы капсулы. 
[1059-007] Третий плановый полет частного космического грузовика Dragon предварительно запланирован на конец осени, это будет первый полет корабля на модернизированной ракете-носителе Falcon 9, сообщила журналистам президент компании SpaceX Гвин Шотвелл.
"Следующий, третий официальный полет запланирован на конец осени, это будет первый полет Dragon с использованием модернизированной версии ракеты-носителя Falcon 9", – сказала Шотвелл на пресс-конференции в НАСА.
По ее словам, первый полет новой версии ракеты с большей грузоподъемностью запланирован на конец июня, модифицированный Falcon 9 с канадским спутником должен стартовать с базы ВВС Ванденберг. После этого запланированы еще два коммерческих запуска спутников для частных клиентов SpaceX.
[1059-008] Частный космический грузовик Dragon, второй плановый полет которого запланирован на 1 марта, помимо прочего доставит экипажу МКС фруктовый "сюрприз", сообщила журналистам президент компании SpaceX Гвин Шотвелл.
"Среди груза Dragon есть посылка для экипажа. Я считаю, что в этот раз она несколько более здоровая. (Предыдущим рейсом корабль доставил на МКС мороженое) Это посылка из фруктового сада отца одного из наших сотрудников", – сказала Шотвелл на пресс-конференции в НАСА, не уточнив, о каких фруктах идет речь.
[1059-009] Кратковременная потеря связи американского сегмента Международной космической станции с Землей, произошедшая 19 февраля, была связана со сбоем во время установки нового программного обеспечения, необходимого для стыковки со станцией грузового корабля Dragon, сообщил руководитель программы МКС в НАСА Майкл Саффредини (Michael Suffredini).
"На прошлой неделе мы реконфигурировали программное обеспечение космической станции, чтобы подготовиться к стыковке с кораблем Dragon, проблемы со связью возникли из-за кратковременного сбоя в процессе обновления программы", – сказал Саффредини на пресс-конференции, приуроченной к запланированному на 1 марта старту корабля Dragon.
Как только проблема была ликвидирована, специалисты продолжили установку новых программ, в числе которых программы, необходимые для управления манипулятором, который должен будет захватить и пристыковать "грузовик". "Все это было сделано, сконфигурировано, проверено, манипулятор был приведен в положение для захвата (корабля), все системы были проверены и активированы", – сказал Саффредини.
[1059-010] Компания SpaceX, которая в пятницу должна отправить во второй плановый полет к МКС свой космический грузовик Dragon, на данный момент не сотрудничает с "марсианским" проектом миллиардера и космического туриста Денниса Тито, но была бы рада увидеть его в числе своих клиентов, заявила журналистам президент компании Гвин Шотвелл.
"Я считаю, это крайне амбициозный проект. Были слухи, что мы в нем уже участвуем, но пока это не так. Но, знаете, мы ведь компания-поставщик услуг по космическим запускам – мы были бы рады, если бы (Деннис Тито) стал нашим клиентом", – сказала Шотвелл на пресс-конференции в НАСА.
[1059-011] Аварийное выключение одного из двигателей ракеты Falcon 9 во время запуска космического грузового корабля Dragon в октябре 2012 года было вызвано трещиной в корпусе двигателя, сообщила Гвин Шотвелл (Gwynne Shotwell), президент компании SpaceX, где создавалась и ракета, и корабль.
”Была обнаружена трещина в корпусе двигателя Merlin. Из-за нее во время полета разгерметизировалась камера сгорания. Бортовой компьютер зафиксировал падение давления и отдал команду на выключение двигателя. При этом ракета продолжила полет по своей траектории, а корабль Dragon прибыл к МКС на 40 минут раньше запланированного", – сказала Шотвелл на пресс-конференции, посвященной назначенному на 1 марта запуску следующего "грузовика".
Она напомнила, что ракета сконструирована так, чтобы успешно работать при выключенном двигателе, и это блестяще доказал октябрьский запуск. Шотвелл добавила, что двигатели ракеты, предназначенной для запуска 1 марта, прошли тщательную проверку с помощью неразрушающих методов контроля.
[1059-012] Первый тестовый полет ракеты-носителя Antares запланирован на начало апреля, первый демонстрационный полет с кораблем Cygnus ("Лебедь") – на начало лета, сообщил журналистам директор программы МКС в НАСА Майкл Саффредини.
В конце февраля компания Orbital Sciences успешно завершила испытания двигателей ракеты и начали подготовку к первому испытательному пуску.
"Тестовый запуск ракеты, насколько я знаю, предварительно запланирован на начало апреля, демонстрационный полет – на начало лета", – сказал Саффредини на пресс-конференции в НАСА.
[1059-013] Основные задачи, которые стоят перед руководством космической отрасли Украины – поиск контрактов и выход на мировую арену. Об этом заявил премьер-министр Николай Азаров после ознакомления с работой государственного предприятия "Киевприбор" в Киеве.
Премьер считает, что стимулировать развитие космической сферы можно также за счет внутреннего рынка.
Накануне правительство Украины одобрило госпрограмму активизации развития экономики, важной составляющей которой является развитие аэрокосмической отрасли.
[1059-014] Руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин представил руководителям структурных подразделений и предприятий корпорации "Российские космические системы" (РКС) нового генерального директора Геннадия Райкунова.
Новый руководитель начинает принимать дела у Андрея Чимириса, который с конца прошлого года временно исполнял обязанности генерального директора ОАО "РКС".

[1059-015] Американские ученые обнаружили с помощью научных спутников Van Allen Probe, запущенных в августе прошлого года, еще один радиационный пояс Земли, который вызвал смятение среди астрономов и специалистов NASA. Объявив об этом неожиданном открытии, космическое ведомство США назвало его "загадочным" и "феноменальным".
"Мы не знаем, почему мы раньше не видели этот радиационный пояс, – признался ведущий сотрудник Центра космических полетов имени Годдарда Шри Канекал. – Мы не знаем, идет ли речь о каком-то редком явлении. Природа по-прежнему способна удивлять нас".
Канекал сообщил, что третий радиационный пояс был обнаружен космическими аппаратами между двумя другими - уже известными - зонами повышенной радиации, находящимися на высоте в несколько тысяч километров над Землей. "Мы сначала подумали, что это выглядит весьма странно и, наверное, с нашими приборами что-то случилось, - рассказал специалист. - Но время шло, а радиационный пояс оставался на месте. Мы проверили приборы и убедились, что с ними все в порядке".
Однако впереди ученых поджидал еще больший сюрприз. Примерно через месяц после начала наблюдений третий радиационный пояс исчез после мощной вспышки на Солнце, продемонстрировав свой непостоянный характер.
Сотрудники NASA считают, что это открытие меняет нынешние научные представления о радиационных поясах Земли, обнаруженных еще в 1958 году в результате полетов первых советских и американских спутников. Они представляют собой области магнитосферы, в которых накапливаются высокоэнергетичные заряженные частицы, в основном протоны и электроны. Их изучение, в частности, необходимо для подготовки полетов в дальний космос, где существует опасность повышенного воздействия радиации на организм человека.
[1059-016] Марсоход Curiosity переключен на запасной бортовой компьютер из-за проблем с флэш-памятью на основном бортовом компьютере, работа по научной программе приостановлена, сообщает NASA.
Специалисты НАСА смогли воспроизвести неисправность на Земле и выяснили, что неполадка может быть связана с дефектом памяти на компьютере A. В 14:30 UTC аппарат был переключен на компьютер B. Как и ожидалось, в результате марсоход переключился в "безопасный режим" с минимальным потреблением энергии. Инженеры рассчитывают через несколько дней вернуть ровер в нормальный режим работы. Тогда же, как ожидается, будет продолжена работа по научной программе.
"Когда мы продолжим работу, используя компьютер B, мы также начнем искать пути восстановить работоспособность "стороны A", – сказал Магди Бари (Magdy Bareh), глава группы по исследованию аномалии.
[1059-017] <description>Премьер-министр Николай Азаров заявил о том, что украинская космическая техника более надежна, чем у конкурентов.
Такое мнение он выразил во время посещения производственного объединения “Киевприбор”.
“(Нашим предприятиям) надо доказывать, что процент отказа нашей техники минимальный, по сравнению с конкурентами у нас более надежная техника, другого рецепта придумать невозможно, и на переговорах с нашими партнерами мы будем наши позиции отстаивать”, – считает Азаров.

Глава правительства подчеркнул, что совершенно без сбоев не может работать ни один проект в высокотехнологической отрасли, и из этого не стоит делать трагедии.

“Нигде нет примеров, ни в Америке, ни в Европе, ни в Китае, ни в России, и у нас нет таких примеров, чтобы абсолютно все работало без сбоев. В высокотехнических программах всегда есть, к сожалению, такие моменты. Из этого не надо делать абсолютно никаких трагедий”, – добавил он.

Премьер отметил, что если выявляются какие-то технические сбои, то нужно выяснить их причины и способы устранения.

1 марта
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 [1059-018] Роскосмос начинает комплексную проверку в РКК "Энергия", пишет газета "Коммерсантъ" со ссылкой на источник в аппарате правительства. По его словам, соответствующее поручение космическому ведомству дал вице-премьер Дмитрий Рогозин.

Результаты проверки должны дать ответ на вопрос о целесообразности участия государства в проекте "Морской старт", в рамках которого месяц назад был осуществлен неудачный запуск.
Глава корпорации Виталий Лопота будет проверен на соответствие занимаемой должности, а Росимуществу, по данным газеты, предписано довести долю государства в РКК "Энергия" до контрольной.
[1059-019] В 2014 году Китай планирует осуществить запуск ракеты-носителя "Чанчжэн-7" (征六号). Об этом сообщил в беседе с корреспондентом агентства Синьхуа член Всекитайского комитета НПКСК Лян Сяохун (梁朝萧红), который возглавляет партийную организацию Китайского исследовательского института ракетной техники.
Разработка "Чанчжэн-7" станет "технологическим прорывом" в создании КНР ракет-носителей, сказал он. "Чанчжэн-7" "будет активно использоваться при реализации национальных космических программ", подчеркнул Лян Сяохун.
В ближайшие пять лет основными задачами развития космической отрасли КНР станет разработка космических транспортных систем, конструирование и запуск научно- исследовательских спутников, осуществление пилотируемых полетов в космос и всесторонние освоение космического пространства. Это, в частности, отмечено в опубликованной в конце 2011 года канцелярией по делам информации Госсовета КНР Белой книге под названием "Деятельность Китая в космосе-2011".
В этот период Китай будет работать над созданием нового поколения ракет-носителей серии "Чанчжэн". Усовершенствованная ракета-носитель "Чанчжэн-5" (征四号) будет работать на экологически чистом топливе и будет способна доставить 25 тонн полезных грузов на околоземную орбиту; "Чанчжэн-6" (征五号) – не менее 1 тонны полезных грузов на солнечно- синхронную орбиту высотой 700 км. В свою очередь, "Чанчжэн-7" сможет доставить на орбиту высотой 700 км 5,5 тонн полезных грузов.
Лян Сяохун также сообщил, что интенсивно идет работа над созданием ракеты-носителя "Чанчжэн-11" (长征十一号). Запуск этой первой для Китая твердотопливной ракеты-носителя должен состояться к 2015 году.
По его словам, в настоящее время уже полностью завершен технический этап и ведутся работы по строительству ракеты-носителя, первый запуск которой ожидается в период 12-й пятилетки (2011-2015 гг.). 
"Чанчжэн-11" позволит стране восполнить пробел в ракетно-космической области, убежден Лян Сяохун.

В беседе Лян Сяохун отметил, что Китай рассчитывает к 2020 году повысить до 15 % свою долю на мировом рынке коммерческих запусков, которая в настоящее время составляет всего 3 %. 
С ростом уровня ракетно-космической техники в Японии и Индии, а также появлением на мировом рынке частных компаний, предлагающих качественные и доступные услуги, например, американской SpaceX со своими ракетами-носителями семейства Falcon, "преимущества наших ракет-носителей в плане соотношения цена/качество становятся уже не столь очевидными, как прежде", признал Лян Сяохун. 
В этой связи, отметил он, Китайский исследовательский институт ракетной техники стремится на основе системных инноваций создать хозяйственно-управленческую систему, соответствующую требованиям рынка и международной практике, и реализовать стратегию международного развития, включая сотрудничество с мировыми поставщиками услуг по запуску космических аппаратов и производителями спутников.
"В настоящее время средний возраст научно-технического персонала Китайского исследовательского института ракетной техники составляет 35,3 года, в целом они примерно на 15 лет моложе европейских и американских коллег", – заявил Лян Сяохун. 
Для того, чтобы сформировался такой молодой и преисполненный энергии персонал, требуются усилия не одного года, признал Лян Сяохун. Если в первом десятилетии после начала проведения политики реформ и открытости решалась, главным образом, проблема нехватки специалистов, то во втором десятилетии акцент был сделан на подготовке ведущих специалистов из числа молодежи и управленческого персонала, а в третьем десятилетии – уже руководителей тех или иных программ и менеджеров высшего звена, рассказал он. 
По его информации, средний возраст главных конструкторов китайской ракетной отрасли – 38,5 года, а руководителей и генеральных конструкторов проектов – 45 лет.

[1059-020] Генерал-лейтенант Валерий Иванов, подозреваемый в создании нелегальной свалки в Подмосковье, по решению суда отстранен от должности начальника штаба – первого замкомандующего Войсками воздушно-космической обороны (ВКО). Причиной отстранения стало уголовное дело, фигурантом которого является Иванов, сообщил РИА Новости источник в органах военной юстиции.

“Суд удовлетворил ходатайство следствия об отстранении генерал-лейтенанта Валерия Иванова от должности начальника штаба – первого замкомандующего войсками воздушной обороны”, – сказал собеседник агентства.

Источник добавил, что следствие первоначально выходило с соответствующим ходатайство на руководство войск ВКО, но в итоге вынуждено было обратиться в суд.
[1059-021] Основной и дублирующий экипажи новой экспедиции на Международную космическую станцию (МКС) впервые пройдут комплексные экзаменационные тренировки за четыре дня вместо обычных двух, следует из сообщения Центра подготовки космонавтов (ЦПК) имени Гагарина.

"В соответствии с программой полёта МКС, предполагается использование короткой, четырехвитковой схемы сближения, в результате которой продолжительность автономного полёта корабля "Союз" до стыковки со станцией составит менее шести часов (при ранее используемой двухсуточной схеме сближения – 49-50 часов). В связи с этим комплексные экзаменационные тренировки (КЭТ) основного и дублирующего экипажей 35/36-й длительной экспедиции на МКС запланированы к проведению в течение четырех дней – 1, 4, 5 и 6 марта", – отмечается в сообщении.

В первый день весны экзамен в рамках полета по четырехвитковой схеме будут сдавать дублеры – Олег Котов (Роскосмос, Россия), Сергей Рязанский (Роскосмос, Россия) и Майкл Хопкинс [Michael Hopkins] (НАСА, США). В понедельник, 4 марта, на российском сегменте МКС состоится традиционная тренировка основного экипажа (Павел Виноградов (Роскосмос, Россия), Александр Мисуркин (Роскосмос, Россия) и Кристофер Кэссиди [Christopher Cassidy] (НАСА, США), а дублеры будут заниматься на тренажере "Союз ТМА-М".

На следующий день, 5 марта, экзамен по программе четырехвитковой схемы полета будет держать основной экипаж. В среду, 6 марта, снова пройдет традиционная тренировка: дублеры будут заниматься на российском сегменте МКС, а основной экипаж – на тренажере "Союз ТМА-М". 

[1059-022] Сирийская баллистическая ракета типа “Скад” (Scud), выпущенная правительственными войсками по позициям повстанцев, упала на территории Ирака в нескольких сотнях метрах от деревни Юш Тапа, пров. Ниневия, расположенной в 3 км от границы с Сирией. Никакого ущерба взрыв не причинил, однако местные жители были очень напуганы, многие бежали из своих домов.
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 [1059-023] Достижения отечественной науки – один из давних предметов гордости граждан России. Однако, как выяснили социологи ВЦИОМ, восхищение и интерес – совершенно разные вещи, пишет “Российская газета”. Своих ломоносовых, ландау или менделеевых россияне любят "абстрактно" или, возможно, "по привычке", Не слишком интересуясь, что именно ученые кипятят в своих ретортах или строчат в журналах.
Таковы неутешительные итоги опроса, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Они доказывают, что за последние шесть лет интерес граждан России к сфере науки и технике существенно ослаб. Если в 2007 г. научно-технические открытия занимали умы двоих из трех  россиян (68%), то сейчас об этом говорят меньше половины – 49%.
Самое обидное, что большинство отраслей научного знания практически не имеют своих "болельщиков" среди граждан страны. Интерес вызывают "лекарства и ракеты" – достижения медицины, освоение космоса, технические новинки. А вот нанотехнологии, история, химия, интернет-технологии и масса других крайне важных для страны отраслей и сфер окутаны пеленой всеобщего равнодушия. Практически не знает широкая публика и современных ученых – за исключением тех немногих, которые мелькают на телевидении и в СМИ по поводам, довольно далеким от чистой науки.
Интерес к новостям науки и техники чаще других проявляют в России мужчины (54%), активные пользователи интернета (57%), обеспеченные и высокообразованные люди (по 53%) россиян. Среди тех, кто к науке безразличен, оказались женщины (54%), малообразованные граждане (67%), малообеспеченные респонденты (54%) и те, кто не пользуется интернетом (57%).
О каких научных достижениях россияне все-таки хотели бы знать? Чаще всего – о том, что нового изобрели в сфере медицины. Такой ответ дала четверть респондентов. Смотрим мы не только "внутрь себя", но и на звездное небо. По крайней мере, астрономия и изучение космоса интересует 16% граждан, технические новинки – каждого пятого (19%).
А дальше следует резкий спад интереса. Казалось бы, в стране развернута кампания по внедрению в жизнь нанотехнологий, много говорится о необходимости развивать отечественное автомобилестроение. Однако лишь по 7% россиян сказали, что им эти отрасли хоть как-то интересны с научной точки зрения. Дальше все по нисходящей. Физика и биология интересны 6%, IT-технологии – только каждому двадцатому, Еще меньше заинтересованная аудитория у таких научных отраслей, как электроника, военные разработки, химия. Очень мало россиян интересуются научными открытиями в сфере истории, экономики, педагогики, экономических наук (хотя, казалось бы, это прямо связано с образованием их детей и вообще "представлениями об окружающем мире"). В общем хвосте – получив по 1% голосов россиян – оказались сельское хозяйство и архитектура, математика и философия, авиация и психология. Явно обижены гуманитарные науки – некоторые из них даже не удостоились отдельного упоминания, о них респонденты просто не вспомнили.
И дело, наверное, вовсе не в "темноте" россиян. Просто информация о научных достижениях поступает к ним в значительно меньшем объеме, чем криминальная хроника, светские новости или политические дискуссии. Немудрено, что на просьбу назвать 3-5 фамилий выдающихся российских ученых-наших современников подавляющее большинство (79% в этом году против 67% в 2007-ом) вообще ничего ответить не смогли. А те, кто как-то справился с этим тестом, называли Жореса Алферова (5%), Сергея Капицу (3%), Андрея Сахарова и Григория Перельмана (по 2%). В общем списке промелькнули фамилии Королев, Вассерман, Рошаль, Федоров, Велихов, Гинзбург, Курчатов, Бокерия и Лихачев. В некоторых случаях узнавание явно основывалось на недавно прочитанных некрологах.
Печально, но, видимо, закономерно. Талантливые ученые, гениальные изобретатели, мудрые исследователи в России есть. Только широкая публика о них не ведает. Как о том же Ломоносове, когда он только начал свой путь в Москву вслед за обозом с соленой рыбой.
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 [1059-024] Под руководством Владимира Поповкина состоялось заседание коллегии Федерального космического агентства, на котором были рассмотрены итоги развития космической деятельности в 2012 году и задачи Федерального космического агентства и организаций ракетно-космической промышленности по обеспечению отечественной космической деятельности в 2013 году.
В заседании приняли участие руководители предприятий ракетно-космической промышленности, представители Российской Академии  Наук, Военно-промышленной комиссии, Совета Безопасности, Главного контрольного управления Президента России, Счетной палаты, министерств и ведомств.
В своем выступлении Поповкин отметил, что в 2012 году достигнута главная цель – выполнение задач, предусмотренных федеральными целевыми программами, государственным заказчиком или государственным заказчиком-координатором которых является Федеральное космическое агентство.
В прошедшем году основными приоритетами космической политики стали:
– обеспечение гарантированного доступа России в космос, развитие и использование космической техники, технологий и услуг в интересах удовлетворения потребностей обороны и безопасности страны, ее социально-экономической сферы, а также развитие ракетно-космической промышленности и  выполнение международных обязательств;
– создание космических средств в интересах удовлетворения потребностей науки;
– осуществление пилотируемых полетов, включая создание научно-технического задела для осуществления в рамках международной кооперации пилотируемых полетов к планетам и телам Солнечной системы.
Среди наиболее значимых результатов прошедшего года Поповкин выделил следующие.
В 2012 году Россия обеспечила проведение 24 пусков ракет-носителей и, как и все последние годы, осталась лидером по числу пусков ракет-носителей (РН) (более 38% от всех пусков ракет-носителей, осуществленных в мире за 2012 год). Запущено 33 космических аппарата (КА), в том числе, с участием России были успешно осуществлены в интересах зарубежных стран 2 пуска с космодрома в Куру (выведено на орбиту 2 КА) и 3 пуска с “Морского старта” (выведены на орбиты 4 КА).
Используется в штатном составе (в 24 КА) орбитальная группировка (ОГ) ГЛОНАСС, при этом ещё 4 КА находятся в орбитальном резерве и один проходит летные испытания. Обеспечена точность в 2,8 м и 100% доступность навигации.
С целью удовлетворения государственных нужд успешно выведено на рабочие орбиты 18 КА. Общее количество КА, используемых по целевому назначению для государственных нужд в составе орбитальной группировки, составляет 60.
Таким образом, российская ОГ КА научного и социально-экономического назначения по состоянию на начало 2013 года включала 75 КА, в том числе: 29 навигационных КА; 26 КА связи и вещания; 2 КА наблюдения Земли; 2 КА гидрометеорологического назначения; 2 КА научного назначения; 5 экспериментальных КА; 5 модулей МКС; 2 пилотируемых корабля; 2 грузовых корабля.
Численность ОГ КА России составляет более 10% от численности КА мировой орбитальной группировки, которая по состоянию на 1 января 2013 г. включала 1140 КА.
В 2012 году Федеральное космическое агентство реализовывало 9 федеральных целевых программ и две программы Союзного государства:
– Федеральную космическую программу России на 2006–2015 годы;
– ФЦП “Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС на 2012–2020 годы”;

– подпрограмму «Создание обеспечивающей инфраструктуры космодрома «Восточный» ФЦП “Развитие российских космодромов на 2006 – 2015 годы”.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. № 2594-р утверждена государственная программа “Космическая деятельность России”, которая объединила в себе вышеназванные ФЦП, а также подпрограммы “Приоритетные инновационные проекты ракетно-космической промышленности”, “Обеспечение реализации государственной программы» и «Развитие ракетно-космической промышленности”, включающей мероприятия ФЦП “Развитие оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации на 2011 – 2015 годы и на период до 2020 года”, государственным заказчиком которых является Роскосмос.
Разработан и представлен в Правительство Российской Федерации проект Основ политики Российской Федерации в области космической деятельности на период до 2030 года и дальнейшую перспективу. Документ прошел все согласования и общественные слушания, например, в Сколково, и находится в Аппарате Правительства Российской Федерации, откуда он поступит в Администрацию Президента России для утверждения.
Россией в полном объеме выполнены международные обязательства по транспортно-техническому обеспечению МКС. В соответствии с программой полета осуществлены запуски 4-х пилотируемых транспортных кораблей серии “Союз-ТМА-М” и 4-х транспортных грузовых кораблей серии “Прогресс М-М”.
В 2012 году был осуществлен запуск КА “Канопус-В” для наблюдения районов Земли с чрезвычайными ситуациями, который в настоящее время успешно функционирует на орбите. Также были увеличены орбитальные группировки многофункциональной спутниковой системы персональной связи (2 КА), космической системы ретрансляции “Луч” (1КА) и космической системы связи (1КА).
Был проведен следующий ряд мероприятий по повышению качества и надежности изделий РКТ:

– проведение работ в строгом соответствии с разработанным и принятым Положением РК-11, которое было утверждено по поручению Президента РФ Военно-промышленной комиссией при Правительстве РФ;

– создана служба представителей  заказчика (ПЗ), подчиненная Роскосмосу, дополнительно к существующей системе контроля качества изделий РКТ;

– проведение наземной экспериментальной отработки РКТ в полном объеме в обеспечение подтверждения предъявляемых к ней требований ТТЗ (ТЗ) в наземных условиях и во время летных испытаний;

– созданы специальные стенды для проверки и оценки выполнения полетных заданий перед пуском;

– открыты ОКР по созданию автоматизированной системы сбора и обмена информацией о техническом состоянии и надежности изделий РКТ.

Отдельно Поповкин остановился на работах по созданию космодрома “Восточный”. В 2012 году на космодроме “Восточный” развернуты полномасштабные работы по созданию обеспечивающей инфраструктуры и технологических объектов, выполнен нулевой цикл по стартовому и техническому сегментам. Создана Дирекция по космодрому “Восточный”, задачами  которой являются приемка строительных работ и недопущение перерасходования финансовых средств.
В целях выполнения Указа Президента РФ от 6 ноября 2007 года “О космодроме “Восточный” выпущен эскизный проект по КРК с РН “Союз-2”, ведется строительство наземного комплекса и объектов космодрома, начато эскизное проектирование КРК с РН тяжелого класса “Амур”.
В целях расширения использования результатов космической деятельности в различных сферах экономики страны в минувшем году в ряде регионов Российской Федерации приняты долгосрочные региональные целевые программы “Внедрение спутниковых навигационных технологий с использованием системы ГЛОНАСС и других результатов космической деятельности в интересах социально-экономического и инновационного развития субъекта Российской Федерации”.
В области космической деятельности в интересах модернизации и технологического развития страны, в 2012 году реализовывались проекты создания:

– систем слежения и мониторинга подвижных объектов;

– интеллектуальных систем мониторинга и контроля состояния технически сложных объектов;

– транспортно-энергетического модуля на основе ядерной энергодвигательной установки мегаваттного класса.

В прошедшем году сдана в опытную эксплуатацию автоматизированная система предупреждения об опасных ситуациях в околоземном космическом пространстве (АСПОС ОКП).

Международное сотрудничество в 2012 году развивалось по целому ряду направлений: запуски космических аппаратов, создание средств выведения и космических аппаратов, фундаментальные космические исследования, пилотируемые программы (участие в программе МКС), использование системы ГЛOHACC по соглашениям с другими странами.

Важным этапом повышения эффективности выполнения поставленных перед отраслью задач в 2012 году также явилось реформирование ракетно-космической промышленности (РКП).

Для устранения проблемы переразмеренности производственно-технологической и экспериментально-испытательной базы РКП проводились мероприятия по реформированию отрасли. Одним из основных направлений реформирования РКП является создание интегрированных научно-производственных структур.
Между тем, В.А. Поповкин отметил, что решение отраслевых проблем в значительной степени связано с разрешением кадровой ситуации. Несмотря на стабильность численного состава РКП в отрасли наблюдается острая нехватка высококвалифицированных кадров. Федеральное космическое агентство продолжит работу по совершенствованию уровня профессиональной подготовки кадров для РКП. Только при условии решения кадровой проблемы можно говорить о реализуемости тех масштабных задач по укреплению и развитию космического потенциала, которые в настоящее время решаются космической отраслью страны.
Заслушав и обсудив доклады и выступления, Коллегия приняла решение в качестве главной цели 2013 года установить безусловное выполнение государственной программы “Космическая деятельность России на 2013–2020 годы” на основе совершенствования научно-производственной деятельности организаций РКП и повышения их готовности к созданию современных образцов ракетно-космической техники.
К числу приоритетных направлений деятельности Федерального космического агентства в 2013 году отнесены следующие:
выполнение Плана запусков КА на 2013 год в рамках Федеральной космической программы на 2006–2015 годы, ФЦП “Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС на 2012–2020 годы”, программ международного сотрудничества и коммерческих проектов;
обеспечение эффективного функционирования средств выведения и орбитальных группировок космических систем;
безусловное выполнение заданий Государственной программы вооружения на 2011–2020 годы и государственного оборонного заказа на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов по созданию ракетно-космической техники;
повышение устойчивости функционирования космической системы ГЛОНАСС, наращивание ее функциональных возможностей и расширение сфер использования;
повышение эффективности использования результатов космической деятельности в интересах различных конечных пользователей;
реализация дополнительных мер по повышению надежности ракетно-космической техники, совершенствованию организации ее подготовки и контроля готовности к применению;
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реализация практических мероприятий, обеспечивающих расширение и закрепление участия России на мировом рынке космических товаров и услуг;
повышение эффективности работы Агентства по организации разработки, производства и применения ракетно-космической техники.
[1059-025] В Роскосмосе состоялось мероприятие по подписанию Соглашения о сотрудничестве и совместной деятельности в области формирования современной эффективной системы подготовки квалифицированных кадров для ракетно-космической промышленности (РКП), которое подразумевает создание Космического научно-образовательного инновационного консорциума.
В мероприятии приняли участие представители Роскосмоса, Министерства образования и науки, Российской академии наук, руководители предприятий ракетно-космической промышленности, а также ректоры ведущих вузов России, готовящих специалистов для ракетно-космической отрасли.
Во вступительном слове руководитель Роскосмоса Владимир. Поповкин отметил, что «задача подготовки специалистов сегодня особенно актуальна, так как в конце декабря 2012 года мы утвердили программу «Космическая деятельность России на 2013-2020 годы», и для ее реализации необходимы профессиональные кадры».
Перед консорциумом стоят две основные задачи.
Первая – подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов РКП в соответствии с задачами, которые сегодня стоят перед ракетно-космической отраслью по обеспечению обороноспособности страны, созданию конкурентоспособной ракетно-космической техники, использованию результатов космической деятельности, достижению мировых приоритетов в области космической деятельности.
Вторая – участие в разработке профессиональных стандартов работников РКП, а также федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования с учетом положений соответствующих профессиональных стандартов и требований к уровню квалификации работников.
Создание консорциума подразумевает налаживание тесного научно-технического сотрудничества вузов с научными организациями РКП, институтами и научными организациями Российской академии наук в области использования достижений фундаментальной науки для инновационного развития РКП, создание научно-образовательных центров, инновационно-образовательных центров космических услуг, ресурсных центров коллективного пользования, научных лабораторий.
В рамках консорциума планируется организация и проведение фундаментальных и прикладных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в области космической деятельности.
Планируется, что деятельность консорциума также будет направлена на формирование системы профессиональной  ориентации в среде дополнительного и школьного образования, культивирование детского технического творчества, организацию научно-практических конференций, форумов, конкурсов, экскурсий и др.
Также создание консорциума подразумевает  подготовку научно-педагогических кадров и научных кадров высшей квалификации, организацию повышения квалификации профессорско-педагогического состава образовательных учреждений.
Разработка направлений деятельности и плана работы консорциума, а также решение иных вопросов будет осуществляться Советом Консорциума, в состав которого входят представители Роскосмоса, Министерства образования и науки РФ, ведущих вузов России, руководители предприятий РКП, представители Российской академии наук и т.д.

 [1059-026] В Киеве на ГП ПО "Киевприбор" под председательством Председателя ГКА Украины Юрия Алексеева (Юрій Алексєєв), с участием заместителя директора Департамента – начальника Управления реального сектора экономики Секретариата Кабинета Министров Николая Щербины (Микола Щербина), руководителей ведущих предприятий и учреждений отрасли состоялось расширенное заседание Коллегии ГКА Украины, на котором рассмотрены итоги работы космической отрасли в 2012 году и задачи на 2013 год.
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В своем докладе Председатель ГКА Украины Алексеев отметил, что основные усилия отрасли были направлены на сохранение позитивных тенденций развития космической деятельности, в том числе на рост объемов производства и реализации продукции, расширение присутствия и укрепление позиций отечественных предприятий-экспортеров ракетно-космической техники, технологий и услуг на мировом товарном рынке.
По итогам работы в 2012 году предприятиями отрасли произведено и реализовано продукции на сумму почти 4,3 млрд. грн. (по сравнению с 2011 годом объемы производства выросли – на 20%, объемы реализации продукции – на 19%).
Экспортировано продукции на 2,5 млрд. грн., что на 5% больше, чем за 2011 год. Доля экспорта продукции в общем объеме реализации составляет 62%. Почти три четверти экспортированной продукции составляет ракетно-космическая техника.
Приоритетными направлениями использования бюджетных средств в 2012 году было финансирование выполнения задач Общегосударственной целевой научно-технической космической программы, фактическое финансирование – 112 млн. грн. (100,0% от запланированных объемов расходов, что на 53% превышает показатели 2011 года).
В 2012 году изготовлено шесть ракет-носителей класса "Зенит" (Зеніт). По программе "Морской старт" с плавучей платформы "Одиссей" в Тихом океане осуществлено три пуска РН "Зенит-3SL", которые вывели на геостационарные орбиты космические аппараты Intelsat-19, Intelsat-21 и Eutelsat-W5A.
По проекту "Циклон-4" продолжены работы по изготовлению систем, узлов, агрегатов ракеты-носителя "Циклон-4", выполнена их экспериментальная отработка. В Бразилию отправлена первая партия технологического оборудования наземного комплекса. На космодроме Алкантара продолжается строительство главных сооружений стартового и технического комплексов.
В ГП КБ "Южное" завершен выпуск конструкторской и эксплуатационной документации первой ступени РН "Антарес" (Antares). Первый демонстрационный пуск РН запланирован на апрель 2013 года.
Выполнялись работы по созданию Национальной системы спутниковой связи "Лебедь” (Лыбидь). В частности, в течение 2012 года завершена разработка технического проекта системы в целом и ее наземного сегмента, начато изготовление ракеты-носителя и космического аппарата.
В рамках проекта с Европейским космическим агентством изготовлены и направлены на космодром Куру во Французской Гвиане два маршевых двигателя четвертой ступени для европейской ракеты-носителя "Вега" (Vega). Первый успешный пуск этой ракеты состоялся 13 февраля 2012 года.
Изготовлены и поставлены в Российскую Федерацию приборы и комплектующие для обеспечения пусков ракет-носителей "Союз" и "Протон".
Обеспечена опытная эксплуатация Системы координатно-навигационного обеспечения Украины в составе 15 контрольно-корректирующих станций и Центра контроля навигационного поля, выполнены работы по ее подготовке к проведению Государственных испытаний.
В рамках выполнения Программы функционирования и развития Национальной системы сейсмических наблюдений и повышения безопасности проживания населения в сейсмоопасных регионах осуществлялся контроль за соблюдением требований международных договоров по ограничению и запрещению испытаний ядерного оружия, сейсмической обстановкой и другими геофизическими явлениями на территории Украины, а также на всей территории Земного шара, в частности, в 2012 году зарегистрировано и обработано 46443 сейсмических сигнала.
В рамках российско-украинского проекта "Радиоастрон" с использованием радиотелескопа РТ-70 обеспечено 167 сеансов приема информации общей длительностью 180 часов. Полученные данные передаются для обработки в Российскую Академию Наук и Национальную Академию Наук Украины. 
Выполнены завершающие этапы по реализации космического эксперимента "Обстановка" на РС МКС, научные приборы для реализации которого на данный момент доставлены на борт РС МКС.
В течение года было реализовано 1144 плановых и 364 экстренных заказа на съемку земной поверхности космическим аппаратом "Сич-2" (Сiч-2), получено более 1500 снимков по территории Земного шара общей площадью около 10 млн. кв. км, из них по территории Украины около 300 снимков площадью около 2,3 млн. кв. км. На их основе специалистами ГКА выполнены значительные объемы работ по мониторингу чрезвычайных ситуаций, вырубок лесных массивов, отслеживанию всхожести озимых культур по разным областям Украины, экомониторингу и т.д.
Продолжены работы по утилизации твердого ракетного топлива МБР РС-22. Обеспечено безопасное хранение 102 снаряженных корпусов двигателей, содержащих 4 тыс. тонн твердого ракетного топлива. В настоящее время завершено изъятие топлива из всех двигателей третьих ступеней. Начато изъятие из двигателей вторых ступеней, имеющих критические отклонения состояния топлива от требований конструкторской документации. Всего изъято топливо из 61 снаряженного корпуса двигателя (весом 825 тонн). Проведена комплексная государственная экспертиза объекта утилизации пустых корпусов, которая проводится при помощи США, выполнены строительные работы, продолжается монтаж технологического оборудования, начаты пусконаладочные работы. 
Продолжались работы по получению международной технической помощи для утилизации противопехотных мин ПФМ-1 (1С) на созданных в предыдущие годы промышленных мощностях на Павлоградском химическом заводе.
Международная деятельность ГКА была направлена на дальнейшее развитие сотрудничества в космической сфере со странами СНГ, Европейского Союза, Северной и Южной Америки, Азиатско-Тихоокеанского региона, Ближнего Востока и Африки, а также на обеспечение выполнения международных обязательств Украины в сфере использования и исследования космического пространства в мирных целях по международным договорам.
Основные задачи на 2013 год:
– выполнение Плана мероприятий по развитию космической деятельности и производства космической техники на 2013 год;
– утверждение Верховной Радой Украины Общегосударственной целевой научно-технической космической программы на 2013-2017 годы;
– изготовление и запуск в декабре 2013 года телекоммуникационного спутника связи "Лыбидь";
– продолжение реализации международного проекта создания космического ракетного комплекса "Циклон-4" на пусковом центре Алкантара;
– продолжение работ по программам "Наземный старт", "Антарес", "Морской старт", "Вега";
– обеспечение выполнения обязательств Украины по реализации международного космического эксперимента "Радиоастрон";
– выполнение мероприятий по подготовке производства и создания специальных технологий для изготовления МФРК по теме "Сапсан";
– завершение строительства промышленных объектов и начало серийной утилизации твердого ракетного топлива МБР РС-22;
– продолжение реализации мероприятий по реформированию предприятий;
– дальнейшее развитие сотрудничества со странами Европейского Союза, СНГ, Америки, Ближнего Востока и Африки, Азиатско-Тихоокеанского региона, их космическими агентствами и соответствующими структурами;
– участие в Авиационно-космическом салоне Ле Бурже 2013 и Авиационно-космическом салоне МАКС-2013.

[1059-027] Временно исполняющим обязанности генерального директора Центрального научно-исследовательского института машиностроения (ЦНИИмаш) назначен Николай Паничкин.
[1059-028] Роскосмос готов бесплатно осуществлять запуски на орбиту студенческих спутников, заявил в ходе подписания с ведущими российскими вузами соглашения о создании Космического научно-образовательного консорциума руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин.

"Если какой-то вуз сделает спутник, мы его выведем бесплатно в качестве попутной нагрузки. Это наша принципиальная позиция. Он может полежать полгода, пока мы найдем для него место, но мы обязательно его выведем на орбиту", – сказал Поповкин.
В свою очередь участвовавший в подписании соглашения ректор Московского авиационного института Анатолий Геращенко сообщил, что в его вузе было сделано восемь спутников, из которых уже пять запущены в космос.
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В свою очередь ректор Сибирского государственного аэрокосмического университета имени Решетнева Игорь Ковалев рассказал, что в этом году планируется запуск их студенческого спутника "Аист". "Рассчитываем на создание линейки таких малых космических аппаратов", – сказал он.
Также по итогам подписания соглашения перед участниками выступил директор Института космических исследований РАН Лев Зеленый, который поблагодарил Роскосмос за возможность бесплатно вывести на орбиту микроспутник "Чибис". "Он успешно работает уже 13-й месяц", – сказал Зеленый.
Кроме того, позитивно предложение главы Роскосмоса воспринял представитель РУДН. "Мы на эту тему хорошо подумаем, может быть, сделаем и спутник", – сказал он.

[1059-029] В 15:10 UTC с площадки SLC-41 Станции ВВС США “Мыс Канаверал” стартовыми командами компании SpaceX при поддержке боевых расчетов 45-го Космического крыла ВВС США осуществлен пуск РН Falcon-9 (v. 1.0) с грузовым транспортным кораблем Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A).
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Приблизительно через 10 минут корабль отделился от последней ступени носителя и вышел на околоземную орбиту.

Практически сразу после этого на борту Dragon CRS-2 были обнаружены неполадки – прошла команда на запрет включения 3-х из 4-х групп двигателей. В связи с этим было задержано развертывание панелей солнечных батарей.

Специалистам компании SpaceX удалось достаточно быстро решить возникшие проблемы. Как выяснилось, засорился клапан топливной системы.  После включения второй группы двигателей были полностью развернуты панели солнечных батарей, а затем, после активации третьей группы, был проведен первый маневр по подъему орбиты.

Из-за возникших неполадок, а также в связи с необходимостью проведения дополнительных проверок бортовых систем, стыковка корабля с МКС была перенесена со 2 на 3 марта.

[1059-030] Украинские участники проектов "Наземный старт" и "Морской старт" предлагают заменить на уже находящихся на космодроме Байконур ракетах-носителях "Зенит" бортовые источники мощности (БИМ) , сообщил источник в российской ракетно-космической отрасли.

"От "Южмаша" и КБ "Южное" поступило предложение провести предварительные дополнительные испытания турбин новых БИМов с их последующей установкой на "Зениты", уже отправленные на Байконур для запусков по программе "Наземный старт", – сообщил он.

"Это предложение будет обсуждаться в Ракетно-космической корпорации (РКК) "Энергия", которая затем планирует отправить на Украину своих представителей с тем, чтобы те посмотрели, как будут проходить испытания турбин в натуральных режимах", – сказал источник. По его словам, "ранее такие испытания не проводились".

[1059-031] Китай запустит во второй половине нынешнего года исследовательский аппарат "Чанъэ-3" (嫦娥三号) для изучения Луны с помощью разработанной модифицированной модели ракеты-носителя "Чанчжэн-3Б" (长征三号乙火箭). Об этом сообщил журналистам секретарь парткома Китайского исследовательского института ракетной техники Лян Сяохун (梁朝萧红).

Он отметил, что "структура аппарата и его размеры отличаются от предшественников", в связи с чем для запуска "Чанъэ-3" будет использована новая модель ракеты "Чанчжэн-3Б". "Благодаря улучшенным технологиям новая версия ракеты-носителя является более надежной", – сказал Лян Сяохун.

Запуск "Чанъэ-3" ознаменует начало второго этапа китайской программы по изучению естественного спутника Земли, что включает в себя его выход на лунную орбиту, приземление на поверхность Луны и возвращение обратно.

[1059-032] КНР намерена предоставить иностранным исследователям возможность работать на своей будущей орбитальной станции Синьхуа. Об этом заявил главный конструктор китайской программы пилотируемых космических полетов Чжоу Цзяньпин (同义词条).
По его словам, орбитальная станция КНР, которую предполагается создать к 2020 году, будет состоять из трех отсеков. К ней смогут пристыковываться один грузовой и два пилотируемых космических корабля. Вся система будет весить свыше 90 тонн.
Китайская станция будет рассчитана на трех космонавтов, они будут работать на ней по полгода. В случае необходимости будут пристыковываться дополнительные модули.
"В свете нынешних потребностей и из-за высокой стоимости мы не планируем строить международную станцию. Наша станция будет оптимальных размеров, соответствующих потребностям проведения научных экспериментов и технологических испытаний. Вместе с тем будет гибкая возможность добавлять модули для проведения новых экспериментов", – сказал Чжоу Цзяньпин.

2 марта
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[1059-033] Американский актер и музыкант Джаред Лето (Jared Leto) замахнулся на Вселенную. Он побывал в NASA и вместе с кораблем Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A) отправил в космос свой новый сингл “Up In The Air” (буквальный перевод – “Вверх в воздух”).
“Это было феноменальное утро; это сногсшибательный опыт – отправка нашей музыки в космос, вывод ее на орбиту и ее путешествие вокруг Земли. Если подумать, это просто потрясающе! – комментирует Джаред. – Это даже кажется невозможным. Я вообще какое-то время обдумывал идею с воздушным шаром, но затем обсудил с NASA разные творческие варианты, которые мы можем сделать вместе. Я поделился с ними идеей – и вот мы ее осуществили”.
Конечно, поясняет Лето, все было не так уж и просто, как это звучит: чтобы доставить копию сингла на борт SpaceX , потребовались месяцы. “Но обычно вещи, которые того стоят, и не даются легко”, – смеется музыкант. Также он уверяет, что идея запустить сингл в космос не имеет ничего общего с его названием: это символизирует новый виток карьеры группы Thirty Seconds To Mars.
“С самого начала было ясно, что эта песня для нас особенная, – говорит Джаред. – Для нового альбома я написал и записал около 70 песен. Мне кажется, после всего того долгого турне, в котором мы были, для всей группы этот альбом стал очень важен. “‘Up In The Air” – первый шаг, начало разговора. В этой песен много энергии, оптимизма, в ней много жизни. И она ужасно важна для меня, Шэннона и Томо”.
[1059-034] Если космический корабль Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A) не сумеет доставить груз на МКС (25544 / 1998-067А), это никак не скажется на ее экипаже, сообщил журналистам менеджер программы МКС в NASA Майкл Саффредини (Michael Suffredini).
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"Мы находимся в нормальном состоянии, у нас достаточно большие запасы на станции", – сказал Саффредини, отметив, что на корабле находится в основном исследовательское оборудование, но не припасы для экипажа.

 [1059-035] Летом нынешнего года Япония планирует отправить в космос робота Киробо (Kirobo) – первого автономного андроида, которого японское агентство аэрокосмических исследований планирует поселить на МКС (25544 / 1998-067А) в экспериментальный модуль Kibo. Весит он всего один килограмм и имеет габариты 34 х 18 х 15 см.
Киробо умеет распознавать голос, обрабатывать естественную речь, синтезировать голос.  Он обладает телекоммуникационными функциями, узнает людей и ведет видеозапись.
Киробо создан в рамках компании по продвижению отношений между МКС и Японией. Но основной его целью будет развлечение жителей МКС. 

[1059-036] Продолжительность полета китайского космического корабля ""Шэньчжоу-10" (神舟十号) на орбите составит 15 дней, в том числе 12 дней в режиме стыковки с модулем "Тяньгун-1" (天宫一号). Об этом сообщил корреспонденту агентства Синьхуа главный конструктор китайской программы пилотируемых космических полетов Чжоу Цзяньпин (同义词条).
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"Три космонавта будут находиться на орбите 15 дней, в том числе 12 дней они будут работать в состыкованном комплексе "Шэньчжоу-10" и "Тяньгун-1", – отметил Чжоу Цзяньпин, который примет участие в предстоящей 1-й сессии Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая (ВК НПКСК). 
Как рассказал Чжоу Цзяньпин, в рамках миссии предполагается впервые использовать отечественную пилотируемую космическую транспортную систему, которая доставит космонавтов и грузы к модулю "Тяньгун-1".
"Отечественная пилотируемая космическая транспортная система обеспечит эксплуатацию будущей китайской орбитальной станции и проведение более масштабных и эффективных научных экспериментов", – подчеркнул Чжоу Цзяньпин.
Чжоу Цзяньпин также сообщил, что он ожидает участие космонавта- представителя прекрасного пола в указанной миссии, вместе с двумя мужчинами-космонавтами.
В целях популяризации знаний о космонавтике и возбуждения энтузиазма в сфере научного новаторства космонавты во время нахождения в модуле "Тяньгун-1" впервые будут общаться со школьниками по интерактивному видеоканалу, сказал Чжоу Цзяньпин.
Запуск космического корабля "Шэньчжоу-10" запланирован на июнь–август этого года.
3 марта
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[1059-037] Осуществлена стыковка корабля Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A) и МКС (25544 / 1998-067А). 

В 10:31 UTC астронавты Кевин Форд (Kevin Ford)  и Том Маршбёрн (Thomas Marshburn) успешно захватили манипулятором Canadarm-2 грузовик и, “подтащив” его к стыковочному узлу на модуле Harmony, в 13:56 UTC состыковали аппараты.

[1059-038] Примерно в 2020 году китайская система спутниковой навигации "Бэйдоу" (北斗) сможет охватить весь мир. Об этом сообщил член Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая Е Пэйцзянь (葉培建).
[1059-039] Идея осуществить в 2018 году пилотируемый облет Марса на космическом корабле с экипажем из двух человек амбициозна, но вряд ли осуществима с использованием существующих технологий, считает президент, генеральный конструктор РКК "Энергия" Виталий Лопота.
"Без новых источников энергии в 2018 году полет к Марсу невозможен, это просто авантюризм", – сказал Лопота "Интерфаксу-АВН".

Так он прокомментировал предложенную первым в мире космическим туристом мультимиллионером американцем Денисом Тито (Dennis Tito) идею осуществить в 2018 году пилотируемый облет Марса с использованием космического корабля с экипажем из двух человек.
"Один только корабль, возвращающийся к Земле со второй космической скоростью, будет иметь массу 20 тонн, меньше никак не получается", – пояснил президент РКК.
Лопота напомнил, что "для того, чтобы отправить пилотируемую экспедицию с экипажем из четырех человек на Марс, надо сделать экспедиционный корпус массой 480 тонн".

По его оценке, если экипаж марсианской экспедиции будет меньше четырех человек, возникнут проблемы психологического свойства. "Если полетят два человека - в условиях полной изоляции в космосе они через месяц - два окажутся на грани серьезного конфликта. Если посылать трех космонавтов, то через какое-то время двое начнут "дружить" против одного", – уверен Лопота.

Поэтому, считает он, "оптимальный состав экспедиции – четыре человека". "На каждого в день нужно в среднем по 10 кг воды и продуктов, не говоря уже о запасах топлива для полета на Марс и возвращения обратно", – добавил он.

По оценке Лопоты, "на имеющейся химической энергетике потребуется комплекс массой 2,5 тысячи тонн".

"Если рассчитывать на модернизированный Dragon, как написано в СМИ, то нельзя забывать, что он пока рассчитан на вход в атмосферу только с первой космической скоростью, на большее его не испытывали. К тому же его пока использовали только как грузовик, системы жизнеобеспечения там нет", – напомнил глава РКК.

"Конечно, нельзя исключать вариант, что за пять лет компания SpaceX доработает корабль под пилотируемый, но вряд ли такой корабль будет пригоден для такой рискованной экспедиции, как полет на Марс", – полагает он.

Еще одна проблема для марсианской экспедиции - радиация, сказал Лопота. "До сих пор ни в одной стране мира нет точных данных о воздействии космической радиации на человеческий организм", – напомнил он.

"Во время автоматических миссий на Марс мы защищали аппараты от радиации, аналогичные данные есть у космических агентств других стран, отправлявших автоматы к Красной планете. Но воздействие радиации на человека еще не изучено, соответственно, невозможно идти на такой огромный риск - посылать людей к Марсу", – считает глава РКК.

Другая важная проблема марсианских миссий – средства выведения. "К 2017 году американцы планируют сделать ракету-носитель грузоподъемностью 70 тонн, к 2030 году – до 130 тонн. Они эволюционно развиваются на уже имеющихся технологиях, а мы забросили самую совершенную, значительно опередившую время ракету-носитель "Энергия", чтобы начать все с нуля – делать ракету-носитель "Ангара", которая не отвечает потребностям дальних экспедиций", – посетовал Лопота.

В связи с проводимой в РКК работой по разработке перспективной пилотируемой системы, он признал, что "теперь мы делаем корабль непонятно под какую ракету-носитель".
[1059-040] Четвертый китайский космодром, который строится на тропическом острове Хайнань, будет сдан в эксплуатацию в течение ближайших двух лет, сообщил делегат сессии Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая /ВК НПКСК/, главный конструктор китайской программы пилотируемых космических полетов Чжоу Цзяньпин (同义词条). 

Новый космодром, который сооружается с 2009 года, будет использован для выполнения запусков модулей космических станций и грузовых космических кораблей, отметил Чжоу Цзяньпин, добавив, что с космодрома запуски будут осуществляться с помощью ракет-носителей нового поколения "Чанчжэн-7" (征六号) и "Чанчжэн-5" (征四号). 

Строительство этого нового космодрома, который станет самой низкоширотной пусковой площадкой Китая, ведется с сентября 2009 года в городе Вэньчан, расположенном на северо-восточном берегу тропической островной провинции Хайнань. 

По словам Чжоу Цзяньпина, этот космодром будет использоваться, в основном, для вывода на орбиту стационарных спутников Земли, тяжелых спутников, крупных модулей космических станций, а также спутников для изучения дальнего космоса. По проекту, с этой площадки ежегодно будет осуществляться 10-12 ракетных пусков. 
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[1059-041] Бывший первый замминистра обороны Александр Сухоруков принят на работу в РКК “Энергия” и назначен советником президента Корпорации.

“Его основной задачей на новой должности станет урегулирование отношений между корпорацией, заказчиками и проверяющими органами”, – заявили в пресс-службе РКК.

С 2011 года Сухоруков был первым заместителем экс-главы Минобороны Анатолия Сердюкова и курировал вопросы из сферы вооружений. Своей должности он лишился сразу после увольнения Сердюкова.
[1059-042] Переход на постоянные полеты экипажа Международной космической станции (МКС) по "короткой", шестичасовой схеме может произойти в конце текущего – начале следующего года, сообщил начальник Центра подготовки космонавтов (ЦПК) Сергей Крикалев.

В настоящее время полет пилотируемых кораблей "Союз" до МКС составляет двое суток. Экипаж следующей экспедиции на станцию — космонавты Роскосмоса Павел Виноградов и Александр Мисуркин, а также астронавт НАСА Кристофер Кэсседи (Christopher Cassidy) – впервые отправится по "короткой схеме". Запуск запланирован в ночь с 28 на 29 марта с космодрома Байконур. Ранее "короткую схему" несколько раз успешно опробовали при полетах на МКС грузовых кораблей "Прогресс".

"В перспективе, если испытания пройдут успешно, то далее все экспедиции будут переходить на "короткую схему". Перед этим потребуется выполнить два-три испытательных полета по этой схеме. Переход на "короткую схему" может произойти с конца этого – начала следующего года. В любом случае в течение этого года будет принято окончательное решение", – сказал Крикалев.

По его словам, при полете ближайшей экспедиции на МКС, в случае каких-либо отказов систем или нештатных ситуаций, экипаж знает, что делать. Кроме того, "длинная схема" остается в качестве резервной, и если при полете по "короткой схеме" возникнут проблемы, то будет возвращена двухсуточная схема полета.
[1059-043] Новый командующий войсками командования противовоздушной (ПВО) и противоракетной обороны (ПРО) генерал-майор Павел Кураченко представлен подчиненным.
[1059-044] Астронавт NASA Томас Машбёрн (Thomas Marshburn) и астронавт Канадского космического агентства Крис Хадфилд (Chris Hadfield), работающие на МКС (25544 / 1998-067А), приступили к разгрузке американского космического корабля Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A), сообщил представитель российского ЦУП.

“Астронавты Томас Машбёрн и Крис Хадфилд начали разгружать корабль Dragon в 14.40 мск", – сказал он. По его словам, еще один астронавт NASA Кевин Форд (Kevin Ford), а также космонавты Роскосмоса Олег Новицкий, Евгений Тарелкин и Роман Романенко, работающие на МКС, в разгрузке корабля Dragon не участвуют.
[1059-045] Члены Союза писателей КНДР сочинили несколько поэм, посвященных ядерным испытаниям, а также запуску ракеты со спутником, успешно осуществленным в этой стране. Произведения выдержаны в антиамериканской риторике. Об этом со ссылкой на официальное корейское агентство ЦТАК сообщает “Интерфакс”.
В стихах восхваляется “решимость армии и народа КНДР нанести сокрушительный удар по американским империалистам и их приспешникам”, в числе которых традиционно подразумевается Южная Корея. Поэмы получили такие называния, как “Мы усеем небо нашими спутниками”, “Мы произвели ядерный взрыв”, “Мы приговариваем американских империалистов к смерти”, а также “Корея отвечает”.
[1059-046] Австралийская компания National Broadband Network (NBN) подписала с консорциумом Arianespace контракт стоимостью 300 миллионов долларов на запуск двух телекоммуникационных спутников. Вывод аппаратов на орбиту планируется осуществить с помощью ракет-носителей Ariane-5 в 2015 году. Оба спутника должны быть изготовлены специалистами американской компании Space Systems/Lora.

[1059-047] NASA открыло голосование за лучший снимок Земли или ее окрестностей 2012 года, говорится в сообщении проекта NASA Earth Observatory.
Всего эксперты НАСА отобрали для конкурса Earth Madness 32 снимка, среди которых, например, фотографии рельефа Земли и всей нашей планеты из космоса, снимки вспышек на Солнце, огней ночных городов и континентов и ураганов Сэнди и Айзек.
Участникам интернет-голосования на сайте Earth Observatory, которое продлится до 5 апреля, предлагается каждую неделю отсеивать половину фотографий. Таким образом, за пять "туров" конкурса из всех снимков будет отобран лучший.
Фотографии-финалисты сделаны спутниками NASA Terra (25994 / 1999-068А) и Aqua (27424 / 2002-022А), метеорологическими спутниками GOES и Suomi NPP (37849 / 2011-061А), солнечной обсерваторией SDO (36395 / 2010-005А) и камерами экипажа МКС (25544 / 1998-067А). Кроме того, в конкурсе участвует даже знаменитый снимок зонда Voyager-1 (10321 / 1977-084А), сделанный 18 сентября 1977 года, на котором изображены "серпы" Земли и Луны, часть поверхностей которых скрыта тенью.
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