КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1060, 5-9 марта 2013 г.
5 марта

[1060-001] Российский космический радиотелескоп "Радиоастрон" (37755 / 2011-037А) обнаружил "водяное" облако более чем в пяти тысячах световых годах от Земли, что позволит ученым лучше понять процесс образования массивных звезд, говорится в сообщении на сайте Роскосмоса.
"Обнаружено мазерное излучение воды от ультракомпактного облака, размером восемь диаметров Солнца, в области формирования массивных звезд W3IRS5, расположенной на расстоянии 5,5 тысячи световых лет в спиральном рукаве Персея нашей галактики. Этот результат позволит ученым лучше понять процесс образования массивных звезд", – говорится в сообщении.
Мазерное усиление радиоволн возникает с помощью механизма, похожего на механизм рождения лазерного излучения – при прохождении радиоволны через среду с возбужденными молекулами. Космические мазеры были открыты в 1965 году, мазерное излучение может создаваться благодаря молекулам воды, оксида кремния и даже метилового спирта.
С помощью проекта "Радиоастрон" также удалось установить рекорд по угловому разрешению – телескоп смог "разглядеть" объекты угловым размером в 40 микросекунд, отмечается в сообщении.
[1060-002] Запасы жидкого гелия, необходимого для охлаждения матрицы и зеркал инфракрасного орбитального телескопа Herschel (34937 / 2009-026А), могут кончиться в ближайшие дни, что ознаменует официальное завершение его миссии и начало операции по своду его с орбиты, сообщает пресс-служба Европейского космического агентства (ЕКА).
"Когда мы закончим работу на "Гершеле", мы в общей сложности наработаем свыше 22 тысяч часов научных наблюдений, что на 10% больше запланированного, так что миссия уже давно превзошла то, что мы от нее ожидали", – заявил Лео Мэткалф (Leo Metcalfe) из Европейского центра космической астрономии в Мадриде (Испания).
[1060-003] Россия и Европейское космическое агентство (ЕКА) начнут обсуждать варианты сотрудничества в исследовании Луны и спутника Юпитера Ганимеда после того, как будет подписано соглашение по "ЭкзоМарсу", сказал РИА Новости источник в российской космической отрасли.
"Сначала надо подписать соглашение по "ЭкзоМарсу", там эти вопросы (об изучении Юпитера и Луны) стоят, они являются специально рамочными, они вносились по инициативе наших европейских коллег", – сказал источник.
По его словам, соглашение о сотрудничестве по проекту "ЭкзоМарс" между ЕКА и Роскосмосом будет подписано главами агентств в Париже 14 марта, "запасная дата" – 15 марта. "И тогда же начинается более серьезные взаимоотношения по другим проектам, прежде всего по Юпитеру, но нас также интересуют и лунные исследования", – сказал источник, пояснив, что технологии посадки на Марс и на Ганимед будут отрабатываться именно в лунных миссиях.
Соглашение между ЕКА и Роскосмосом по проекту "ЭкзоМарс" предусматривает и сотрудничество за рамками проекта. В частности, речь шла о европейском проекте по исследованию спутников Юпитера JUICE и российского – по посадке на Ганимед автоматического зонда. Однако на данной стадии, отметил источник, пока никаких документов не подписано и обе программы – российская и европейская – развиваются независимо.
[1060-004] Российские лунные зонды "Луна-Глоб" получат новые бортовые компьютеры, которые использовались в аппаратах системы ГЛОНАСС, сообщил РИА Новости заместитель генконструктора НПО имени Лавочкина Максим Мартынов.
"Луна-Глоб" проходит некую перезагрузку в связи с неудачей "Фобос-Грунта", в этом году выпускается дополнение к эскизному проекту в части бортового комплекса управления (БКУ), чтобы повысить их живучесть", – сказал Мартынов.
Ранее предполагалось, что на лунных аппаратах будет стоять та же бортовая ЭВМ производства компании "Техком", что и на "Фобосе". Именно сбой бортового компьютера, связанный, как полагают, с ударом тяжелой заряженной частицы, привел к гибели первой за 15 лет российской межпланетной миссии.
Теперь, по словам Мартынова, на лунные аппараты будет ставиться вычислительный комплекс производства НТЦ "Модуль". "Они делали (бортовые ЭВМ) для Глонасса, мы считаем, что у них есть летная квалификация, они реально подтвердили свои характеристики, у машины "Фобоса" такой квалификации не было", – сказал Мартынов.
Он добавил, что со следующего года планируется начать испытания первого лунного аппарата, посадочного зонда "Луна-Глоб-1", запуск которого планируется на 2015 год.
[1060-005] Российский проект исследования системы Юпитера, который предполагает высадку зонда на Ганимед, получит первое финансирование в 2014 году, сообщил советник руководителя Роскосмоса Виктор Ворон.
"Проект включен в Федеральную космическую программу до 2015 года, со следующего года начнется финансирование этого проекта, пока не очень большое", – сказал Ворон в ходе семинара в Институте космических исследований.
Заместитель генконструктора НПО имени Лавочкина Максим Мартынов пояснил РИА Новости, что речь идет о финансировании разработки проекта.
"НИР (научно-исследовательскую работу) мы сделали, определили основные параметры миссии, со следующего года планируется выделять финансирование уже на опытно-конструкторские работы, это от 10 до 30 миллионов (рублей) на первый год", – сказал Мартынов. По его словам, к 2017 году может быть готов проект и начнется изготовление макетов.
[1060-006] Орбитальная группировке навигационной спутниковой системы “Глонасс” развернута в полном объеме – по целевому назначению используются 24 спутника. Об этом сообщает информационно-аналитический центр Роскосмоса. Еще два аппарата временно выведены на техобслуживание, два – находятся в орбитальном резерве, один (спутник “Глонасс-К”) – на летных испытаниях.
[1060-007] В КНДР расширяется площадь полигона "Тонхэ" в провинции Хамгён-Пукто на северо-востоке страны. Там также увеличены размеры сборочного завода, сообщила южнокорейская газета "Чосон ильбо".
По ее данным, на данном объекте после модернизации можно будет одновременно собирать сразу две ракеты большой дальности.
Как отмечают эксперты, полигон "Тонхэ" на северо-востоке КНДР по своим размерам превосходит базу "Сохэ" на побережье Желтого моря. Оттуда в декабре был успешно осуществлен пуск ракеты, которая вывела на орбиту северокорейский искусственный спутник Земли.
По данным сеульских специалистов, на боевое дежурство в КНДР поставлены около 1 тыс баллистических ракет. Примерно 700 из них - модернизированные советские "Скады" дальностью полета 300-500 км, а также около 300 баллистических ракет "Нодон" дальностью 1 тыс 300 м. Они могут поражать цели в Южной Корее и на большей части территории Японии, передает ИТАР-ТАСС.
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 [1060-008] В РКК "Энергия" под председательством Президента Корпорации, Генерального конструктора Виталия Лопоты состоялось заседание Совета Главных конструкторов по Российскому сегменту (РС) Международной космической станции (МКС).
На заседании заслушаны доклады и сообщения:
– о ходе подготовки к запуску транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-08М" и готовности корабля "Союз ТМА-06М" к завершению полёта;
– о результатах полёта МКС, программе полёта на предстоящий период, состоянии готовности МКС, Главной оперативной группы управления и средств обеспечения полёта к выполнению программы очередной экспедиции;
– о готовности к полёту ракеты-носителя "Союз-ФГ" для запуска корабля "Союз ТМА-08М";
– о готовности стартового комплекса к запуску ракетно-космического комплекса с кораблём "Союз ТМА-08М";
– о готовности наземной космической инфраструктуры, включая измерительный комплекс, к предстоящим работам с кораблем "Союз ТМА-08М";
– о состоянии Американского сегмента МКС и его готовности к очередному этапу полёта;
– о готовности ЦУП-М к предстоящим работам с кораблями "Союз ТМА-06М", "Союз ТМА-08М" и МКС;
– о готовности средств поиска и спасания к выполнению работ по обеспечению посадки корабля "Союз ТМА-06М" и запуска корабля "Союз ТМА 08М";
– о состоянии здоровья экипажей МКС-33/34, МКС-34/35, МКС-35/36.
– о готовности экипажа экспедиции МКС-35/36 к выполнению предстоящей программы работ на МКС и экипажа МКС-33/34 к спуску.
Совету Главных конструкторов были представлены содоклады, сообщения и заключения главных конструкторов, ответственных представителей организаций и предприятий, участвующих в программе МКС.
Препятствий к продолжению работ по программе МКС нет.
Совет Главных конструкторов принял решение:
– одобрить предложения РКК "Энергия" по возвращению экипажа экспедиции МКС-33/34 на корабле "Союз ТМА-06М" 15 марта 2013 года, о допуске к повторному применению приборов и агрегатов в составе корабля "Союз ТМА-08М", по плану предстоящих работ по подготовке корабля "Союз ТМА-08М" к запуску 29 марта 2013 года, по доставке на МКС экипажа очередной экспедиции в составе трёх человек, по реализации в ходе полёта корабля "Союз ТМА-08М" сокращенной схемы сближения с МКС; по дате запуска корабля "Прогресс М-19М" 22 апреля 2013 года;
– допустить РС МКС к выполнению программы очередного этапа эксплуатации МКС.
В работе Совета Главных конструкторов участвовали представители руководства Роскосмоса, зарубежных космических агентств, подразделений РКК "Энергия", организаций и предприятий, реализующих программу МКС.
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 [1060-009] Основной и дублирующий экипажи новой экспедиции на Международную космическую станцию (МКС) получили оценки 5,0 и 4,97 соответственно по итогам заключительного экзаменационного дня, сообщила пресс-служба Центра подготовки космонавтов (ЦПК). Кроме того, во вторник, 5 марта, основной экипаж тренировался на тренажере корабля "Союз" по "короткой схеме" и по итогам этого экзамена получил оценки "отлично".
6 марта основной экипаж сдавал экзамены на тренажере пилотируемого корабля "Союз", а дублеры тренировались на тренажере российского сегмента МКС.
Ранее дублирующий экипаж уже успешно сдал экзамены на тренажере корабля "Союз" по "короткой схеме" и получил "пятерки" по итогам этого экзамена. В понедельник, 4 марта, экипажи продолжили сдавать экзамены. Основной экипаж тренировался на тренажере российского сегмента МКС, а дублеры – на тренажере корабля "Союз". По итогам этих тренировок оба экипажа получили оценки "отлично".
В основной экипаж новой экспедиции входят космонавты Роскосмоса: Павел Виноградов и Александр Мисуркин, а также астронавт НАСА Кристофер Кэссиди, их дублеры – космонавты Роскосмоса Олег Котов и Сергей Рязанский, а также астронавт НАСА Майкл Хопкинс. Новая экспедиция впервые отправится на МКС по "короткой" шестичасовой схеме. Запуск запланирован в ночь с 28 на 29 марта с космодрома "Байконур". Ранее "короткую схему" несколько раз успешно опробовали при полетах на МКС российских грузовых кораблей "Прогресс".
[1060-010] Фестиваль “Чайка”, приуроченный ко дню рождения Валентины Терешковой, открылся в Нью-Дели, Индия. Начался фестиваль с конкурсов танца “Космическая фантазия” и рисунка “Космическая гостья”, в которых принимают участие более 20 индийских школ и 30 творческих коллективов.
Гости фестиваля также смогут посетить фотовыставку, на которой собраны эксклюзивные фотографии с подготовки Терешковой к полету. В арсенале выставки есть также ее фото с экс-президентом Индии Пратибхой Патил и первым индийским премьер-министром Джавахарлалом Неру. В программу фестиваля также включены публичные лекции и фильмы о первой женщине-космонавте.
Фестиваль продлится до июня, когда будет праздноваться 50-летие легендарного полета Валентины Терешковой в космос.
Организован трехмесячный праздник при поддержке представительства “Россотрудничества” в Индии.
[1060-011] Российская орбитальная группировка спутников ГЛОНАСС в апреле пополнится резервным космическим аппаратом. Об этом сообщил генеральный конструктор и генеральный директор ОАО "Информационные спутниковые системы" имени Решетнева" Николай Тестоедов.
По словам Толстоедова, для поддержания полноценной орбитальной группировки спутниковой системы ГЛОНАСС и ее развития в текущем году планируется осуществить три космических запуска, ближайший из которых намечен на 26 апреля с космодрома Плесецк.
[1060-012] В Ярославле в музее “Космос” открылась выставка “Рождение звезды”. Мероприятие приурочено ко дню рождения Валентины Терешковой.
На выставке представлены творческие работы учащихся химико-технологического лицея Ярославля.
Работа выставки продлится до 10 апреля.
[1060-013] Компания "Информационные спутниковые системы" имени Решетнева" (ИСС) получила от бразильской стороны приглашение на участие в тендере на создание телекоммуникационного космического аппарата, сообщил генеральный конструктор и генеральный директор ИСС Николай Тестоедов.
"ИСС участвует в этом тендере. Мы получили приглашение от его организаторов и направим свои предложения", – сказал Тестоедов "Интерфаксу-АВН" на международной выставке цифровых и телекоммуникационных технологий CeBIT 2013, которая проходит в Ганновере.
Он отметил, что в объявленном Бразилией тендере на создание телекоммуникационного спутника на геостационарной орбите участвуют все ведущие мировые производители спутников, в том числе Boeing, Thales Alenia Space, Asytrium.
"По условиям конкурса, все участники должны дать свои предложения в начале апреля", – сказал Тестоедов.

Ранее президент Бразильского космического агентства (БКА) Жозе Раймундо Брага Коэльо сообщил, что в числе перспективных направлений российско-бразильского космического сотрудничества является участие в тендере на разработку телекоммуникационного космического аппарата.
[1060-014] Заявившей в конце 2012 года о намерениях полететь в космос британской певице Саре Брайтман придется заново проходить медкомиссию после возвращения из мирового турне, сообщила ведущий научный сотрудник Института медико-биологических проблем (ИМБП) Елена Доброквашина.
"Я полагаю, что Сара Брайтман серьезно хочет полететь, и её объявление о намерениях - не просто пиар-кампания в поддержку своего мирового музыкального турне, которое сейчас проходит. В 2012 году она успешно прошла у нас в институте медицинский отбор и была признана годной к специальным космическим тренировкам. Однако надо понимать, что срок действия заключения медкомиссии – год. Поэтому после возвращения из турне Саре Брайтман необходимо будет снова проходить всех врачей, которые либо подтвердят, либо не подтвердят её возможность приступить к специальным космическим тренировкам", – сказала Доброквашина РИА Новости.
По ее словам, медицинский консилиум должен понять – годен или не годен кандидат к подготовке в составе экипажа, а также годен или не годен претендент к осуществлению самого космического полета. "Это обычная практика: все без исключения космонавты и кандидаты на полет раз в год проходят углубленную медкомиссию", – заверила Доброквашина.
Как ранее говорил глава Роскосмоса Владимир Поповкин, решение о возможности подготовки Сары Брайтман к полёту на Международную космическую станцию (МКС) в качестве космического туриста может быть принято в первой половине 2013 года. Контракт на её подготовку пока так и не подписан.
[1060-015] Зонд MESSENGER закончил картографирование поверхности Меркурия, создав первую в истории полную карту ближайшей к Солнцу планеты, передает РИА Новости.

“Теперь мы можем сказать, что мы засняли с орбиты каждый квадратный метр поверхности Меркурия. Конечно, некоторые регионы находится в вечной тени, но мы всматривались в эти тени с помощью наших камер", – сказал интернет-изданию Space.com научный руководитель проекта Шон Соломон (Sean Solomon), сотрудник лаборатории прикладной физики университета Джонса Хопкинса.

MESSENGER не только нанес на карту новые территории, но и значительно расширил сведения и о тех регионах, которые уже были известны. В частности, он обнаружил новые типы геологических образований, например, "лощины" – впадины, которые возникали при испарении летучих веществ. Кроме того, данные с аппарата позволили подтвердить гипотезу о присутствии водяного льда в постоянно затененных кратерах у полюсов.
[1060-016] Кабмин Украины одобрил передачу недвижимого имущества, принадлежащего Государственному космическому агентству в Мукачево (Закарпатская область), в сферу управления МВД. Соответствующее решение было принято на заседании правительства.

7 марта

[1060-017] Межведомственная комиссия в Звездном городке утвердила составы основного и дублирующего экипажей новой экспедиции на МКС.
В основной экипаж вошли космонавты Роскосмоса Павел Виноградов и Александр Мисуркин, а также астронавт NASA Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy), их дублеры — космонавты Роскосмоса Олег Котов, Сергей Рязанский и астронавт NASA Майкл Хопкинс (Michael Hopkins).

Ранее оба экипажа успешно сдали предполетные экзамены в Звездном городке. Дальнейшую предстартовую подготовку экипажи продолжат проходить уже на космодроме "Байконур", куда они вылетят в середине марта.

[1060-018] Марсоход Curiosity переведен в спящий режим из-за приближения к Марсу облака солнечной плазмы, говорится в сообщении в официальном микроблоге в Twitter.

В начале недели специалисты NASA вывели марсоход из спящего режима, рассчитывая, что в следующие несколько недель он сможет вернуться к исследовательской работе, однако теперь солнечный шторм заставил их вновь "усыпить" аппарат.

[1060-019] Талисманом новой экспедиции на МКС, стартующей в ночь с 28 на 29 марта с Байконура на корабле "Союз ТМА-08М", станет плюшевый белый мишка уже побывавший в космосе, сообщил на пресс-конференции командир экипажа МКС-36 Павел Виноградов.

"Нашим талисманом будет белый мишка, который уже летал на орбиту во время моей прошлой экспедиции. Белый медведь – это хороший основательный символ и, думаю, вы увидите его в кабине нашего корабля в качестве индикатора невесомости", – сказал он.
[1060-020] Экипаж новой экспедиции на Международную космическую станцию (МКС), который стартует в ночь с 28 на 29 марта с Байконура на корабле "Союз ТМА-08М", в один из четырех запланированных выходов в открытый космос установит на внешней поверхности российского сегмента станции уникальную аппаратуру для проведения нового эксперимента "Обстановка", сообщил журналистам командир экипажа МКС-36 Павел Виноградов.

"Один из выходов в открытый космос будет посвящен установке на внешней поверхности станции новой аппаратуры для уникального эксперимента "Обстановка". Это новая, очень сложная система датчиков и антенн, а эксперимент предназначен для изучения плазменно-волновых процессов в верхних слоях атмосферы Земли, что в конечном итоге принесет пользу человечеству в области прогнозирования землетрясений и возможности стихийных бедствий", – сказал Виноградов.

Кроме того, по его словам, практически все выходы в открытый космос будут так или иначе связаны с дооснащением станции перед намеченной на 2013 год пристыковкой к МКС нового российского лабораторного модуля (МЛМ).
"Всего намечены четыре выхода, так или иначе каждый из них связан с приходом в этом году российского лабораторного модуля МЛМ. Наши американские коллеги тоже готовятся к этому важному шагу, и часть программы по их выходам в открытый космос тоже будет посвящена подготовке к включению в состав российского сегмента станции нового модуля. Принимать МЛМ будет уже следующий экипаж, а мы сделаем все возможное, чтобы облегчить им эту сложную задачу", – сказал Виноградов.

Он пояснил, что на ввод российского лабораторного модуля в состав МКС возлагаются большие надежды. "Это дальнейшее расширение российского сегмента. Кроме того, в 2014 году в состав МКС планируется ввести научно-энергетический модуль (НЭМ), который станет одним из важнейших мест для проведения самых современных научных экспериментов по российской программе", – заключил командир новой экспедиции МКС.
 [1060-021] Дочь первого космонавта планеты, директор Музеев Кремля Елена Гагарина представила памятник ее отцу в Гринвиче и выразила надежду, что монумент, переехавший туда на новое постоянное место из центра Лондона, станет вдохновением для молодого поколения и радостью для всех посетителей гринвичской обсерватории.
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Памятник Гагарину, полтора года назад открытый напротив здания Британского совета в Лондоне, переехал на территорию Королевской обсерватории в предместье британской столицы Гринвич и теперь будет стоять на террасе, названной в честь первого космонавта. Монумент стал подарком Великобритании от Российского космического агентства (Роскосмос) в июле 2011 года, когда отмечалось 50-летие визита космонавта в Британию.
"Я надеюсь, что памятник моему отцу будет побуждать в людях только лучшие эмоции. Юрий Гагарин, космонавт и простой человек, всегда мечтал о небе, но там он мечтал о доме, и сегодня он обрел этот дом в Гринвиче", – сказала Гагарина, поблагодарив британцев за то, что так положительно отнеслись к идее памятника.

В торжественной церемонии приняли участие также посол РФ в Лондоне Александр Яковенко, заместитель главы Роскосмоса Виталий Давыдов. Председатель Королевских музеев Гринвича лорд Стерлинг Плейстоуский предложил поднять за открытие памятника на новом месте тост с рюмкой водки, выразив уверенность, что монумент будет "свидетельством того, как Восток и Запад объединяются, и люди оттуда создают что-то совместно".
[1060-022] Американские конкуренты российской многофункциональной системы персональной спутниковой связи "Гонец" активно продвигают свои услуги на мировых рынках, в том числе в России, но сдавать такой перспективный сегмент было бы неправильно, считает президент ОАО "Спутниковая система "Гонец" Дмитрий Баканов.
"Американские низкоорбитальные системы связи "Глобалстар", "Орбкомм" и "Иридиум" практически завершены, группировки развернуты. Те сегменты рынка, которые сегодня еще не заняты, они займут, если мы с "Гонцом" туда не ворвемся", – сказал Баканов "Интерфаксу-АВН" на международной выставке цифровых и телекоммуникационных технологий CeBIT 2013 в Ганновере.
Он напомнил, что сегодня в составе орбитальной группировки "Гонец" насчитывается пять космических аппаратов. В ближайшие два года ее планируется увеличить, как минимум, до 12 спутников.
В то же время в американской системе "Иридиум" 66 спутников, 64 из которых – работающие. В системе "Глобалстар" – 54 спутника. Система "Орбкомм" насчитывает 26 действующих спутников. "Плюс у "Орбкомма" 18 готовых спутников, которые должны быть запущены в течение года. Таким образом, у них будет 44 аппарата", – сказал Баканов.
Он отметил, что наращивают усилия по созданию собственной системы персональной спутниковой связи Китай. "Китай всех иностранных операторов персональной спутниковой связи подчинил национальному оператору. Собрали всю информацию и теперь работают над импортозамещением – строят свою систему персональной спутниковой связи. Насколько я понимаю, до 2020 года они ее развернут, и это будет серьезный конкурент американцам. Так что нам тут главное не потерять нашу нишу", – сказал Баканов.
По его словам, задачи, которые решают системы персональной спутниковой связи, - узконаправленные. "Они как раз нацелены на территории, где нет никакой другой связи. Россия в этом плане - самый лакомый кусок. Поэтому просто отдать наш рынок американцам, я считаю, будет непростительной ошибкой", – сказал Баканов.
[1060-023] Китай к 2016 году планирует вывести на орбиту спутник для проведения экспериментов с технологией передачи квантовой информации. Об этом сообщил ведущий специалист Китая по квантовой физике профессор Пань Цзяньвэй, принимающий участие в проходящей в Пекине 1-й сессии Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая /ВК НПКСК/ 12-го созыва.
"Мы надеемся на создание сети передачи квантовой информации от Пекина до Вены", – заявил на пресс-конференции ученый. "Такие планы невозможно реализовать без международного сотрудничества", – подчеркнул Пань Цзяньвэй, добавив, что Китай к 2016 году намерен запустить спутник для проведения соответствующих экспериментов.

8 марта

[1060-024] Марсоход Curiosity выведен из "спящего режима" и приступил к нормальной работе, сообщается в официальном микроблоге аппарата Twitter.

9 марта

[1060-025] Двое сотрудников компании United Launch Alliance получили серьезные ранения во время проведения работ на стартовой площадке SLC-6 Базы ВВС США “Ванденберг”. Причиной инцидента стала вспышка электрической дуги
. Пострадавшие доставлены в больницу.
[1060-026] Впервые в операции по поиску космонавтов в Казахстане будут участвовать три женщины-парашютистки – Юнона Сачева, Анна Канарская и Галина Павлова, за плечами которых по 4 тыс прыжков. Об этом сообщили корреспонденту ИТАР-ТАСС в пресс-службе Центрального военного округа /ЦВО/.
Военные спасатели округа 15 марта в районе города Аркалыка /Казахстан/ проведут операцию по эвакуации приземлившегося экипажа космического корабля "Союз ТМА-06М". В ней примут участие более 250 военнослужащих ЦВО. Группировка насчитывает 14 вертолетов Ми-8, четыре самолета Ан-26 и шесть специализированных поисково-эвакуационных машин. Летчики заблаговременно облетят основной и запасной район посадки, перед приземлением наземные и воздушные группы выдвинутся в указанные районы для встречи космонавтов.
По словам начальника поисково-спасательной и парашютно-десантной службы 2-го командования ВВС и ПВО ЦВО Григория Мелехова, одна из задач подразделения - сопровождение пилотируемых космических кораблей.
Ориентировочно в операции будет задействовано более 10 вертолетов Ми-8. "За 5 суток до спуска капсулы спасательные расчеты разместятся на аэродромах, которые расположены в непосредственной близости с предполагаемым местом приземления капсулы с космонавтами, – сказал Мелехов. – Спуск капсулы занимает 10-12 минут. До высоты 3,5 км ее "ведут" самолеты, а затем сопровождают вертолеты. Благодаря современным средствам связи место приземления капсулы рассчитывается с высокой точностью. Погрешность может быть в 200-300 метров. При внештатной ситуации радиус поиска расширяется до 450 км. В течение нескольких часов после приземления космонавтов доставляют в Москву для прохождения реабилитации".
[1060-027] В Казахстане назначен новый специальный представитель президента республики на Байконуре. Как сообщает пресс-служба акима Кызылординской области, Указом президента РК заместитель акима области Рзакул Нуртаев будет дополнительно исполнять обязанности специального представителя президента на комплексе Байконур.
Другим указом президента Республики Казахстан Сабит Кожаметов освобожден от должности специального представителя президента РК на комплексе "Байконур" – по данным пресс-службы, "в связи с переходом на другую работу".
Также, как передает CA-NEWS, приказом акима области Кожаметов освобожден от должности заместителя акима Кызылординской области.
[1060-028] <description>Ученые составили трехмерную карту марсианских водных каналов, образованных катастрофическими наводнениями, и установили, что их глубина вдвое больше, чем считалось ранее. Работа опубликована в журнале Science, а ее краткое содержание приводит сайт Американского космического агентства.
Исследования проводились при помощи радиозонда SHARAD, установленного на марсианском орбитальном космическом аппарате MRO. Его излучение позволило «просвечивать» сеть каналов Marte Vallis, большинство из которых погребено под вулканическими породами.
Ученые установили, что глубина образованных наводнениями каналов достигает 50-100 метров. Среди них выделяются более узкие и мелкие ветвящиеся каналы, которые были образованные в начале наводнения, а также более крупные и глубокие поздние – те, что были образованы мощными потоками воды.
Система каналов Marte Vallis расположена в нагорье Элизиум и достигает длины в 1000 километров. Она была образована в результате высвобождения воды из водоносных слоев, спровоцированного вулканической деятельностью.
[1060-029] В г. Гагарин, Смоленская область, прошли торжественные мероприятия, посвященные 79-й годовщине со дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина. На центральной площади города состоялся митинг, в котором приняли участие губернатор Смоленской области Алексей Островский, российские летчики-космонавты, а также гости из Беларуси и Казахстана. 
Затем, по традиции, юные покорители звездного пространства прошли обряд посвящения в доме-музее семьи Гагариных. Для этого они выпили воду из особого колодца. Завершил торжества праздничный концерт.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Вспышка электрической дуги (arc flash) представляет собой опасный выброс энергии, создаваемой в результате повреждения в электрической цепи, и содержит тепловую энергию, волны давления, звуковую энергию и брызги расплавленного металла. Интенсивная энергия и очень короткая продолжительность вспышки электрической дуги оказывают весьма специфическое воздействие. Согласно стандарту NFPA 70E, температура электрической дуги может достигать 19427°C.





