КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1063, 20-24 марта 2013 г.
20 марта
[1063-001] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-08М" к запуску по программе Международной космической станции.

В МИК КА проведена стыковка переходного отсека с кораблем.

[1063-002] Данные о резких изменениях характеристик космических лучей, поступившие с межпланетного зонда Voyager-1, пока не позволяют уверенно говорить о том, что этот аппарат вышел в межзвездное пространство, покинув Солнечную систему, сообщил РИА Новости завлабораторией Института космических исследований РАН Владислав Измоденов.

Ранее Американский геофизический союз (AGU) сообщил, что аппарат покинул гелиосферу – "пузырь", образованный солнечным ветром и солнечным магнитным полем – а значит, вышел из нашей планетной системы. По данным ученых, 25 августа 2012 года зонд зафиксировал резкие изменения в потоке космических лучей разного происхождения — резко сократилась доля частиц, исходящих от Солнца, а интенсивность галактических космических лучей выросла вдвое.

Измоденов отметил, что пока нет решающего свидетельства в пользу "выхода" – признаков присутствия межзвездного магнитного поля. "Магнитное поле просто возросло в три-четыре раза, но имеет ту же ориентацию, что и в гелиосфере. По идее, оно должно, конечно, сменить ориентацию. То есть однозначно сказать, что "гелиоклиф" (как американские ученые назвали границу потоков энергичных частиц) и есть гелиопауза (граница гелиосферы), нельзя", – сказал собеседник агентства.

Представители NASA также считают преждевременными заявления о выходе Voyager-1 в межзвездную среду.

"Научная группа проекта "Вояджер" считает, что "Вояджер-1" еще не покинул Солнечную систему и не вышел в межзвездную среду. В декабре 2012 года группа сообщила, что "Вояджер" вышел в новый регион, где свойства частиц сильно меняются", – сказал один из ученых проекта Эдвард Стоун.

"Изменение направления магнитного поля является последним решающим признаком проникновения в межзвездное пространство, и изменение этого направления пока не наблюдается", – отметил он.
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[1063-003] Экспедиция, организованная основателем интернет-магазина Amazon Джеффом Безосом (Jeff Bezos), подняла со дна Атлантического океана один из двигателей ракеты-носителя Saturn-5, использовавшейся 40 лет назад для вывода на траекторию полета к Луне кораблей Apollo, говорится в сообщении на сайте экспедиции.

Около года назад Безос, который возглавляет также космическую компанию Blue Origin, заявил о намерении поднять со дна Атлантики двигатели F-1, которыми были оснащены лунные ракеты. Каждая из них имела пять таких двигателей мощностью по 32 миллиона лошадиных сил.

В сообщении на сайте экспедиции говорится, что после трех недель работы на глубине почти 5 километров подводные роботы подняли на поверхность достаточно компонентов двигателей, чтобы собрать из них два экземпляра, пригодных для дальнейшей реставрации.

Глава NASA Чарльз Болден (Charles Bolden) поздравил команду Безоса с успехом. "Мы с нетерпением ожидаем дальнейшей реставрации этих двигателей усилиями группы Безоса и аплодируем желанию Джеффа сделать эти исторические артефакты доступными для публики", – говорится в заявлении Болдена.

[1063-004] Космическая обсерватория Herschel сфотографировала самые молодые из известных звезд. Подробности обнаружения скопления протозвезд описываются в пресс-релизе NASA.
Ранее неизвестное скопление из 15 молодых звезд было найдено в созвездии Ориона. Обнаружение протозвезд осложнялось тем, что они окружены плотными скоплениями газа и пыли. Результаты, полученные обсерваторией Herschel, были подтверждены космическим телескопом Spitzer и наземным радиотелескопом APEX в Чили.

Одиннадцать из обнаруженных звезд излучают в красной области электромагнитного спектра, которая характеризуется низкой энергией фотонов. Это позволяет сделать вывод о том, что они находятся на самых ранних стадиях формирования. Всего в созвездии Ориона было обнаружено 18 подобных звезд. Астрономы предполагают, что возраст звезды на этой стадии составляет всего 25 тысяч лет (возраст Солнца – 4,6 миллиарда лет).

[1063-005] NASA усиливает безопасность на своих объектах, закрывая доступ к ним гражданам ряда стран. Об этом заявил его директор Чарльз Болден (Charles Bolden) на слушаниях в Конгрессе США. 
Меры были усилены после недавнего ареста выходца из Китая Бо Цзяня, который в прошлом работал в NASA по контракту. Арест произвели агенты ФБР в тот момент, когда ученый уже сидел в самолете, собиравшемся вылететь в Пекин.
В связи с этим было решено закрыть доступ к электронной базе данных NASA гражданам КНР и ряда других стран, работающим на различных объектах американского космического ведомства. 
Насколько эта мера окажется временной, покажет проверка, которая, по словам Болдена, призвана выяснить, существует ли риск утечки документов, в частности, касающихся экспортного контроля. 
Пока же к базе данных NASA уже лишен доступа 281 иностранец, из которых 192 – граждане КНР. 
Как сообщил на слушаниях конгрессмен Фрэнк Вулф, Бо Цзянь пытался вывезти в КНР огромное количество важной документации, имеющей отношение к информационным технологиям. 
В окружном суде Норфолка (штат Вирджиния) китайцу были предъявлены обвинения в даче ложных показаний по поводу компьютерной техники, которую он планировал захватить с собой. По-видимому, именно в этих компьютерах и содержалась та информация, о которой упомянул конгрессмен Вулф. 
"Речь идет о национальной безопасности, а не (только) о безопасности NASA, и я отношусь к этому серьезно, – заметил по этому поводу директор управления Болден. – Я несу за это ответственность, и сам с себя же (первым) спрошу, как только будут завершены проверки". 
В числе других принятых мер - мораторий на предоставление доступа к объектам NASA гражданам ряда стран, включая Китай, Мьянму, Эритрею, КНДР, Саудовскую Аравию, Судан и Узбекистан. 

[1063-006] Деятельность РКК "Энергия" прозрачна, и корпорация открыта для аудиторских проверок, заявил президент корпорации Виталий Лопота.

"Контроль деятельности РКК "Энергия" проводится согласно закону РФ об акционерных обществах, в соответствии с которым Росимуществом как представителем государства сформирована ревизионная комиссия, осуществляющая регулярные проверки финансово-хозяйственной деятельности. Любое иное вмешательство является незаконным и может нанести ущерб хозяйственной деятельности акционерного общества", – сказал В.Лопота, комментируя заявление главы Роскосмоса Владимира Поповкина о непрозрачности деятельности ряда корпораций ракетно-ко? ?мической отрасли.

Во вторник 19 марта на совещании по проблемам реформирования отрасли глава Роскосмоса В.Поповкин заявил, что деятельность ряда подведомственных Роскосмосу корпораций ракетно-космической отрасли непрозрачна. Он отметил, что такое положение дел обусловлено тем, что у Роскосмоса как у федерального органа исполнительной власти нет права контролировать акционерные общества (ракетно-космической отрасли), кроме как через совет директоров.

В.Поповкин также посетовал, что, несмотря на соответствующие поручения премьер-министра РФ Дмитрия Медведева и вице-премьера РФ Дмитрия Рогозина, Роскосмосу до сих пор не удается наладить конструктивные отношения с Росимуществом, которое исполняет функции представителя государства – собственника по управлению предприятий ракетно-космической отрасли.

Со своей стороны В.Лопота считает необоснованными заявления о том, что законно действующие комиссии не могут что-то посмотреть. "Любые комиссии, которые имеют на это полномочия, допускаются к любой информации. Есть аудиторская компания, которая нас постоянно проверяет", – сказал В.Лопота.

"В соответствии с обращением В.Поповкина в совет директоров мы дали поручение на комплексную проверку", – сказал президент корпорации.

В.Лопота также добавил, что вся текущая информация по РКК "Энергия" постоянно публикуется на официальном сайте.

Отвечая на вопрос о финансовом состоянии корпорации, В.Лопота отметил, что "с точки зрения эффективности экономической деятельности, прибыли и выполнения планов РКК "Энергия" - одна из лучших". "В позапрошлом, 2011 году прибыль компании составила 1 млрд 250 млн рублей, прибыль за прошлый год в течение ближайшие недели будет уточнена и, я полагаю, составит 500-600 млн рублей, К сожалению, нам в одностороннем порядке были уменьшены твердые цены ранее заключенных контрактов", – пояснил В.Лопота.

"У нас меньше прибыль, но тем не менее, я думаю, прибыль - самая большая в отрасли. И мы получаем ее от нашей прямой производственной деятельности. Это – единственный источник, позволяющий проводить необходимое технологическое переоснащение предприятия", – подчеркнул президент РКК "Энергия".
[1063-007] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев подписал распоряжение № 395-р, которым распорядился продлить срок действия соглашения между Россией и США о сотрудничестве в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях от 1992 года.
В МИД России уже поступила нота американской стороны о продлении действия соглашения до 2020 года.
Данное соглашение уже продлевалось трижды - в 1997, 2002 и 2007 годах.

21 марта
[1063-008] В соответствии с программой полёта МКС проведена коррекция её орбиты.
Согласно расчётам службы баллистико-навигационного обеспечения ЦУП двигатели грузового корабля "Прогресс М-17М" были включены в 00:25 UTC (04:25 мск). По данным телеметрии продолжительность работы двигателей составила 673 с. В результате МКС получила приращение скорости 1,5 м/с. 
Средняя высота орбиты станции увеличилась на 2,6 км и составила 410,4 км.
После выполнения манёвра параметры орбиты МКС стали следующими:
– минимальная высота над поверхностью Земли – 403,8 км; 
– максимальная высота над поверхностью Земли – 435,1 км; 
– период обращения – 92,72 мин.;
– наклонение – 51,67°.
Коррекция выполнялась с целью формирования рабочей орбиты МКС перед полётом КК "Союз ТМА-08М”.
[1063-009] NASA из-за сокращения бюджета не стало отправлять высшее руководство научных программ на крупную отраслевую конференцию в Техасе, сообщает портал Space.com.

Как отмечает портал, заместитель руководителя NASA по научным миссиям Джон Грансфельд и руководитель подразделения планетологических исследований в агентстве Джим Грин участвовали в одном из мероприятий в рамках Lunar and Planetary Science Conference в Техасе дистанционно с помощью Skype, из штаб-квартиры NASA в Вашингтоне.

Как объяснили сами Грансфельд и Грин, из-за секвестра бюджета, который начался в марте, они приняли решение не ехать в Хьюстон и направить сэкономленные средства на финансирование текущих исследований.

В конференции, стартовавшей 18 марта, участвуют почти 2 тысячи человек из 37 стран мира. Ранее в рамках LPSC были представлены, например, свежие результаты работы марсохода Curiosity и итоги миссии лунных орбитальных зондов GRAIL.
[1063-010] Совещание по реконфигурации ракетно-космической промышленности будет проведено в ближайшее время, сообщил вице-премьер Дмитрий Рогозин на встрече с президентом РФ Владимиром Путиным.
Глава государства напомнил, что в Новосибирске поручил подготовить серию совещаний по различным направлениям ОПК. "Прошу сделать соответствующие предложения", – сказал Путин.
"Одним из первых проведем совещание по космосу, по новой реконфигурации ракетно-космической промышленности", – сообщил Рогозин.
Президент подчеркнул, что в совещании должны принимать участие не более пяти-семи человек. "Если количество людей будет больше, значит нужно разбить эти совещания на несколько этапов", – сказал Путин.
[1063-011] Первый тестовый запуск ракеты Antares американской частной компании Orbital Sciences состоится 16-18 апреля с площадки Среднеатлантического регионального космопорта (MARS) на острове Уоллопс, штат Виргиния, говорится в сообщении компании. 

Ракета, которая ранее успешно прошла огневые испытания, должна вывести демонстрационный груз на орбиту в 250-300 километров.
В случае успешного тестового запуска Orbital продолжит подготовку к следующему демонстрационному полету ракеты с кораблем Cygnus ("Лебедь"), который, как ранее сообщало НАСА, предварительно запланирован на начало лета.
[1063-012] Выставка фотографий космонавта Фёдора Юрчихина откроется в Совете Федерации накануне Дня космонавтики, сообщил РИА Новости сенатор и президент международного фестиваля дикой природы "Золотая черепаха" Олег Пантелеев.
"Выставка будет открыта 10 апреля. На ней будут представлены 25 фоторабот активного члена Союза фотографов-натуралистов, космонавта Фёдора Юрчихина. Это снимки Земли, сделанные из космоса: с борта Международной космической станции и во время работы в открытом космосе", – сказал Пантелеев.
По словам сенатора, выставка проводится в рамках фестиваля "Золотая черепаха" совместно с Союзом фотографов-натуралистов, Русским географическим обществом и Мемориальным музеем космонавтики.
"Цель выставки – привлечь внимание к российской космонавтике. Мы были первыми в космосе, русский космонавт оказался там первым. У российской космонавтики высочайший уровень и об этом не надо забывать", – добавил Пантелеев.
При этом на открытии выставки планируется вручить главе Роскосмоса Владимиру Поповкину флешку с двумя тысячами фотографий прошедших семи фотоконкурсов "Золотая черепаха", для того чтобы передать их на Международную космическую станцию.
[1063-013] На космодроме Байконур продолжается подготовка к запуску мексиканского телекоммуникационного спутника SatMex-8.

РН “Протон–М” (8К82КМ) № 95535 с РБ “Бриз-М” (14С43) и КА доставлена из МИКа № 92А-50 на техническую заправочную станцию космодрома для заправки баков низкого давления разгонного блока. 
 В соответствии с графиком подготовки, операции по заправке продлятся два дня. 
[1063-014] В испытательном учебно-тренировочном комплексе Центра подготовки космонавтов на площадке № 17 космодрома прошла открытая тренировка экипажей для представителей средств массовой информации (СМИ). 
В соответствии с намеченным планом космонавты и астронавты изучали бортовую документацию космического корабля “Союз ТМА-08М”, выполняли операции по его стыковке с Международной космической станцией на тренажере-симуляторе и работали в рамках программы общефизической подготовки и подготовки к факторам космического полета.
После завершения тренировочного процесса, в соответствии с традицией, заложенной первым космонавтом Земли Юрием Гагариным, члены основного экипажа Александр Мисуркин и Кристофер Кэссиди перед своим первым полетом посадили деревья на Аллее космонавтов.

22 марта
[1063-015] Российское НПО имени Лавочкина изготовило так называемую "протолетную" модель орбитальной астрофизической обсерватории "Спектр-Рентген-Гамма" ("Спектр-РГ"), предназначенной для изучения Вселенной в гамма- и рентгеновском спектральном диапазонах, говорится в сообщении на сайте предприятия.
"В соответствии с комплексным планом наземно-экспериментальной отработки, уже завершены испытания изделий-аналогов космического аппарата (обсерватории), а также испытания изделия для вибростатических испытаний. На сегодняшний день в НПО изготовлена так называемая "протолетная" модель космического аппарата. Завершается подготовка к передаче ее на контрольно-испытательную станцию для проведения электрорадиотехнических испытаний. Изделие полностью укомплектовано, за исключением радиокомплекса, который представлен в технологическом варианте", – отмечается в сообщении.
В настоящее время Институт космических исследований (ИКИ) РАН работает над изготовлением образца телескопа ART-XC для обсерватории "Спектр-РГ", говорится в сообщении.
"Второй телескоп (в составе обсерватории "Спектр-РГ") eROSITA, изготавливаемый институтом Макса Планка (Германия), пока представлен электрическим имитатором. В ближайшее время ожидается приезд сотрудников института Макса Планка (в НПО Лавочкина) для проведения совместных испытаний. Средства выведения обсерватории "Спектр-РГ" – головной обтекатель, переходной отсек, адаптеры и системы отделения – на сегодняшний день уже изготовлены. На апрель запланирован очередной совет главных конструкторов по проекту "Спектр-РГ", – отмечается в сообщении.
[1063-016] Роскосмос перенес конкурс на замещение должности гендиректора ФГУП «Центральный НИИ машиностроения» (ЦНИИмаш) на более поздний срок, сообщила РИА Новости пресс-секретарь руководителя Роскосмоса Анна Ведищева.
“В связи с тем, что нужно будет уточнить требования к кандидатам на замещение должности гендиректора ЦНИИмаш, итоги конкурса не подводились. Руководством Роскосмоса принято решение провести конкурс в более поздние сроки, о которых будет объявлено дополнительно”, – сказала Ведищева.
[1063-017] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-08М" к запуску по программе Международной космической станции.

В МИК КА был проведен авторский осмотр корабля и выполнена накатка головного обтекателя.
[1063-018] <description>В 2013 году для пополнения орбитальной группировки системы ГЛОНАСС будут запущены, как минимум, пять космических аппаратов, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в российской ракетно-космической отрасли.
"Поддержание орбитальной группировки системы ГЛОНАСС в период с 2014 по 2020 годы будет осуществляться путем постепенной замены космических аппаратов "Глонасс-М", которые к тому времени выработают свой 7-летний ресурс, на космические аппараты нового поколения "Глонасс-К" с 10-летним сроком активного существования", – пояснил он.
Собеседник агентства напомнил, что в 2011 году завершилось выполнение программы "Глобальная навигационная система", в рамках которой орбитальная группировка навигационных космических аппаратов была развернута до штатной. В 2012 году началась реализация федеральной целевой программы (ФЦП) "Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС на 2012 - 2020 годы".
По словам источника, среди основных целей новой ФЦП – "развитие системы ГЛОНАСС в части улучшения ее тактико-технических характеристик с тем, чтобы обеспечить ее паритет с зарубежными системами".
[1063-019] Очередной выход российских космонавтов в открытый космос с борта Международной космической станции намечается в середине апреля 2013 года, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в ракетно-космической отрасли.
"Космонавты Павел Виноградов и Роман Романенко совершат выход 19 апреля. Он будет первым из шести выходов, запланированных российской стороной в этом году", – сказал собеседник агентства.
По его словам, главной задачей выхода является установка на модуле "Звезда" аппаратуры эксперимента "Обстановка" по исследованию плазменно-волновых процессов в ионосфере Земли. В нем участвуют ученые России, Украины, Болгарии, Польши, Швеции, Венгрии и Англии.
Источник добавил, что космонавтам также предстоит заменить мишень видеометра для обеспечения стыковки к МКС европейского грузового корабля ATV-4 и демонтировать один из контейнеров с микроорганизмами и панель с конструкционными материалами.
Собеседник также рассказал, что следующие пять российских выходов планируются в июне, августе (два), октябре и декабре.
[1063-020] Запуск европейского грузового корабля ATV-4 на Международную космическую станцию планируется в середине июня 2013 года, сообщил "Интерфаксу-АВН" источник в ракетно-космической отрасли.
"Старт корабля "Альберт Эйнштейн" с космодрома Куру намечается на 14 июня, его стыковка со станцией - на 26 июня", – сказал собеседник агентства.
Он напомнил, что первоначально запуск ATV-4 планировался на 18 апреля, но был отложен из-за отказа прибора на "грузовике" при испытаниях на космодроме. По словам источника, европейским специалистам понадобилось время для замены прибора и повторных тестов.
[1063-021] К 2018 году на космодроме Восточный (Амурская область) будет построен стартовый комплекс для новых ракет "Ангара", сообщил генеральный директор ФГУП "Центр эксплуатации объектов наземной космической инфраструктуры" (ЦЭНКИ) Александр Фадеев.
"Мы планируем построить стартовую позицию для нее на Восточном к 2018 году. Площадку для строительства уже выбрали. Полагаю, работы на ней стартуют в этом году", – сказал Фадеев в интервью газете "Известия".
Отвечая на вопрос, на какой ракете будет осуществлен первый пилотируемый запуск с Восточного, намеченный на 2018 год, Фадеев сказал: "На ракете-носителе "Ангара". – уточнил Фадеев.
[1063-022] Ракета-носитель "Ангара-5" может быть использована для запуска на низкие околоземные орбиты пилотируемого транспортного корабля нового поколения, разрабатываемого Ракетно-космической корпорацией (РКК) "Энергия", но ее грузоподъемности не хватит для путешествий в дальний космос, сказал "Интерфаксу-АВН" президент, генеральный конструктор РКК Виталий Лопота.
"На "Ангаре" запуск нового космического корабля на низкие околоземные орбиты возможен, но для полетов за пределы околоземных орбит нужна ракета-носитель значительно большей грузоподъемности, чем "Ангара", – уточнил он.
По его словам, первый испытательный запуск пилотируемого транспортного корабля нового поколения будет проведен с использованием ракеты "Зенит" с космодрома Байконур.

23 марта
[1063-023] Возвращение на Землю с МКС американского космического корабля Dragon, ранее запланированное на 25 марта, откладывается на сутки из-за неблагоприятных погодных условий в предполагаемой зоне приземления.
“Более трех недель спустя после прибытия на МКС космический корабль Dragon компании SpaceX готов к возвращению на Землю, которое переносится на вторник, 26 марта. Дата возвращения Dragon, первоначально назначенная на 25 марта, была перенесена из-за суровых погодных условий вблизи его предполагаемого приводнения в Тихом океане”, – говорится в сообщении NASA.
[1063-024] Дальневосточные предприятия пока способны обеспечить материалами строительство космодрома Восточный в Амурской области менее чем на 30%, и при реализации проекта сказывается транспортная составляющая цен материалов, сообщил журналистам начальник ФГУП "ГУСС "Дальспецстрой" при Спецстрое России" Юрий Хризман.
По его словам, более 70% необходимых материалов подрядчики вынуждены заказывать в западных регионах страны, так как предприятия Дальнего востока их либо не производят, либо их продукция не отвечает техническим требованиям.
"Я прямо по отдельным материалам скажу, цемент наш дальневосточный, песок, щебень местный. Арматуру стараемся получать на 80% с Комсомольска-на-Амуре, металлоконструкции заказать на Дальнем востоке сложно, так как привезти из средней полосы дешевле, чем изготовить здесь. В Амурской области закупаем краны мостовые, здесь же изготавливают для космодрома металлические склады. Сэндвич панели везем с Новосибирска", – рассказал Хризман.
Слабым звеном проекта космодрома Восточный, по оценке подрядчиков, является транспортная составляющая цен материалов. Проектные данные расходятся с реальностью. "Ну, грубо говоря, стоит в проекте цена товара рубль, а мы видим, что это обойдется в три рубля. Спрашиваем, почему рубль, ну в Петербурге такая цена, но ведь его же еще везти нужно. Транспортную составляющую вообще не учли. И таких моментов не мало", – сказал Хризман.
Примером наиболее затратных материалов, с точки зрения транспортной составляющей цены, начальник Дальспецстроя назвал керамзит. "В проекте обозначено использование керамзита марки 200. Его используют при строительстве стартового ствола. Мы искали по стране, нашли в Подмосковье. Ну и считайте, транспортная составляющая это 200% от самой стоимости. А на стройке его нужно 3,5 тысячи кубов", – пояснил генподрядчик.
Темпы строительства космодрома Восточный на данном этапе Хризман оценивает на "хорошо", так как есть объекты, где стройка могла бы идти активнее.
[1063-025] Первая в Венесуэле фабрика по производству малых спутников весом до 1 тонны начнет функционировать в Венесуэле в начале 2014 года, сообщил глава Боливарианского космического агентства Виктор Кано.
"В мае примерно 60 молодых венесуэльцев начнут тренироваться и проходить практику для работы на этой фабрике, которая будет запущена, начиная с первого квартала следующего года", – приводят местные СМИ слова Кано.
В задачи нового исследовательского центра будут входить дизайн и сборка малых спутников. Трудиться там будут специалисты, подготовленные Китаем, чтобы на практике применить полученные ими теоретические знания, уточнил Кано.
[1063-026] Специалисты Американского метеорного общества (American Meteor Society) проверяют поступившие более чем от 40 жителей США и Канады сообщения об огненном болиде, якобы пролетевшем над Америкой, сообщает сайт телеканала USA Today.
По данным веб-сайта Общества, о предположительном полете небесного тела сообщили 35 жителей девяти разных штатов восточного побережья США и Калифорнии, а также шестеро жителей Канады. По данным информационного метеорологического портала AccuWeather.com, сообщения о полете болида поступали между 23:55 UTC 22 марта и 04:03 UTC 23 марта.
Как пишут в своих микроблогах пользователи социальной сети Twitter, болид зеленого цвета с очень длинным шлейфом пролетел в южном или юго-восточном направлении, сообщает USA Today. Жители Нью-Йорка могли наблюдать летящее небесное тело в течение нескольких секунд. В свою очередь, AccuWeather.com отмечает, что все сообщения о возможном метеоре еще предстоит проверить.
[1063-027] В соответствии с решением Государственной комиссии состоялся вывоз на стартовый комплекс площадки № 200 космодрома Байконур РН “Протон-М” с РБ “Бриз-М”, предназначенной для выведения на заданную орбиту мексиканского коммуникационного КА SatMex-8.
Выполнены операции по установке РКН в пусковое устройство и подводу к ней агрегата обслуживания.
После подстыковки к РКН наземных коммуникаций пусковые расчеты предприятий ракетно-космической отрасли России приступили к работам по программе первого стартового дня.
[1063-028] Европе вместо участия в проекте США и NATO по созданию континентальной системы противоракетной обороны следует создать общую с Россией систему наблюдения за ближним космическим пространством, считает депутат Госдумы РФ от ЛДПР Андрей Свинцов. Это свое предложение Свинцов изложил участникам третьего форума молодых политиков, прошедшего в Брюсселе и организованного под эгидой Госдумы РФ и Европарламента при поддержке МИД РФ и Еврокомиссии.
"Я предложил задуматься над разработкой общей системы наблюдения за ближним космическим пространством. Странно, что многочисленные голливудские пророчества глобальной катастрофы в результате столкновения Земли с метеоритом до сих пор не стали поводом рассмотреть реальные действия в случае возникновения такой опасности", – сказал депутат корреспонденту РИА Новости.
Свинцов напомнил о проблеме мелких астероидов, приближение которых к Земле сложно предсказать, и нередко наука узнает о таких "гостях" в самый последний момент, как это было, например, 9 марта нынешнего года, когда астероид диаметром 100 метров пролетел всего в 900 тысячах километров от нашей планеты.
"Ни одной стране мира не под силу решить эту проблему самостоятельно. Зато соединив усилия, мы наверняка сможем создать систему планетарной космической безопасности", – считает депутат.
Он высказался также за создание российско-европейской межпарламентской рабочей группы, которая могла бы стать диалоговой площадкой по вопросам общеевропейской безопасности.
Кроме того, парламентарий полагает целесообразным трансформировать форум молодых политиков ЕС в полноценную межпарламентскую рабочую группу для свободного обсуждения различных аспектов политического взаимодействия России и ЕС.
"К сожалению, уровень межпарламентского диалога наших стран пока не соответствует реальному потенциалу сотрудничества. Немногочисленны и положительные примеры совместной работы российских и европейских парламентариев над общими проблемами", – заметил Свинцов.
[1063-029] Компании IMAX Corporation и The Walt Disney Studios заключили соглашение о совместной работе над новым документальным проектом на космическую тематику. Об этом сообщает издание Comingsoon.
С помощью самых совершенных стереоскопических камер зрители получат возможность взглянуть на Землю из космоса, проследить за изменениями на ней. Авторы картины также предложат некоторые варианты будущего человеческой цивилизации.
Это будет первый совместный фильм двух компаний, которые ранее сотрудничали лишь в рамках прокатных договоров. В создании картины будут принимать участие специалисты из NASA.
Постановщиком проекта назначен Тони Майерс (Tony Myers), который ранее создал фильм "Телескоп Хаббл в 3D", заработавший в IMAX более 50 миллионов долларов.

24 марта
[1063-030] Королевская военная школа Бельгии в Брюсселе присвоила имя одного из своих самых знаменитых бывших курсантов – космонавта, бригадного генерала виконта Франка де Винне (Frank De Winne) самой большой аудитории учреждения.

"Мы гордимся возможностью чествовать выпускника нашего заведения, который учился здесь и который добился фантастических достижений", – заявил на церемонии начальник военной школы генерал-майор Гарри Виндевогель (Harry Vindevogel).
Сам Франк де Винне снял покрывало с мемориальной плиты, объявляющей о присвоении его имени аудитории в ходе дня открытых дверей "университета обороны", как принято называть военную школу в Брюсселе.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
