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[1064-001] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-08М" к запуску по программе МКС.
В МИК РН завершена общая сборка ракеты-носителя "Союз-ФГ" (11А511У-ФГ) № Е15000-043 с головным блоком. 
[1064-002] <description>Компания СОГАЗ, которую контролирует Юрий Ковальчук, получила возможность страховать и перестраховывать иностранные спутники и самолеты, сообщает РБК daily. До сих пор страховщик работал с космическими рисками преимущественно в странах СНГ.
Крупнейший в мире страховой брокер Aon Market Security Committee (Aon) решил допустить СОГАЗ к работе с космическими и авиационными рисками. Страховщик станет первой из российских компаний, которая сможет регулярно страховать и перестраховывать спутники и самолеты из США, Азии и стран Европы.
Стать полноправным участником международного рынка СОГАЗу до сих пор мешал сравнительно невысокий по мировым меркам рейтинг. По шкале Standard & Poor's у компании сейчас рейтинг ВВВ–. Для таких страховщиков у международных брокеров применяется ограничение "для рисков на территории или исходящих с территории РФ и (или) бывшего СССР".
Как рассказал РБК daily управляющий директор Aon в России и СНГ Борис Корчемкин, комитет финансовой безопасности международного страхового брокера провел собственную переоценку финансовой устойчивости, опыта и ряда других показателей российской компании. В результате им было принято решение снять для СОГАЗа страновые ограничения.
Доступ на иностранный рынок у компании был и раньше, но речь шла о разовых сделках, уточнил г-н Галушин. Ближайший конкурент СОГАЗа на российском рынке компания "Ингосстрах" тоже активно сотрудничает с брокером, однако может получать космические риски только из стран бывшего СССР, Индии, Вьетнама и некоторых стран Восточной Европы, отметил г-н Корчемкин.
[1064-003] Военные прокуроры выявили коррупционную схему хищения бюджетных средств в особо крупном размере при исполнении госконтракта на поставку Войскам воздушно-космической обороны /ВКО/ специального оборудования, в результате чего государству был причинен ущерб на сумму свыше 30 млн рублей. Об этом ИТАР-ТАСС сообщили в Главной военной прокуратуре России.
"Военной прокуратурой войск выявлена коррупционная схема хищения бюджетных средств в особо крупном размере при исполнении госконтракта на поставку Войскам воздушно-космической обороны /ВКО/ специального оборудования. Прокуроры установили, что полтора года назад в один из испытательных центров войск под видом новых поставлены несколько изделий, не соответствующих условиям государственного контракта, со следами ремонта, в которых использованы комплектующие, выпущенные более 20 лет назад", – сказали в надзорном ведомстве.
В Главной военной прокуратуре подчеркнули, что в результате государству причинен ущерб на сумму свыше 30 млн рублей. По материалам военных прокуроров возбуждено и расследуется уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ /Мошенничество, совершенное в особо крупном размере/. Это уже 15 уголовное дело, возбужденное по фактам нарушений при выполнении контрактов в Ракетных войсках стратегического назначения.
[1064-004] Представители NASA заявили о том, что в следующем месяце связь между Землей и космическими аппаратами на Марсе будет находиться под серьезной угрозой. Согласно объяснениям ученых, положение планет нашей Солнечной Системы в апреле 2013 года значительно затруднит любые виды коммуникации между Землей и спутниками и марсоходами, находящимися на Марсе и орбите вокруг этой планеты. Все дело в том, что в следующем месяце Марс будет проходить прямо позади Солнца. Это сделает связь между Землей и космическими аппаратами на Марсе практически невозможной.
[1064-005] Россия готова создать с Казахстаном совместное казахстанско-российское предприятие для управления стартовой площадкой на Байконуре, передает Kazakhstan Today.
"Мы готовы создать совместное казахстанско-российское предприятие для управления стартовой площадкой. При этом Казахстан и Россия будут иметь приоритет при осуществлении запусков с нее. Коммерческие запуски тоже будут, но приоритет будет у запусков по госпрограммам", – заявил генеральный директор ФГУП "Центр эксплуатации наземной космической инфраструктуры" (ЦЭНКИ) Александр Фадеев в интервью газете "Известия".
Претензии Казахстана за вред экологии в результате запуска "Протонов", использующих гептил, Фадеев назвал преувеличенными.
"Это по большей части спекуляции. "Протоны" летают всего 10-12 раз в год. Да, гептил – это токсичное топливо, но он разрушается от контакта с кислородом. Когда отработавшая первая ступень "Протона" падает на землю, гептила в ней практически уже нет. Так что о каком-то значимом вреде тут говорить не приходится. Вред от "Протонов" – не более чем аргумент в дискуссии", – сказал генеральный директор ЦЭНКИ.
Фадеев уверен, что трудности с оформлением в аренду полей падения для частей ракет, выводящих спутники на солнечно-синхронную орбиту, вызваны исключительно "бюрократическими проволочками, ничем больше".
"Принципиально мы с Казахстаном договорились, документ согласовали, теперь его должны подписать первые вице-премьеры России и Казахстана", – сказал он.
"Мы с Байконура уходить не хотели бы. Географическое расположение этого космодрома лучше, чем имеющийся в нашем распоряжении Плесецк, и даже немного лучше, чем наш перспективный космодром Восточный. На Байконуре у нас пять работающих стартовых площадок. Еще не скоро у нас на Восточном будет столько же построено. А чем больше площадок на космодроме, тем ниже затраты на единицу инфраструктуры, тем дешевле операции по запуску", – отметил гендиректор ЦЭНКИ.
При выводе стартовых площадок Байконура из аренды на казахстанскую сторону ляжет необходимость их содержать. На вопрос, сколько стоит содержание стартовой позиции для ракет "Зенит", которую Россия с Казахстаном договорились вывести из аренды в первую очередь, А. Фадеев сказал: "О конкретных суммах говорить рано - мы до этих вопросов в наших переговорах еще не дошли. Там много есть вопросов более сложных. Казахстан хочет стать космической державой, и мы готовы этому стремлению способствовать всецело".
Вместе с тем гендиректор ЦЭНКИ отметил, что есть некоторые вопросы, в которые Россия не может посвятить Казахстан.
"Но есть некоторые темы, в которые мы при всем желании не можем их посвятить. Например, это те, которые связаны с передачей ракетных технологий третьим странам и подпадают под действие международных соглашений. Этот процесс непростой и не очень быстрый", – сказал Фадеев.
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[1064-006] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-08М" к запуску по программе МКС.
На площадке № 254 космодрома Байконур состоялись заседания Технического руководства и Государственной комиссии. 
Принято решение о вывозе ракеты-носителя с транспортным пилотируемым кораблем на стартовый комплекс и подготовке его к запуску. 
[1064-007] <description>Ученые выяснили, что гигантский циклон на Венере более переменчив, чем считалось ранее. Его центр хаотически разгуливает по южному полюсу этой планеты. Результаты исследования, проведенного испанскими планетологами из Университета Страны Басков, опубликованы в журнале Nature Geoscience.
Полярные циклоны, или воздушные вихри, характерны для планет Солнечной системы, обладающих атмосферой, таких, как Земля и Сатурн. Ученым было известно о существовании такого циклона и на Венере, причем они полагали, что там огромный воздушный вихрь (его высота превышает 20 километров) ведет себя столь же стабильно, как и на других планетах.
Авторы работы показали, что это не так, проанализировав инфракрасные снимки, сделанные аппаратом Venus Express. На них видно, что два центра циклона, находящиеся на высоте 42 и 62 километров над поверхностью Венеры, периодически изменяют свое местоположение, причем скорость их перемещения по полюсу достигает 55 км в час.
Судя по снимкам, характер движения центров циклона хаотичен: иногда они остаются на месте неделями, а иногда меняют свое расположение всего за один день. Пока ученые не могут объяснить переменчивость циклона. Возможно, она связана с высокой скоростью движения верхнего слоя атмосферы Венеры, который насыщен облаками серной кислоты.
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26 марта
[1064-008] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-08М" к запуску по программе МКС.
Осуществлен вывоз РКН "Союз-ФГ" (11А511У-ФГ) № Е15000-043 из МИКа на стартовую площадку. Ракета-носитель установлена на стартовой позиции площадки № 1 космодрома. Начались работы по программе первого стартового дня. 
[1064-009] <description>Компания Mars One продолжает производить отбор желающих слетать на Марс в один конец. Как следует из информации, размещенной на сайте компании, желание на такой полет уже выразили 8 тысяч человек со всего мира. Несмотря на то, что нужны всего 4 человека, отбор еще продолжается, – первопроходцы должны отвечать всем указанным на сайте требованиям, а также хорошо подходить друг другу психологически.
[1064-010] Бывший глава филиала Военно-космической академии в Подмосковье подозревается в присвоении около 10 миллионов рублей, выделенных его 500 сотрудникам в качестве премий, сообщила главная военная прокуратура РФ.
"Установлено, что в течение пяти лет по указанию бывшего начальника филиала полковника Евгения Масленкина финансовым органом из фонда экономии якобы на нужды учреждения удерживалась часть премий, которая передавалась ему", – говорится сообщении.
В общей сложности, по информации ведомства, он присвоил около 10 миллионов рублей. В отношении Масленкина возбуждено уголовное дело о мошенничестве. Ему грозит до десяти лет заключения.
[1064-011] В Москве в Центре международной торговли состоялся IV Форум инновационных технологий “Инфоспейс-2013”, целью которого являлось расширение возможности инновационного партнёрства государства, науки и бизнеса для формирования благоприятного инновационного климата и модернизации экономики России.
Среди предприятий ракетно-космической промышленности России в работе форума приняли участие ОАО "Российские космические системы", ГНЦ ФГУП "Центр Келдыша", ОАО "Ракетно-космическая корпорация "Энергия" имени С.П. Королёва". В рамках работы центральной панельной секции форума был представлен доклад Роскосмоса "Перспективы развития ракетно-космической отрасли России".
Сформированные на форуме рекомендации по его итогам будут направлены в Совет по модернизации экономики и инновационному развитию при Президенте РФ, профильные Комитеты Государственной Думы Федерального Собрания РФ, а также в Военно-промышленную комиссию при Правительстве РФ.
[1064-012] В ракетно-космической отрасли необходимо создать коммерческую структуру, которая бы занималась обслуживанием и эксплуатацией российского сегмента Международной космической станции, считает заместитель генерального директора – генерального конструктора ОАО "Российские космические системы", экс-глава Роскосмоса Анатолий Перминов.
"Когда американцы еще не запустили коммерческий космический корабль, мы с президентом РКК "Энергия" Виталием Лапотой говорили на эту тему. О том, что, может быть, было бы целесообразно выделить из РКК "Энергия" коммерческую структуру, которая бы занималась Международной космической станцией", – сказал Перминов на форуме "Инфоспейс-2013".
Необходимость создания коммерческой структуры, по его словам, вызвана тем, что российский сегмент МКС будет существенно обновлен в районе 2015 года, в то время как идут разговоры о прекращении эксплуатации станции в 2020 году. "Так что же мы ее бросать будем?" – спросил Перминов. Он считает, что американская сторона не заинтересована в финансировании деятельности МКС в том объеме, в котором оно осуществляется сейчас. "Вечно финансировать американцы ее не будут. Ясно, что 12 /коммерческих/ полетов сделают, а дальше что? Продержится ли она до 2020 года в полном объеме - не понятно", – сказал Перминов.
[1064-013] В 08:11 UTC автоматический транспортный корабль  Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A) при помощи дистанционного манипулятора Canadarm-2 был отстыкован от модуля Harmony американского сегмента МКС.
В 10:56 UTC корабль отделился от манипулятора и ушёл в автономный полёт.
[1064-014] 
Роскосмос планирует после 2030 года совершить облет Луны на перспективном  пилотируемом космическом корабле, сообщил журналистам на форуме "Инфоспейс-2013" заместитель начальника Центра системного проектирования ФГУП ЦНИИ Машиностроения Анатолий Мальченко.
Он напомнил, что американцы к 2021 году планируют облететь Луну на своем новом пилотируемом корабле. "Для нас эта задача к 2021 году непосильна, но к 2030 году такая задача стоит, – уточнил он. – А после 2030 года будет полет пилотируемого корабля. Но это будет не просто полет, а полет для проведения исследований".
По словам Мальченко, сейчас основные работы сосредоточены на создании перспективного пилотируемого корабля нового поколения и создании инфраструктуры, которая обеспечит использование этого корабля.
[1064-015] К 2020 году количество спутников дистанционного зондирования Земли должно увеличиться в российской группировке с 4 до 26 аппаратов. Об этом заявил на проходящем в Москве форуме инновационных технологий "Иифоспейс-2013" заместитель начальника Центра системного проектирования ЦНИИмаш Анатолий Мальченко.
По его словам, в настоящее время космические снимки российских спутников дистанционного зондирования Земли фактически отсутствуют на международном рынке, а потребности российского рынка покрывают лишь на четверть. "На международном рынке доля наших услуг – меньше 0,5 проц. На отечественном рынке доля снимков российских фотоспутников составляет всего 25 проц от потребностей рынка. К 2020 году ее планируется увеличить до 80 проц. Всего в настоящее время на орбите находятся четыре космических аппарата дистанционного зондирования Земли. "Ресурс-ДК" задачи фактически не решает", – сказал Мальченко. Кроме "Ресурс-ДК", на орбите находятся такие российские спутники, как "Канопус-В", "Электро-Л", "Метеор-М".
К 2020 году количество космических аппаратов связи, вещания или ретрансляции будет увеличено до 44 аппаратов, сообщил Мальченко. При этом он рассчитывает, что доля мирового рынка услуг космической связи вырастет с нынешних 2,5 до 3,5 проц от общего объема космических услуг.
[1064-016] Роскосмос планирует с 2013 по 2015 год запустить 68 космических аппаратов, сообщил журналистам на форуме "Инфоспейс-2013" заместитель начальника Центра системного проектирования ФГУП "ЦНИИ Машиностроения" Анатолий Мальченко.
"С 2013 по 2015 год нам в рамках федеральной целевой программы необходимо запустить 68 космических аппаратов", - сказал он. Мальченко также добавил, что в настоящее время "по всем космическим аппаратам ведется либо производственное изготовление, либо отработка". "Все они находятся в производстве", – отметил представитель "ЦНИИмаш".
По его словам, сейчас на утверждении находится основной программно-плановый документ "Основы политики РФ в космической деятельности". "При успешной реализации программно-плановых документов мы достигнем показателя в 95 космических аппаратов социально-экономического назначения в 2015 году, с выходом на 113 аппаратов в 2020 году", – уточнил Мальченко.
"Однако реализовать поставленные цели возможно только в кооперации с международным сообществом", – подчеркнул он.
[1064-017] Стратегия развития космической деятельности России до 2030 года и на дальнейшую перспективу находится на согласовании в правительстве. Об этом сообщил, выступая на форуме инновационных технологий "Инфоспейс", начальник управления стратегического планирования и целевых программ Роскосмоса Юрий Макаров.
"Был сформирован документ - стратегия развития космической деятельности до 2030 года и на дальнейшую перспективу, который в ходе обсуждения был трансформирован в Основы политики в космической деятельности. Такой документ в течение 1,5 лет был сформулирован. В настоящее время он представлен в правительство РФ, сейчас находится на подписи у премьера для последующего представления на подпись президенту РФ", – сказал Макаров.
По его словам, Основы космической деятельности были подготовлены рабочей группой, в которую вошли представители Роскосмоса и космические эксперты. Макаров напомнил, что все ведущие страны мира имеют стратегические документы в области исследования космоса и развития космических технологий. "У разных стран они по-разному называются, но имеют в виду тенденцию развития космонавтики", – отметил он.
[1064-018] Европейское космическое агентство (ЕКА) активно обсуждает с Роскосмосом возможности присоединения к российской программе исследования Луны, возможно, вскоре будет подписано соответствующее соглашение, подобное соглашению по "ЭкзоМарсу", сообщил начальник комплекса Центрального НИИ машиностроения (ЦНИИмаш) Георгий Карабаджак.
Ранее в российской программе исследования луны с помощью автоматических зондов планировалось участие Индии. Теперь, с подписанием договора по "ЭкзоМарсу", рассматривается возможность участия европейцев.
"Так устроено это соглашение, чтобы дать путь для других проектов, в частности, по исследованию Луны и системы Юпитера. По Луне сегодня Европа проявляет большую активность, чтобы присоединиться к нашим проектам, которые мы планируем – на уровне предоставления своих подсистем, своих возможностей, которые пока у нас не очень хорошо отработаны", – сказал Карабаджак, выступая на форуме "Инфоспейс-2013".
"Я очень надеюсь, что в ближайшее время эта кооперация получит дополнительный толчок, и мы увидим соглашение по Луне, аналогичное соглашению по "ЭкзоМарсу", – сказал он.
[1064-019] Российская сторона в качестве одного из вариантов будущей судьбы МКС рассматривает возможность отстыковать часть новых модулей российского сегмента станции, чтобы создать на их основе новую орбитальную станцию, сказал заместитель генконструктора по стратегии развитию бизнеса и международной деятельности РКК "Энергия" Александр Деречин.
"Если потребует обстановка, мы можем отстыковать новые модули, начиная с МЛМ, и они будут образовывать основу будущей российской станции нового поколения", – сказал Деречин, выступая на форуме "Инфоспейс-2013".
Он напомнил, что срок эксплуатации МКС сейчас заканчивается в 2020 году, однако партнеры по этому проекту ведут переговоры о продлении срока ее службы до 2028 года.
"Но партнеры намерены продолжать работ у станции, и пока мы не видим причин для прекращения (работы станции)", – сказал Деречин.
Он подчеркнул, что к 2020 году российский сегмент станции может обзавестись четырьмя новыми модулями - МЛМ, узловой модуль и два модуля НЭМ, поэтому он будет в "хорошей форме" и сможет продолжать работать.
[1064-020] <description>Президент России Владимир Путин с рабочим визитом прибыл в ЮАР. По итогам переговоров со своим южноафриканским коллегой Джейкобом Зумой (Jacob Zuma), Путин заявил, что Россия будет сотрудничать с ЮАР в развитии передовых технологий.
"В ЮАР установят квантово-оптическую систему для увеличения точности приема сигнала ГЛОНАСС в Южном полушарии", – заявил Путин. Он также отметил, что космический центр в ЮАР будет использоваться для получения данных с российского спутника по проекту "Радиоастрон". Соответствующий документ был подписан по итогам переговоров.
[1064-021] А<description>строномы выяснили, что Луна и гигантский астероид Веста стали жертвами одной и той же астероидной бомбардировки, которая случилась 4 миллиарда лет назад. Это говорит о том, что последствия бомбардировки ощущались в разных частях Солнечной системы. Результаты исследования, проведенного специалистами из Института изучения Луны при космическом агентстве NASA, опубликованы в журнале Nature Geoscience.
Считается, что значительная часть кратеров на Луне возникла около 4 миллиардов лет назад в результате масштабной астероидной бомбардировки. Она была спровоцирована смещением орбит Юпитера и Сатурна, из-за которого материал астероидного пояса, расположенный между Юпитером и Марсом, обрушился на планеты земной группы.
Авторы работы предложили новое доказательство этой гипотезы, изучив образцы лунного грунта, собранные в ходе миссий Apollo. Ученые сравнили их с образцами метеоритов из группы эукритов и ховардитов. Эти метеориты оторвались от астероида Весты, орбита которого лежит во внутренней части астероидного пояса.
Оказалось, что и лунный грунт, и метеоритное вещество Весты оплавились примерно в одно и то же время, которое соответствует началу астероидной бомбардировки. Это значит, что, несмотря на разделяющее их расстояние, Веста и Луна «попали под обстрел» одних и тех же астероидов.
Расчеты исследователей также показали, что астероиды из одной и той же группы могли иметь орбиты, позволявшие им столкнуться как с Вестой, так и с Луной. “Объекты из астероидного пояса на высоких скоростях бомбардировали и выжившие крупные астероиды, и Луну”, – пояснила Симона Марш (Simona Marsh), одна из авторов работы.
[1064-022] РКК “Энергия” назвала требования компании Boeing о возмещении ее затрат в рамках проекта “Морской старт” (Sea Launch) необоснованными.
“Компания "Боинг" в очередной раз обратилась в судебные инстанции, чтобы попытаться взыскать некоторые суммы с партнеров созданной в конце 90-х годов совместной компании Sea Launch”, – заявил глава РКК Виталий Лопота. При этом он подчеркнул, что корпорация не признает эти претензии и будет аргументировать свою позицию в суде.
[1064-023] ОАО "Газпром космические системы" намерено создать собственную космическую группировку спутников наблюдения "Смотр", первый космический аппарат планируется запустить в 2017 году, сообщил генеральный конструктор компании Николай Севастьянов в интервью журналу "Газпром".
"К сожалению, пока мы вынуждены покупать космические данные, поэтому всё более насущной становится задача создания собственной группировки спутников наблюдения "Смотр". Сейчас разрабатываем проектную документацию на эту группировку, которая должна состоять из радиолокационных и оптических спутников. Первый спутник по программе "Смотр" мы планируем запустить в 2017 году", – сказал он.
По его словам, предварительная оценка показывает, что до 60% загрузки группировки "Смотр" может использоваться для производства геоинформационных услуг в интересах "Газпрома".
"Отмечу, что создание системы дистанционного зондирования Земли мы предполагаем осуществить на принципах проектного финансирования и самоокупаемости, так же как мы развиваем систему спутниковой связи "Ямал", – добавил он.
[1064-024] Для создания системы астероидно- кометной безопасности необходимо финансирование в 30 млрд рублей, сообщил на форуме "Инфоспейс-2013" заместитель генерального директора ОАО "Российские космические системы" Анатолий Перминов.
По его словам, в России ведутся работы по созданию системы предупреждения угроз из космоса. "Предлагается создать ее как комплекс решения трех задач: мониторинг астероидов, метеоритов и комет; мониторинг космического мусора и мониторинг факторов космической погоды в плане опасного влияния на работу космических, энергетических и транспортных объектов", – уточнил Перминов.
По его словам, в решении первой и второй задач РКС работает совместно с Роскосмосом и ФГУП "ЦНИИ Машиностроения".
"Создание системы мониторинга астероидно-кометной опасности будет стоить примерно 30 млрд рублей", – сказал Перминов.
[1064-025] Экономические показатели Ракетно-космической корпорации "Энергия" по итогам 2012 года в целом удовлетворительные, считает президент корпорации Виталий Лопота.
"Выручка от реализации продукции составит около 22 млрд рублей, в том числе около 83% - по пилотируемым программам. Планировался несколько больший объем выручки, но часть работ была снята или перенесена заказчиками на более позднее время", – сказал он "Интерфаксу-АВН".
Лопота отметил, что в начале 2012 года РКК "Энергия" планировала "чистую" прибыль на уровне около 1 млрд рублей, но теперь прогнозирует несколько меньшее значение.
"В ходе выполнения корпорацией контрактных работ заказчики "ужесточили" некоторые нормативные требования (например, к трудоемкости работ), был изменен порядок отнесения затрат по коммерческим проектам", – пояснил он.
Президент РКК "Энергия" также сообщил, что сумма кредитов корпорации на конец 2012 года составляет около 1,3 млрд рублей, что на 18% меньше планового значения.
[1064-026] Февральская авария ракеты "Зенит-3SL" не поколебала уверенности в проекте "Морской старт" (Sea Launch) у его основных заказчиков, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент Ракетно-космической корпорации "Энергия" Виталий Лопота.
"Традиционные заказчики Sea Launch публично заявили о поддержке "Морского старта", сохранили свои заказы, заинтересованы в его скорейшем возвращении к пусковой деятельности", - сказал он.
Более того, по словам Лопоты, компания Sea Launch получила предложения от новых заказчиков, которые находятся на стадии согласования.
"Наши планы - продолжать работать, исходя из актуальности и высокой значимости проекта, его состоятельности, надежности, прозрачности и привлекательности для заказчиков пусковых услуг", – подчеркнул он.
Президент РКК "Энергия" также отметил, что у корпорации, как и у других участников проекта "Морской старт", нет сомнений в надежности комплекса и продолжении программы, обеспечивающей заказчикам запуски их космических аппаратов с высочайшей точностью и в соответствии с графиком.
[1064-027] Ракетно-космическая корпорация "Энергия" в 2013 году намерена увеличить объемы выручки от реализации продукции, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент корпорации Виталий Лопота.
"Объем выручки от реализации продукции планируем увеличить на 40-50% по сравнению с 2012 годом", – добавил Лопота.
Согласно планам, РКК "Энергия" намерена продолжить и развивать работы по пилотируемой тематике, увеличить объемы работ по созданию автоматических космических аппаратов и систем, по средствам выведения и межорбитальной транспортировки.
Среди планов на 2013 год он особенно выделил работы по разработке пилотируемого транспортного корабля нового поколения, по созданию Узлового и Научно-энергетического модулей для Международной космической станции, разработке автономной космической лаборатории ОКА-Т.
[1064-028] РКК "Энергия" закончила технический проект перспективного космического корабля (ППТС), сказал заместитель генконструктора по стратегии развитию бизнеса и международной деятельности РКК "Энергия" Александр Деречин.
"Мы завершили технический проект – 1666 томов, сейчас начата его экспертиза. Проект идет очень сложно, сначала нам дали ТЗ для крылатого корабля, потом корабль стал вертикальной посадки, теперь у нас корабль в основном предназначен для дальних полетов", – сказал Деречин на форуме "Инфоспейс-2013".
Деречин отметил, что сейчас Россия является единственной страной, которая предоставляет услуги по доставке астронавтов на МКС. "Но очень скоро конкуренция нас отбросит с этого места", – сказал Деречин. Он напомнил, что в США развиваются сразу несколько проектов пилотируемых кораблей – это корабль "Орион" для дальних полетов, корабли коммерческих компаний Dragon, Dream Chaser и ряд других. "Нас ожидает очень жесткая конкуренция", – сказал Деречин, напомнив, что до сих пор для будущего российского корабля нет ракеты.
[1064-029] Украина разрабатывает ракетный Украина разрабатывает ракетный двигатель для индийской ракеты-носителя космического назначения в рамках реализации совместного украино-индийского проекта "Жасмин", об этом шла речь на встрече заместителя министра экономического развития и торговли Украины Александра Пинского с руководителем индийского космического агентства (ISRO) Коппилилом Радхакришнаном (Koppilil Radhakrishnan).
Как сообщает пресс-служба Минэкономразвития, в ходе встречи стороны положительно оценили состояние украино-индийского сотрудничества в космической сфере, обсудили перспективы реализации промышленной фазы совместного проекта "Жасмин", работа над которым началась в 2006 году, и очертили направления дальнейшего взаимодействия.
Индийская сторона поддержала идею проведения в Киеве в 2016 году международного конгресса по астронавтике. Руководитель ISRO подтвердил, что в ближайшее время завершится формирование индийской части двусторонней рабочей группы по вопросам космоса, а индийских специалистов направят на Украину для конкретизации двусторонних программ сотрудничества.
[1064-030] Около 16:35 UTC в Тихом океане в 400 км от побережья штата Калифорния, в точке с координатами 30,52 град. с.ш. и 120,04 град. з.д. приводнился космический корабль Dragon CRS-2 (39115 / 2013-010A), совершавший второй коммерческий рейс на МКС. Посадка прошла успешно.

[1064-031] Спектрографический анализ выбросов пыли и газа, возникших при падении зондов GRAIL на поверхность Луны, показал присутствие летучих веществ, в частности, ртути и водорода, сообщает NASA.
За падением аппаратов наблюдал орбитальный зонд LRO (Lunar Reconnaissance Orbiter), точнее – ультрафиолетовый спектрометр LAMP у него на борту. Прибор получил спектр газового облака, возникшего в момент падения "близнецов", и обнаружил в нем присутствие ртути и водорода. В 2009 году этот же прибор следил за падением зонда LCROSS и получил сходные результаты.
"Сочетание результатов, полученных при наблюдении за LCROSS и зондами GRAIL, могут сказать нам еще больше о водороде и воде у полюсов (Луны). Мы начинаем понимать, что количество водяного льда вокруг полярных регионов больше, чем считалось раньше, но мы не вполне понимаем, как он попадает сюда", – говорит член группы LAMP Томас Грейтхаус (Thomas Greathouse), слова которого приводятся в сообщении.
Новые данные позволят лучше понять эволюцию лунного водорода, который может возникать из "имплантированных" в лунном грунте протонов солнечного ветра, которые затем мигрируют и "успокаиваются" только в холодных полярных регионах.
[1064-032] Украина и Индия завершают формирование двусторонней рабочей группы по вопросам космоса в рамках украинско-индийской межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, сообщает “Интерфакс-Украина” со ссылкой на пресс-службу Министерства экономического развития и торговли (МЭРТ).
Как отмечается в размещенном на сайте ведомства сообщении во вторник, ход двустороннего сотрудничества в космической сфере обсуждался в ходе прошедшей 19-22 марта в Индии в ходе 2-го заседания межправкомиссии встречи замглавы МЭРТ Александра Пинского с главой Индийской организации космических исследований (ISRO), главой департамента космоса правительства Индии Коппилилом Радхакришнаном (Koppilil Radhakrishnan).
"Глава ISRO подтвердил, что в ближайшее время завершится формирование индийской части двусторонней рабочей группы по вопросам космоса, а индийские специалисты будут направлены в Украину с целью конкретизации двусторонних программ сотрудничества", – сообщила пресс-служба.
В ходе встречи индийская сторона поддержала идею проведения в Киеве в 2016 году Международного конгресса астронавтики, отмечается в сообщении.
[1064-033] Суд штата Нью-Джерси приговорил инженера-электронщика Стива Лю (Steve Lu) почти к шести годам тюрьмы за шпионаж в пользу Китая. Обвинение не смогло доказать факт передачи секретных материалов китайским спецслужбам, однако суд посчитал, что национальная безопасность США была поставлена под угрозу.
Стив Лю работал в американской компании L-3 Communications в 2009–2010 годах. Он трудился инженером в подразделении, занимающемся исследованиями в области космоса и навигации. При этом инженер имел доступ к работам своих коллег из других отделов компании.
По данным следствия, осенью 2010 года Стив Лю отправился читать курс лекций на историческую родину. В графике инженера также значилось участие в нескольких профильных конференциях, организованных правительством КНР. Перед отъездом Стив Лю скопировал на свой ноутбук десятки тысяч файлов о разработках L-3 Communications, которые позднее использовал в ходе лекций и презентаций в Китае.
Когда в конце ноября 2010 года Стив Лю вернулся в США, в аэропорту Нью-Арка его задержали агенты ФБР. Проведенное расследование не смогло выявить факт передачи секретной информации от инженера китайским спецслужбам. Однако в прокуратуре уверены, что Стив Лю использовал украденную информацию в надежде получить хорошую работу в Китае, куда он собирался вернуться. “Вместо похвалы Китая, которой добивался Стив Лю, он получил достойное вознаграждение за угрозу нашей национальной безопасности, которую представляет,— 70 месяцев тюрьмы”, – заявил прокурор Пол Фишман (Paul Fishman).
Защита настаивает на невиновности своего клиента и намерена обжаловать приговор. По словам адвоката Джеймса Таника (James Tanik), его клиент совершил «ужасную ошибку», скопировав файлы на свой компьютер и доставив их в Китай. Однако, по мнению адвоката, этот проступок не соответствует приговору.
[1064-034] Количество научных экспериментов на борту российского сегмента МКС удвоится после введения в строй новых модулей – МЛМ и двух научно-энергетических модулей НЭМ, сказал заместитель генконструктора по стратегии развитию бизнеса и международной деятельности РКК "Энергия" Александр Деречин.
"С введением в российский сегмент новых модулей резко вырастет целевое использование (для научных исследований). Если сегодня у нас в программе 212 экспериментов, то с научно-энергетическими модулями (НЭМ) мы выйдем на цифру около 500 экспериментов, то есть более чем удвоим их количество", – сказал Деречин на форуме "Инфоспейс-2013".
Он добавил, что соответствующим образом должно возрасти и финансирование программ со стороны Роскосмоса.
[1064-035] Приводнившийся в Тихом океане космический корабль Dragon поднят на борт специального судна-спасателя, сообщил глава компании SpaceX Элон Маск (Elon Musck) в своем микроблоге в Twitter.
"Груз, видимо, в порядке", – сказал он.
[1064-036] Новые научно-энергетические модули (НЭМ) для российского сегмента МКС должны работать в паре, чтобы не затруднить управление станцией, однако пока Роскосмос заказал только один такой модуль, сказал заместитель генконструктора по стратегии развитию бизнеса и международной деятельности РКК "Энергия" Александр Деречин.
"В этом году мы планируем запустить многоцелевой лабораторный модуль (МЛМ), в следующем году – узловой модуль, а затем пристыковать к нему НЭМ-1. Это решение (по НЭМ-1) принято, мы работаем очень интенсивно", – сказал Деречин на форуме "Инфоспейс-2013"
Однако пока остается неясной ситуация по НЭМ-2 – решение о нем пока не принято.
"Мы надеемся, что оно будет принято. Дело в том, что в конфигурации с одним модулем станция "кривая", летать "сапогом" трудно, много топлива придется тратить и экономия от (отсутствия) модуля может уйти в песок", – сказал Деречин.
[1064-037] Международный астрономический союз утвердил названия для девяти кратеров на Меркурии, предложенные командой зонда MESSENGER, который составил первую в истории полную карту этой планеты. К настоящему времени собственные имена получили около 300 кратеров на Меркурии. Согласно правилам союза, кратеры на этой планете должны получать названия в честь художников, музыкантов, а также писателей и поэтов.
Девять новых имен – это эстонская писательница Бетти Альвер (Betti Alver), литовский поэт Кристионас Донелайтис (Kristijonas Donelaitis), итальянский сценарист и драматург Эннио Флайано (Ennio Flaiano), австралийский фотограф Джеймс Херли (James Hurley), американская писательница Мадлен Лэнгл (Madeleine L'Engle), американский фантаст Говард Лавкрафт (Howard Lovecraft), венгерский поэт Шандор Петефи (Petofi Sandor), гавайский музыкант Чарльз Пахинуи (Charles Pahinui), а также российский художник Николай Рерих.
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 [1064-038] В 19:06:47.973 UTC с ПУ № 39 (8П882К-4Ф) площадки № 200 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий Роскосмоса по заказу компании International Launch Services осуществлен пуск ракеты-носителя “Протон-М” (8К82КМ) № 93535 (зав. № 4925656748) с разгонным блоком “Бриз-М” (14С43) и телекоммуникационным спутником SatMex-8 (39122 / 2012-012A).
В 19:16:30.012 UTC головной блок в составе космического аппарата и разгонного блока отделился от третьей ступени ракеты-носителя. Дальнейшее выведение КА на орбиту осуществлялось за счет работы двигательной установки РБ.
27 марта
[1064-039] Специалисты Индийской организации космических исследований провели успешное испытание криогенного двигателя для верхней ступени ракеты-носителя GSLV, старт которой запланирован на июль нынешнего года. Ракета должна вывести на геостационарную орбиту спутник связи.
[1064-040] Организаторы акции "Тотальный диктант" предлагали принять в ней участие космонавтам, которые будут находиться 6 апреля на МКС, но космонавты не смогут сделать этого, так как будут заняты разгрузкой корабля, сообщила РИА Новости организатор проекта Ольга Ребковец.
Международная акция по популяризации грамотности, которая изначально задумывалась студентами Новосибирского государственного университета (НГУ), в этом году пройдет уже в десятый раз. В 2012 году акция прошла в 89 городах России и мира, охватив 10 стран, ее участниками стали около 14,5 тысячи человек, еще около 15 тысяч посмотрели онлайн-трансляцию. 
По словам Ребковец, сейчас о своем желании написать диктант сообщили около 170 городов мира, впервые в акции примут участие сотрудники Российской антарктической экспедиции, а вот вывести ее на околоземную орбиту пока не удалось.
[1064-041] В 04:19:33.023 UTC телекоммуникационный спутник SatMex-8 (39122 / 2012-012A) успешно отделился от разгонного блока “Бриз-М” и вышел на целевую орбиту. Космический аппарат передан на управление заказчику.
Satmex 8 – спутник фиксированной связи (FSS), построенный американской компанией Space Systems/Loral для мексиканского спутникового оператора Satmex (Satelites Mexicanos S.A de C.V). Космический аппарат, оснащенный 24 транспондерами С-диапазона и 40 транспондерами Ки-диапазона, разработан на базе платформы SS/ L 1300 с качественными, проверенными в полете системами, показавшими высокую надежность в эксплуатации. Расчетный срок службы спутника на орбите составляет 15 лет. Стартовая масса аппарата 5500 кг.

После вывода на геостационарную орбиту спутник займет точку над 116,8° з.д.

[1064-042] <description>Директор ФГУП “Конструкторское бюро “Мотор” Алексей Варочко с ведома начальника ОАО “Промышленные технологии” представил для оплаты из бюджета недостоверные документы, в результате чего был нанесен ущерб в 102 млн рублей, сообщили в Генеральной прокуратуре России.
“Главная военная прокуратура провела проверку исполнения контракта по изготовлению элементов космического ракетного комплекса федеральным государственным унитарным предприятием “Конструкторское бюро “Мотор”. Установлено, что директор этого предприятия Алексей Варочко без согласования с головным исполнителем привлек к работам закрытое акционерное общество “Промышленные технологии” и выплатил ему 98 млн рублей”, – сообщается на сайте надзорного ведомства.
В Генпрокуратуре отметили, что впоследствии Варочко с ведома начальника военного представительства Александра Приймака представил для оплаты из бюджета заведомо недостоверные сведения об общей сумме понесенных расходов в размере 200 млн рублей.
Похищенными таким образом 102 млн рублей руководитель конструкторского бюро распорядился по собственному усмотрению. В настоящее время военными прокурорами принимаются меры к возмещению причиненного государству ущерба.
“Материалы проверки направлены в военные следственные органы для решения вопроса об уголовном преследовании Варочко по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 (мошенничество в особо крупном размере), а в отношении Приймака – по ч. 5 ст. 33, ч. 4 ст. 159 (пособничество в мошенничестве в особо крупном размере) и п. «в» ч. 3 ст. 286 УК РФ (превышение должностных полномочий с причинением тяжких последствий)”, – говорится в сообщении.
[1064-043] Спутник E. coli AntiMicrobial Satellite (EcAMSat) программы CubeSat Launch Initiative (CSLI) NASA был недавно выбран как один из 24-х небольших спутников, которые планируется запустить как дополнительную полезную нагрузку на борту ракет в 2014, 2015 и 2016 гг.
Спутник EcAMSat разрабатывается совместно Исследовательским центром Эймса НАСА и Школой медицины Стэнфордского университета. Он станет первой миссией НАСА с конфигурацией “6U” – это означает, что объём спутника будет в шесть раз больше, по сравнению с обычным спутником формата CubeSat (“1U”).
Основной научной целью запуска спутника EcAMSat станет исследование влияния условий микрогравитации на устойчивость к антибиотикам бактерий E. coli, вызывающих инфекции мочевыводящих путей людей и животных.

[1064-044] Ракетно-космическая корпорация "Энергия" в ближайшее время планирует увеличить выпуск до пяти пилотируемых кораблей "Союз" в год для реализации программы МКС и коммерческих запусков, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент корпорации Виталий Лопота.
"Возможности корпорации и предприятий российской ракетно-космической промышленности, участвующих в работах по пилотируемой тематике, этому соответствуют", – сказал он.
Вместе с тем Лопота отметил, что дальнейшего увеличения годовой программы производства кораблей "Союз" свыше пяти не требуется и не предполагается в обозримом будущем, хотя возможности такого роста имеются.
Он также сообщил, что производство транспортных кораблей и модулей для МКС осуществляется в соответствии с финансированием по заключенным контрактам.
"Обязательства по перечислению средств Роскосмос выполняет в настоящее время в полном объеме без задержек. Отмечу, что некоторые затруднения были до 2009 года, однако обслуживание банковских кредитов, которые привлекались РКК "Энергия" для выполнения контрактов, учитывалось в их ценах", – пояснил Лопота.

[1064-045] Ракетно-космическая корпорация "Энергия" ведет сборку и оснащение Узлового модуля, запуск которого на Международную космическую станцию намечается в следующем году, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент корпорации Виталий Лопота.
"Запуск Узлового модуля в составе транспортного грузового корабля-модуля "Прогресс М-УМ" запланирован на середину 2014 года с космодрома Байконур", – сказал он.
Лопота отметил, что в настоящее время изготовлены макет Узлового модуля для статических испытаний, корпуса динамического макета и штатного изделия.
"Статический макет прошел испытания в РКК "Энергия" и ЦНИИмаше. Проводится сборка и оснащение динамического макета и штатного изделия", – добавил он.
[1064-046] Первый модернизированный грузовой корабль "Прогресс МС" отправится на Международную космическую станцию через два года, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент Ракетно-космической корпорации "Энергия" Виталий Лопота.
"Запуск первого корабля серии "МС" планируется в 2015 году", – сказал он.
По его словам, в отличие от летающих в настоящее время кораблей "Союз ТМА" и "Прогресс М", на модернизированных "Союзах МС" и "Прогрессах МС" будут установлены спутниковая система навигации, использующая сигналы систем ГЛОНАСС и GPS; современная радиолиния управления со спутниковым каналом связи; модернизированная аппаратура автоматического сближения "Курс-НА"; цифровая телевизионная радиолиния; дополнительная противометеороидная защита.
Кроме того, отметил Лопота, на модернизированных кораблях будет проведен ряд доработок по увеличению их надежности и безопасности, по повышению уровня унификации и по замене устаревших материалов и комплектующих на современные.
[1064-047] Российские модули Международной космической станции после прекращения ее эксплуатации можно использовать для создания новой орбитальной базы, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент Ракетно-космической корпорации "Энергия" Виталий Лопота.
"РКК "Энергия" подготовила предложения по созданию орбитальной базы на низкой околоземной орбите в случае прекращения функционирования МКС (возможный период 2020-2028 годы), предусматривающие использование Узлового и Научно-энергетического модулей, а также создание второго Научно-энергетического модуля", – сказал он.
По его словам, данные предложения предлагается включить в разрабатываемую в настоящее время Федеральную космическую программу России на 2016-2025 годы. "В действующей Федеральной космической программе создание второго Научно-энергетического модуля пока не предусматривается", – подчеркнул он.
Лопота также сообщил, что РКК "Энергия" разрабатывает эскизный проект первого Научно-энергетического модуля. "В соответствии с техническим заданием, модуль создается как элемент российского сегмента МКС для энергетического обеспечения станции и проведения фундаментальных и научно-прикладных исследований и экспериментов", – пояснил он.
Между тем, как сказал президент РКК "Энергия", для того чтобы первый Научно-энергетический модуль стал основой новой орбитальной станции его надо дооснастить рядом бортовых систем и модулей.
"Это предложенное нами оригинальное решение может стать в будущем (после эксплуатации МКС) ключевым для эволюционного развития международного космического порта на околоземной орбите как элемента транспортной инфраструктуры освоения Солнечной системы и ее ресурсов", – отметил он.
[1064-048] Ракетно-космическая корпорация "Энергия" планирует унифицировать линейку своих космических разгонных блоков, сообщил "Интерфаксу-АВН" президент корпорации Виталий Лопота.
"Предполагается, что в будущем останутся только две модификации разгонного блока типа ДМ для ракет-носителей среднего и тяжелого классов", – сказал он.
По его словам, в настоящее время РКК "Энергия" проводит работы по унификации модификаций разгонного блока, используемых в проектах "Морской старт" (ДМ-SL) и "Наземный старт" (ДМ-SLБ).
“Предполагается, что разгонный блок ДМ-SLБ станет универсальным для использования в составе с ракетами-носителями среднего класса", – пояснил Лопота.
Как отметил президент РКК "Энергия", разгонный блок ДМ-03 должен стать универсальным для ракет-носителей тяжелого класса типа "Протон" и "Ангара", а также носителя, разрабатываемого в рамках опытно-конструкторских работ "Амур" для космодрома Восточный.
[1064-049] Страховая компания "Согаз" и компания "Газпром космические системы" пока не подписали соглашение о возмещении убытков за проблемы с выведением на орбиту космического аппарата "Ямал-402", говорится в аудиторском заключении по бухгалтерской (финансовой) отчетности ОАО "Газпром космические системы", размещенном на сайте компании.
“Подписание соглашения о возмещении убытка подписание планируется во втором квартале 2013 года", – говорится в тексте отчетности.
Как ранее сообщалось в пресс-релизе "Согаза", аппарат был застрахован на 309 млн евро. Спутник был застрахован на случай полной или частичной гибели во время запуска и нахождения на орбите в течение года. Соответствующий договор страхования был заключен с владельцем спутника, ОАО "Газпром космические системы", в марте 2012 года. Основная часть риска перестрахована на международном перестраховочном рынке.
[1064-050] Марсоход Curiosity возобновил программу исследований "красной планеты", сообщает пресс-служба NASA.
"Мы вернули систему управления Curiosity в рабочее состояние, неполадки устранены, – заявили в американском космическом агентстве. — Ровер продолжает опыты".
[1064-051] Заседание межправительственной комиссии по Байконуру проведут вице-премьеры России и Казахстана, сообщает Gazeta.kz. В преддверии заседании к<description>азахстанских и российских экспертов, членов МПК, приветствовали заместители сопредседателей сторон, руководители Роскосмоса и Казкосмоса Владимир Поповкин и Талгат Мусабаев.
Главы космических ведомств подчеркнули, что нынешняя комиссия по комплексу «Байконур» работает в новом формате, в статусе межправительственной комиссии, которую возглавили первый заместитель председателя Правительства России Игорь Шувалов и заместитель Премьер-Министра Республики Казахстан Кайрат Келимбетов.
“Это тем более символично, что первое заседание проходит здесь, на Байконуре. И нам предстоит среди актуальных вопросов, стоящих на повестке дня, также утвердить положение о МПК”, – отметил глава Рокосмоса.
Поповкин сообщил, что эксперты сторон будут работать в четырех рабочих группах по своим направлениям, также у гостей будет возможность ознакомиться с инфраструктурой космодрома.
Председатель Национального космического агентства РК Талгат Мусабаев в своем выступлении отметил, что статус межправительственной комиссии по комплексу “Байконур”, который был возобновлен по инициативе Казкосмоса, теперь позволит более эффективно решать вопросы функционирования и развития космодрома Байконур и города Байконыр.
Глава Казкосмоса представил членам межправительственной комиссии вновь назначенного специального представителя Президента РК на комплексе “Байконур”, заместителя акима Кызылординской области, заместителя председателя казахстанской части МПК по комплексу “Байконур” (по вопросам города Байконыр) Рзакула Нуртаева.
Участников первого заседания МПК по комплексу “Байконур” также приветствовал глава администрации города Байконыр, заместитель председателя российской части МПК по комплексу “Байконур” (по вопросам города Байконыр) Александр Мезенцев.
Казахстанским и российским экспертам, представляющим различные министерства и ведомства, предстоит рассмотреть около двух десятков вопросов по функционированию комплекса “Байконур”. Основные среди них – разработка Дорожной карты по совместному использованию комплекса «Байконур» и подготовка нового межгосударственного соглашения о дальнейшем сотрудничестве по использованию комплекса “Байконур”, реализация проекта создания КРК “Байтерек”, обсуждение вопроса пусков ракет-носителей “Протон-М” с космодрома “Байконур” и другие.
Итоги работы экспертов сторон будут обсуждены на пленарном заседании с участием сопредседателей казахстанско-российской межправительственной комиссии по комплексу “Байконур” Кайрата Келимбетова и Игоря Шувалова.
[1064-052] ГГГосударственная комиссия под председательством руководителя Федерального космического агентства России Владимира Поповкина утвердила основной и дублирующий экипажи транспортного пилотируемого корабля (ТПК) “Союз ТМА-08М”, старт которого намечен с космодрома Байконур на 29 марта.
По итогам докладов руководителей предприятий Роскосмоса было принято решение утвердить основной экипаж в составе: командир ТПК “Союз ТМА-08М” Павел Виноградов, бортинженер ТПК – Александр Мисуркин, бортинженер ТПК – Кристофер Кэссиди.(Christopher Cassidy).

Дублерами 35/36 экспедиции на МКС стали Олег Котов, Сергея Рязанский, Майкл Хопкинс (Michael Hopkins).
Члены госкомиссии поздравили экипажи с назначением и пожелали успешного полета.
По окончании заседания госкомиссии состоялась традиционная пресс-конференция космонавтов.
[1064-053] <description>Космонавты очередной экспедиции на МКС с трудом перешли на "перевернутый" режим, когда спать приходится днем, а бодрствовать ночью, сообщил командир корабля "Союз ТМА-08М" Павел Виноградов.
"На нас отразились первые два-три дня, когда мы "переворачивались". Но больше всего это отразилось на оперативной группе, потому что они смотрели за нами и когда мы спим, и когда мы бодрствуем. Переворачиваться – это очень сложно, это напряжение экипажа", – заявил П.Виноградов на предполетной пресс-конференции экипажей очередной экспедиции на МКС на космодроме "Байконур".
Он отметил, что переход на новый режим труда и отдыха космонавтов потребовался в связи с введением новой "короткой" схемы стыковки космического корабля к МКС. "Теперь у космонавтов отбой в девять утра, подъем – в 17 вечера, а завтрак в 18:00", – рассказал Виноградов.
В свою очередь астронавт NASA Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy) заявил, что, несмотря на введение нового режима, он чувствует себя подготовленным к предстоящему космическому полету. "С технической точки зрения, мы чувствуем себя вполне комфортно, то есть делаем все то же самое, что и при двухсуточном варианте стыковки", – заявил астронавт.
Однако он отметил, что, с физической точки зрения, на Земле не удалось отработать ряд процедур, которые могут быть проведены только в условиях невесомости.

[1064-054] Введение "короткой", шестичасовой схемы полета корабля "Союз ТМА-08М" к Международной космической станции (МКС) несет в себе ряд положительных моментов, считает командир корабля, российский космонавт Павел Виноградов.

"Экипаж не успевает почувствовать невесомость сразу, поскольку действие невесомости на организм человека начинает проявляться после 4-5 часов космического полета", – сообщил журналистам Виноградов на предполетной пресс-конференции экипажей на космодроме "Байконур".
По его словам, укороченное время перелета до станции позволяет космонавтам более уверенно работать во время стыковки и других необходимых операций на космическом корабле, поскольку их самочувствие не успевает ухудшиться в связи с наступлением невесомости.
Виноградов добавил, что такая схема позволяет в случае необходимости быстро доставлять на станцию биоматериалы для проведения различных медицинских и биологических экспериментов, что было бы зачастую невозможно при использовании двухсуточной схемы перелета.
"За такое короткое время экипажу на станцию можно даже привезти мороженое - оно не успеет растаять", – пошутил космонавт.
По словам Виноградова, технические возможности восьмого корабля "Союз" цифровой серии и ракеты-носителя позволяют качественно, в соответствии с требованиями выполнить шестичасовой перелет к станции. "Цифровая машина может все", – заявил космонавт.
[1064-055] Страховые компании СОГАЗ , "Ингосстрах" , "Спутник" и "Мегарусс-Д" выступили состраховщиками при страховании запусков семи спутников и проведении их летных испытаний с совокупным лимитом ответственности 12,5 миллиарда рублей, следует из сообщения СОГАЗа, который выступил страховщиком-координатором.
Договор сострахования заключен с ФГУП "Центр эксплуатации объектов наземной космической инфраструктуры". Он предусматривает страховую защиту космических аппаратов "Ресурс П" № 1, "Бион М" № 1, "Фотон М" № 4, "Метеор М" № 2, в том числе ракет-носителей класса "Союз-2", а также аппаратов "Гонец" № 14, "Гонец" № 16, "Гонец" № 17. Страхование распространяется на период запусков и последующего проведения летных испытаний спутников.
Перестрахование будет осуществляться при участии международного страхового брокера Аон с использованием емкостей зарубежных рынков. Запуск первого спутника - космического аппарата "Бион М" ¦1, созданного на "ЦСКБ-Прогресс" - запланирован на 19 апреля 2013 года с космодрома Байконур. Запуски остальных космических аппаратов будут произведены в ближайшие месяцы.
[1064-056] Более чем за 112 тыс евро ушел во вторник с молотка в Париже созданный в СССР в 1970-х годах космический скафандр. Об этом сообщил аукционный дом "Корнетт де Сен Сир", выступивший организатором этих электронных торгов, в ходе которых на продажу была выставлена коллекция из более чем 180 предметов из советской космической программы.
"Все лоты были собраны одним французским коллекционером, который является большим поклонником космической тематики, – рассказала корр. ИТАР-ТАСС сотрудница пресс-службы "Корнетт де Сен Сир" Сильвия Лайот-Робаглия. – Он собирал эту коллекцию около 15 лет". По ее словам, самым ценным лотом был полужесткий космический скафандр "Орлан-Д", предназначенный для выходов в открытый космос. Его оценочная стоимость составляла 100-120 тыс евро.
На аукционе были представлены и другие экзотические экспонаты советской космической эпохи. Так, внимание коллекционеров привлек специальный ключ, после поворота которого на контрольной панели подготовка запуска ракеты-носителя с космодрома переводится на автоматический режим. По словам Лайот-Робаглия, этот ключ, ушедший с молотка за 1673 евро /в три раза больше, чем его оценочная стоимость - прим. корр./, использовался при запусках космического корабля "Союз".
На продажу также был выставлен элемент тепловой защиты спускаемого аппарата корабля "Союз". Эта круглая пластина диаметром 25 см была продана за 3,861 евро. Почти за 2 тыс евро коллекционерами был приобретен огнетушитель с орбитальной станции "Мир".
На аукционе продавались и блюда советской космической кухни. Так, одним из лотов была консервная банка с таинственным содержимым: на ней крупными буквами было написано слово "ЗАКУСКА". Не менее странным для французов стал предмет под номером 549 оценочной стоимостью 150-200 евро. На непрозрачном пластиковом пакете была наклеена маленькая бумажка со словами "Суп "Харчо". При этом в описании лота говорилось: "Сублимированное и упакованное под вакуумом космическое питание: кавказский суп с пряностями и бараниной".
[1064-057] Космонавт Роскосмоса Павел Виноградов в свободное от работы время на Международной космической станции (МКС) будет наблюдать Землю, в частности, будет изучать грозовые разряды, сообщил он на пресс-конференции на космодроме Байконур.
"В свободное время я постараюсь много наблюдать за грозовыми разрядами. Это неизведанное и очень интересное явление. Вообще наблюдение за Землей из космоса – это потрясающе, за ней (Землей) можно смотреть часами, сутками", – сказал Виноградов.
В свою очередь Мисуркин, который впервые отправится на станцию, сообщил, что в начале пребывания на МКС он будет проводить свободное время в подготовке к следующему рабочему дню.
[1064-058] США запретили ряду федеральных учреждений страны осуществлять закупку компьютерных систем и различных информационных технологий, произведенных компаниями, которые имеют какое-либо отношение к китайскому правительству. Как сообщили американские официальные лица, данная мера, направленная на борьбу с кибершпионажем со стороны КНР, включена в резолюцию о временном финансировании правительства, подписанную на этой неделе президентом Бараком Обамой (Barack Obama).
Как следует из документа, запрет, распространяемый на несколько конкретных федеральных ведомств, включая министерства торговли и юстиции, Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства / НАСА/, Национальный научный фонд США и ряд других организаций, будет действовать до конца текущего финансового года, который завершится 30 сентября. Указ запрещает приобретение вышеназванными ведомствами информационных технологических систем, изготовленных любым предприятием, которое "принадлежит, управляется или спонсируется" китайским правительством.
Как подчеркивается в документе, госучреждениям все же может быть разрешено приобретение тех или иных технологий при условии, что они отвечают "национальным интересам Соединенных Штатов". При этом соответствующая закупка должна быть одобрена Федеральным бюро расследований /ФБР/ США с целью убедиться в отсутствии риска осуществления "кибершпионажа или саботажа, связанного с приобретением системы" китайского производства.
[1064-059] В Саратове прошла торжественная церемония возложения цветов к памятнику Юрия Алексеевича на Набережной Космонавтов. Мероприятие было организовано комитетом общественных связей и национальной политики Саратовской области в связи с 45-й годовщиной со дня гибели первого космонавта Земли. Министр области – председатель комитета Борис Шинчук подчеркнул, что хранение памяти об этом великом человеке, гордости России – наш гражданский долг.
В мероприятии приняли участие председатель Общественной палаты области Александр Ландо, члены Общественной палаты области, ректор Поволжского института управления им. П.А. Столыпина Дмитрий Аяцков, куратор Народного музея Ю.А. Гагарина Александра Россошанская, студенты саратовских лицеев и техникумов, молодежь из Межрегиональной общественной организации “Центр Поиск “Гагаринцы Поволжья”, представители общественности.
Александра Россошанская рассказала о деятельности Юрия Алексеевича в последние годы его жизни, о фактах его биографии. Дмитрий Аяцков и Александр Ландо призвали беречь память о Юрии Гагарине.

[1064-060] На космодром Байконур доставлен космический корабль “Союз ТМА-09М”.
28 марта

[1064-061] Республика Корея /РК/ намерена сократить выплаты российской стороне на 4,2 млн долларов в связи с тем, что первые две попытки запуска ракеты "Наро-1" оказались неудачными.
Об этом заявил агентству Ренхап находящийся в Москве Чо Гван Рё, возглавлявший команду Корейского института аэрокосмических исследований /KARI/, которая занималась запусками "Наро-1".

Сеул, по его словам, принял решение удержать 2 проц от 210 млн долларов, которые он ранее обязался выплатить ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, поставлявшему для "Наро-1" первую жидкостную ступень.

По версии Чо Гван Рё, в заключенном в 2004 году с российским предприятием первоначальном контракте содержалось положение о сокращении выплат в случае, если запланированные запуски окончатся неудачей.

В рамках этого совместного проекта Россия поставляла первую разгонную ступень, а РК изготавливала вторую твердотопливную ступень и сам спутник массой до 100 кг.

Сеул попросил помощи Москвы в связи с тем, что у корейцев не было технологий и опыта вывода на орбиту космических объектов.

"Поскольку предпринятые в 2009 и 2010 годах попытки вывода спутника на орбиту закончились неудачами, то Корейский институт аэрокосмических исследований выбрал вариант удержания части средств и выплаты российскому партнеру 205,8 млн долларов за три попытки запуска ракеты", – заявил южнокорейский специалист.
Несмотря на решение удержать часть денег, РК планирует выплатить в первой половине этого года свыше 2,5 млн долларов, которые она должна России, подчеркнул этот представитель KARI. При этом он подтвердил, что южнокорейские инженеры многому научились у российских партнеров.

Касаясь возможности дальнейшего сотрудничества с российской стороной, Чо Гван Рё признал наличие в процессе реализации программы "Наро-1" некоторых проблем, однако считает, что РК необходимо тесно сотрудничать с Россией, если Сеул намерен продолжать космические исследования.

"Когда мы решили направить ракету в космос, только Россия согласилась сотрудничать с нами, и здесь мало что изменилось", – отметил он.
После запуска спутника в РК раздавались настойчивые призывы прекратить космическое сотрудничество с Россией, т.к. она отказывалась передать технологии производства первой жидкостной ступени. Согласно некоторым данным, это было связано с тем, что южнокорейская сторона не торопилась подписывать с РФ соглашение об охране прав интеллектуальной собственности.

Чо Гван Рё также заявил агентству, что обе стороны могут работать как партнеры, учитывая продвинутость РК в сфере информационных технологий.

При этом он намекнул на то, что Сеул может диверсифицировать свое сотрудничество в области космических ракет и пойти на укрепление таких связей с Украиной, унаследовавшей соответствующие технологии от бывшего Советского Союза.

[1064-062] Вдова космонавта Германа Титова Тамара Титова передала мемориальному музею в Алтайском крае бортовой журнал космического корабля "Восток-2", сообщает пресс-центр регионального управления по культуре и архивному делу.
"Во время космического полета 6-7 августа 1961 года космонавт делал записи в бортовой журнал: фиксировал каждый виток полета, подробно описывал свое самочувствие, что ел на обед и даже высказывал мнение о том, понравилась или нет пища", – говорится в сообщении.
Кроме того, в журнале записано время сеансов связи с землей и слова приветствия, сказанные Титовым во время космического полета.
Посетители музея смогут ознакомиться с новым экспонатом в разделе музея "Герман Титов – первый космонавт Сибири".
[1064-063] Оперативные группы Центрального военного округа /ЦВО/ заняли позиции вдоль траектории полета “Союза ТМА-08М”, старт которого запланирован на 29 марта. 
“Оперативные группы поисково-спасательного отряда ЦВО заступили на дежурство по сопровождению космического корабля “Союз ТМА-08М”. Вертолеты со спасателями и врачами расположены вдоль траектории предстоящего полета в Байконуре, Аркалыке, Джезказгане, Караганде /Казахстан/, Кызыле и Горно-Алтайске”, – рассказали в пресс-службе.
Дежурство по запуску и выведению на орбиту космического корабля организовано на командном пункте спасателей на аэродроме Упрун /Челябинская область/.
Всего задействовано 170 военнослужащих, 8 вертолетов Ми-8 со спецоборудованием на борту и 3 самолёта Ан-12 и Ан-26. Дежурство продолжится до 30 марта.
[1064-064] Работу над системами управления перспективных ракетных комплексов стратегического назначения оценил в четверг командующий Ракетными войсками стратегического назначения (РВСН) генерал-полковник Сергей Каракаев, посетив одно из предприятий ракетно-космической отрасли, сообщил представитель Минобороны по РВСН полковник Игорь Егоров.
Ранее Каракаев сообщал, что в России создается новая твердотопливная межконтинентальная баллистическая ракету (МБР), которая в перспективе заменит уже существующие ракетные комплексы пятого поколения, такие как "Ярс" и "Тополь-М".
Параллельно ведутся работы по созданию тяжелой стотонной жидкотопливной ракеты, которые, по данным командующего РВСН, должны завершиться в 2018 году.
"Двадцать восьмого марта командующий РВСН генерал-полковник Сергей Каракаев в рамках рабочей поездки посетил ФГУП "Научно-производственный центр автоматики и приборостроения" (Москва). Целью рабочей поездки было изучение состояния дел по организации серийного производства вооружения, поставке его в войска и обеспечению технической готовности на боевом дежурстве, а также оценка хода отработки систем управления перспективных ракетных комплексов стратегического назначения", – сказал Егоров.
Каракаев ознакомился с производственным комплексом предприятия, его стендовой базой, задействованной в обеспечении перевооружения РВСН, а также с испытательной базой Центра.
"В завершение рабочей поездки генерал-полковник Каракаев провел расширенное заседание с руководством ФГУП "НПЦАП", где совместно с генеральным директором предприятия Ефимом Межирицким были рассмотрены вопросы производства, поставок вооружения в войска и его эксплуатации на боевом дежурстве, отработки систем управления перспективных ракетных комплексов стратегического назначения", – отметил представитель Минобороны РФ.
[1064-065] Руководство Роскосмоса обсуждает вопрос о возможной передаче Центра управления полетами (ЦУП) в другую структуру или о превращении его в самостоятельную единицу в составе агентства, однако пока никакого решения по этому поводу не принято, сообщил журналистам замглавы Роскосмоса Виталий Давыдов, комментируя сообщения СМИ о возможной передаче ЦУПа в структуру ОАО "Российские космические системы" (РКС).
"На сегодняшний день такого решения нет. Теоретически это может быть, этот вопрос дебатировался. Можно оставить ЦУП в структуре Центрального института "ЦНИИМАШ", в состав которого ЦУП входит сейчас. Можно выделить ЦУП в самостоятельную организацию в составе Роскосмоса. Но пока никакого решения нет", – сказал Давыдов.
Ранее в марте ряд СМИ со ссылкой на источники сообщал, что ЦУП может быть передан под управление РКС. Однако Роскосмос не подтвердил эту информацию.
[1064-066] Грузовой корабль "Прогресс М-19М" будет сближаться с Международной космической станцией двое суток, а не шесть часов, как три предыдущих "Прогресса".
Как пишет "Интерфакс" со ссылкой на источник в ракетно-космической отрасли, старт следующего "Прогресса" назначен на 14:12 мск 24 апреля. Это было сделано для того, чтобы не создавать помех запуску биологического спутника "Бион-М", который планируется осуществить 19 апреля.
[1064-067] <description>Российские космические аппараты к 2030 году планируют доставить образцы грунта с Марса и ряда астероидов, сказал на конференции “Космос для жизни, для людей” глава управления стратегического планирования и целевых программ Роскосмоса Юрий Макаров.
“К 2030 году будут обеспечены создание и эксплуатация автоматических космических аппаратов, в том числе, обслуживаемых, для астрофизических исследований, доставка на Землю грунтов Марса и ряда астероидов, развертывание глобального стереобзора Солнца”, – заявил он.
[1064-068] Спутниковая компания Intelsat подписала с International Launch Services (ILS) контракт на два запуска спутников с помощью российской ракеты-носителя "Протон-М", сообщает ILS.
"Мы выбрали ILS для двух будущих спутниковых запусков, что позволит нам расширить (зону обслуживания) в развивающихся регионах мира, чтобы удовлетворить растущий спрос на высококачественные услуги связи", – отметил директор Intelsat по технологиям Тьери Гиллемин (Thierry Guillemin).
В сообщении не уточняются сроки запуска и характеристики выводимых спутников.
[1064-069] График космических запусков с космодрома Байконур на 2014-2015 годы будет определен до 1 сентября текущего года, график пусков на этот год утвержден, сообщил журналистам первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов по итогам первого заседания воссозданной российско-казахстанской межправкомиссии по использованию комплекса "Байконур" (в комплекс входят космодром Байконур и одноименный город).
"Мы договорились, что на 2014-2015 годы количество пусков, которые будут согласованы с казахстанской стороной, эта работа будет проведена до 1 сентября (текущего года)", – сказал Шувалов.
По его словам, российская сторона также попросила казахстанскую сторону, по возможности согласовать количество пусков с Байконура чуть раньше с тем, чтобы затем не возникало ненужных кривотолков и спекуляций на эту тему.
[1064-070] Российской космической отрасли пока не удается избавиться от "балласта" – функций и производств, которые, в принципе, не нужды для ее основной деятельности, сообщил журналистам заместитель главы Роскосмоса Виталий Давыдов.
"Речь идет о повышении прибыльности предприятий, избавления от балласта, который, в принципе, не нужен для космической деятельности. К сожалению, это, на сегодняшний день, не совсем получается даже в рамках интегрированных структур, которые создаются в космической отрасли. Мы рассчитывали, что они оперативно избавятся (от балласта), каждый сидит, хочет оставить себе и то, и это", – сказал Давыдов.
Он выразил надежду, что процесс интеграции в космической отрасли все равно приведет к постепенной оптимизации, избавлению от непрофильных активов.
[1064-071] Роскосмос подтвердил, что рассчитывает осуществить запуск тяжелой ракеты "Ангара" в текущем году, сообщил журналистам заместитель главы космического агентства Виталий Давыдов.
"Мы рассчитываем на этот год", – сказал Давыдов, отвечая на вопрос об ожидаемых сроках запуска ракеты.
[1064-072] План реформирования космической отрасли может быть представлен комиссией под руководством вице-премьера Дмитрия Рогозина 12 апреля, сообщил журналистам заместитель главы Роскосмоса Виталий Давыдов.
"Я думаю, что у нас есть прекрасный повод — 12 апреля (сделать это)", – сказал Давыдов. Он отметил, что Роскосмос считает целесообразным создание единой госкорпорации в космической отрасли, однако, если это предложение не будет принято, возможно, речь будет идти о создании нескольких интегрированных структур.
[1064-073] Экс-глава ОАО "Российские космические системы" (РКС) Юрий Урличич не покидал компанию, он вернулся к работе после лечения, сообщил журналистам заместитель руководителя Роскосмоса Виталий Давыдов, комментируя сообщение о том, что Урличич вновь вернулся в РКС после отставки.
"Он и не уходил из РКС. Речь была о том, что он вернулся после лечения. Он занимал должность советника одного из заместителей (главы РКС)", – сказал Давыдов.
[1064-074] Российская космическая отрасль может получить еще один стратегический документ – Основы госполитики в области использования результатов космической деятельности до 2030 года, этот документ по поручению Роскосмоса разрабатывает корпорация "Рекод", сообщил гендиректор корпорации Вячеслав Безбородов.
По его словам, документ будет готов к июню, а на данном этапе уже начинается его общественное обсуждение.
Глава "Рекода" отметил, что "основы" решают ряд основных задач, в числе которых создание нормативно-правовой базы в сфере космических услуг. "Нужна нормальная дорожная карта по использованию результатов космической деятельности… нужна целостная система, должен быть базовый закон о космической деятельности, а также ряд актов о конкретных видах услуг", – сказал Безбородов.
Кроме того, проект документа предусматривает создание инфраструктуры для предоставления космических услуг, в частности, сети региональных центров. Речь также идет о унификации программного обеспечения, технологических платформ. "В некоторых регионах мы видим целый зоопарк самых разных систем. Каждый конечно имеет право выбирать то, что ему удобно, но они должны быть совместимы", – отметил Безбородов.
"Основы" также предусматривают развитие системы подготовки специалистов, выбор базовых университетов, создание системы специализаций в сфере использования космической деятельности.

[1064-075] Руководство Роскосмоса считает необходимым создать в российской космической отрасли единую госкорпорацию по образцу Росатома, сказал журналистам заместитель руководителя космического агентства Виталий Давыдов.
"Это то предложение, с которым мы выходим. Это наша позиция. Если нас не поддержат, то мы будем двигаться в эту сторону путем создания в отрасли крупных интегрированных структур", – сказал Давыдов.
[1064-076] Запуск российского спутника дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П" планируется на июнь этого года, сообщил журналистам советник главы Роскосмоса Валерий Заичко. Он напомнил, что спутник "Ресурс-П", предназначенный для высокодетальных снимков поверхности Земли, был готов к запуску еще в декабре.
"В силу ряда недоговоренностей с Республикой Казахстан это не получилось, запуск сейчас планируется на июнь", – сказал Заичко. Он отметил, что этот спутник предназначен для замены спутника "Ресурс-ДК", он будет обеспечивать съемку с разрешением 0,7 метра, а также сможет получать снимки в 156 спектральных диапазонах.
[1064-077] В ОАО "Российские космические системы" состоялось рабочее совещание руководства Федерального космического агентства и ОАО "Российская корпорация ракетно-космического приборостроения и информационных систем" с повесткой дня – о текущем состоянии разработки Проекта Международной аэрокосмической системы глобального мониторинга (МАКСМ).
На совещании был заслушан доклад руководителя Проекта А.Н. Перминова "Проект МАКСМ: современное состояние и перспективы его пилотной реализации в России", а также выступления профильных специалистов ОАО "Российские космические системы" по его отдельным функциональным подсистемам. В ходе совещания обсуждение некоторых технических аспектов Проекта (связанных с краткосрочным прогнозированием землетрясений и возможностями существующих радиотехнических средств по обнаружению сближающихся с Землёй космических объектов) носило дискуссионный характер. По ряду вопросов генеральным директором ОАО "Российские космические системы" Г.Г. Райкуновым были даны указания по их доработке. Однако в целом Проект МАКСМ был поддержан как генеральным директором корпорации, так и руководством Роскосмоса.
Никакие организационно-кадровые решения в отношении разработчиков Проекта МАКСМ, в том числе и его руководителя – А.Н. Перминова, по результатам состоявшегося в ОАО "Российские космические системы" рабочего совещания не рассматривались, сообщается на сайте РКС.

[1064-078] В 20:43:20.288 UTC с ПУ № 5 площадки № 1 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий Роскосмоса осуществлен пуск ракеты-носителя “Союз-ФГ” (11А511У-ФГ) № Е15000-043 с транспортным пилотируемым кораблем “Союз ТМА-08М” (39125 / 2013-013А).
Корабль пилотирует экипаж в составе:
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ВИНОГРАДОВ Павел Владимирович, командир корабля, бортинженер МКС-35, командир МКС-36, Россия (3-й полет);

МИСУРКИН Александр Александрович, бортинженер корабля, МКС-35/36, Россия (1-й полет);

КЭССИДИ Кристофер Джон (CASSIDY Christopher John), бортинженер корабля, МКС-35/36, США (2-й полет в космос).

Позывной экипажа – “Карат”.
В 20:52 UTC КК “Союз ТМА-08М” отделился от последней ступени носителя и вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение орбиты – 51,68°;

–  период обращения – 88,69 мин.; 
– минимальная высота над поверхностью Земли – 200,76 км;
– максимальная высота над поверхностью Земли – 246,76 км. 
Основные задачи полета:

– выведение на орбиту корабля с тремя членами экипажа МКС-35/36, стыковка корабля к исследовательскому модулю МКС “Поиск” (МИМ2);
– работа в составе экипажа МКС-35;
– продолжение работы экипажа по программе МКС-36;
– возвращение на Землю трёх членов экипажа МКС-36 на корабле “Союз ТМА-08М”.
Планируемая продолжительность полета – 168 сут.
За стартом наблюдал вице-премьер правительства России Игорь Шувалов.

[1064-079] <description>В Байконуре завершилось 1-е заседание Казахстанско-Российской межправительственной комиссии по комплексу “Байконур”.

В ходе заседания стороны обсудили различные вопросы по комплексу “Байконур”. 
По итогам заседания в <description>ице-премьеры правительств Казахстана и России Кайрат Келимбетов и Игорь Шувалов подписали протокол.
[1064-080] <description>До конца годы все вопросы по Байконуру будут решены. Об этом сообщил вице-премьер РК Кайрат Келимбетов в ходе пресс-конференции для СМИ по окончании 1-го заседания Казахстанско-Российской межправительственной комиссии по комплексу “Байконур”.
“До конца года мы накопившиеся проблемы в сфере сотрудничества, как по космическому комплексу, так и касательно  жизнедеятельности города Байконыр, решим на взаимовыгодной основе”, – сказал Келимбетов.
[1064-081] <description>В ближайшие месяцы правительства РК и РФ выберут совместные космические проекты. Об этом сообщил первый заместитель председателя правительства РФ Игорь Шувалов в ходе пресс-конференции для СМИ по окончании 1-го заседания Казахстанско-Российской межправительственной комиссии по комплексу “Байконур”.
“Мы договорились, что постараемся в ближайшие месяцы определиться между правительствами, какие перспективные космические проекты будут интересны для совместного использования, когда РК сможет использовать свой научный, образовательный потенциал для того, чтобы участвовать в космических программах РФ, в чем может заключаться интерес для совместных проектов здесь, в Байконуре, или других местах, может быть, используя наш новый космодром “Восточный”, который будет введен в эксплуатацию через несколько лет в Амурской области”, – сообщил Шувалов.
[1064-082] <description>До конца мая будут проработаны подходы по реализации дорожной карты в городе Байконыр. Об этом сообщил вице-премьер РК Кайрат Келимбетов на пресс-конференции по итогам 1-го заседания Казахстанско-Российской межправительственной комиссии по комплексу “Байконур”.
“Мы договорились, что в самое ближайшее время, а именно до конца мая, мы проработаем подходы к созданию дорожной карты по обновлению всего того законодательства, которое регулирует наше совместное использование космодрома «Байконур». При этом я хотел бы подтвердить безусловную приверженность РК как к самому договору аренды, который был заключен в 1994 году, так и к соглашению, заключенному президентами Н. Назарбаевым и В. Путиным, где договор аренды продлевается до 2050 года”, – сказал Келимбетов.
“РК считает, что космодром “Байконур” является отличной возможностью для реализации проектов в сфере инноваций и космической деятельности. Второй вопрос, мы проговорили, и главы космических агентств доложили нам о согласовании пусков”, – добавил Келимбетов.
[1064-083] </description>Hj<description>Казахстан и Россия заключили договор о реализации проекта по созданию космического ракетного комплекса (КРК) “Байтерек” на Байконуре на основе ракеты-носителя “Зенит”. Ранее предполагалось, что проект будет реализован на основе ракеты-носителя “Ангара”, передает “Интерфакс”.
[1064-084] <description>Расписание ракетных пусков с космодрома Байконур на 2013 год было окончательно согласовано в минувший четверг между Россией и Казахстаном, сообщил первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов. "Между нами по поводу согласования пусков нет никаких разногласий. Мы на текущий 2013 год имеем полностью согласованный график пусков", – заявил он по итогам заседания российско-казахстанской межправкомиссии по использованию комплекса Байконур.
Шувалов добавил, что отныне график пусков будет согласовываться между двумя странами не ежегодно, а на два-три года вперёд. "Мы договорились, что на 2014-2015 годы количество пусков будет согласовано казахстанской стороной. Эта работа будет проведена до 1 сентября", – приводит его слова "Интерфакс".
[1064-085] Первый вице-премьер правительства России Игорь Шувалов полагает, что жителей города Байконура нужно наделить возможностью покупать жилье в частную собственность.
"Здесь соглашение, которое действует, жилье не может находиться в частной собственности. Мы считаем, то это устаревшая норма, нужно дать возможность строить новое жилье, в том числе, которое будет в частной собственности. А граждане, которые захотят этого, мы не должны препятствовать их желанию и стремлению", – сказал он журналистам по итогам заседания российско-казахстанской межправкомиссии по использованию комплекса "Байконур".
Шувалов также подчеркнул, что по комплексу "Байконур" есть целый ряд социальных проблем, требующих разрешения.
"Однако есть накопленные проблемы – это старый жилой фонд, не хватает современных дошкольных учреждений. Мы много говорили, что правительства наших стран поработают с тем, что даже до подписания нового соглашения по статусу Байконура мы нашли бы способ, как по линии двух правительств, двух бюджетов профинансировать и поспособствовать новому рождению города Байконур", – отметил первый вице-премьер.
Он также добавил, что "по определенным программам Казахстан говорит, что может рассмотреть возможность финансирования инфраструктурных и социальных объектов".
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[1064-086] В 02:28 UTC КК “Союз ТМА-08М” пристыковался в автоматическом режиме к малому исследовательскому модулю “Поиск” российского сегмента МКС. Корабль доставил на станцию российских космонавтов Павла Виноградова, Александра Мисуркина и американского астронавта Кристофера Кэссиди (Christopher Cassidy). 
Сближение транспортного пилотируемого корабля с МКС проходило по “быстрой”  схеме: время подлёта к станции составило всего около шести часов вместо обычных двух суток. 
Состоявшаяся стыковка стала одной из самых “быстрых” в истории космонавтики – от момента старта до прибытия на МКС прошло всего 5 часов 44 минуты. 

Быстрее до пункта назначения добирались лишь экипаж корабля Gemini-11 в 1966 году – 1 час 34 минуты 16 секунд и экипаж корабля Gemini-12 в том же году – 3 часа 46 минут.

Абсолютный же рекорд принадлежит беспилотному кораблю, запущенному в 1968 году под наименованием “Космос-213”. Через 46 минут после старта он состыковался с “Космос-212”.

[1064-087] Выведение из эксплуатации ракет-носителей тяжелого класса “Протон-М” начнется после 2020 года, сообщил руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин.
“Я думаю, она будет после 2020 года выводиться из эксплуатации. После того как штатно заработает “Ангара”, – заявил Поповкин журналистам на пресс-конференции на космодроме Байконур.
По его словам, для того чтобы перевести на новую ракету все полезные нагрузки, в первую очередь федеральные, надо набрать хорошую статистику по пускам “Ангары”.
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[1064-088] В 04:35 UTC экипаж транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-08М” перешёл на борт Международной космической станции.
На МКС прибыли российские космонавты Павел Виноградов, Александр Мисуркин и американский астронавт Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy). Их встретили российский космонавт Роман Романенко, американский астронавт Томасом Машбёрн (Thomas Marschburn) и канадский астронавт Крис Хадфилд (Chris Hadfield). Экспедиция МКС-35 под командованием Криса Хадфилда теперь в полном составе.
[1064-089] Принято решение о строительстве стартового комплекса для ракет-носителей "Ангара" на космодроме Восточный, сообщил журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
В настоящее время на Восточном создается стартовый комплекс для ракет-носителей "Союз". Решение о создании стартового комплекса для "Ангары" до сих пор находилось под вопросом, поскольку ракеты "Ангара" еще не прошли летные испытания на космодроме Плесецк.
"На сегодня принято решение, что (стартовый) комплекс (для "Ангары") будет разворачиваться на космодроме Восточный после того, как начнутся летные испытания ("Ангары")", – сказал Поповкин.
[1064-090] Техническая экспертиза проекта российского пилотируемого транспортного корабля нового поколения будет завершена в течение ближайших нескольких месяцев, сообщил журналистам президент – генконструктор РКК "Энергия" Виталий Лопота.
"Мы завершили этап технического проектирования пилотируемого транспортного корабля нового поколения. В настоящий момент проводится этап экспертизы", – сказал Лопота.
"В течение нескольких месяцев будет завершена экспертиза, и проект вступит в следующую стадию – рабочее проектирование и изготовление первого опытного образца (нового корабля)", – добавил он.
[1064-091] Еще один пуск экипажа на Международную космическую станцию (МКС) точно будет осуществлен по "короткой" шестичасовой схеме, сообщил журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Еще один пуск по "короткой" схеме (после сегодняшнего) точно будет, мы заложили это в полетной программе. После этого этапа, который сейчас произойдет, мы внимательно изучим все биологические параметры экипажа и определимся, будет ли это (в дальнейшем) штатной схемой (полетов на МКС)", – сказал Поповкин.
[1064-092] На настоящий момент в рамках программы строительства системы наблюдения за Землей с высоким разрешением в Китае завершилась работа по заводской технической экспертизе первого в стране подобного спутника под названием "Гаофэнь-1" и его ракеты-носителя. Запуск спутника будет произведен в подходящее время в апреле этого года с помощью ракеты-носителя "Чанчжэн-2Г". Об этом стало известно корреспонденту. агентства Синьхуа в Управлении оборонной науки, техники и промышленности Китая /УОНТПК/. 
[1064-093] В настоящее время идёт поиск организационных и технологических решений, необходимых для технического и рабочего проектирования транспортно-энергетического модуля /ТЭМ/, сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС президент РКК "Энергия" Виталий Лопота.
"В 2011-2012 годах выполнялись эскизные проекты по энергоустановке и модулю в целом, – отметил он. – В настоящее время идёт поиск организационных, технических и технологических решений, необходимых для технического и рабочего проектирования".
[1064-094] Расследование причин аварии ракеты-носителя "Зенит-3SL" с "Морского старта" будет завершено в середине апреля с.г. Об этом сообщил РБК президент ОАО "Ракетно-космическая корпорация (РКК) "Энергия" им.С.П.Королева" Виталий Лопота.
Он отметил, что инженерные команды Sea Launch (г.Лонг Бич, штат Калифорния, США), подрядчиков из России, Украины, США ведут работу по анализу причин нештатного полета ракеты-носителя "Зенит-3SL" и разработке мероприятий для возвращения к пускам в кратчайшие сроки.
"Действуя в тесном контакте и взаимном согласовании результатов, комиссии предполагают завершить работу в середине апреля, заключительное рассмотрение итогов состоится на заседании комиссии по надзору за расследованием, действующей от имени компании Sea Launch в интересах пусковой лицензии", - сказал Лопота.
Также президент РКК "Энергия" добавил, что в целом работы по проекту "Морской старт" ведутся "прозрачно" для заказчиков пусковых услуг, которые могут контролировать весь ход работ по конкретному запуску.
"Контроль деятельности российских предприятий, обеспечивающих поставки комплектующих изделий и технических услуг по запуску, доступен и российским государственным структурам в рамках, предусмотренных федеральным законодательством, в том числе как путем получения информации представителями этих структур в составе советов директоров и ревизионных комиссий, так и путем организации аудиторских проверок (в том числе на уровне счетной палаты, как это проводилось несколько лет назад в РКК "Энергия")", - отметил он.

[1064-095] Создание в России госкорпораций по определенным направлениям деятельности уже не является актуальным. Такое мнение высказал РБК президент ОАО "Ракетно-космическая корпорация (РКК) "Энергия" им.С.П.Королева" Виталий Лопота.

Как сообщалось ранее, Роскосмос настаивает на преобразовании ведомства в госкорпорацию по примеру "Росатома" и "Ростех". На вопрос РБК об отношении к планам превращения Роскосмоса в госкорпорацию, Лопота отметил: "Создание в России госкорпораций по определенным направлениям деятельности, как это происходило некоторое время назад, фактически уже не является актуальным. Поэтому имеет смысл говорить о некоем ином организационном решении, определяемом на уровне правительства РФ. Но во всяком случае организационное решение должно быть направлено на обеспечение создания и эксплуатацию такой ракетно-космической техники, которая в наибольшей степени отвечала бы вызовам современности и будущего".

По его словам, такой подход требует ответственного государственного решения, при котором необходимо учитывать развитие внутри страны конкурентной среды (из числа различных разработчиков), создание и развитие действующих механизмов неформального государственно-частного партнерства.

[1064-096] У Урана, как выяснилось, есть троянский астероид, причём находится он как раз в точке Лагранжа L4 для системы Уран – Солнце. Открытие, совершённое командой Майка Александерсена (Mike Alexandersen) из Университета Британской Колумбии в Ванкувере, Канада, первое в своем роде: до сих считалось, что троянцев у Урана быть не может.
Астероид 2011 QF99, имеющий в диаметре 60 км, был открыт при помощи Канадско-Франко-Гавайского телескопа.
[1064-097] РКК "Энергия" и франко-германская EADS Astrium будут совместно создавать программное обеспечение бортовых систем управления космических аппаратов, сообщил президент РКК "Энергия" Виталий Лопота.
28 февраля было подписано соглашение между Россией и Францией о лицензионном взаимном использовании технологий РКК "Энергией", "Энергией – Спутниковые системы" и EADS Astrium.
"По существу, это технологии создания современных спутниковых платформ и целевых полезных нагрузок, приборы и системы, которые обеспечивают конкурентные преимущества на мировом рынке, – пояснил Лопота. – Кроме того, речь может идти и о специальном программном обеспечении бортовых систем управления, технологиях производства и испытаний, обеспечивающих надежность и качество космических аппаратов".
[1064-098] При создании пилотируемого транспортного корабля нового поколения /ПТК НП/ особое внимание уделяется его эргономике. Об этом заявил президент РКК "Энергия" Виталий Лопота, комментируя слова космонавта Роскосмоса Олега Новицкого, что американский грузовик "Дрэгон" просторнее и удобнее российских кораблей.
"На пилотируемом транспортном корабле нового поколения и его предполагаемых грузовых модификациях, а также в иных проектах по космической пилотируемой технике эргономичности уделено особое внимание", – отметил президент РКК "Энергия". По его словам, в настоящее время завершен этап технического проекта ПТК НП и проводится этап экспертизы. "Думаю, в течение нескольких месяцев она будет завершена, и проект вступит в следующую стадию работы – проектирование и изготовление первого опытного образца", - заметил Лопота.
На сегодняшних отечественных кораблях вопрос эргономичности тоже важен, продолжил он. "Учитываются, по возможности, все пожелания космонавтов", – подчеркнул президент РКК "Энергия".
По словам Лопоты, современные российские космические корабли имеют несколько иную историю чем "Дрэгон", которая накладывает определенные ограничения на выполнение современных пожеланий и требований к эргономичности. "В частности, объёмы отсеков и компоновочная схема иные, чем у "Дрэгона", – пояснил он.
Как рассказал президент РКК "Энергия", в ходе модернизации отечественных пилотируемых и грузовых кораблей эволюционно совершенствовалась приборная часть, вводились в штатный состав более совершенные приборы и аппаратура, но кардинального изменения форм и объёмов не проводилось. "Это объясняется тем, что в пилотируемой технике всё должно быть выверено и взвешено, она должна работать надёжно и понятно для экипажа, в том числе с учётом опыта полётов предыдущих космонавтов", – отметил Лопота.
[1064-099] Подготовка пилотируемого орбитального корабля "Союз" к укороченной схеме стыковки с МКС в целом не изменила алгоритм наземной подготовки корабля, сообщил президент РКК "Энергия" Виталий Лопота.
"В основном, особенности /подготовки корабля/ касались тестовых проверок версии программного обеспечения бортового комплекса, которая учитывает теперь реализацию быстрой 4-х витковой схемы сближения с МКС", – рассказал он, отвечая на вопрос ИТАР-ТАСС.
"В остальном всё как в обычном пуске пилотируемых кораблей "Союз ТМА" данной серии: идёт эволюционное совершенствование и лётная отработка некоторого количества приборов, в том числе в режиме телеметрического контроля без задействования в штатную работу", – уточнил Лопота.
[1064-100] Для предотвращения астероидно-кометной угрозы потребуется создание сверхтяжелой ракеты-носителя /РН/. Такое мнение выразил президент РКК "Энергия" Виталий Лопота в беседе с корреспондентом ИТАР-ТАСС.
По его словам, ракета может быть создана на основе уже имеющихся, созданных в рамках программы "РН Энергия", летных компонентах. "Такая РН сможет доставить и развернуть элементы системы обнаружения и слежения /а при необходимости – и термоядерный заряд/ к опасным космическим объектам", – пояснил президент корпорации.
Он также отметил, что РКК "Энергия" считает необходимым развитие российской системы наблюдения за астероидами. "Мы предлагаем осуществлять это с помощью трех космических аппаратов, размещенных в точках Лагранжа системы Земля – Луна", – уточнил Лопота.
"При этом МКС должна использоваться как база для отработки технологий и сотрудничества", – считает он.
По мнению президента РКК "Энергия", для решения данной задачи важно создать работающую кооперацию различных организаций и предприятий, в том числе на международном уровне. "К нашим предложениям проявляют интерес отечественные и зарубежные космические организации, институты и компании, с которыми мы развиваем сотрудничество", – подчеркнул он.
[1064-101] ПриватБанк принял решение об увеличении объемов кредитования ведущего украинского производителя космической техники ГП ПО "ЮМЗ им. А.М.Макарова" (Днепропетровск).
Дополнительный объем кредитования составил сумме 8 миллионов гривень
Как сообщили в банке, дополнительный объем кредитования в сумме 8 миллионов гривень будет направлен на пополнение оборотных средств предприятия для увеличения объемов производства космической продукции.
[1064-102] КК "Союз ТМА-08М" среди прочих грузов привез на МКС несколько книг, выпущенных “Почтой России” и Профсоюзом работников связи на основе детских писем конкурса "Лучший урок письма".
Всероссийский конкурс "Лучший урок письма" проходит уже 11 лет, его организаторами выступают ФГУП "Почта России", МГУ им. М.В. Ломоносова, "Учительская газета" и Профсоюз работников связи России.
В 2012 году, объявленном Годом российской истории, в конкурсе приняло участие рекордное количество педагогов из всех регионов России – в адрес жюри поступило более тысячи методических разработок проведения уроков письма. Для школьников наиболее интересными оказались номинации, которые заставляют их всерьез задумываться о настоящем и будущем своей страны, семьи, школы: "С чего начинается Родина?", "Письмо в 1941-й год", "История и легенды моей семьи", "Мой учитель", "Спорт в моей жизни", "Науки юношей питают…".
По результатам финалов конкурса последних лет издана книга "Детские письма о главном. С чего начинается Родина?" Книга открывается предисловием президента России Владимира Путина.
"…Особые слова хочу сказать в адрес инициаторов этого интересного, востребованного и по-настоящему красивого проекта. Такие гражданские, общественные инициативы помогают детям поверить в себя, оценить свои силы и возможности, заряжают их творческой, созидательной энергией. И, конечно, играют огромную роль в патриотическом, духовно-нравственном воспитании юных граждан нашей страны", – отметил Владимир Путин.
На борту МКС в минуты отдыха космонавты впишут и свои строки в книгу "С чего начинается Родина?". А в мае в канун Дня защиты детей книги вернутся на Землю, сообщает ИА “Амител”.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
