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30 марта
[1065-001] Астроном-любитель из Польши открыл новую планету. При помощи польской версии известного сайта planethunters.org /"охотники за планетами"/ ему удалось идентифицировать планету под названием PH2-b, которая имеет размер Юпитера и расположена на расстоянии 1206 световых лет от Земли.
Открытие нового небесного тела подтвердили ученые из обсерватории на Гавайях, организовавшие дополнительные исследования. После этого начался поиск счастливчика, скрывавшегося под электронным именем rafcioo28. Довольно быстро удалось выяснить, что первооткрыватель находится где-то в Польше, однако на разгадку тайны его настоящего имени потребовалось целых три месяца. Первооткрывателем оказался 33-летний информатик Рафал Хершкович из города Згеж в Лодзинском воеводстве.
Примечательно, что польский любитель астрономии даже не догадывался о значении совершенного им открытия. Исследование космоса он называет всего лишь своим хобби. К международной сети "охотников за планетами" он подключился в прошлом году во время отпуска, просто от скуки. "Мне очень повезло, что я получил материал об этой планете и первым отметил его", - сказал Хершкович. "Когда я услышал, что мне это удалось, списал все на шутку. Но потом проверил интернет-ресурсы и выяснил, что меня давно разыскивают", - добавил он.
[1065-002] Глава NASA Чарльз Болден (Charles Bolden) выразил опасения, что сокращение бюджетных расходов может замедлить коммерческое освоение космоса. По его словам, в текущем финансовом году изменения в бюджете не окажут существенного влияния на коммерческую космическую программу, однако в будущем автоматическое урезание бюджетных расходов может повлиять на выделяемые частным компаниям суммы.
[1065-003] США считают необходимой “генеральную уборку” космического мусора, однако не располагают нужными технологиями, изучение проблемы продолжается, сообщил в пятницу заместитель помощника госсекретаря США по контролю над вооружениями, проверке и соблюдению соглашений Фрэнк Роуз.
Как сообщил Роуз, такая работа ведется под эгидой Совета национальной безопасности и Управления науки и технологий Белого дома.
Выступая в вашингтонском отделении Международного института стратегических исследований, Роуз отметил, что своими аппаратами на орбите располагают сейчас более 60 стран, а также многочисленные коммерческие компании и научные учреждения. В результате околоземное “космическое пространство становится все более переполненным”, сказал американский дипломат.
По его словам, в настоящее время Пентагон “отслеживает более 22 тыс. космических объектов размером свыше 10 см, из которых около 1,1 тыс. составляют действующие спутники”.
“Кроме того, – добавил дипломат, – есть еще сотни тысяч объектов, которые слишком малы, чтобы за ними можно было вести наблюдение, но достаточно опасны, чтобы нанести повреждения спутникам или Международной космической станции”.
По американским данным, количество космического мусора значительно увеличилось за последние пять лет в результате двух событий, вызвавших большой международный резонанс. В 2007 году Китай провел испытания противоспутникового оружия, уничтожив на орбите свой собственный аппарат, а в 2009 году произошло столкновение российского спутника серии «Космос» с американским спутником Iridium.
“Обломки, образовавшиеся в результате этих двух событий, составляют 36% всех объектов на низкой околоземной орбите, за которыми можно вести наблюдение”, – сказал Роуз.
Вопрос о том, как убрать из космоса хотя бы большие фрагменты, представляющие наибольшую опасность для спутников и МКС, изучают не только США, но и другие страны. “Однако эта проблема связана с серьезными политическими, техническими, финансовыми и юридическими трудностями”, – признал заместитель помощника госсекретаря, уточнив, что пока американские эксперты “находятся только в начале пути”.
“И правительство Соединенных Штатов еще не приняло никакого решения на этот счет”, – подчеркнул он.
Не создано для этого и подходящих технологий, хотя некоторые американские компании уже задумываются о том, чтобы заняться их поиском. Поступали и предложения из-за рубежа. По свидетельству Роуза, швейцарские инженеры предложили использовать для уборки космического мусора устройство, действующее по принципу пылесоса, а многие специалисты считают наиболее перспективным применение в этих целях лазерных технологий. Но в любом случае это дело весьма отделенного будущего.
Пока же США намерены сосредоточить усилия на разработке международных правил, которые позволят держать космическое пространство в чистоте и не засорять его мусором техногенного происхождения. Как сообщил зампомощника госсекретаря, Соединенные Штаты поддерживают проект Международного кодекса поведения в космосе, подготовленный Евросоюзом. Ожидается, что он будет обсуждаться в мае на встрече в Киеве с участием всех ведущих космических держав, включая Россию, которая уже давно заявляла о необходимости принятия такого документа.
Кроме того, США придают большое значение деятельности Группы правительственных экспертов, занимающейся по поручению Генеральной Ассамблеи ООН выработкой мер транспарентности и укрепления доверия в космической области. На следующей неделе она рассмотрит на встрече в Женеве окончательный проект своего доклада на эту тему, который должен быть готов к июлю нынешнего года.
Еще один важный доклад с рекомендациями о введении международных стандартов, направленных на предотвращение появления космического мусора, готовит Комитет ООН по использованию космического пространства в мирных целях. Однако, как сообщил Роуз, его публикация ожидается только к концу 2014 года.
31 марта

[1065-004] Космический корабль "Шэньчжоу-10" успешно прошел приемку и был доставлен на космодром Цзюцюань в провинции Ганьсу /Северо-Западный Китай/, сообщил официальный представитель Китайской программы пилотируемых космических полетов. 
По его словам, в настоящее время проводится подготовка к вводу в эксплуатацию ракеты-носителя "Чанчжэн-2F", которая должен вывести на орбиту корабль "Шэньчжоу-10". Полет лабораторного модуля "Тяньгун-1" проходит на орбите в нормальном режиме, передает агентство Синьхуа.
[1065-005] В ФГУП "Конструкторское бюро "Арсенал"" (Санкт-Петербург) назначен генеральный директор – им стал главный конструктор предприятия Андрей Романов
1 апреля

[1065-006] Совет по науке при Минобрнауки РФ должен "помогать министру и его команде расставить приоритеты и не более того" – такое мнение высказал на первом заседании совета, проходившем в ИТАР-ТАСС, один из его членов, президент РКК "Энергия" Виталий Лопота.

"Нужно не дать министру ошибиться в идеологии, а не спорить с ним. Давайте дружить и дополнять друг друга", – добавил он.

"Мы /должны/ фундаментальные знания правильно донести в вузовскую среду, чтобы наши специалисты были достойными", – подчеркнул он.

"Уровень образования оставляет желать лучшего, даже в ракетно-космической отрасли", – констатировал Лопота.

2 апреля

[1065-007] По информации генерального директора Китайского космического фонда Чжан Цзяньци (张建启), второй китайской женщиной в космосе станет 35-летняя Ван Япин (王亚平) – пилот китайских ВВС. "В экипаже "Шэньчжоу-10" (神舟十号) будут три человека – двое мужчин и женщина… Если здоровье позволит, ею станет Ван Япин", – приводит газета "Цзинхуа шибао" (京华时报) слова специалиста.
[1065-008] В ЦПК
 имени Ю.А. Гагарина состоялось представление астронавта NASA
 Челла Линдгрена (Kjell Lindgren)  руководству и сотрудникам Центра.
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На базе Центра Линдгрен  будет проходить очередной этап подготовки в составе дублирующего экипажа МКС-42/43. Он будет готовиться в качестве бортинженера ТПК "Союз ТМА-М" и пользователя российского сегмента МКС
. В ходе подготовки к полету астронавт изучит конструкцию и системы транспортного пилотируемого корабля и сегмента станции. Кроме того, специалисты Центра проведут с ним тренировочные занятия по действиям в случае посадки в различных климатогеографических зонах. В программу подготовки войдут отдельные элементы медико-биологической подготовки, а также цикл занятий по изучению русского языка. 
Предполетная подготовка в ЦПК завершится экзаменационной сессией и комплексными экзаменационными тренировками.

Челл Линдгрен отправится на орбиту в 2015 г. в составе основного экипажа МКС-44/45 .
[1065-009] Японское аэрокосмическое агентство предлагает всем желающим записать их имена, послания и фотографии на электронный чип, который в 2014 г. отправится в путешествие к астероиду вместе с зондом "Хаябуса-2" (はやぶさ2は).
В сообщении агентства отмечается, что цель кампании – популяризировать в обществе японскую программу по исследованию космоса.
После 10.04.2013 г., когда начнется прием заявок, любой человек или организация сможет отправить в агентство свое имя (не более 20 знаков с пробелами) для того, чтобы записать их либо на тот чип, который останется на астероиде, либо на тот, что совершит путешествие "туда и обратно". Порядок отправки посланий и графики агентство обещает уточнить в ближайшее время. В сообщении подчеркивается, что послания и иллюстрации могут быть опубликованы на сайте агентства.
"Имейте в виду, что микросхемы памяти будут подвергаться воздействию факторов космического пространства, включая космическую радиацию, в течение долгого времени, поэтому записанные данные могут быть повреждены", – отмечается в сообщении.
[1065-010] Европейский орбитальный телескоп XMM
-Newton (25989 / 1999-066А) обнаружил в галактике NGC 4845 в созвездии Девы гигантскую черную дыру, пожирающую останки крупной планеты, "горячего юпитера", или же небольшого коричневого карлика, говорится в статье, опубликованной в журнале Astronomy & Astrophysics.

"Мы впервые смогли проследить за тем, как черная дыра разрывает на части объект, не похожий по своей природе на звезду. По нашим оценкам, только внешние слои "юпитера" были съедены черной дырой, что заставило планету "похудеть" на 10% ее массы. По всей видимости, плотное ядро объекта до сих пор вращается вокруг черной дыры", – заявил Роланд Вальтер (Roland Walther) из Женевской обсерватории (Швейцария).

Группа астрономов под руководством Марека Николаюка (Marek Nikołajuk) из Белостокского университета (Польша) обнаружила "проснувшуюся" черную дыру в центре далекой галактики NGC 4845, анализируя данные, собранные орбитальными обсерваториями XMM-Newton и Swift (28485 / 2004-047A), а также японским рентгеновским монитором MAXI
 на борту МКС.

Николаюк и его коллеги обнаружили необычную черную дыру совершенно случайно – они изучали рентгеновское излучение соседних галактик в январе 2011 г. В процессе наблюдений астрономы заметили, что часть NGC 4845 ярко светилась в рентгеновском диапазоне, чего не наблюдалось в предыдущие десятилетия. Ученые заинтересовались этим и подробно изучили точку вспышки рентгена, ее мощность и спектр.

Оказалось, что NGC 4845 стала заметной в рентгене из-за того, что сверхмассивная черная дыра в ее центре захватила и разорвала на части небольшой и относительно холодный объект. По оценкам астрономов, масса данного объекта в 14–30 раз превышала массу Юпитера, что позволяет считать его крупным "горячим юпитером" или небольшим коричневым карликом. Как полагают Николаюк и его коллеги, собранные ими данные об "обеде" черной дыры помогут подготовиться к аналогичному событию во второй половине 2013 года, когда черная дыра в центре нашей Галактики Sgr A* поглотит крупное облако газа.
[1065-011] Научно-технический и производственный потенциал фирм-разработчиков оборудования для ракетно-космической техники целесообразно объединить в интересах создания конкурентоспособной продукции, считает генеральный директор Научно-производственного центра автоматики и приборостроения (НПЦАП) имени Н.А. Пилюгина Ефим Межирицкий.

"Мы не раз предлагали руководству Роскосмоса рассмотреть вопрос о создании в отрасли приборостроительной корпорации или интегрированной структуры по системам управления. Потому что сегодня внутри России заниматься конкуренцией по нашей тематике, наверное, бессмысленно. Эффективнее создавать специфическое оборудование силами нескольких предприятий, взяв от каждого из них лучшее.

Только в этом случае можно создать такую продукцию, которая была бы конкурентоспособна на мировом рынке", – сказал Межирицкий "Интерфаксу-АВН". По его словам, он надеется, что такая корпорация будет создана. "Ждем политического решения", – сказал гендиректор.

В то же время, по его словам, "ничего страшного" не произойдет, если будет принято решение интегрировать разработчиков систем управления в крупные ракетно-космические холдинги.

"Сегодня, например, самарское "ЦСКБ-Прогресс", формируя большую ракетно-космическую корпорацию, включило в ее состав НПО автоматики из Екатеринбурга. Эта фирма специализируется на разработке систем управления для ракет "Союз". Наша компания в силу тесного сотрудничества с космическим центром имени Хруничева могла бы войти в состав создаваемой на его базе интегрированной структуры", – сказал Межирицкий.

Он отметил, что у НПЦАП с центром имени Хруничева хорошие деловые отношения.

"Мы активно работаем с ними по ракете "Ангара". Вместе помогали Южной Корее создать и запустить собственную космическую ракету KSLV. Этот проект, кстати, связан с отработкой "Ангары", поскольку и там, и там используется практически один и тот же универсальный ракетный модуль", – сказал гендиректор.
[1065-012] МЧС России усиливает космический мониторинг лесных пожаров. Об этом заявил сегодня министр по чрезвычайным ситуациям Владимир Пучков на селекторном совещании.

"Космический мониторинг переводится в режим повышенной готовности в целях обеспечения своевременного выявления термоточек", – сказал Пучков. Он распорядился при выявлении термоточек информировать муниципальные образования и работать с соответствующими службами на местах для защиты от пожаров населенных пунктов.
[1065-013] Россия должна развивать средства и методы радиоэлектронной борьбы, позволяющие нейтрализовать космические боевые станции, от создания которых Соединенные Штаты Америки не отказываются, считает бывший первый заместитель министра обороны РФ, политолог, доктор исторических наук Андрей Кокошин.

"Если речь идет о создании космических боевых станций, то вопрос окончательно не закрыт в США. И, конечно, должна речь идти о нейтрализации или прямом поражении космических боевых станций. Здесь сейчас есть средства радиоэлектронной борьбы, которые позволяют нейтрализовать эти станции без их физического уничтожения", – сообщил Кокошин во вторник в ходе круглого стола в РИА Новости.

Говоря о системе американской ПРО, эксперт подчеркнул, что научно-технический задел, который есть у российских ракетчиков, "позволяет надеяться, что мы любую потенциальную американскую систему ПРО прорвем не только в первом, но и в ответном ударе".

"У американского руководства могла возникнуть иллюзия, что у них есть щит, которым они могут прикрыться если не от первого, то от ответного удара, нанести первый упреждающий удар, существенно ослабить наши стратегические ядерные силы, а уж от ответного удара прикрыться всеми этими космическими эшелонами", – подытожил Кокошин.
[1065-014] На Байконуре идет плановая подготовка к пуску РН  "Протон-М" с космическим аппаратом Anik G1.

В соответствии с графиком,  в зале 101 МИК площадки № 92-А50 началась сборка космической головной части РКН "Протон". 
[1065-015] Китай работает над расширением использования навигационной спутниковой системы "Бэйдоу" (北斗导航系统) в гражданских целях и планирует внедрять ее в область мобильных услуг. Об этом сообщили на пресс-конференции, посвященной предстоящей 15-17 мая с.г. в городе Ухань /пров. Хубэй, Центральный Китай/ 4-й Китайской научной конференции по спутниковой навигации. 
Система "Бэйдоу" хорошо функционирует, точность ее позиционирования стабильно повышается за период после начала предоставления обслуживания пользователям в АТР 27 декабря 2012 года, заявил ведущий научный сотрудник Канцелярии по спутниковым навигационным системам Китая Ян Цянвэнь в интервью корр. агентства Синьхуа.

"Мы активно добиваемся льготной политики и привлекаем капиталовложения для ускоренного внедрения этих технологий на службу обществу", -- отметил он, добавив, что мобильные телефоны будут охвачены системой "Бэйдоу" уже в недалеком будущем.
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 [1065-016] В РКК "Энергия" состоялись тренировочные занятия по программе подготовки экипажей МКС на многоцелевом лабораторном модуле (МЛМ).
Занятия проходили поочередно с одной из трех групп космонавтов:
– О. Кононенко, Ю. Лончаков, А. Овчинин, А. Шкаплеров; 
– О. Артемьев, А. Самокутяев, А. Скворцов, Е. Серова; 
– О. Котов, С. Рязанский, М. Сураев, М. Тюрин.
Специалисты Корпорации ознакомили российских космонавтов, которым, возможно, первыми предстоит обживать этот модуль на орбите, с его конструкцией, интерьерами. В ходе доводочных работ будут учтены полезные замечания и предложения космонавтов, сделанные по результатам занятий. 
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[1065-017] Станция слежения, которая создается в ЮАР в рамках российского астрофизического проекта "Радиоастрон", может быть использована только для работы с этим космическим радиотелескопом, речи об ее использовании для приема или передачи информации с других российских космических аппаратов пока не идет, сообщил РИА Новости официальный представитель Роскосмоса.

[1065-018] Осуществлена коррекция орбиты МКС. Маневр проводился с помощью двигателей российского грузового корабля "Прогресс М-17М" (38975 / 2012-060А), пристыкованного к станции.

Двигатели корабля были включены в 19:40 UTC. По данным телеметрии продолжительность работы двигателей составила 277,3 с. В результате МКС получила приращение скорости 0,6 м/с. 
Параметры отбиты МКС после коррекции составили:

– наклонение – 51,66°;

– период обращения – 92,72 мин.;
– минимальная высота над поверхностью Земли – 406,8 км;
– высота над поверхностью Земли – 435,5 км.

Данная операция проводилась для формирования рабочей орбиты станции с целью обеспечения необходимых условий для старта ТГК “Прогресс М-19М”, посадки транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-07М” 14 мая 2013 года и полёта ТПК “Союз ТМА-09М”, запуск которого намечен на 29 мая 2013 года.
[1065-019] Новым руководителем Национального центра космических исследований Франции (CNES
) назначен Жан-Ив Ле Галль (Jean-Yves Le Gall). До назначения на этот пост он шесть лет занимал должность генерального директора компании Arianespace.

Имя преемника Ле Галля на посту руководителя Arianespace пока не называется.
[1065-020] <description>Американская компания Orbital Sciences Corpation передала полное управление первым национальным телекоммуникационным спутником Azerspace/Africasat-1a ОАО "Азеркосмос". 
[1065-021] <description>Ведущий климатолог и известный эксперт в области изменения климата, директор Института космических исследований имени Годдарда NASA НАСА Джеймс Хансен (James Hansen) подал в отставку после почти полувека работы в аэрокосмическом агентстве. Как передает РИА Новости, он планирует посвятить себя общественно-политической деятельности и добиваться от властей США решений по сокращению выбросов парниковых газов.
[1065-022] <description>Детектор космических лучей на МКС впервые в истории обнаружил следы присутствия темной материи, сообщают ученые из Европейского центра ядерных исследований в Женеве.
Альфа-магнитный спектрометр, выведенный на орбиту два года назад, зафиксировал поток позитронов, возникновение которых может быть связано с существованием странного, ранее неизвестного науке вещества.
Обнаружение природы темной материи, по словам ученых, поможет решить многие вопросы, интересующие физиков и астрономов – в частности, раскрыть парадокс скрытой массы, которая заключается в аномально высокой скорости вращения внешних областей галактик.
Как говорит руководитель команды исследователей, лауреат Нобелевской премии по физике Сэмюэл Тинг (Samuel Chao Chung Ting), определенный ответ на вопрос, удалось ли открыть темную материю, будет дан в течение месяца.
[1065-023] Как сообщают турецкие СМИ, в рамках проекта “UFO, возьми меня в космос”, проводимой фирмой UFO, был определен победитель, который полетит в космос. Победителем стал администратор ресторана в Измире Эрджан Кайгысыз.
В последние несколько месяцев 2013 года Эрджан Кайгысыз начнет подготовку к полету в Стамбуле, которая продолжится в Амстердаме, где будет пройден курсы по стратегии миссии, воссоздана атмосфера невесомости, будет произведена симуляция полета.
Полет в космос, который Эрджан Кайгысыз совершит на космическом аппарате Lynx Mk II, будет записан, начиная с подготовки в Стамбуле.
Согласно сообщениям он возьмет собой в космос флаг Турции, Коран, молитвенный коврик, и намерен там совершить намаз.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� ЦПК – Центр подготовки космонавтов.


� NASA – National Aeronautics and Space Administration – Национальное управление по воздухоплаванию и исследованию космического пространства.


� МКС – Международная космическая станция.


� XMM – X-ray Multi-Mirror Mission – рентгеновская многозеркальная миссия.


� MAXI – Monitor of All-sky X-ray Image – рентгеновский монитор.


� CNES – Centre National d’Etudes Spatiales.





