КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1069, 19-23 апреля 2013 г.
19 апреля
[1069-001] В 10:00 UTC с ПУ № 6 площадки № 31 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий ракетно-космической отрасли России осуществлен пуск ракеты-носителя "Союз-2.1а" № 014 с биологическим спутником "Бион-1М" (39130 / 2012-015А) и шестью микроспутниками.
В 10:09 UTC спутник "Бион-М1" с микроспутниками успешно отделился от последней ступени носителя и вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 64,88˚;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 253 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 555 км.

Далее, уже в ходе самостоятельного полета биоспутника, от него будут отделяться малые космические аппараты. Как ожидается, G.O.D.Sat отделится от "Биона" на 4-6 орбитальном витке, после 14:12 UTC (18:12 мск). Beesat-2, Beesat-3, SOMP и DOV-2 поочередно отстыкуются 21 апреля на 30-33 витке приблизительно через 46 часов 15 минут после отделения "Биона" от "Союза". Российский микроспутник "Аист" отделится от биоспутника последним, примерно через 52 часа 20 минут на 34-35 орбитальном витке 21 апреля.
В космическое путешествие на "Бионе" продолжительностью 30 суток отправились  восемь монгольских песчанок, 45 "генетически чистых" мышей, рыбки-цихлиды, различные микроорганизмы, растения.
Кроме того, российские ученые отправили на спутнике "Бион-1М" искусственные метеориты — специальные пластины из базальта с маленькими отверстиями-туннелями, куда помещены споры бактерий. "Метеориты" помещены на наружную поверхность спускаемого аппарата, будут подвергаться воздействию космической радиации и вакуума, а при возвращении на Землю испытают все, что приходится на долю настоящих метеоритов — рост температуры до тысяч градусов, перепады давления, перегрузки.
[1069-002] Российские ученые рассчитывают через несколько лет отправить биоспутник с животными и микроорганизмами за пределы магнитосферы Земли, чтобы изучить воздействие космической радиации на космонавтов во время межпланетной экспедиции, сообщил РИА Новости профессор Евгений Ильин, главный научный сотрудник Института медико-биологических проблем РАН и заместитель руководителя проекта "Бион".
"Мы предлагаем отправить аппарат, который сейчас носит условное название "Возврат-МК", на высокоэллиптическую орбиту с максимальным удалением (апогеем) в 200 тысяч километров и перигеем 1 тысячу километров. Это будет полет за пределы магнитосферы Земли, уже почти настоящий межпланетный полет", – сказал Ильин.
По его словам, решение о запуске этого проекта пока официально не принято Роскосмосом, но есть рекомендация Совета по космосу РАН о включении "Возврата" в космическую программу. Масса полезной нагрузки на борту этого аппарата может составить до 350 килограммов – вдвое меньше, чем на "Бионе", а возвращаемый груз – 150 килограммов. "На разработку и изготовление уйдет от 3 до 5 лет, то есть если решение будет принято в этом году, то запуск может состояться в 2017-2018 году", – сказал Ильин.
[1069-003] На сайте Федерального космического агентства) размещена информация о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера работников Роскосмоса, а также членов их семей.

Согласно обнародованным данным, руководитель Роскосмоса Владимир Александрович Поповкин имел в 2012 г. доход в размере 4.913.894 руб., первый заместитель руководителя Олег Петрович Фролов – 5.416.130 руб., статс-секретарь – заместитель руководителя Виталий Анатольевич Давыдов – 1.497.676 руб., заместитель руководителя Сергей Алексеевич Пономарев – 2.972.407 руб., заместитель руководителя Сергей Валентинович Савельев – 1.114.256 руб., заместитель руководителя Александр Петрович Лопатин – 1.614.921 руб., заместитель руководителя Анатолий Евгеньевич Шилов – 1.738.107 руб., советник руководителя Виктор Владимирович Ворон – 10.988.511 руб., начальник управления пилотируемых программ Алексей Борисович Краснов – 817.115 руб.
[1069-004] Российские космонавты Павел Виноградов и Роман Романенко совершили выход в открытый космос. Люки стыковочного модуля МКС “Пирс” были открыты в 14:03 UTC.

Основными задачами работы вне станции были:

– монтаж и подключение оборудования космического эксперимента "Обстановка", направленного на исследования в приповерхностной зоне МКС плазменно-волновых процессов взаимодействия сверхбольших космических аппаратов с ионосферой; 

– замена мишеней видеометра на агрегатном отсеке служебного модуля "Звезда"; 

– демонтаж второго контейнера эксперимента "Биориск" со стыковочного отсека "Пирс"; 

– демонтаж одной из панелей космического эксперимента "Выносливость" с малого исследовательского модуля (МИМ-2) "Поиск".
Во время выхода космонавты столкнулись с небольшими проблемами – не сразу включился один из блоков эксперимента “Обстановка”. После перестыковки разъемов блок заработал нормально.

Также не удалось выполнить работы по эксперименту “Выносливость”. После демонтажа панели Виноградов упустил ее и она превратилась в космический мусор.

На борт МКС космонавты возвратились в 20:41 UTC. Продолжительность пребывания в открытом космосе составила 6 час. 38 мин.
[1069-005] Российский космический радиотелескоп "Радиоастрон" по итогам конкурса научных программ получил задачи на предстоящий год: до июня 2014 года астрофизики с его помощью будут исследовать активные ядра галактик, пульсары, джеты, области рождения звезд и межзвездное пространство, сообщил РИА Новости завлабораторией Астрокосмического центра Физического института имени Лебедева (АКЦ ФИАН) Юрий Ковалев.
В сентябре 2012 года команда "Радиоастрона" объявила первый конкурс ключевых научных программ для этого инструмента. "Мы объявили открытый конкурс, где мог участвовать ученый любой страны, чтобы максимизировать научный выход, чтобы программы отбирались не по национальной принадлежности, а на основе "силы науки". Кроме того, нам нужно добиться симметрии подходов с другими радиотелескопами, образующими наземное плечо интерферометра, где наблюдательное время распределяется по конкурсу", – пояснил Ковалев.
На конкурс поступило 13 заявок от 200 исследователей из 18 стран мира. По итогам конкурса международный комитет экспертов отобрал семь исследовательских программ. Их научные руководители представляют Россию, США, Германию и Испанию.
Программы, получившие наивысший приоритет, предусматривают изучение физики и механизмов излучения джетов – плазменных струй, которые выбрасывают квазары, исследования структуры, плотности и характеристик межзвездной среды. "Радиоастрон" также попытается разглядеть "тени" сверхмассивных черных дыр в ядрах галактик и определить, какие именно области являются источником излучения в пульсарах. "При этом российские ученые будут участвовать в научных исследованиях по всем направлениям ключевой программы "Радиоастрона", – заключил Ковалев.
[1069-006] Стыковочный отсек "Пирс", являющийся частью российского сегмента Международной космической станции (МКС), будет сведен с орбиты и затоплен в этом году, сообщил журналистам руководитель научно-технического центра РКК "Энергия" Александр Калери.
"Заключительный выход (в открытый космос по российской программе) запланирован перед приходом многофункционального лабораторного модуля (МЛМ) – это "проводы" стыковочного отсека "Пирс". Перед приходом МЛМ его нужно отстыковать и затопить", – сказал Калери.
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[1069-007]  Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-19М" к пуску по программе Международной космической станции.
В МИК КА проведен авторский осмотр корабля. Также была осуществлена накатка головного обтекателя ракеты-носителя на космический корабль.
Во второй половине дня головной блок ракеты-носителя "Союз-У" с космическим кораблем "Прогресс М-19М" был отправлен из монтажно-испытательного корпуса космических аппаратов на общую сборку.
[1069-008] Французский политик Стефан Исраэль займет пост генерального директора аэрокосмической корпорации "Арианспейс" /Arianespace/. Такое решение принято на заседании совета управляющих компании.
К исполнению обязанностей Исраэль, до настоящего момента занимавший должность главы кабинета французского министра подъема производства Арно Монтебура, приступит со следующей недели.
[1069-009] Комета, которая может столкнуться с Марсом в октябре 2014 года, не заставит индийских специалистов задержать намеченный на ноябрь запуск своего марсианского орбитального аппарата, заявил глава индийского космического агентства (ИСРО) Кумарасвами Радхакришнан.
20 апреля
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[1069-010] На марсианской пустынной исследовательской станции (Mars Desert Research Station) в штате Юта, США, начал работу 129-й “экипаж” комплекса во главе с командиром Николаем Дзись-Войнаровским. Участникам экспедиции предстоит принять участие в международной программе по моделированию жизни первых колонистов на Марсе. 

Это первая “команда” на станции, целиком состоящая из россиян.

По словам Дзись-Войнаровского, команда, помимо прочего, собирается испытать новый вариант "Селенохода" – самоходного лунного робота, с которым часть членов Team Russia участвует в международном конкурсе Google Lunar X PRIZE. По условиям конкурса, учрежденного в 2007 году фондом X PRIZE при поддержке компании Google, участники должны создать за счет частных средств беспилотный аппарат, который до конца 2015 года достигнет лунной поверхности, проедет по ней как минимум 500 метров и передаст на Землю видео высокого разрешения и фотографии.
Моделирование жизни колонистов на станции – это долгосрочный международный эксперимент Марсианского общества, общественной организации со штаб-квартирой в США, членами которой числятся около 4 тысяч человек из 50 стран мира.

21 апреля
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[1069-011] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-19М" к пуску по программе Международной космической станции. 
В монтажно-испытательном корпусе завершена общая сборка ракеты-носителя "Союз-У" с головным блоком, содержащим космический корабль "Прогресс М-19М". 
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[1069-012] На космодроме Байконур состоялись заседания Технического руководства и Государственной комиссии, на которых был рассмотрен ход подготовки к запуску ракеты-носителя "Союз-У" с грузовым транспортным кораблем "Прогресс М-19М".
Принято решение вывезти ракету на стартовую позицию. Операция по транспортировке намечена на утро 22 апреля.
[1069-013] В 14:02 UTC произошло отделение малого космического аппарата “Аист-2” от спутника “Бион-М” № 1.

[1069-014] Завершен полет грузового корабля "Прогресс М-17М".
В соответствии с программой полета в 14:10 UTC двигатель корабля был включен на торможение. Отработав 173 с, он сообщил транспортному кораблю тормозной импульс величиной 90,0  м/с, после чего корабль сошёл с орбиты и прекратил своё существование в заданном районе Тихого океана с координатами 51.5° ю.ш. и 128.1° з.д.

[1069-015] В 21:00:02.2 UTC с площадки 0А Среднеатлантического регионального космодрома на о. Уоллопс, шт. Вирджиния, США, стартовыми командами компании Orbital Sciences Corp. осуществлен испытательный пуск ракеты-носителя Antares-110, созданной с помощью украинских специалистов.

Через 10 минут 3 секунды после старта от последней ступени носителя отделился полезный груз - макет грузового корабля Cygnus, который вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 51,6˚;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 250 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 303 км.
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Алюминиевый макет весом 3,8 тонны оснащен многочисленными приборами и датчиками, собирающими информацию о параметрах полета, в числе которых 22 акселерометра, 12 цифровых термометров и два микрофона. Макет не имеет собственных двигателей и солнечных батарей. 

Вместе с макетом на орбиту были выведены четыре спутника стандарта CubeSat. Три из них созданы в НАСА и получили имена "Александр" (Alexander), "Грэм" (Graham) и "Белл" (Bell) – в честь изобретателя телефона Александра Грэма Белла. На этих спутниках роль бортового компьютера играют смартфоны с операционной системой Android. Четвертый спутник – Dove 1 – создан компанией Cosmogia и будет вести съемку земной поверхности.
22 апреля
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[1069-016] На космодроме Байконур состоялся вывоз ракеты космического назначения (РКН) "Союз-У" с транспортным грузовым кораблем (ТГК) "Прогресс М-19М" из МИК площадки № 112 на стартовый комплекс площадки № 1.

После доставки на стартовый комплекс, РКН была установлена на стартовый стол. Стартовые расчеты приступили к работам по графику первого стартового дня.
[1069-017] Банк ВТБ предоставил ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика М. Ф. Решетнёва" гарантию исполнения контракта на выполнение работ в рамках федеральной целевой программы "Развитие космического комплекса системы „ГЛОНАСС“ на 2012-2020 годы" в размере 3,8 млрд руб.

Как отметил член правления ВТБ Валерий Лукьяненко, "банк ВТБ принимает активное участие в реализации государственных программ, направленных на развитие ракетно-космической промышленности, сотрудничая с одним из ведущих предприятий российской космической отрасли – „Информационные спутниковые системы“ имени академика М. Ф. Решетнёва".
[1069-018] Bechtel, крупнейшая инженерная и строительная корпорация США, объявила о присоединении к проекту "Планетарные ресурсы" (Planetary Resources) по добыче полезных ископаемых на астероидах.

23 апреля

[1069-019] Специалисты космодрома Плесецк вывезли ракету-носитель "Союз-2.1б" с космическим аппаратом "Глонасс-М" на стартовый комплекс площадки № 43, сообщил журналистам представитель управления пресс-службы и информации Минобороны РФ по Войскам воздушно-космической обороны (ВКО) полковник Алексей Золотухин.
 [1069-020] Данные, собранные во время последнего полета шаттла Atlantis, показали, что длительное пребывание человека при отсутствии гравитации вводит иммунные клетки в состояние постоянного стресса, мешающего им бороться с бактериями и токсинами, заявили американские биологи на конференции Experimental Biology в Бостоне.
"Мы знаем, что активность бактерий сильно меняется при отсутствии гравитации. Кроме того, раны очень плохо заживают в космосе. Поэтому мы задались вопросом – что меняется в иммунной реакции организма на патогены? Когда астронавты добавили токсин в культуры с клетками, нам многое стало ясно. Оказалось, что клетки слишком заняты борьбой с микрогравитацией для того, чтобы оказать достойный отпор токсинам или бактериям", – заявила Раша Хаммамие из Центра экомедицины Армии США в Форт-Детрике (США).
Хаммамие и ее коллеги проследили за работой иммунной системы в космосе, в ходе последнего полета шаттла Atlantis к МКС в июле 2011 года. Ученые поместили на МКС контейнер, внутри которого обитали иммунные клетки в питательном растворе. Экипаж шаттла следил за их состоянием на протяжении шести дней, а на Земле аналогичные действия повторяли биологи.
На седьмой день после начала полета астронавты добавили в сосуд с клетками так называемый липополисахарид – бактериальный токсин, составляющий основу клеточных стенок болезнетворных микробов. Как правило, иммунная система бурно реагирует на его появление, что позволяет оценивать ее "боеспособность". После возвращения Atlantis на Землю, ученые сравнили содержимое контейнеров и проанализировали результаты опытов.
Оказалось, что иммунные клетки вели себя аномально пассивно при появлении молекул токсина в питательной среде. Ученые связывают это с тем, что клетки находились в состоянии постоянного стресса из-за борьбы с негативными последствиями микрогравитации. По словам биологов, полученные ими данные помогут лучше подготовить будущих путешественников к полету на Марс или другие планеты.
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[1069-021] На Базу ВВС США “Ванденберг”, шт. Калифорния, США, для предстартовой подготовки доставлена космическая обсерватория IRIS (Interface Region Imaging Spectrograph). Запуск аппарата запланирован на 26 июня нынешнего года. Для его выведения на орбиту будет использована ракета-носитель Pegasus-XL.

 [1069-022] Учрежденный в начале этого года при правительстве Фонд перспективных исследований (ФПИ) планирует в 2020-х годах реализовать проект "Воздушный старт" – запуск орбитального самолета (космоплана) с борта сверхтяжелого транспортного самолета, говорится в докладе Общественного совета при Военно-промышленной комиссии при правительстве РФ, распространенном в ходе заседания совета в Государственной Думе.
"Первым шагом на пути коммерческого освоения космоса может стать многоцелевая авиационно-космическая система – достаточно проработанный еще в 80-90-х годах проект двухступенчатого комплекса космического назначения, который состоит из самолета-носителя (Ан-225 "Мрия") и запускаемого с него орбитального космического корабля – ракетоплана (космоплана), называемого орбитальным самолетом", – говорится в одном из пунктов раздела приоритетных направлений исследований и разработок ФПИ.
Орбитальный ракетоплан, согласно докладу, может быть как пилотируемым, так и беспилотным. Рассматривается также запуск вместо орбитального самолета одноразовой грузовой ракетной ступени.
Как следует из доклада, основное преимущество программы "Воздушный старт" – готовноссть ее основного элемента, сверхтяжелого транспортного самолета Ан-225 "Мрия" с размахом крыльев почти 90 м и максимальной взлетной массой в 640 тонн. Строительство "Мрии" может быть возобновлено с минимальными затратами при реализации проекта по перезапуску серийного производства самолетов Ан-124 "Руслан". В документе отмечается, что "Мрия", использовавшаяся для транспортировки советского космического челнока "Буран", построена по технологиям "Руслана" и на базе его агрегатов.
Для испытаний системы планируется использовать второй экземпляр самолета "Мрия", который остается недостроенным в Киеве. "Приобретение этого самолета в интересах Минобороны РФ уже обсуждается", – отмечают авторы доклада.
Разработка космоплана и отработка технологий запуска может занять 10-15 лет от момента принятия решения создания такой системы. "Итогом станет постройка первых двух-трех космопланов во второй половине 2020-х годов и выход на коммерческие пуски к концу 2020-х годов", – отмечается в докладе.
В далекой перспективе для доставки грузов на орбиту авторы доклада предлагают использовать "космический лифт", который может появиться в течение 60-70 лет.
Авторы доклада отмечают, что космические челноки типа советского "Бурана" и американского Space Shuttle оказались избыточными по возможностям и чересчур дорогими в эксплуатации. "Тем не менее, сама идея "космического самолета" – многоразового челнока, способного выполнять как военные, так и научные и коммерческие задачи, продолжает оставаться актуальной. В перспективе эта технология при правильной реализации, позволит резко удешевить вывоз грузов на орбиту и откроет путь к дальнейшему коммерческому и военному использованию космоса", — отмечается в приоритетных направлениях исследований и разработок ФПИ.
Кроме создания космоплана, в приоритетных направлениях также отмечены поиск новых решений в энергетике, разработка военной робототехники, биоинженерия органов человека, производство человеческой крови, криоконсервация, создание реанимационного робота, развитие сетевых технологий и новых транспортных систем.
[1069-023] Специалисты компании <description>SpaceX провела пятые успешные испытания ракеты вертикального взлета и посадки Grasshopper. Об этом на странице в Тwitter сообщил глава корпорации Элон Маск.
По его словам, "ракета в условиях ветреной погоды поднялась на высотку 250 метров и успешно приземлилась в заданной области". В марте аппарат смог взлететь лишь на 80 метров.
Испытания проводились в рамках программы разработки ракеты многоразового использования, способной возвращаться на Землю. 
[1069-024] Слушания по делу гражданина США, обвиняемого в нарушении торгового эмбарго и продаже Ирану технологий, использованных страной для запуска спутника в 2005 году с территории России, начались  в США.
В июне 2010 года прокуратура США предъявила обвинения в продаже Ирану спутниковых технологий 52-летнему американцу Надеру Моданло (Nader Modanlo) и пяти иранцам. По данным прокуратуры, Моданло и его сообщники создавали фиктивные компании для продажи Ирану технологий и оборудования в обход эмбарго. Всего, по данным прокуратуры, по этой схеме были заключены сделки на 10 миллионов долларов.
Сторона защиты утверждает, что Моданло получил деньги законным путем, а обвинение базируется на "туманных и косвенных" основаниях.
Ожидается, что суд продлится от четырех до шести недель. По данным агентства, Моданло обвиняется по 11 пунктам. В случае признания его вины, американцу грозят несколько десятков лет тюремного заключения.

</description> 
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