КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1070, 24-28 апреля 2013 г.
24 апреля

[1070-001] Россия готова предоставить возможность использования навигационной системы ГЛОНАСС другим странам, пишет ПРАЙМ со ссылкой на вице-премьера Дмитрия Рогозина.
"Россия, как надежный партнер, готова давать точный навигационный сигнал всем своим партнерам, которые тоже хотели бы иметь страховку на все случаи жизни от того, что никто не выключит им навигационный сигнал, никто не сделает их слепыми", – заявил Рогозин на международном форуме по спутниковой навигации в Москве.
[1070-002] Первая ракета "Ангара" будет запущена с космодрома "Плесецк" в следующем году, после завершения строительства стартового комплекса, сообщил журналистам заместитель министра обороны РФ генерал-полковник Олег Остапенко.
"Мы на 2014-й год рассчитываем. Остальное будет зависеть от промышленности — как сама ракета будет создана", – сказал Остапенко, отвечая на соответствующий вопрос. При этом он не исключил, что введение в строй стартового комплекса "Ангара" в Плесецке может завершиться в более ранние сроки – в случае появления "каких-либо технических решений", – цитирует Остапенко агентство РИА Новости.
[1070-003] Говорить о дате запуска новой ракеты-носителя легкого класса "Союз-2.1В" можно будет не раньше мая текущего года, сообщил журналистам заместитель министра обороны РФ генерал-полковник Олег Остапенко.

"Сам старт уже подготовлен, все необходимое оборудование поставлено, поэтому в мае месяце определимся", – сказал Остапенко. Он добавил, что решение о том, будет ли запускаться новый "Союз" с космическим аппаратом или без него, пока не принято.

"Вы прекрасно знаете, что была нештатная ситуация на стенде, и сейчас мы рассчитываем повторное проведение данного испытания, а уже по результатам будут определены сроки", – уточнил генерал.
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[1070-004] В 10:12:16 UTC с ПУ № 5 площадки № 1 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий ракетно-космической отрасли России осуществлен пуск ракеты-носителя “Союз-У” (11А511У) № Л15000-138 с грузовым кораблем “Прогресс М-19М” (ISS-51P).
В расчетное время корабль отделился от последней ступени носителя и вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 51,65˚;

– период обращения – 88,61 мин.;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 193,5 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 247,2 км.

Сразу после выхода на орбиту возникла нештатная ситуация – не раскрылась антенна системы “Курс”. Как заявил представитель ЦУПа, это не повлияет на проведение маневров дальнего сближения с МКС. Пока дата и время стыковки со станцией остаются прежними. Онп должна состояться 26.04.2013 г. в 12:27 UTC.

[1070-005] Развертывание европейской навигационной системы "Галилео" будет осуществляться с помощью российских космических ракет-носителей, сообщил глава московского представительства Европейского космического агентства (ЕКА) Рене Пишель.
"Запуски спутников системы "Галилео" будут осуществляться в основном с помощью российских носителей", – сказал Пишель, выступая на международном навигационном форуме в Москве.
Он напомнил, что Европа только создает собственную навигационную систему. В 2005 и 2008 годах были запущены первые два экспериментальных спутника этой системы, а в 2011 и в 2012 годах – четыре первых операционных спутника.
Пишель уточнил, что первые два экспериментальных спутника системы "Галилео" были запущены с космодрома Байконур с помощью ракет-носителей "Союз". Первые операционные спутники системы запущены также с помощью ракет-носителей "Союз", но уже с космодрома Куру во французской Гвиане.
В феврале 2013 года с помощью этих операционных спутников была осуществлена первая навигационная привязка объекта.
Пишель сообщил, что Европа приступает ко второму этапу развертывания собственной навигационной системы "Галилео". Он предусматривает увеличение количества спутников с четырех до восемнадцати.
"То есть, к существующим четырем спутникам добавляется еще 14. Полностью развернутая система будет состоять из 30 спутников", – сказал Пишель.
[1070-006] В ближайшее время ГЛОНАСС достигнет дециметровых точностей. Такую уверенность выразил сегодня на 7-м Международном форуме навигационных технологий представитель "Российских космических систем" /РКС/ Сергей Корутиню

"Мы готовы выполнить ФЦП ГЛОНАСС и выйти на дециметровые точности", – сказал он в ходе своего выступления на форуме.
Корутин также напомнил, что на сегодняшний день на территории России размещено 19 станций по сбору измерений системы ГЛОНАСС. "Уже десятки стран готовы применять наше оборудование", – сказал он.
По словам представителя РКС, система становится все больше, проведенная масштабная реструктуризация производства позволила увеличить количество запускаемых аппаратов.
[1070-007] Более чем в 40 странах мира размещены установки по отслеживанию системы ГЛОНАСС. Об этом сообщил на открытии VII Международного форума по спутниковой навигации заместитель руководителя Федерального космического агентства Виталий Давыдов.
"Международное сотрудничество направлено на совместное выполнение работ по сопутствующему расширению навигационных работ и развитию технологий", – сказал он.
"ГЛОНАСС – это составная часть мировой ГНСС /глобальная навигационная спутниковая система/ и нашей задачей является разработка общих стандартов. Так, одним из важных моментов является расширение глобального использования ГЛОНАСС. Более чем в 40 странах мирах размещены наши станции ГЛОНАССа, и мы ведем активное сотрудничество", – сообщил Давыдов.
[1070-008] <description>ОСАО "Ингосстрах" выплатило $10 млн в связи с гибелью космического аппарата Intelsat 27. Об этом говорится в сообщении “Ингосстраха”.
Таким образом, “Ингосстрах” полностью выполнил свои обязательства перед компанией Intelsat Satellite LLC.
[1070-009] На космодроме Байконур в чистовом зале МИК № 92А-50 началась заправка космического аппарата W3D. Эти работы выполняют технические специалисты Thales Alenia Space.
[1070-010] Сервер Японского космического агентства (JAXA) был взломан неизвестными хакерами на минувшей неделе, сообщили представители агентства.
По сообщению JAXA, в полночь 17 апреля было совершено неавторизованное подключение к его серверу. Атака злоумышленника была обнаружена на следующий день по подозрительному IP-адресу.
Как выяснило JAXA, подключение было установлено к серверу, содержащему информацию по проекту Kibo – японскому научному модулю Международной космической станции (МКС). По информации агентства, на момент незаконного подключения не велось операций, связанных с проектом Kibo, поэтому какого-либо ущерба для проекта не ожидается. Однако хакеры имели доступ к информации о проекте, а также к спискам почтовых адресов участников проекта.
25 апреля

[1070-011] Интернет-пользователи пришли к выводу, что на Марсе существует если не жизнь, то как минимум юмор. На такую мысль натолкнули неоднозначные фото поверхности Красной планеты, выложенные на официальном сайте NASA. Особо внимательные разглядели на них неприличные рисунки. 
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"Я только что понял, что NASA нарисовало пенис на Марсе", – поспешил поделиться своим наблюдениями пользователь соцсети Reddit и сразу же получили десятки откликов. "Мы можем рисовать пенисы на Марсе, ребята! Мы можем все!" – воодушевился один из блоггеров. Другие стали придумывать анекдоты: "Мама: "Зачем мы нарисовали пенис на Марсе?" Я: "Для науки". Некоторые даже представили целые слоганы. "Марсоход – 800 миллионов долларов, команда операторов – 1 миллиард долларов. Рисунок пениса на поверхности другой планеты – бесценно", – не унималось воображение пользователей. 
Необычную новость быстро подхватили СМИ. "Они говорили, это невозможно. А может, вообще ничего не говорили. Так или иначе, мы сделали это. Мы нарисовали гигантский пенис на Марсе. Миссия выполнена", – веселится New York Magazine. А сайт Space.com задумался, каким образом могло возникнуть художество. "Инженеры, управляющие марсоходами, скорее всего, заскучали или сделали это из вредности", – шутит портал. 
"На самом деле все более прозаично", – пишет Space.com, раскрывая наиболее правдоподобную версию. Так как фото было сделано в марте 2004 года и подпись под ним гласит "следы ровера", то скорее всего, рисунок - это след колес марсохода Spirit, контакт с которым был потерян в 2009 году. В момент, когда сделано фото, аппарат снимал панораму на полпути между своей посадочной площадкой и кратером Бонневиль. У всех марсоходов по шесть колес: они оставляют параллельные полосы, когда едут прямо, а когда разворачиваются, на земле образуются круги. "Так что Spirit нарисовал этот рисунок, для того, чтобы повернуться, а не для того, чтобы изумить кого-то", – заключает Space.com. 
[1070-012] Американская частная компания Golden Spike, которая к 2020 году намерена начать пилотируемые экспедиции на Луну, за более чем два месяца своей первой кампании по сбору частных пожертвований получила 19,5 тысячи долларов вместо запланированных 240 тысяч, следует из страницы проекта на фандрайзинговом сайте Indiegogo.

Компания Golden Spike в декабре 2012 года объявила о намерении к 2020 году организовать пилотируемые экспедиции на Луну – примерно в десять раз дешевле, чем полеты эпохи "Аполлонов", всего лишь за 1,5 миллиарда долларов за рейс. Ее название, буквально "Золотой костыль" – отсылка к эпохе строительства трансконтинентальной железной дороги в США, которое завершилось в 1869 году вбиванием символического золотого костыля.

Как следует из информации на странице промо-кампании на Indiegogo, за два с лишним месяца 277 человек пожертвовали Golden Spike 19450 долларов, или чуть более 8% от заявленной цели в 240 тысяч долларов. При этом более половины жертвователей внесли 25 долларов и менее, четыре человека получили символический статус "советников миссии" с пожертвованием в 1 тысячу долларов, а один неизвестный участник за сумму в 3 тысячи долларов получит право выбрать "неофициальные" названия для пяти элементов рельефа в месте первой высадки астронавтов Golden Spike.
Как ранее заявляли представители компании, кампания должна была обеспечить часть стартового капитала для начала полноценной работы и, что даже важнее, привлечь внимание общества к идее Golden Spike и "вновь увлечь людей перспективами полетов на Луну". В дальнейшем часть расходов на организацию космических полетов планируется покрывать, в частности, за счет спонсоров и продажи прав на телетрансляции.
[1070-013] Специалисты просчитывают несколько вариантов пристыковки транспортного корабля "Прогресс М-19М" к Международной космической станции (МКС), окончательное решение будет принято в пятницу днем, сообщил РИА Новости источник в космической отрасли.

"Полученная телеметрия подтвердила, что антенна находится в исходном, то есть в нераскрытом положении. В настоящее время технологи, отвечающие за работу системы сближения и стыковки "Курс", прорабатывают различные варианты стыковки. Пока необходимо подождать: завтра днем будет выбран один из них" – отметил собеседник агентства.
[1070-014] В ЦПК им. Ю.А. Гагарина состоялось заседание Главной медицинской комиссии (ГМК), которая проанализировала данные медицинских обследований российских членов основного и дублирующего экипажей 36/37-й длительной экспедиции на МКС за период предполетной подготовки. В состав ГМК вошли представители Роскосмоса, Федерального медико-биологического агентства, Института медико-биологических проблем, а также специалисты медицинского управления ЦПК.
По результатам заседания комиссии космонавты Роскосмоса Фёдор Юрчихин и Михаил Тюрин были признаны годными к космическому полету по состоянию здоровья.
Старт 36/37-й длительной экспедиции на МКС запланирован в ночь с 28 на 29 мая 2013 года.
[1070-015] Руководитель департамента космического мусора Европейского космического агентства (ЕКА) Хайнер Клинкрад (Heiner Klinkrad) выступил на пресс-конференции по итогам работы 6-й Европейской конференции по космическому мусору
, в ходе которой сообщил журналистам, что ситуация с космическим мусором приближается к критической, и для решения проблемы необходимо ежегодно удалять с орбиты по 5-10 крупных объектов.
По его словам, даже при "экстремальном" сценарии, когда человечество прекращает любые запуски, через несколько десятилетий на околоземной орбите, скорее всего, начнутся каскадные столкновения аппаратов, и реализуется так называемый эффект Кесслера, когда ближний космос станет полностью непригодным для практического использования.
"Государствам необходимо активно начинать развитие программ борьбы с (космическим) мусором, желательно уже в этом десятилетии… Любое решение, конечно, будет дорогим, но его нужно рассматривать как инвестиции в защиту инфраструктуры на орбите", – подчеркнул Клинкрад.
Он добавил, что, по данным страховых компаний, на данный момент лишь 200 аппаратов, или примерно пятая часть работающих космических аппаратов на орбите, застрахованы со средней страховой суммой около 100 миллионов евро. С учетом уникальных научно-исследовательских космических аппаратов и "обычных" спутников общая стоимость орбитальной инфраструктуры может превышать 100 миллиардов евро.
Клинкрад также сообщил, что ЕКА изучает возможность сведения с орбиты двух "главных" своих целей – вышедших из строя спутников Envisat (27386 / 2002-009А) и ERS-1. Причем теоретически благодаря относительной близости аппаратов их, возможно, получится убрать за одну миссию.

”У нас на данный момент две интересные "цели" – Envisat и ERS-1
 (21574 / 1991-050А), последний также вышел из строя на орбите примерно в 780 километров. Так что он не так далеко от Envisat, и если мы захотим осуществить некую технологически сложную, но крайне интересную с научной точки зрения миссию, мы можем даже попробовать убрать сразу их оба", – сказал Клинкрад.

По его словам, расчеты европейских специалистов показывают, что для сведения с орбиты восьмитонного Envisat потребуется специальный космический аппарат массой от 2 тонн, причем примерно 6 % этой массы будет приходиться на топливо. Масса ERS-1, первого европейского спутника дистанционного зондирования Земли, вышедшего из строя в 2000 году, составляет около 2,4 тонны.

[1070-016] На космодроме Байконур заправленный разгонный блок "Бриз-М" был доставлен в МИК для дальнейшей подготовки к сборке с космическим аппаратом W3D (в составе космической головной части).  Работы с КГЧ  должны начаться в  ближайшие дни.
[1070-017] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев подписал распоряжение № 690-р о переводе земель лесного фонда площадью 18,8227 гектара в Амурской области в категорию земель промышленности и иного специального назначения для размещения объекта “Стартовый комплекс “Союз-2” космодрома Восточный 

В документе, в частности, говорится о категориях земель для энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, для обеспечения космической деятельности, обороны и безопасности.
Данный перевод земель необходим в целях создания обеспечивающей инфраструктуры космодрома Восточный и формирования системы технических, социальных, технологических и организационных условий для проведения запусков автоматических космических аппаратов социально-экономического и научного назначения по российским и международным программам, а также осуществления в  будущем пилотируемых полётов.
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[1070-018] В 04:13:04.505 UTC со стартового комплекса № 631 космодрома Цзюцюань осуществлен пуск ракеты-носителя “ Чанчжэн-2D” (Y18) с несколькими спутниками на борту: китайским спутником ДЗЗ "Гаофэнь-1” (高分一号), эквадорским экспериментальным спутником NEE 01 Pegasus, турецким телекоммуникационным спутником Turksat-3USAT и аргентинским технологическим спутником CubeBug-1 'Capitán Beto'.
Пуск успешный – все космические аппараты отделились от последней ступени носителя: "Гаофэнь-1” отделился в 04:26:01 UTC, NEE 01 Pegasus – в 04:26:37 UTC..
Спутник "Гаофэнь-1” предназначен для передачи снимков земной поверхности с высоким разрешением.

Разработкой космического аппарата занималась Китайская аэрокосмическая научно-технологическая корпорация. Предполагается, что информация, передаваемая спутником, прежде всего, будет использоваться министерствами природных ресурсов, сельского хозяйства и экологии КНР.

Спутник NEE 01 Pegasus полностью сконструирован и изготовлен эквадорскими специалистами без иностранной помощи. Он весит 1,2 кг, длина составляет 75 см, а высота – 10 см.

Космический аппарат предназначен для проведения научных исследований. Также он будет обеспечивать передачу сигнала для школьных компьютеров в Эквадоре. Спутник стал первым в мире аппаратом, на котором установлена камера, постоянно соединенная с сетью Интернет. Это позволит наблюдать в прямом эфире за космическим мусором и небольшими астероидами.

Первым сигналом, который NEE 01 Pegasus передаст с орбиты, станет национальный гимн Эквадора.

За запуском из специального центра в г. Гуаякиль, Эквадор, наблюдал президент страны Рафаэль Корреа.

[1070-019] Космический грузовик "Прогресс М-19М" будет пристыкован к МКС, несмотря на то, что очередные попытки раскрыть заклинившую антенну системы автоматического сближения и стыковки "Курс" не увенчались успехом, сообщил РИА Новости представитель подмосковного Центра управления полетами.
"Все пока остается по-прежнему. Ночные попытки, к сожалению, ни к чему не привели – антенну системы "Курс" раскрыть не удалось. Решение о способе стыковки – в автоматическом или телеоператорном режиме – будет принято позже, скорее всего, когда корабль начнет маневры ближнего сближения с МКС", – сказал собеседник агентства.
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[1070-020] В 05:23:41 UTC с ПУ № 4 площадки № 43 космодрома Плесецк боевыми расчетами Войск ВКО осуществлен пуск ракеты-носителя “Союз-2.1б” (14А14-1Б) № Л15000-220 с разгонным блоком “Фрегат-М” (14С44) № 1047 и навигационным спутником “Глонасс-М” (14Ф113)  (39155 / 2013-019А). Запуск космического аппарата прошел в штатном режиме.

После отделения от разгонного блока космический аппарат вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 64,74˚;

– период обращения – 683,87 мин.;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 19169 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 19499 км.

В 08:55 UTC спутник был взят на управление средствами Главного испытательного космического центра имени Титова и получил наименование “Космос-2485”.
 [1070-021] NASA заключило контракт на постройку спутника за $75 млн с корпорацией Orbital Sciences.
Запуск спутника Transiting Exoplanet Survey Satellite (TESS – спутник для поиска экзопланет транзитным методом) запланирован на 2017 год. Космический аппарат будет оснащен четырьмя широкоугольными телескопами и позволит искать планеты за пределами Солнечной системы. 
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 [1070-022] Грузовой транспортный корабль “Прогресс М-19М” в 12:25:27 UTC пристыкован к стыковочному узлу на модуле “Звезда” МКС. Стыковка осуществлена в автоматическом режиме.

[1070-023] </url><description>Страховая группа “СОГАЗ” приступила к урегулированию убытка компании “Газпром космические системы” за последствия сбоя при запуске спутника связи “Ямал-402” в декабре 2012 г. Компания выплатила первую часть страхового возмещения в размере 40 млн евро. Общий заявленный убыток, связанный  с сокращением срока службы спутника, составляет 73 млн евро.
[1070-024] Гендиректор ОАО "Российские космические системы" (РКС) Геннадий Райкунов может стать генеральным конструктором системы ГЛОНАСС, рассказали "Известиям" в Роскосмосе. Документы о представлении Геннадия Райкунова направлены в военно-промышленную комиссию при правительстве.
[1070-025] Нераскрывшуюся антенну системы сближения "Курс", установленную на пристыковавшемся к Международной космической станцией (МКС) грузовике "Прогресс М-19М" не будут демонтировать из-за находящегося внутри нее пиротехнического заряда, сообщил глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Антенна системы "Курс" свое выполнила и больше не нужна, так как "Прогресс" пристыковался к МКС. Но учитывая, что внутри там есть пирозапалы для ее открывания, то, естественно, космонавты трогать эту антенну не будут. За отстыковку корабля от МКС мы также не переживаем и рассчитываем, что все пройдет штатно", — сказал Поповкин, отвечая на вопрос РИА Новости.
[1070-026] Потеря космического грузовика "Прогресс М-19М" в случае, если бы корабль не удалось пристыковать к МКС из-за нераскрывшейся антенны системы "Курс", обошлась бы примерно в 200 миллионов долларов, сообщил глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.
"В том случае, если корабль пришлось бы сводить с орбиты, космонавты не получили бы необходимые грузы, а утрата самого "Прогресса" обошлась бы примерно в 200 миллионов долларов вместе с ракетой-носителем", – сказал Лопота.
[1070-027] Разработчик и изготовитель космических грузовиков – РКК "Энергия" проведет ряд мероприятий по исключению нештатных ситуаций связанных с нераскрытием антенн системы "Курс" во время полета космических грузовиков "Прогресс" к МКС, сообщил глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"Подготовка к стыковке проходила немножко не штатно – как известно не открылась одна антенна системы "Курс". За эти двое суток от запуска до стыковки была проделана большая работа – мы смоделировали все возможные варианты развития ситуации. Был также проведен натурный эксперимент. По итогам моделирования и испытаний, проведенных РКК "Энергия", мы разработали целый ряд мероприятий, чтобы исключить нераскрытие антенны в будущем", – сказал Владимир Поповкин.
Глава Роскосмоса также добавил: "если полушутя говорить, то в рамках удешевления эту антенну можно просто убрать. Но это шутка, конечно".
[1070-028] Завод ракетных двигателей, объединяющий ОАО "КБХА" и ФГУП "Воронежский механический завод", появится под Воронежем, сообщает правительство региона.
"Объединение ОАО "КБХА" и ФГУП "Воронежский механический завод" произойдет на площадке за чертой города. Там же планируется построить и жилье для работников предприятия", – говорится в сообщении.
По информации облправительства, такие меры позволят модернизировать основные фонды, привлечь высококвалифицированные кадры и увеличить долю бюджетных вложений.
Генеральный конструктор ОАО "Конструкторское бюро химавтоматики" Владимир Рачук на встрече с губернатором Алексеем Гордеевым сообщил, что руководством ФГУП "ГКНПЦ им. М.В. Хруничева" подписан приказ о создании рабочей группы по предпроектным проработкам этой инициативы во главе с самим Рачуком.
По словам Рачука, предварительная работа уже начата. В конце лета текущего года рабочая группа уже должна представить результаты своей деятельности. Как было отмечено в ходе встречи, без государственного финансирования осуществить столь масштабный проект самостоятельно КБХА и ВМЗ не смогут. Гордеев пообещал всячески содействовать реализации объединения на новой площадке двух центров ракетного двигателестроения.
[1070-029] В Киеве проведены двухсторонние встречи представителей Бразильского и Украинского космических агентств Жозе Раймундо Брага Коэльо и С.А. Засухи. Во время совещаний были достигнуты положительные договоренности по обеспечению первого пуска РН “Циклон-4”.

27 апреля
[1070-030] Комиссия компании “Морской старт” (Sea Launch AG) обнародовала результаты расследования обстоятельств неудачного запуска ракеты-носителя “Зенит-3SL” со спутником Intelsat 27 в феврале этого года. Как сообщается в докладе, причиной аварии стал отказ бортового источника мощности.

[1070-031] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев утвердил новый состав госкомиссии по проведению летных испытаний пилотируемых космических объектов. Соответствующий документ опубликован на официальном портале правовой информации.

"Утвердить прилагаемый состав государственной комиссии по проведению летных испытаний пилотируемых космических комплексов, назначенной распоряжением правительства Российской Федерации от 21 июня 2002 г. № 827-р", – говорится в документе.

Председателем комиссии назначен первый замглавы Роскосмоса Олег Фролов. Заместители председателя не поменялись.

28 апреля

[1070-032] Российские астрономы первыми провели наблюдения самого яркого за последние пять лет гамма-всплеска.

Для регистрации гамма-всплесков в 2004 году NASA вывела на орбиту космическую обсерваторию Swift, которая следит почти за всеми гамма-всплесками с помощью специального гамма-телескопа телескопа BAT. Накануне, в 07:47 UTC, обсерватория зафиксировала вспышку, получившую индекс GRB 130427A.

Алексей Позаненко из Института космических исследований РАН, Леонид Еленин из Института прикладной математики имени М.В. Келдыша РАН и их коллеги первыми провели оптические наблюдения этого гамма-всплеска с помощью 0,45-метрового автоматического телескопа российской обсерватории ISON-NM, расположенного в США.
"Яркость послесвечения гамма-всплеска достигла 11-й звездной величины через 139 секунд после начала всплеска, это самая яркая вспышка в оптическом диапазоне, зарегистрированная с марта 2008 года, когда вспышка GRB 080319B достигла звездной величины 5,7. Сейчас послесвечение вспышки становится слабее, но будет наблюдаться еще в течение нескольких десятков дней", – сказал РИА Новости Еленин. Согласно расчетам ученых, галактика, где находится источник гамма-всплеска, расположена на расстоянии 4,37 миллиарда световых лет.

[1070-033] В соответствии с программой полёта МКС проведена коррекция её орбиты. 
Согласно расчётам службы баллистико-навигационного обеспечения ЦУПа двигатели грузового корабля "Прогресс М-19М" были включены в 10:03 UTC. По данным телеметрии продолжительность работы двигателей составила 718 с. По результатам проведённой коррекции МКС получила приращение скорости 1,54 м/с. 
Средняя высота орбиты станции увеличилась на 2,8 км и составила 411,7 км. 
После выполнения коррекции параметры орбиты МКС стали следующими:
– минимальная высота над поверхностью Земли – 408,4 км;
– максимальная высота над поверхностью Земли – 426,7 км;
–  период обращения – 92,743 минуты;
– наклонение – 51,66°.
Коррекция была необходима для формирования рабочей орбиты станции с целью обеспечения условий посадки транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-07М" 14 мая 2013 года и полёта ТПК "Союз ТМА-09М", запуск которого намечен на 29 мая 2013 года.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� 6-я Европейская конференция по космическому мусору (6th European Conference of Space Debris) работала в Дармштадте, Германия с 22 по 25 апреля 2013 г.


� European Remote-Sensing Satellite – спутник дистанционного зондирования Земли.





