КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1072, 4-8 мая 2013 г.
4 мая
[1072-001] Запуск европейской легкой ракеты-носителя Vega (ММ02) с космодрома Куру во Французской Гвиане отложен из-за неблагоприятных погодных условий.
[1072-002] КНДР ведет разработку ракеты, потенциально способной достичь территории США. Об этом говорилось в ежегодном докладе Пентагона о военном потенциале КНДР.
Из доклада Пентагона: “Северная Корея продолжает дорабатывать „Тэпходон-2“, которая может достичь некоторых районов Соединенных Штатов в случае ее конфигурирования в качестве межконтинентальной баллистической ракеты, способной нести ядерную боеголовку”.
Тем не менее, пока Северная Корея не проводит испытания головной части ракет, без которой невозможно доставить ядерный заряд к цели, отмечают в ведомстве. Вместе с тем Минобороны США признает, что, очевидно, вывод Пхеньяном спутника в космос 12.12.2012 г. прошел успешно.
В исследовании отмечается, что КНДР, как бы далеко не заходила в своих провокациях на теме войны, всегда учитывает реакцию Китая и России.

[1072-003] Специалисты NASA получили подтверждение, что марсоход Opportunity (27849/ 2003-032A) выполнил серию посланных ранее с Земли команд. "Opportunity больше не находится в спящем режиме и продолжает нормальную работу", – говорится в сообщении агентства.
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[1072-003] Патриарх Московский и всея Руси Кирилл по закрытому каналу связи поздравил с Пасхой российских членов экипажа Международной космической станции (МКС). "Состоялся сеанс связи", – сказали в ЦУПе. Разговор патриарха с экипажем продлился 15 минут.
[1072-004] Новая французская баллистическая ракета М-51 взорвалась во время испытательного пуска с борта атомной подлодки S-618 ‘Le Vigilant’, сообщила La Nouvelle Republique. Запуск ракеты был произведен в 07:30 UTC, а полет продлился всего несколько секунд
Испытания проходили в департаменте Финистер. Так как ракета не несла боезаряда, а район испытаний был закрыт для гражданских судов, никто не пострадал. Причины инцидента уточняются.

6 мая
[1072-005] Министр обороны РФ генерал армии Сергей Шойгу заявил, что военное ведомство будет жестко отслеживать ход создания комплекса "Ангара".
[1072-006] Пуск легкой ракеты "Ангара" планируется осуществить в середине 2014 года, а к концу следующего года – запуск ее тяжелой версии, сообщил журналистам заместитель министра обороны Юрий Борисов.
"Сегодня согласован новый сквозной план-график работ, выполнение которого взято под личный контроль командующего войсками ВКО и мною лично. Генконструктор ГСКБ им. Хруничева находится на объекте в Плесецке, где контролирует ход работ. Увеличено количество рабочих с 400 до 600 человек", – сказал Борисов после селекторного совещания в Минобороны РФ.

[1072-007] Пуски ракет “Зенит” будут возобновлены в сентябре нынешнего года, первый из них будет осуществлен с космодрома Байконур 5 сентября, сообщил “Аргументам и фактам” источник в ракетно-космической отрасли. По словам источника, в этот день состоится пуск ракеты, которая выведет на орбиту израильский телекоммуникационный спутник Amos-4.
В июле ракета для пуска по программе «Наземный старт» вновь будет доставлена на космодром. “В апреле ее увезли обратно в Днепропетровск для дополнительных испытаний бортового источника мощности на первой ступени, который стал причиной февральской аварии”, – заявил источник.
[1072-008] Роскосмос и американская компания Space Adventures Ltd. достигли принципиального согласия и приступили к реализации необходимых процедур с международными партнерами, касающихся участия гражданки Великобритании Сары Брайтман (Sarah Brightman) в космическом полете на МКС, который должен состояться в октябре 2015 года.

​В ближайшее время стороны планируют обсудить программные вопросы реализации данного полета, включая разработку и утверждение программы подготовки и пребывания Брайтман на борту МКС, сообщила пресс-секретарь руководителя Роскосмоса. 
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[1072-009] В 02:06:31 UTC с площадки ELA-1 космодрома Куру во Французской Гвиане стартовыми расчетами компании Arianespace осуществлен пуск ракеты-носителя Vega (VV02) с тремя спутниками на борту: европейским PROBA-V
 [Project for On-Board Autonomy] (39159 / 2013-021A), вьетнамским VNREDSat-1 [Vietnam Natural Resources, Environment and Disaster Monitoring Satellite] (39160 / 2013-021B) и эстонским ESTCube-1 (39161 / 2013-021C).
Через 55 мин. после запуска спутник Proba-V успешно отделился от последней ступени носителя. Отделение спутников VNREDSat-1 и ESTCube-1 произошло через 2 час. после старта.
Европейский спутник ДЗЗ Proba-V имеет массу 138 кг. Основной его задачей будет исследование растительности, а также водных ресурсов.
Вьетнамский спутник VNREDSat-1 создан компанией Astrium и имеет массу 115 кг. Этот аппарат будет делать снимки высокого разрешения, исследовать природные ресурсы и климатические изменения.
Спутник ESTCube-1 стал первым эстонским спутником. Его вес около 1,3 кг. Космический аппарат создан студентами Тартуского университета. Спутник предназначен для тестирования новых разработок, в частности, оборудования для электрических солнечных парусов.
[1072-010] Первый полет частного космического грузовика Cygnus, ранее планировавшийся на начало лета, состоится не ранее сентября – такое решение приняла компания-разработчик Orbital Sciences в связи с необходимостью замены одного из двигателей ракеты-носителя.

В конце апреля ракета Antares после старта с космодрома на острове Уоллопс успешно вывела на орбиту масс-габаритный макет корабля Cygnus. "За две недели после успешного дебютного полета… специалисты проанализировали собранный объем данных… И пришли к выводу, что первая и вторая ступени ракеты, сбросы обтекателя и отделение полезной нагрузки прошли так, как планировалось", – говорится в сообщении компании.

Однако компания решила заменить один из двигателей первой ступени ракеты Antares, которая будет выводить корабль, на полностью проверенный и протестированный, чтобы избежать проблем с уплотнениями, зафиксированных ранее во время огневых испытаний. Поэтому ракета будет готова к старту не в июне-июле, а в августе.

В августе запуск корабля к МКС невозможен из-за "конфликта расписаний" с японским кораблем HTV, который отправится на орбиту в том же месяце. Если запуск HTV будет отложен, то Cygnus может полететь раньше, если нет – запуск может состояться в сентябре.
[1072-011] Статс-секретарь и заместитель руководителя Российского космического агентства Виталий Давыдов решил оставить свою должность по истечении майских праздников, на которые оформил двухнедельный отпуск, пишут "Известия". Информированный источник в Роскосмосе рассказал изданию, что Давыдов положил на стол руководителя заявление об увольнении 30 апреля.

В агентстве эту информацию подтвердили.

– Выбор и назначение нового статс-секретаря будут проводиться с соблюдением всех необходимых процедур с участием и учетом мнения правительства, – передала "Известиям" слова главы Роскосмоса Владимира Поповкина его пресс-секретарь Анна Ведищева.

[1072-012] В 04:00 UTC со шведского ракетного полигона Кируна специалистами Шведской космической корпорации осуществлен пуск геофизической ракеты Improved Orion с полезной нагрузкой REXUS
-14 в головной части. Пуск успешный. Максимальная высота подъема ракеты составила 81,5 км.
[1072-013] В ЦПК им. Ю.А. Гагарина завершились комплексные экзаменационные тренировки основного и дублирующего экипажей МКС-36/37. 
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[1072-014] РН "Протон-М" (8К82КМ) № 93538, предназначенная для запуска европейского телекоммуникационного спутника W3D, вывезена на топливозаправочную позицию. Накануне российские и иностранные специалисты завершили проверки всех компонентов ракеты, на космическую головную часть установили защитный термочехол.

 [1072-015] В РКК "Энергия" имени С.П. Королёва под председательством Президента Корпорации, Генерального конструктора В.А. Лопоты состоялось заседание Совета Главных конструкторов по Российскому сегменту МКС.

На заседании заслушаны доклады и сообщения:

– о ходе подготовки к запуску транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-09М" и готовности корабля "Союз ТМА-07М" (39032 / 2012-074А) к завершению полёта;

– о результатах полёта МКС, программе полёта на предстоящий период, состоянии готовности МКС, Главной оперативной группы управления и средств обеспечения полёта к выполнению программы очередной экспедиции;
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– о готовности к полёту ракеты-носителя "Союз-ФГ" (11А511У-ФГ) № И15000-045 для запуска корабля "Союз ТМА-09М";

– о готовности стартового комплекса к запуску ракетно-космического комплекса с кораблём "Союз ТМА-09М";

– о готовности наземной космической инфраструктуры, включая измерительный комплекс, к предстоящим работам с кораблем "Союз ТМА-09М";

– о состоянии Американского сегмента МКС и его готовности к очередному этапу полёта;

– о готовности ЦУП-М к предстоящим работам с кораблями "Союз ТМА-07М", "Союз ТМА-09М" и МКС;

– о готовности средств поиска и спасания к выполнению работ по обеспечению посадки корабля "Союз ТМА-07М" и запуска корабля "Союз ТМА 09М";

– о состоянии здоровья экипажей МКС-34/35, МКС-35/36 и готовности средств поддержки;

– о готовности экипажа экспедиции МКС-36/37 к выполнению предстоящей программы работ на МКС и экипажа МКС-34/35 к спуску.
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Совету Главных конструкторов были представлены содоклады, сообщения и заключения главных конструкторов, ответственных представителей организаций и предприятий, участвующих в программе МКС. 

Препятствий к продолжению работ по программе МКС нет.

Совет Главных конструкторов принял решение одобрить предложения РКК "Энергия":

– по возвращению экипажа экспедиции МКС-34/35 на корабле "Союз ТМА-07М" 14.05.2013 г,

– о допуске к повторному применению отдельных приборов и агрегатов в составе корабля "Союз ТМА-09М",

– по плану предстоящих работ подготовки корабля "Союз ТМА-09М" к запуску 28.05.2013 г.,

– по доставке на МКС экипажа в составе трёх человек,

– по реализации в ходе полёта корабля "Союз ТМА-09М" сокращенной схемы сближения с МКС;

– о допуске РС МКС к выполнению программы очередного этапа эксплуатации МКС.

В работе Совета Главных конструкторов участвовали представители руководства Роскосмоса, зарубежных космических агентств, подразделений РКК "Энергия", организаций и предприятий, реализующих программу МКС. 
[1072-016] Российский радиолюбитель из окрестностей Самары Дмитрий Пашков первым принял сигналы эстонского спутника ESTCube-1 (39161 / 2013-021C), сообщили журналистам в Центре управления спутником, расположенном в Тартуской обсерватории.
Еще до того, как ESTCube-1 долетел до Эстонии, его сигнал принял российский радиолюбитель Дмитрий Пашков, который прислал записанный аудиофайл команде ESTCube-1 по электронной почте. "Желаю вашей команде успеха и всего наилучшего", – сказал Пашков, когда ему позвонили из центра управления ESTCube-1.
[1072-017] Сообщено о заключении контракта между индонезийским оператором связи Indosat и американской компанией Orbital Sciences Corp. на изготовление телекоммуникационного спутника Palapa E. Космический аппарат должен быть запущен в 2016 г. и займет на геостационарной орбите позицию над 150,5° в.д., где заменит спутник Palapa-C2 (23864 / 1996 030А), запущенный в 1996 г.

[1072-018] Вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин, возглавляющий Военно-промышленную комиссию (ВПК) при правительстве РФ, поручил взять под контроль создание ракетного комплекса "Ангара", сообщил журналистам представитель аппарата ВПК.
[1072-019] С полигона на о. Рой-Намур (Маршалловы острова) специалистами NASA осуществлены пуски двух геофизических ракет: Terrier-Oriole (полетное задание NASA 45.005 UE) и Terrier-Improved Malemute (полетное задание NASA 46.001 UE). Оба запуска имели целью изучение верхних слоев атмосферы в экваториальной зоне. В головных частях ракет было размещено оборудование для проведения эксперимента EVEX (Equatorial Vortex Experiment), подготовленного специалистами Университета штата Иллинойс во главе с доктором Эрханом Кудеки (Dr. Erhan Kudeki).
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[1072-020] В соответствии с программой полёта проведена коррекция орбиты МКС.

Двигатели грузового корабля “Прогресс М-19М” (39148 / 2013-017А) были включены в 06:51 UTC. Продолжительность работы двигателей составила 844 с. По результатам проведённой коррекции МКС получила приращение скорости 1,5 м/с. 
Параметры орбиты МКС после коррекции составили:

– минимальная высота над поверхностью Земли – 413,6 км;

– максимальная высота над поверхностью Земли – 428,1 км;

– период обращения – 92,782 мин.;

– наклонение – 51,67˚.

Коррекция проводилась с целью формирования рабочей орбиты станции для обеспечения условий посадки транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-07М” (39032 / 2012-074A) и полёта КК “Союз ТМА-09М”, запуск которого намечен на 29.05.2013 г.

[1072-021] Межведомственная комиссия на заседании в Звездном городке рекомендовала к утверждению составы основного и дублирующего экипажей новой экспедиции на МКС.
В состав основного экипажа, согласно рекомендациям межведомственной комиссии, вошли космонавт Роскосмоса Федор Юрчихин, астронавт NASA Карен Найберг (Karen Nyberg), а также астронавт Европейского космического агентства Лука Пармитано (Luca Parmitano). Их дублеры – космонавт Роскосмоса Михаил Тюрин, астронавт NASA Рик Мастраккио (Rick Mastracchio), а также астронавт Японского космического агентства Коити Ваката (若田 光一).

Окончательно составы экипажей новой экспедиции будут утверждены госкомиссией уже непосредственно на космодроме Байконур за несколько дней до старта.
[1072-022] Владимир Путин подписал перечень поручений по итогам совещания о перспективах развития космической отрасли в Российской Федерации, состоявшегося 12 апреля 2013 года в Благовещенске.

Как сообщила пресс-служба Кремля, в тексте документа говорится:

"1. Правительству Российской Федерации:

а) подготовить и представить Президенту Российской Федерации предложения по структурированию системы управления ракетно-космической отраслью.

Срок – 1 августа 2013 г.;

б) обеспечить своевременную подготовку проектно-сметной документации на строящиеся объекты космодрома "Восточный" в целях эффективного использования бюджетных ассигнований федерального бюджета.

Доклад – ежегодно, начиная с 2013 года;

в) подготовить и представить Президенту Российской Федерации предложения по созданию централизованной системы закупок импортной электронной компонентной базы, аналоги которой не производятся на территории Российской Федерации, предусмотрев опережающую процедуру финансирования таких закупок.

Срок – 1 ноября 2013 г.;

г) разработать новые федеральные государственные образовательные стандарты профессионального образования в целях подготовки квалифицированных кадров для ракетно-космической отрасли.

Срок – 1 сентября 2013 г.;

д) подготовить и представить Президенту Российской Федерации предложения по снятию ограничений на публичное использование космических снимков с уровнем разрешения менее 1 метра.

Срок – 15 сентября 2013 г.

Ответственный: Медведев Д.А.

2. Роскосмосу разместить на своем официальном сайте утверждённые Президентом Российской Федерации Основы государственной политики Российской Федерации в области космической деятельности на период до 2030 года и дальнейшую перспективу, за исключением положений, содержащих сведения, составляющие государственную тайну, и служебную информацию ограниченного распространения.

Срок – 1 июня 2013 г.

Ответственный: Поповкин В.А.

3. Рекомендовать губернатору Амурской области провести процедуры, необходимые для присвоения наименования "Циолковский" строящемуся населённому пункту.

Срок – 1 марта 2014 г".
[1072-023] В ЦПК им. Ю.А. Гагарина состоялась пресс-конференция основного и дублирующего экипажей 36/37-й длительной экспедиции на МКС.

Перед началом пресс-конференции начальник ЦПК Сергей Крикалёв озвучил результаты Межведомственной комиссии: “Только что прошла МВК по определению готовности экипажа к космическому полёту. По результатам заседания комиссии экипажу дана рекомендация приступить к окончательному этапу подготовки на космодроме Байконур”.

В пресс-конференции приняли участие основной экипаж МКС-36/37, в который вошли космонавт Роскосмоса Фёдор Юрчихин, астронавт ESA Лука Пармитано (Luca Parmitano), а также астронавт НАСА Карен Найберг (Karen Nyberg), и дублёры: россиянин Михаил Тюрин, американец Рик Мастраккио (Rick Mastracchio) и японец Коити Ваката (若田 光一). Старт экипажа запланирован в ночь с 28 на 29 мая 2013 г.
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Уже во второй раз предполагается использование четырёхвитковой схемы полёта корабля “Союз ТМА-М” к МКС. “Такие сближения уже были опробованы грузовыми кораблями, для пилотируемых  этот метод был использован в прошлой экспедиции, – прокомментировал планируемую программу полёта Крикалёв. – Сейчас работа по “короткой” схеме будет продолжена. Она стала возможной благодаря набранной статистике. Более точно стала работать система в процессе выведения. Появилась возможность расчётов орбиты, и мы лучше знаем ту орбиту, на которой находится корабль. Мы быстрее определяем координаты корабля после выведения. Первоначально планировалось, что после полёта Павла Виноградова следующая экспедиция полетит по двухсуточной схеме полёта, но Фёдор Юрчихин приложил очень много усилий, чтобы его экипаж тоже полетел по “короткой” схеме”.

Командир экипажа КК “Союз ТМА-09М” Фёдор Юрчихин  пояснил ход принятия решения о схеме полёта: “Вопрос был достаточно сложный, потому что в моём экипаже два иностранца. Я благодарен моему экипажу за то, что он поддержал меня в работе. Спасибо Луке, ему пришлось затратить намного больше усилий как бортинженеру, потому что в полёте по такой схеме бортинженер имеет гораздо больше задач. Лука с этими задачами прекрасно справился и на тренировках, и на экзаменах. Мы готовы к полёту!”
Сергей Крикалёв дал справку об истории “короткой” схемы: “Первоначально полёты “Союзов” к станции “Салют” проходили по суточной схеме. От выведения до стыковки проходили сутки. Потом время до стыковки увеличили, чтобы имелся больший резерв по отработке импульсов, и  перешли на двухсуточную схему, которая работала до сих пор”. “Рекорд автономной стыковки на сегодня – около 40 минут, это первые “Союзы”, система “Космос” [стыковка беспилотных кораблей “Союз” под названиями “Космос-186” (03014 / 1967-105A) и “Космос-188” (03020 / 1967-107A)) в 1967 году], – продолжил тему Фёдор Юрчихин. – Абсолютный рекорд пилотируемых кораблей – около 90 минут, Gemini-8 (02105 / 1966-020A)”.

Любопытно, что присутствовавшие на пресс-конференции экипажи могут встретиться в космосе. “Есть вероятность, что осенью будет введена так называемая прямая ротация, и в определённый момент времени на борту будут находиться 9 членов экипажа”, – сообщил Крикалёв. “Традиционная программа включает непрямую ротацию: один экипаж возвращается на Землю, а другой стартует. По такой схеме работают экипажи МКС сегодня. Так, 14 мая после завершения своей экспедиции на МКС возвращается экипаж МКС-34/35, чьими дублёрами были Фёдор Юрчихин, Лука Пармитано и Карен Найберг. До 29 мая, когда прилетит МКС-36/37, на станции будут находиться Павел Виноградов, Александр Мисуркин и Кристофер Кэссиди.  В истории полётов у нас уже была прямая ротация, то есть сначала на станцию прилетал новый экипаж, и только потом экипаж их предшественников возвращался”.

Крикалев также сообщил журналистам, что российские специалисты прорабатывают варианты "сверхбыстрой" доставки космонавтов на МКС на кораблях "Союз" – не за четыре, а за два-три витка.
"Сейчас продолжают прорабатываться схемы еще более короткие, не четырехвитковые, а трехвитковые или двухвитковые", – сказал Крикалев на пресс-конференции.
Рассказывая о недавней проблеме с раскрытием антенны на корабле “Прогресс М-19М”, Крикалев сказал, что космонавты могут предпринять выход в открытый космос для осмотра стыковочного узла МКС, к которому пристыковался "Прогресс" с нераскрывшейся антенной. Однако это может быть небезопасно. Кроме того, специалисты пока не видят необходимости в таком выходе, сказал Сергей Крикалев.
"Первое – там не оборудовано рабочее место, хотя такие вещи бывали –  когда экипаж работал в неооборудованных местах. Второе –  там подавались команды на пиропатроны, которые должны были открыть чеку, и целесообразность работы экипажа в зоне пока не понятных причин с неоткрытием этой антенны… На самом деле, может быть небезопасно", – сказал глава ЦПК на пресс-конференции.
Отвечая на вопрос о том, не были ли в ходе стыковки повреждены лазерные отражатели, предназначенные для стыковки европейского корабля ATV, он отметил, что эксперименты и анализ данных показывают, что с ними все в порядке. "На реальной матчасти проводилась имитация стыковки, стягивания, оценивались возможные варианты, проводились оценки возможных взаимодействий между корпусом станции и этой нераскрывшейся антенной. Антенна не взаимодействовала с лазерными отражателями, которые там стоят и будут использованы для стыковки ATV-4. В худшем варианте взаимодействие возможно", – сказал Крикалев.
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"По результатам анализа, следующих стыковок, дальнейшие работы могут быть скорректированы. Может быть это (выходить в космос для осмотра антенны) придется делать этому экипажу (под руководством Федора Юрчихина), может быть следующему. Если проблема будет срочная, то экипаж достаточно подготовлен", – добавил Крикалев.
Журналисты попросили космонавтов и астронавтов рассказать о программе работы на МКС. Участники экспедиции сообщили, что предполагается выполнение различных медико-биологических, биотехнологических, геофизических, технических экспериментов. “Костяк” составляют долгосрочные исследования, которые ведутся на борту в течение нескольких лет. 
Помимо работы над экспериментами, экипаж станции примет несколько  грузовых кораблей, в т.ч. европейский ATV-4, и, возможно, первый корабль Cygnus, созданный корпорацией Orbital Sciences.
"Мы будем принимать большое количество кораблей, (европейский грузовой корабль) ATV – в июне, "Прогресс", затем (японский корабль) HTV будет в августе стыковаться к американскому сегменту… И затем, я надеюсь, прибудет корабль, созданный корпорацией Orbital Sciences", – сказала бортинженер МКС, астронавт NASA Карен Найберг на пресс-конференции нового экипажа в Звездном городке.
Она отметила, что прошла подготовку по обеспечению стыковки корабля Cygnus со станцией.
Также будут выполнены выходы в открытый космос. По словам космонавтов, им предстоит достаточно насыщенная программа внекорабельной деятельности: у Фёдора Юрчихина запланировано три выхода в открытый космос (по российской программе), у Луки Пармитано – два (по американской программе).

Астронавт Европейского космического агентства Лука Пармитано на прекрасном русском языке подробно рассказал о своей программе, в частности, об эксперименте “Грин Эйр” (Green Air). “Это итальянский эксперимент, направленный на исследование биологического топлива. Суть эксперимента заключается в том, чтобы найти такие комбинации горючих веществ,  которые не загрязняли бы окружающую среду. Примечательно, что результаты этого исследования можно применять сразу на Земле. В программе много физиологических исследований, большая часть экспериментов состоит из них, и здесь мы выступаем не только как исследователи, но и как субъекты изучения”. Лука Пармитано рассказал об одном из американских экспериментов Pro K, в ходе которого определяется специальная диета, нацеленная на предотвращение потери кальция астронавтами и космонавтами во время полёта. “Это важный эксперимент, ведь потеря кальция организмом происходит не только у тех, кто находится в космосе, на борту станции, но и на Земле”,  –  отметил Лука Пармитано, подчеркнув значимость космических исследований для общества.

Астронавт NASA Карен Найберг заметила, что на борту МКС проводится порядка 150 экспериментов, за которыми следят сотни специалистов. Это делает станцию великолепной исследовательской лабораторией.

Менее чем через год в Сочи состоятся зимние Олимпийские игры. Российские космонавты, как представители страны-хозяйки самых главных спортивных соревнований в мире, не останутся в стороне и примут в них участие. На борту корабля “Союз ТМА-09М” из космоса вернется символ Олимпийских игр в Сочи – факел Олимпиады. “Олимпийские игры – это святое движение, и космос работает не только на науку, но и на популяризацию спорта. Конечно, для экипажа такое участие в Играх будет честью”, – сказал командир корабля. Интересно, что позывной Юрчихина напрямую связан с традицией Игр – “Олимп”.

По традиции, представители СМИ задали вопрос о талисмане экипажа. В качестве индикатора невесомости командир корабля выбрал мягкую игрушку-щенка. Этот талисман будет сопровождать своего хозяина в космическом полёте уже в четвёртый раз – Фёдор Юрчихин с улыбкой признался, что он консервативен в своих привычках.

Особенно корреспонденты интересовались взаимоотношениями между представителями разных стран – России, США и Италии. Что они ценят друг в друге больше всего?

Карен Найберг призналась, что ценит в коллегах прекрасное чувство юмора: “Для меня это очень важно. Чувство юмора помогает нам выполнять поставленные задачи, и так мы становимся сильнее!”.
Фёдор Юрчихин отметил жизнелюбие и коммуникабельность Луки Пармитано в сочетании с целеустремлённостью. В свою очередь, итальянский астронавт рассказал о коллегах: “Мне очень повезло, потому что  у меня – очень опытный командир. Я лечу в первый раз и не представляю, как всё будет там, в космосе. Для меня Фёдор не только командир, но и инструктор. Это важно для меня, как неопытного человека. Он чётко мне объясняет, как всё будет происходить в полёте. Да, он бывает строгим, но,  прежде чем  принять решение, как командир, он выслушивает моё мнение и мнение Карен. Это великолепно!  С Карен мы работаем вместе три года. У неё уже есть опыт космического полёта, но, как и для меня, полёт на российском корабле “Союз” будет для неё новым опытом. Для меня она – как старшая сестра. Мне очень нравится, что она всегда улыбается. Для меня полёт в этом экипаже, как полёт с семьёй. Кстати, члены моей семьи, жена и отец, сейчас здесь!”.

“Нас объединяет то, что у каждого из нас есть семьи. Они – самое дорогое, что у нас есть”, – заметил Юрчихин. – “Это очень хорошая традиция, что семьи могут посещать Байконур перед нашим стартом”. Пармитано поддержал мнение командира: “Мы очень рады, что мы можем быть с семьями на Байконуре, знать, что они рядом, смотрят на наш старт. Это большая психологическая поддержка”.
По окончании пресс-конференции, основной и дублирующий экипажи по давней традиции посетили памятные места, связанные с историей отечественной космонавтики.
Они побывали в музее Центра подготовки космонавтов, в точно воспроизведенном кабинете Юрия Алексеевича Гагарина, где оставили автографы и записи в специальной памятной книге, а затем основной экипаж отправился в Москву.
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Фёдор Юрчихин, Лука Пармитано и Карен Найберг побывали на Красной площади и почтили память С. П. Королёва и космонавтов, захороненных в Кремлевской стене.
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[1072-024] В 23:23 UTC с полигона на о. Рой-Намур (Маршалловы о-ва) специалистами NASA и ВВС США осуществлен пуск геофизической ракеты Terrier-Improved Orion (полетное задание NASA 41.102 DR). Основной задачей миссии являлось изучение ионосферы в рамках эксперимента MOSC (Metal Oxide Space Cloud). Размещенное в головной части ракеты оборудование было изготовлено специалистами Исследовательской лаборатории ВВС США во главе с Рональдом Кэтоном (Ronald Caton). Максимальная высота подъема ракеты составила 177 км.

[1072-025] Космические проекты, в которых Россия доминирует или изучает, существуют в условиях жесткой конкуренции. Об этом в интервью ИТАР-ТАСС сообщил генеральный директор компании "Рособоронэкспорт" Анатолий Исайкин, находящийся в Стамбуле на международной выставке оборонной промышленности IDEF-2013.
"В октябре 2011 года "Рособоронэкспорт" и российско-американское СП "ИЛС интернэшнл лонч сервисиз" /International Launch Services/ заключили контракт на вывод на околоземную орбиту турецкого телекоммуникационного спутника двойного назначения "Тюрксат-4А". Его планируется вывести на орбиту в период с 1 сентября по 30 ноября этого года ракетой-носителем "Протон-М" с космодрома Байконур", – сказал он. Исайкин отметил, что российской стороне приходится действовать в условиях жесткой международной конкуренции в этой сфере. Запуски последних двух турецких спутников были осуществлены Францией и Японией.
"Если говорить о "переманивании" турецких партнеров, предоставляя им аналогичные услуги в космической области, то мы сотрудничаем в этой сфере и считаем, что наше взаимодействие здесь имеет хорошие перспективы", – сообщил Исайкин. Он добавил, что для Турции космическая сфера "является относительно новой, и руководство республики должно самостоятельно определиться в своих предпочтениях".
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Латинская буква “V” в названии космического аппарата от слова ‘vegetation” – растительность. Изучение растительности является одной из основных задач спутника.


� REXUS – Rocket-borne EXperiments for University Students.





