КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1073, 9-13 мая 2013 г.
9 мая
[1073-001] Утечка аммиака из системы терморегулирования произошла на МКС.
Около 15:30 UTC экипаж заметил небольшие белые хлопья, проплывающие от опорного сегмента P6 МКС. Отчет команды, наряду с информацией, полученной диспетчерами из контрольного центра в Хьюстоне, подтвердил, что скорость утечки аммиака из этой секции охладительной системы возросла.
Сообщается, что станция работает в нормальном режиме и экипажу ничего не угрожает. По предварительным данным, через 48 часов может произойти отключение контура охлаждения, в котором появилась утечка. Разрабатывается план по устранению неполадки.
[1073-002] Вышедший из строя канадский спутник Radarsat-1 (23710 / 1995-059А) официально признан потерянным. Предпринимавшиеся в течение полутора месяцев попытки реанимировать космический аппарат, успехом не увенчались.

[1073-003] Летчик-космонавт РФ Олег Новицкий передал президенту Республики Беларусь Александру Лукашенко (Алякса́ндр Лукашэ́нка) флаг Беларуси, который полгода находился на космической орбите.

10 мая
[1073-004] <description>Для обеспечения специалистами отечественного сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов и специального конструкторско-технологического бюро с опытным производством Казахстану будет достаточно собственного кадрового потенциала, сообщил председатель АО “Национальное космическое агентство” Талгат Мусабаев (Талғат Мұсабаев) в интервью сайту Рrimeminister.kz.
“Профессионального потенциала Казахстана для СбИКа и конструкторского бюро хватит. Как я уже говорил, 25 казахстанских специалистов завершили двухлетнюю стажировку во Франции и Англии и еще 20 человек продолжают обучение на предприятиях нашего стратегического партнера”, – сказал Мусабаев.
При этом он отметил, что срок ввода в эксплуатацию СбИК запланирован на вторую половину 2015 года.

[1073-005] <description>Первый латвийский спутник Venta-1 завершен и готов к запуску в космос, пишет news2biz LATVIA. В настоящее время его создатели заняты выбором оператора, которому намерены доверить запуск.
Venta-1 создан в сотрудничестве с Вентспилсским университетом, Вентспилсским парком высоких технологий, Бременским университетом, Латвийским университетом и Рижским Техническим университетом.
[1073-006] На <description>НаНаМКС проведен эксперимент RRM по симуляции дозаправки спутника. Экипаж станции с помощью манипулятора Canadarm2 и специального модуля продемонстрировал, что возможно создание роботизированных систем, которые в будущем смогут дозаправлять и обслуживать спутники прямо на орбите. Это существенно расширит возможности спутниковой группировки, например, в разы продлит сроки эксплуатации космических аппаратов.
Эксперимент RRM длился в общей сложности 5 дней. В его ходе роботизированный модуль-дозаправщик успешно "обработал" макет спутника: вскрыл "одеяло" теплоизоляции и выполнил подготовительные операции перед подключением к топливной и электронной системам спутника.

Роботизированный модуль RRM оснащен видеокамерами, которые позволяют очень точно позиционировать специальную отвертку. После вывинчивания винтов они были пойманы в специальную ловушку, разработанную в свое время для ремонта телескопа Hubble (20580 / 1990-037В). В свое время такое устройство позволило астронавту Майку Массимино (Mike Massimino) вывинтить 111 винтов и не потерять ни одного.

Эксперимент RRM продемонстрировал возможность выполнения ряда операций, необходимых для сервисного обслуживания спутников на орбите.

Кроме того, в ходе тестирования RRM удалось успешно снять разъемы кабелей, что необходимо для подключения к электронным системам спутника и их диагностики. 
 [1073-007] Российский геостационарный метеоспутник "Электро-Л" (37344 / 2011-001А) заснял движение пятна лунной тени во время солнечного затмения – соответствующие снимки и видео опубликованы на сайте оператора спутника, НИЦ "Планета".


 [1073-008] С ракетного полигона Уайт-Сэндс, шт. Нью-Мексико, специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Black Brant-IX по программе астрономических наблюдений (полетное задание NASA 36.268 UG). В головной части ракеты было размещено оборудование, созданное в рамках эксперимента FORTIS (Far-ultraviolet Off Rowland-Circle for Imaging and Spectroscopy) сотрудниками Университета Джонса Хопкинса во главе с доктором Стивеном МакКандлиссом (Dr. Stephan McCandliss). Максимальная высота подъема ракеты составила около 280 км.
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11 мая

[1073-009] РН "Протон-М" (8К82КМ) № 93538 с разгонным блоком "Бриз-М" (14С43) № 99538 и спутником W3D, принадлежащим оператору спутниковой связи Eutelsat, вывезена на старт на космодроме Байконур. Ракета установлена в ПУ № 39 площадки № 200 космодрома.

[1073-010] Американские астронавты Томас Машберн (Tomas Marshburn) и Крис Кэссиди (Chris Cassidy) совершили внеплановый выход в открытый космос (U.S. EVA-21), чтобы определить место утечки аммиака из системы охлаждения и заменить насос, из которого может идти утечка.
Борт МКС астронавты покинули в 12:44 UTC. Во время работы в открытом космосе Машбёрн и Кэссиди заменили блок насосов PFCS (Power Flow Control Subassembly). В процессе отсоединения блока, астронавты зафиксировали несколько "снежинок" аммиака, однако это не позволило судить о месте утечки. "Место, откуда сняли блок PFCS, выглядит очень чистым", – сказал Кэссиди.
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Снятый блок был перемещен на площадку для хранения, а на его место был установлен новый. Как заявили представители NASA, судя по всему, проблема с утечкой была успешно решена.

На борт станции астронавты возвратились в 18:14 UTC.

Продолжительность выхода составила 5 час. 30 мин.
[1073-011] Около 78 тысяч человек из 120 стран мира подали заявки на участие в программе по переселению на Марс, организованной нидерландской некоммерческой организацией Mars One, сообщил  телеканал Fox News.
Большинство желающих переселиться на Марс – жители США (17 324 человека). Затем следуют жители Китая (10 241) и Великобритании (3 581). Также в десятку входят граждане России, Мексики, Бразилии, Канады, Колумбии, Аргентины и Индии.

Афера чистейшей воды. Тем более, что за регистрацию на сайте Mars One необходимо внести вступительный взнос в размере от 5 до 75 долл. в зависимости от уровня жизни в той или иной стране. Организаторы акции собираются собрать около 20 млн. долл., чтобы “продолжить свою деятельность”. Не исключено, что, собрав заявленную сумму, они просто исчезнут из поля зрения и журналистов, и людей, доверившихся им. 


12 мая
[1073-012] Компания Boeing объявила, что построит еще четыре спутника для компании Intelsat S.A. Все аппараты будут созданы на базе платформы 702МР. Первый из этих спутников – Intelsat-33 – будет запущен в 2016 г.
[1073-013] Канадский астронавт Крис Хэдфилд (Chris Hadfield), завершающий свой полет на МКС, разместил на портале <description>YouTube первый в истории музыкальный видеоклип, созданный в космосе, – в собственном исполнении популярный хит Дэвида Боуи (David Bowie) “Space Oddity”.

Психоделическая композиция, принесшая в 1969 году известность британскому музыканту, на этот раз прославила канадского астронавта – за первые сутки ролик набрал полтора миллиона просмотров. Крис Хэдфилд исполнил песню под аккомпанемент акустической гитары. Он немного изменил текст, адаптировав их к сегодняшним космическим реалиям: появилась строчка: "Закрой люк "Союза" и надень свой шлем", но знаменитый припев: "Центр управления вызывает майора Тома" остался прежним.

Во время исполнения Хэдфилд парил в невесомости в отсеках МКС, а в иллюминаторы были видны космическое пространство и далекая Земля. "Планета Земля голубая, и я уже ничего не могу поделать", – признается герой этой истории.

Записать видеоклип Крису Хэдфилду помогли другие члены экипажа МКС, а смонтировал запись, переданную на Землю, его сын Эван. Заканчивается видеоролик кадрами приземления капсулы "Союза".

13 мая
[1073-014] В Роскосмосе под председательством В.А. Поповкина состоялось заседание коллегии Федерального космического агентства по вопросу готовности к запуску транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-09М” и выполнения программы работ экипажа 36-й/37-й экспедиций (МКС-36/37).

На коллегии были заслушаны доклады представителей предприятий ракетно-космической промышленности, Института медико-биологических проблем РАН, Федерального медико-биологического агентства, Росавиации.

Заслушав и обсудив доклады выступавших, коллегия решила согласиться с предложениями РКК “Энергия”, одобренными Советом главных конструкторов 07.05.2013 г., о запуске к МКС КК “Союз ТМА-09М” с экипажем экспедиций МКС-36/37 29.05.2013 г.

Коллегия приняла к сведению доклад начальника ФГБУ “НИИ ЦПК им. Ю.А.Гагарина” С.К. Крикалева о подготовке основного и дублирующего экипажей ТПК “Союз ТМА-09М”.
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Окончательное решение о запуске КК “Союз ТМА-09М” будет принято Государственной комиссией исходя из готовности всех элементов ракетно-космического комплекса по результатам испытаний на заключительном этапе подготовки.

 [1073-015] В 12:58 UTC из района китайского космодрома Сичан был осуществлен пуск ракеты, который наблюдали во многих районах Китая. Официально о состоявшемся старте не сообщалось.

Тип ракеты неизвестен. Также неизвестны и результаты пуска. 

Некоторые эксперты не исключают, что имело место испытание системы противоракетной обороны.

[1073-016] Безопасность посадки спускаемого аппарата пилотируемого корабля "Союз ТМА-07М" (39032 / 2012-074А) обеспечат 15 воздушных судов и шесть поисково-эвакуационных машин, сообщила Росавиация.

Посадку спускаемого аппарата, в частности, обеспечат три самолета и 12 вертолетов Ми-8, сосредоточенные в районе предполагаемого приземления капсулы с космонавтами.

[1073-017] Компания International Launch Services (ILS) и американский спутниковый оператор EchoStar Satellite Services заключили контракт на запуск в конце 2015 г.  – начале 2016 г. телекоммуникационного спутника EchoStar.

Космический аппарат массой более 6,9 тонны планируется запустить и вывести на орбиту с помощью российской ракеты-носителя "Протон-М" и разгонного блока "Бриз-М". 

"Мы рады продолжить долгосрочное успешное сотрудничество с командой ILS и Центра Хруничева и уверены в их приверженности к успешной реализации миссии. Это соглашение обеспечивает необходимый график (пусков), который нам требуется для выполнения программы по расширению нашей спутниковой группировки", – сказал президент EchoStar Satellite Services Андерс Джонсон (Anders Johnson).
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 [1073-018] В 23:08 UTC (14 мая в 03:08 мск) КК "Союз ТМА-07М" (39032 / 2012-074А) с космонавтами Романом Романенко, Томасом Маршбёрном (Thomas Marshburn) и Крисом Хэдфилдом (Chris Hadfield) отстыковался от МКС.

[1073-019] Роскосмос объявил конкурс на создание космического комплекса для исследований Солнца. Стоимость контракта составляет 915 млн. руб.

Срок выполнения работ с момента заключения контракта – до 25.11.2015 г. Срок предоставления заявок для участия в конкурсе – с 13 мая по 18 июня текущего года, рассмотрение заявок – 20 июня, подведение итогов конкурса – 25 июня.

[1073-020] В Москве министр экономического развития правительства РФ Андрей Белоусов провел совещание, посвященном вопросу создания в Углегорске, Амурская обл.,  регионального управления Спецстроя России. В совещании приняли участие губернатор Амурской области Олег Кожемяко, зампред правительства Амурской области, министр по строительству космодрома "Восточный" Константин Чмаров, заместитель министра экономики региона Василий Орлов, руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин, начальник управления инвестиционных программ и капитального строительства Роскосмоса Владимир Иванов, начальник управления подготовки производства Спецстроя РФ Рушан Мязитов.

Министр Андрей Белоусов поручил своему помощнику Максиму Фаломееву выехать в регион и на месте выяснить все обстоятельства, сопутствующие возможной реализации проекта. В ближайшее время эту тему министр намерен поднять в присутствии президента России.
[1073-021] Космонавт Олег Новицкий в Минске посетил Дом прессы и вручил подарки победителям конкурса "Напиши письмо космонавту", проведенного белорусской
 газетой "Знамя юности".

Олег Новицкий подчеркнул, что выделить одного победителя было трудно, поэтому он выбрал три присланных на конкурс письма. Победителем стала девятиклассница из Минска Елена Пархоменко. Кроме того, Олег Новицкий отметил работы шестиклассников Артема Савицкого из Минска и Евгения Селицкого из Вилейки. Дети получили фото с автографом космонавта, Елене Пархоменко также вручили сертификат на полугодовую подписку на газету "Знамя юности".

[1073-022] Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела
, ратифицирован Милли Меджлисом Азербайджана и утвержден главой государства.
[1073-023] В штаб-квартире ООН в Вене состоялся премьерный показ <description>художественного фильма "Гагарин. Первый в космосе". Первыми в Европе фильм увидели не обычные зрители, а люди, регулирующие космическую деятельность всего человечества на законодательном уровне. Небольшой кинозал Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях едва смог вместить всех желающих, интерес которых подогрело и присутствие в зале дочери первого космонавта, директора Комплекса музеев Московского Кремля Елены Гагариной.

Перед тем, как в зале погас свет, она рассказала, что ей с большим трудом далось решение согласиться на создание такого фильма. "Это было не так просто, ведь это первый художественный, а не документальный фильм о первом полете человека в космос. Главным вопросом было, кто сыграет отца. И это было трудным решением для меня, моей сестры и матери", – сказала она. При этом она признала, что Ярославу Жалнину, исполнившему роль первого космонавта, удалось сыграть того Гагарина, каким его все знали – жизнерадостным, неунывающим, целеустремленным с его неподражаемой улыбкой.

Нелегко пришлось и автору сценария, продюсеру фильма Олегу Гапанцу, которого Елена Гагарина, по собственному признанию, "долго мучила". "Мы много вариантов сценария сделали, приходилось многое уточнять, все это было очень непросто для меня", – сказала она. Зато результатом она осталась очень довольна: "Что касается фильма, то Олег Николаевич пошел правильным путем, когда решили показывать различные эпизоды подготовки первого полета через детство, через моменты подготовки пилотов, через эмоциональное отношение к этому всех тех людей, которые сейчас являются частью истории".

Как рассказал Гапанец, работа над картиной длилась более 6 лет. За это время несколько раз переписывался сценарий, велись поиски необходимых исторических документов, привлекались консультанты. По его словам, выход ленты в российский прокат запланирован на 6 июня, а московская премьера состоялась еще 12 апреля в День космонавтики.
[1073-024] Дочь первого космонавта планеты Юрия Гагарина Елена Гагарина отказалась от сотрудничества с лидером группы Space Дидье Маруани (Didier Marouani), который пишет мюзикл о полете первого человека в космос. Об этом она рассказала журналистам после состоявшейся в Вене европейской премьеры художественного фильма "Гагарин. Первый в космосе".
"Видела я все это. Анонс, сценарий, все, что относится к пилотному проекту – мы это дело прекратили", – призналась она. По ее словам, этот проект не понравился ей из-за того, что акцент делается не на самом полете, Юрии Гагарине, а на теме противостоянии СССР и США в области освоения космического пространства. "Там речь идет о противостоянии двух держав, история начинается с Вернера фон Брауна", – пояснила дочь космонавта.
Ранее Маруани рассказал, что работает над проектом мюзикла, посвященного Юрию Гагарину. "Я уже написал почти всю музыку к этому спектаклю и сейчас думаю над тем, кого из исполнителей пригласить на кастинг, – сообщал он. – Мне очень хотелось, чтобы спектакль понравился также и российским зрителям".
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, был подписан 27.01.1967 г. представителями СССР, США и Великобритании. Вступил в силу 10.10.1967 г. Определяет основные правовые рамки международного космического права. Среди принципов, запрет для государств-участников размещения ядерного оружия или любого другого оружия массового уничтожения на орбите Земли, установки его на Луне или любом другом небесном теле, или на станции в космическом пространстве. Этот договор ограничивает использование Луны и других небесных тел только в мирных целях и прямо запрещает их использование для испытания любого рода оружия, проведения военных маневров или создания военных баз, сооружений и укреплений. Тем не менее, Договор не запрещает размещение обычных вооружений на орбите.





