КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1075, 19-23 мая 2013 г.
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[1075-001] Завершен полет российского биологического спутника “Бион-М” № 1 (39130 / 2013-015А).

В 02:26 UTC двигатель спутника был включен на торможение. Отработав 381 с, он перевел космический аппарат на траекторию спуска.

 На высоте 554,8 км над поверхностью Земли спускаемый аппарат отделился от приборно-агрегатного отсека и в 02:56 UTC на высоте около 110 км вошёл в атмосферу Земли.
В 03:01 UTC на высоте около 9 км была введена в действие парашютная система, а в 03:12 UTC сработали двигатели мягкой посадки.

Спускаемый аппарат совершил мягкую посадку в районе Оренбурга в точке с координатами 51°53´ с.ш. и 54°20´ в.д.

В спускаемом аппарате на Землю доставлены животные, плоды и семена растений, с которыми в течение месяца было проведено около 80 научных экспериментов, направленных на изучение воздействия на живые организмы факторов космического полёта, включая космическое ионизирующее излучение.
Увы, но все восемь монгольских песчанок, которые были на борту спутника "Бион-М", погибли из-за отказа аппаратуры в ходе космического полета. Кроме того, не выжила часть "линейных мышей", сообщил руководитель эксперимента Евгений Сычев.
”Мышей мы получили не всех, меньше половины мышей, к сожалению, сохранилось, но достаточно для проведения необходимых исследований. Мы и предполагали такой вариант, потому что животные в условиях космического полета погибают. С песчанками - там произошел отказ аппаратуры и они погибли все восемь. Гекконы все живы", – сообщил Сычева.
[1075-002] Северная Корея запустила еще одну баллистическую ракету малой дальности. Об этом сообщает южнокорейское агентство “Ренхап”.
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 [1075-003] Дублирующий экипаж МКС-36/37 в составе Михаила Тюрина, Рика Мастраккио (Rick Mastraccio) и Коити Вакаты (若田 光一) посетил памятные места Байконура. Космонавт и астронавты возложили цветы к памятникам первому космонавту Земли Юрию Алексеевичу Гагарину и выдающемуся советскому учёному и конструктору Сергею Павловичу Королёву. Экипаж приветствовали жители Байконура.
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Затем экипаж осмотрел экспозицию музея космонавтики, где ознакомился с уникальной коллекцией экспонатов, среди которых лунный глобус, личные вещи Ю.А. Гагарина, первый спутник Земли и многое другое.
Михаил Тюрин, Рик Мастраккио и Коити Ваката приобщились к национальным традициям Казахстана, облачившись в народные костюмы. По окончании экскурсии экипаж оставил памятные надписи в книге гостей и автографы на экспонатах музея.

[1075-004] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-09М" к запуску по программе МКС. Заправленный топливом и сжатыми газами корабль доставлен в МИК КА для проведения заключительных операций подготовки. 
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 [1075-005] Работница немецкой грузовой автомастерской 49-летняя Хайке Дюстерхёфт (Heike Düsterhöft) выиграла суборбитальный полет за границу атмосферы и космоса.
“У меня была деловая встреча с торговцем автомобилями из Берлина, моим хорошим знакомым, – рассказывает жительница Мадебурга. – Мы хотели перед этим перекусить в McDonald’s”.
Хайке заказала, знакомый оплатил заказ. “Как раз шла эта акция, где можно вытащить наклейку из стаканчика с колой. Я передала наклейку знакомому, поскольку из-за проблем с глазами не очень хорошо вижу. Он еще гордо сказал, что выиграл рожок мороженого, посмотрел на мою наклейку и изменился в лице. Я узнала, что выиграла полет”, – вспоминает она.
Осенью 2014 года Хайке Дюстерхёфт совершит суборбитальный полет. Ценность выигрыша – примерно 100 000 долларов США, отмечает Bild.
“Поначалу я беспокоилась за маму, а сейчас я бы с удовольствием полетела сама”, – рассказала её дочь Джози.
Хайке лишь немного мучает совесть перед знакомым. “Он заплатил и выиграл рожок мороженого, а я лечу в космос. Я предложила ему лететь. Но он отказался из-за проблем со здоровьем. Он все время завидовал моему старому Mercedes ML 500 (цена за новую машину – 80 000 евро), поэтому я просто подарила ему машину. Это стало для меня большим облегчением”, – рассказала Хайке.
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[1075-006] КНДР провела со своего восточного побережья пуски двух ракет малой дальности, сообщает южнокорейское новостное агентство “Ренхап” со ссылкой на министерство обороны страны. Пуски произошли между 11.00 и полуднем, а также между 4 и 5 часами дня по местному времени.

Как сообщило северокорейское информационное агентство ЦТАК
, пуски баллистических ракет являются частью плановых военных учений.

[1075-007] Первым британским астронавтом на Международной космической станции станет пилот-инструктор военного вертолета Тимоти Пик (Timothy Peake).
"После более чем трех лет тренировок по программе Европейского космического агентства Пик был отобран для работы на МКС. Он выполнит на станции широкую научную программу и будет участвовать в европейских образовательных программах", – сказал на пресс-конференции глава британского аэрокосмического агентства Дэвид Паркер (David Parker). 
По его словам, полет Пика на МКС планируется в ноябре 2015 года. На орбите он будет работать в течение полугода.
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"Я рад, что приму участие в долгосрочной миссии на МКС… С момента, когда я был отобран для подготовки к миссии, я прошел полную подготовку к работе на станции и благодарен всем тем, кто меня поддерживал", – сказал астронавт.

По его словам, его программа включает исследования в области физики и биологии.
 [1075-008] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-09М" к запуску по программе МКС. В МИК КА проведена стыковка переходного отсека с кораблем. 

[1075-009] Гибель большей части млекопитающих и всех рыб на борту биоспутника "Бион" (39130 / 2013-015А) не привела к срыву всего проекта в целом – ученые смогли перестроить планы исследований так, чтобы выполнить практически всю запланированную программу, сказал РИА Новости заместитель руководителя проекта, главный научный сотрудник Института медико-биологических проблем РАН Евгений Ильин.
"Это не провал эксперимента. Какие-то частные научные задачи из-за того, что потеряли животных, мы не решили, но в целом, мы считаем, что эксперимент прошел успешно. Мы ужали "аппетиты" каждого исследователя, стали уменьшать количество передаваемого материала для различных исследований, и нам удалось сохранить программу целиком", – сказал Ильин.
[1075-010] К 2020 году валовая продукция китайской навигационной спутниковой системы "Бэйдоу" (北斗导航系统) сможет достичь 500 млрд юаней (80,6 млрд американских долларов). Такой прогноз сделал начальник Канцелярии управления китайской системой спутниковой навигации Жань Чэнци (冉诚契) на днях на годичной отраслевой конференции. 
[1075-011] Виноградные улитки, которые провели месяц в космосе на борту биоспутника "Бион-М" № 1 (39130 / 2013-015А), питаясь только бумагой, и благополучно вернулись на Землю, позволят ученым лучше понять, что происходит в невесомости с вестибулярным аппаратом человека, сказал РИА Новости руководитель эксперимента Павел Балабан, директор Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН.
"Животные (улитки) в прекрасном состоянии, что даже странно, потому что месяц они без особого ухода были. Все удалось, и поведенческие и электрофизиологические – взяли все пробы. Теперь пойдет довольно долгий период обработки", – сказал Балабан.
Он отметил, что ранее улитки уже летали на орбиту, но в первый раз они летали так долго. Около 20 улиток Helix Lucorum Linnaeus провели месяц в специальном контейнере. "Питались они бумагой, у них есть фермент, который позволяет из бумаги делать глюкозу. Это единственное животное, способное на это. Это очень удобно, бумага не гниет, не портится. Нужно только чтобы вода была в достатке", – сказал Балабан.
[1075-012] Марка, посвященная 50-летию полета в космос Валентины Терешковой, представлена в городе Тируванантапурам, шт. Керала, Индия. Об этом корр. ИТАР-ТАСС рассказал директор Российского центра науки и культуры (РЦНК) в Тируванантапураме, Ратиш Наир (Ratish Nair).
"Марка поступит в обращение в июне, когда по всему миру будет отмечаться юбилей исторического полета первой женщины-космонавта, – сказал он. – Ее выпустит Почта Индии, а распространением будет заниматься РЦНК в Тируванантапураме".
Марку, которую можно будет использовать для отправки писем, украшают портрет Валентины Терешковой в скафандре, цветы и надпись "50-летие полета в космос Валентины Терешковой".
[1075-013] Президент США Барак Обама (Barack Obama) принял решение наградить посмертно Президентской медалью Свободы первую американскую женщину-астронавта Салли Райд (Sally Ride). Награда будет вручена ее родственникам, которых пригласят в Белый дом на специальную церемонию.

"Мы помним о Салли Райд не только как о национальном герое, но и как о примере для подражания для поколений молодых женщин", – заявил Обама.
[1075-014] Капитальный ремонт "Гагаринского старта" – площадки № 1 космодрома Байконур начнется не ранее середины 2014 года, сообщил агентству "Интерфакс" источник на космодроме.
"Первоначально намечалось, что уже в конце 2013 года площадка № 1 встанет на ремонт, и все пуски ракет "Союз" будут перенесены на 31-ю площадку космодрома. Однако разработка документации на проведение ремонта затянулась, она еще не утверждена, а закупка строительных материалов, завоз строительно-ремонтной техники и начало ремонтных работ возможны только после утверждения необходимой документации и проведения начального финансирования", – рассказал собеседник агентства.
В связи с этим, отметил источник, ремонтные работы на площадке № 1 космодрома могут начаться не ранее середины 2014 года. На время ремонта, который должен длиться около года, все пуски ракет "Союз" будут перенесены на площадку № 31.

[1075-015] Подготовка месячного полета 15 гекконов в космос на борту биоспутника "Бион-М" № 1 (39130 / 2013-015А) финансировалась в основном за счет частных пожертвований, именно благодаря этому эксперимент стал полностью успешным – все животные благополучно вернулись на Землю, сообщил РИА Новости руководитель эксперимента, профессор Сергей Савельев, завлабораторией развития нервной системы НИИ морфологии человека РАМН.
Спутник "Бион-М" № 1 был запущен с Байконура 19 апреля. В воскресенье спускаемый аппарат совершил посадку в Оренбургской области. Как оказалось, большая часть "пассажиров" спутника не перенесла полет из-за отказов техники – погибли все 8 монгольских песчанок, 39 мышей из 45, рыбы-цихлиды. В числе выживших оказались гекконы и улитки.
"Все 15 слетали, все вернулись, все хорошие, жирные, толстые, счастливые. Это главный результат, по-моему. Это большой успех", – сказал Савельев.
Ученый отметил, что эксперименты в невесомости с участием гекконов позволят ученым ответить на вопросы о природе изменений в организме в невесомости. Гекконы могут цепляться и перемещаться по любой поверхности и не испытывают в невесомости стресса, нервные окончания на их лапах задействованы. Это позволит проверить гипотезу, что значительная часть изменений в организме космонавтов связана с отсутствием нагрузки на нервные окончания ног.
Он подчеркнул, что успех стал возможен благодаря большому объему частных средств, которые были привлечены в проект. Без них не удалось бы провести полный цикл проверок и испытаний оборудования и избежать гибели животных.
"Средств, выделяемых из бюджета через ИМБП непосредственно на проект "Геккон", было примерно в пять раз меньше, чем необходимо – 2 миллиона рублей (вместе с зарплатой) вместо 8 миллионов. Полная удача произошла только из-за того, что еще 80% было вложена в проект сторонними организациями и частными лицами. Это были добровольные частные анонимные пожертвования людей, которые поддерживают российскую науку", – сказал Савельев.
[1075-016] В 16:01 UTC (20:01 мск) агентство РИА Новости разместило на своей ленте под заголовком “МКС уклонится от превратившегося в мусор макета российского спутника” следующее сообщение:

“Маневр по уклонению Международной космической стации (МКС) от грузомакета российского спутника типа "Кондор" (28098 / 2003-055А), запущенного 5 декабря 2003 года и превратившегося в мусор, может быть проведен ночью 28 мая, сообщил РИА Новости источник в ракетно-космической области.

"В случае необходимости с помощью двигателей пристыкованного к станции транспортного корабля "Прогресс М-19М" (39148 / 2013-017А) будет проведен маневр уклонения станции длительностью 282 секунды", – отметил собеседник агентства.

По его словам, решение о проведении или отмене операции может быть принято в любое время до 04.05 мск вторника [28 мая].

По данным, полученным РИА Новости из открытых источников, объект представляет собой грузомакет российского космического аппарата типа "Кондор E-GVM", успешно выведенного на орбиту 5 декабря 2003 года с космодрома Байконур в рамках испытательного пуска межконтинентальной баллистической ракеты РС-18 (по западной классификации SS-19 "Стилет"). Ракета простояла на боевом дежурстве более 25 лет в одном из соединений РВСН. Пуск был проведен в интересах Минобороны из шахтной пусковой установки.

В задачи запуска входили подтверждение тактико-технических характеристик МБР, в том числе степени надежности самого ракетного комплекса при условии продления сроков его эксплуатации. Первый "Стилет" был принят на вооружение в 1975 году, а его последующая версия с улучшенными тактико-техническими характеристиками - в 1980 году. Стартовая масса двухступенчатой МБР составляет 105 тонн, длина ракеты - 24 метра, диаметр - 2,5 метра”.

Через 18 минут после публикации сообщение было аннулировано “как вышедшее в связи с техническим сбоем”.
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[1075-017] Подрядчики и заказчик строительства космодрома "Восточный" в Амурской области должны более активно работать, так как на многие объекты нет документации и отсутствуют разрешения на строительство, заявил на пресс-конференции министр по развитию Дальнего Востока Виктор Ишаев.
Заказчиком строительства является Роскосмос. Для обеспечения инфраструктуры космодрома создано федеральное казенное учреждение "Дирекция космодрома "Восточный".
"Когда до конца проекта нет, многие вопросы возникают…И подрядчик должен работать более активно, и заказчик многие вопросы своих функции не выполняет", – сказал Ишаев.
Он отметил, что нет документации на новый город ЗАТО "Углегорск", где будут проживать 10-12 тысяч человек. Нет разрешений на ведение работ — из семи возводимых объектов, разрешение выдано только на два. Не согласованы цены, мало отчетов, не работает на месте дирекция.
По мнению Ишаева, средств, предусмотренных для строительства города, недостаточно для создания достойных условий проживания. "Я посмотрел цены, жить там будут 12 тысяч человек, сумма 12 миллиардов рублей – это на 1 квадратный метр 50 тысяч. Разве можно построить на них детские сады, дороги?", – сказал он.
По его мнению, вопросы строительства города необходимо передать от "Роскосмоса" региону.
[1075-018] NASA сообщило о постройке испытательного стенда для аппаратуры проекта NICER/SEXTANT – системы космической навигации принципиально нового типа. Так как вдали от Земли навигационные спутники становятся бесполезны, ученые и инженеры предложили использовать для ориентации в пространстве пульсары.
Высокая стабильность частоты, с которой пульсары выдают вспышки радио- и рентгеновского излучения, позволяет определить время с точностью, которая, по заверениям специалистов NASA, сопоставима с точностью атомных часов. Получая сигналы от 56 различных пульсаров, будущая навигационная система сможет с высокой точностью вычислить свое положение в пространстве и, в отличие от традиционной спутниковой навигации, новая разработка сможет работать на любом расстоянии от Земли.
Периодическая природа сигнала от пульсаров позволит не просто сориентировать космические аппараты относительно трех осей координат (с этой задачей успешно справляются при помощи ярких звезд и Солнца), но и определить пройденное расстояние. Во время полета расстояние до пульсаров будет немного меняться, сигналы от них будут поступать с разным сдвигом фаз относительно друг друга и эта информация, по расчетам ученых, позволит определить пройденный путь даже без всякой связи с Землей.
Серьезный вызов исследователям, как подчеркивается в сообщениях агентства, бросает рентгеновская природа вспышек пульсаров. Первый прототип системы, который планируется в 2017 году доставить на МКС, будет оснащен сложной системой рентгеновских телескопов, которая позволит одновременно отслеживать активность 56 выбранных в качестве навигационных маяков пульсаров. Но рентгеновская оптика и специальные детекторы требуют отдельных испытаний и отладки, а поглощение рентгеновского излучения атмосферой делает невозможным испытание под открытым небом: по этим причинам NASA было вынуждено разработать и построить уникальный стенд с возможностью имитировать активность пульсаров в лаборатории.
В рамках проекта был создан специальный источник рентгеновского излучения и система, позволяющая перемещать источники так, чтобы сымитировать текущий вид звездного неба в рентгеновском диапазоне. Утверждается, что вся установка в сборе занимает всего лишь один стол, что отличает ее от других сооружений и конструкций, созданных для сборки и испытаний космической техники.
[1075-019] Из Красноярска на космодром Байконур доставлен очередной космический аппарат "Глонасс-М". Его транспортировка в специально оборудованном контейнере большегрузным автомобилем в аэропорт сибирского города, а затем грузовым самолетом на Байконур прошла в штатном режиме.
[1075-020] Специалисты омского ПО "Полет" начали пробные испытания первого топливного бака, созданного для ракеты-носителя "Ангара", специально для этого на заводе был создан участок проведения пневмогидроиспытаний, тарировки и струйной мойки баков, сообщило региональное правительство.
"Стенд представляет собой замкнутый цикл для проведения гидроиспытаний, тарировки и струйной мойки баков. Он состоит из трех рабочих мест. Испытания можно проводить одновременно на каждом. Все процессы управления стендом автоматизированы. В этом его уникальность. На предприятиях ракетно-космической отрасли гидростендов с подобной степенью автоматизации нет", – говорится в сообщении.
По информации властей региона, для пневмоиспытаний баков будущих ракетоносителей также сооружен мощный бронебокс с повышенным требованием по чистоте. С введением в эксплуатацию данного участка цеха баковое производство на ПО "Полет" приобретет замкнутый цикл. Окончательно блок будет введен в эксплуатацию в июле 2013 года.
[1075-021] На государственном предприятии "Научно-производственное объединение "Павлоградский химический завод" (г. Павлодар, Украина) состоялось открытие объекта утилизации пустых корпусов двигателей МБР РС-22 (ОУКД).
В церемонии торжественного открытия приняли участие Президент Украины Виктор Янукович (Ви́ктор Януко́вич), посол США в Украине Джон Теффт (John Tefft), заместитель Директора Управления взаимного уменьшения угрозы Агентства уменьшения угрозы Министерства обороны США Эндрю Тейлор (Andrew Taylor), вице-премьер-министр Украины Александр Вилкул (Олекса́ндр Ві́лкул), председатель Днепропетровской областной администрации Дмитрий Колесников (Дмитро Колєснiков), Председатель Государственного космического агентства Украины Юрий Алексеев (Юрій Алексєєв).
Объект создан во исполнение договоренностей, достигнутых во время встречи Президента Украины Виктора Януковича и Президента США Барака Обамы (Barack Obama) в апреле 2010 года в Вашингтоне в ходе саммита по вопросам ядерной безопасности, при финансовой и технической помощи США.
Его открытие позволит утилизировать пустые корпуса двигателей ракет РС-22 и отходы изъятия и переработки твердого топлива экологически безопасным методом.
[1075-022] Канадская компания-производитель гитар Larrivee решила возобновить производство "космической" модели гитары, на которой играл командир МКС Крис Хэдфилд (Chris Hadfield), сообщил портал Space.com.
Несколько лет назад NASA обратилось к Larrivee с просьбой изготовить инструмент специально для МКС. После двух гитар, которые приобрело космическое агентство, компания приостановила производство этой модели, но невероятный успех музыкального видео Хэдфилда заставил ее передумать, отмечает издание.
"Я очень рад это слышать, это очень хорошая гитара... Было очень здорово иметь возможность играть именно на канадском инструменте", – сказал сам Хэдфилд, комментируя сообщения.
С прошлой недели, когда Larrivee объявила о возобновлении производства модели, компания уже получила заказы на общую сумму более 100 тысяч долларов.
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[1075-023] Новый российский космический корабль, который разрабатывает РКК "Энергия", сможет летать в космос до пяти раз, сказал журналистам заместитель генерального конструктора "Энергии" Александр Чернявский.

"Сейчас новый корабль разрабатывается под пять полетов, то есть он прилетает, его ремонтируют, идут регламентные работы, и после этого (он отправляется в новый полет)", – сказал Чернявский в кулуарах форума Innovus в Томске.

Он добавил, что технический проект нового корабля уже закончен, но пока не защищен. "Я надеюсь, через пару месяцев будет защищен", – сказал Чернявский.

Чернявский также сообщил, что российские ученые начали испытания иллюминаторов для нового корабля, которые будут защищены от космического мусора и пыли.
"Мы приступили сейчас к испытаниям иллюминаторов, стекол для иллюминаторов, которые должны быть защищены покрытием, которые делает Институт физики прочности и материаловедения СО РАН. Новые иллюминаторы будут защищены от (космического) мусора. Сейчас на МКС, и на российском, и американском сегменте есть повреждения от мусора, и это может быть решением для защиты", – сказал Чернявский.
В свою очередь директор Институт физики прочности и материаловедения СО РАН Сергей Псахье отметил, что технология высокопрочных нанопокрытий для иллюминаторов основана на разработках академика Виктора Панина. "Это формирование так называемых смарт-покрытий, которые перестраивают структуру в зависимости от нагрузки. Они во время удара перестраиваются, что позволяет поглощать энергию", – сказал Псахье.
[1075-024] В Москве состоялась пресс-конференция, посвященная итогам полета биологического спутника “Бион-М” № 1 (39130 / 2013-015А).

Выступая на ней, заместитель директора Института медико-биологических проблем РАН Владимир Сычев сообщил, что Роскосмос создал комиссию по выяснению причин гибели некоторых животных в ходе полета.

"Сейчас комиссия будет разбираться, что произошло", – сказал Сычев.
Он также заявил, что "Бион-М1" полностью выполнил свою программу исследований.

"Аппарат не дал никаких видимых сбоев, он полностью выполнил свою программу. Честь и хвала специалистам ЦСКБ "Прогресс" (где создавался спутник)", – сказал Сычев.
"Мы ожидали, что будут потери. Не бывает ни одного эксперимента, где все проходит идеально. Мы ожидали, что до половины животных вернется", – сказал Сычев.
Он предположил, что причиной гибели части животных мог стать стресс, возникший при переходе к невесомости.

"Переход к невесомости мог привести к стрессу, который мог спровоцировать конфликт в группе (некоторых животных)", – сказал ученый. 
Сычев напомнил, что в ходе полета погибли рыбы-цихлиды, но причина их гибели другая.
"Через 12 суток (после начала полета) отключился свет, водоросли (в аквариуме) перестали фотосинтезировать, перестал выделяться кислород и рыбы погибли", – сказал Сычев. Он уточнил, что этот эксперимент с рыбами выполняли ученые из Германии.

По заявлению Сычева, возможный новый полет российского биологического спутника "Бион" может пройти на орбите с более жесткими условиями для живых организмов.
"(Нынешний) полет был на высоте 575 километров, там, где летают пилотируемые (аппараты). Мы хотим (будущий спутник) на тысячу километров загнать, там будет жестче", – сказал Сычев.
Новые российские космические аппараты, разрабатываемые в настоящее время, позволят выполнять биологические эксперименты на разных животных, прежде всего, грызунах, заявил Сычев.

По его словам, на космическом аппарате "Фотон" в качестве подопытных животных будут использоваться гекконы, а также проводиться эксперименты с культурами живых клеток. "Но мы ограничены тем, что на "Фотоне" нет системы жизнеобеспечения", – отметил Сычев, пояснив, что эта проблема не позволит проводить эксперименты с грызунами.
В свою очередь, главный научный сотрудник института Евгений Ильин пояснил, что в настоящее время эксперименты с грызунами невозможно проводить на борту Международной космической станции (МКС). "Мы полагаем, что как только будут созданы многоцелевые (научные) модули, стыкуемые с МКС, у российских ученых появится возможность проведения экспериментов на грызунах (на борту станции). Но должно пройти несколько лет", – сказал Ильин.
"Это потребует на порядок больше средств", – отметил Сычев. По его словам, это связано с тем, что основное требование к таким экспериментам – безопасность для экипажа МКС.

Возможность запуска нового российского биологического спутника "Бион" будет учтена в будущей федеральной космической программе РФ, заявил на пресс-конференции советник Роскосмоса Виктор Ворон.
"Бион" будет учитываться в рамках новой федеральной космической программы. Все будет зависеть от результатов 70 экспериментов на "Бионе-М". Но желание продолжить у ученых есть", – сказал Ворон.
Специалисты NASA дали высокую оценку результатам полета российского биологического спутника "Бион-М", заявил журналистам представитель космического центра имени Эймса НАСА Ричард Бойл (Richard Boyle).
"Я говорю от имени всех американских специалистов, участвовавших в эксперименте. Они были в восторге от состояния животных, и от той скорости, с которой животные были доставлены в Москву", – сказал Бойл. 
По его словам, такая быстрота – это "экстраординарное событие" с точки зрения дальнейшего изучения результатов полета. 
В свою очередь, заместитель директора Института медико-биологических проблем РАН Владимир Сычев пояснил, что животные были доставлены в Москву с места посадки спутника через 11 часов после окончания полета. "Такого никогда не было", – подчеркнул Сычев.
По словам Бойла, американские ученые смогут благодаря результатам полета "Бион-М" изучать состояние кровеносной системы животных и работу их костного и мышечного аппарата.
[1075-025] Научно-производственное объединение (НПО) "Андроидная техника" (Москва) представило на выставке форума Innovus в Томске части робота-андроида, который может полететь в космос и выступить на чемпионате по киберфутболу, рассказал РИА Новости начальник отдела перспективных проектов НПО Евгений Колонюк.

"Робот оснащен искусственным интеллектом, может работать самостоятельно. Управлять роботом может человек, надев специальный костюм управления. Это то, что называют словом "аватар". Он будет участвовать в освоении космоса. Это было заявлено на 2014 год нашими партнерами из научно-исследовательского института машиностроения (ЦНИИМаш) и Роскосмоса. Мы работаем над этим", – сказал Колонюк.
[1075-026] Центр имени Хруничева изготовил первые летные ракеты-носители "Ангара-1.2 ПП" (носитель под первый пуск) легкого класса. Его отправка на космодром Плесецк ожидается в ближайшие дни.

Первый испытательный запуск этой ракеты-носителя будет осуществлен с имитатором спутника в мае 2014 года, сообщил журналистам генеральный директор Центра имени Хруничева Александр Селиверстов.

Отвечая на вопрос, с чем связан перенос первого испытательного пуска с 2013 на 2014 год, Селиверстов сказал: "Это связано с неготовностью стартового комплекса на космодроме Плесецк. К самой ракете-носителю перенос отношения не имеет".

Одновременно Центр продолжает работы по созданию тяжелой ракеты-носителя "Ангара-А5". График ее производства соблюдается, и она также будет подготовлена в срок.
Первый испытательный запуск новой ракеты-носителя тяжелого класса "Ангара-5" с космодрома Плесецк после согласования графика назначен на конец ноября 2014 года, сообщил генеральный директор Центра имени Хруничева Александр Селиверстов.

"В настоящее время утвержден график работ по подготовку к первым пускам как легкой, так и тяжелой ракеты-носителя "Ангара". Работы по реализации проекта взяты под личный контроль министра обороны Сергея Шойгу и вице-премьера правительства РФ Дмитрия Рогозина", – уточнил РИА Новости представитель центра им. Хруничева.
По его словам, по программе запуска "Ангары" еженедельно делается доклад лично министру обороны.
"Мы чувствуем поддержку и внимание как со стороны вице-премьера Дмитрия Рогозина, так и со стороны нового министра обороны. График жесткий, но вполне реальный", – заключил он.
Селиверстов также сообщил, что Центр имени Хруничева до конца текущего года планирует осуществить еще девять пусков ракет-носителей "Протон".
"На этот год у нас запланировано 12 пусков ракет "Протон". Сначала года по сегодняшний день мы уже выполнили три пуска, осталось еще девять", – сказал Селиверстов.
По его словам, в этом году количество пусков будет таким же, как и в прошлом году.
[1075-027] Центр имени Хруничева пока не получал заказов на создание ракет-носителей для полетов к Луне, сообщил журналистам первым заместитель генерального директора предприятия Владимир Нестеров.
"В настоящее время технических заданий по ракете-носителе для осуществления лунных миссий у нас пока нет. Сейчас ЦНИИмаш разрабатывает варианты, какая ракета, и какой грузоподъемности нужна для осуществления лунных полетов", – сказал Нестеров.
[1075-028] Стартовый комплекс космодрома Плесецк для проведения комплексных испытаний ракет-носителей "Ангара" будет готов к ноябрю текущего года, сообщил журналистам генеральный конструктор КБ "Салют" Юрий Бахвалов.
"Технический комплекс в Плесецке создан и уже готов. Стартовый комплекс находится на завершающей стадии. Он должен быть готов к тому, чтобы проводить комплексные испытания в ноябре текущего года", – сказал Бахвалов.
Он также сообщил журналистам, что решение о создании и производстве новой ракеты-носителя сверхтяжелого класса пока не принято. Роскосмос будет проводить конкурс на ее создание.

"Действительно, мы разрабатывали проект сверхтяжелой ракеты на уровне системного проекта. Но решение о создании и производстве такой ракеты должен принять Роскосмос. Ведомство должно сначала сформировать все необходимые требования к сверхтяжелой ракете, а затем объявить конкурс на ее создание. Задел у нас имеется", – сказал генконструктор.

[1075-029] Министерство обороны РФ опровергло информацию о потере одного из спутников "Родник" [“Космос-2485” (39057 / 2013-001А), ”Космос-2486” (39058 / 2013-001В) и ”Космос-2487” (39059 / 2013-001С)], запущенных 15 января 2013 года с космодрома Плесецк ракетой-носителем "Рокот". Об этом заявил заместитель министра генерал-полковник Олег Остапенко.
"Мы его контролируем, мы его видим", – сказал Остапенко, добавив, что "вообще рано или поздно все спутники упадут".

[1075-030] Ракетно-космическая корпорация "Энергия" имени С.П. Королева (РКК) запустит в школах образовательную программу по авиационно-космическому направлению, чтобы "готовить инженеров со школьной скамьи", заявил заместитель генерального конструктора РКК Александр Чернявский в ходе форума Innovus-2013 в Томске.
"Космическая техника нуждается в достаточно квалифицированных инженерных кадрах. Сейчас на предприятия космической отрасли приходят подготовленные специалисты, но им не хватает системного подхода. Начинать инженерное образование нужно со школы. Сейчас мы начали авиационно-космическую программу с одобрения Минобразования, начинаем работать в школах. Готовим инженеров, прививаем детям любовь к инженерным знаниям", – сказал Чернявский, выступая на панельной дискуссии по проблемам инженерного образования.

[1075-031] Верховная Рада Украины приняла за основу общегосударственную целевую научно-техническую космическую программу на 2013-2016 годы. Этим документом предлагается профинансировать программу в размере 2,58 миллиарда гривень, в том числе из Госбюджета – 1,12 миллиарда гривень.
Программа направлена на повышение эффективности использования космического потенциала для решения актуальных задач социально-экономического, экологического, культурного, информационного и научно-образовательного развития общества, обеспечение национальной безопасности и защиты геополитических интересов государства.
Выполнение программы, в частности, обеспечит: формирование космической системы наблюдения Земли и геофизического мониторинга “Сiч” с космическим сегментом, наземным комплексом управления и наземным информационным комплексом, ее эффективную эксплуатацию. Также ожидается проведение научно-космических исследований по астрофизике, космической биологии и материаловедению, национальных и международных проектов. В частности, проведение по инициативе украинских ученых космического эксперимента исследования ионосферы “Ионосат-микро”, создание научных приборов для участия в международных научных экспериментах.
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[1075-032] Продолжается подготовка космического корабля "Союз ТМА-09М" к запуску по программе Международной космической станции. 
В МИК КА проведен авторский осмотр корабля.
Также выполнена накатка головного обтекателя ракеты-носителя на корабль.
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[1075-033] На 17-й площадке космодрома Байконур Испытательного учебно-тренировочного комплекса ЦПК имени Ю. А. Гагарина представители средств массовой информации имели возможность понаблюдать за тренировочным процессом основного [Фёдор Юрчихин, Лука Пармитано (Luca Parmitano) и Карен Найберг (Karen Nuberg)] и дублирующего [Михаил Тюрин, Рик Мастраккио (Rick Mastraccio) и Коити Ваката (若田 光一)] экипажей 36/37-й длительной экспедиции на МКС. В течение всего дня журналисты фиксировали на камеры происходящее и задавали вопросы, связанные с предстоящим полетом экипажа.
В завершение мероприятия по информированию общественности члены основного экипажа Фёдор Юрчихин, Лука Пармитано  и Карен Найберг посадили деревья на Аллее космонавтов – это является многолетней традицией, начало которой положил первый космонавт Юрий Алексеевич Гагарин.
[1075-034] По снимкам из космоса удалось найти границы нефтяных месторождений в Красноярском крае. Об этом сообщил доцент кафедры геологии и разведки Томского политехнического университета Валерий Ростовцев.
“Метод квантовооптической фильтрации космического снимка позволяет выявить границы месторождений. Мы видим четыре месторождения под Белым Яром в Томской области, достаточно большое месторождение возле Комсомольска-на-Амуре, 12 месторождений между Юрубчено-Тохомским месторождением и Ангарой. Одно из них, возможно, сопоставимо с Юрубчено-Тохомским”, – сказал Ростовцев в кулуарах Томского инновационного форума.
Также обработка космических снимков позволила выявить границы нефтяных месторождений под Ачинском и на юге Красноярского края. Ростовцев отметил, что технология поиска месторождений по космоснимкам позволяет в любой точке мира выявлять границы прогнозируемых месторождений, видеть распределение плотности запасов, и, исходя из этого, намечать места заложения первых поисковых скважин.
[1075-035] Индия намерена использовать спутники на геостационарной орбите для обнаружения пусков ракет на дальности до шести тысяч километров. По сообщениям местных СМИ, реализация новой программы будет осуществляться независимо от проектов министерства обороны по запуску космических аппаратов для разведки и наблюдения.
[1075-036] Компания "Спутникс" получила лицензию Роскосмоса на создание и модернизацию малых автоматических космических аппаратов научного и коммерческого назначения.
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[1075-037] В Киеве начала работу Международная конференция “Украина–Россия– Сколково: единое инн
овационное пространство”.
Организаторы конференции: Фонд “Сколково”, Национальная академия наук Украины, Государственное агентство по вопросам науки, инноваций и информатизации Украины, Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Научно-производственный концерн “Наука”.
Председатель конференции – Вице-президент РАН Жорес Алферов. Сопредседатели: Президент НАН Украины Борис Патон (Борис Патон), Председатель Государственного агентства по вопросам науки, инноваций и информатизации Украины Владимир Семиноженко (Володимир Семиноженко), ректор КНУ им. Т.Шевченко Леонид Губерский (Леонід Губерський).
Конференция собрала более 400 ведущих украинских и зарубежных ученых. На конференции были представлены достижения украинской науки и обсуждены возможности участия украинских резидентов в инновационных проектах “Сколково”.
[1075-038] Акимат Кызылординской области прорабатывает вопрос допуска туристов в космическую гавань Казахстана для наблюдения за запуском ракет. Об этом сообщила заместитель акима Кызылординской области Наталья Годунова на пресс-конференции по вопросам инвестиционных возможностей региона в рамках VI Астанинского экономического форума.
“На мысе Канаверал пуск ракеты является огромным событием и собирает немало туристов. Мы хотим, чтобы люди могли видеть запуски и с Байконура”, – отметила Наталья Годунова.
“Байконур, конечно, режимный объект, но мы не говорим о присутствии туристов на месте запуска. Запуск видно далеко, поэтому инфраструктуру можно развивать не на самом комплексе, а вокруг города. Сегодня мы ждем предложений”, – добавила она.
По ее словам переговоры по развитию туризма будут вестись с известными и крупными компаниями. В акимате региона отмечают, что инвестиции нужны в развитие дорожной и придорожной инфраструктуры, аэропорта, в строительство современных отелей, а также в инфраструктуру, связанную непосредственно с показом запуска, планетарий. Местные власти оценивают данные инвестиции в десятки миллионов.
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[1075-039] В 13:27 UTC с позиции LF04 Базы ВВС США “Ванденберг” был осуществлен испытательный пуск межконтинентальной баллистической ракеты Minuteman-3 (полетное задание GT207GM. Пуск успешный. Спустя 30 мин. Головная часть ракеты поразила условную цель в районе тихоокеанского полигона Кваджлейн.
Первоначально этот пуск предполагалось провести в апреле, но он был отложен из-за обострения ситуации на Корейском полуострове.

[1075-040] Россия не готова присоединиться к европейской системе оповещений о метеоритах, даже если такое предложение будут сделано. Несмотря на то, что недавно Россия сама испытала на себе мощный удар из космоса, подобная программа развития не получила и входить в европейский "антиметеоритный пул" ей просто не с чем. Такое мнение в разговоре с корреспондентом ИТАР-ТАСС высказала заведующая отделом космической астрометрии Института астрономии РАН Лидия Рыхлова.
"Если говорить о присоединении к европейцам, то главный вопрос: а с чем присоединяться? У нас ведь ни одного приличного телескопа не осталось! – заявила она, комментируя сообщение о том, в обсерватории Фраскати при Европейском институте космических исследований открывается Координационный центр по наблюдению за приближающимися к Земле космическими объектами. – В международный проект всегда нужно войти с чем-то своим, чтобы не быть там изгоем. То есть на паритетных началах. Но нам, кроме общих слов, предложить-то нечего".

Координационный центр в Италии открывается в рамках программы Европейского космического агентства /ЕКА/ по созданию единой системы оповещения о метеоритах. По словам Рыхловой, в России подобной системы не создаётся, несмотря на зримую опасность от космических объектов, которую показал упавший возле Челябинска 15 февраля крупный метеорит. "Никакого развития, ничего нет, тишина, – отметила ученый. – Роскосмос сказал, что они будут заниматься только космическими запусками, а здесь – оптическая и наземная астрономия. А ей должна заниматься Академия наук".
К сожалению, у РАН для этого нет средств, а кроме того, она сейчас находится в предвыборном состоянии перед избранием 29 мая нового президента академии, посетовала астроном. Впрочем, по её словам, с этими событиями связаны и надежды специалистов: "Я вот только думаю, что если выберут президентом Владимира Фортова, то он обратит внимание на эту проблему. Потому что он ею занимался и очень этим интересовался. Вот может быть, тогда что-то сдвинется".
В целом, рассказала Лидия Рыхлова, в мире службы слежения за космическими объектами развиваются с завидной быстротой. В САШ их уже несколько. "Одна из служб слежения за космическими объектами открыла астероид, они будут его наблюдать. Он хоть и не представляет опасности, но всё равно интересный объект. В общем, у них всё идёт по плану, планомерная развивающаяся работа, которой остаётся только позавидовать", – резюмировала она.
[1075-041] На космодроме Байконур продолжается подготовка к июньскому пуску ракеты космического назначения (РКН) "Протон-М" № 93540 с  разгонным блоком "Бриз-М"  и европейским космическим аппаратом SES-6. В соответствии с графиком пусковой кампании, в МИК 92-А50 начались операции по сборке космической головной части РКН "Протон-М".
Совместные операции по сборке космического аппарата, переходной системы, разгонного блока, головного обтекателя в составе космической головной части (КГЧ) выполняют сотрудники ГКНПЦ имени М.В. Хруничева, EADS Astrium и RUAG Space. Контрольные  электрические проверки  и заключительные операции с КГЧ планируется  завершить до конца недели, сообщает пресс-служба ГКНПЦ им. М.В. Хруничева.

23 мая
[1075-042] Тяжелая космическая ракета "Ангара" отправится на космодром "Плесецк" для тестовых испытаний в ночь на 28 мая, сообщил вице-премьер РФ, председатель военно-промышленной комиссии Дмитрий Рогозин в ходе посещения Московского авиационного института (МАИ).
"Ангару" отправим на "Плесецк" уже в ночь с 27 на 28 мая", – сказал Рогозин, уточняя сроки ее отправки. Ранее на встрече со студентами МГУ он лишь сообщил о том, что "Ангара" будет в конце мая погружена в железнодорожный состав и отправлена на Плесецк.
Также Рогозин отметил, что под "Ангару" будет ориентирована вторая стартовая площадка космодрома "Восточный".
[1075-043] Федеральное космическое агентство направило в правительство представление кандидатуры на должность статс-секретаря – заместителя руководителя ведомства, должность может занять нынешний начальник международно-правового управления Роскосмоса Денис Лысков, сообщила РИА Новости пресс-секретать главы Роскосмоса Анна Ведищева.
"Документы на утверждение в должности Дениса Лыскова направлены в правительство РФ, решение по этой кандидатуре будут принимать там", – сказала она.
Ранее о выдвижении Лыскова на эту должность написала газета "Коммерсант" со ссылкой на источники в Роскосмосе.

[1075-044] Министерство образования, науки и технологий Южной Кореи объявило о планах по запуску радиолокационного космического аппарата Arirang-5 (Kompsat-5) 22 августа 2013 года с российской пусковой базы "Ясный" в Оренбургской области. Согласно пресс-релизу, опубликованному на официальном сайте южнокорейского ведомства, резервная дата запуска определена на 23 августа 2013 года. Других подробностей о планируемом запуске пока не сообщается.
[1075-045] В ЦУПе состоялось совещание оперативно-технического руководства по вопросу готовности к предстоящим работам с транспортным пилотируемым кораблём "Союз ТМА-09М".
Руководители групп, входящих в Главную оперативную группу управления российским сегментом Международной космической станции, и оперативных служб ЦУПа доложили о выполнении плановых тренировок и подтвердили готовность к полёту корабля.
Тренировки проводятся с целью поддержания и закрепления навыков работы при управлении пилотируемым кораблём в штатных и нештатных ситуациях на участках выведения, автономного полёта, сближения и стыковки со станцией.
[1075-046] РКК "Энергия" намерена выполнить в 2014 году четыре запуска с плавучего космодрома в Тихом океане в рамках программы Sea Launch (Морской старт), сообщил РИА Новости президент корпорации Виталий Лопота по итогам завершившегося в четверг совета директоров.
"На совете заслушали аудиторов из компании PricewaterhouseCoopers, обсуждали программу на 2014 год. Предварительно запланировали четыре запуска с "Морского старта". А далее – по нарастающей. Можем, и пять выполнить, тут многое будет зависеть от наших партнеров", – сказал Лопота.
Он также подтвердил, что аварийная комиссия точно установила причину аварийного запуска ракеты-носителя "Зенит-3SL" с "Морского старта" 1 февраля 2013 года и выработала рекомендации по исключению повторения подобной ситуации.
"Как я вам и говорил, авария произошла на четвертой секунде полёта из-за отказа бортового источника мощности при нарушении в работе насоса, который под давлением подает масло для гидравлических систем. Других причин не выявлено", – заключил глава РКК "Энергия".
[1075-047] Первый эквадорский спутник NEE-1 Pegaso (39153 / 2013-018D) столкнулся с космическим мусором. Об этом сообщил директор эквадорского гражданского космического агентства Ронни Надера (Ronnie Nader). 
По его словам, удар пришелся по касательной, и спутник остался на орбите. Столкновение произошло на высоте около полутора тысяч километров над восточным побережьем Мадагаскара. В настоящее время эксперты оценивают урон, который мог быть нанесен спутнику.
Как сообщают западные информационные агентства, предположительно спутник столкнулся с обломком ракеты-носителя “Циклон-3” (15497 / 1985-009C), запущенной 24 января 1985 года.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� ЦТАК – Центральное телеграфное агентство Южной Кореи.





