КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1077, 29 мая – 2 июня 2013 г.
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29 мая
[1077-001] В 02:10 UTC КК “Союз ТМА-09М” успешно состыковался с МКС. Сближение и стыковка проходили по “короткой” схеме – между стартом и стыковкой прошли 5 час. 39 мин.

[1077-002] Сын замглавы Роскосмоса Анатолия Шилова Максим Шилов уволен с поста гендиректора компании “Главкосмос”, пишет газета “Коммерсантъ”.

“Решение о прекращении трудового договора с Максимом Шиловым было принято Росимуществом еще 10 апреля. Смена гендиректора назревала давно: впервые вопрос о необходимости кадровых решений на предприятии встал летом 2011 года, когда в Роскосмос пришел новый руководитель Владимир Поповкин. Но тогда основное внимание было направлено на деятельность крупных отраслевых компаний, через которые проходит основной поток финансовых средств. Вариант со сменой директора “Главкосмоса” был отложен как не самый важный на тот момент”, – пишет издание со ссылкой на слова источников.

“Учитывая родственную связь между генеральным директором “Главкосмоса” и высокопоставленным чиновником космического агентства, автоматически возникал вопрос об аффилированности всей структуры. Налицо был конфликт интересов. Для того чтобы у иностранных партнеров не возникало подозрений, было принято решение освободить Максима Шилова от исполнения обязанностей”, — отметил источник в Роскосмосе.

По данным издания, место Максима Шилова займет Юрий Мироненко.
[1077-003] Европейское космическое агентство (ЕКА) в период до 2015 года включительно отправит на МКС еще трех своих астронавтов, сообщил журналистам на космодроме Байконур глава агентства Жан-Жак Дорден (Jean-Jacques Dordain).
"Наш следующий астронавт – Александр Герст (Alexander Gerst) из Германии отправится на МКС в мае 2014 года. После него на станцию полетит Саманта Кристофоретти (Samantha Christoforretti) из Италии, ее полет планируется на ноябрь 2014 года", – сказал Дорден. 

По его словам, следующим астронавтом ЕКА станет британец Тим Пик (Timothy Peake), который полетит на МКС в ноябре 2015 года.

Глава ЕКА отметил, что Пик станет первым профессиональным британским астронавтом.

Дорден также сказал, что бюджет ЕКА в 2014 году не изменится по сравнению с 2013 годом и составит порядка 4 миллиардов евро.
Ранее Дорден сообщал, что бюджет ЕКА в 2013 году увеличился на 6% – до 4,2 миллиарда евро, из них 75% приходится на долю стран-членов (ЕКА), а 25% – на долю стран-партнеров.

ЕКА планирует в 2014 году осуществить с космодрома Куру во Французской Гвиане 10-11 пусков своих и российских ракет-носителей, сообщил журналистам Дорден.
Он напомнил, что в 2013 году ЕКА должно осуществить с Куру пять пусков европейских ракет-носителей Ariane-5, один пуск европейской ракеты Vega и четыре пуска российских ракет "Союз-СТ".
"В 2014 году мы планируем осуществить пять-шесть пусков "Ариан-5", два пуска "Веги" и три пуска ракет "Союз-СТ", – сказал Дорден.
Он также сказал, что Роскосмос и ЕКА на авиасалоне в Ле-Бурже во Франции подпишут меморандум о взаимопонимании по будущим исследованиям Луны и Солнечной системы в целом.

"На авиасалоне в Ле-Бурже мы планируем подписать с Роскосмосом меморандум о взаимопонимании. Он будет касаться сотрудничества между сторонами в исследованиях Луны и будущих исследований Солнечной системы в целом", – сказал Дорден.
По словам Дордена, на авиасалоне в Ле-Бурже будет подписан и контракт между ЕКА и итальянской компанией Thales Alenia Space по работам в рамках проекта ExoMars.

"Европейская промышленность уже работает над созданием различных деталей по проекту "ЭкзоМарс". Этот контракт, который мы заключим в Ле-Бурже, формулизирует промышленные работы в период до запуска (орбитального модуля в 2016 году)", – сказал Дорден.

По его словам, в этом контракте будут оговариваться различные условия создания основных компонентов миссии – орбитального и посадочного модулей. Глава ЕКА отметил, что Thales Alenia Space является главным подрядчиком, с которым сотрудничает ЕКА.

Также на авиасалоне в Ле-Бурже Европейское космическое агентство /ЕКА/ впервые представит полученные данные о происхождении Вселенной.

"В своем павильоне на авиасалоне в Ле-Бурже ЕКА представит данные по научным миссиям и исследованию космоса. Особое внимание будет уделено двум миссиям. Будут представлены результаты миссии телескопа Planck (34938 / 2009-026B) – тут мы впервые предоставим полученные данные по происхождению вселенной, – рассказал Дорден. – Кроме того, большое влияние будет уделено проекту Rosetta (28169 / 2004-006A). Этот космический аппарат летит уже семь лет и в будущем году состоится его посадка на комету Чюрюмова-Герасименко".
Производство оборудования для европейского космического служебного модуля, который будет в составе американской пилотируемой возвращаемой капсулы Orion, планируется начать в конце текущего года, сообщил Дорден.

"Мы планируем создание служебного модуля для капсулы "Орион". Сама капсула уже создана. Что касается служебного модуля, то в конце этого года состоится защита проекта с тем, чтобы производство оборудования (для служебного модуля) было начато в конце года", – сказал Дорден.
Глава ЕКА также сообщил, что первый пуск новой европейской ракеты-носителя Ariane-6 планируется на 2021-2022 годы.
"В конце июня этого года будет представлена окончательная конфигурация ракеты "Ариан-6". Первый пуск этой ракеты планируется на 2021-22 годы", – сказал Дорден.
Последний космический европейский грузовой корабль серии ATV будет запущен к МКС в июне 2014 года, сообщил журналистам Дорден.
По его словам, корабль ATV-5 будет называться "Жорж Леметр" (Georges Lemaître) в честь бельгийского ученого, одного из основоположников теории "большого взрыва".
Глава ЕКА сообщил, что производство грузовых кораблей ATV уже остановлено, и ATV-5 станет последним грузовиком этой серии.
Очередной европейский спутник по исследованию Земли будет запущен с космодрома Плесецк этим летом, сообщил Дорден.
По его словам, ЕКА с особым вниманием занимается изменением земного климата. В рамках этой программы /Earth explorer/, отметил глава космического агентства, ЕКА, в частности, запустило три аппарата, которые призваны выполнять задачу по отслеживанию климатических изменений.

"Как раз следующий спутник по исследованию Земли будет запущен с космодрома Плесецк этим летом на ракете-носителе "Рокот", – уточнил он.

[1077-004] Венера превратилась из "двойника" Земли с большим количеством воды в выжженную и безводную кислотную пустыню благодаря тому, что во время формирования Солнечной системы ее поверхность охлаждалась слишком медленно, препятствуя конденсации влаги, заявляют планетологи в статье, опубликованной в журнале Nature.
Венера, несмотря на схожие с Землей условия формирования, разительно отличается по своему внешнему облику от нашей планеты. Так, атмосфера "утренней звезды" раскалена до 462 градусов Цельсия, на ней практически нет воды, ее поверхность покрыта вулканами, а атмосфера состоит из углекислого газа и серной кислоты. Пока среди ученых нет единого мнения о том, как Венера могла лишиться своих водных запасов и превратиться в гигантский парник.
Группа планетологов под руководством Кейко Хамано (浜野佳子) из университета Токио (Япония) смогла объяснить трансформацию Венеры, изучив результаты работы модели Солнечной системы, описывавшей формирование Земли и Венеры. При создании этой модели Хамано и его коллеги обратили внимание на то, что новорожденные планеты получали разное количество тепла от юного Солнца.
Астрономы учли этот факт и получили неожиданные результаты. Оказалось, что разное количество тепла, которое получали Земля и Венера, кардинально меняло то, как они остывали. Так, "лишняя" солнечная энергия препятствовала переносу тепла с расплавленной поверхности Венеры в ее атмосферу, заполненную водяным паром. Поэтому Венера нагревалась, а не охлаждалась до тех пор, пока большая часть пара не улетучилась в космос.
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В результате, Венера охлаждалась на десятки миллионов лет дольше, чем Земля, и высокие температуры на ее поверхности препятствовали конденсации воды. Из-за этого древние океаны Венеры были значительно меньше, чем земные, благодаря чему они не смогли помешать быстрому возникновению парникового эффекта. По словам ученых, их теорию можно будет проверить, проанализировав химический состав венерианских пород.
[1077-005] В 04:14 UTC экипаж КК “Союз ТМА-09М” перешел на борт МКС.
Экспедиция МКС-36 во главе с  Павлом Виноградовым теперь в полном составе.

 [1077-006] Запуск космического аппарата дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ) "Ресурс-П" запланирован на 25 июня на ракете-носителе "Союз-2.1б" с Байконура, сообщил журналистам советник руководителя Федерального космического агентства Валерий Заичко.
"Планируем спутник "Ресурс-П" запустить 25 июня", – сказал он.

Как ожидается, это будет первый в 2013 году запуск по так называемой "северной траектории". Ранее пуск планировался на ноябрь 2012 года, но был отложен на неопределенное время, так как казахстанская сторона на тот момент не дала разрешение на выведение аппарата по "северной траектории".
По словам Заичко, спутник будет оборудован спецаппаратурой, благодаря которой спутник сможет "увидеть" пораженные вредителями леса.
"На космическом аппарате "Ресурс-П" будет установлена гиперспектральная аппаратура, которая позволяет вскрывать патологию лесов", – заявил Заичко.
Он отметил, что работа по созданию такой аппаратуры велась совместно с Российской академией наук и научными учреждениями Рослесхоза.
Зинченко также сообщил, что в конце августа – начале сентября нынешнего года Роскосмос планирует запустить космический аппарат "Метеор М-2".

Запуск этого метеоспутника планировался на 2011 год, однако из-за несовершенства ряда систем спутник был отправлен на доработку.
[1077-007] На Общем собрании Российской академии наук (РАН) состоялись выборы президента академии.

Новым президентом РАН большинством голосов (55 %) избран академик Владимир Фортов. За него проголосовали 766 человек.

За баллотировавшегося на высший пост в академии академика Жореса Алферова было подано 345 голосов. За третьего кандидата – академика Александра Некипелова проголосовали 143 участника выборов.

 [1077-008] В Москве открылась выставка, где представлены уникальные документальные снимки из истории отечественной космонавтики. Экспозиция состоит из трех разделов, один из которых – "Позывной "Чайка" – рассказывает о первой в истории человечества женщине-космонавте Валентине Терешковой. Два других раздела посвящены фотографическим работам, иллюстрирующим историю и сегодняшний день отечественной космонавтики. Выставка будет проходить в Мультимедиа Арт Музее на Остоженке до 31 июня.
[1077-009] Президент РК “Энергия” Виталий Лопота в интервью корреспонденту ИТАР-ТАСС сообщил, что решение о создании в России новой ракеты-носителя сверхтяжелого класса пока не принято, но проект готовится. 
"Решение о создании новой российской ракеты-носителя сверхтяжелого класса грузоподъёмности и проведении тендера Роскосмосом по такому проекту пока не принято", – сказал он.

По словам Лопоты, в настоящее время головной институт Роскосмоса /ЦНИИмаш/ совместно с "Энергией" и другими ведущими предприятиями отрасли разрабатывает системный проект, в котором должны быть определены основные требования к такой ракете, в том числе по наземной инфраструктуре подготовки носителя к запуску. Также должно быть сформировано представление о возможной программе ее использования.

"Результаты системного проекта должны лечь в основу решения Роскосмоса о создании ракеты-носителя с объявлением агентством конкурса для выбора головного разработчика, – уточнил глава корпорации. – "Энергия" предполагает принять участие в таком конкурсе".

Лопота напомнил, что у корпорации есть проектно-конструкторский задел и опыт работ по ракете-носителю "Энергия", два успешных пуска которой были осуществлены в конце 1980-х годов. "На данном временном отрезке в РКК "Энергия" проводятся предконтрактные исследования по определению облика ракеты-носителя сверхтяжелого класса на основе этого задела. Результаты исследований будут представлены в указанный выше системный проект", – отметил он.
Лопота также сообщил, "Энергия" ведет проектно-конструкторские исследования по спутнику дистанционного зондирования Земли нового поколения. 

Традиционные системы дистанционного зондирования Земли, пояснил Лопота, в настоящее время практически достигли предела своих возможностей. Их бортовая аппаратура наблюдения обеспечивает высочайшие характеристики по линейному разрешению изображения наблюдаемого на Земле объекта, однако такие спутники размещаются на околоземных орбитах с высотой 500-800 км и пролетают над заданным объектом наблюдения один раз в несколько суток. "Что явно не удовлетворяет потребностям решения многих оперативных задач", – подчеркнул он.

Современные технологии, отметил глава корпорации, позволяют разместить спутник, оснащенный аппаратурой наблюдения высокого линейного разрешения, на геостационарной или геосинхронной орбите высотой 36 000 км и обеспечить возможность непрерывного видеонаблюдения любого объекта на Земли в "поле зрения" аппарата в реальном времени. "Это открывает принципиально новые уникальные возможности применения таких систем в социально-экономической и оборонной сферах", – пояснил президент "Энергии".

"Следуя в русле мировых тенденций, специалисты РКК "Энергия" в инициативном порядке проводят совместно с рядом российских и зарубежных предприятий проектно-конструкторские исследования, направленные на создание подобных систем отечественного производства, – продолжил Лопота. – В настоящее время формируется технический облик и проводятся оценки стоимостных характеристик такой системы, уточняются требования потенциальных заказчиков к ее эксплуатационным характеристикам".

"Мы также ведем работы с Роскосмосом по включению этих перспективных работ в Федеральную космическую программу", – добавил глава корпорации.
Отвечая на вопрос корреспондента об экспозиции РКК “Энергия” на авиасалоне МАКС-2013, Лопота сказал, что там не будет представлен создаваемый корпорацией для МКС узловой стыковочный модуль. 

"Узловой модуль, создаваемый в настоящее время РКК "Энергия" для Российского сегмента международной станции, останется на производстве", – сказал он.

"В настоящее время согласно контракту изготавливается два изделия этого модуля - штатное для запуска и использования в составе станции и изделие для наземных испытаний, – уточнил он. – Работы ведутся строго по графику, предусматривающему в 2014 году запуск модуля на орбиту и стыковку со станцией /к многоцелевому лабораторному модулю/. Контрактом и, соответственно, графиком представление модуля на выставке не предусмотрено".
Рассказывая о состоявшейся стыковке корабля “Союз ТМА-09М” с МКС, Лопота сказал, что укороченная, шестичасовая схема сближения и стыковки пилотируемых кораблей со станцией станет штатной с запуском следующей длительной экспедиции. 
[1077-010] Решение министерства обороны США приступить к комплексному поиску механизмов защиты спутников системы национальной безопасности свидетельствует о "милитаризации космического пространства". Это подчеркнула правительственная газета КНДР "Минчжу Чосон".
Используя "защиту спутников в качестве предлога", Вашингтон на практике рассчитывает повысить эффективность своих комических аппаратов "для осуществления агрессии и военного вмешательства в дела других государств", отмечает издание. По его данным, такие действия свидетельствуют о "подготовке к военным операциям в космосе". Это неизбежно "приведет к гонке вооружений в околоземном пространстве", отмечается в статье под заголовком: "США желают превратить космос в арену сражений".
[1077-011] В г. Бразилиа, Бразилия, прошло двухстороннее бразильско-украинское совещание по проекту “Циклон-4”. В нем приняли участие руководители космических агентств двух стран Жозе Раймундо Брага Коэльо (José Raimundo Braga Coelho) и Юрий Алексеев (Юрій Алексєєв). В ходе совещания были обсуждены вопросы, связанные с реализацией проекта, которые требуют особого внимания и оперативного решения со стороны космических агентств двух стран.

[1077-012] В Тулузе, Франция, состоялось очередное заседание Наблюдательного совета казахстанско-французского предприятия Ғалам. На заседании  было рассмотрено 17 вопросов.

Члены НС, а также принимавшие участие в его работе специалисты АО “НК “Казакстан  Гарыш Сапары”  (КГС) и  EADS Astrium заслушали и утвердили отчет генерального директора ТОО Ғалам  Аманжола  Джаймурзина о проделанной работе.
Также на Наблюдательном совете СП Ғалам  были обсуждены  вопросы по реализации проектов of STSat,  Kazsat4, KazSar, оценке рисков проекта STSat.
Члены НС отметили  продуктивную совместную работу специалистов Astrium, АО «НК «КГС» и ТОО Ғалам.
Особое внимание было уделено вопросу казахстанского содержания  в СП Ғалам. Как отметил председатель НС, президент АО “НК “Казактан Гарыш Сапары” Габдуллатиф Мурзакулов, “вопрос участия государства в уставном капитале  ТОО Ғалам очень важен, и стороны продолжают работу в этом направлении”.
На заседании НС была рассмотрена и одобрена аудиторская отчетность ТОО Ғалам, скорректирована “Дорожная карта” по реализации заказов от Astrium в ТОО Ғалам.
Член НС, старший вице-президент Astrium Хьюг Лапорта-Вейвада отметил значительную эффективность работы ТОО “Галам”, отметив  рост взаимопонимания, обмен опытом и знаниями между компаниями
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[1077-013] Летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза Виктор Горбатко госпитализирован в НИИ скорой помощи имени Склифосовского, где проходит обследование, сообщили РИА Новости в четверг в администрации института.
"Пациент был доставлен к нам ночью, в настоящее время он проходит обследование", – сказала собеседница агентства.

При этом она добавила, что медики пока не комментируют состояние здоровья 78-летнего Горбатко.

[1077-014] В соответствии с решением Государственной комиссии на космодроме Байконур состоялся вывоз на стартовый комплекс ракеты космического назначения (РКН) "Протон-М" с разгонным блоком (РБ) "Бриз-М", предназначенной для выведения на целевую орбиту телекоммуникационного космического аппарата (КА) SES-6.

РКН "Протон-М" установлена в пусковое устройство стартового комплекса площадки # 200, к ней подведен агрегат обслуживания.  

Стартовые расчеты предприятий ракетно-космической отрасли России преступили к работам по программе первого стартового дня.
[1077-015] Данные с зонда Cassini (25008 / 1997-061A) показывают, что под поверхностью спутника Сатурна Дионы мог быть и, возможно, до сих пор есть водяной океан, сообщает Лаборатория реактивного движения NASA.

Такого рода океаны ученые считают вероятными прибежищами внеземной жизни. Ранее такие подледные океаны были найдены на еще одном спутнике Сатурна – Энцеладе. Ученые считают, что они есть на спутниках Юпитера Европе и Ганимеде.

"Похоже, что Диона в прошлом могла быть подобна Энцеладу, который выбрасывает в космос струи водяного льда и пара, или является его менее активным подобием. Может оказаться, что подповерхностные океаны и геологическая активность распространены шире, чем мы до сих пор думали", – отметил Бонни Буратти (Bonnie Buratti) из Лаборатории реактивного движения NASA.
[1077-016] Космонавты Федор Юрчихин, Лука Пармитано (Luca Parmitano) и Карен Найберг (Karen Nyberg) доставили фотоработы фестиваля дикой природы "Золотая черепаха" и другие материалы, посвященные охране окружающей среды, на борт Международной космической станции (МКС), сообщило Минприроды РФ.

"На орбите будут демонстрироваться виды Полистовского государственного заповедника (Псковская область), красоты озера Байкал и других особо охраняемых природных территорий России", – говорится в сообщении.

Космонавты, находящиеся на МКС, смогут насладиться более чем тысячей фотографий природы, отмечает Минприроды.
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[1077-017] Уфолог-любитель на снимке, сделанном марсоходом Curiosity (37936 / 2011-070A) на Красной планете, обнаружил объект, напоминающий сурка или белку.
Снимок был сделан с помощью камер MastCam в районе Rocknest на дне кратера Гейла 28.09.2012 г. Исследуя снимок, один из пользователей интернет-портала уфологов-любителей под ником ScottCWaring заявил, что обнаружил на нем белку.

"Множество людей каждый день пишут мне о том, что эта белка была частью эксперимента НАСА, целью которого было изучить, как долго зверек сможет прожить на поверхности Марса, и я верю в то, что это звучит убедительно", – сообщает ScottCWaring.

"Находку" энтузиаста можно объяснить психологическим феноменом под названием парейдолия – это иллюзорное восприятие реального объекта. Примером парейлодии могут служить "лица" из облаков или в трещинах и пятнах на различных поверхностях.

За время исследования Красной планеты уфологи и астрономы-любители уже сообщали о подобных "открытиях". Так, в феврале этого года в СМИ появилась информация о том, что на видеозаписи, сделанной марсоходом, виден объект, напоминающий позвоночник крупного животного.

[1077-018] Минобороны РФ 8 июня запустит с помощью ракеты "Союз-2.1б" военный спутник с космодрома Плесецк, сообщил источник в ракетно-космической отрасли.
"Российский военный спутник будет запущен 8 июня с космодрома Плесецк с помощью ракеты "Союз-2.1б", – сказал собеседник агентства.
По данным из открытых источников, спутник, который планируется запустить, относится к классу российских разведывательных спутников "Персона". Эти спутники созданы на основе гражданского спутника дистанционного зондирования Земли "Ресурс-ДК". Первый такой спутник был запущен в 2008 году.

[1077-019] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин побывал в основных цехах крупнейшего в России космического предприятия "Информационные спутниковые системы" (ИСС) им. Решетнева". Об этом сообщила пресс-служба предприятия.

"Главе Роскосмоса была продемонстрирована сборка телекоммуникационных космических аппаратов серии "Экспресс", навигационных спутников "Глонасс-М", а также испытательные установки. Владимиру Поповкину представили современные технологии, которые широко применяются решетнёвцами при создании спутников: изготовление сотопанелей, элементов и конструкций из полимерных композиционных материалов, а также высокопроизводительное обрабатывающее и измерительное оборудование", – отметили в ИСС.

Глава Роскосмоса осмотрел новые производственные объекты, на возведение которых были выделены значительные средства из федерального бюджета. Он побывал в недавно построенных цехах, предназначенных для сборки и испытаний крупногабаритных трансформируемых конструкций космических аппаратов, а также на производстве для нанесения гальвано-химических и лакокрасочных покрытий.

Кроме того, руководителю Роскосмоса показали, как идет возведение монтажно-испытательного корпуса, который станет самой большой и высокотехнологичной площадкой для сборки и наземной экспериментальной отработки спутников в ИСС. В заключительной части визита Поповкин провел совещание с руководством ИСС. О теме совещания пресс-служба компании не сообщает.

[1077-020] Государственное космическое агентство Украины получило 790 тыс грн от одной из страховых компаний в качестве возмещения убытка за погибший космической аппарат “Сiч-2” (37794/ 2011-044G).

Страховой случай произошел в результате нештатной работы химической батареи, которая привела к полной потере энергообеспечения космического аппарата и невозможности его дальнейшей эксплуатации на орбите, сообщает “Новый регион”.

Связь с аппаратом была потеряна 12.12.2012 г.

[1077-021] К 2015 году мониторинг и прогнозирование лесных пожаров в РФ будут осуществлять 15 космических аппаратов. Об этом сообщил советник руководителя Федерального космического агентства Валерий Заичко на пресс-конференции в ИТАР-ТАСС.

По мнению Заичко, "аппараты позволят повысить скорость обнаружения очагов возгорания и случаев незаконной вырубки лесов".

"По состоянию на сегодняшний день в России зарегистрировано 3060 лесных пожаров, что в 3 раза меньше, чем в прошлом году за аналогичный период", - отметил заместитель руководителя Федерального агентства лесного хозяйства Андрей Жилин. "Во многом это заслуга эффективного сотрудничества с Космическим агентством", – добавил он.

Одно из последних приобретений Роскосмоса – космический комплекс "Ресурс-П". "Спутник, который будет запущен с Байконура 25 июня, позволит не только своевременно обнаружить пожар, но и очаги короеда", – отметил советник руководителя Роскосмоса.
[1077-022] В 2015 году на орбите может появиться частный космический телескоп. Сбор средств на его постройку на сайте Kickstarter объявила компания Planetary Resources Inc., ранее заявившая о намерении начать промышленную добычу полезных ископаемых на астероидах.
Предполагается, что телескоп ARKYD будет построен за один миллион долларов. За такую сумму специалисты компании намерены собрать 15-килограммовый рефлектор с зеркалом диаметром 200 миллиметров, пятимегапиксельной матрицей и несколькими светофильтрами, позволяющими вести наблюдение в определенном спектральном диапазоне. Чувствительность матрицы ARKYD предполагает регистрацию не только видимого света, но и ближнего инфракрасного, а также ультрафиолетового излучения с длиной волны от 200 до 1100 нанометров.
Поскольку ради одного небольшого телескопа запускать ракету слишком дорого, представители Planetary Resources рассчитывают вывести ARKYD в качестве попутной нагрузки с другими спутниками. Это может привести к задержке запуска, так как подобные рейсы производятся тогда, когда в космос отправляют что-то еще: например, вместе с большим российским экспериментальным “Бионом-М” (39130 / 2013-015А) в апреле 2013 года запустили еще шесть космических аппаратов.
Отправившие пожертвования взамен получают различные бонусы, зависящие от суммы пожертвования. За минимальную сумму в десять долларов можно рассчитывать на подписку о ходе проекта и благодарность авторов, а уже за 25 долларов предлагается возможность отправить в космос свою фотографию или иное изображение. После выхода ARKYD на орбиту эти изображения будут показывать на установленном снаружи экране, а специальная камера сфотографирует и передаст на Землю снимок спутника с пользовательским рисунком на борту. За большие суммы предлагается годовое членство в The Planetary Society, а начиная с отметки в 200 долларов можно рассчитывать на возможность самостоятельно развернуть телескоп в сторону интересующего объекта и провести один или несколько сеансов наблюдения. Пожертвования же в размере 100 долларов выделят по пять минут наблюдательного времени в пользу студентов и ученых.
[1077-023] NASA летом 2013 года начнет детально прорабатывать проект миссии по "ловле" астероида, заявил в прямом эфире телеканала NASA глава агентства Чарльз Болден (Charles Bolden).
Новый проект NASA, разработанный Институтом космических исследований Кека, предусматривает захват 500-тонного астероида размером около семи метров с помощью специального "мешка", а затем буксировку его на окололунную эллиптическую орбиту или в точку Лагранжа L2 системы Луна-Земля. Общая стоимость проекта может составить 2,65 миллиарда долларов, выбрать астероид планируется к 2016 году.
"Проработка миссии начнется уже летом. Надеюсь, к осени или зиме мы сможем рассказать американцам, что придумали", – сказал Болден.
Он отметил, что в дальнейшем предполагается отправить на "пойманный" астероид астронавтов. Глава NASA добавил, что пока агентство не приняло окончательное решение о том, будет ли пилотируемая миссия включать в себя выход людей на поверхность астероида, или же экипаж не будет покидать корабль.
[1077-024] Бывший генеральный конструктор системы ГЛОНАСС и глава компании “Российские космические системы” (РКС) Юрий Урличич возглавит дочернюю компанию АФК “Система” – ОАО “Ситроникс”.

“Компании нужна новая кровь, и мы назначаем в нее менеджера высшего уровня”, — пояснил Александр Гончарук, председатель совета директоров “Ситроникса”.
[1077-025] <description>Президент РФ Владимир Путин своим распоряжением № 217-рп утвердил рабочую группу по подготовке празднования 50-летия полета в космос первой в мире женщины-космонавта Валентины Владимировны Терешковой. Соответствующий документ размещен на официальном интернет-портале правовой информации в пятницу.

Возглавит группу полномочный представитель президента РФ в Центральном федеральном округе Александр Беглов. Всего в нее вошли 24 человека, в том числе дочь космонавтки и летчик-космонавт СССР Алексей Леонов – первый человек, вышедший в открытый космос.
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[1077-026] Председатели обеих палат Национального собрания Беларуси Анатолий Рубинов и Владимир Андрейченко наградили в пятницу космонавта белорусского происхождения Олега Новицкого почетной грамотой Национального собрания Беларуси.

Грамота была вручена перед началом совместного заседания Палаты представителей и Совета Республики за заслуги в освоении космоса и большой вклад в укрепление межгосударственных связей.
"Белорусская земля гордится тем, что ее сыновья прославляют Родину такими выдающимися достижениями. Для нас это особенно важно, потому что Беларусь добилась значимых успехов в освоении космоса. Ваш пример послужит образцом для молодого поколения в стремлении покорять новые вершины на благо Отечества", – сказал Владимир Андрейченко, обращаясь к космонавту.
В свою очередь Олег Новицкий выразил благодарность белорусскому парламенту. "Хочу вас поблагодарить за ту поддержку, которую я чувствовал от всех вас, от всего белорусского народа, от своих родных во время всего полета. Поверьте, что я действительно очень рад, что принадлежу к такой прекрасной нации, к которой хорошо относятся во всем мире", – отметил космонавт.
[1077-027] Полет человека на Марс в нынешних условиях невозможен из-за слишком высокого уровня радиации в космосе. К такому выводу ученых NASA привели данные, собранные марсоходом Curiosity (37936 / 2011-070A), сообщает агентство.
Как считает NASA, во время полета к Красной планете, который при нынешних возможностях продлится приблизительно 360 дней, астронавты, находящиеся на борту корабля, получат приблизительно 600 миллизивертов
 излучения. При этом астронавты, проводящие шесть месяцев на борту Международной космической станции, получают приблизительно 100 миллизивертов излучения. Данные расчеты не принимают во внимания уровень радиции непосредственно на поверхности Марса, который оказался достаточно высоким для того, чтобы вывести из строя бортовой компьютер марсохода Curiosity.

"В нынешних условиях отправлять человека на Марс слишком опасно", – отметил сотрудник космического центра Джонсона в Хьюстоне Эдвард Симонес (Edward Simones). Он добавил, что в настоящий момент NASA рассматривает варианты изменения устройства реактивных двигателей, которые ускорят полет к Марсу, и продумывают дополнительную защиту космических аппаратов.
[1077-028] Российские стратегические ракетчики в текущем году планируют выполнить 16 пусков межконтинентальных баллистических ракет (МБР), информирует Минобороны РФ.
"Всего на 2013 год было запланировано 16 пусков межконтинентальных баллистических ракет различных типов", – сообщил "Интерфаксу-АВН" в пятницу официальный представитель РВСН полковник Игорь Егоров.
Это, в том числе, испытательные пуски, проводимые в рамках опытно-конструкторских работ по созданию перспективных образцов ракетной техники, уточнил офицер.
"Также сюда входят учебно-боевые пуски, которые, как правило, совмещаются с отработкой задач продления сроков эксплуатации стоящих на боевом дежурстве ракет, пуски по отработке боевого оснащения, а также пуски ракет по программе ликвидации с попутным выведением на орбиту космических аппаратов. В 2013 году предусмотрено проведение восьми таких пусков из позиционного района Ясненского ракетного соединения и космодрома "Байконур", – сказал Егоров.
Кроме того, он сообщил, что первой особенностью летнего периода обучения станет "проведение в октябре 2013 года итоговой проверки комиссией командующего РВСН Владимирского ракетного объединения". "Второй особенностью является организация обучения личного состава ракетных полков Новосибирского ракетного соединения на новый подвижный грунтовый ракетный комплекс, проведение подготовительных мероприятий по набору готовности к перевооружению Козельского и Иркутского соединений", – сказал официальный представитель РВСН.
1 июня
[1077-029] Запуск трех космических аппаратов персональной связи "Гонец-М" на ракете-носителе "Рокот" с космодрома Плесецк состоится не ранее начала осени.
Как заявил "Интерфаксу" источник в ракетно-космической отрасли, старт назначен на 10 сентября. Эта дата пока не окончательная. "Все зависит от того, как быстро будут устранены замечания к работе разгонного блока "Бриз-КМ" при запуске трех военных спутников связи 15 января", – указал источник.
[1077-030] Производитель двигателей для ракет-носителей ОАО "Протон – Пермские моторы" ("Протон-ПМ", Пермский край) направит 39 миллионов рублей из прибыли прошлого года на модернизацию производства, говорится в сообщении компании по итогам годового собрания акционеров.
Объем продаж предприятия по итогам года достиг 5,1 миллиарда рублей, что на 8,4% выше уровня 2011 года (в сопоставимых ценах). Доля продукции космической тематики составила 82%. В числе перспектив развития до 2015 года - увеличение работ по изготовлению компонентов двигателя РД-191 для нового семейства ракет-носителей "Ангара", реализация программы развития инновационного кластера ракетного двигателестроения "Технополис "Новый Звездный", увеличение объема продаж продукции некосмической тематики.
"Акционеры приняли решение по итогам 2012 года не выплачивать дивиденды, а распределить чистую прибыль предприятия в размере 41,3 миллиона рублей на отчисления в резервный фонд (два миллиона рублей), а также на реконструкцию и техническое перевооружение производства для серийного изготовления агрегатов ракетного двигателя РД-191 для нового семейства ракет-носителей "Ангара" (39,3 миллиона рублей)", – сообщает компания.
Акционеры одобрили заключение договора со Сбербанком об открытии невозобновляемой кредитной линии лимитом 700 миллионов рублей, а также нового генерального соглашения об открытии возобновляемой рамочной кредитной линии лимитом четыре миллиарда рублей сроком на четыре года.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� Зиверт – единица измерения доз ионизирующего излучения.





