КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1078, 3-7 июня 2013 г.
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3 июня
 [1078-001] На космодроме Цзюцюань состоялся вывоз на стартовую позицию РН “Чанчжэн-2F” с КК “Шеньчжоу-10”.

Как уточнил представитель Китайской программы пилотируемых космических полетов, имя которого агентство Синьхуа не приводит, старт корабля состоится во второй декаде июня.
[1078-002] В 09:18:30.969 UTC с ПУ № 39 площадки № 200 космодрома Байконур стартовыми командами предприятий ракетно-космической отрасли России по заказу компании International Launch Services осуществлен пуск ракеты-носителя “Протон-М” (8К82КМ) № 93540 с разгонным блоком “Бриз-М” (14С43) № 99541 и телекоммуникационным спутником SES-6 (39172 / 2013-026A).
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В 09:28:15 UTC от последней ступени носителя отделился орбитальный блок в составе разгонного блока “Бриз-М”, переходного отсека и космического аппарата. Дальнейшее выведение будет осуществляться с помощью двигателей “разгонника”. 

Состоявшийся пуск стал четвертым пуском РН “Протон-М” в 2013 году и 387-м стартом в летной истории носителей семейства “Протон”. 

КА SES-6 создан компанией EADS Astrium для спутникового оператора SES World Skies. Спутник построен на базе платформы Eurostar E3000 и рассчитан на 15 лет эксплуатации. Его стартовая масса 6140 кг, габариты – 3450 х 3270 х 7650 мм.

КА SES-6 оснащен 43 транспондерами С-диапазона и 48 транспондерами Ku-диапазона по 36 МГц каждый, а количество физических стволов составляет 38 транспондеров. С-диапазона и 36 транспондеров Ku-диапазона. Бортовое оборудование формирует пять перенацеливаемых лучей Ku-диапазона, включая четыре луча для покрытия Северной и Южной Америки и один для Атлантического океана.

Новый аппарат заменит КА NSS-806 в точке стояния над 40,5° з.д. 

[1078-003] Серию новых глобальных минералогических карт Марса, созданных на основе данных с зонда Mars Express (27816/ 2003-022A), представили ученые Европейского космического агентства (ЕКА) в день 10-летия с момента запуска этого исследовательского аппарата.
Уникальный атлас содержит карты распределения минералов, сформировавшихся в присутствии воды, в результате работы вулканов и под действием выветривания. Благодаря этому ученые могут поставить геологические процессы на Марсе в глобальный контекст, понять, как формировался нынешний облик планеты.
"История Марса закодирована в минералах. Этот новый глобальный взгляд, который стал возможен благодаря долгожительству зонда Mars Express, поможет нам открыть тайны 4,6 миллиарда лет эволюции планеты. Этот атлас поможет нам отыскать места для посадок будущих марсоходов и посадочных зондов, определить районы, потенциально интересные для высадки пилотируемых миссий", – отметил Альваро Хименес (Alvaro Gimenez), директор ЕКА по науке и исследованиям с помощью автоматических аппаратов.
Одна из карт иллюстрирует распределение гидратированных минералов, в частности, филлосиликатов, которые могут формироваться только в присутствии воды. Эти вещества присутствуют в основном на древних равнинах, которые сформировались более 4 миллиардов лет назад — это означает, что жидкая вода на поверхности планеты могла присутствовать только в первые сотни миллионов лет жизни планеты. И только в этот период на Марсе могла быть жизнь.
Кроме того, данные Mars Express помогли ученым определить районы, где встречаются вулканические по происхождению вещества – оливин и пироксен. Богатые оливином участки связаны с глобальным "магматическим потопом", который произошел около 3,7 миллиарда лет назад и был обусловлен тяжелой метеоритной бомбардировкой. Ученые также составили карту эрозийных процессов на Марсе.
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[1078-004] Европейский зонд Mars-Express (27816/ 2003-022A) в декабре 2013 г. приблизится на рекордно близкое расстояние к спутнику Марса Фобосу – аппарат разминется с марсианской луной на расстоянии лишь в 45 км, сообщил Альваро Хименес (Alvaro Gimenez), директор Европейского космического агентства по науке и исследованиям с помощью автоматических аппаратов.
Нынешний рекорд по самому тесному сближению с Фобосом также принадлежит Mars-Express, который в 2010 г. пролетел в 67 км от спутника. 

Кроме того, в октябре 2014 г. аппарат будет проводить наблюдения кометы C/2013 A1 (‘Siding Spring’), которая пролетит на рекордно близком расстоянии от поверхности Марса, причем ученые не исключают даже ее столкновения с планетой. Mars-Express также будет "ассистировать" при посадке европейского марсохода, запуск которого в рамках проекта ExoMars планируется на 2018 год.

"Десятилетний юбилей "Марс-Экспресс" встречает в хорошей форме, мы ожидаем новых открытий и сюрпризов", – сказал Оливер Витасс (Olivier Witasse), научный руководитель миссии.
[1078-005] Из Красноярска на космодром Байконур доставлен очередной космический аппарат "Глонасс-М" № 50. Вместе с двумя своими "собратьями" в июле он должен отправиться на околоземную орбиту.
[1078-006] Дополнительные проверки оборудования, необходимые для предотвращения новых аварий с ракетами "Зенит-3SL", будут проведены в июне-июле этого года, сообщает компания Sea Launch AG.

Члены аварийной комиссии, в числе которых были независимые эксперты, уверены, что результаты расследования снимают все препятствия к продолжению запусков в рамках проекта "Морской старт" после того, как будут проведены необходимые проверки.

4 июня
[1078-007] В 00:49:31.331 UTC европейский телекоммуникационный спутник SES-6 (39172 / 2013-026A) успешно отделился от разгонного блока “Бриз-М” (14С43) № 99541 и вышел на целевую орбиту.
[1078-008] Полиция выявила новые факты хищения денег, выделенных на программу ГЛОНАСС, задержан еще один фигурант, сообщило ГУМВД по Москве.
"Установлены дополнительные эпизоды хищения бюджетных денежных средств, осуществляемые совместно с руководством ООО "НПП Метромарк Инфосистемы", на общую сумму не менее 15 миллионов рублей. Двадцать девятого мая генеральный директор (этого) ООО задержан", – говорится в сообщении.
[1078-009] Европейское космическое агентство обсуждает с Роскосмосом возможность участия европейцев в проекте российской орбитальной лаборатории "Ока-Т", запуск которой может состояться в 2016-2017 году, сообщил РИА Новости Томас Райтер (Thomas Reiter), директор пилотируемых программ ЕКА.
"Мы совместно с партнерами по МКС в рабочей группе изучаем возможности работы за пределами станции. Один из проектов, который достаточно интересен для нас – это свободно летающая лаборатория "Ока-Т", которая может отстыковываться от МКС и возвращаться назад. Мы обсуждаем это (возможное сотрудничество) с вашими специалистами", – сказал Райтер.
Аппарат "ОКА-Т-МКС", который создает РКК "Энергия", представляет собой многоцелевую космическую лабораторию, которая будет работать на орбите автономно, время от времени стыкуясь с МКС, экипаж которой будет заниматься обслуживанием научной аппаратуры, заправкой и другими операциями. Предполагается, что в лаборатории будут выполняться фундаментальные и прикладные исследования в области космического материаловедения, физики плазмы, биологии и медицины. "Ока" сможет работать автономно от 90 до 180 суток, после чего будет стыковаться со станцией.
Рейтер также сообщил, что европейские специалисты могут разработать для российского посадочного зонда "Луна-Ресурс" системы навигации и уклонения от препятствий.

"Мы уже в прошлом году начали переговоры с российскими коллегами из Роскосмоса и ЦНИИмаша по изучению возможностей сотрудничества в сфере исследования Луны. Сейчас мы достигли несколько более конкретного понимания, поскольку некоторые технологии, которые мы разрабатывали для европейского посадочного аппарата, могут быть интересны в плане сотрудничества с Россией в рамках миссии "Луна-Ресурс", которая планируется, насколько я знаю, на 2017 год", – сказал Райтер.
Ранее специалисты ЕКА разрабатывали собственный посадочный зонд (Lunar Lander), который предполагалось запустить в 2018 году. Однако на министерской встрече стран-членов ЕКА в Неаполе в ноябре 2012 года было принято решение "заморозить" проект. Россия планирует в 2015 году отправить на Луну демонстрационный посадочный зонд "Луна-Глоб-1", предназначенный для отработки посадочной платформы, через год – орбитальный аппарат "Луна-Глоб-2", а в 2017 году – тяжелый посадочный аппарат "Луна-Ресурс" с расширенным набором научной аппаратуры. Ранее сообщалось, что европейцы могут предоставить для него буровую установку.
По словам Райтера, европейцы могут поставить для "Ресурса" и ранее разработанные ими системы навигации. "Сферами сотрудничества с Россией могут быть системы оптической навигации и уклонения от препятствий. И мы в этом действительно заинтересованы", – сказал собеседник агентства.
Он отметил, что затем это сотрудничество может продолжиться в рамках проекта доставки на Землю образцов грунта из полярных регионов Луны – LPSR (Lunar Polar Sample Return), который планируется на 2020 год.
[1078-010] На сайте Фонда “Сколково” размещен “Меморандум о космической деятельности”, подписанный Сергеем Жуковым, Андреем Иониным, Иваном Моисеевым и Дмитрием Пайсоном.

Меморандум о космической деятельности

Весенние месяцы 2013 года стали заметной вехой в истории российской космонавтики. 12 апреля Президент Российской Федерации провел совещание по вопросам космической деятельности в Благовещенске. Правительство России разработало план выполнения поручений, а Роскосмос опубликовал утвержденные Президентом “Основы политики Российской Федерации в области космической деятельности до 2030 года. Отметим это событие – официальный документ по космической политике России публикуется впервые!
Из поручений видно, что Правительство наметило конечный срок подготовки решений по системе управления космической деятельности - июль сего года.  В августе предложения должны лечь на стол Президенту для утверждения.
К сожалению, анализ хода структурных реформ показывает, что многое делается без должного научного обоснования и недостаточно системно. В этой связи мы хотели бы еще раз привлечь внимание власти и профессионального сообщества к выработанной в экспертном сообществе Сколково системе взглядов.
Меморандум

Отличительной особенностью российской космонавтики является система стратегического и отраслевого управления, почти не претерпевшая изменений со времен Советского Союза, и соответствующая этой архаике неконкурентоспособная структура промышленности. Ракетно-космическая промышленность (РКП) – пожалуй, последняя отрасль российской экономики, где не реформирована система государственного целеполагания, не произошло разделения государственного заказчика и исполнителей – промышленных предприятий.
По нашему мнению, ключевыми принципы реформы системы управления космической деятельностью и структуры РКП должны стать:
1. Государственное целеполагание для Федерального космического агентства (Роскосмоса), учитывающее национальные приоритеты и возможности.

2. Решение поставленных задач космическим агентством, организационно отделенным от предприятий промышленности.

3. Стимулирование конкуренции за государственный и коммерческий заказ между предприятиями промышленности всех форм собственности.

4. Публичность разработки и принятия решений по реформе системы управления космической деятельностью и структуры промышленности.

Основные задачи реформы системы управления космической деятельностью и структуры промышленности:

1. Создать контур стратегического целеполагания, обеспечивающий разработку Национальной космической политики (специализированный Совет при Президенте России).

2. Усилить Роскосмос путем более плотной интеграции с научно-исследовательскими центрами, формируемыми на базе существующих отраслевых НИИ (ЦНИИМАШ, "Агат", Центр Келдыша, НИЦ РКД, ЦПК) при сохранении ими статуса ФГУП (ФГБУ). В этих центрах должны быть консолидированы компетенции по управлению космическими программами, программами развития технологий, функций технического надзора и государственной приемки, подготовки космонавтов.

3. Сформировать в промышленности две вертикально-интегрированные корпорации, конкурирующие между собой на внутреннем рынке и координирующие усилия на внешнем рынке.

4. Интегрировать двигателестроительные и приборостроительные активы РКП в состав межотраслевых горизонтально интегрированных структур.

5. Создать благоприятные условия для частной космической инициативы, в первую очередь – в интересах создания конкурентной среды и развития инноваций, снять неоправданные ограничения для отечественных компаний, ставящих их в худшее положение, чем у  зарубежных конкурентов.

6. Разработать систему публичных целеполагающих документов на уровне Президента, Правительства и космического агентства, обеспечивающих понимание государственных задач всеми участниками космической деятельности.

Необходимо отметить, что в сложившейся ситуации сохранение статус-кво, отказ от решительных мероприятий по реформированию системы управления космической деятельностью и структуры промышленности неизбежно приведет к быстрому вытеснению России из сферы активной космической деятельности более динамично развивающимися зарубежными странами и структурами.

Приложение. Проблемы развития космической деятельности

Главной проблемой современной российской космонавтики является нарастающее технологическое отставание, причем не только от мировой космонавтики, но и от ряда других отраслей российской промышленности. Это грозит утратой конкурентоспособности сначала на небольшом сегменте мирового космического рынка, который мы занимаем, а в видимой перспективе - и на внутреннем рынке.

Причины технологического отставания материального производства были обозначены в "Стратегии развития ракетно-космической промышленности на период до 2015 года", принятой 11 декабря 2006 г. Военно-промышленной комиссией (ВПК) при Правительстве России. В документе говорится о "несоответствии потенциала ракетно-космической промышленности новым требованиям государства и мирового космического рынка как по выпускаемой продукции, так и по научно-производственному и кадровому составу, а также по организационной и имущественной структуре промышленности". Были намечены мероприятия и сроки исправления ситуации. Сегодня, через 6,5 лет, ситуация только ухудшилась. Это означает, что кризис охватил не только сферу науки и производства, но и систему управления.

Основные проблемы системы управления космической деятельностью:

1. Отсутствие ясно выраженных стратегических целей.

2. Устаревшая структура управления.

3. Неразвитая система законодательного обеспечения.

1. Стратегическое планирование 
В документах “верхнего уровня” (например, “Основах политики Российской Федерации в области космической деятельности до 2020 года”) четкая, ясная миссия России в космосе не сформулирована. Утвержденный Президентом Российской Федерации новый документ (“Основы политики… до 2030 г.”) также содержит, по сути, “полное множество” положений, не позволяющих на основе данного документа сделать практические выводы о направлениях отечественной космической деятельности (отличных от “планировать, как всегда, всё, что можно”).
Недавно принятая “Государственная программа Российской Федерации в области космической деятельности до 2020 года” представляет собой “подшивку” федеральных целевых программ в области космической деятельности, не определяя бюджетных обязательств государства. Сами же программы, по сути, являются более или менее сбалансированными сборниками предложений головных предприятий ракетно-космической промышленности. Таким образом, стратегический план, который бы опирался на четко выраженную миссию страны в космосе в XXI веке, у нас отсутствует. Имеет место разрыв в целеполагании: между основами политики и государственной программой нет стратегии, то есть, цели и мероприятия не увязаны между собой. А это может привести к тому, что имеющее место увеличение финансирования космической деятельности не приведет к достижению поставленных целей – этих целей нет.
Предложения:

1. Следует начать широкое обсуждение недавно опубликованных “Основ политики…” с целью выработки на следующем этапе государственного целеполагания сбалансированного документа –  “Национальной космической политики”, которую примет и провозгласит Президент Российской Федерации.

2. Поручить Роскосмосу разработать:

а) промышленную политику в сфере космической деятельности (принципы реструктуризации и последующего развития ракетно-космической и смежных отраслей промышленности);

б) стратегию исследования, освоения и использования космического пространства, в рамках которой должны быть прописаны цели космических программ.

3. Затем провести уточнение ФЦП, входящих в состав Государственной программы “КД России”, приведя их в соответствие со стратегическими целями, отказавшись от избыточных и дублирующих направлений деятельности, введя дополнительные мероприятия, обеспечивающие расширение круга традиционной кооперации, поддержку деятельности вузов и малых инновационных предприятий, решение задач международного сотрудничества и трансфера технологий.

4. Привести структуру государственного управления космической деятельностью в соответствие со стратегическими целями России в космосе и промышленной политикой в сфере космической деятельности.

2. Структурная реформа

Процесс выработки структурных решений сегодня, к сожалению, идет вне процесса выработки целей. В этих “неидеальных” условиях считаем обязательным придерживаться следующих основополагающих принципов:

1. Разделение государственного целеполагания, государственного заказа и управления экономической деятельностью предприятий ракетно-космической промышленности (РКП);

2. Широкое участие представителей и организаций прикладной и академической науки, экспертного и промышленного сообщества в определении стратегических направлений исследования и освоения космоса с исключением келейности и легковесного подхода к стратегическому планированию;

3. Сохранение конкурирующих проектно-конструкторских школ и взаимозаменяющих производственных мощностей (конкуренции);

4. Максимально возможная интеграция производственных мощностей РКП (сокращение издержек, стандартизация, рост устойчивости);

5. Исключение временных структурных решений, приводящих к необратимым изменениям в составе производственных сил, которые не позволят впоследствии перейти к более эффективной модели.

Существуют и дополнительные соображения, важные детали, но принципиальны именно эти пять.

Основополагающие принципы должны отражаться в любой новой структуре РКП. При этом ряд вариантов реализуют эти принципы в силу самой принятой структуры управления. Например, разделение госзаказа и экономической деятельности предприятий РКП «автоматически» обеспечивается при выборе любого варианта, отделяющего Роскосмос от промышленности, неважно, в форме единственной корпорации или нескольких предприятий.

Если часть основополагающих принципов автоматически не реализуются при выборе той или иной структуры, должны быть наложены дополнительные условия, позволяющие эти принципы реализовать. Например, принцип конкуренции автоматически не реализуется при выборе любого варианта с единственной корпорацией или варианта с горизонтальной интеграцией. Приоритет, на наш взгляд, следует отдавать вариантам, реализующим принципы реструктуризации с меньшим количеством дополнительных усложнений и условий.

В направлении структурной реформы отрасли предлагаем принять комплекс мер, общий для двух указанных вариантов. В их числе:

1. Создание Совета по космосу при Президенте России с соответствующим повышением роли экспертного обсуждения в государственном целеполагании;

2. Сохранение Роскосмоса как федерального органа государственной власти в сфере космической деятельности, центра разработки и реализации космической стратегии, формирования госзаказа на инновации;

3. Усиление Роскосмоса, в том числе за счет перепозиционирования его головных институтов как центров компетенции и дирекций программ. Именно они должны стать центрами выработки научно-технической политики, формирования и управления программами изучения и освоения космоса. При этом решается часть проблем с зарплатами и численностью персонала собственно Роскосмоса;

4. Выработка сбалансированного решения по представительству Роскосмоса и Росимущества в качестве представителей государства в Советах директоров предприятий в госсобственности;

5. Решение вопросов технической политики и стандартизации через обычные для современной экономики методы государственной (отраслевой) стандартизации и управления госзаказом;

6. Создание Российского космического фонда;

7. Активное привлечение частного сектора в сегмент получения и использования результатов космической деятельности, и контролируемое – в сегмент создания космических средств;

8. Привлечение крупного российского государственного капитала (госбанки) к инвестициям в создаваемые интегрированные структуры РКП;

9. Реализация специальных госпрограмм поддержки промышленности с целенаправленным трансфером производственных технологий и компетенций из-за рубежа, в том числе – с созданием совместных предприятий;

10. Активное вовлечение институтов развития (включая Фонд “Сколково”, Фонд прикладных исследований, Агентство стратегических инициатив и иные), облегчение режимов лицензирования, введение в практику рамочных НИР, обеспечение возможности целевого финансирования образовательных программ.

3. Законодательное обеспечение

После внесения поправок в Закон "О космической деятельности" в 1996 г. до настоящего времени в Государственную Думу было внесено 19 законопроектов по вопросам космической деятельности (не учитывая законопроектов о ратификации международных соглашений и технических поправок «приведения в соответствие» с общим законодательством). Из них принято 2 законопроекта, отклонено, соответственно – 17. Если основываться на заключениях Совета Федерации и Администрации Президента, то основной причиной отклонения законопроектов является их правовая бессодержательность. Вместо решения проблемных вопросов и выработки конкретных норм по регулированию космической деятельности, проекты содержали в основном тезисы лозунгового характера.

На сегодня в Правительство Российской Федерации (но еще не в Государственную Думу) внесены 4 законопроекта по вопросам космической деятельности:

1. Проект Федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О космической деятельности» от Минэкономразвития России.

2. Проект Федерального закона "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О космической деятельности" от Роскосмоса (о дистанционном зондировании Земли из космоса - ДЗЗ).

3. Проект Федерального закона "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О космической деятельности" от Роскосмоса (об использовании результатов космической деятельности – ИРКД).

4. Проект Федерального закона Российской Федерации "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения компетенции федерального органа исполнительной власти в области гидрометеорологии и смежных с ней областях в сфере космической деятельности" от Минприроды России.

Все эти проекты внесения поправок в Закон о космической деятельности имеют один общий системный недостаток – внесение довольно объемного пакета правовых норм в рамочный закон. Помимо того, что такой подход затрудняет понимание закона, деформирует его структуру, он приводит и к явной ошибке. Если детально прописать регулирование одного из направлений космической деятельности и не упомянуть об аналогичных нормах, касающихся других направлений, то это будет означать, что на другие направления соответствующие нормы не распространяются.

Все проекты разрабатывались кулуарно, внутри соответствующих ведомств, и все подвергаются активной критике со стороны специалистов и заинтересованных организаций, работающих в соответствующих направлениях.

Анализ сложившейся ситуации дает основание сформулировать первоочередные задачи в области формирования российской законодательной базы космической деятельности.

Первая задача – внесение изменений в Закон "О космической деятельности". В отличие от сегодняшней практики, изменения должны не расширять область действия Закона, а более жестко сформулировать вводимые правовые понятия, привести Закон в соответствие с интересами граждан России и требованиями развития космической отрасли.

Вторая задача – разработка и принятие специального закона о дистанционном зондировании Земли из космоса и, в качестве первого шага, разработка и обсуждение его концепции. Такой закон должен стать моделью для других специальных законов по отдельным направлениям космической деятельности.

И, наконец, третья задача – законодательное обеспечение идущих и планируемых мероприятий по реорганизации космической отрасли. Масштабность и характер этих мероприятий  в любом случае потребует введения новых законов, и здесь необходимо обеспечить их достаточно высокое качество.

Таким образом, можно сформулировать следующий алгоритм работ в области законодательного обеспечения космической деятельности:

1.  Анализ состояния законодательного и нормативного обеспечения космической деятельности.

2. Выделение норм, требующих статуса Федерального закона.

3. Выявление норм общего законодательства, которые нуждаются в уточнении применительно к космической деятельности.

4. Формулировка правовых норм, необходимых для развития космической деятельности.

5. Классификация и систематизация полученного массива норм по предметному признаку.

6. Определение приоритетности конкретных задач законодательного обеспечения.

7. Введение «последних» изменения в базовый закон «О космической деятельности», в целях ликвидации неопределенностей и его актуализации.

8. Разработка и принятие линейки Федеральных законов, регулирующих деятельность в основных предметных областях.
[1078-011] С космодрома Восточный будут запускаться ракеты с бортовыми компьютерами в три раза эффективнее и в пять раз легче существующих, кроме того, вычислительные машины будут в 3-4 раза дешевле. Об этом сообщил ИТАР-ТАСС Леонид Шалимов, гендиректор екатеринбургского НПО автоматики /разрабатывает и производит системы управления для ракет/.
"Поставка оборудования запланирована на первый квартал 2015 года. У нас есть два с половиной года, чтобы изготовить всю аппаратуру для технической и стартовой позиций. Принято решение, что все ракеты будут пускаться с новой цифровой вычислительной машиной", – сказал Шалимов.
Специалисты НПО автоматики разрабатывают для новых ракет и вовсе миниатюрную вычислительную машину, масса которой будет порядка 300 г. Это позволит не только увеличить полезную нагрузку, но и исключить из носителя дополнительные элементы за счет возросшей эффективности оборудования. В "продуктовой линейке" НПО автоматики на сегодня присутствуют системы управления для практически всех элементов пуска ракеты – от стартового комплекса, до бортовых машин.
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[1078-012] В статье "Шэньчжоу-10" в Википедии появились составы экипажей, подготовленных к полету на этом корабле.
Основной экипаж:
– Не Хайшэн (聂海胜) – командир
– Чжан Сяогуан (张晓光) – оператор
– Ван Япин (王亚平) – лаборант
Дублирующий экипаж
– Лю Бомин (刘伯明) – командир
– Пань Чжаньчунь (潘占春) – оператор
– Дэн Цинмин (邓清明) – лаборант
Все космонавты, за исключением Ван Япин, были отобраны в 1998 г. в составе первого набора космонавтов по программе 921.
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[1078-013] На космодроме Плесецк состоялся вывоз РН “Союз-2.1б” со спутником военного назначения на стартовую позицию. Ракета установлена в ПУ № 4 площадки № 43 космодрома.
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[1078-014] На космодроме Куру во Французской Гвиане состоялся вывоз на стартовую позицию РН Ariane-5ES с грузовым транспортным кораблем ATV-4 ‘Albert Einstein’. Ракета установлена на площадке ELA3 космодрома.
[1078-015] Блок 1-й ступени РН <description>легкого класса “Союз-2.1в” успешно прошел огневые испытания в Подмосковье, сообщили в пресс-службе самарского двигателестроительного предприятия “Кузнецов”.
Испытания проходили на базе Научно-испытательного центра ракетно-космической промышленности в городе Пересвет Московской области. Целью проведенной огневой проверки была отработка двигательной установки в составе блока первой ступени, в том числе маршевого ракетного двигателя НК-33A.
“Двигатель функционировал в соответствии со штатной циклограммой и логикой работы всех систем ракетного блока, подтвердив свою высокую надежность. Прошедшие огневые испытания - это еще один серьезный шаг к летным испытаниям ракеты-носителя “Союз-2.1в”, – отметили в пресс-службе предприятия.
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[1078-016] В 21:52:11 UTC с площадки ELA3 космодрома Куру во Французской Гвиане стартовыми командами компании Arianespace по заказу Европейского космического агентства выполнен пуск ракеты-носителя Ariane-5ES с грузовым транспортным кораблем ATV-4 ‘Albert Einstein’ (39175 / 2013-027А), предназначенным для доставки грузов на борт Международной космической станции.

В 22:56 UTC корабль успешно отделился от последней ступени носителя и вышел на целевую орбиту. 

[1078-017] Завершено строительство Китайской сети приемных спутниковых станций "Яогань". Об этом корреспонденту Синьхуа сообщили представители Китайской академии наук. Входящие в сеть три станции расположены в уезде Миюнь города Пекин, городе Кашгар /Синьцзян-Уйгурский АР, Северо-Западный Китай/ и городе Санья /пров. Хайнань, Южный Китай/.
[1078-018] Экипаж космического корабля “Шэньчжоу-10” впервые проведет научно-популярные и образовательные мероприятия в сфере космической науки для молодежи, что станет заметным событием этой миссии.
Главный конструктор китайской программы пилотируемых космических полетов Чжоу Цзяньпин рассказал, что “Шэньчжоу-10” и “Тяньгун-1” создадут “соединение”, совершат совместный 12-дневный полет. В этот период в “космической аудитории” на модуле “Тяньгун-1»” космонавты также выступят с лекциями для молодежи на земле, проведут несколько интересных космических экспериментов, чтобы дети познакомились с космосом, почувствовали его волшебство и проявили интерес к нему.
[1078-019] Основной и дублирующий экипажи корабля “Шеньчжоу-10” прибыли на космодром Цзюцюань, где пройдут заключительные этапы их предстартовой подготовки.
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[1078-020] В 03:05 UTC с ракетного полигона на о. Уоллопс, шт. Вирджиния, США, специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Black Brant-XII (полетное задание NASA 40.030UG). Основной задачей миссии являлись наблюдения с помощью инфракрасного телескопа, установленного в головной части ракеты, в рамках эксперимента Cosmic Infrared Background ExpeRiment (CIBER). Максимальная высота подъема ракеты составила 577 км.

[1078-021] Информационное агентство “Интерфакс” со ссылкой на источник в ракетно-космической отрасли распространило сообщение о выходе из строя российского КА "Зонд-ПП" (38711 / 2012-039E). 

"Спутник МКА-ФКИ "Зонд-ПП" признан утраченным из-за технической неисправности", – сказал источник.
Также источник сообщил, что, вероятнее всего, намечавшийся на сентябрь нынешнего года запуск спутника “Рэлек” из той же серии, что и “Зонд-ПП”, будет отложен.
Чуть позже представитель пресс-службы Роскосмоса опроверг информацию об утрате спутника, но признал наличие проблем со связью.

Спустя еще некоторое время некоторую ясность в ситуацию вокруг спутника “Зонд-ПП” внес генеральный директор НПО имени Лавочкина Виктор Хартов. 

Он сообщил, что проблемы с КА, с которым пока не удается восстановить связь, скорее всего, связаны с работой его бортовой вычислительной системы.
"По предварительным данным, проблемы возникли в области бортовой вычислительной системы. Там есть механизмы реконфигурации, где-то в этой области, по нашей версии, случился сбой", – сказал Хартов.
Он подчеркнул, что малый космический аппарат "Зонд-ПП" является экспериментальным и предназначен для отработки новых технологий, а не для практического применения. "Это низкобюджетный испытательный образец, и затрат на него на много порядков ниже, чем на большой космический аппарат. Все задачи у "Зонда-ПП" – это проверить проектные решения и ряд приборов. Изначально и не планировалось, что этот аппарат будет работать долго. Так что периодические выходы из строя – нормальное явление, ведь многие решения на "Зонде-ПП" применяются впервые", – сказал Хартов. 
Отвечая на вопрос, может ли ситуация с "Зондом-ПП" привести к переносу запуска второго спутника МКА-ФКИ "Рэлек", старт которого назначен на конец сентября, Хартов сказал: "Это будет зависеть от того, какие причины будут найдены. Работает внутренняя комиссия НПО имени Лавочкина, предусмотренная штатными процедурами, когда возникает какая-либо аномалия. Если будет найдена какая-то причина, влияющая на следующий запуск – это тоже положительный результат, потому что тогда мы избежим проблем в будущем, учтем при постройке других аппаратов".
По словам Хартова, первые сбои в работе "Зонда-ПП" случились 1-2 июня. "Трудности мы стали испытывать в выходные. Сейчас на базе уже накопленной телеметрии реализуется программа выхода из сложившейся ситуации. Попытки установить связь с аппаратом предпринимаются на каждом витке, когда "Зонд-ПП" находится в зоне нашей радиовидимости", – сказал глава НПО имени Лавочкина. 
Хартов подчеркнул, что весь запланированный на данный промежуток времени объем работ на спутнике выполнен. "Дальше, грубо говоря, шла наработка летной статистики и ресурса", – заключил глава НПО имени Лавочкина.
[1078-022] Вопрос передачи управления всеми российскими научными спутниками из центра управления полетами (ЦУП) НПО имени Лавочкина в ЦУП ЦНИИмаш рассматривается, но решение пока не принято, сообщил журналистам первый заместитель руководителя Роскосмоса Олег Фролов.
"Мы считаем, что управление всеми (научными) космическими аппаратами должно осуществляться из одного места, в данном случае – из Центра управления полетами (ЦНИИмаш). В практической плоскости передача управления (научными спутниками) из НПО Лавочкина в ЦУП (ЦНИИмаш) рассматривается", – сказал Фролов.
Отвечая на вопрос, когда это может произойти, он сказал, что сейчас нельзя ставить каких-либо определенных временных сроков и жестких рамок. "Идет работа, обсуждаются различные мнения. Есть ОКР (опытно-конструкторская работа) и по результатам этого ОКРа будет принято решение", – отметил первый замглавы Роскосмоса.
Ранее ведущий инженер-конструктор НПО Лавочкина Илья Ломакин сообщал, что управление всеми российскими научными космическими аппаратами – обсерваториями и межпланетными станциями – будет передано из центра управления полетами НПО имени Лавочкина в ЦУП ЦНИИмаш. По его словам, все научные аппараты, начиная со "Спектра-РГ" (запуск которого планируется на 2014 год), должны управляться из баллистического центра ЦНИИмаша. Он сообщил, что НПО Лавочкина будет знакомить ЦНИИмаш с работой аппарата на ранних этапах миссии и будет исполнять консультативные функции в дальнейшем.
Фролов также сообщил, что Роскосмос не будет передавать расположенный в подмосковном Королеве Центр управления полетами (ЦУП) под управление ОАО "Российские космические системы" (РКС).
"Этот вопрос в практической плоскости не рассматривается. Идет реформа отрасли, роль и место организаций обсуждается. Могут быть разные мнения, различные варианты предлагаться, но ЦУП не планируется передавать в РКС", – заверил Фролов.
 [1078-023] Популярный канадский певец Джастин Бибер (Justin Bieber) намерен участвовать в одной из миссий ракетоплана Enterprize (SpaceShipTwo). Об этом сообщил владелец Virgin Group Ричард Брэнсон (Richard Branson) в своем Twitter.

В полет популярный исполнитель отправится вместе со своим менеджером Скутером Брауном (Scooter Braun). За предстоящее путешествие Бибер уже внес депозит в размере 250 тысяч долларов.
[1078-024] Государственное управление оборонной науки, техники и промышленности Китая в четверг опубликовало первые снимки, полученные со спутника "Гаофэнь-1" (39150 / 2013-018A), запущенного 26 апреля нынешнего года. Всего опубликовано 13 фотоснимков четырех китайских городов – Пекина, Шанхая, Иньчуаня и Датуна. В частности, фотоснимок города Датун провинции Шаньси был снят в первые минуты начала работы спутника. 
По словам представителя Государственного управления оборонной науки, техники и промышленности Ван Чэнвэня (王陈文), итоги предварительной проверки показывают, что качество полученных фотоснимков оказалось лучше проектных показателей, передает агентство Синьхуа.

[1078-025] В 17:45 UTC с полигона Капустин Яр успешно проведен испытательный пуск прототипа новой МБР “Рубеж”.

“… боевым расчетом Ракетных войск стратегического назначения с государственного центрального межвидового полигона Капустин Яр в Астраханской области проведен успешный испытательный пуск прототипа новой межконтинентальной баллистической ракеты с мобильной пусковой установки", – говорится в сообщении управление пресс-службы и информации Минобороны РФ.
Задачами пуска явились подтверждение соответствия характеристик ракетного комплекса и всех его элементов, заданным в тактико-техническом задании, подтверждение летно-технических характеристик ракеты и агрегатов ракетного комплекса в целом, экспериментальное подтверждение надежности функционирования ракетного комплекса, уточнили в Управлении.

7 июня
[1078-026] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев поздравил коллектив ФГУП "Государственный космический научно-производственный центр имени М.В. Хруничева" с 20-летием со дня создания предприятия, сообщила пресс-служба правительства.
"Центр был создан на базе ведущих предприятий ракетно-космической отрасли России. Это решение помогло укрепить научно-технический потенциал отечественного ОПК, повысить его эффективность в новых экономических условиях", – говорится в поздравительной телеграмме.
Медведев также отметил, что разработка центром ракеты-носителя "Ангара", старт которой намечен на 2014 год, обеспечит России гарантированный и независимый доступ в космическое пространство.
[1078-027] Президент РФ Владимир Путин подписал Указ № 540 о присуждении Государственных премий Российской Федерации в области науки и технологий за 2012 год.

За создание ракетного комплекса стратегического назначения “Ярс” премии присуждены Межерицкому Ефиму Леонидовичу, доктору технических наук, генеральному директору федерального государственного унитарного предприятия “Научно-производственный центр автоматики и приборостроения имени академика Н.А. Пилюгина” Федерального космического агентства, Никулину Сергею Петровичу, генеральному директору открытого акционерного общества “Корпорация ”Московский институт теплотехники” Федерального космического агентства, и Шурыгину Виктору Александровичу, доктору технических наук, генеральному директору и генеральному конструктору открытого акционерного общества “Центральное конструкторское бюро ”Титан” Министерства промышленности и торговли Российской Федерации.

[1078-028] Специалистам пока не удалось взять под контроль экспериментальный космический аппарат "Зонд-ПП", связь с которым была потеряна в минувшие выходные, сообщил РИА Новости генеральный директор предприятия-разработчика спутника НПО им. Лавочкина Виктор Хартов.

"Работа экспертов внутренней комиссии предприятия продолжается. К сожалению, в ходе нескольких сеансов восстановить связь с космическим аппаратом пока не удалось", – сказал он.
[1078-029] NASA запустило первые блоги на русском языке, посвященные действующей межпланетной миссии – зонду Mars Reconnaissance Orbiter (MRO), а точнее камере высокого разрешения HiRISE на его борту, сообщил РИА Новости Израэль Эспиноза (Yisrael Espinoza), координатор проекта HiTranslate.
Nеперь у HiRISE есть русскоязычные аккаунты в Twitter и в "картиночной" социальной сети Tumblr. "Это первый русскоязычный ресурс, посвященный действующей миссии НАСА", – сказал Эспиноза. 

В новых аккаунтах HiRISE будут публиковаться свежие и интересные фотографии Марса, снабженные русскими подписями и комментариями.
[1078-030] Ракета Ariane-5, которая успешно вывела на орбиту европейский космический грузовик ATV-4 ‘Albert Einstein’, впервые во время старта снимала саму себя и свой груз в 3D-видео, сообщает германское аэрокосмическое агентство DLR.

На корпусе ракеты Ariane-5 работали четыре видеокамеры, установленные в рамках эксперимента STEREX, который финансировался DLR и Европейским космическим агентством.

Впервые съемка запуска проходила не только с земли, но и с борта ракеты. Две из этих камер впервые засняли отделение корабля в 3D.

"Эти кадры помогут нам по-новому взглянуть на динамические процессы, которые происходят в момент отделения ATV от Ariane, что поможет нам лучше их понять и проанализировать", – сказал представитель агентства Томас Руве (Thomas Ruwwe).

Как ожидается, трехмерное видео будет представлено через несколько дней, а обычное двумерное видео доступно уже сейчас на сайте DLR.
[1078-031] В Звездном городке состоялась торжественная встреча экипажа МКС-35, космонавта Роскосмоса Романа Романенко, астронавта Канадского космического агентства Криса Хадфилда (Chris Hadfield) и астронавта НАСА Томаса Машбёрна (Thomas Marscburn).

В рамках мероприятия с участниками экспедиции состоялась пресс-конференция. Космонавт и астронавты пообщались с представителями прессы и ответили на интересующие их вопросы.

Перед началом пресс-конференции гостям была представлена презентация о подготовке экипажа к полету в ЦПК, предстартовой подготовке на Байконуре и возвращении космонавтов на Землю.

Экипаж поделился с журналистами впечатлениями о работе в космосе: “У нас хорошая сплоченная команда, – сказал Роман Романенко, – мы выполнили всю программу полета, остались хорошими друзьями. Работа на МКС  останется в памяти навсегда".

Бортинженер корабля Крис Хадфилд добавил, что на Международную космическую станцию летал уже дважды. Астронавт рассказал о радости, которую он испытал от длительности полета: “У нас было время быть в космосе не две недели, как в моих предыдущих полетах, а целых пять месяцев! Мне очень нравилось быть там так долго. Время на МКС – это богатство”!
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По словам Томаса Машбёрна, каждый день на станции интересный, каждый день воспринимается как чудо. “Мне было интересно работать с Романом и Крисом”, – признался астронавт.

Роман Романенко рассказал представителям средств массовой информации о своих ощущениях от полета на корабле “Союз”. “Мне довелось второй раз почувствовать спуск и посадку на “Союзе”, – отметил командир корабля, – мы были готовы ко всем событиям, которые могут произойти во время спуска. Всё было штатно. Ощущения незабываемые! Самое впечатляющее в полёте – это спуск: большие перегрузки, раскачивание капсулы под парашютом, после перецепки – очередной удар, запах сработавшей пиротехники в момент разделения (отсеков), подготовка к касанию. В зависимости от скорости ветра посадка может быть либо мягкой, либо жёсткой. И в первом, и во втором полётах я ощущал мягкое касание Земли, так что можно сказать, у меня была мягкая посадка! В первом полёте капсула приземлилась на днище, а после второго – на бок".

Томас Машбёрн добавил к ответу коллеги несколько слов: “Прежде мне представлялась возможность летать на шаттле, а теперь – на “Союзе”. Несмотря на то, что я выполнял полёт в качестве бортинженера-2 в правом кресле и не управлял космическим кораблём, мне всё равно полёт на корабле “Союз” доставил большое удовольствие".

Всем известен тот факт, что экипаж МКС-35 называют "музыкальной бандой". Об этом упомянул Роман Романенко: "По вечерам на станции мы собирались вместе и исполняли под руководством Криса хором разные песни, – он у нас был гитаристом и основным голосом. Это помогло нам разнообразить космическую жизнь и добавить музыкальную нотку”, – отметил космонавт.

Крис Хадфилд выразил эмоции о полете так: “Для меня было огромным удовольствием летать на корабле “Союз” под руководством Романа. В Центре подготовки космонавтов работают замечательные инструкторы, которые компетентны во всех вопросах, касающихся полёта. Была проведена высококвалифицированная подготовка нас к космическому полёту, и даже спустя пять месяцев пребывания в космосе мы были готовы к выполнению спуска и посадки. МКС – это большая лаборатория, которая прежде всего предназначена для выполнения космонавтами научной программы. Мы делали много видеозаписей о том, как живём на станции и проводим эксперименты. Когда я летал на станцию “Мир”, я тоже брал с собой гитару, и вот снова взял гитару с собой в полёт – на МКС. Для меня МКС – это не только то место, где проводятся научные эксперименты, но и место, где можно посвящать время культуре, искусству, исследованию Вселенной, чем мы, собственно, и занимались, играя музыку, записывая ролики”, – рассказал Крис Хадфилд.

“Мы – все музыканты, – признался Томас Машбёрн. – Мы собирались вместе на станции, играли на гитаре по вечерам. Пребывание не МКС – это не только та работа, которую мы выполняли, а еще и искусство. В свободное время мы занимались искусством”.

Командир корабля рассказал о чувствах, которые он испытал во время встречи с Землёй после длительного расставания: “Самым приятным было ощущение, что ты на Земле! – добавил Роман Романенко. – Самое первое, что мы заметили – книжки, которые были у нас в руках, заметно потяжелели (бортовая документация). Так нас встретила Земля. Когда открыли люк, мы вдохнули запах степи. Ощущение степи казахской – это замечательно! Для нас было непривычно после нескольких месяцев на станции видеть так много людей (после приземления – ПСС, журналисты)".

Особое внимание Роман Романенко уделил послеполётным экспериментам, которые космонавт выполнил после посадки: “Это начало долгосрочных исследований. Разумеется, раньше был “Марс-500”, где изучались психологические и физические факторы работы, взаимодействие людей. В этом эксперименте изучали сохранение экипажем, мной  в данном случае, операторских навыков по управлению манипулятором и ровером, сам процесс ручного управляемого спуска после длительного пребывания в невесомости. Для меня это было не слишком сложно. Да, это требует внимания. Физически я не ощущал большого напряжения. Сейчас мы на этапе развития эксперимента, когда специалисты прорабатывают детали. Надеюсь, он принесёт много положительных результатов”, – пояснил командир корабля.

На вопрос о том, что значат первые полеты в космос для космонавтов, ответил Роман Романенко: “Они доказали, что человек может летать в космос, а последующие – что он может идти дальше. Совместная работа специалистов разных направлений, конструкторов, медицинских работников, психологов позволила набрать опыт по длительности эксплуатации космических кораблей, станций и нахождения человека в космосе. Благодаря разработкам, которые появились на первом этапе освоения космоса человеком, теперь космонавты могут находиться на орбите до года – сейчас экипаж уже готовится к такому полёту”.

 “Когда полетел Юрий Гагарин, мне было два года, – сказал Крис Халфилд, – когда полетела Валентина Терешкова – четыре. Когда был совершён первый выход в открытый космос, мне было около шести лет. Когда первые люди высадились  на Луне, мне было порядка девяти лет. Космонавты, о которых мы сейчас говорим, доказали всему миру: человек может летать в космос. Сегодня возможно не только постоянно жить в космосе, но и проводить различные исследования”, – поделился воспоминаниями астронавт канадского космического агентства Крис Хадфилд.
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По словам участников экспедиции, им было очень приятно работать вместе.

Эта торжественная встреча была особенной. В ней принимала участие первая в мире женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова. В преддверии празднования 50-летия ее полета в космос в ЦПК состоялась пресс-конференция с участием Валентины Владимировны.

После общения с журналистами экипаж, космонавты-ветераны, руководство Федерального космического агентства, Центра подготовки космонавтов и смежных организаций направились к памятнику первому космонавту Земли Юрию Алексеевичу Гагарину и возложили цветы.
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Поздравить экипаж пришли коллеги по отряду космонавтов, космонавты-ветераны, сотрудники ЦПК, жители Звёздного городка.

По окончании церемонии возложения цветов в ЦПК состоялось торжественное собрание, посвященное возвращению экипажа из космического полёта.

[1078-032] В космос должны летать профессионалы, а не туристы по путевкам. Такое мнение высказала в ходе пресс-конференции в Звездном городке первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова.
"Я отношусь к профессиональным космонавтам. Считаю, что в космос на данном этапе должны летать специалисты", – сказала Валентина Терешкова. Она отметила, что хотя первый полет был давно и уже много сделано в космической области, "еще многое не изучено".

Прежде чем люди будут "по путевкам летать в космос, пройдет много лет", считает первая женщина-космонавт. По ее мнению, в космос должны лететь специалисты, которые могут принести пользу.
[1078-033] В 18:37:59 UTC с ПУ № 4 площадки № 43 космодрома Плесецк боевыми расчетами Войск ВКО выполнен пуск ракеты-носителя “Союз-2.1б” (14А14-1Б) с космическим аппаратом военного назначения “Космос-2486” (39177 / 2013-028А).
Спустя девять минут спутник отделился от носителя и вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение – 98,3˚;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 186 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 683 км.

Согласно неофициальным сообщениям, запущенный спутник является разведывательным аппаратом “Персона”.

Стоимость состоявшегося пуска составила 10 млрд руб.. Об этом журналистам сообщил после старта заместитель руководителя Роскосмоса Анатолий Шилов.
“Я выдам небольшую тайну, этот запуск стоит порядка 10 млрд руб.”, – заявил Шилов.

По его словам, следующий такой аппарат для Минобороны России уже находится в производстве и будет запущен либо в 2013 году, либо в начале 2014 года. “Либо в этом году, либо в следующем, такой аппарат полетит. Государство получает глаза и уши. Промышленность берется изготавливать эти аппараты регулярно”, – отметил замглавы Роскосмоса.
[1078-034] Указом президента РФ начальником космодрома Плесецк назначен полковник Николай Нестечук, ранее занимавший должность временно исполняющего обязанности начальника космодрома.

Приказ президента о назначении зачитал командующий войсками Воздушно-космической обороны (ВКО), генерал-майор Александр Головко в пятницу после успешного запуска военного космического аппарата с космодрома Плесецк.
[1078-035] <description>Запуск спутника "Кондор" с Байконура отложен из-за повреждения при испытаниях. Как отмечает "Интерфакс" со ссылкой на источник на космодроме, запуск планировалось осуществить в конце июня, теперь он перенесен на неопределенный срок.
Спутник прибыл на космодром в начале июня. Повреждения получены при последующих электрических испытаниях.

[1078-036] Герой России, лётчик-космонавт Роман Романенко передал президенту РФ экземпляр сборника писем российских школьников "Детские письма о главном. С чего начинается Родина?", который недавно вернулся из экспедиции на МКС.
В церемонии торжественной передачи книги активное участие приняли московские школьники – авторы писем, вошедших в сборник.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
