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[1084-001] Авария ракеты-носителя “Протон-М” нанесла очередной удар по российскому космическому престижу, пишет The Irish Examiner. Как напоминает издание, ракета с тремя спутниками ГЛОНАСС стоимостью более 4 млрд рублей взорвался при запуске, и это было показано в прямом эфире.

Неудачи последнего времени могут стоить России ее доли на прибыльном рынке запусков спутников, говорится в статье. Кроме того, авария “Протона-М” наносит вред одному из любимых кремлевских проектов – ГЛОНАСС, считает автор заметки.

The Christian Science Monitor также отмечает, что взрыв ракеты-носителя в небе Казахстана был очередным происшествием в серии “дорогих инцидентов” с участием российской космической аппаратуры. По мнению издания, авария “Протона-М” является “мрачным сигналом” о том, что инженеры, по всей видимости, еще не решили проблемы, ставшие причиной дорогих инцидентов в последние три года.

“Новаторская программа, отправившая первого человека в космос в 1961 году”, страдает от регресса, заявляет Voice Of America. В качестве примера издание приводит не только неудавшиеся запуски, но и “провалившуюся попытку” с миссией к спутнику Марса.

В свою очередь, The Los Angeles Times пишет, что авария “Протона-М” не скажется на грядущих стартах к МКС. Как говорится в заявлении представителя NASA Уильяма Герстенмайера (William Gerstenmaier), ракеты-носители “Протон-М” отличаются от “Союза”, поэтому никаких последствий для запусков “Союза” в космическом агентстве не ожидают.
[1084-002] Как сообщили “Ведомости” со ссылкой на пресс-службу Роскосмоса, потерянные вчера спутники “Глонасс-М” не были застрахованы, поскольку Федеральное космическое агентство приняло решение страховать только уникальные аппараты, такие как "Фобос-грунт". А "Глонасс-М" находятся в серийном производстве, поэтому эти правила на них не распространяются.

[1084-003] Наиболее вероятной версией вчерашней аварии РН “Протон-М” эксперты называют отказ одного из шести двигателей первой ступени. Не исключено, что это произошло из-за возникших проблем в топливной магистрали двигательной установки. 
"Был ли это засор, прогар или что-то иное, можно будет точно сказать только после того, как мы получим расшифровку телеметрических данных", – заявил "Коммерсанту" источник в аварийной комиссии. 
“Протон", конечно, таких штук давно не выкидывал, – заявил телеканалу "Дождь" директор по развитию кластера космических технологий в Сколково Дмитрий Пайсон. – Предыдущие аварии были связаны с разгонным блоком, то есть самой верхней ступенью, которая сравнительно новая. Можно было сказать, что мы преодолеваем "детские болезни". То, что произошло на этой аварии, это первая ступень, то, что летает с 1964 года в тех или иных сочетаниях... Вопрос: является кризис системным или это временный выпад, который случается у всех". 
[1084-004] Несмотря на то, что аварийной комиссии еще только предстоит выяснить причины падения РН “Протон-М” с тремя навигационными спутниками, по сведениям "Коммерсанта", в правительстве уже определились первые кандидаты “на выбывание”. В "черный список" могут попасть двое заместителей руководителя Роскосмоса Анатолий Шило в и Александр Лопатин. 
"Разбор полетов" начнется только после того как комиссия закончит свою работу, – пояснил газете – источник в правительстве. – Не исключено, что дойдет до увольнений высокопоставленных чиновников". 
[1084-005] По сообщению информационно-аналитического центра Роскосмоса, на замену вышедшего из строя спутника системы ГЛОНАСС направлен резервный аппарат.

[1084-006] Реформа ракетно-космической отрасли давно назрела и ее объединение – правильный и, возможно, самый главный шаг в нужном направлении, однако объединение не решит всех проблем, считает генеральный директор ИТЦ "СканЭкс" Владимир Гершензон.
Ранее об объединении предприятий отрасли в рамках интегрированной структуры с условным названием "Объединенная ракетно-космическая корпорация", сообщил вице-премьер правительства России Дмитрий Рогозин.
"Несколько лет назад для консолидации усилий и повышения надежности (несколько предприятий) были объединены в холдинг на базе ГКНПЦ имени Хруничева. Новая авария – падение ракеты "Протон-М" – показывает, что сама по себе такая перестройка – не панацея. Это может быть важным шагом в правильном направлении, но первостепенное значение имеет то, каким образом, зачем, с какими экспертами и какими силами данная перестройка совершается", – сказал Гершензон РИА Новости. "Внешние эксперты должны быть обязательно, потому что сама себя изнутри отрасль перестроить не может", – подчеркнул он.
По его мнению, должна быть перестроена система контроля качества – предприятия должны отвечать за свои ошибки финансово и репутационно. Важно более активно вовлекать частный сектор и развивать частно-государственное партнерство, к примеру, при эксплуатации спутниковых систем.
Также Гершензон считает, что должна сохраняться хотя бы минимальная конкуренция. Причем в конкуренцию за заказы вместе с российскими предприятиями должны иметь возможность включаться и зарубежные компании. Для поддержки российских предприятий, по мнению эксперта, можно предоставлять преференции, но сама возможность оценить свой уровень на фоне мирового – необходима.
Еще одной проблемой космической отрасли эксперт считает отсутствие четких критериев. "Сейчас опубликован план мероприятий на сайте Роскосмоса – там практически нет никаких (реальных) количественных показателей", – пояснил он.
[1084-007] Минфин РФ выступает за сокращение объема финансирования госпрограммы по развитию космоса на ближайшую трехлетку по сравнению с ранее запланированными объемами, говорится в проекте основных направлений бюджетной политики, имеющихся в распоряжении "Прайма".
В 2013 году федеральным бюджетом по статье "космическая деятельность" предусмотрено выделение 180,552 миллиарда рублей. Согласно закону о бюджете на 2013-2015 годы, принятому в прошлом году, на эти цели предполагается направить 182,152 миллиарда рублей, однако Минфин намерен сократить эту сумму более чем на 9 миллиардов рублей – до 173,203 миллиарда рублей, хотя признает необходимость дополнительного финансирования госпрограммы (до 190,459 миллиарда рублей).
По принятому в прошлом году бюджету, в 2015 году на госпрограмму по космической деятельности заложено 208,645 миллиарда рублей, Минфин же выступает за снижение объема финансирования до 198,205 миллиарда рублей (при этом дополнительная потребность финансирования к ранее утвержденному уровню заявлена в 3,360 миллиарда рублей).
В бюджетных проектировках на 2016 год Минфин считает целесообразным предусмотреть на госпрограмму по развитию космоса 198,464 миллиарда рублей, тогда как на развитие космоса, с учетом дополнительных потребностей по программе, необходимо 242,754 миллиарда рублей.
"Основным фактором отклонения предельных объемов бюджетных ассигнований <…> является перерасчет курса доллара при оплате арендных платежей за пользование комплексом "Байконур", – уточняют в Минфине.
[1084-008] В Чувашии отметили День памяти летчика-космонавта №3, дважды Героя Советского Союза Андрияна Николаева. На малой родине космонавта – в Марпосадском районе – состоялся ряд памятных мероприятий.
Традиционно в селе Шоршелы мероприятия открыл митинг, посвященный памяти космонавта, состоялось возложение цветов к могиле Андрияна Николаева в часовне Святых мучеников Андриана и Наталии. Открывая митинг, глава Чувашии Михаил Игнатьев отметил, что "славный сын Чувашии Андриян Григорьевич Николаев прославил чувашский народ на весь мир, и на примере этого великого человека воспитывается нынешнее молодое поколение": "Он всегда был мужественным, целеустремленным, умел трудиться и знал, как достичь поставленных целей. Имя Андрияна Николаева вписано золотыми буквами в историю освоения космоса".
Также гости и участники мероприятия посетили Дом-музей, где прошло детство выдающегося земляка. В Мемориальном комплексе летчика-космонавта был объявлен День открытых дверей: проходили экскурсии с показом документального фильма "Звездный Сокол". Кроме того, в этот день в селе Шоршелы прошел районный конкурс рисунков на асфальте "Дорогой А.Г.Николаева – от школы к звездам".
Памятные мероприятия прошли и в других районах и городах республики.
[1084-009] В Центре подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина состоялась церемония вручения государственных наград летчикам-космонавтам и сотрудникам ЦПК.

Медалью “За заслуги в освоении космоса” были награждены сотрудники ЦПК И.Б. Соловьёва, А.В. Симонов, Н.Н. Таланова, В.Е. Фомичёв, В.А. Шабалин.

Медаль ордена “За заслуги перед Отечеством” I степени вручили ведущему научному сотруднику 1-го управления (по подготовке космонавтов) ЦПК Э.Н. Степанову.

Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Ю.В. Романенко и Герой России, летчик-космонавт РФ В.Г. Корзун были удостоены знаков Губернатора Московской области "За полезное".

Награды вручил начальник Центра подготовки космонавтов Сергей Константинович Крикалёв.
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 [1084-010] В Акорде (Казахстан) английская компания Surrey Satellite Technology Ltd (SSTL)» и ТОО “Галам”, которое является дочерним предприятием АО “НК “Казакстан Гарыш Сапары”, подписали контракт по совместной разработке космической системы научно-технологического назначения (STSAT).
Документ своими подписями скрепили исполнительный председатель SSTL Мартин Свитинг и генеральный директор ТОО “Галам” Аманжол Джаймурзин.
Как отмечено в пресс-релизе SSTL, согласно данному контракту, английские специалисты и ТОО “Галам” будут разрабатывать космическую систему научно-технологического назначения на основе платформы SSTL-50KZ, включая полезную нагрузку SSTL, новый бортовой компьютер.
Примечательно, что STSAT будет работать в составе перспективной группировки EarthMapper.
“Новая казахстанская космическая система научно-технологического назначения (КС НТН) предназначена для отработки технологий проектирования, сборки и испытаний космических аппаратов, проведения научных исследований, получения летной истории для приборов собственной разработки. В ее составе будут сам научно-технологический спутник, а также наземный комплекс управления”, – рассказал агентству “Казинформ” глава Казкосмоса Талгат Мусабаев.
“Мы рады, что были выбраны для работы по этой совместной миссии. Инновации в сфере комического бизнеса чрезвычайно важны, и мы уверены, что наше сотрудничество с надежными партнерами в области космических наук и технологий приведет к успеху”, – отметил исполнительный председатель SSTL Мартин Свитинг после подписания контракта.
Руководитель SSTL также рассказал, что на заводах SSTL в данное время создается первый казахстанский спутник дистанционного зондирования Земли РК среднего разрешения на основании договоренностей между АО “НК “Казакстан Гарыш Сапары” (Казахстан) и EADS Astrium (Франция).
Президент АО “НК “Казакстан Гарыш Сапары” Габдуллатиф Мурзакулов считает, что одним из главных результатов реализации данного проекта будет значительное повышение казахстанского содержания при создании последующих космических систем.
По информации генерального директора ТОО “Галам” Аманжола Джаймурзина, в рамках контракта будет задействована интегрированная команда до 30 человек, в том числе 16 казахстанских специалистов, которые обеспечат 60% работ. Окончательная сборка и испытания состоятся в сборочно-испытательном комплексе космических аппаратов в Астане в период 2015-2016 годов.
Комментируя итоги подписания соглашений, Президент РК Нурсултан Назарбаев отметил, что приветствует подписание контракта британской компании SSTL c компанией “Казакстан Гарыш Сапары” по созданию нового спутника и передаче космических технологий нашей стране.
[1084-011] Бразилии следует найти финансирование для реализации совместного с Украиной проекта "Циклон-4" на космодроме Алкантара. Об этом заявил премьер-министр Украины Николай Азаров.
"Реально успешным проектом нашего сотрудничества является проект "Циклон-4 Алкантара". Успешная реализация этого проекта будет способствовать повышению авторитета как вашей, так и нашей страны", – сказал он во время встречи с главой бразильского МИД Антониу Патриотой.
По словам Азарова, несмотря на непростую экономическую обстановку, правительство Украины приняло решение привлечь кредитные ресурсы для реализации совместного проекта. "Мы надеемся, что и бразильская сторона использует все возможности для продолжения финансирования своей части проекта", – сказал премьер.
Азаров также отметил, что Бразилия является главным стратегическим и торговым партнером Украины в Латинской Америке, а экономические отношения между двумя странами "развиваются неплохо". При этом, как добавил глава правительства, во внешнеторговых связях есть проблемы. "Украина считает безосновательным проведение двух антидемпинговых расследований с бразильской стороны в отношении украинских производителей проката и автомобильных шин", – сказал Азаров.
По его мнению, активизации двусторонних отношений будет способствовать проведение шестого заседания межправительственной украинско-бразильской комиссии. "Чрезвычайно важно провести шестое заседание Межправительственной украинско-бразильской комиссии, и мы готовы определить дату такого заседания ", – отметил Азаров.
[1084-012] Объявлено о завершении миссии франко-американского океанографического спутника Jason-1, запущенного в декабре 2001 г. Контакт со спутником был потерян 21 июня нынешнего года и все попытки его реанимировать успехом не увенчались.
Изначально космический аппарат был рассчитан на три года работы в космосе, но смог “продержаться” гораздо дольше.
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[1084-013] По факту аварии при запуске ракеты-носителя "Протон-М" на Байконуре с тремя спутниками ГЛОНАСС возбуждено уголовное дело, сообщает следственный отдел СК России на комплексе "Байконур".

Сообщается, что уголовное дело возбуждено по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 216 Уголовного кодекса России (нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, если это повлекло по неосторожности причинение крупного ущерба).

Надзор за расследованием осуществляет прокуратура комплекса "Байконур".
[1084-014] Авария "Протона-М" произошла из-за серии причин, связанных с двигательной установкой ракеты, сообщил РИА Новости источник, знакомый с ходом расследования причин падения ракеты со спутниками ГЛОНАСС.

"Телеметрия расшифрована, она позволяет предположить о целой серии причин, по которым произошла авария. Но все сводится к тому, что, скорее всего причиной катастрофы будет назван сбой в работе двигательной установки, в том числе в системе подачи окислителя", – сказал источник. 

В тоже время он назвал нереальной возможность того, что "Протон-М" мог стартовать раньше времени и поэтому двигатели первой ступени ракеты не набрали необходимой тяги.

"То, что ракета якобы стартовала раньше времени, это полный бред. Если она тягу не набирает, она от стартового стола не отрывается. Кстати, тяговооруженность двигателей "Протона-М" не очень большая, ракета медленно от стола отрывается. Надо понимать, что контакт подъема – это чисто механический разрыв связи. Если все нормально с ракетой, то дается команда на переход двигателя на основной режим, а если нет перехода, то никакого подъема не происходит", – пояснил источник.
[1084-015] Счетная плата опубликовала на своем сайте результаты проверки эффективности использования государственных ресурсов на развитие космической деятельности:

“В соответствии с Планом работы Счетной палаты Российской Федерации на 2013 год проведено контрольное мероприятие “Проверка эффективности использования государственных ресурсов на развитие космической деятельности в Российской Федерации, а также соблюдения имущественных интересов Российской Федерации в процессе создания и функционирования совместных предприятий ракетно-космической отрасли”.
Материалы проверки, предшествующих экспертно-аналитических и контрольных мероприятий свидетельствуют о крайней неэффективности архитектуры государственного управления космической деятельностью. Фактически сложилась система коллективной безответственности за формирование и реализацию государственной политики в данной сфере, следствием которой явился кратный рост расходов, сроков НИОКР и формирования группировок космических аппаратов при крайне низком уровне их эксплуатационно-технических характеристик и растущей аварийности.
До настоящего времени институционально не определен орган ответственный за формирование государственной политики сбалансированность целей и ресурсов, согласованность проектов и программ в сфере освоения космоса.
Несмотря на то, что в соответствии с Положением о Федеральном космическом агентстве оно отвечает за реализацию Федеральной космической программы и осуществляет функции государственного заказчика данные функции фактически были переданы на платной основе в аутсорсинг ФГУП “ЦЭНКИ” и ФГУП “ЦНИИмаш”.
В результате отсутствия целостной системы управления космическими программам, проектами, контрактами и расходами при росте бюджета Федеральной космической программы России на 2006-2015 годы почти в 2,5 раза её результативность крайне низкая. Из 15 целевых индикаторов и показателей, установленных на 2010 год достигнуто только 6 (40 процентов), в 2011 году – из 15 целевых индикаторов и показателей достигнуто – 10 (66,7 процента), в 2012 году – из 15 показателей выполнено 11 (73,3 процента). 
Количество запущенных на околоземную орбиту космических аппаратов в 2010-2012 годах оказалось существенно ниже необходимого и составило 47,1 процента от плановых показателей.
Отсутствие проектного управления Программой привело к несогласованности сроков изготовления ракет-носителей со сроками разработки и изготовления космических аппаратов, подлежащих запуску. Это, в свою очередь, дало возможность использования изготовленных за счет бюджетных средств ракет-носителей в целях коммерческих запусков зарубежных космических аппаратов.
Несмотря на то что затраты на создание и поддержание в работоспособном состоянии отечественных спутников в 4 раза превышают зарубежные стандарты отмечается крайне низкий уровень их эксплуатационно-технических характеристик и растущая аварийность.
В результате в России нет национальной системы космических метеонаблюдений, только отдельные спутники, а метеорологическую информацию в нашей стране получают с зарубежных спутников.
Роскосмос, выполняющий функции заказчика, производителя, а иногда и оператора космических систем фактически не отвечает ни за сроки, ни за выполнение задач этими системами. Поэтому спутники создаются десятилетиями без надежды на их рыночную окупаемость.
С 1992 года, беспрецедентный в мировой практике срок – более двадцати лет – “ГКНПЦ им. М.В. Хруничева” разрабатывается группа носителей типа “Ангара”. По существу, средства, вложенные в проект за два десятилетия, многократно подняли цену этого, пока еще не готового носителя.
При этом требования по достижению целей Федеральной космической программы России на 2006-2015 годы и решения приоритетных задач не сопоставляются с процессом технического переоснащения материально - производственных и опытно-научных баз предприятий ракетно-космической отрасли.
Проводимые за счет бюджетных средств инвестиционные мероприятия определяются узкими коммерческими интересами отдельных организаций, непрозрачным механизмом распределения бюджетных средств, размыванием ответственности за результат инвестиций, что приводит, зачастую, к точечному поддержанию морально и физически устаревших производственных мощностей и не позволяет обеспечить выполнение поставленных перед ракетно-космической отраслью задач.
Роскосмосом недостаточно эффективно осуществлялась организация и координация работ по отдельным коммерческим космическим проектам.
Услуги по коммерческим запускам космических аппаратов в интересах зарубежных заказчиков, которые оказывались совместными предприятиями с долей участия в них российских организаций, предоставлялись без согласования с Роскосмосом, что создавало конкурентную среду, в которой даже относительно недорогие по сравнению с зарубежными аналогами российские средства выведения тяжелого и среднего класса, позволявшие доминировать в начале XXI века на международном рынке пусковых услуг, не позволили ФГУП “ГКНПЦ им. М.В. Хруничева” и ОАО “РКК “Энергия” избавиться от убыточности деятельности.
Поставки российских двигателей для космических ракет осуществляются через совместное российско-американское предприятие RD “Amross”, где и оседает значительная часть прибыли, так необходимой для развития космической отрасли.
Роскосмос относится к числу наиболее крупных и наименее дисциплинированных заказчиков, откровенно игнорирующих требования законодательства и лучшие практики в сфере государственных закупок. Материалы проверок Счетной палаты и Минэкономразвития России свидетельствуют о заключении Роскосмосом особо крупных контрактов (на сумму более 1 млрд рублей) без предусмотренной Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 596 обязательной процедуры общественного обсуждения, включая заказ на изготовление ракеты-носителя “Протон-М” для незастрахованного и неудавшегося запуска КА системы ГЛОНАСС.
В целом результаты контрольного мероприятия свидетельствуют о том, что сложившаяся архитектура и технологии управления в сфере космической деятельности явно неконкурентоспособны, формируют значительные риски обеспечения целевых эффектов социально-экономического развития и безопасности страны, ведут к крайне расточительному расходованию выделяемых в приоритетном порядке бюджетных средств”. 
[1084-016] Казахский художник Асхат Ахмедьяров и представитель общественного объединения “Абырой” Максат Айсаутов, недовольные аварией ракета-носителя “Протон-М”, устроили “перформанс” с поросенком у консульства России в административном центре Западно-Казахстанской области городе Уральске. Свинья была раскрашена в цвета российского флага.
Ахмедьяров подчеркнул, что не выступает против “империалистической политики России по отношению к соседям”, так как “воспитан в лучших традициях русской классики”, однако неудачным запуском “Протона” он возмущен.
Акция продлилась около десяти минут, после чего Ахмедьярова и Айсаутова забрали в полицию.
Постановлением административного суда Уральска Ахмедьяров признан виновным в нарушении закона и оштрафован на 5 тыс. 193 казахстанских тенге, что составляет около 1 тыс. 135 рублей.
[1084-017] Версия про ранний старт ракеты-носителя "Протон-М", которая рассматривается как одна из причин аварии, пока что является превалирующей при расследовании, сообщил РИА Новости источник в космической области, знакомый с ходом расследования.
“Сейчас аварийная комиссия продолжает работу, рассматривается несколько версий причин аварии. Одна из них – это то, что произошел ранний старт ракеты, пока по неизвестной причине, вследствие чего могла произойти авария. Система управления восприняла это (ранний старт) как аварийную ситуацию, поскольку не было 100-процентной тяги, и дальше начала уводить ракету на безопасное от стартового комплекса расстояние, как она запрограммирована. Эта версия (с ранним стартом) пока что является превалирующей при расследовании аварийной комиссией причин аварии", – сказал собеседник агентства, добавив, что существуют и другие версии, которые также тщательно прорабатываются.
По его словам, сегодня специалисты вряд ли закончат расшифровку телеметрической информации, которая может помочь окончательно выяснить причину аварии. "Возможно, расшифровка займет еще какое-то время – может быть, день, может быть, два, а может быть, и больше. Пока специалисты работают", – отметил источник.
[1084-018] <description>Вице-президент РАН, директор Института космических исследований РАН Лев Зеленый заявляет, что российская космическая программа может "посыпаться" по срокам из-за реформы РАН и ликвидации Академии в ее нынешнем виде.
"Все наши проекты – программы по Луне и Марсу, по участию в исследовании Меркурия (…)– все подвиснет, потому что мы потеряем юридическое лицо. Всякая организация, которая занимается космосом, должна получить лицензию Роскосмоса. Мы должны, будем вынуждены получать ее заново", – сказал Зеленый журналистам.
Академик принял участие в видеомосте на тему: "РАН: научный взгляд на проблему".
Он отметил, что юридические формальности займут много времени. Между тем, многие программы, которые ведет или в которых участвует Россия, критически зависят от сроков.
"Наша программа может начать сыпаться по срокам астрономическим, об этом даже не хочется думать", – сказал академик.
Вместе с тем вице-президент Академии подчеркнул, что научное сообщество намерено отстаивать свою позицию и свой взгляд на реформу, несмотря на принятие в первом чтении законопроекта о РАН.
"Мы собрались здесь бороться, и мы не намерены сдаваться. Лучшая борьба – заниматься своим делом", – подчеркнул Зеленый.
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[1084-019] Специалистами NASA проведен эксперимент Dynamo, целью которого являлось изучение ионосферы Земли.

При проведении эксперимента с ракетного полигона на о. Уоллопс, шт. Вирджиния, США, был выполнен парный пуск геофизических ракет: в 14:31:25 UTC – Black Brant V (полетное задание NASA 21.140GE), в 14:31:40 UTC – Terrier Improved Orion (полетное задание NASA 41.090GE). Максимальная высота подъема ракет составила 135 и 160 км соответственно.
[1084-020] О<description>коло 25% населения Центрально-Европейской части страны и в Уральском регионе России недоступна трансляция "Пятого канала" из-за аварии на спутнике "Экспресс-МД1", обеспечивавшего телевизионное вещание "Первого канала", "России-1", "Культуры" и "Пятого канала" в этих регионах, говорится в сообщении Минкомсвязи РФ.
В большинстве регионов Центрально-Европейской части России и Уральского региона, за исключением административных центров субъектов федерации, также недоступна трансляция телеканала "Культура" и региональные трансляции выпусков местных новостей.
В крупных городах вещание телеканала "Культура" идет в штатном режиме.
В сообщении отмечается, что последствия аварии на спутнике минимизированы, поскольку в первые минуты после прекращения вещания сработала система экстренного переключения, разработанная ФГУП "Российская телевизионная и радиовещательная сеть" (РТРС), и трансляция телеканалов пошла по резервными системам. В результате в крупных городах России сбой вещания продолжался несколько секунд, а у 90% населения, проживающего в зоне охвата спутника, в течении часа возобновилось вещание "Первого канала" и "России-1".
В связи с тем, что контакт с аппаратом не был потерян, и сохранялась возможность восстановления его функционирования, до вечера ФГУП "Космическая связь" (ГПКС) пыталась реанимировать спутник, но к 15:00 UTC было принято решение о том, что оперативно восстановить работу спутника не удастся, отмечается в сообщении ведомства.
Как пишет Digit.ru, аварийная ситуация с космическим аппаратом "Экспресс-МД1" сложилась в 09:37 UTC, когда спутник вышел из-под контроля центра управления ГПКС в связи с нарушением ориентации антенн.
В связи с этим прекратилась трансляция телевизионных программ "Первого канала", "России-1", "Культуры" и "Пятого канала" на Центрально-Европейской части России и Уральском регионе, где проживает около 117 миллионов человек.

5 июля
[1084-021] Вице-премьер Дмитрий Рогозин заявил, что авария ракеты-носителя "Протон-М" не нанесла ущерба функционированию действующей спутниковой группировке ГЛОНАСС, так как группировка имеет резерв.

Рогозин отметил, что правительственная комиссия разработает и представит президенту план реорганизации космической отрасли до конца третьего квартала года. По словам вице-премьера, комиссия по реформе ракетно-космической отрасли выяснит причины неэффективности принимаемых Роскосмосом мер по улучшению контроля качества за выпуском продукции космической отрасли.
[1084-022] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин заявил, что комиссия, которая расследует обстоятельства крушения ракеты-носителя "Протон-М" с тремя спутниками ГЛОНАСС, может представить свои выводы к концу июля.

"Здесь сроки тяжело ставить, но я думаю, что в течение июля месяца эта работа будет завершена", – цитирует его ИТАР-ТАСС.

По словам Поповкина, в настоящее время рассматриваются три основные версии причин аварии. Он не сообщил подробностей, однако рассказал, что уже выяснено, что ракета стартовала раньше запланированного.

"Пока можно сказать однозначно, что ракета ушла со стартового стола раньше времени", – сказал он, уточнив, что речь идет о разнице в 0,4 секунды.
[1084-023] Российский грузовой космический корабль "Прогресс М-20М" будет запущен к Международной космической станции (МКС) 28 июля, как это планировалось ранее, авария ракеты-носителя "Протон-М" на это не повлияет, сообщил журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.

"Подготовка к запуску корабля "Прогресс" идет по плану. 28 числа (июля) планируется запуск", – сказал Поповкин.
[1084-024] Запуск российского многофункционального лабораторного модуля (МЛМ) к Международной космической станции (МКС) не будет перенесен из-за аварии, произошедшей во вторник с ракетой-носителем "Протон-М", сообщил журналистам глава Роскосмоса Владимир Поповкин.

Ранее сообщалось, что МЛМ планируется в декабре запустить с помощью ракеты "Протон-М" с космодрома Байконур. Роскосмос также сообщал, что МЛМ могут ввести в состав МКС уже 30 ноября.

"До декабря точно разберемся. Главное, чтобы МЛМ был готов к декабрю. Никаких предложений (о переносе запуска) не было", – сказал Поповкин.

По его словам, на следующей неделе Роскосмос проведет совещание в РКК "Энергия", которая изготавливает оборудование для МЛМ, где будет доложено о ходе комплексных испытаний модуля. "Это для того, чтобы принять решение, когда мы будем перевозить его (модуль) на космодром Байконур для дальнейших испытаний", – отметил глава Роскосмоса.

[1084-025] Россия должна адекватно реагировать на развитие высокоточного оружия в мире и милитаризацию космоса, заявил президент РФ Владимир Путин на заседании Совета безопасности.
“Буквально на глазах меняется характер военных конфликтов, способы их развязывания и ведения. Развиваются роботизированные боевые системы. Высокоточное оружие по своим возможностям уже практически не уступает стратегическому и влияет на глобальный план сил. Идет милитаризация космоса и киберпространства, широко используются механизмы специальных операций и инструменты «мягкой силы”, – сказал Путин.
[1084-026] Д</descriptionепартаментом юстиции города Астаны зарегистрировано новое общественное объединение – “Институт развития космонавтики”.
Как рассказал инициатор создания этого объединения, космонавт-испытатель Республики Казахстан Айдын Аимбетов, “Институт развития космонавтики” (ИРК) – некоммерческая организация, представляет собой добровольное объединение физических лиц. Своей главной задачей ОО ИРК считает активное содействие реализации государственной политики в формировании космической отрасли РК. 
В соответствии с уставом общественного объединения, решение о вступлении в ИРК принимается на общем собрании членов, на данный момент в составе объединения более пятнадцати человек.
По мнению Аимбетова, создание  общественной организации, которая бы представляла интересы казахстанского космоса, продиктовано временем.

“Казахстан создает свою национальную космическую отрасль, и поддержка деятельности Казкосмоса общественностью сегодня необходима”, – считает он.
Единогласным решением членов общественного объединения, почетным президентом «Института развития космонавтики» избран глава Казкосмоса Талгат Мусабаев.
Члены ОО ИРК планируют принимать участие в разработке и реализации космических и образовательных проектов и программ, содействовать развитию кадрового потенциала космической отрасли, вести пропаганду достижений космической деятельности, формировать общественное мнение.
“Институт развития космонавтики” также готовится учредить и изготовить собственные награды.
[1084-027] Страховая группа СОГАЗ завершила урегулирование убытка ОАО "Газпром космические системы", связанного с нештатной ситуацией при запуске спутника связи "Ямал-402" в декабре 2012 года, выплатив в общей сложности по убытку 73,09 миллиона евро, что стало рекордом для компании, говорится в сообщении страховщика.
[1084-028] Испытания одного из элементов противоракетной обороны (ПРО) США, которые предусматривали перехват баллистической ракеты дальнего действия, закончились провалом. Цель, которую следовало сбить, запустили с атолла Кваджалейн (Маршалловы острова), а ракету-перехватчик – с базы на юге Калифорнии. Пентагон обещает провести расследование причин неудачи учений.

[1084-029] В Пекине на 7-ом заседании Совета Азиаткско-Тихоокеанской организации по космическому сотрудничеству (АТОКС) Китайское космическое агентство (ККА) и АТОКС подписали Соглашение о сотрудничестве по спутниковым данным наблюдения за Землей, согласно которому ККА будет предоставлять доступ к спутниковой информации дистанционного зондирования всем государствам-членам организации.

Спутниковые данные КАА по полезным ископаемым, метеорологической обстановке, состоянию мирового океана, получаемые с китайских спутников, соблюдая принципы мирного использования, будут предоставляться в распоряжение государств-членов АТОКС, что также позволит снизить в Азиатско-Тихоокеанском регионе угрозу стихийных бедствий и ущерб от них. 
Избранный третьим председателем Совета АТОКС, глава КАА, замминистра промышленности и информации Ма Синжуй заявил: “Китайское правительство неизменно поддерживало непрерывное развитие АТОКС, и занимает позицию "мирного использования внешних слоев атмосферы и сотрудничества в прагматичном освоении данной области" в отношениях со всеми сторонами АТОКС”.
[1084-030] У нового спутника "Глонасс-М", заменившего в орбитальной группировке аппарат, вышедший из строя, тоже обнаружены проблемы. Об этом сообщает "Интерфакс" со ссылкой на информационно-аналитический центр Роскосмоса.
По сведениям издания, на аппарате были зафиксированы пониженные точностные характеристики.
Позднее от аппарата были получены данные, согласно которым точностные характеристики вернулись в норму. В настоящее время аппарат "используется по целевому назначению".
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[1084-031] Авария ракеты-носителя «Протон-М» и трех навигационных спутников ГЛОНАСС, произошла из-за отсутствия должного технического контроля при изготовлении ракеты. Об в эфире телеканала “Россия” заявил российский вице-премьер Дмитрий Рогозин.

Ракета была собрана в ноябре 2011 года, а затем передана на Байконур. Ее еще собирали в тот момент, “когда военная приемка была погромлена”, отметил Рогозин.

[1084-032] В Открытом акционерном обществе "Ракетно-космическая корпорация "Энергия" имени С.П. Королёва" (ОАО "РКК "Энергия") состоялось очередное годовое собрание акционеров.
В повестку дня собрания были включены 14 вопросов, среди которых обязательные к ежегодному рассмотрению вопросы об итогах финансово-хозяйственной деятельности Корпорации в 2012 году, а также об избрании Совета директоров и Ревизионной комиссии.

C докладами о результатах деятельности ОАО "РКК "Энергия" в 2012 году выступили Президент Корпорации, генеральный конструктор В.А. Лопота и вице-президент Корпорации А.Г. Пызин.

В результате голосования собрание утвердило годовой отчёт ОАО "РКК "Энергия" за 2012 год и годовую бухгалтерскую отчётность, приняло решение о выплате акционерам Корпорации дивидендов по итогам 2012 года. Аудитором Корпорации на 2013 год утверждено ЗАО "ЭчЛБи ПАКК-Аудит" - победитель открытого конкурса по отбору аудиторских организаций для осуществления обязательного ежегодного аудита.

Избран также Совет директоров численностью 11 человек в составе:

АЛЯБЬЕВА Светлана Григорьевна, начальник Финансово-экономического управления Федерального космического агентства;
БУШМАКИН Сергей Александрович, вице-президент Негосударственного пенсионного фонда ГАЗФОНД";
ВЕРБИЦКИЙ Владимир Константинович, первый заместитель директора Некоммерческого Партнёрства "Российский институт директоров";
ГАВРИЛЕНКО Анатолий Анатольевич, генеральный директор ЗАО "Лидер";
ЗЕЛЕНЩИКОВ Николай Иванович, первый вице-президент, первый заместитель генерального конструктора ОАО "РКК "Энергия";
КЛЕПАЧ Андрей Николаевич, заместитель Министра экономического развития РФ;
ЛОПОТА Виталий Александрович, Президент, генеральный конструктор ОАО "РКК "Энергия";
НИКИТИН Андрей Сергеевич, генеральный директор автономной некоммерческой организации "Агентство стратегических инициатив";
НУЖДОВ Алексей Викторович , заместитель генерального директора ЗАО "Лидер";
СТРЕКАЛОВ Александр Федорович, первый вице-президент ОАО "РКК "Энергия", генеральный директор ЗАО "ЗЭМ" РКК "Энергия";
ФРОЛОВ Олег Петрович, первый заместитель Руководителя Федерального космического агентства. 

Собрание избрало Ревизионную комиссию Корпорации численностью 9 человек.
[1084-033] Строительство завода по производству космических систем спутниковой связи и вещания "Ямал" и дистанционного зондирования Земли "СМОТР" начнется в Подмосковье конце 2014 года, и на 2017 год запланирован запуск производства, сообщил врио губернатора Московской области Андрей Воробьев.

"Это очень важно для Щелковского района Подмосковья и для всей России. Речь идет о производстве спутников связи, о телевидении, о высокоскоростном интернете, об исследованиях", – сказал Воробьев в ходе рабочей поездки в Щелковский район Московской области.

Он добавил, что активная фаза строительства завода начнется в конце 2014 – начале 2015 годов. По словам главы Подмосковья, производство будет запущено в 2017 году.

Воробьев отметил, что инвестиции в проект составили порядка 200 млн евро. Новое предприятие обеспечит более 1000 новых рабочих мест.

"Я признателен главе муниципалитета, который бесплатно передал 8,5 га земли для этого нового производства", – подчеркнул глава Подмосковья.
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[1084-034] Президенты России и Казахстана Владимир Путин и Нурсултан Назарбаев обсудили в Астане вопросы двустороннего сотрудничества. На повестке дня были и переговоры о космической деятельности. "К сожалению, иногда происходят события, которых никто не планировал. Есть проблемы, конечно. Мы их будем решать", – заверил российский президент. 
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
