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[1085-001] Авария ракеты-носителя “Протон-М” с тремя спутниками ГЛОНАСС 2 июля на космодроме Байконур могла произойти из-за отказа системы управления. Именно эта версия считается сейчас основной у комиссии по расследованию причин крушения, сообщил “Интерфаксу” источник, близкий к расследованию.
По его словам, система управления ракеты-носителя “Протон-М” сразу после старта стала получать некорректные данные от своих датчиков, в результате чего ракета потеряла устойчивую ориентацию, а поскольку неправильные данные от датчиков продолжали поступать, то ситуация только усугублялась. Эту версию подтверждают качания ракеты из стороны в сторону сразу после старта.
[1085-002] Два спутника "Глонасс" планируется запустить с космодрома Плесецк (Архангельская область) в сентябре и октябре текущего года, сообщил РИА Новости гендиректор-генконструктор ОАО "Информационные спутниковые системы имени Решетнева" Николай Тестоедов.

Ранее сообщалось, что в этом году планируется запустить один спутник Глонасс с Плесецка в декабре.
"В декабре с Плесецка мы ничего не планировали запускать. В этом году мы планируем запустить еще два "Глонасса" с Плесецка, как раз в восполнение группировки (ГЛОНАСС) вследствие недавней аварии (ракеты-носителя "Протон-М"). Необходимое количество аппаратов мы доставим на орбиту в течение ближайших четырех месяцев, то есть по октябрь. Первый спутник "Глонасс" мы планируем запустить (с Плесецка) в начале сентября, второй – в конце октября", – сказал Тестоедов, уточнив, что спутники будут запущены с помощь ракеты-носителя "Союз".

По его словам, орбитальной группировке ГЛОНАСС сегодня ничего не угрожает, она функционирует в полном объеме (24 действующих спутника).
[1085-003] Общеобразовательной школе № 93 Харькова присвоено имя выпускника этой школы, члена первой команды космонавтов Советского Союза Валентина Бондаренко.
[1085-004] Специальная группа будет создана в Центре им. Хруничева (предприятии-изготовителе ракет) для проверки всей технологической цепочки изготовления ракеты-носителя "Протон-М", которая упала в первую минуту после старта второго июля; при этом специалисты самого Центра участвовать в работе спецгруппы не будут, сообщил вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин в эфире радиостанции "Эхо Москвы".
"Мы создаем сейчас технологическую инспекторскую группу, которая будет состоять не из специалистов Центра им. Хруничева, (а из специалистов) других космических предприятий, которые не связаны с причинами аварии (ракеты "Протон"). Они будут проверять всю технологическую цепь, весь ход регламентных работ на предприятии (в Центре им. Хруничева) по изготовлению этой ракеты", – сказал Рогозин. 
По его словам, разбившаяся ракета была построена в ноябре 2011 года, и примерно год назад ее привезли на космодром "Байконур".
Рогозин также считает, что после аварии "Протона" нельзя допустить того, чтобы специалисты космической отрасли начали чрезмерно драматизировать ситуацию и падать духом.
"Потрясение в самой отрасли очень большое, сейчас нельзя допустить деморализации людей, работающих в космической отрасли. Это серьезная авария, тяжелая драматическая авария, из которой должны быть сделаны выводы", – сказал Рогозин. 
[1085-005] П<description>адение российской ракеты-носителя “Протон-М” на Байконуре вызвало широкий резонанс среди казахстанцев. Неравнодушные граждане считают, что республике нанесен большой ущерб и Россия должна возместить его. С целью прекратить запуск “гептиловых” ракет была создана инициативная группа “Антигептил”, в состав которой входят известные общественные деятели. Они вышли в Астане на акцию протеста  к посольству России.  Участники пикета передали петицию первому секретарю посольства Александру Аверину.
Гражданские активисты требуют пересмотра договора об аренде космодрома Байконур и соглашения двух правительств о природопользовании и экологии. По словам руководителя филиала республиканского объединения “Шанырак” в Астане Махамбета Абжан, денежные средства от аренды космодрома должны быть направлены на развитие города.
“Плата за аренду города должна идти не напрямую в бюджет страны, а на развитие города Байконур, в частности для лечения населения”, – заявил  Махамбет Абжан в интервью  корреспонденту делового портала Kapital.kz.
Участники пикета также потребовали создать специальную международную комиссию, которая изучила бы причины падения ракеты и смогла бы определить степень нанесенного ущерба.  Глава антикоррупционного комитета Мусагали Дуамбеков утверждает, что большинство жителей пострадали от последствий аварии.
“Мы созвонились с людьми из Кызылординской области и регионов,  они сказали есть пострадавшие, кто-то попал в больницу. Я считаю, что это несекретная информация, хотя власти и санэпидемстанция говорит, что все нормально”,  – сказал он в беседе с корреспондентом портала Kapital.kz.
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[1085-006] ОАО "Информационные спутниковые системы имени Решетнева" (ИСС) в 2013-2014 годах планирует изготовить десять спутников "Глонасс-М", производство аппаратов идет с опережением программы запусков и с учетом возможных нештатных ситуаций, сообщил РИА Новости гендиректор-генконструктор предприятия Николай Тестоедов.
"Два спутника планируется запустить в сентябре и в четвертом квартале этого года, но производственная программа (на этот год) рассчитана на пять спутников. В следующем году изготовим еще пять. Производственная программа идет с опережением, поскольку прогнозировать успешность запусков ракет-носителей сложно – должен быть запас аппаратов", – рассказал Тестоедов.
Он также отметил, что планы производства спутников на предприятии расписываются только на два-три года вперед, а не на более длительную перспективу из-за того, что чаще всего спутники на орбите служат в среднем в полтора раза больше прогнозируемых сроков.

"Спутники предыдущего поколения были рассчитаны на три года службы, но проработали в среднем по 4,5 года. Наши новые "Глонасс-М" в плановом режиме рассчитаны на семь лет работы, но нельзя исключать, что они также проработают дольше и планируемые сроки их выбытия из орбитальной группировки изменятся", – отметил гендиректор-генконструктор ИСС.
[1085-007] Руководитель Федерального космического агентства Владимир Поповкин и члены российской делегации в Евпатории приняли участие в работе 4-го совещания представителей органов исполнительной власти государств – участников СНГ по вопросам сотрудничества в космической сфере, которое сегодня 9 июля начало свою работу в Автономной Республике Крым (Украина).
Вместе с должностными лицами Роскосмоса в совещании приняли участие полномочные представители Национального космического агентства Республики Казахстан, Государственного космического агентства Украины, Национальной академии наук Республики Беларусь, Министерства оборонной промышленности и Национального Аэрокосмического агентства Азербайджанской Республики, ОАО “Азеркосмос”, Национальной академии наук Кыргызской Республики и Национальной академии наук Республики Таджикистан, представители Исполнительного комитета СНГ, производственных, научных и научно-производственных организаций в сфере космической деятельности государств.
Открывая совещание, со вступительным словом к его участникам обратился Председатель Государственного космического агентства Украины (ГКАУ) Юрий Алексеев (Юрій Алексєєв). С приветствием от Исполнительного комитета СНГ выступил его представитель В.А. Верещако.
Участники форума рассмотрели ряд вопросов, связанных с исполнением решений предыдущего совещания, состоявшегося в июне 2012 года в Алматы (Республика Казахстан), в частности актуализацией действующей договорно-правовой базы многостороннего сотрудничества в космической сфере, проработкой вопросов интеграции наземных инфраструктур, использующих сигнал системы ГЛОНАСС, присоединением к Международной Хартии “Космос и крупные катастрофы”, созданием межгосударственной системы космического мониторинга чрезвычайных ситуаций и др.
Стороны также обсудили вопросы создания Межгосударственного технического комитета по стандартизации ракетно-космической техники, Объединенной системы спутникового мониторинга сельского хозяйства государств – участников СНГ,  развития межотраслевой и производственной кооперации в области космоса.
В своем выступлении руководитель Роскосмоса Поповкин обратился к присутствующим с предложением перейти к практическому наполнению многостороннего сотрудничества в космической сфере, расширяя при этом  круг его участников. 
Стороны приветствовали усилия, предпринимаемые государствами – участниками СНГ, национальными космическими агентствами, научными институтами, производственными предприятиями и научно-производственными организациями по повышению потенциала развития сотрудничества в исследовании космоса и его использования в мирных целях.
Стороны подчеркнули, что проведение совещаний было инициировано Исполнительным комитетом СНГ и согласовано на совещании представителей органов исполнительной власти государств - участников СНГ в космической сфере в 2010 году в качестве формата многостороннего сотрудничества государств – участников СНГ в сфере космической деятельности на период до возобновления деятельности Межгосударственного совета по космосу.
Стороны отметили, что сотрудничество государств – участников СНГ в области космической деятельности регулируется Соглашением о совместной деятельности по исследованию и использованию космического пространства от 30 декабря 1991 года, Соглашением о порядке содержания и использования объектов космической инфраструктуры в интересах выполнения космических программ от 15 мая 1992 года, Соглашением о порядке финансирования совместной деятельности по исследованию и использованию космического пространства от 13 ноября 1992 года и Протоколом об утверждении Положения о Межгосударственном совете по космосу от 13 ноября 1992 года, и высказались за необходимость продолжения работы по выработке предложений относительно детализации и актуализации договорно-правовой базы многостороннего сотрудничества.
Стороны подтвердили заинтересованность в совместной работе в сфере исследования и использования космического пространства в мирных целях, прежде всего по таким направлениям, как использование и развитие российской глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС, применение космических средств дистанционного зондирования Земли и систем космической связи, проведение космических исследований с учетом приоритетов, установленных Концепцией дальнейшего развития Содружества Независимых Государств и Планом мероприятий по реализации второго этапа (2012–2015 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года.
Следующее 5-ое совещание представителей органов исполнительной власти государств – участников СНГ по вопросам сотрудничества в космической сфере состоится в 2014 году в Москве.
В рамках совещания также состоялась трехсторонняя встреча руководителей космических агентств Казахстана, России и Украины, обсудивших имеющиеся вопросы взаимодействия и перспективы реализации на космодроме Байконур проекта “Байтерек” на базе ракеты-носителя “Зенит”.
По завершении первого пленарного заседания Поповкин вылетел в Москву для руководства на месте продолжающегося расследования аварийной ситуации при пуске ракеты-носителя “Протон-М” 2 июля.
[1085-008] Астронавты Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy) и Лука Пармитано (Luca Parmitano) совершили выход в открытый космос. Люки шлюзового отсека Quest МКС были открыты в 12:02 UTC.

Астронавты выполнили все задачи этого выхода, и у них даже осталось время на выполнение ряда дополнительных задач. Для Кэссиди это был уже пятый выход в космос в карьере, для Пармитано – первый.
В ходе работ на внешней поверхности МКС астронавты провели ремонтно-восстановительные работы блока приемопередатчика “Борт-Земля” (один из каналов связи станции с Землей в Кu-диапазоне), который вышел из строя в конце прошлого года, демонтировали панель и съемные контейнеры космического эксперимента MISSE8 (Materials International Space Station Experiment), направленного на проверку влияния космического пространства на различные материалы.
Астронавты также установили штанги захвата (держатели) на радиаторах (система охлаждения внутреннего оборудования МКС) по правому и левому борту станции, проложат кабель системы электропитания.
Пармитано и Кэссиди осуществили сборку поворотной видеокамеры и светильника для нее (блок подсветки и панорамирования CLPA – Camera, Light, Pan/Tilt Assembly) на мобильной транспортной системе MBS (Mobile Base System) и установили Y-образную перемычку на ферму Z1 (к этой ферме прикреплены управляющие силовые гироскопы, которые держат ориентацию МКС в нужном положении).
Кроме того, астронавты НАСА и ЕКА установили теплозащитный чехол на гермоадаптер PMA2 (Pressurized Mating Adapter), чтобы он не перегревался. PMA-2 установлен на передний порт модуля Harmony американского сегмента МКС и раньше использовался для стыковки шаттлов со станцией.
На борт МКС астронавты возвратились в 18:09 UTC.

Продолжительность работы вне станции составила 6 час. 7 мин.

[1085-009] Министерство обороны России может выделить почти 2,5 миллиарда рублей на поддержание в технической и эксплуатационной готовности до ноября 2020 года средств наземного комплекса управления космической инфраструктуры системы ГЛОНАСС, следует из заявки, размещенной от имени Рособоронпоставки на портале госзакупок.
Исполнитель госконтракта должен, в частности, проводить постоянный технический и авторский надзор, обучать дежурные смены, привлекать специалистов к совместной эксплуатации, а также доработать средства наземного комплекса управления для экспериментальной обработки перспективных технологий.
Кроме того, требуется проходить техническое освидетельствование, оперативно устранять неисправности и ремонтировать нерабочие вышедшие из строя блоки и узлы на предприятии.
Места оказания услуг – войсковые части министерства, расположенные в Бурятии, Приморском, Красноярском, Хабаровском, Камчатском и Алтайском краях, Коми, Ленинградской области, Подмосковье, Якутии, Мурманской области, Карачаево-Черкесии и городе Нурек (Таджикистан). Заявки на участие в тендере принимаются до 29 июля, электронный аукцион назначен на 5 августа 2013 года.
[1085-010] Глава Института космических исследований (ИКИ РАН) Лев Зеленый прокомментировал заявления министра образования и науки Дмитрия Ливанова о том, что его институт сдает в аренду площади по цене в десять раз ниже рыночной.
“Министр Ливанов в одном из своих выступлений перед прессой на прошлой неделе упрекнул Институт космических исследований, что мы сдаем большое количество площадей в аренду, и сдаем неправильно. К сожалению, это, как многое из того, что исходит из министерства, или ошибка, или обман, – приводит корреспондент “Газеты.Ru” слова академика. – Будем надеяться все-таки, что это ошибка и недопонимание. Наше здание занимает целый квартал на Профсоюзной. Три пятых принадлежит институтам. Левое крыло – Министерству обороны, правое – Институту прикладной математики. В центральной части здания помимо ИКИ РАН находятся еще три института: Институт прогноза землетрясений, Астрокосмический центр ФИАН, Институт экологии и продуктивности лесов”.
Лев Зеленый сообщил, что несколько лет назад руководство Института философии РАН рассматривало возможность переезда в это здание, но потом отказалось от этой идеи. Он также отметил, что ему совсем не нравится идея сдавать площади в аренду, так как сам институт нуждается в площадях в связи с увеличением прихода молодежи в последние годы.
“В итоге мы сдаем в аренду всего несколько процентов, все это курируется и проверяется несколькими ведомствами. Эти деньги не принадлежат институту, они уходят государству, а мы потом только часть их получаем. Они идут на развитие, на ремонты... Здесь передергивание, и это касается любого института РАН. Мы готовы к любой проверке. Если министр Ливанов меня услышит, то мне хочется сказать, что Вы ошиблись”, – заявил Зелёный.
[1085-011] С 18 по 9 июля 2013 года на базе 179-го Центра МЧС (г. Ногинск Московской области) проходили тренировки по действиям после посадки на водную поверхность с участием международных экипажей, которые полетят в космос в 2014 и 2015 годах. Тренировки также выполнили кандидаты в космонавты группы общекосмической подготовки (ОКП) набора-2012 в составе Олега Блинова, Петра Дуброва, Игната Игнатова, Анны Кикиной, Сергея Корсакова, Андрея Федянва, Дмитрия Петелина, Николая Чуба. Для прохождения водных “выживаний” новобранцы отряда космонавтов были произвольно распределены на несколько условных экипажей.
Прежде чем приступить к тренировкам с экипажами была проведена предварительная подготовка, включающая медицинский осмотр, инструктаж и постановку задач на предстоящее испытание.
Подготовку к тренировкам и их проведение обеспечивала испытательно-тренировочная бригада, в состав которой входили инструкторы, врачи, психологи, переводчики и другие специалисты Центра подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина, а также представители NASA, ESA и JAXA.
Программа подготовки космонавтов по действиям после посадки на водную поверхность включает теоретический курс дисциплин и выполнение практических тренировок: “сухой”, “длинной” и “короткой”. 
“Сухая” тренировка подразумевает покидание экипажем спускаемого аппарата (СА). По сути, “сухая” отличается от “длинной” тренировки тем, что спускаемый аппарат находится на суше, а во время реальной (“длинной”) СА спущен на воду. Участники “длинной” тренировки отрабатывают действия по снятию скафандра “Сокол”, переодеванию внутри спускаемого аппарата в полетные костюмы (ПК-14), теплозащитные костюмы (ТЗК-14) и гидрокомбинезоны “Форель”. После переодевания экипаж покидает СА, взяв с собой носимый аварийный запас. Далее космонавты собираются на водной поверхности в группу и сообщают поисково-спасательной службе о готовности к эвакуации.
 Цель “короткой” тренировки для космонавтов – экстренно покинуть СА в скафандрах. “Короткая” тренировка длится не более 30 минут. По словам инструкторов, “короткая” тренировка считается наиболее опасной. По ее сценарию, после приводнения экипаж обнаруживает течь в спускаемом аппарате, через которую быстро поступает вода. Располагая небольшим количеством времени до затопления СА, космонавты должны взять блоки носимого аварийного запаса (НАЗ) и покинуть СА, собраться на воде в группу, отработать действия по эвакуации.
В процессе тренировки космонавты докладывают поисково-спасательным службам о каждом действии экипажа, о состоянии здоровья (замеряют пульс и температуру тела), тем самым получая опыт ведения радиообмена с  ПСС.
Все экипажи успешно справились с поставленными задачами и благополучно завершили тренировки по действиям после посадки спускаемого аппарата транспортного пилотируемого корабля на водную поверхность.
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[1085-012] Защита эскизного проекта по реализации научных миссий к Луне запланирована на ноябрь 2013 года, сообщил генеральный директор НПО имени Лавочкина Виктор Хартов.
“Защита эскизного проекта будет осенью, в ноябре. Сейчас идет работа. Главный принцип, который заложен в этот проект, это переосмысление самого подхода к выполнению лунных миссий, стремление сделать этот подход системным и безопасным", – сказал В.Хартов "Интерфаксу-АВН".
По его словам, при создании аппаратов для полетов к Луне усилия НПО имени Лавочкина направлены на обеспечение надежности предстоящих миссий. "Это – политика Роскосмоса, и мы ее, безусловно, выполняем", – отметил Хартов.
Он отметил, что сегодня у предприятий космической отрасли фактически "отобрали право на ошибки", которые могут возникнуть в процессе поиска новых путей и решений.
“В предыдущей советской лунной программе половина пусков не принесли положительного результата. Это считалось нормальным. Сейчас такое никто не примет. Нас лишили права на ошибку, которая может возникнуть в процессе поиска новых путей", – сказал Хартов.
[1085-013] Точные сроки замены ракет-носителей "Протон" на аналогичные аппараты "Ангара" еще не установлены. Об этом заявил генеральный директор ГКНПЦ имени Хруничева Александр Селиверстов, интервью с которым публикует американский еженедельник Space News.
"Ракета-носитель "Ангара" легкого класса сможет доставить на геостационарную орбиту с космодрома Плесецк 3,7 тонны грузов, "Ангара" тяжелого класса – 5,4 тонны. И это только начало", – отметил Селиверстов. По его словам, "не существует абсолютного срока замены "Протонов" на "Ангару" на коммерческом рынке". "В обозримом будущем запуски "Протонов" будут продолжены с космодрома "Байконур", – добавил он.
Селиверстов также отметил, что "любое решение по выведению ракет-носителей "Ангара" на коммерческий рынок будет приниматься только по завершению правительственной программы полетных испытаний".
[1085-014] NASA опубликовало научную программу для будущего пятого марсохода, "наследника" Curiosity, который будет отправлен на Марс в 2020 году, попытается найти на нем следы жизни и подготовит образцы грунта и пород для отправки на Землю возможными "марсонавтами" будущего, заявили представители агентства на пресс-конференции в Лаборатории реактивного движения в Пасадене.
"Концепция миссии Марс-2020 не подразумевает того, что на Марсе существовала жизнь. Тем не менее, учитывая последние открытия Curiosity, в прошлом она могла существовать на Красной планете, и мы должны начать трудное дело по поиску следов этой жизни. Не важно, что нам удастся найти или не найти, мы все сделаем большой шаг к пониманию того, какие были условия на ранней Земле и как может выглядеть жизнь вне Солнечной системы", – заявил руководитель научной комиссии проекта Джон Мастэрд (John Mustard) из Брауновского университета в городе Провиденс (США).
Как пояснил Мастэрд, 154-страничная научная программа для будущего марсохода зародилась в январе этого года, когда НАСА поручило лаборатории реактивного движения и другим научным огранизациям США разработать проект "наследника" Curiosity.
Этот марсоход наследует многие технические детали, в том числе платформу, от своего предшественника, однако его инструменты будут другими, которые помогут восполнить "пробелы" в работе текущего марсохода.
Одной из главных задач этого ровера, по словам участников пресс-конференции, станет обнаружение возможных признаков жизни и "складирование" образцов (общим числом в 31 экземпляр) с целью их возможной доставки обратно на Землю будущими экспедициями. Кроме того, ученые планируют использовать марсоход как платформу для изучения условий на Марсе в контексте постройки обитаемой базы на его поверхности. В частности, наследник Curiosity оценит опасность марсианской пыли и измерит долю угарного газа в его атмосфере.
[1085-015] Специалисты NASA <description>работают над планом по восстановлению работоспособности космического телескопа Kepler (34380 / 2009-011А), чтобы тот уже в этом месяце мог возобновить работы, связанные с поиском экзопланет.

В мае этого года NASA сообщило, что запущенный в 2009 году космический телескоп потерял возможность использования одного из его реакционных колес, необходимых для правильной ориентации в пространстве. Сейчас аппарат отвечает на команды с Земли, но неконтролируемо вращается. Одновременно с этим, вся научная начинка телескопа вошла в режим защиты от сбоев и отключилась, дабы избежать повреждений. Вскоре после сбоя первого колеса, из строя вышло и второе.
В NASA говорят, что если с тремя из четырех колес телескоп еще как-то может ориентироваться в пространстве, то с двумя он уже неработоспособен совершенно. Сейчас инженеры поддерживают радиосвязь с аппаратом и пытаются найти способ возвращения к работе хотя бы одного из сломанных колес. В НАСА говорят, что одно из остановившихся колес имеет поломку механической природы. Проще говоря, колесо заело. Второе колесо не работает по непонятной причине и инженеры сейчас считывают данные о нем.
Тем не менее в NASA говорят, что они пока не собираются бросать Kepler и считают, что его возможности далеко не исчерпаны.
У NASA на Земле есть специальная лаборатория, где находится двойник Kepler, на котором можно отработать процесс починки. В агентстве говорят, что если им удастся найти решение проблемы ориентации телескопа, то Kepler может прослужить еще около четырех лет.
[1085-016] П<description>редседатель Национального космического агентства РК Талгат Мусабаев (Талғат Мұсабаев), руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин и председатель Государственного космического агентства Украины (ГКАУ) Юрий Алексеев (Юрій Алексєєв) после обсуждения вопросов взаимодействия и перспектив реализации на космодроме Байконур проекта “Байтерек” на базе ракеты-носителя (РН) “Зенит” подписали совместный протокол.
В соответствии с документом главы космических агентств Казахстана, России и Украины подтвердили заинтересованность в развитии трехстороннего сотрудничества по коммерческой эксплуатации космического ракетного комплекса (КРК) “Зенит” в рамках проекта создания КРК “Байтерек”.
В протоколе отмечено, что стороны проработают конкретные условия и механизмы участия и взаимодействия всех заинтересованных предприятий и организаций в процессе коммерческой эксплуатации КРК “Зенит” в рамках проекта “Байтерек”, на всех этапах, начиная от производства РН “Зенит” до оказания пусковых услуг.
Космическое агентство Украины направит в Казкосмос и Роскосмос свои предложения по перспективам сотрудничества в рамках проекта “Байтерек”, после рассмотрения которых будут приняты соответствующие решения.
Мусабаев отметил, что в рамках исполнения поручения президентов Казахстана и России эксперты Казкосмоса и Роскосмоса проработали возможность и целесообразность перевода КРК “Байтерек” с российской ракеты-носителя “Ангара” на украинский носитель “Зенит”. “У нас уже есть опыт трехсторонней международной кооперации по программе “Днепр”. Данным протоколом встречи руководителей космических агентств мы подтвердили необходимость создания космического ракетного комплекса “Байтерек” на космодроме Байконур с участием Казахстана, России и Украины”, – сказал Мусабаев.
Алексеев подчеркнул, что Украина заинтересована в использовании ракеты-носителя “Зенит” в проекте создания стартового комплекса “Байтерек” на космодроме Байконур. “Это позволит нам укрепить рыночные и имиджевые позиций РН “Зенит” и расширить международное сотрудничество с Казахстаном в космической сфере”, – сказал он.
[1085-017 В МИК площадки № 112 космодрома Байконур расчеты специалистов самарского "ЦСКБ-Прогресс" и Космического центра "Южный" приступили к работам с ракетой-носителем "Союз-ФГ", которая будет использована для выведения на орбиту пилотируемого космического корабля "Союз ТМА-10М".
В частности, проводится стыковка блоков второй ступени и готовится сборка "пакета" (стыковка ко второй ступени четырех блоков первой ступени).
[1085-018] Ракета-носитель нового поколения Ariane-6, над созданием которой сейчас работают европейские специалисты, будет иметь трехступенчатую схему. Утвержденную конфигурацию будущей ракеты представил Национального центра космических исследований (КНЕС) Франции Жан-Ив Ле Галь (Jean-Yves Le Gall).
Как подчеркнул глава французского космического агентства, которое является основным разработчиком ракет Ariane, носитель нового поколения создается с учетом требований по снижению стоимости запусков. "Одним из главных условий была оптимизация расходов. Данная конфигурация сохранила оригинальный замысел Ariane-6, – отметил Ле Галь. – Она стала плодом широкого консенсуса между всеми участниками программы".
По словам главы КНЕС, первых запусков Ariane-6 можно ожидать к 2019-2021 годам. При этом обходиться они будут на 30 проц дешевле, чем старты носителей нынешнего поколения. Если стоимость запуска ракеты-носителя (РН) Ariane-5 составляет 100 млн евро, то для Ariane-6 стоимость запуска составит 70 млн евро. Ракета сможет выводить на геопереходную орбиту космические аппараты массой от 3 до 6,5 тонн, что удовлетворит как государственных, так и коммерческих заказчиков.
Согласно представленному макету, ракета-носитель будет трехступенчатую схему. Первая ступень будет выполнена по пакетной схеме и состоять из трех стартовых твердотопливных ускорителей P135, каждый из которых будет иметь один ракетный двигатель на твердом топливе (РДТТ). Масса каждого из ускорителей будет 135 тонн.
Вторая ступень также будет твердотопливной и иметь один РДТТ Р135. Третья ступень будет жидкостной и в ее составе будет один кислородно-водородный криогенный ЖРД Vinci. Над третьей ступенью будет размещаться отсек полезной нагрузки с обтекателем диаметром 5,4 м, как у ракеты- носителя Ariane-5.
Разработку ЖРД координирует французская компания Snekma (группа Safran). Как ожидается, впервые данный тип двигателя будет опробован на ракете Ariane-5ME – новой модификации носителя современного поколения, появление которого состоится не ранее 2017 года.
Высота Ariane-6 составит 50,6 м, стартовая масса – 660 т. При старте ракеты суммарная тяга трех твердотопливных ракетных блоков составит 760 тс.
Новая ракета может запускаться до 10-15 раз ежегодно, для чего потребуется обеспечить ежегодный выпуск 40-60 РДТТ.
Работы над семейством ракет Ariane были инициированы Францией в 1970-х годах. Нынешнее пятое поколение этих ракет-носителей относится к тяжелому классу и позволяет выводить на низкую опорную и геопереходную орбиты полезную нагрузку массой до 10,5 тонн. С 1996 года с космодрома в Куру произведено 69 запусков, из которых 65 – успешных.
Несмотря на коммерческий успех программы, Европейское космическое агентство (ЕКА) озабочено высокой дороговизной производства Ariane-5, из-за которой ракета вскоре может утратить конкурентные преимущества. На министерской встрече ЕКА в ноябре 2012 года было принято решение о выделении 157 млн евро на проработку проекта новой ракеты, которая бы в Куру заменила сразу Ariane-5 и российские "Союзы". Окончательное решение о переходе к новому поколению Ariane должно быть принято в 2014 году.
[1085-019] Эксперты-планетологи считают проект NASA по доставке к Земле астероида слишком поспешным и плохо проработанным. С таким заявлением выступили многие участники рабочей встречи, организованной в Вашингтоне для обсуждения проекта. 
Эксперты выразили сомнение в том, что аэрокосмическое агентство сумеет найти подходящий астероид за оставшийся до намеченного на 2017-18 годы запуска космического аппарата. По мнению Джентри Ли, представителя Лабораторий реактивного движения NASA и главного инженера в отделе исследований солнечной системы, на поиск подходящего астероида придется потратить минимум год, а уже только потом можно говорить о проектировании космического аппарата для захвата конкретного небесного тела. То, как будет "пойман" астероид, определяется его габаритами, формой, прочностью материала и скоростью вращения вокруг оси: все эти параметры необходимо учесть еще на этапе проектирования.
Официальный ответ NASA пока не поступил, но в настоящее время агентство как раз занимается рассмотрением деталей проекта ARM (Asteroid Retrieval Mission, миссия по захвату астероида). Итог внутреннего обсуждения астероидной миссии будет представлен до конца июля 2013 года.

10 июля

[1085-020] С помощью двигателей европейского грузового корабля ATV-4 ‘Albert Einstein’ (39175 / 2013-027А) осуществлена коррекция орбиты МКС.

Двигатели “грузовика” были включены в 05:35 UTC и проработали 598 с. Станция получила приращение скорости в 1,45 м/с.

После совершения маневра параметры орбиты МКС составили:

– наклонение орбиты – 51,651˚;

– период обращения – 92,866 мин.;
– минимальная высота над поверхностью Земли – 414,1 км;
– максимальная высота над поверхностью Земли – 436,1 км.     

Целью коррекции орбиты МКС являлось создание оптимальных условий для стыковки со станцией российского грузового корабля "Прогресс М-20М", запуск которого запланирован на 28 июля.
[1085-021] JAXA планирует в августе текущего года вывести на околоземную орбиту космический телескоп SPRINT
-A (惑星分光観測衛星), который предназначен для детального изучения планет Солнечной системы. Об этом говорится в сообщении агентства.

Новый космический телескоп весит 350 кг и имеет длину шесть метров. Аппарат проработает на орбите около одного года. Его основной задачей станет наблюдение за Венерой, Марсом и Юпитером. С помощью этого телескопа японские ученые намерены изучить атмосферы Венеры и Марса и прояснить историю их развития. Специалисты полагают, что это позволит понять, почему на этих планетах, которые имеют много общего с Землей, не возникло условий для существования жизни.
Кроме того, SPRINT-A будет наблюдать за спутниками Юпитера, которые исследователи космоса в настоящее время считают одними из наиболее перспективных объектов для изучения. В частности, планируется исследовать вулканы на Ио – самом геологически активном небесном теле в Солнечной системе.

Запуск ракеты-носителя Epsilon (基本データ) с аппаратом SPRINT-A с космодрома Утиноура /префектура Кагосима на юге Японии/ запланирован на 22 августа.
[1085-022] Предварительные результаты расследования причин падения ракеты-носителя "Протон-М" на Байконуре сформированная российской стороной межведомственная комиссия огласит 17 июля, сообщил министр охраны окружающей среды Казахстана Нурлан Каппаров на заседании рабочей комиссии по последствиям падения "Протона-М".
"По информации Роскосмоса, сформирована межведомственная комиссия для выяснения причин аварийной ситуации, предварительные результаты работой которой будут готовы к 17 июля", – сказал Каппаров.
[1085-023] Работы по ликвидации последствий падения ракеты-носителя "Протон-М" будут завершены до конца июля, сообщил вице-министр охраны окружающей среды Казахстана Бектас Мухамеджанов на брифинге в Астане.
Ракета с тремя российскими навигационными космическими аппаратами "Глонасс-М" упала 2 июля на космодроме Байконур на первой минуте старта. На месте падения образовалось гептиловое облако с тремя хвостами, которое, по информации экспертов, не должно оказать серьезного влияния на экологическую обстановку. Однако казахстанские власти создали правительственную комиссию во главе с министром охраны окружающей среды для изучения последствий падения "Протона" для экологии.
“По техническому регламенту для того, чтобы завершить работы требуется определенное время и специалисты "Гарыш-Экология" в течение 10 дней будут проводить дополнительные исследования на месте как проходит работа, я думаю, что до конца июля мы эти работы завершим", – сказал Мухамеджанов.
По его словам, согласно действующему соглашению между Казахстаном и РФ, все работы по дезактивации, рекультивации и проведении почвы в нормальное состояние возложены на российскую сторону.
[1085-024] Программа запусков новых спутников связи в 2013 году может быть скорректирована Роскосмосом в связи с недавней аварией ракеты-носителя "Протон", пишет издание Digit.ru со ссылкой на сообщение Минкомсвязи.
В сообщении Минкомсвязи говорится, что на состоявшемся совещании решено вместо спутника "Экспресс-МД1" (33596 / 2009-007В) использовать для вещания спутник "Ямал-202" (28089 / 2003-053А), принадлежащий "Газпрому". Основные объекты вещания будут переведены на прием телесигнала с "Ямала-202" в течение ближайших суток, и для более чем 80% населения вещание будет восстановлено в течение суток, а в течение двух дней этот показатель будет доведен до 90%. В полном объеме вещание будет восстановлено в течение двух недель.
До конца 2013 года планировалось три запуска, в результате которых на орбиту должны быть выведены четыре космических аппарата: "Экспресс-АМ5 и АМ6" и "Экспресс-АТ1 и АТ2". Запуски планировались на конец октября, начало ноября и конец декабря. Теперь эти сроки будут скорректированы после окончания работы аварийной комиссии Роскосмоса по расследованию причин аварии "Протон-М" и правительственной комиссии во главе с вице-премьером Дмитрием Рогозиным.
[1085-025] Пятеро работников космодрома Восточный были уволены за употребление наркотиков, сообщает управление ФСКН по Амурской области.
Амурские наркополицейские совместно с сотрудниками ОВД ЗАТО Углегорск и врачом-наркологом областного наркодиспансера провели спецоперацию на объектах строительства космодрома Восточный, говорится на сайте ФСКН.
“По полученной оперативной информации проверке подверглись 24 работника, – рассказал начальник Свободненского межрайонного отдела Управления ФСКН России по Амурской области Анатолий Беляев. – По результатам тестов были выявлены пять мужчин в возрасте от 25 до 50 лет с признаками наркотического опьянения. Это жители Приморского края, один – из Еврейской автономной области и двое амурчан. В настоящее время данные рабочие уволены. Согласно ст. 6.9. КоАП им предстоит выплатить штраф в размере 4 тыс. руб.”.
[1085-026] <description>Совет министров Беларуси одобрил проект программы Союзного государства “Разработка космических и наземных средств обеспечения потребителей России и Беларуси информацией дистанционного зондирования Земли” (“Мониторинг-СГ”). Соответствующее решение содержится в Постановлении Совмина № 590. Согласно документу, проект программы был разработан и представлен Национальной академией наук Беларуси.
В рамках союзной программы будут созданы новые образцы бортовой и наземной, специальной и научной аппаратуры, материалов и перспективной элементной базы с улучшенными характеристиками. Кроме этого, планируется разработка аппаратно-программных комплексов и учебно-методических средств для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов в области дистанционного зондирования земли с использованием современных компьютерных, информационных и телекоммуникационных технологий.
Согласно решению Совмина, проект союзной программы был согласован со всеми заинтересованными республиканскими органами государственного управления и ближайшее время в установленном порядке будет внесен на рассмотрение Совета министров Союзного государства.
[1085-027] <description>В США разработан законопроект о создании на Луне национального парка в районе посадочной площадки корабля Apollo-11, командир которого Нил Армстронг (Niel Armstrong) в 1969 году стал первым человеком, ступившим на лунную поверхность.
“Поскольку коммерческие компании и государства постепенно получают возможность распространять свое влияние на Луну, мы должны защитить посадочную площадку "Аполлона-11" для наших потомков”, – полагают авторы законопроекта. Они утверждают, что поскольку американские космические корабли считаются частью государственной территории США, то и их обломки также являются ее частью.
Парк должен быть создан не позднее, чем через год после принятия закона, который уже передан в Конгресс США. Разработкой и реализацией проекта парка совместно займутся Министерство внутренних дел США и Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства (NASA), которые, как ожидается, уже в следующем году должны договориться, как следует управлять этой территорией и обеспечивать к ней доступ.
Как отмечается в сообщении, США рассчитывают на финансовую помощь со стороны иностранных компаний и правительств других государств, которые смогут помочь “предоставить посетителям все необходимые услуги в пределах разумной близости от исторического парка”.
Между тем, согласно заключенному в 1967 году международному “Договору о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства”, космическое пространство, включая Луну и другие небесные тела, «не подлежит национальному присвоению ни путем провозглашения на них суверенитета, ни путем использования или оккупации, ни любыми другими средствами».
[1085-028] <description>Редактор и писатель Леонид Бершидский в очередной колонке для Bloomberg рассуждает о недавней аварии ракеты-носителя "Протон-М" с тремя спутниками российской системы глобального позиционирования "Глонасс".
Среди прочего приводится гипотеза, высказанная в ЖЖ alanol0 (по словам Бершидского, под этим ником пишет Александр Трифонов): "Многие думают, что спутники не могли выполнять свои задачи и авария была "запланирована". "Если вы все украли, то оно не полетит", – прокомментировал катастрофу борец с коррупцией Алексей Навальный.
"Видеть причины любого провала в воровстве – это в сегодняшней России на уровне рефлекса", – констатирует Бершидский. Рассказывая об истории программы "Глонасс", отмеченной рядом неудачных запусков, он подчеркивает, что "самые крупные катастрофы произошли с "Глонассом" на земле" (имеется в виду уголовное дело "по нескольким эпизодам крупномасштабного воровства", возбужденное против руководства программы).
"Несмотря на катастрофы и расследования по обвинению в коррупции, государство заложило в бюджет до 2020 года дополнительные 320 млрд рублей (почти 10 млрд долларов) на "Глонасс", – говорится в статье. Бершидский объясняет это стремлением российских властей к "суверенитету" в коммуникационной среде и отмечает, что это "неплохо" и для потребителей, ведь по результатам "независимых тестов" стало ясно, что устройства, в которых GPS и "Глонасс" совмещены, работают точнее тех, в которых установлена лишь одна из систем.
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[1085-029] НПО имени Лавочкина планирует повысить мощность разгонных блоков "Фрегат" для компенсации энергетических потерь, связанных с географическим расположением космодрома Восточный, сообщил генеральный директор предприятия Виктор Хартов.
"Мы пытаемся привязать модернизацию "разгонника" "Фрегат" к этапу Восточного. С точки зрения эффективности выведения точка Восточного совсем чуть-чуть, но все равно хуже, чем Байконура. И поэтому, чтобы у нас не было потери в возможностях, мы планируем провести эти работы с "Фрегатом", – сказал Хартов "Интерфаксу-АВН".
По его словам, сейчас проводится анализ того, насколько можно повысить мощность "разгонника" путем модернизации. "Там речь идет о примерно 100 кг увеличения массы, вывозимой на геостационарную орбиту", – отметил гендиректор предприятия.
"Мы хотим "довести" "Фрегат", чтобы возможности Восточного были не хуже, а лучше, чем у Байконура в части ракет этого класса", – сказал Хартов.
[1085-030] Две недели на орбите успешно функционирует космический аппарат дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П", разработанный и произведенный ГНПРКЦ "ЦСКБ-Прогресс".
За это время проведены включения оптико-электронной аппаратуры наблюдения "Геотон", системы приема и преобразования информации (СППИ) "Сангур", высокоскоростной радиолинии (ВРЛ) и гиперспектральной аппаратуры (ГСА). Также состоялось тестирование комплекса широкозахватной мультиспектральной аппаратуры (КШМСА), разработанного филиалом "ЦСКБ-Прогресс" – "НПП "ОПТЭКС".
Изображения земной поверхности передаются с борта космического аппарата на Землю по каналам высокоскоростной радиолинии. Полученные снимки в целом соответствуют заданным требованиям и подтверждают высокие тактико-технические характеристики КА "Ресурс-П". Испытания бортовых обеспечивающих систем продолжаются штатно, параметры состояния космического аппарата находятся в пределах нормы.
[1085-031] Американский межпланетный зонд New Horizons (28928 / 2006-001А), находящийся а настоящее время между орбитами Юпитера и Сатурна, впервые в истории запечатлел крупнейший спутник Плутона – Харон. Всего было сделано шесть снимков.
По словам ученых, удалось установить, что положение Харона на орбите, размеры и еще ряд расчетов совпадают с общепринятыми.
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[1085-032] Американский производитель наноспутников NanoSatisfi получил 300 тысяч долларов от инвестиционной компании Grishin Robotics, основанной гендиректором и сооснователем Mail.Ru Group Дмитрием Гришиным. Компания использует полученные средства для создания новых наноспутников и расширения команды инженеров. Сейчас два спутника уже собраны и будут запущены в космос в течение нескольких месяцев, говорится в сообщении NanoSatisfi.
В 2014 году компания планирует предоставить доступ к своим спутникам для более чем 25 тысяч человек через веб-сервис. Работа со спутником обойдется в 250 долларов в неделю. По мнению разработчиков, скоро наноспутники будут играть важную роль в решении ряда критических для человечества задач, таких как предсказание погоды, мониторинг и оптимизация сельского хозяйства, борьба со стихийными бедствиями и многих других.
Компания поддерживает идеологию open-source и делится с сообществом детальными спецификациями большинства аппаратных и программных разработок. 
 [1085-033] Мечты о космосе и детство – явления совершенно неразрывные. Дети любят говорить, что мечтают стать космонавтами и улететь на другую планету – если уж не жить, то хотя бы просто посмотреть. Такие мечтатели населяют Землю, но лишь десятки из них действительно всей душой стремятся к космосу. Кажется, одним из таких амбициозных юношей может считаться семилетний британец Декстер Уолтерс (Dexter Walters), полный решимости отправиться на Марс.
Некоторое время назад он узнал о том, что космическое агентство NASA намеревается отправить миссию на Марс. Посоветовавшись со своей мамой, Уолтерс решил написать в организацию письмо и рассказать о себе.
“Дорогое NASA! Меня зовут Декстер. Я слышал, что вы собираетесь отправить на Марс двух человек, и я хотел бы полететь, но мне всего семь, и поэтому я не могу полететь. Но в будущем я бы очень хотел. Что я должен делать, чтобы стать астронавтом?” – написал мальчик и нарисовал в конце своего письма ракету с двумя людьми внутри.
Утром 8 июля 2013 года Декстер получил официальный ответ из NASA. К письму, в котором сотрудники агентства благодарят Декстера за интерес к космосу, прилагались фотографии Марса и его поверхности, изображение марсохода Curiosity (37936 / 2011-070A), закладка для книг, а также наклейка с фамилиями астронавтов и космонавтов.
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В самом послании космическое агентство призвало Декстера продолжать исследовать марсианские (и не только) программы NASA, изучать новые технологии и узнавать новое как в школе, так и самостоятельно. “Представь себе, что через несколько лет именно ты сможешь стать пионером в области исследований, которые помогут нам лучше понять Землю и космос”, – написали сотрудники NASA.
Сообщение о получении ответа из NASA мама Декстера разместила на сайте Reddit, и один из сотрудников космического агентства рассказал в комментариях к ее записи, что видел распечатки этого письма в пиар-службе ведомства. По его словам, в NASA были очень тронуты и обрадованы посланием мальчика.
Надо ли говорить, что будущий астронавт Уолтерс был чрезвычайно рад и вдохновлен тем, что представители самого настоящего космического агентства ответили на его письмо. Как заверил маму мальчика тот самый пользователь Reddit, работающий в NASA, работники отдела по связям с общественностью и сами счастливы оттого, что на свете еще есть дети, которые не только верят в мечту, но и не стесняются рассказать о ней взрослым, уже считающим космос частью повседневной жизни.

[1085-034] Завершился более чем двухнедельный карантин, которому подверглись китайские космонавты Не Хайшэн (聂海胜), Чжан Сяогуан (张晓光) и Ван Япин (王亚平), выполнявшие полет на космическом корабле "Шэньчжоу-10" [神舟十号] (39179 / 2013-029А). Космонавты находились на карантине все время после возвращения на Землю. Это необходимая мера для восстановления организма и повторной адаптации к земной гравитации. Медики говорят, что сейчас психическое состояние космонавтов оценивается как хорошее, все физические показатели в норме, вес восстановлен до предполетного уровня.
Как сообщил сегодня руководитель системы подготовки космонавтов китайской программы пилотируемой космонавтики Дэн Ипин, со второй декады июля до конца этого месяца космонавты пройдут восстановительно-оздоровительный курс. После чего за здоровьем китайских покорителей космоса будут наблюдать еще в течение трех месяцев.
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После завершения карантина космонавты появились на публике и провели в Центре управления полетами в северо-западном пригороде Пекина пресс-конференцию для китайских журналистов.

 [1085-035] Российские члены экипажа МКС-37/38 Олег Котов и Сергей Рязанский и космонавт Роскосмоса, входящий в состав 38/39-й длительной экспедиции на МКС Михаил Тюрин, проходят подготовку в Космическом центре имени Л. Джонсона (КЦД). В настоящее время на подготовке в США также находятся российские космонавты Александр Скворцов и Олег Артемьев (экипаж МКС-39/40). Курс подготовки направлен на изучение американского сегмента Международной космической станции (АС МКС), американской программы МКС и включает тренировки по отработке типовых операций.
На следующей неделе космонавты встретятся с представителями руководства Космического центра имени Л. Джонсона, американской программы МКС и полета МКС в НАСА и примут участие в традиционной cake ceremony, которая завершит их пребывание  в США.
Космонавты экипажа МКС-37/38 Олег Котов и Сергей Рязанский продолжат подготовку к космическому полету в ЦПК имени Ю.А. Гагарина 22 июля 2013 года.
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[1085-036] Администрация Орла начала опрос общественного мнения о том, кто достоин присвоения в текущем году звания "Почетный гражданин города". Опрос проводится в электронном виде на официальном сайте администрации областного центра. Пользователям предложено ответить на вопрос: "Кто из предложенных кандидатур, по Вашему мнению, достоин звания "Почетный гражданин города Орла" в этом году?".
В списке десять фамилий, в том числе имя космонавта Александра Мисуркина, совершающего в настоящее время полет на борту МКС.
[1085-037] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин провел совещание в Ракетно-космической корпорации "Энергия", в ходе которого обсуждались вопросы готовности к запуску Многофункционального лабораторного модуля (МЛМ) "Наука" для Международной космической станции (МКС).
"Глава Роскосмос ознакомился с ходом испытаний модуля для российского сегмента МКС. Обсуждался вопрос о возможных сроках отправки МЛМ на космодром Байконур для его дальнейших проверок и подготовки к старту", – сообщил "Интерфаксу-АВН" источник, знакомый с ситуацией.
В свою очередь президент, генеральный конструктор РКК Виталий Лопота сообщил "Интерфаксу-АВН", что корпорация "Энергия" не меняла планов по срокам запуска Многофункционального лабораторного модуля "Наука", его запуск к МКС запланирован на декабрь.
"Работы по МЛМ ведутся в РКК четко по графику. Летное изделие модуля будет отправлено на космодром Байконур для запуска, запланированного на декабрь 2013 года", – отметил он.
[1085-038] Японский Университет Яманаси объявил, что совместно с Японским аэрокосмическим агентством проведет эксперимент, в ходе которого сперматозоиды лабораторных мышей будут доставлены на МКС и будут длительно храниться там, чтобы исследовать влияние космической среды на размножение млекопитающих.
По сообщению японского агентства Дзидзи Цусин, сперматозоиды лабораторных мышей, хранящиеся в холоде и сухости, будут 4 августа доставлены в космос на японском беспилотном грузовом корабле "Конотори" и будут храниться на МКС в течение полугода – 2 лет, после чего различными партиями будут возвращены на Землю. Ожидается, что первая партия "космических сперматозоидов" лабораторных мышей будет возвращена на Землю в декабре этого года.
После исследования повреждений ДНК этих "космических сперматозоидов" ученые используют их для искусственного оплодотворения, в январе следующего года они смогут вырастить "космических мышей".
Задачей исследователей является изучение состояния здоровья и срока жизни "космических мышей", чтобы исследовать влияние космической радиации на размножение млекопитающих.
[1085-038] В г. Ухань, пров. Хубэй, Китай, состоялось заседание по расширению сотрудничества между Китаем и Таиландом в области геофизики и исследования космоса, на котором было решено общими усилиями двух стран запустить в космос второй в Таиланде спутник высокого разрешения для наблюдения за Землей. 
На заседании стороны также обсудили вопросы создания таиландской системы оценки и прогнозирования стихийных бедствий в геопространстве, а также вопросы использования спутника навигационной системы "Бэйдоу" в промпарке сотрудничества АСЕАН.

12 июля

[1085-039] Завершена работа по сбору и идентифицикации фрагментов ракеты-носителя "Протон-М" (8К82КМ) № 53543, упавшей на первой минуте после старта на космодроме Байконур, сообщает пресс-служба космического агентства Казахстана "Казкосмос".
"Отделом Следственного комитета России в городе Байконур завершена идентифицикация фрагментов аварийной ракеты космического назначения (РКН). Филиалом ФГУП "ЦЭНКИ" – КЦ "Южный" – проведена работа по сбору и вывозу фрагментов КА и РН на площадку номер 90 космодрома Байконур", – говорится в сообщении.
Согласно сообщению, на космодроме продолжаются работы по оценке и ликвидации последствий аварии.
"Будет продолжена работа по детоксикации оставшейся части территории падения РКН. Работа по детоксикации будет продолжена до тех пор, пока не будет обработана вся территория места аварии. Общая площадь, подлежащая обработке раствором, составляет 13100 квадратных метров. Через десять дней после детоксикации будут взяты дополнительные пробы для контрольного определения содержания компонентов ракетного топлива в почве", – отмечается в пресс-релизе.
[1085-040] Запуск нового российского многофункционального лабораторного модуля (МЛМ) на Международную космическую станцию (МКС) может быть перенесен с декабря текущего года на начало 2014 года в связи с большим количеством производственного брака со стороны одного из изготовителей модуля – Центра имени Хруничева и проведением дополнительных проверок МЛМ, сообщил РИА Новости источник в ракетно-космической отрасли.
Он уточнил, что Центр Хруничева делает, в частности, внешние оболочки для МЛМ, а РКК "Энергия" – все внутреннее оборудование, в том числе системы терморегулирования. 
"Было выявлено много брака со стороны Центра Хруничева. Специалисты РКК "Энергия", где сейчас находится модуль, будут проводить дополнительные проверки и испытания, и избавляться от брака. Модуль должен был оказаться на космодроме Байконур еще в июне. Сейчас начало июля, а МЛМ до сих пор находится в "Энергии". Не исключено, что запуск модуля придется сдвинуть на начало 2014 года", – сказал собеседник агентства, отметив, что специалистам поставлена задача подготовить МЛМ к запуску в декабре.
В Центре имени Хруничева данную информацию не комментируют.
[1085-041] Вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин не подтвердил версию о том, что причиной аварии ракеты-носителя "Протон" (8К82КМ) № 53543 стал человеческий фактор.
"Версия насчет того, что кто-то "плюс" с "минусом" перепутал, вызывает у специалистов пожимание плечами и раздражение", – сказал замглавы правительства журналистам.
По словам Рогозина, ошибиться невозможно. "Один из проводов короткий, для того, чтобы иметь доступ к определенных клемме, а другой – длинный, чтобы иметь доступ к другому узлу", – сказал Рогозин, отметив, что эта техника отработана десятилетиями.
Он добавил, что если не учитывать версию диверсии, которая сейчас не рассматривается, то он считает сообщения подобного рода не более, чем дезинформацией.
Рогозин также сообщил, результаты расследования причин аварии ракеты-носителя "Протон" будут доложены руководству страны в начале августа.
"Мы представим наш доклад председателю правительства и, конечно, доложу президенту, скорее всего, в начале августа", – сказал вице-премьер.
Рогозин раскрыл некоторые детали предварительного расследования. Так, по его словам, узел, который вызывает больше всего вопросов, был собран летом 2011 года. "Это был период самой нижней точки падения военной приемки", – сказал Рогозин, добавив, что когда военной приемки не хватает на предприятии, тогда ослабевает и внутренний контроль. "Это самая главная проблема, которая, скорее всего, сыграла свою роковую роль", – подчеркнул замглавы правительства.
Рогозин отметил, что сейчас проверяются все регламентные книги предприятия, в которых говорится, кто на этом участке был задействован, как велись работы и кто их контролировал.
При этом он не стал конкретизировать на каком именно участке произошел сбой, сказав, что пока об этом говорить рано. "Все, что появляется сейчас в прессе, это в лучшем случае экспертные оценки, а в худшем – попытка увести комиссию от истины", – сказал Рогозин. Он добавил, что встречался с руководством Роскосмоса и обратил внимание на недопустимость распространения "какой-либо непроверенной информации". Вице-премьер объяснил это тем, что авария вызвала очень большой общественный резонанс, поэтому "здесь не место недомолвкам, сплетням и сомнениям".
Ракетно-космическая отрасль России должна быть исключительно консолидированной, но при этом конкуренция в конструкторской мысли должна сохраниться, сообщил Рогозин, отвечая на вопрос журналистов о том, как движется работа по подготовке решения по развитию отрасли.
Он напомнил, что в настоящее время готовится системный проект по этому вопросу. "Готовятся предложения о том, какой облик приобретет эта корпорация, кто в нее войдет, а кто останется "за скобками", – сказал Рогозин.
Он добавил, что до 1 сентября этот проект должен быть одобрен специальной комиссией, после чего он будет представлен главе государства. Затем начнется реализация второго этапа работы, в том числе подготовка проекта указа президента.
"Отрасль должна развиваться исключительно консолидировано при сохранении конкуренции в конструкторский мысли и при исключительной модернизации и концентрации производства", – подчеркнул замглавы правительства. Он пояснил, что грубо говоря, "головы должно быть две, три или четыре", они должны думать, сравнивать, спорить и искать наиболее оптимальные решения.
"А вот тело или мышцы, то есть производство, должно быть максимально консолидировано, инженерные решения должны быть универсальными", – сказал Рогозин, добавив, что они должны применять такие принципы, как модульность.
По мнению вице-премьера, все это позволит резко сократить издержки и даст возможность проводить единую техническую политику. "Это должно резко, по нашим прогнозам, повысить и качество, и снизить аварийность", – заключил Рогозин.
[1085-042] Для осуществления экспедиции человека на Марс пока не хватает стопроцентной уверенности в надежности космической системы, которая "повезет" космонавтов к Красной планете. Такое мнение высказал начальник Центра подготовки космонавтов /ЦПК/ им. Гагарина Сергей Крикалев в интервью газете "Энергоразвитие", опубликованном на сайте ЦПК.
По его словам, вопрос с человеческим фактором практически решен. "Человек сможет при существующей возможности полтора или два года пробыть в космосе. Мы понимаем, что здоровью это нанесет некий ущерб, но никаких катастрофических последствий не будет", – сказал Крикалев.
Однако, отметил начальник ЦПК, сегодня остро стоит вопрос надежности транспортной космической системы, которая отправиться в полет. "У нас есть система жизнедеятельности, которая поможет слетать туда и обратно, и она работает. У нас есть система управления движением: мы понимаем, как долететь до Марса и не проскочить мимо него. Но есть вопрос надежности", – сказал он. "Мы не можем позволить себе надежность в 0,5, в 0,8 или даже в 0,9. Это приемлемо для полета автомата, но не человека. То есть единой системы, которая даст необходимую надежность, пока еще нет", – пояснил он.
Крикалев добавил, что уже есть понимание, как построить надежную систему доставки человека на Красную планету. "Это будет чистой воды количественным увеличением того, что имеем, которое потребует действительно большой ракеты. И здесь мы выйдем на предел существующих возможностей уже просто по массе, а по цене упремся в лимиты по бюджету", – уточнил он.
Соответственно встает вопрос сокращения продолжительности миссии, проведения ее в более сжатые сроки. "Но для этого нужно осуществить качественный скачок в двигателестроении. Например, можно ли сделать так, чтобы не разгоняться на протяжении десятков минут у Земли и дальше целый год лететь к Марсу, а разгоняться, пусть и с небольшим ускорением, на протяжении 2-х месяцев, но тем самым долететь туда-обратно не за 2 года, а за 6 месяцев: 3 месяца туда, месяц там и, допустим, 2 месяца обратно", – сказал начальник ЦПК. Такие варианты потребуют другой уровень двигателестроения, еще раз подчеркнул он.
С</place>овременные космонавты стали менее самостоятельными по сравнению с предыдущим поколением, сказал Крикалев в интервью.

"Раньше мы понимали, что в каких-то случаях мы должны будем быть целиком автономными. Но сегодня, с развитием систем связи, мы в шутку говорим, что космонавты стали более "радиоуправляемыми", то есть меньше стали зависеть от того, что у них находится внутри, и больше – от того, как быстро они могут найти необходимую информацию", – сказал он.
Крикалев отметил, что эта тенденция характерна для всего нынешнего поколения. "Ведь если раньше люди что-то запоминали, и то, как решать задачу, сидело у них в голове, то сейчас они знают, как быстро найти способ решения задачи - в интернете, в справочниках или где-то еще", – пояснил он.
Это отношение, по мнению начальника Центра, меняет и систему образования. "Я не уверен, что это хорошо. Точнее, нам нужно иметь как тех, так и других специалистов, потому что, например, для каких-то дальних, автономных миссий будут нужны люди со старыми навыками. Поэтому нужно воспитывать когорту, которая в стрессовых условиях, без связи сможет самостоятельно принимать ответственные решения", – считает Крикалев.
Кроме того, за последнее время в подготовке космонавтов изменились и некоторые акценты. "Раньше, например, требовалось больше медицины, больше конкретных знаний, а сейчас в первую очередь необходимо понимание работы системы", – уточнил он. Также сегодня расширился круг научных экспериментов, поэтому космонавтам приходится осваивать более широкий спектр знаний.
По мнению Крикалева, снижение интереса к космонавтике, которое наблюдается сегодня, – дело временное и скоро сойдет на нет.

По его словам, на сегодняшний день конкурс для желающих стать космонавтом составляет 50 человек на одно место и Центру, "в принципе, грех жаловаться". "Но если оглянуться назад, когда на место у нас было больше тысячи человек, то да - сейчас мы наблюдаем существенное падение", – признался Крикалев. Однако, по его словам, уже начался подъем интереса к инженерным наукам, и "немного переосмысливается система ценностей в обществе", сегодня общество приходит к пониманию, что необходимо закладывать фундамент на будущее. "Есть долгосрочные задачи, и на них начинают обращать внимание. Поэтому я не склонен продлевать линию падения интереса к космонавтике, которая через несколько лет уткнется в ноль", – отметил Крикалев.
К тому же, отметил начальник ЦПК, чтобы этого не произошло, в Звездном городке ведется активная работа со студентами и школьниками. "Причем даже больше со школьниками, так как со студентами работать зачастую поздно: они уже поступили в вузы, чтобы получать вполне конкретные специальности. А вот тем, кто еще не сделал своего выбора, требуется то, что раньше у нас называлось профориентацией", – пояснил он.
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Крикалев привел пример США, где много времени уделяется подрастающему поколению. Там отчетливо говорят, что одна из задач, стоящих перед МКС, – это мотивация подрастающего поколения заниматься точными инженерными науками, идти в промышленность. "Поэтому сейчас правильнее говорить даже не про недостаток кадров, а про недостаток именно мотивированных кадров", – уточнил он.
[1085-043] Продолжается подготовка транспортного грузового космического корабля "Прогресс М-20М" (11Ф615А55 № 420) к пуску по программе МКС. 

На площадке № 254 космодрома Байконур состоялось заседание Технического руководства, на котором принято решение о заправке корабля компонентами ракетного топлива и сжатыми газами. 

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� SPRINT – Spectroscopic Planet Observatory for Recognition of Interaction of Atmosphere.





