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[1089-001] В 02:26 UTC (06:26 мск) грузовой транспортный корабль “Прогресс М-20М” пристыковался к МКС.
Корабль причалил к стыковочному узлу отсека “Пирс” в автоматическом режиме.

“Прогресс М-20М” доставил на станцию 2366 кг различных грузов, в числе которых топливо, воздух, продукты питания, аппаратура для проведения научных экспериментов и посылки для членов экипажа МКС.
Также доставлен Олимпийский факел зимней Олимпиады Сочи-2014.

29 июля
[1089-002] Череда неудач, омрачивших в последние месяцы реализацию космической программы России, нисколько не уменьшила доверие к ней со стороны США. Это подтвердила в интервью корр. ИТАР-ТАСС директор по операциям в России Национального управления США по аэронавтике и исследованию космического пространства / НАСА/, астронавт Сунита Уильямс (Sunita Williams).
На вопрос, подорвана ли в какой-то степени уверенность США в надежности российских партнеров вследствие "недопустимо затянувшейся серии неудач", как выразился вице-премьер Дмитрий Рогозин, в том числе июльского падения сразу после запуска с космодрома Байконур ракеты-носителя "Протон- М", она ответила: "Я так не думаю".
Конечно, подобного рода инциденты заставляют "остановиться и задуматься, в чем проблема", но в последнем случае информация от российской космической отрасли стала поступать быстро, и российские специалисты были "откровенны и готовы к сотрудничеству", подчеркнула в телефонной беседе Уильямс, находящаяся в подмосковном Звездном Городке. "На мой взгляд, – отметила она, – это показатель /качества/ нашего многолетнего партнерства, когда начинаешь доверять друг другу, и затем это позволяет открыто говорить и об успехах, и о неудачах".
"Лично я была немного удивлена, очень приятно удивлена тем, насколько быстро поступила информация, касавшаяся случая с "Протоном". У тебя появляется уверенность и больше доверия к партнерам, когда они быстро и прямолинейно говорят, что имеется проблема, в чем она, по их мнению, заключается", – сказала эксперт. Как она при этом констатировала, "собственную долю" неудач при космических пусках пережили и США.
По проекту создания и эксплуатации Международной космической станции / МКС/ Россия и США интенсивно сотрудничают уже больше 10 лет, "и это обеспечивает близкое знакомство /друг с другом/ и доверие". "Вот так между нами сейчас, как мне кажется, обстоят дела", – заявила Уильямс.
Она затруднилась уточнить, готовы ли будут США оказать России какое- либо содействие в решении возникших проблем, обращалась ли Москва к Вашингтону с подобными запросами. Когда в прошлом возникали вопросы, относившиеся к космическому кораблю "Союз", НАСА проводило самостоятельное их изучение "параллельно с нашими российскими коллегами" и затем передавало им свои выводы, сообщила Уильямс. "Как я себе представляю, если бы они /россияне/ запросили какое-то содействие, и, если бы это напрямую сказывалось на нашей деятельности, то мы бы сразу пришли на выручку, используя часть своих активов", – заверила специалист.
По ее словам, в плане работы по МКС "наши /российская и американская/ системы переплетены до такой степени, что нам приходится полагаться друг на друга, так что происходит много обменов технологиями, переговоров по ним". Россияне предоставили "свой чрезвычайно надежный, чудесный корабль "Союз" для полетов к МКС" после того, как был списан флот американских шаттлов, напомнила Уильямс. Одним словом, подытожила она, российско- американское партнерство в области освоения космического пространства "дает множество преимуществ".
Уильямс также пообещала "много интересных научных данных" от годовой экспедиции на МКС, в которую предполагается отправить весной 2015 года россиянина Михаила Корниенко и американца Скотта Келли. В свою очередь, в пресс-службе НАСА пояснили, что совместную пресс-конференцию, на которой общественности будет представлен "весь научный пакет" годичной экспедиции, Россия и США намечают провести "в самом начале 2014 года, в районе января".
В ответ на просьбу уточнить, планируются ли какие-либо торжества в Звездном Городке в связи с отмечаемым сегодня 55-летием НАСА, Уильямс со смехом сказала: "Думаю, они несомненно будут, если я затрону эту тему... Спасибо за хорошую идею". При этом Уильямс отметила, что считает очень удачным стечением обстоятельств свое пребывание в этот день в Звездном Городке – "одном из первых /в мире/ объектов, связанных с исследованием космоса" – и работу там с "международными партнерами". "Не могу себе представить лучшего места", чтобы провести этот день, "понимая, насколько далеко мы шагнули вперед по сравнению с началом" космической эры, признала астронавт. "Моя собственная философия, – добавила она, – заключается в том, что, когда мы покидаем нашу планету, мы делаем это /просто/ как люди, а не обязательно как представители той или иной страны, покидаем свой / общий/ дом – Землю".
Уильямс также поделилась своими оценками и прогнозами по случаю юбилея НАСА. В агентстве считают, что в освоении космоса сделаны "гигантские шаги", и обещают "мириады" новых достижений и открытий в сотрудничестве с зарубежными партнерами. 
Уильямс признала, что даже представить себе не может "жизнь без космической программы". Деятельность тех, кто участвует в освоении околоземного пространства, вдохновляет "следующее поколение не только исследователей, но и ученых, инженеров, специалистов в области медицины", убеждена Уильямс.
С ее точки зрения, сотрудниками НАСА за чуть более чем полвека существования ведомства, что "в действительно представляет собой не столь уж долгий срок", сделаны просто "чудовищные шаги, гигантские шаги" вперед в плане того, "какими /техническими/ возможностями мы располагаем и какие действия мы способны предпринимать". "Мне кажется, что только за последние два десятилетия мы увидели еще более значимые "рывки" в развитии технологий, что открывает возможность для проведения исследований в намного большем количестве областей. И я с нетерпением жду следующих 55 лет", – сказала специалист, удерживающая рекорд среди женщин по продолжительности пребывания в космосе за один полет /195 дней/.
По ее образному выражению, период "занятий наукой во время строительных работ" на Международной космической станции /МКС/ пройден, возникавшие прежде в связи с этим время от времени "шероховатости сглажены". А это означает, что сейчас подготовлены "более широкие возможности для проведения в следующее десятилетие /на МКС/ всех научных экспериментов", подчеркнула Уильямс. Как она пообещала, в сфере изучения космоса "в будущем произойдет мириада вещей", предстоящие несколько лет станут "достаточно захватывающим" периодом изысканий. "У нас теперь настолько более обширные возможности в плане оборудования для проведения биологических экспериментов", в частности, с применением во врачебных целях ультразвука, сообщила Уильямс. "Думаю, – отметила она, – предстоящая /на МКС/ деятельность поразит людей".
Как напомнила Уильямс, партнеры по эксплуатации МКС / Россия, США, Канада, Япония и Европейское космическое агентство/ "надеются продлить жизнь" станции. "А это требует большого взаимодействия, и нам нужно работать вместе, поскольку у каждой стороны – свой модуль, чтобы полностью обеспечить их использование в качестве /научных/ лабораторий, платформ для отработки новых технологий". Уильямс представляется неизбежным и "просто естественным" наращивание международного сотрудничества в сфере освоения космоса.
[1089-003] Международный консорциум Sea Launch, обеспечивающий коммерческие запуски спутников с морского космодрома в Тихом океане при помощи ракеты-носителя "Зенит-3SL" готовит на 2014-2015 гг. пять пусков, сообщает американский еженедельник Space News.

"Расписание пусков Sea Launch на 2014 год приобретает громадное значение для мирового рынка пусковых услуг телекоммуникационных спутников и оценивающих свои опции коммерческих заказчиков в контексте неудачного запуска российской РН "Протон" 2 июля, а также продолжающейся неопределенности вокруг коммерческого дебюта совершенствующейся РН Falcon 9 американской SpaceX", – подчеркивает издание.

На сегодняшний день программа пусков Sea Launch с морского космодрома на 2014 год включает намеченный на первую половину года запуск европейского телекоммуникационного Eutelsat 3B. Еще один пуск зарезервирован по просьбе гонконгской AsiaSat, первоначально планировавшей запуски своих спутников AsiaSat-6 и AsiaSat-8 при помощи Falcon 9, и ожидающей сегодня развития пусковой программы SpaceX. Вместе с тем, отмечают в консорциуме, этот зарезервированный пуск может быть передан новому заказчику "при предварительном уведомлении AsiaSat".
Пусковой программой Sea Launch на 2015 год предусмотрено два пуска РН "Зенит-3SL" с морской платформы, уточняют в консорциуме.
[1089-004] О начале пусковой компании и возобновлении активной деятельности объявила компания "Космотрас".

На этот год "Космотрас" заявил два пуска, на следующий год, по информации Роскосмоса, планируется пять стартов.
Пусковая деятельность "Космотраса" была приостановлена два года назад – участники программы "Днепр" договаривались о новых условиях работы по программе.
[1089-005] Россия и США достигли "зрелого уровня взаимодействия" в области пилотируемой космонавтики. Такое мнение высказал корр. ИТАР-ТАСС начальник Центра подготовки космонавтов им. Гагарина Сергей Крикалев по случаю 55-летия NASA.
"Оцениваю наше сегодняшнее взаимодействие в области пилотируемой космонавтики как зрелый этап", – сказал он. "Мы его "ощупывали" на базе миссии "Союз-Апполон", потом был перерыв, после начались работы по Международной космической станции. Если сейчас МКС - это многостороннее сотрудничество, и на орбитальной станции представлены и ЕКА, и японское, и канадское космические агентства, то на первом этапе это была "двухсторонка" между США и Россией", – напомнил собеседник агентства.

Крикалев подчеркнул, что, кроме формального взаимодействия двух космических агентств – Роскосмоса и НАСА, большое значение имеет личный контакт ученых и космонавтов из России и США. "С моей точки зрения как космонавта, мы очень многое получили из контактов с коллегами на персональном уровне. Какие-то трудности проходили вместе. Это дает очень многое на уровне культурного обмена, на личном уровне", – пояснил он. "Многие космонавты продолжают общаться, помимо работы в космосе. Например, я со своими коллегами по первому совместному российско-американскому космическому полету на шаттле в 1994 году общаюсь регулярно, при возможности мы встречаемся", – добавил Крикалев.

В целом, по его словам, начиная с первой совместной миссии СССР и США – "Союз-Апполон", между космонавтами и научными специалистами двух стран поддерживаются исключительно хорошие отношения. "Так, Леонов и Стаффорд до сих пор поддерживают хорошие отношения. Тогда был создан задел в области контактов", – отметил начальник ЦПК.

"Хотелось бы поздравить НАСА с теми успехами, которых они добились в области освоения космического пространства за 55 лет", – подытожил он.
[1089-006] На стеле, установленной в Петрозаводске <description>на площади Гагарина, поменяли памятную доску.
Она была возведена в конце июня текущего года с часами и изображением первого человека, полетевшего в космос, Юрия Гагарина. Как сама постройка, так и памятная плита вызвали много недовольства у горожан. Плита с фотографией и датами жизни сильно напоминала могильный памятник. Поэтому ее пообещали поменять. Что и выполнено.

[1089-007] Руководитель Роскосмоса Владимир Поповкин направил главе НАСА Чарльзу Болдену (Charles Bolden) поздравление по случаю 55-летия агентства.

<description>"Примите мои искренние поздравления со знаменательным юбилеем", – говорится в письме, опубликованном на сайте Роскосмоса.
По словам Поповкина, "именно благодаря усилиям НАСА стали возможны такие мировые свершения, как первая миссия к Меркурию, высадка человека на Луну, запуск первых зондов к границам Солнечной системы".
"Хочу еще раз поздравить вас лично и ваших коллег с юбилеем создания НАСА, пожелать дальнейших успехов в деле освоения космического пространства, а также выразить надежду на развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества в этой области", – добавил глава Роскосмоса.
[1089-008] Дорожная карта по внедрению космических технологий разработана, но сибирские регионы отстают в их использовании, заявил в Улан-Удэ на выездном совещании по экологической безопасности и использованию космических технологии в интересах развития регионов Сибири секретарь Совбеза РФ Николай Патрушев.
В совещании приняли участие сибирский полпред Виктор Толоконский, главы субъектов РФ, органов власти, правоохранительных органов.
По словам Патрушева, результаты космической деятельности можно использовать для обеспечения безопасности. Стартовый механизм космического мониторинга в СФО запущен, подписаны соглашения Роскосмоса с Бурятией и Хакасией, Алтайским и Красноярскими краями, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Омской и Томской областями. Региональные целевые программы, нацеленные на обеспечение безопасности перевозок и повышение качества транспортных услуг, приняты в Республике Тыва, Красноярском крае, Иркутской и Новосибирской областях. Разработана "дорожная карта" по внедрению технологий в сфере навигационной деятельности в интересах социально-экономического развития Омской области.
"Но это только начало, к сожалению, мы пока не можем сказать, что Сибирь является лидером в использовании результатов космической деятельности", – сказал Патрушев.
Он отметил, что в регионах требуются нормативно-правовые акты, стимулирующие использование результатов космической деятельности, нужно интегрировать федеральные и местные системы управления, корректировать ряд планов, Стратегию развития СФО до 2020 года, предусмотреть в них использование космических технологий. Также необходима подготовка специалистов в этой области, сказал Патрушев.
[1089-009] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев подписал постановление правительства № 635, которым внесены изменения в Положение о Федеральном космическом агентстве.

Изменения, в основном, касаются наделения Роскосмоса полномочиями по обеспечению экологической безопасности, правил природопользования и охраны окружающей среды на космодроме Байконур.

"Реализация этих полномочий позволит установить правила природопользования и охраны окружающей среды вне зависимости от ведомственной принадлежности организаций, эксплуатирующих объекты космодрома", – говорится в документе.

Отмечено, что прежние полномочия Роскосмоса не давали ему возможности решать такие задачи.
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[1089-010] Впервые с момента открытия первых внесолнечных планет ученые смогли "увидеть" такую планету путем наблюдений в рентгеновском диапазоне – с помощью американского космического телескопа Chandra и европейского XMM Newton, сообщает NASA.
"Тысячи планет-кандидатов были обнаружены благодаря транзитам в видимом свете. То, что мы, наконец, смогли увидеть одну в рентгене, важно, поскольку дает новую информацию о свойствах экзопланеты", – отметила Катя Поппенхегер (Katja Poppenhaeger) из Гарвард-Смитсонианского центра астрофизики, ведущий автор исследования, принятого к печати в Astrophysical Journal.
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Ученые следили за прохождением перед диском своего солнца "горячего юпитера" HD 189733b. Это открытый в 2005 году газовый гигант, который в 1,14 раза больше Юпитера и почти во столько же раз тяжелее его. Он обращается вокруг звезды HD 189733 А, чьи размер и масса составляют примерно 80% от солнечных. HD 189733b расположена примерно в 30 раз ближе к своей звезде, чем Земля к Солнцу.
При этом падение яркости звезды в рентгене оказалось сильнее, чем в видимом диапазоне. Если в оптике яркость падала на 2,4%, то Chandra и XMM Newton зафиксировали снижение рентгеновской яркости на 6%-8%. "Мы интерпретируем это <…> как результат воздействия внешней атмосферы планеты, которая прозрачна для видимого излучения, но достаточно плотна, чтобы задерживать рентгеновские лучи", – говорится в статье.
[1089-011] Польша планирует запустить научный спутник Heweliusz на китайской ракете "Великий поход-4A", сообщило Польское агентство печати.
Строительство этого спутника осуществляют Центр космических исследований (ЦКИ) и Астрономический центр имени Коперника Польской академии наук в рамках международного проекта BRIght Target Explorer Constellation – BRITE по наблюдению за 286 наиболее яркими звездами на небе.
Главной научной задачей проекта будут высокоточные измерения колебаний яркости и температуры массивных звезд. Кроме того, ученые смогут "попутно" обнаружить новые экзопланеты, исследовать крупномасштабные структуры на поверхности звезды – "звездные пятна", находить кометы. В программе участвуют два австрийских, два канадских и два польских (Heweliusz и Lem) спутника.

Lem, согласно ранее достигнутым договоренностям, отправится на орбиту на российской ракете "Днепр" в ноябре. Оба канадских спутника также планируется вывести на орбиту при помощи российской ракеты. Австрийские спутники были выведены в космос в феврале 2013 года.
Китайцы предложили польским ученым выгодные условия запуска Heweliusz, и в настоящий момент идет обсуждение деталей контракта. Технический руководитель проекта BRITE Пётр Орлеаньский связывает это с тем, что на ракете "Великий поход-4A" освободилось 200 килограммов и китайцы спешат использовать внезапно возникший ресурс.
Lem и Heweliusz – это наноспутники. Ранее такие маленькие космические аппараты использовались только для учебных целей. Программа BRITE первой применит сверхмалые спутники для решения серьезных научных задач. "На борту будут установлены телескопы, по сути, обычные фотокамеры. Три из шести спутников будут делать снимки в инфракрасном диапазоне, три в синем. Такая красно-синяя пара будет нацеливаться на определенную звезду и измерять, насколько ярко она светит", – сказал Марчин Столярский из ЦКИ.
[1089-012] Первый с августа 2011 года запуск российской ракеты-носителя "Днепр", созданной на базе межконтинентальной баллистической ракеты РС-20 (SS-18, "Сатана"), планируется на 22 августа, на орбиту будет выведен южнокорейский спутник Kompsat-5, сообщил представитель компании "Космотрас".
"В настоящий момент мы готовим очередной запуск, мы пока планируем его на 22 августа", – сказал собеседник агентства. Сейчас южнокорейский спутник и его наземное вспомогательное оборудование уже доставлены на базу подготовки космических аппаратов "Ясный" в Оренбургской области.
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[1089-013] Жители нескольких деревень в Зимбабве стали свидетелями падения трех космических объектов: их происхождение пока не установлено, но эксперты считают, что это могут быть фрагменты американской ракеты, запущенной в 1975 году.
По информации интернет-издания Bulawayo24, два металлических предмета упали и были найдены в середине июля. Один из них – цилиндр длиной три метра и диаметром 1,8 метра, похожий на ракету – упал в районе Мондоро, второй – шар весом около 10 килограммов – в районе Чикомба.
Представители полиции заявляют, что сейчас идет расследование происшествия. Среди местного населения распространяется информация, что упавшие предметы – фрагменты спутника шпиона.
В свою очередь, сотрудник Смитсонианской астрофизической обсерватории Джонатан Макдауэлл считает, что в Зимбабве упали фрагменты второй ступени американской ракеты "Дельта", которая была запущена 27 августа 1975 года и вывела на геостационарную орбиту франко-германский спутник связи Symphonie-2.
В сообщении, опубликованном в специализированной астрономической рассылке, он отмечает, что время обнаружения этих объектов соответствует предсказанному американскими военными времени входа их в атмосферу.
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[1089-014] ФГУП "Космическая связь" (ГПКС) отсудила у Центра имени Хруничева почти 100 млн рублей неустойки за просрочку в изготовлении спутника вещания "Экспресс-МД2". Арбитражный суд Москвы постановил взыскать с "Хруничева" 99,1 млн рублей за 591 день просрочки, что соответствует условиям госконтракта, заключенного предприятиями летом.

[1089-015] Новейшие технические решения ОАО "Информационные спутниковые системы" имени академика М.Ф. Решетнёва" получили летное подтверждение в ходе эксплуатации спутника "МиР", говорится в сообщении, опубликованном на сайте компании.

"Положительно зарекомендовали себя новый материал – стеклопластик, из которого изготовлены штыри магнитно-гравитационной системы ориентации, контурная тепловая труба системы терморегулирования и модуль солнечной батареи со специальными концентраторами, позволяющими отражать солнечный свет на фотопреобразователи спутника, увеличивая мощность его системы электропитания. Эти разработки были предложены специалистами решетнёвской фирмы", – говорится в сообщении.

Кроме того, отработаны одноосные измерители угловой скорости в составе волоконно-оптического гироскопа, созданные компанией "НПК "Оптолинк" (Зеленоград), и магнитометр Раменского приборостроительного конструкторского бюро.

[1089-016] Американская компания SpaceX запустит три канадских спутника в рамках программы Radarsat в 2018 году. Как сообщили в компании, пуск будет произведен с помощью ракеты Falcon 9.

Детали заключенной сделки SpaceX с Канадским космическим агентством пока не разглашаются.

[1089-017] В Казахстане на месте падения российской ракеты “Протон” специалисты начали второй этап очистки почвы от компонентов топлива.
[1089-018] НПО имени Лавочкина разработает для российской частной космической фирмы "Даурия Аэроспейс" специальный адаптер, который позволит выводить наноспутники стандарта CubeSat на разгонном блоке "Фрегат" – соответствующий договор стороны подписали в конце июля, сообщил РИА Новости представитель "Даурии".

В декабре 2012 года "Даурия Аэроспейс" выиграла тендер Роскосмоса и получила контракт на общую сумму 310 миллионов рублей, предусматривающий запуск двух наноспутников МКА-Н (малый космический аппарат нанокласса). На двух спутниках будет установлена фотосъемочная аппаратура, которая позволит делать съемку поверхности Земли с разрешением около 20 метров.

В рамках этого проекта НПО Лавочкина создаст универсальный адаптер, который позволит размещать пусковые контейнеры "Даурии" на разгонных блоках "Фрегат", который производит НПО. Универсальные пусковые контейнеры созданные "Даурией", позволяют запускать нано- и микроспутники размерностью от 1U (один "кубик" со сторонами в 10 сантиметров), до 6U (аппарат из шести таких "кубиков").

"Применение таких контейнеров позволит Роскосмосу осуществлять запуски космических аппаратов CubeSat, которые создаются в России в образовательных и научных целях. Кроме того, станут возможны коммерческие запуски космических аппаратов стандарта CubeSat. Первый запуск двух наноспутников по госконтракту с использованием нового адаптера планируется на 2015 год, вместе с "Метеором-М номер 2-2", – сказал собеседник агентства.

[1089-019] Компания Eutelsat – крупнейший спутниковый оператор Европы – объявила в среду о приобретении компании Satmex – крупнейшего спутникового оператора Латинской Америки. Сумма сделки составляет 1 миллиард 142 миллиона долларов.

[1089-020] Народный художник Беларуси скульптор Иван Миско планирует в 2013-2014 годах завершить работу над созданием бюста Олега Новицкого – третьего белоруса, побывавшего в космосе в составе международного экипажа МКС. Об этом он сообщил на встрече с журналистами.

"Сейчас я дорабатываю скульптурный портрет. Думаю завершить над ним работу в этом году, может быть, в следующем", – сказал Иван Миско.
[1089-021] <description>Первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по промышленности, первый вице-президент Союза Машиностроителей России Владимир Гутенев считает, что авторитет российской космонавтики падает. “Мы уже сталкиваемся с достаточно серьезными угрозами по всем основным направлениям. Кроме того, отсутствие существенных финансовых вливаний в НИР и ОКРы препятствует формированию технологического прорыва в отрасли”, – уверен депутат.

Сложная ситуация складывается с системой “ГЛОНАСС”, считает Владимир Гутенев. “Мы не только можем сократить до критического числа численность нашей орбитальной группировки, но и потерять конкурентоспособность системы: набирают силу подобная  европейская программа “Галилео” и китайская программа “Компас”, которая по своим техническим характеристикам превосходит “ГЛОНАСС”, – уточнил первый зампред думского Комитета по промышленности.

Владимир Гутенев считает необходимым изменить подходы Министерства финансов РФ к финансированию космической государственной программы. “Всех этих потерь могло бы не быть, если бы не близорукая позиция Минфина, который хронически недофинансирует отрасль, не страхует риски запусков космических аппаратов, считая это заурядной процедурой.  А Роскосмос занимает позицию молчаливого соглашателя, которому два года подряд говорят, что нужно подождать, что та более чем 10-миллиардная недоплата вскоре будет компенсирована. Но тогда возникает  вопрос - как быть с конкретными поручениями Президента, особенно  по строительству космодрома “Восточный”? – отметил Гутенев, напомнив, что дефицит средств, необходимых для завершения строительства ракетного комплекса “Союз-2” на космодроме “Восточный”, приведет к задержке на 2-3 года сдачи объектов 1-й очереди космодрома в эксплуатацию.

Но еще более негативно несовершенство принципов финансирования космической программы, по мнению Владимира Гутенева, сказывается на перспективах отечественной космонавтики. “Мы уже видим усиление конкуренции со стороны космических стран и частных игроков. За последние 12 лет количество государств, осуществляющих космическую деятельность, увеличилось в полтора раза. При этом Китай по числу запусков обогнал США и стал второй по активности космической державой после России, развивая также коммерческий сегмент. Кроме того, в США при поддержке Правительства на рынок ракет-носителей активно выходят частные компании, усиливая конкуренцию в отрасли”, – привел Гутенев в качестве иллюстрации данные Strategy Partners Group. Согласно исследованиям компании, Китай существенно опережает Россию по темпам развития ракетной промышленности, при этом сохраняя высокие показатели успешности запусков, а частные компании уже участвуют в международных компаниях и развивают космический туризм.

“Вопрос развития космонавтики – системный, - подчеркивает зампред думского Комитета по промышленности, – как с точки зрения организации производства, так и с точки зрения выстраивания вертикально интегрированной структуры, где контролировалось бы качество продукции поставщиков не только второго, третьего, но и четвертого уровня промышленной кооперации. Причем успокоенность надзирающих органов, которая в случае с “Протоном”, видимо, имеет место, просто недопустима. Во всяком случае, нельзя допускать, чтобы или халатность, или злонамеренность чуждых интересов влияли на качество космических запусков”.

Вместе с тем положительным Владимир Гутенев считает то, что курирующий развитие российской космонавтики заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Рогозин демонстрирует способность к решению накопившегося комплекса проблем. “Вице-премьер в какой-то степени взял на себя ответственность за положение в космической  отрасли и сформулировал предложения по ее реорганизации, которые и будет представлять высшим руководителям страны”, – резюмировал Гутенев.

[1089-022] Казахстан заинтересован в скорейшем сокращении запусков с космодрома Байконур ракет-носителей, использующих высокотоксичное топливо, и переходе на эксплуатацию экологически более безопасных космических ракетных комплексов, сообщила пресс-служба республиканского министерства регионального развития.
На космодроме Байконур прошло совещание по итогам работы казахстанской комиссии по ликвидации последствий падения в начале июля российской ракеты-носителя "Протон-М". Председатель аварийной комиссии замглавы Роскосмоса Александр Лопатин ранее заявил, что причиной аварии стала неправильная установка на "Протоне" датчиков угловых скоростей.

Казахстан обеспокоен ситуацией вокруг падения ракеты-носителя, цитирует пресс-служба заявление вице-премьера регионального развития Казахстана Бакытжана Сагинтаева. "Произошедшая авария наглядно показала, что наступило время, когда необходимо в двустороннем порядке и комплексно решать экологические вопросы, связанные с деятельностью комплекса "Байконур", – говорится в сообщении, распространенном по итогам совещания.

Сагинтаев поручил уполномоченным госорганам ускорить процедуру подписания дополнительного протокола к соглашению между правительствами Казахстана и России по экологии и природопользованию на территории комплекса "Байконур" в условиях его аренды Российской Федерацией. "Это позволит распространить требования казахстанcкого экологического кодекса на территории комплекса "Байконур", – поясняет пресс-служба.

Казахстан также считает, что российской стороне необходимо рассмотреть вопросы выплаты компенсации жителям прилегающих районов за нанесенный вред здоровью и ущерб экологии региона.

1 августа
[1089-023] Компания Astrium объявила о получении контракта от компании Telstar на изготовление телекоммуникационного спутника Telstar-12. Космический аппарат будет создан на базе платформы Eurostar E3000. Его запуск запланирован на конец 2015 года.
[1089-024] В ГНПРКЦ "ЦСКБ-Прогресс" прошел первый Совет главных конструкторов по рассмотрению результатов эскизного проекта на космический комплекс "Обзор-Р". Заседание прошло под председательством генерального директора Центра "ЦСКБ-Прогресс" А. Н. Кирилина. В нём приняли участие представители Федерального космического агентства, предприятий – смежников по данному проекту, а также специалисты организаций – потенциальных заказчиков информации с КА "Обзор-Р". 

На совещании были заслушаны доклады о результатах разработки эскизного проекта (ЭП) на космический комплекс "Обзор-Р" и о ходе разработки ЭП на высокодетальный радиолокационный комплекс, систему электропитания и элементы питания КА "Обзор-Р", наземный комплекс. Также обсуждались другие вопросы в рамках разработки и реализации данного проекта.

Совет Главных конструкторов определил степень готовности эскизного проекта на космический комплекс "Обзор-Р". Его защита в Федеральном космическом агентстве намечена на сентябрь 2013 года.

Представители МЧС, Росреестра и других ведомств, заинтересованных в информации с КА "Обзор-Р", подтвердили необходимость скорейшей реализации данного проекта.
[1089-025] На всеобщее обозрение представлено изображение перспективной американской РН SLS и капсулы КК Orion в сборочном цеху Космического Центра имени Кеннеди. 
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По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
