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[1090-001] Телескоп Kepler обнаружил необычную экзопланету Kepler-63b, чья орбита оказалась наклонена почти на 90 градусов по отношению к экватору звезды, что подтверждает возможность существования планет с полярной орбитой, говорится в статье, принятой к публикации в Astrophysical Journal.

Считается, что орбиты большинства планет не могут сильно отклоняться от плоскости экватора светила, так как это приводит к их дестабилизации и разрушению. Это подтверждается наблюдениями Kepler и других телескопов. Тем не менее, теория предсказывает, что могут существовать и планеты с полярной орбитой, совпадающей с осью вращения звезды. 

Дэвид Лэтам из Гарвард-Смитсоновского астрофизического центра (США) и его коллеги выяснили, что это действительно так, обнаружив такую планету в созвездии Лебедя, на расстоянии в 600 световых лет от Земли. Она вращается вокруг небольшой звезды, чья масса и температура почти не отличаются от солнечных.

Лэтам и его коллеги воспользовались одной из особенностей в жизни звезд, которые обычно мешают обнаружению планет – пятнами на их поверхности. Как правило, их появление затрудняет поиски экзопланет, так как они снижают яркость светила примерно так же, как и проходящие по его диску планеты. Однако эти же помехи позволяют определить направление вращения звезды и ее скорость.

Проанализировав колебания в яркости звезды Kepler-63, ученые обнаружили рядом с ней необычную планету-"мини-нептун". По словам планетологов, массу данной планеты вычислить невозможно из-за активности звезды, однако она может превышать земную в 45-120 раз. Ее главной особенностью была необычная круглая орбита, "вставшая" на дыбы по отношению к экватору звезды.
По словам астрономов, существование этой звездной системы можно объяснить ее относительной молодостью – возраст звезды не превышает 400 миллионов лет. Вполне возможно, что в последующие эпохи Kepler-63b сменит свою орбиту на более "плоскую" под действием приливных сил светила, заключают авторы статьи.
[1090-002] Около 04:00 UTC эстонский спутник ESTCube-1 (39161 / 2013-021С) благополучно разминулся с одним из сотен обломков российского военного спутника "Космос-2251". По словам руководителя проекта, старшего научного сотрудника Тартуской обсерватории и доцента Тартуского университета Марта Ноорма, обломок российского спутника прошел на расстоянии 900 м от эстонского спутника.

"Мы получили сигнал от ESTCube! Спутник в хорошем состоянии, батареи полностью заряжены", – сообщают участники проекта.

Вскоре после этого поступило сообщение о возможном столкновении космического аппарата с фрагментом российской ракеты-носителя "Зенит-2", с помощью которого 26.03.1993 г. был выведен на орбиту спутник "Космос-2237" ("Целина-2").
"Как вы все знаете, технологии, которые тестируются на борту ESTCube-1, могут в будущем использоваться для увода космического мусора с орбиты (электрический солнечный парус или "плазменный тормоз"). И это действительно выглядит так, как будто бы злокозненный космический мусор атакует наш спутник, чтобы не дать человечеству возможность избавиться от него", – пишут участники проекта в сообщении на своей странице в Facebook.
[1090-003] На космодроме Байконур начались работы по подготовке к пуску ракеты-носителя "Зенит-2SБ", которая совместно с разгонным блоком ДМ-SLБ должна будет вывести 1 сентября на орбиту израильский телекоммуникационный космический аппарат Amos-4. Проводятся работы по сборке схемы для электрических испытаний и проверка ступеней ракеты, а на заправочной станции площадки 31 космодрома специалисты приступили к подготовке оборудования и аппаратуры станции к предстоящей заправке компонентами топлива разгонного блока ДМ-SLБ.

[1090-004] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев объявил главе Роскосмоса Владимиру Поповкину выговор “за ненадлежащее исполнение возложенных на него обязанностей”.
[1090-005] Выговор, объявленный главе Роскосмоса Владимиру Поповкину, не имеет отношения к недавней аварии ракеты "Протон-М", сообщил вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин.
"Владимир Поповкин получил выговор <…> Но отношения к недавней аварии "Протона-М" этот выговор не имеет", – написал Рогозин в микроблоге в Twitter.
[1090-006] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин посетил объекты строящегося космодрома Восточный в Амурской области, где провел совещание по проблемным вопросам строительства с представителями правительства Амурской области, Спецстроя России, Дальспецстроя и руководства предприятий ракетно-космической отрасли.
Глава Федерального космического агентства остался неудовлетворен ходом работ на космодроме в связи со снижением темпов создания стартового комплекса для ракеты-носителя "Союз-2", сообщила пресс-служба Роскосмоса.
"Владимир Поповкин принял решение о постоянном присутствии представителей руководства Роскосмоса на объектах космодрома Восточный с целью координации хода их строительства. Такие же предложения планируется направить в Спецстрой России и проектные организации", – отмечается в сообщении.

3 августа
[1090-007] Объявленный главе Роскосмоса Владимиру Поповкину выговор за “ненадлежащее исполнение возложенных на него обязанностей” не поможет исправить положение в космической отрасли, так как должно пройти время, чтобы реформы, инициированные главой Роскосмоса, реально заработали, считает руководитель Института космической политики (ИКП) Иван Моисеев.
"Пока трудно сказать, как выговор отразится на дальнейшей профессиональной деятельности Поповкина. Но что-то надо было делать, потому что ситуация с аварийностью в космической отрасли не устраивает ни главу правительства, ни, кстати, думаю, и самого Поповкина", – сказал эксперт.
По мнению Моисеева, руководитель Роскосмоса хочет исправить сложившуюся ситуацию в отрасли.
"Но положение дел таково, что проблемы, накопившиеся за десятилетие, невозможно исправить за год-два. В правительстве, полагаю, тоже понимают, что административным давлением и даже и отставкой ситуацию в космической сфере не изменить, поэтому должно пройти какое-то время, чтобы начатые реформы в отрасли заработали", – полагает эксперт.
[1090-008] В пермском киноцентре “Премьер” открылась выставка, на которой собраны снимки российского космонавта Юрия Лончакова. В течение 2008-2009 гг. он фотографировал жизнь и быт на борту МКС. 
По словам организаторов, выставка фотографий Юрия Лончакова – это документальная, в чем-то даже бытовая история: ”Это как если бы мы фотографировали дома своих близких и виды из окна. С той огромной разницей, что дом находится на орбите, а в окне видна не улица, а целая планета. Именно это сочетание обыденного и глобального придает выставке парадоксальность и обаяние”.
На фотографиях Юрия Лончакова виды Земли со спутника, удивительные звездные пейзажи и самая обыкновенная жизнь – космонавты бреются, дурачатся, читают книжки, занимаются повседневными делами. Для пермяков этот проект – уникальный шанс заглянуть через туда, куда им вряд ли когда-нибудь удастся попасть в реальности. Интерьеры космической станции глазами ее обитателей выглядят величественно и при этом очень уютно и обжито – космонавты проводят на станции месяцы и даже годы и стараются превратить ее в свой второй дом.
Сама выставка – часть благотворительной акции Отряда космонавтов России под названием “Мы хотим показать вам Землю”. 
По словам организаторов, проект начался с того, что несколько лет назад Юрий Лончаков получил письмо от больного раком 13-летного мальчика Саши. Саша рассказывал о своей жизни в детской онкологической больнице и писал, что рисует космос – так, как он себе его представляет. Именно тогда Юрий Лончаков и решил собрать все свои снимки и устроить выставку, чтобы все могли взглянуть на то, что космонавты видят каждый день. В Перми выставка будет работать до 1 сентября, а потом ее передадут в дар пермскому Детскому онкогематологическому центру имени Ф.П. Гааза.
Организатор выставки Алексей Путинцев рассказал, что у него возникла идея познакомить детей с настоящим космосом, “показать, что реальность гораздо интереснее фантастики, а живые герои космоса гораздо круче вымышленных персонажей”. После фотовыставки планируется провести конкурс детского рисунка на космическую тему. По итогам конкурса 4 сентября будет организован показ детских работ в Пермском планетарии.
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[1090-009] В Углегорске (Амурская обл.) глава Роскосмоса Владимир Поповкин провел информационную встречу по экологической безопасности с журналистами профильных изданий и представителями политических партий и общественных движений Амурской области.

Поповкин заявил на встрече, что первый запуск с космодрома Восточный состоится в 2015 году, несмотря на некоторое снижение темпов строительства. 
"В последнее время, к сожалению, темпы строительства амурского космодрома замедлились, появился некоторый брак в работе", – сказал он. 
По словам Поповкина, причины этого – нехватка рабочих, задержки с поставками строительных материалов, низкая квалификация кадров. Однако, заверил глава Роскосмоса, первый запуск состоится с космодрома в намеченные сроки.
Глава Роскосмоса рассказал о ходе ликвидации последствий недавней аварии ракеты-носителя “Протон”. По его словам, место аварии ракеты" на Байконуре экологически безопасно.

“Там яма была 20 на 40 метров, глубиной метров семь. Последствий на окружающую среду мы не нашли, так как все сгорело. Яма, конечно же, осталась. Это самый страшный вариант, который мог быть и вот его последствия", – сказал Поповкин.
Он уточнил, что есть методы детоксикации загрязненной площади, но на сегодня там нет повышенного предельно допустимой концентрации вредных веществ, которая была во время взрыва. "Я сам был через полчаса на месте взрыва. Я не встал бы там, если бы чувствовал опасность. Я видел, какое было облако взрыва, что это не гептильное облако, а продукты сгорания. Была бы опасность, я бы прежде подчиненных туда не пустил, если бы знал, что будут последствия для них", – отметил Поповкин.
Глава Роскосмоса заверил собравшихся, что с космодрома Восточный пуски ракет “Протон” осуществляться не будут.

Поповкин отметил, что решение уделить теме экологической безопасности особое внимание, продиктовано крайне негативной реакцией жителей Амурской области, на информацию об использование в разгонных блоках эксплуатируемых ракет-носителей – токсичного гептила.
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Глава Роскосмоса полагает, что представители общественности и журналисты профильных изданий, присутствовавшие на специальной встрече со специалистами области ракетостроения – получили достаточно информации, для того чтобы иметь представление о системах безопасности и рисках эксплуатации будущего космодрома.
Так в частности, Поповкин заявил, что в сентябре текущего года состоятся общественные слушания, по вопросам экологической безопасности нового космодрома.

[1090-010] В 19:48:46 UTC с площадки LP2  стартового комплекса Йошинобу космодрома Танегасима специалистами компании Mitsubishi Heavy Industries и Японского аэрокосмического агентства JAXA осуществлен пуск ракеты-носителя H-2B с грузовым транспортным кораблем HTV-4 [“Конотори-4”] (39221 / 2013-040А).

В расчетное время космический аппарат отделился от последней ступени ракеты-носителя и вышел на околоземную орбиту.
HTV-4 доставит на МКС около 5,4 тонн полезного груза, в который входит: питание для космонавтов, вода, одежда, техническое оборудование, образцы экспериментов для лабораторного модуля Kibo, морозильник FROST (Freezer-Refrigerator of Stirling Cycle), который сможет держать температуру на уровне –70ºС. Такая температура сможет поддерживаться в нем даже в случае отключения электричества.

Также на корабле установлен прибор i-Ball, который будет получать данные о скорости, температуре, наклоне и т. д. во время входа HTV-4 в атмосферу нашей планеты после возвращения из космоса.
На МКС будет доставлен и робот Kirobo. Он весит всего лишь 1 кг и имеет рост 34 см. Внутри него размещена система распознавания голосов и генерирования ответов на вопросы. Робот умеет говорить лишь на языке его создателей, то есть на японском языке. Поэтому Kirobo “заговорит” лишь в ноябре 2013 г., когда на МКС прибудет японский астронавт Коити Ваката.
4 августа
[1090-011] А<description>вария с "Протоном" никак не повлияет на запуск “КазСата-3”, уверены в Национальном космическом агентстве. Казахстан планирует запустить третий по счёту спутник из этой серии уже в 2014 году. Общая стоимость проекта 115 миллионов долларов.
Сейчас аппарат собирают и устанавливают различные компоненты. При этом 70 процентов всего комплекса намеченных работ уже провели. Готовый спутник планируют привезти на Байконур в январе следующего года. А в феврале его выведут на орбиту вместе с российским космическим аппаратом. Стоит так же отметить, что в случае аварии или другой нештатной ситуации все затраты берут на себя российские партнеры.
Еркин Шаймагамбетов, заместитель председателя Национального космического агентства РК: “Все затраты по страхованию спутника "КазСат-3" несет российская сторона. То есть до момента его запуска, и ввода в эксплуатацию, и передаче заказчику, то есть казахстанской стороне, ответственность несет российская сторона. И если, не дай Бог, произойдёт авария, то компенсировать будет страховая компания с российской стороны”.
[1090-012] Первый эстонский спутник ESTCube-1 вновь избежал столкновения с космическим мусором- обломком российской ракеты-носителя, сообщил журналистам руководитель проекта, старший научный сотрудник Тартуской обсерватории и доцент Тартуского университета Март Ноорма.
По его словам, российский радиолюбитель Дмитрий Пашков утром сообщил, что ему удалось засечь сигнал радиомаяка ESTCube-1, а значит, со спутником все в порядке. Ноорма, сославшись на данные американских специалистов, сообщил, что обломок космического мусора пролетел на расстоянии 940 м от спутника.

[1090-013] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин сообщил, что будущий городок на территории космодрома Восточный будет “закрытым”, и это, несмотря на то, что там по большей части будут работать гражданские.
“Опросы жителей космодромов Байконур и Плесецк показали, что городок на территории космодрома Восточный должен быть “закрытым”, – рассказал Поповкин. – Это совершенно другое спокойствие в городе: когда мамы смогут у магазинов оставлять коляску с ребенком и не беспокоиться, что они исчезнут”.
В будущем городке особое внимание уделят здравоохранению.
“Необходимо соблюдать карантинный режим, – добавил глава Роскосмоса. – Связано это с тем, что здесь будут готовить космонавтов, и надо следить, чтобы никакая зараза не была занесена наверх”.
Предположительно, в будущей космической столице, которую президент России Владимир Путин предложил назвать имени Циолковского, будут проживать около 10-12 тысяч человек.
[1090-014] <description>Депутат Госдумы от "Единой России" Владимир Гутенев попросил Счетную палату проверить, насколько эффективно расходовались средства из федерального бюджета, выделенные Роскосмосу на развитие системы ГЛОНАСС и на Федеральную космическую программу в целом.
“Предполагаю, что на ряде предприятий, работающих на космическую отрасль, имелись серьезные недостатки в освоении финансирования. Считаю, что средства тратились неэффективно. Кроме того, моя задача – узнать, как недофинансирование сказывается на выполнении задач, поставленных президентом перед космической отраслью. Выводы Счетной палаты будут весомым аргументом для того, чтобы сформировать прозрачную систему управления”, – заявил Гутенев.

[1090-015] В Вашингтоне прошла встреча будущих добровольцев, желающих отправиться на Марс в рамках проекта Mars One.
Организаторы этого частного межпланетного проекта под руководством Баса Лансдорпа рассказали во время встречи о целях миссии и способах ее реализации. На встречу прибыли желающие поучаствовать в проекте и подавшие заявки лица возрастом от 18 лет со всех уголков Земли.
Организаторы проекта сообщили, что будущие марсианские колонисты будут отправлены на поверхность Красной Планеты группами по 4 человека. Первая группа будет включать двух мужчин и двух женщин.
Прибывшие на встречу желающие отправиться на Марс ответили на вопросы организаторов миссии о своем решении участвовать в проекте и поделились своими мыслями и идеями по поводу реализации этой масштабной космический миссии.
Организаторы сообщили, что на сегодняшний день подано более 78 тыс заявок от людей со всего мира, которые готовы и имеют огромное желание отправиться на Марс и стать первыми марсианскими колонистами.
Всего на встречу в Вашингтоне прибыло около 50 добровольцев.

5 августа
[1090-016] В Южной Корее началась реализация программы, предусматривающей подготовку и обучение специалистов в сфере разработки искусственных спутников. Решение об этом принято в рамках государственной программы по строительству небольших спутников, сообщило министерство научного прогнозирования.
Непосредственное обучение таких экспертов возложено на Исследовательский центр спутниковых технологий, существующий при Корейском институте передовой науки и технологий. Срок подготовки специалистов составит три года. В этом году набор составил 14 человек.
Предусматривается, что в последующие годы масштабы подготовки разработчиков космических спутников будут расширены. Правительство считает, что к 2020 году стране понадобятся около 5 тыс экспертов по освоению околоземного пространства.
В настоящее время в реализации программ, связанных с изучением космоса, заняты до двух тысяч исследователей и разработчиков.
[1090-017] Финансовая полиция Казахстана за получение взятки в особо крупном размере арестовала президента национальной компании "Казахстан гарыш сапары" Габуллатифа Мурзакулова, сообщила в понедельник пресс-служба ведомства.
По информации ведомства, Мурзакулов был задержан по подозрению в получении взятки в особо крупном размере сотрудниками Агентства финансовой полиции 1 августа.
"Он обвиняется в том, что пролоббировал интересы ТОО "СК "Кулагер" при проведении конкурсов на строительство Сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов на сумму более 15 миллиардов тенге (около 100 миллионов долларов), за что получил от председателя правления этого предприятия Егенбаева Т. через доверенное лицо – Асылбекова Е. взятку в сумме 272 тысяч долларов и 75 миллионов 300 тысяч тенге (490 тысяч долларов)", – говорится в сообщении.
Согласно пресс-релизу, председатель правления ТОО "СК "Кулагер" Егенбаев и директор ТОО "Сункар Кузет" Асылбеков также задержаны.
"Егенбаев обвиняется в даче взятки в особо крупном размере, Асылбеков – в пособничестве в получении взятки. 3 августа Мурзакулов и Асылбеков с санкции суда арестованы, Егенбаев взят под домашний арест. Уголовное дело расследуется, иная информация в интересах следствия не разглашается", – отмечается в сообщении.
[1090-018] Первый зампред комитета Госдумы по промышленности, первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенев считает, что глава Роскосмоса Владимир Поповкин должен был значительно раньше поднимать на всех уровнях вопрос о финансировании отрасли.
"С одной стороны, мы считаем правильным, что Владимир Поповкин на всех уровнях поднял вопрос необходимости обсуждения финансирования госпрограмм по развитию космической отрасли. Так обязан делать любой руководитель федерального ведомства, любой министр. С другой стороны, этот вопрос нужно было поднимать значительно раньше, а не занимать позицию молчаливого соглашателя, которому два года подряд твердили, что более чем десятимиллиардная недоплата на реализацию государственных программ вскоре будет компенсирована", – заявил Гутенев журналистам, комментируя объявление выговора руководителю Федерального космического агентства за взаимодействие с депутатами.
Он подчеркнул, что сотрудничество с депутатами – это абсолютно нормальный процесс и что, кроме Поповкина, консультации с членами думского комитета провели представители Минпромторга России. "Думаю, что сейчас, скорее всего, пришло время зафиксировать результаты деятельности Поповкина. И премьер-министр своим выговором оценил их как недостаточно эффективные", – отметил депутат.

[1090-019] Состоялось заседание правительственной комиссии, расследующей причины аварии РН “Протон-М” (К82КМ).

Еще до его начала член аварийной комиссии Юрий Коптев высказал мнение, что и после заседания работа аварийной комиссии закончена полностью не будет.
"Сегодня комиссия не закончится", – заявил Коптев.

Выступая на заседании, заместитель руководителя Роскосмоса Александр Лопатин сказал, что три специалиста Центра имени Хруничева, которые занимались установкой датчиков угловых скоростей на взорвавшуюся при запуске ракету-носитель "Протон-М", не признают своей вины. 
"Три специалиста Центра имени Хруничева, неправильно установившие датчики угловых скоростей на разбившейся "Протон-М", своей вины не признают: говорят, что сделали все операции согласно технологическим картам. Но аварийная комиссия точно установила, что датчики были установлены неправильно, с разворотом на 180 градусом", – сказал Лопатин.
Заместитель главы Роскосмоса сообщил, что комиссия проверила другие ракеты “Протон-М”, готовящиеся к запуску, но не нашла нарушений, аналогичных тем, которые стали причиной аварии 2 июля.

Тем не менее, комиссия рекомендовала проверить все уже созданные компоненты этих ракет.

"ГКНПЦ имени Хруничева совместно с предприятиями кооперации, головными НИИ разработать план мероприятий по перепроверке существующего задела ракет-носителей "Протон-М". Выполнение мероприятий завершить до начала подготовки ракет-носителей "Протон-М" к очередному пуску", – сказал Лопатин.
Первый после аварии запуск ракеты-носителя "Протон-М" намечен на сентябрь с Байконура, сообщил он.
"Первый пуск состоится, когда выполним весь необходимый план мероприятий, ориентировочно в сентябре месяце", – заявил Лопатин.
Комиссия также рекомендовала снимать на фото и видео наиболее важные операции при сборке ракет.

"Комиссия рекомендует разработать перечень технологических операций, которые подлежат фото- и видеофиксации", – сказал Лопатин.
Касаясь вопросов экологической безопасности, Лопатин заявил, что специалисты не обнаружили превышения допустимых норм концентрации ракетного топлива в районе космодрома Байконур после аварии ракеты-носителя "Протон-М" в начале июля.
"Экологический мониторинг на месте аварии и в близлежащих населенных пунктах проводился российскими и казахстанскими специалистами. Отобранные пробы воздуха, почвы и воды на территории космодрома, в населенных пунктах Байконур, Тюратам и Акай показали отсутствие превышения допустимых норм концентрации компонентов ракетного топлива и продуктов его деструкции", – сказал Лопатин.

Основная вина за аварию ракеты "Протон-М" лежит не на тех, кто ее собирал, а на конструкторах и технологах, не предусмотревших возможность неправильной установки датчиков угловых скоростей, что, по выводам аварийной комиссии, стало причиной ЧП, заявил на заседании глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"На мой взгляд, вина – конструкторов и технологов", – сказал Поповкин. Он пояснил, что конструкторы не предусмотрели возможность неправильной установки датчиков. По его словам, это "единственные люди, которые знали, что проверить установку (датчиков) физически невозможно".
"И вторая причина, на мой взгляд – это технологическая", – сказал Поповкин. Он пояснил, что извне нельзя точно определить, где установлены эти датчики на ракете. "Надо очень сильно изгаляться, чтобы узнать, где эти приборы установлены", – сказал глава Роскосмоса.
"Комплекс вот этих двух вещей и привел к этой ошибке", – отметил Поповкин.
ГКНПЦ имени Хруничева рекомендовано изменить конструкцию датчиков угловых скоростей, чтобы избежать в дальнейшем подобных аварий.
Аварийная комиссия исключила возможность злого умысла при сборке потерпевшей впоследствии аварию ракеты-носителя "Протон-М", заявил член комиссии по расследованию причин аварии, экс-руководитель Росавиакосмоса Юрий Коптев.
"Мы проверили, возможно ли добраться злоумышленникам до склада готовой продукции, где хранятся ракеты "Протон". По нашему общему мнению, по злому умыслу повредить ракету невозможно. Мы проверили, что установочные люки на "Протонах" регулярно пломбируются, на всех люках имеется контровка. Доступ к ракетам ограничен, в цехе постоянный контроль за передвижением персонала", – сказал Коптев.
Выступивший в заключении вице-премьер правительства РФ Дмитрий Рогозин подверг резкой критике деятельность Роскосмоса.

Он считает, что меры, принимаемые Роскосмосом для повышения контроля качества продукции ракетно-космической отрасли РФ, не привели к ожидаемым результатам. Рогозин отметил, что на предприятиях отрасли сохраняется низкая технологическая дисциплина, порой имеет место преступная халатность. При этом отсутствует материальная и административная ответственность глав предприятий отрасли.
"Дальше-то что? Нам проблемы надо решать, а не посыпать голову пеплом", – сказал вице-премьер. Рогозин напомнил, что авария "Протона" привела к потере 6 миллиардов рублей, был нанесен удар по престижу страны.
Вице-премьер считает, что руководство Роскосмоса не занимается стимулированием спроса на космические услуги.
"Федеральное космическое агентство фактически отстранилось от решения задач по стимулированию спроса на космические услуги", – сказал Рогозин.
По словам вице-премьера, агентство не взаимодействует с органами власти и коммерческими компаниями по развитию систем навигации дистанционного зондирования земли.
Рогозин таже считает, что научно-технический задел российской космической отрасли скоро может быть исчерпан.
"Слабо формируется научно-технический задел. Я приведу пример: США – 716, у нас – 132 работы. У нас задел скоро будет исчерпан", – сказал Рогозин.
Нечеткое понимание развития космической отрасли РФ является одной из причин происходящих в отрасли ЧП, отметил Рогозин. По его мнению, в настоящее время имеют место неэффективное управление предприятиями отрасли и наличие избыточных производственных мощностей. По его словам, есть "мутное понимание целей космической деятельности России".
Он также выразил сомнения в целесообразности больших затрат на пилотируемые программы в российской космической отрасли.
"Зачем, кому и что мы должны доказать в пилотируемом космосе? Доказать, что наши космонавты могут на орбите как угодно долго? Доказали уже. Это большие деньги, зачем нам сейчас это нужно?" – сказал Рогозин, обращаясь к руководству Роскосмоса и аварийной комиссии после доклада о причинах аварии ракеты "Протон-М".
Комиссия по расследованию причин аварии ракеты "Протон" должна назвать среди лиц, виновных в этом ЧП, и чиновников Роскосмоса, заявил Рогозин.
Он отметил, что она "обязана выявить" не только непосредственных исполнителей, по вине которых произошло ЧП, но и "представить заключение о виновности и ответственности должностных лиц предприятий, промышленности, космического агентства".
Рогозин считает недопустимым, что Роскосмос до сих пор совмещает функции заказчика и производителя космических аппаратов.
"Функции заказчика, производителя и оператора космических систем до сих пор не разделены", – сказал Рогозин.
Также российская космическая отрасль страдает дублированием функций, считает вице-премьер.
"Отрасль переразмерена и плохо управляется. Зарплаты невысокие – они и будут невысокими, когда у нас огромное количество предприятий занимаются одним и тем же, фактически параллельно, синхронно работают над реализацией одних и тех же задач", – сказал он.
В России готовят спутники десять предприятий, в США – четыре, в Китае – два.
"Почему десять? И жалуются, что у нас спутники по ресурсу меньше, чем иностранные. И при этом отсутствует единая научно-техническая политика. Практически все предприятия у нас – натуральные хозяйства", – сказал Рогозин.
В заключении своего выступления Рогозин предложил обсудить “вопрос соединения в рамках единой технической политики того, что делается как в космической промышленности, так и в авиационной”. 
[1090-020] Глава Роскосмоса Владимир Поповкин подтвердил, что запуски ракет-носителей легкого класса "Рокот" возобновляются после полугодового – моратория. По словам Поповкина, первый после снятия моратория запуск пройдет в сентябре.

Кроме того, глава Роскосмоса рассказал, что до конца 2013 года будут осуществлены четыре-пять запусков ракет-носителей "Протон-М".
[1090-021] Ректор МГТУ имени Баумана Анатолий Александров заявил, что российские спутники будут успешно запускаться в космос только тогда, когда в космической сфере будут работать специалисты от 30 до 50 лет.

"Спутники падают по простой причине – средний возраст в Роскосмосе, например, 46 лет. Кажется, прекрасный показатель, но он средний по больнице. Это 22-23 года и "мальчишки" за 73 года. Это люди, которые составляют костяк (отрасли)", – сказал на пресс-конференции Александров.

По его словам, страна в предыдущие годы потеряла два поколения специалистов в этой области, и теперь эту недостачу надо восполнить. "Перестанут спутники падать, когда специалисты от 30 до 50 лет будут трудиться и решать амбициозные задачи", – считает ректор Бауманки.

6 августа
[1090-022] Марсоход Curiosity поздравил сам себя с первым днем рождения на Марсе, проиграв мелодию песни Happy Birthday при помощи двигателя "руки" химической лаборатории SAM, установленной на борту ровера, сообщает пресс-служба Лаборатории реактивного движения в Пасадене.

Как отмечают специалисты NASA, им удалось заставить Curiosity поздравить себя при помощи традиционной песни, несмотря на то, что он не оборудован динамиками. Экспертам удалось решить эту "проблему", приспособив двигатель химической лаборатории для этой цели. Он является самой "громкой" частью марсохода, и, меняя частоту и громкость "урчания" двигателя, его можно превратить в своеобразный динамик. 
Используя копию SAM на Земле, инженеры подготовили специальную компьютерную программу, которая заставила двигатель исполнить песню Happy Birthday. NASA опубликовала видеозапись этой песни в исполнении "земной" копии марсохода на одном из официальных каналов агентства в Youtube, NASAexplorer.
[1090-023] Специалисты NASA начали подготовку нового марсианского орбитального зонда MAVEN (Mars Atmosphere and Volatiles Evolution) к запуску, который намечен на ноябрь. Накануне аппарат был доставлен в Космический центр имени Кеннеди, где находится комплекс подготовки к запуску. Специалисты центра проверили зонд и пришли к выводу, что он находится в хорошем состоянии и не пострадал при транспортировке. В предстоящие дни инженеры дособерут зонд, подсоединят элементы, снятые при перевозке. Затем начнется проверка аппарата – тестирование программного обеспечения, механизмов развертывания солнечных батарей и антенн.
Проект MAVEN, одобренный НАСА в октябре 2010 года, призван выяснить, как Марс потерял большую часть своей атмосферы. Ученым известно, что в прошлом у Марса была более плотная атмосфера, допускающая наличие на поверхности жидкой воды. Большая часть этой атмосферы была потеряна. Зонд MAVEN проведет точные измерения сегодняшней скорости потери атмосферы, что даст ученым возможность определить, какую роль эта потеря сыграла в изменении марсианского климата.

“MAVEN не будет искать жизнь. Но он поможет нам понять историю климата (Марса), то есть историю его пригодности для жизни", – сказал научный руководитель проекта Брюс Яковски (Bruce Jakosky), планетолог из университета Колорадо в Боулдере. 
Запуск аппарата может состояться в течение 20-дневного стартового окна, которое откроется 18 ноября.
[1090-024] Газета “Известия” сообщила со ссылкой на источник, что вице-премьер Дмитрий Рогозин на заседании правительства 1 августа предложил своих кандидатов на пост нового руководителя Роскосмоса, а также на пост руководителя госкорпорации (ОАО), которую планируется создать в результате реорганизации космического агентства. На пост главы Роскосмоса Рогозин якобы предложил Игоря Караваева, статс-секретаря и заместителя министра промышленности и торговли РФ, на должность руководителя госкорпорации – Олега Бочкарева, зампредседателя военно-промышленной комиссии (ВПК) при правительстве.
Директор Института космической политики (ИКП) Иван Моисеев считает, что предложенные кандидатуры на пост главы Роскосмоса и новой космической госкорпорации пока не выглядят убедительно, но их обсуждение, скорее всего, будет перенесено на высший уровень.

"Это предложение (о кандидатурах Караваева и Бочкарева) неожиданное, но будет оно принято или нет сказать сложно, так как сейчас обсуждение, видимо, переносится на уровень председателя правительства. Скорее всего, также потребуется консультация с президентом. Зато понятно, исходя из представленных кандидатур, почему вице-премьером была озвучена мысль о возможном слиянии авиационной и космической отраслей", – сказал Моисеев РИА Новости.
Отвечая на вопрос, как обе отрасли могут воспринять саму идею слияния, и предлагаемые для этого Рогозиным кандидатуры, он сказал: "По кандидатурам недостаточно убедительно выглядит предложение. Дело в том, что Караваеву и Бочкареву предстоит начать изучать новую для них космическую отрасль. Не с нуля, конечно, но очень серьезно. Мало знать показатели – необходимо понимать, как, из чего и все складывается, знать космическую, а не только авиационную матчасть и понимать перспективы развития отрасли. Нет ничего невозможного, но на это любому человеку на это нужно время, и не полгода, а пара лет. А пока сейчас мы и так много теряем на всякого рода реорганизации.
По его словам, на время вхождения "в роль" новых руководителей все насущные проекты затормозятся или будут заморожены до рассмотрения. "Соответственно, будет топтание на месте. Потом проекты начнут перестраиваться под новое руководство. Поэтому на предложения эти смотрю без энтузиазма", – заключил руководитель Института космической политики (ИКП).
Информацию, содержащуюся в публикации газеты “Известия”, опроверг источник в Военно-промышленной комиссии, сообщивший ИТАР-ТАСС, что ВПК не рассматривает вопрос о снятии с должности главы Роскосмоса Владимира Поповкина. 
"Вопрос смены руководства Роскосмоса военно-промышленной комиссией сейчас не рассматривается", – сказал он.
[1090-025] Астронавты Кэрен Найберг (Karen Nyberg) и Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy) поздравили марсоход Curiosity с годовщиной его пребывания на Марсе в ходе прямого включения МКС-NASA во время пресс-конференции в штаб-квартире NASA в Вашингтоне и в Космическом центре имени Линдона Джонсона.
"Кажется, я была в России, когда марсоход приземлился на поверхность красной планеты, однако я хорошо помню кадры на телевизионной картинке, когда тысячи людей замерли на Таймс-сквер, ожидая посадки ровера. Наши поздравления марсоходу и команде, работающей с ним", – отметила Найберг, отвечая на вопросы пользователя микроблогов Twitter. 

Ранее директор программы МКС в NASA, Майкл Саффредини (Michael Saffredini), отметил, что МКС сейчас выступает в качестве "платформы для отработки элементов будущего космического аппарата, который сможет доставить путешественников на Марс и вернуть их обратно на Землю.

"Мы планируем отработать на МКС все необходимые компоненты для доставки человека на Марс – системы жизнеобеспечения, энергоснабжения, новые скафандры, похожие на российские "Орланы", тренажеры, научные инструменты и даже психику и здоровье самих астронавтов", – заявил Саффредини.

Отвечая на вопросы журналистов, зачем нам нужно ступить на почву Марса, он отметил: "Зачем человек? Человек может за пару дней сделать столько работы, для исполнения которой роботу потребуется целый год. Человек, особенно геологи и другие квалифицированные ученые, сможет интерпретировать то, что он увидит на поверхности красной планеты и сможет быстро найти следы жизни и другие интересные факты из жизни Марса".
[1090-026] В ОАО “Информационные спутниковые системы” имени академика М.Ф. Решетнёва” в рамках реализации проекта по созданию телекоммуникационного космического аппарата “КазСат-3” (KazSat-3, Республика Казахстан) начаты теоретические занятия для представителей заказчика.
Обучение предусмотрено контрактом на создание КА, подписанным между ОАО “ИСС” и Республиканским центром космической связи Казахстана. Первый его этап по курсу “Общее проектирование летательных космических аппаратов” прошел в Астане с февраля по май 2013 года. Преподаватели Сибирского государственного аэрокосмического университета имени академика М.Ф. Решетнёва (СибГАУ) выступили с лекциями перед 30 представителями заказчика. По итогам конкурсного отбора 12 из них приехали в Россию для продолжения учебы.
На текущей неделе теоретическая подготовка специалистов из Казахстана начата непосредственно на базе ОАО “ИСС”. Первоначально состоялось их знакомство с предприятием, в частности в Демонстрационно-выставочном центре гостям рассказали об истории его становления и развития. На занятиях общей продолжительностью 330 часов представители заказчика подробно узнают о том, как устроен космический аппарат “КазСат-3”, порядке функционирования его приборов и систем, принципах эксплуатации.
Одновременно с этим группа представителей заказчика проходит практическое обучение. Одна часть занятий организована непосредственно на производственных площадях ОАО “ИСС”, другая – в ресурсном центре «Космические аппараты и системы» на базе СибГАУ. На этом этапе специалисты из Казахстана освоят основы работы в программе автоматизированного проектирования CATIA, научатся изготавливать элементы конструкций спутника с помощью современных обрабатывающих станков, а также примут участие в различных испытаниях космического аппарата “КазСат-3”.
Курс обучения планируется завершить к концу года. 
[1090-027] Заместитель руководителя американского аэрокосмического агентства NASA Лори Гарвер (Lori Garver) покидает свой пост с 6 сентября ради должности в руководстве ассоциации пилотов – Air Line Pilots Association.
"Я подам в отставку с поста заместителя главы НАСА с 6 сентября, и я приняла предложение новой должности в частной организации за пределами космической отрасли", – написала Гарвер в электронном письме своим коллегам.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
