КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1091, 7-11 августа 2013 г.
7 августа
[1091-001] Американские астронавты Скотт и Марк Келли (Scott & Mark Kelly), являющиеся близнецами, станут частью уникального биологического эксперимента на орбите. С их помощью ученые хотят узнать, какие именно изменения происходят с организмом в условиях микрогравитации.
Как известно, Скотт Келли в 2015 году должен будет отправиться на Международную космическую станцию с годовой экспедицией. Его брат останется на Земле, так как уже вышел на пенсию. Данная пара близнецов является единственной среди всех космонавтов. 

Тот факт, что Скотт будет целый год находиться на орбите, дает ученым беспрецедентную возможность исследовать те воздействия, которые микрогравитация и другие условия, характерные для МКС, оказывают на организм человека. А тот факт, что на Земле останется близнец Скотта, Марк, открывает для ученых поистине безграничные просторы.

По этой причине, специалистами NASA был официально объявлен “Проект Близнецы”, и распространена информация для ученых, желающих принять в нем участие. 

Окончательную схему проекта, а также людей, которые будут в нем участвовать, должны выбрать в конце следующего года. Эксперимент должен быть масштабным, однако в НАСА поставили обязательное условие – он не должен отнимать у Скотта Келли много времени, так как график астронавта будет весьма плотным. За годовое пребывание на орбите обоим астронавтам предстоит проделать колоссальный объем экспериментов. 
8 августа
[1091-002] Прибыль, которую Россия получает от своей космической деятельности, можно сопоставить с выручкой от экспорта российских вооружений, заявил заместитель председателя Комитета Госдумы по промышленности, первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенев.

“Мировой космический рынок за пять лет вырос со 170 до 250 млрд долларов. Его российский сегмент по различным оценкам составляет 10–12 млрд. С одной стороны, это относительно немного, но с другой – сопоставимо с доходами от экспорта российского вооружения”, – заявил Гутенев.

По словам парламентария, основные конкурентные преимущества России – это более низкая стоимость вывода полезной нагрузки на низкие и геопереходные орбиты. 
“Поэтому Россия пока еще удерживает первое место по числу запусков: 24 из 78 за прошлый год, за Россией следует Китай с 19 пусками. Третье место у США – 13 пусков”, – добавил депутат. 
Вместе с тем, по словам Гутенева, доля России в коммерческих запусках “снизилась с 57% в 2010 году до 31% – в прошлом”. Он также оценил как негативную ситуацию с отечественными спутниками. 
“Качество их низкое, стоимость – выше зарубежных, а затраты на создание и поддержание российского спутника в работоспособном состоянии в четыре раза превыша.т зарубежные стандарты. Россия в значительной степени утратила способность проектировать и изготавливать часть приборов и узлов современных спутников. Российское производство спутников практически не представлено ни на мировом рынке готовых изделий, ни на рынке комплектующих”, – сообщил депутат. 
Он отметил, что в России до сих пор “нет национальной системы космических метеонаблюдений”. Поэтому Росгидромет в основном использует данные с зарубежных спутников.
“Количество аппаратов космического мониторинга окружающей среды и дистанционного зондирования Земли в последние годы увеличилось с пяти до семи. Но это в три раза меньше, чем в США, более чем в два раза меньше, чем в Китае, и даже меньше, чем в Индии. К тому же они не представляют собой систему: создаются на семи предприятиях без отраслевой координации”, – посетовал парламентарий. 
Такая ситуация в космической отрасли, по мнению депутата, сложилась из-за отсутствия необходимой эффективности в управлении космической отраслью. К недостаткам он отнес слабую кооперацию “среди производственных предприятий российской космической отрасли”.
 Гутенев считает, что многие сборочные площадки России “вертикально интегрированы в производство компонентов, что сужает возможности их развития и не соответствует мировой практике повышения унификации и стандартизации изделий, снижения их стоимости”. 
“Необходимо осуществлять долгосрочное стратегическое планирование и управление космической отраслью с максимально четкой ориентацией на конечный результат”, – подчеркнул Гутенев.
Он считает, что все усилия должны быть направлены на то, чтобы увеличить долю ракетно-космической промышленности России в этом секторе мирового рынка “до 14% к 2015-му и до 16% – к 2020 году”. 
Важнейшими вехами в реализации этой программы, по мнению депутата, должны стать “создание и ввод в эксплуатацию космического ракетного комплекса “Ангара-А5”, строительство объектов космодрома Восточный”.
 “К 2015 году в космосе должны будут находиться 95 российских космических аппаратов, а к 2020-му – 113”, – считает Гутенев. 
“Помешать реализации этой госпрограммы могут три основные стандартные проблемы: недостаток финансовых ресурсов, дефицит квалифицированных кадров, низкое качество управления проектами”, – считает первый зампред думского Комитета по промышленности. К негативным факторам депутат отнес также то, что в настоящее время в космической отрасли “фактически отсутствует так называемое среднее звено специалистов”.

[1091-003] В Иране обнаружена вторая площадка для запуска баллистических ракет. Журналисты издания Jane's Intelligence Review, специализирующегося на военной тематике, пришли к такому выводу после изучения снимков иранской территории, сделанных из космоса. Согласно изображениям, пусковая площадка находится на севере Ирана, недалеко от города Шахруда. “Анализ снимков наводит на мысль, что эта площадка станет стратегическим объектом, используемым для запуска баллистических ракет” — заявил Мэттью Климентс из аналитической компании IHS Jane's Information Group.

[1091-004] Первый запуск новой японской трехступенчатой ракеты- носителя Epsilon отложен на неопределенный срок из-за выявленных технических проблем. Об этом сообщило Японское аэрокосмическое агентство JAXA.
По данным агентства, в проводке одного из элементов ракеты был обнаружен дефект. Из соображений безопасности в JAXA приняли решение отложить запуск, который изначально был запланирован на 22 августа. Новая дата запуска ракеты с космодрома Утиноура /префектура Кагосима/ на юге Японии пока не определена.
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Epsilon предназначен для запуска космических аппаратов весом до 1,2 тонн на околоземные орбиты высотой в несколько сотен километров. В ходе первого запуска ракета должна была отправить в космос японский телескоп SPRINT-A, который предназначен для детального изучения планет Солнечной системы, в частности, Венеры, Марса, а также спутников Юпитера.

[1091-005] В 00:29 UTC с площадки SLC-37B Станции ВВС США “Мыс Канаверал” стартовыми расчетами компании United Launch Services при поддержке боевых расчетов 45-го Космического крыла ВВС США осуществлен пуск ракеты-носителя Delta-4M+ (5,4) с военным телекоммуникационным спутником USA-244 [WGS
-6] (2013-041А). Пуск успешный. Космический аппарат выведен на геопереходную орбиту. После занятия рабочей точки на геостационарной орбите WGS-6 будет работать в интересах австралийских потребителей.

Состоявшийся запуск был посвящен памяти скончавшегося в июне текущего года сотрудника компании United Launch Services Джоэля Филипса (Joel Phillips). На головном обтекателе ракеты была размещена соответствующая надпись: “В память о нашем коллеге и друге Джоэле Филипсе. Команда ULA” (In memory of our colleague and friend Joel Phillips. The ULA Team).
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[1091-006] Вице-премьер правительства РФ Дмитрий Рогозин выступил в прямом эфире канала “Россия 24”и рассказал о тех изменениях, которые ждут ракетно-космическую отрасль России.

В частности, он сообщил, создание Объединенной ракетно-космической корпорации (ОРКК) в форме открытого акционерного общества (ОАО) предпочтительнее для реорганизации отрасли, чем включение предприятий в состав госкорпорации.

"Президент в середине июля посвятил этому вопросу несколько часов своего времени. Была свободная дискуссия, мозговой штурм тех людей, которые обязаны использовать свой опыт и знания для реорганизации космической отрасли. В принципе, все они пришли на совещание с идеей создания госкорпорации, а вышли – с идеей создания Объединенной ракетно-космической корпорации в виде ОАО", – сказал Рогозин.

По его словам, участники совещания указали, что госкорпорация предполагает передачу в эту структуру и функцию государственного заказчика.

"То есть это будет вещь в себе: сама принимает решения, сама и делает. Контроля страны и правительства практически никакого. Это плохо. Во всех странах мира созданы агентства – в США это НАСА, в Европе – ЕКА. Такая схема более приемлема. Кроме того, может, в перспективе и частные инвестиции захотят прийти в космическую промышленность, а госкорпорация будет для этого закрыта", – заключил вице-премьер.

Рогозин сообщил, что кандидаты на пост руководителя Объединений ракетно-космической корпорации (ОРКК) уже согласованы с председателем правительства и будут представлены президенту.

"Пока мы не рассматриваем вопрос, связанный с руководством Федерального космического агентства, но обсуждаем самый главный вопрос: кто возглавит Объединенную ракетно-космическую корпорацию (ОРКК). Есть несколько кандидатур, они в ближайшее время будут представлены президенту. С председателем правительства я их уже обсуждал", – сказал Рогозин.

Объединение авиационной и космической промышленности должно идти эволюционным путем, считает вице-премьер.

"Когда я заговорил об /объединении/ авиационной и космической промышленности, я не имел ввиду механическое объединение. Это было бы странно из моих уст услышать, – пояснил он. – Я говорил о другом. Я сказал " в рамках единой технической политики". Это означает, что современные технологии создают технику межсредную".

Для понимания Рогозин привел в пример космолет. "Нам сейчас необходим самолет, работающий и в воздушном пространстве, в атмосфере, и в ближнем космосе, т.е. такой космолет, – сказал зампред правительства. – Американцы сейчас работают над такого рода техникой. Такая техника объективно будет развиваться в рамках увеличения скоростей". По его словам, сейчас и Америка, и Россия идут по пути гиперзвуковых технологий, которые тянут за собой новые материалы, новые системы разгона этих объектов до скоростей выше 5 махов. "Это все объективно будет соединять космонавтику и авиацию, стирать между ними грань, – считает Рогозин. – Это не сейчас произойдет, не завтра. Может быть уже послезавтра. Поэтому думать об этом, расширять горизонты планирования, раскрывать глазки, веки поднимать нужно делать".

Тем не менее, Рогозин заметил, что Роскосмос и ОАК пока что не хотят ничего менять. "Будем с ними вести диалог", – заключил вице-премьер.
Он также сообщил, что решение о возобновлении пусков ракет "Протон" может быть принято в середине сентября этого года после докладов Роскосмоса и Минобороны в правительстве об устранении причин, повлиявших на аварию "Протона" в июле.
"Мы ждем в правительстве в середине сентября докладов Роскосмоса и министерства обороны, которые официально обратятся к нам и сигнализируют, что недостатки, которые были выявлены, устранены и можно возобновить пуски "Протона", – сказал Рогозин.

Касаясь вопроса пилотируемой космонавтики, вице-премьер сказал, что она нужна России, но важнее решать практические задачи в области непилотируемых программ.

"Я с огромным уважением отношусь к пилотируемой космонавтике, понимая, какой труд создать это все. Я о другом говорил всем нашим чиновникам в Роскосмосе. Чтобы они научились находить ответ на простой вопрос – зачем? Если раньше мы запускали космонавтов, чтобы доказать всему миру, что наш человек может работать на околоземной орбите очень долго, то теперь есть и другие практические задачи в области непилотируемой, которые мы должны решать", – сказал Рогозин.

Говоря о перспективах группировки ГЛОНАСС, недополучившей в результате аварии "Протона" три спутника, Рогозин сказал, что "в целом мы собираемся уже в начале следующего 2014 года обновить эту группировку". Вице-премьер также заверил, что финансирование программы ГЛОНАСС никаких изменений не претерпело.

 [1091-007] Конструкторы и разработчики взорвавшейся на старте ракеты-носителя "Протон-М" обязаны были все продумать, чтобы исключить саму возможность неправильной установки датчиков угловых скоростей, сообщил на пресс-конференции в РИА Новости Герой Советского Союза летчик-космонавт Игорь Волк.
"На мой взгляд, разработчик не имел права создавать такую конструкцию, в которой можно было бы допустить ошибку неправильной установки датчиков", – подчеркнул Волк. "Среди прочих проблем я считаю важным тот факт, что уничтожена служба военной приемки", – добавил он. 
Отвечая на вопрос о возможном применении штрафных санкций к работникам Центра имени Хруничева, по вине которых были неправильно установлены датчики, космонавт сказал: "Возможно, работников, которые допустили ошибку, накажут лишением месячной или квартальной премии", – сказал Волк.

Ваш браузер не поддерживает данный формат видео. 





Он добавил, что необходимо задаться вопросом, почему за последнее время аварии случаются именно со спутниками системы ГЛОНАСС.

"Я считаю, что это первый момент, на который нужно обратить внимание. Мы должны понимать, что если вся орбитальная группировка спутников ГЛОНАСС будет развернута, то система сможет работать гораздо лучше, чем американская GPS", – сказал он.

[1091-008] В 18:10 UTC с ракетного полигона Уайт-Сэндс, шт. Нью-Мексико, США, специалистами NASA осуществлен пуск геофизической ракеты Black Brant-IX (полетное задание NASA 36.239DS). Основной задачей миссии являлось изучение ультрафиолетового излучения Солнца. Максимальная высота подъема ракеты составила 282 км.

9 августа
[1091-009] Канадский космический манипулятор Canadarm, управляемый с борта МКС астронавтами NASA Карен Найберг (Karen Nyberg) и Кристофером Кэссиди (Christopher Cassidy), в 11:22 UTC осуществил захват японского транспортного корабля HTV ‘Kounotori-4’. В 15:15 UTC корабль был пристыкован к модулю Harmony МКС.

Помимо шести тонн стандартных грузов, HTV-4 доставил на станцию и маленького японского робота Kirobo, высота которого составляет всего 34 сантиметра, а его вес менее 1 кг. Заложенная в него программа позволяет андроиду свободно перемещаться в условиях невесомости, плавая внутри помещений станции. Робот умеет говорить на японском языке, благодаря чему он сможет передавать сообщения с Земли, адресованные астронавту Коичи Вакате, и вести с ним беседы, правда, на ограниченное число тем, оказывая астронавту эмоциональную поддержку и подбадривая его в случае необходимости.
В память робота Kirobo введено лицо японского астронавта. Таким образом, робот сможет сразу узнать его, когда он появится на борту космической станции. Во время пребывания робота Kirobo в космосе, на Земле будет функционировать его двойник, робот по имени Mirata. Робот Mirata будет использоваться для изучения проблем, с которыми столкнется робот Kirobo в космосе, и для поиска путей устранения этих проблем. 
[1091-010] Нигерия развивает свою космическую программу и объявила о намерении до конца 2013 года отобрать кандидатов в астронавты. Между тем в Великобритании, являющейся главным спонсором космических амбиций Нигерии, растет недовольство подобными расходами.
Известия о новом этапе в космической программе западноафриканского государства совпали с дискуссиями в парламенте Великобритании о выделении Нигерии финансовой помощи. Британское правительство решило увеличить сумму пятилетних дотаций Нигерии с 500 миллионов фунтов стерлингов ($777 миллионов) до 1,14 миллиарда фунтов ($1,77 миллиарда), что привело к недовольству многих членов правящей Консервативной партии.
Как заявил консерватор Филип Дейвис (Philip Davies), Великобритании "совершенно необъяснимо и недопустимо" выделять деньги Нигерии с учетом ее смелой космической программы: "Мы не можем ходить по миру, всем заявляя: не волнуйтесь, мы будем кормить ваш народ, пока вы будете тратить деньги на всякие разные проекты", – приводит слова депутата The Daily Mail.
Еще решительнее воспротивился выделению помощи Нигерии член Партии независимости Соединенного Королевства Годфри Блум (Godfrey Bloom), сравнивший финансирование африканских государств с "предательством". Он убежден, что все средства в итоге тратятся на покупку дорогих автомобилей, драгоценностей и парижских апартаментов для политической элиты дотируемой страны.
"Я вообще не понимаю, как мы вообще можем давать миллиарды фунтов в месяц всяким "Бонго бонго", когда у нас у самих такой гигантский долг", – заявил Блум. Впрочем, премьер-министр Дэвид Кэмерон осудил эти слова, назвав их оскорбительными, и заявил, что это так же безрассудно, как говорить: "Остановите землю, я сойду".
Великобритания выделяет миллионы фунтов стерлингов на помощь нигерийцам, живущим за чертой бедности, а их около 70 процентов населения 170-миллионной страны. Впрочем, властям Нигерии это не мешает соблюдать сроки принятого в 2006 году плана развития космической отрасли. Страна уже запустила в космос на российских, украинских и китайских ракетах несколько спутников, построенных в британских лабораториях, но надеется создать собственную ракету-носитель и даже слетать на Луну.
Планируется, что в 2018 году Нигерия создаст свой собственный спутник, целиком построенный в лабораториях на территории страны, в 2025 году – собственную ракету-носитель и собственный космодром, к 2028 году добьется коммерциализиации космической индустрии, а к 2030 году сама запустит спутник на Луну.
Однако еще до этого, ориентировочно, в 2015 году планируется, что в космосе побывает первый нигериец. Как заявил глава Национального агентства изучения и развития космоса Нигерии (NASRDA) Сейду Онайло Мохаммед (Seidu Onailo Mohammed), до 2013 года страна выберет кандидатов в астронавты, один из которых и полетит в космос в 2015 году.
Как отметил Мохаммед, Нигерия не входит в проект Международной космической станции, и полететь туда не удастся даже за деньги, однако страна ведет переговоры с Роскомосом, NASA и Китайским национальным космическим управлением (CNSA).
На вопрос о том, полетит ли нигериец в космос в 2015 году, Мохаммед заявил: "Это зависит от многих обстоятельств, над которыми мы не властны. Но мы предполагаем, что чуть только Китай, Россия или США дадут "добро", мы будем готовы. Но при любом раскладе до конца года мы начнем выбирать астронавтов, чтобы иметь их под рукой", – цитирует слова чиновника нигерийская газета The Guardian.
Впрочем, станет ли Нигерия полноценной космической державой, зависит не только от нефтяных доходов государства, но и объема иностранной помощи. C момента обретения независимости от Великобритании в 1960 году Нигерия получила более 400 миллиардов фунтов стерлингов помощи – в шесть раз больше, чем США выделили на восстановление Западной Европы после Второй мировой войны. Тем не менее, как пишут обозреватели The Daily Mail, из-за высокого уровня коррупции иностранная помощь не доходит до нищего населения Нигерии, и лучше было бы все выделяемые деньги "сжечь".
[1091-011] Астронавт NASA Майкл Фоул (Michael Foale) ушел в отставку, окончив 26-летнюю карьеру в космическом агентстве.
“Мы благодарим Майка за его вклад в космическую отрасль и очень рады, что он долгое время был действующим членом отряда астронавтов НАСА”, – сказал директор NASA Чарльз Болден (Charles Bolden).
“Начиная с его первого полета в шаттле STS-45 в 1992 году, Майк неустанно работал, для осуществления программ NASA, в исследованиях неизвестного. Я знаю, Майк будет продолжать работу и совершит еще не мало великих дел, он и сейчас продолжает поддерживать аэрокосмическую промышленность в его новом начинании”.
[1091-012] NASA выбрало ракету-носитель Atlas-5 для первой миссии, предусматривающей доставку на Землю образцов вещества астероида (101955) Bennu. "Космический аппарат OSIRIS-Rex (Origins-Spectral Interpretation-Resours Identification-Security-Regolith Explorer) будет запущен в сентябре 2016 года с помощью ракеты-носителя "Атлас-5", – отмечается в сообщении NASA.
Стоимость миссии оценивается в $183,5 млн.
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[1091-013] Поток газа, пролегающий между Магеллановыми облаками, галактиками-спутниками Млечного Пути, образовался большей частью из вещества Малого Магелланова облака два миллиарда лет назад, а затем дополнился газом Большого Магелланова облака, говорится в статье, опубликованной в Astrophysical Journal.
"Интересно, что все остальные галактики-спутники Млечного пути лишились своего газа. Магеллановы облака смогли его удержать и все еще способны порождать новые звезды, потому что у них больше массы, чем у других спутников. Но по мере приближения к Млечному пути, его гравитация влияет на них все сильнее, к тому же они начинают соприкасаться с его галактическим гало и испытывать давление горячего газа. Этот процесс, вместе с гравитационным "перетягиванием каната" между самими Магеллановыми облаками, и приводит к образованию потока. Мы видим вещество, вытягивающееся из Магеллановых облаков по мере их приближения к Млечному пути", – пояснил один из авторов исследования Эндрю Фокс (Andrew Fox) из Университета Джонcа Хопкинса в Балтиморе (США).
Астрономы под руководством Фокса при помощи снимков телескопа Hubble измерили содержание тяжелых элементов в шести участках Магелланова потока. Для этого они использовали свет квазаров – очень ярких центральных областей галактик. Излучение от квазаров, проходящее через поток, позволило астрономам определить его состав по особенностям поглощения ультрафиолета молекулами газа.
В основной части потока ученые обнаружили большие объемы кислорода и серы, соответствующие их количествам в Малом Магеллановом облаке два миллиарда лет назад. Неожиданным для астрономов стало обнаружение еще большего количества серы в части потока, близкой к Большому Магелланову облаку. Астрономы предполагают, что этот участок образовался из вещества Большого Магелланова облака после основной части потока.
В конце концов, Магелланов поток вольется в галактический диск Млечного пути и станет "топливом" для рождения новых звезд, полагают ученые.
[1091-014] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев подписал поручение правительства, в соответствии с которым вице-премьеру Дмитрию Рогозину поручено подписать совместное заявление с Евросоюзом о сотрудничестве в области глобальных навигационных спутниковых систем.

[1091-015] Уже более 100 тысяч человек подали свои заявки на участие в полете на Марс в рамках проекта Mars One, передает CNN.
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 [1091-016] На 87-м году жизни после тяжелой болезни скончался известный российский конструктор ракетно-космической техники, Герой Социалистического Труда Александр Михайлович Солдатенков.
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� WGS – Wideband Global Satcom.





