КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1094, 22-26 августа 2013 г.
22 августа
[1094-001] Правительство не может позволить российской ракетно-космической отрасли разбираться по своему усмотрению во множестве накопившихся проблем, заявил вице-премьер Дмитрий Рогозин в интервью газете "Коммерсант".

"Проблем в ракетно-космической промышленности так много, что правительство просто не вправе предоставлять отрасли возможность в них разобраться по своему усмотрению. Здесь нужна постоянная помощь, чтобы, наконец, разорвать порочный круг аварий и неудач, которые с такой досадой обсуждаются всем нашим обществом", – сказал Рогозин.
В итоге, как отметил вице-премьер, президент согласился с предложением премьера консолидировать предприятия отрасли в рамках ОАО "Объединенная ракетно-космическая корпорация" при сохранении и усилении Федерального космического агентства. 
Кроме того, говоря о возможности объединения авиационной и космической промышленности РФ, вице-премьер заявил, что "речь идет не о механическом соединении корпораций, а о научно-техническом прогрессе, который будет порождать межсредные технологии". В пример он привел, в частности, гиперзвуковое ракетное оружие, отметив, что "это уже не столько ракета, сколько прообраз гиперзвукового самолета".
"Вот об этой единой для космонавтики будущего и авиации будущего единой технической политике я и заговорил. Но тут же спровоцировал переполох в чиновничьем курятнике", – заключил он.
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[1094-002] Российские космонавты Фёдор Юрчихин и Александр Мисуркин совершили выход в открытый космос (ВКД-35). Выходной люк стыковочного отсека “Пирс” был открыт в 11:34 UTC.

Основные задачи выхода:

– демонтаж в рамках проведения эксперимента  “СЛС” (система лазерной связи) бортового терминала лазерной связи с универсального рабочего места  по IV плоскости рабочего отсека большого диаметра служебного модуля “Звезда”;

– монтаж выносного рабочего места двухосной платформы наведения  на универсальное рабочее место по IV плоскости рабочего отсека большого диаметра служебного модуля “Звезда”;

– демонтаж площадки “Якорь” с переходного отсека служебного модуля “Звезда” и её установка на выносном рабочем месте;

– взятие проб по эксперименту “Тест”  с поверхности второго выходного люка (ВЛ-2)  малого исследовательского модуля “Поиск”;

– инспекция антенн межбортовой радиолинии WAL1-WAL6.

Все задачи были успешно выполнены.

Перед возвращением на борт МКС космонавты развернули в открытом космосе флаг России и поздравили россиян с праздником – Днем государственного флага.

В 17:32 UTC космонавты возвратились на борт станции. Продолжительность их пребывания в открытом космосе составила 5 час. 58 мин.

Прямая трансляция выхода велась на сайтах Центра управления полетом и Федерального космического агентства.
[1094-003] На космодроме Байконур продолжается подготовка к запуску РН "Зенит-2SБ" с разгонным блоком ДМ-SLБ и израильским космическим аппаратом Amos-4. 

Осуществлена транспортировка головной части на площадку 42 космодрома для стыковки с ракетой-носителем "Зенит-2SБ".
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[1094-004] В 14:39:20 UTC из позиционного района Ясненской ракетной дивизии в Оренбургской области боевыми расчетами РВСН по заказу компании "Космострас" осуществлен пуск РН "Днепр" с южнокорейским спутником дистанционного зондирования Земли KompSat-5 [Arirang-5] (39227 / 2013-042А). 
В 14:55 UTC космический аппарат отделился от последней ступени носителя и вышел на околоземную орбиту с параметрами:

– наклонение орбиты – 97,6˚;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 552 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 553 км.

Южнокорейский спутник разработан и произведен государственной научно-исследовательской организацией "Корейский институт аэрокосмических исследований". Он оснащен бортовым радиолокатором с синтезированной апертурой корейской разработки. Масса космического аппарата 1400 кг.
[1094-005] Устроить в космосе небольшое лазерное шоу планируют американские ученые, запускающие к Луне новый научный аппарат, который должен проработать на ее орбите не менее 100 дней. Как сообщило NASA, впервые связь с орбитальной обсерваторией, созданной для изучения атмосферы Луны, а также пыли на ее поверхности, будет осуществляться с помощью лазерных коммуникационных технологий.
Аппарат, которому присвоено имя LADEE (Lunar Atmosphere and Dust Environment Explorer), созвучное английскому слову "леди", должен стартовать 6 сентября с космодрома на острове Уоллопс /штат Вирджиния/ у атлантического побережья США. "Информация, которую он получит благодаря научным приборам, будет передаваться на Землю по лазерному лучу. Это позволит нам принимать за единицу времени больший объем данных, чем с помощью радиосвязи", – пояснил на пресс- конференции в NASA сотрудник Центра комических полетов имени Годдарда Дон Корнуэлл.
[1094-006] Турок, выигравший возможность совершить бесплатный полет в космос (“прыжок в космос”), собирается стать первым человеком, осуществившим намаз за пределами Земли, сообщает “Умма”.
41-летний гражданин Турции Эрджан Кайгысыз, покупая обогреватель на зиму, получил в подарок, как оказалось, выигрышный лотерейный билет, который позволит полететь в космос. По словам Кайгысыза, изначально он не отнесся к этому серьезно и решил поучаствовать в лотерее ради забавы, и очень удивился, оказавшись победителем. 
"Моей радости не было предела. Подумать только, я, сельский житель, побываю во Вселенной. До сих пор не могу в это поверить!", – сказал Кайгысыз. 
По словам турка, он абсолютно уверен, что удачу ему принесли его вера в Аллаха и ежедневные молитвы. "Именно поэтому я возьму с собой в полет три вещи: Коран, коврик для намаза и флаг Турции. Если удастся, я планирую совершить намаз в космосе два раза", – заявил Кайгысыз. 
Полет состоится в декабре этого года. 
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[1094-007] Правительственная комиссия определила степень вины руководителей Космического центра имени Хруничева, ответственных за аварию ракеты-носителя "Протон-М" с тремя спутниками "Глонасс-М" 2 июля, сообщил журналистам вице-премьер Дмитрий Рогозин.
"За ненадлежащее исполнение обязанностей при изготовлении и подготовке к пуску ракеты-носителя "Протон-М" освобождены от должностей: заместитель гендиректора по качеству центра Хруничева Александр Кобзарь, начальник цеха окончательной сборки Валерий Греков, начальник отдела технического контроля Михаил Лебедев", – сказал Рогозин, курирующий в правительстве ОПК.
Позже представители ГКНПЦ им. М.В. Хруничева подтвердили данную информацию.

Кроме того, по словам Рогозина, "дисциплинарной ответственности привлечен также ряд должностных лиц, которые не обеспечили необходимые технологии и контроль при сборке ракеты-носителя "Протон-М"".
Вице-премьер также сообщил, что степень ответственности руководителей Роскосмоса в аварии 2 июля ракеты-носителя "Протон-М" с тремя спутниками "Глонасс-М" определит правительство РФ после того, как правкомиссия через месяц представит окончательный доклад о причинах произошедшего.
"Что касается руководителей самого Федерального космического агентства, степень их ответственности будет определена позже, по итогам дополнительных проверок, которые связаны с ранним стартом ракеты-носителя. Окончательные выводы комиссия предполагает сделать примерно через месяц –  в 20-х числах сентября", – сказал Рогозин.
Отвечая на вопрос, кто определит ответственность должностных лиц Роскосмоса, вице-премьер ответил: "Она будет определена правительством по итогам моего доклада как руководителя комиссии председателю правительства Дмитрию Анатольевичу Медведеву".
Рогозин также добавил, что ответственность непосредственных виновников аварии из числа инженеров и техников Космического центра им. Хруничева будет определена руководством этого предприятия.
"Правительственная комиссия не занимается вопросами конкретных сборщиков, это вопросы организации работы на самом предприятии, которое допустило такую грубейшую ошибку", – сказал вице-премьер.
[1094-008] Деятельность по выкупу ракетно-космической корпорацией (РКК) "Энергия" проекта "Морской старт" (Sea Launch) согласована и находится в правовом поле российского законодательства, а действия некоторых СМИ направлены на дискредитацию этой уникальной программы, заявил РИА Новости глава РКК "Энергия" Виталий Лопота.
По его словам, в пятницу газета "Известия" опубликовала материал, в котором, в частности, утверждается, что заместитель руководителя Роскосмоса Олег Фролов направил в Росимущество письмо о выявленных нарушениях в РКК "Энергия", и экономической необоснованности финансирования "Морского старта".
"Вся деятельность по выкупу РКК "Энергия" проекта "Морской старт" согласована и находится в правовом поле российского законодательства. Подобные заявления и публикации в СМИ могут быть расценены, как попытка нанесения репутационого ущерба проекту, который является ярким примером международной кооперации, основанной на лучших ракетно-космических технологиях. Именно благодаря им Россия еще сохраняет свои позиции в ряду ведущих космических держав", – сказал Лопота.
По его словам, выход из проекта "Морской старт" напрямую ударит по технологической устойчивости предприятий отрасли в области разработки и производства двигателей и других компонентов космической техники, необходимых для создания перспективных ракет-носителей сверхтяжелого класса.
[1094-009] Специалисты НПО имени Лавочкина закончили вибростатические и тепловакуумные испытания телескопа Т-170М для будущей космической обсерватории "Спектр-УФ", запуск которой планируется на 2016 год, сообщает пресс-служба предприятия.
"Специалисты… завершают автономные испытания составных частей космического телескопа Т-170М. Вибростатические испытания телескопа завершены. В рамках тепловакуумной наземной отработки Т-170М проведены автономные тепловакуумные испытания двух из пяти сборок телескопа: установки аппаратуры служебного комплекса на приборной панели 1 и установки аппаратуры комплекса основных научных приборов (КОНП) на приборной панели 2 телескопа Т-170М", – говорится в сообщении.
"К концу 2015 года все квалификационные испытания должны быть завершены, должен быть готов летный экземпляр аппарата", – пояснил РИА Новости один из руководителей проекта Борис Шустов, директор Института астрономии РАН (ИНАСАН).
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[1094-010] На космодром Куру во Французской Гвиане доставлена новая европейская космическая обсерватория Giai, основной задачей которой станут наблюдения за звездами Млечного пути. Запуск космического аппарата намечен на ноябрь нынешнего года.

24 августа

[1094-011] На космодроме Байконур продолжается подготовка к запуску ракеты-носителя (РН) "Зенит-2SБ" с разгонным блоком "ДМ-SLБ" и израильским космическим аппаратом Amos-4.
В МИК площадки № 42 космодрома специалисты ракетно-космической отрасли провели общую сборку ракеты космического назначения: осуществлена механическая стыковка космической головной части, состоящей из разгонного блока "ДМ-SLБ" и космического аппарата Amos-4 под головным обтекателем, с РН "Зенит-2SБ". 
Работы ведутся в соответствии с графиком.
Запуск ракеты космического назначения "Зенит-3SLБ" с разгонным блоком "ДМ-SLБ" и космическим аппаратом "Амос-4" запланирован на сентябрь с.г. 
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[1094-012] Снимки, полученные спектрометром M3 на борту индийского лунного зонда "Чандраян", помогли астрономам обнаружить воду в породах центрального пика в кратере Буллиальда, расположенного на видимой стороне Луны, говорится в статье, опубликованной в журнале Nature Geoscience.
Сегодня ученые уверены, что на Луне существует вода в виде льда или гидратированных минералов. Большие споры вызывают два ключевых вопроса – откуда взялась эта вода и где она прячется. Часть астрономов предполагает, что основным источником воды выступили кометы, тогда как другие приписывают эту роль солнечному ветру. В октябре 2012 года ученым удалось доказать, что большая часть воды на Луне появилась благодаря действию Солнца.
Рейчел Клима (Rachel Klima) из университета Джона Гопкинса в Балтиморе (США) и ее коллеги показали, что не вся вода на спутнике нашей планеты возникла из-за действия солнечного ветра, изучив данные, собранные зондом "Чандраян" за год его работы на орбите Луны.
Просматривая снимки и спектрограммы, авторы статьи обратили внимание на то, что химический состав пород в относительно молодом и небольшом кратере Буллиальда, расположенном внутри так называемого Моря Облаков, был крайне необычным. Так, гора в его центре состояла из редкой "версии" минерала норита, спектр которого включал в себя линии гидроксил-иона (-ОН).
Магматическое происхождение норита заставило планетологов усомниться в том, что эти ионы могли попасть в кратер вместе с солнечным ветром. Изучив концентрацию ионов на вершине горы в разное время лунных суток, ученые не обнаружили изменений в их концентрации, которые должны были бы наблюдаться из-за отсутствия солнечного ветра в кратере во время лунной ночи.
Как считают авторы статьи, данный факт позволяет говорить, что вода в этом кратере зародилась в недрах Луны и была "замурована" в породах во время юности Солнечной системы. Это говорит о том, что лунные породы все же не так "безводны", как считают некоторые ученые, заключают планетологи.
[1094-013] Канада намерена отправить своего астронавта на Луну к 2030 году. Об этом сообщил журналистам директор отдела космических исследований в Канадском космическом агентстве /ККА/ Жан-Клод Пьебеф. 
По его словам, планы полета на Луну и Марс разрабатывает Международная координационная группа по вопросам освоения космического пространства, в которую входят космические ведомства 13 стран и Европейское космическое агентство. Она была сформирована в 2007 году и в сентябре 2011 года обнародовала "Дорожную карту глобального исследования космоса". Эта "карта" начинается с Международной космической станции /МКС/ и далее предусматривает расширение присутствия человека в Солнечной системе, ориентируясь на осуществление, в конечном итоге, пилотируемых миссий с задачей обследования поверхности Марса. На прошлой неделе группа, место председателя которой в текущем году занимает Канада, представила на суд общественности обновленный вариант "карты". 
"Мы ожидаем, что в ближайшие 10 лет человек все еще будет совершать полеты на околоземную орбиту, – отметил Пьебеф. – Однако потом, начиная, возможно, с 2025 года, мы можем заняться вопросом отправки человека на окололунную орбиту и в последующем на поверхность спутника Земли. Мы думаем, что где-то в начале 2020-х годов будем располагать возможностями для таких полетов". 
Как подчеркнул представитель ККА, все члены группы согласны с тем, что возвращение человека на Луну – важная ступень на пути к Марсу. "Нужно отработать методику осуществления посадки на планету, и Луна может стать испытательным полигоном для этого, – заметил Пьебеф. – Бесценен будет и опыт долговременного проживания на лунной базе". 
"Дорожная карта" предполагает сначала создание международной станции на орбите Луны, с борта которой и станут осуществляться полеты на поверхность спутника Земли, пока там не построят базу. 
Вкладом Канады в реализацию данного плана могут стать роботы, разработка которых для освоения Луны и Марса ведется в сотрудничестве с американским НАСА и агентствами других стран, отметил Пьебеф. "Мы предвидим, что Канада направит своего астронавта на лунную орбиту или на саму поверхность Луны с тем, чтобы он мог управлять канадским исследовательским луноходом", – пояснил он.
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[1094-014] Министерство обороны России проводит конкурс среди страховых компаний на заключение договора по обязательному страхованию ответственности за причинение вреда жизни, здоровью или имуществу при пусках межконтинентальных баллистических ракет (МБР) в 2013–2014 годах. В частности, Минобороны намерено застраховать ответственность при запусках восьми ракет: четырех пусков МБР РС-12М (лимит ответственности по каждому – 180 млн руб.); МБР РС-20В (2,4 млрд руб.), МБР РС-26 (180 млн руб.), МБР РС-18 (1,2 млрд руб.) и МБР РС-24 (180 млн руб.).
Цена контракта составляет около 7,056 млн руб. Контракт должен вступать в силу с момента подписания и действовать до конца 2014 года. Страховка будет действовать с момента подъема ракеты с пусковой установки. В случае успешного пуска срок действия страхования прекращается в течение месяца со дня запуска, в случае аварии – в течение года.
Участие в конкурсе примут страховые компании, имеющие лицензию на работу с документами, содержащими гостайну, а также лицензию на осуществление страхования гражданской ответственности за причинение вреда третьим лицам. Победитель конкурса будет объявлен до 21 октября текущего года.
[1094-015] Российское Минобороны проводит открытый конкурс на право обязательного страхования ответственности за вред, который может быть причинен жизни, здоровью или имуществу третьих лиц при запусках космических аппаратов военного назначения.
Космические аппараты планируется запускать в 2013–2014 годах. Начальная цена контракта составляет 26,805 млн руб. Победитель застрахует ответственность запусков аппаратов 17Ф15М РН “Протон-М”, 14Ф112 РН “Союз-2.1а”, СКРЛ-756 РН “Союз-2.1 в”, 14Ф132 РН “Рокот” и грузомакета РН “Ангара-1.2”.
Участие в конкурсе примут страховые компании, обладающие лицензией на работу с документами, содержащими гостайну, а также на осуществление страхования гражданской ответственности за причинение вреда третьим лицам. Победитель конкурса будет объявлен 21 октября этого года.
[1094-016] Доставка нового российского многофункционального лабораторного модуля /МЛМ/ "Наука" на МКС может быть перенесена на 2014 год. Об этом сообщил ИТАР-ТАСС источник в ракетно-космической отрасли.
"Вполне возможно, что МЛМ будет доставлен на МКС не в декабре текущего года, как планировалось раньше, а в феврале - марте следующего года", - сказал он. "Такая задержка несущественна, главное – чтобы были проведены все необходимые проверки", – подчеркнул собеседник агентства.
"Окончательные сроки доставки МЛМ на орбитальную станцию будут зависеть от результатов проведения с модулем необходимых работ и результатов тестирования, которые в настоящее время ведутся в РКК "Энергия", после того как модуль туда перевезли", – добавил источник.
[1094-017] Компания Ford Motor объявила, что будет сотрудничать с Санкт-петербургским политехническим университетом. Контракт был заключен на три года. 

Целью является изучение связи между роботами в космосе, чтобы в один прекрасный день автомобили тоже поумнели. 

Не только Ford, но и другие компании отрасли пытаются разработать сети, которые бы соединяли автомобили, светофоры и другие элементы уличного движения, чтобы избежать аварий. 

Почему именно космические роботы? 

Во первых, у них большой резерв безопасности. 

Во-вторых, так в космосе есть огромное множество способов помешать связи, у них есть огромное количество способов “общения”. 

Путем изучения способов поддержки связи в космосе автомобильные инженеры могут применить их для машин.

[1094-018] В Центре подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина основной и дублирующий экипажи очередной, 37/38-й длительной экспедиции на Международную космическую станцию сдают экзаменационную сессию. В состав экипажей входят россияне Олег Котов, Сергей Рязанский, Александр Скворцов, Олег Артемьев и американцы Майкл Хопкинс и Стивен Свонсон.

На прошлой неделе командир основного экипажа МКС-37/38 Олег Котов успешно прошёл экзаменационную тренировку на тренажёре “Телеоператор”. В рамках тренировки космонавт отработал режим ручного телеуправления «с борта МКС» сближением и стыковкой беспилотных объектов, в частности транспортного грузового корабля “Прогресс” и модулей дооснащения станции.  
Российские члены экипажа Олег Котов и Сергей Рязанский успешно прошли тренировку по причаливанию и перестыковке транспортного пилотируемого корабля “Союз” к МКС. В ходе экзамена российские космонавты выполнили несколько режимов ручного причаливания с различными начальными условиями (дальность, свето-теневая обстановка, ориентация МКС).
В завершение недели экипаж в полном составе принял участие в экзаменационной тренировке по сближению ТПК “Союз” и МКС. Действия Олега Котова, Сергея Рязанского и Майкла Хопкинса были высоко оценены экзаменационной комиссией. Вместе с основным экипажем дублирующий экипаж в составе Александра Скворцова, Олега Артемьева и Стивена Свонсона продолжает экзаменационную сессию.
Сегодня Олег Котов и Сергей Рязанский сдали экзамен на тренажёре управляемого спуска ТС-18. 

Действия экипажа были оценены экзаменационной комиссией на “отлично”.
[1094-019] В Череповце в СКЗ “Алмаз” открыли мемориальную доску в честь летчика-космонавта СССР Павла Беляева. Открытие было приурочено к официальному старту традиционного, ставшего уже международным, Беляевского турнира по хоккею с шайбой.

Кроме хоккеистов, в открытии памятной доски участвовали и почетные гости из Звёздного городка. По словам космонавта-испытателя Сергея Ревина, эта мемориальная доска – честь для всего отряда космонавтов, начиная от опытных покорителей Вселенной до тех, кто только-только вступил в отряд и только приступил к первым сложным тренировкам.
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[1094-020] Создание нового американского космического корабля Orion откладывается из-за проблем с финансированием. Об этом говорится в докладе по итогам аудита NASA.
Согласно представленным данным, ведомство уже перенесло первый испытательный полет нового пилотируемого космического корабля Orion в автоматическом режиме с 2013 на 2014 год, а тестирование системы аварийного прекращения работы двигателя на старте было отложено с 2015 на 2019 год. Кроме того, "из-за бюджетных ограничений NASA приостановило разработку систем жизнеобеспечения экипажа корабля и авионики", говорится в статье.
Эксперты отмечают, что контракт на создание корабля стоимостью 6,1 млрд долларов не смог покрыть все расходы, так как на разработку потребовалось больше средств, чем планировалось изначально.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
