КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1095, 27-31 августа 2013 г.
27 августа

[1095-001] Роскосмос внес в правительство РФ проект реформирования ракетно-космической промышленности, его рассмотрят 4 сентября, сообщил в своем микроблоге в Twitter вице-премьер, курирующий ОПК, Дмитрий Рогозин.
"Роскосмос внес в правительство РФ системный проект реформирования ракетно-космической промышленности. Рассмотрим его 4 сентября", – написал он.
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[1095-002] Запланированный пуск новой японской ракеты-носителя Epsilon не состоялся – автоматика остановила обратный отсчет за 19 с до старта. Причиной отмены запуска стали не дефекты самой ракеты, а сбой в передаче данных с ее аппаратуры на компьютеры центра управления – приборы зафиксировали отклонения в положении ракеты, которого на самом деле не было. 
Специалисты предполагают, что отмена произошла из-за сбоя в сигнале, который передается с космического корабля в центр управления. Причины сбоя пока не установлены. Новый день запуска будет назначен после выявления причин, на что уйдет около двух дней.
[1095-003] В г. Жуковский (Московская область) открылся XI Международный авиационно-космический салон МАКС-2013. 
[1095-004] Президент РКК “Энергия” Виталий Лопота в интервью РИА Новости сообщил, что запуск РН "Протон-М" с новым российским многофункциональным лабораторным модулем (МЛМ) "Наука" к Международной космической станции (МКС), вероятнее всего, будет перенесен с конца 2013 на начало 2014 года.
"Из-за неясности со сроками возобновления стартов ракет "Протон", приостановленных в результате аварийного пуска в июле, запуск носителя этого типа с новым модулем, скорее всего, будет перенесен с декабря 2013 года на первую половину 2014 года", – отметил собеседник агентства.
Лопота также сообщил, что в октябре нынешнего года модуль будет отправлен на космодром Байконур, где продолжится его предстартовая подготовка.

"В настоящее время на предприятии идут интенсивные финишные испытания нового модуля. Думаю, что отправим изделие на космодром в октябре месяце. Если будут замечания – будем дорабатывать. Пока, к примеру, выявили недочеты по двигателю – поменяли, равно как и ряд приборов. Важно, чтобы новый модуль после доставки на орбиту и включения в состав МКС функционировал без всяких недочетов и приносил реальную научную пользу", – сказал Лопота.

Президент РКК “Энергия” также рассказал о перспективах использования морской стартовой платформы Odyssey в рамках проекта “Морской старт”. 

"На 2014 и 2015 годы у нас имеется девять заказов на запуски с "Морского старта". Схема такая – 4 + 5. Это значит, что в следующем году планируется четыре старта, в 2015 – пять. Если нам не будут мешать, есть все возможности выполнить эту программу", – сказал Лопота.

Макет новой пилотируемой транспортной системы, представленный на авиакосмическом салоне МАКС-2013, ляжет в основу создания реального космического корабля, запуск которого намечен на 2018 год с космодрома Восточный, заявил Лопота.
"Это окончательный образ, он ляжет в основу постройки реального корабля, первый запуск которого намечен на 2018 год. Макет выполнен в натуральную величину, мы впервые демонстрируем его на МАКС-2013. Два года назад на авиасалоне был представлен концепт, где были, в основном, проработаны внешние формы. Сейчас же это полномасштабный компоновочный макет с практически полной идентификацией: примерной внутренней компоновкой, с пультами и креслами-ложаментами", – сказал Лопота.
По его словам, практика показывает, что утверждение проекта занимает иногда больше времени, чем само проектирование. Кроме того, за несколько месяцев до его завершения было изменено само исходное техническое задание. "Но, несмотря на эти сложности, мы завершили создание технического облика корабля. Точную сумму, затраченную на этом этапе, я назвать не могу, но могу заверить, что эта цифра на несколько порядков дешевле, чем у наших американских коллег", – заключил Лопота.
[1095-005] В июле Центром подготовки космонавтов был объявлен уникальный всероссийский конкурс на лучший вопрос экипажу Международной космической станции (МКС-37/38). Любой желающий мог принять участие в конкурсе, прислав свой вопрос в пресс-службу ЦПК.

Участниками конкурса “Задай вопрос настоящему космонавту!” стали около двухсот человек разных возрастов и профессий, многие приготовили не по одному вопросу. Это учащиеся начальных классов и преподаватели университетов, студенты и пенсионеры, врачи, учёные, экономисты, журналисты… Всех их объединяет живой интерес к покорению космических высот и к людям, без которых оно было бы невозможным – космонавтам. Вопросы, присланные участниками, отличались большим разнообразием:  от того, что снится космонавтам на Земле и в космосе, до научных экспериментов на борту орбитальной станции.

География конкурса, стартовавшего как всероссийский, оказалась очень широкой – весь мир!  Свои вопросы присылали жители из разных уголков нашей страны: Москвы, Воронежа, Тюмени, Улан-Удэ, Самары, Ижевска и других городов. Одними из первых свои вопросы прислали жители Польши, Мозамбика, Бразилии, Сербии, Португалии. Остроумные вопросы экипажу МКС-37/38 задали граждане соседних государств – Украины и Белоруссии.

Из более чем 300 вопросов, каждый из которых был по-своему интересен и ярок, пресс-служба ЦПК выбрала 40 и передала их экипажу. Олег Котов, Сергей Рязанский и Майкл Хопкинс внимательно изучили вопросы конкурсантов и сделали свой непростой выбор. Космонавты признали, что все присланные на конкурс вопросы непременно достойны ответа. 37/38-й экипаж Международной космической станции ответит на вопросы, которые не прозвучат на пресс-конференции в ЦПК 6 сентября, во время орбитальной вахты. Ответы можно будет увидеть на сайте Центра подготовки космонавтов.     

Победителями конкурса стали:

1. Юрий Березуцкий, Курская область, г. Курчатов

2. Лев Лысков, 9 лет

3. Саймон, 7 лет, Польша

4. Валерий Тихонов

5. Виктория Мурзина, 35 лет

6. Елена Кондратьева, Красноярск

7. Вера Шиндина

8. Екатерина Козлякова, Москва

9. Екатерина Свечникова

10. Василий Каранов, 9 лет

11. Никита Воронов

[1095-006] Эскизный проект посадочного зонда "Луна-Глоб" будет дополнен и до конца года представлен в Роскосмос, сообщил журналистам генеральный директор НПО имени Лавочкина Виктор Хартов.
"Да, нам уже сейчас видно, что по этому проекту нужно увеличивать объем его наземной отработки. Это нужно для того, чтобы увеличить надежность посадочного модуля с учетом ошибок, допущенных с "Фобос-грунтом". Мы должны быть уверены, что миссия будет осуществлена с высокой долей вероятности. В этой связи до конца года мы выйдем в Роскосмом с дополнением по эскизному проекту", – сказал Хартов.
Он также сообщил, что посадочному зонду "Луна-Глоб" будет присвоено второе обозначение "Луна-25", он станет продолжением эстафеты советских аппаратов в освоении спутника Земли.
"В Академии наук зреет идея продолжить нумерацию, принятую во времена Советского Союза. Закончили тогда на "Луне-24", значит, следующей будет "Луна-25". Официальное договорное название остается "Луна-Глоб". Но, думаю, не будет большой проблемой, если аппарат будет иметь и второе название", – сказал Хартов.
Запуск космического аппарата "Спектр-РГ" не состоится до конца года, так как немецкие партнеры не смогут доставить для установки на аппарат летный экземпляр телескопа, заявил Хартов.
"Сейчас у нас в действующей документации значится поставка телескопа в декабре месяце. Но мониторинг, который мы провели, показывает, что срок этот немецкие партнеры не выдержат. Поэтому в зависимости от реального срока поставки будет назначена новая дата запуска "Спектра-РГ", – сказал он.
Говоря о выходе из строя экспериментального космического аппарата "Зонд-ПП", Хартов отметил, что российские специалисты пока не сделали окончательных выводов о причинах аварии.
"Комиссия на предприятии продолжает работу. Окончательных выводов пока нет. Понятно, что проблемы кроются в бортовом вычислительном комплексе, но точнее пока сказать сложно", – сказал Хартов, добавив, что свою задачу этот бюджетный испытательный космический аппарата выполнил.
"Вложенные в него средства он отработал, перед "Зондом-ПП" не стояло задач вести мониторинг или транслировать что-либо длительное время. Это малобюджетный проверочный аппарат, и задачи он свои, в принципе, решил, набрав необходимую летную статистику", – добавил глава НПО имени Лавочкина.
Проект "Луна-Ресурс" может быть реализован и без участия Индии, заявил Хартов.
"Логика нашего проекта "Луна-Ресурс" может быть выстроена и без участия Индии, так как индийский аппарат – это небольшой ровер, который мы должны были доставить на Луну в качестве попутной нагрузки. Все другие задачи и приборы – российские", – сказал Хартов, подчеркнув, что решение об участии или выходе из проекта Индии решается на уровне Роскосмоса.
Эскизное проектирование проекта "Фобос-Грунт-2" не началось, так как все усилия сосредоточены на участии в российско-европейском проекте "ЭкзоМарс", заявил глава НПО имени Лавочкина.
"Нет, не началась работа по новому "Фобосу". Мы сейчас все силы бросаем на проект "ЭкзоМарс". Надо набрать необходимый опыт по лунной программе и учесть все уроки неудачного запуска "Фобос-Грунта". Проблема по начальному этапу финансирования проекта "ЭкзоМарс" уже решена", – сказал Хартов, отвечая на вопрос РИА Новости.
[1095-007] Завершена экспертиза технического проекта пилотируемого транспортного комплекса нового поколения (ПТК НП). Согласно ее результатам проект оценен положительно, сообщил в ходе салона МАКС-2013 президент, генеральный конструктор Ракетно-космической корпорации (РКК) "Энергия" Виталий Лопота.
"В последней декаде июля 2013 года состоялось заседание научно-технического совета Федерального космического агентства, на котором технический проект корабля был одобрен. В соответствии с решением совета планируется заключение государственного контракта с РКК "Энергия" на следующую стадию разработки пилотируемого корабля: выпуск рабочей документации", – уточнил он.
По оценке Лопоты, высказанные замечания к проекту ПТК НП "устранимы и не препятствуют продолжению работ по созданию корабля".
"РКК "Энергия" разработала и представила заказчику план-график реализации мероприятий, предусматривающий устранение замечаний в самое ближайшее время", – сказал он.
"Основной задачей ПТК НП является выполнение полетов к Луне. Также он сможет выполнять транспортно-техническое обслуживание орбитальных станций на околоземной орбите и совершать автономные полеты с целью проведения космических экспериментов и исследований", – отметил глава РКК.
Лопота привел следующие характеристики ПТК НП при полетах к Луне: стартовая масса – до 20 тонн, численность экипажа – четыре человека, продолжительность автономного пилотируемого полета – до 10 суток, в составе окололунной орбитальной станции – до 180 суток.
"Кратность использования возвращаемого аппарата корабля – при кратковременных полетах к Луне до 10 раз, при длительных полетах ПТК НП со стыковкой к окололунной орбитальной станции – не менее 3 раз", – сказал Лопота. По его словам, "при создании ПТК НП применено много инновационных решений".
В частности, его выведение на околоземную опорную орбиту обеспечивается с нового российского космодрома Восточный. Посадка совершается также на территории РФ (таким образом создание корабля обеспечивает России независимый доступ в космос в части программы пилотируемых полетов).
Многократность использования возвращаемого аппарата обеспечивается за счет вертикальной "мягкой" посадки на посадочные опоры, а также замены теплозащиты при межполетном обслуживании.
Задача обеспечения безопасности полета экипажа на всем участке выведения решается за счет использования двухступенчатого ракетного блока аварийного спасения в случае аварии ракеты-носителя.
В ПТК НП будут применены конструкционные и теплозащитные материалы с улучшенными характеристиками (сплавы с повышенной в 1,2-1,5 раза прочностью, теплозащитные материалы с меньшей в 3 раза удельной плотностью по сравнению с применяющимися на кораблях "Союз ТМА", углепластиковые материалы и трехслойные конструкции).
Обеспечение связи, навигации и пеленгации будет выполняться в режиме реального времени через спутниковый контур.
[1095-008] Участник космического кластера фонда "Сколково" компания "Спектралазер" планирует изготовить лазерные модули для систем зажигания жидкостных ракетных двигателей, которые будут применены на ракете-носителе при запуске с космодрома Восточный в 2015 году, говорится в материалах компании, представленных на международном авиационно-космическом салоне – МАКС-2013.
Эти лазерные модули позволят многократно запускать ракетные двигатели в полете или на орбите. Они заменят традиционные пиропатроны.
К настоящему времени изготовлен прототип модуля, ведутся опытно-конструкторские работы (ОКР) и отработка зажигания для двигателей 14Д21 и 14Д22 совместно с ОАО НПО "Энергомаш". Изготовлен прототип, ведутся ОКР и подготовка к испытаниям зажигания для двигателей 14Д23 совместно с ОАО "КБХА" в нынешнем году.
На запуск РН "Союз" потребуется 32 или 64 таких модуля, отмечается в материалах. Запуск "Союза" с лазерным зажиганием с Восточного запланирован на 2015 год. Также изготовлен прототип лазерного модуля для РН "Ангара", с ОАО "КБХА" ведутся опытно-конструкторские работы и согласование программы его испытаний, отмечается в материалах.
[1095-009] Глава Германского космического агентства (DLR) Йохим-Дитрих Вернер в ходе переговоров на авиасалоне МАКС-2013 с замруководителя Роскосмоса Олегом Фроловым попросил российскую сторону рассмотреть возможность запусков малых спутников, которые создают германские вузы, на ракете-носителе РФ, сообщил представитель пресс-службы Роскосмоса.
Кроме того, стороны обсудили ход подготовки и проведения российско-германского эксперимента "Экарус", направленного на изучение перемещения животных и птиц с использованием ресурсов российского сегмента Международной космической станции (МКС).
"Фролов поддержал предложения DLR о подготовке и проведении эксперимента "Экарус" и по запускам германских малых космических аппаратов. Он также поблагодарил германскую сторону за поддержку Роскосмоса, и от имени руководителя ведомства Владимира Поповкина пригласил главу космического агентства Германии посетить космодром Байконур", – говорится в сообщении пресс-службы Роскосмоса.
Вернер отметил, что за последнее время взаимодействие двух космических агентств укрепилось, и выразил надежду на дальнейшее продолжение сотрудничества.

[1095-010] РКК "Энергия" до конца года рассчитывает заключить с Роскосмосом контракт на постройку экспериментального образца нового космического корабля, сообщил РИА Новости первый заместитель генерального конструктора РКК "Энергия" Николай Брюханов.
"По новому кораблю проведено заседание научно-технического совета. Принято решение переходить к следующей стадии. Сейчас доработаем некоторые незначительные замечания, полученные от Роскосмоса, и рассчитываем до конца года заключить следующий контракт на выпуск рабочей конструкторской документации и строительство экспериментального изделия", – сказал Брюханов.
[1095-011] Роскосмос впервые организовал прямой сеанс связи с российскими членами экипажа Международной космической станции (МКС) в ходе авиасалона МАКС-2013, сообщил представитель пресс-службы Роскосмоса.
"Сегодня на авиасалоне впервые состоялся 15-минутный сеанс связи с МКС, такие сеансы будут продолжаться вплоть до окончания работы авиасалона, до 1 сентября", – сказал он.
В ходе сеанса связи, который прошел во вторник, российские космонавты Павел Виноградов, Федор Юрчихин и Александр Мисуркин ответили на вопросы трех из 18 победителей конкурса на лучший вопрос космонавтам, организованного Роскосмосом и Центром подготовки космонавтов (ЦПК).
[1095-012] Херберт Боссартс, проживающий в Канаде, в течение шести месяцев покидает свой дом только одетым в костюм космонавта. Он надевает его, когда идет в магазин, кино или на пляж. "На работе я все же снимаю шлем. И я не носил костюм космонавта, когда на три недели летал в Бельгию", – цитируют Боссартса "Вести.Ru".
Таким образом бельгиец старается привлечь к себе внимание, чтобы заработать необходимое количество голосов для победы в интернет-конкурсе, где двумя главными призами являются места в коммерческом полете за границу атмосферы и космоса. 
Для победы ему необходимо набрать максимальное количество голосов пользователей Сети, оценивших его поступок. Пока "космонавт" занимает лишь 22-е место, но не теряет надежды. 
Розыгрыш будет продолжаться до 31 августа.
[1095-013] Российские ученые в последнее время решили побаловать наших космонавтов. Члены научно-исследовательского института пищеконцентратной промышленности и специальной пищевой технологии разработали для них новое меню.
Как заявил академик Российской академии космонавтики имени Циолковского Виктор Добровольский, впредь в "космическое" меню войдут три вида киселей, четыре вида обеденных блюд – щи зеленые, суп из шампиньонов, "грибы по-старорусски", грибы с овощами и фасолью.
Также поменяли и десерт. Теперь на "третье", так сказать, будут подаваться творог с тыквенно-яблочным пюре и творожная масса с кунжутом.
Между тем, Добровольский отметил, что стоимость суточных рационов питания космонавтов в 2013 году осталась на прежнем уровне.
– Сегодня суточный рацион питания космонавта обходится в 18-20 тысяч рублей. Где-то год назад цена составляла 12-15 тысяч. Стоимость увеличивается с каждым годом, так как дорожают продукты. Кроме того, мы делаем анализы в специализированных лабораториях Федерального медико-биологического агентства, а это все не так дешево, – сказал Добровольский.
Кроме того, он уточнил, что доставка килограмма груза на МКС для коммерческих заказчиков обходится в 5-7 тысяч долларов.
[1095-014] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев побывал на Международном авиакосмическом салоне МАКС-2013 и посетил павильон Роскосмоса. Там глава правительства в ходе сеанса связи пообщался с космонавтами, находящимися на Международной космической станции.

Премьер назвал космонавтов "коллегами", спросил их о настроении и самочувствии. Космонавты ответили, что настроение у них "хорошее, даже очень". Они также сказали главе правительства, что уже получили новости с Земли о том, что в Жуковском открылся авиасалон. Медведев пожелал космонавтам успехов и хорошего настроения. 
Главе правительства показали несколько макетов, в том числе ракеты-носителя "Ангара". Во время осмотра премьер обсудил ракету с сопровождавшими его вице-премьером Дмитрием Рогозиным, главой президентской администрации Сергеем Ивановым и министром обороны Сергеем Шойгу. Затем Медведев поднялся внутрь возвращаемого аппарата пилотируемого корабля, который создан для полетов на Луну, и пробыл внутри несколько минут.
[1095-015] Глава Национального космического агентства Франции (КНЕС) Жан-Ив Ле Галль дал интервью агентству РИА Новости и рассказал о планах запусков российской РН “Союз-СТ” с космодрома в Куру.

"В этом году с Куру был уже успешно выполнен один запуск "Союза", предстоит осуществить еще два. На 30 сентября запланирован вывод на орбиту четырех спутников 03b для обеспечения пользователей мобильным интернетом. На 20 ноября назначен запуск европейского телескопа Gaya в интересах европейского космического агентства", – сказал глава КНЕС.
Четыре запуска  запланировано осуществить в 2014 году, сообщил Ле Галль.
"В следующем году с космодрома Куру планируется запустить четыре космических аппарата на российских ракетах-носителях "Союз-СТ". Это спутник для пополнения навигационной группировки Galileo, затем следующие кластеры из космических аппаратов 03B для обеспечения пользователей мобильным интернетом. Далее будет выведен на орбиту спутник дистанционного зондирования Земли Santinel для Евросоюза", – сказал Ле Галь.
По его словам, увеличение количества запусков со стартплощадки Куру не планируется. "Три-четыре запуска в год вполне достаточно для окупаемости проекта. Это максимальное количество пусков", – заключил Ле Галь.
[1095-016] ”Первый [после аварии] пуск ракеты "Протон М" запланирован на 17 сентября. В ходе пуска на орбиту будет выведен космический аппарат "Астра-2Е", – рассказал "Интерфаксу" источник в ракетно-космической отрасли. 
По словам собеседника агентства, последующие пуски "Протонов" с Байконура с космическими аппаратами "Сириус ФМ-6 " и спутником военного назначения запланированы на 8 октября и 1 ноября текущего года. 
[1095-017] Внешэкономбанк, ОАО "Газпром космические системы", ООО "Газпром инвестпроект" и правительство Московской области подписали в рамках МАКС-2013 соглашение о намерениях, предусматривающее возможность финансирования ВЭБом инвестпроекта по организации сборочного производства отечественных космических аппаратов для систем связи "Ямал" и системы наблюдения "СМОТР" в Щелково Московской области.

Соглашение подписано в присутствии премьер-министра РФ Дмитрия Медведева.

"Планируется, что новое космическое предприятие в Московской области будет выпускать порядка четырех современных космических аппаратов в год с использованием передовых отечественных и зарубежных технологий, а также будут созданы новые высококвалифицированные рабочие места проектно-конструкторских и рабочих специальностей. Реализация проекта будет способствовать развитию наземной инфраструктуры и телекоммуникационного обеспечения Московской области, а также увеличению налогооблагаемой базы региона", – говорится в сообщении ВЭБа.
Стороны намерены также сотрудничать при реализации инвестпроекта по организации создания космической системы наблюдения "СМОТР" (включая радиолокационный сегмент "Арктика-Р").
"Реализация указанных проектов будет способствовать как развитию телекоммуникационных услуг в России для решения задач государственного и корпоративного управления, так и созданию новой системы дистанционного зондирования Земли в арктических областях в интересах различных отраслей национальной экономики, что в свою очередь позволит сформировать новые высококвалифицированные рабочие места и увеличит налоговые поступления в бюджет", – отмечает ВЭБ.

 [1095-018] Физический институт имени Лебедева (ФИАН) подписал на авиасалоне МАКС контракт с британской компанией e2v на поставку компонентов фотоприемной аппаратуры для будущего российского космического телескопа "Спектр-УФ".
Как сообщил РИА Новости руководитель лаборатории рентгеновской астрономии Солнца ФИАН Сергей Кузин, его институт отвечает за разработку всего комплекса фотоприемной аппаратуры для будущего телескопа, в свою очередь, компания e2v будет поставлять ПЗС-матрицы, а также систему стабилизации изображения.
"Эти матрицы уникальны не столько количеством пикселей, сколько своей малошумностью. Это позволяет получать изображение практически лишенное посторонних сигналов", – сказал Кузин.
Документ подписали директор ФИАНа Геннадий Месяц и представитель компании e2v. Сроки поставки оборудования – конец 2015 года, когда должен быть готов летный экземпляр космического телескопа. Сумма контракта не разглашается, однако директор ФИАНа сказал РИА Новости, что она составляет около 10 миллионов фунтов.
[1095-019] Роскосмос целесообразно освободить от функций заказчика космических аппаратов различного назначения, за исключением спутников связи и вещания. Такое мнение высказал первый зампред комитета Госдумы РФ по промышлености, первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенев, комментируя внесение Роскосмосом в правительство РФ системного проекта реформирования ракетно-космической промышленности.
"Целесообразно реорганизовать Роскосмос, с одной стороны, предоставив ему больше полномочий, в том числе и по контролю за подведомственными предприятиями, а с другой — освободить его от функций заказчика космических аппаратов различного назначения, передав их другим ведомствам, за исключением спутников связи и вещания", – сказал Гутенев.
По мнению депутата, анализ существующей системы управления космической отраслью показывает, что функции заказчика, производителя, а иногда и оператора космических систем нередко оказываются в руках Федерального космического агентства, не несущего ответственности за сроки их изготовления и решение поставленных перед ними задач.
"Компетенция Роскосмоса распространяется исключительно на имущество, необходимое для осуществления космической деятельности. Глубоко агентство в проекты проникнуть не может: мощные предприятия, хотя и подведомственны ему, не допускают в сложные схемы своей работы", – пояснил депутат.
Депутат также отметил, что к проблеме долгосрочного планирования космической отрасли необходимо подключить институты гражданского общества. "Это огромный пласт экспертного потенциала, способный привлечь заинтересованное бизнес-сообщество к эффективному государственно-частному партнерству в космической сфере, как это происходит в других странах", – считает Гутенев.
[1095-020] Проект "ЭкзоМарс" развивается согласно плану, сообщил журналистам глава Европейского космического агентства в России Рене Пишель.
"Проект "ЭкзоМарс" идет своим ходом, сейчас идет важный этап, который называется "системный обзор". В этом проекте Россия поставляет саму ракету-носитель и научные приборы для космического аппарата, и я думаю, что до 2016 года все должно быть без опозданий", – сказал Пишель. Он также отметил, что "все пока только на бумаге, но идет строго по плану".
"С российской стороны по этому проекту все реализовано в полной мере", – отметил Пишель.
Ведущие космические державы определят планы дальнейшего направления развития международной кооперации в космической сфере на совещании в Вашингтоне в текущем году, сообщил журналистам Пишель.
"В этом году в Вашингтоне на высоком уровне пройдет дискуссия, где такие вопросы будут обсуждаться. Это сложный вопрос. Поскольку необходимо решение проблем финансирования и выбора целей", – сказал Пишель, рассказывая о дальнейшем международном космическом проекте, который может прийти на смену Международной космической станции.
Участники проекта МКС могут совместно организовать полет на Марс, Луну или астероид.
"Американцы выступили с предложением захватить астероид и добыть его грунт. Ведутся разные дискуссии", – сказал Пишель.
Он также рассказал, что Европейское космическое агентство и Роскосмос ведут переговоры по поводу участия Европы в российских проектах по исследованию Луны.
"Дискуссия, которая сейчас обсуждается. На следующем совете глав космических агентств, входящих в Европейское космическое агентство, которое состоится в следующем году, такой вопрос о сотрудничестве с Россией будет обсуждаться. Сначала будет небольшое участие ЕКА в этом проекте, а потом он получит развитие", – сказал Пишель.
Если решение об участии Европейского космического агентства в российских лунных миссиях будет одобрено советом Европейского космического агентства, то два космических агентства подпишут соглашение о сотрудничестве, добавил Пишель.
[1095-021] Иран объявил о завершении разработки проекта первого в истории страны пилотируемого космического корабля, его проект подготовили специалисты Лейла Халаджзаде и Мехран Шамсом из университета Хадже Насир, сообщает ИТАР-ТАСС со ссылкой на местное информационное агентство ISNA. 
Иранский космический корабль сможет совершать полеты вокруг Земли на низкой орбите в течение нескольких часов. Проект предусматривает, что корабль будет монтироваться из нескольких модулей, в одном из них будет находиться спускаемый аппарат для космонавтов – корабль сможет принять на борт до трех человек. 
Ранее Тегеран сообщал о планах запуска космического аппарата с человеком на борту к 2020 году. Иранские власти заявляли, что к 2021 году страна намеревается стать лидирующей аэрокосмической державой региона.
[1095-022] Китайские военные проводят испытания трех небольших космических аппаратов, которые являются частью секретной противоспутниковой системы, сообщают американские СМИ со ссылкой на источники.
Спутника были запущены 19 июля нынешнего года. Позже аппараты провели необычные маневры в космосе, которые могут свидетельствовать о том, что китайцы готовятся к созданию космического оружия против спутников, пишет The Washington Free Beacon со ссылкой на чиновника, знакомого с разведывательными донесениями о спутниках.
Один из спутников был оснащен выдвижным рычагом, способным наносить повреждения орбитальным спутникам.
Источник издания охарактеризовал появление этих спутников как “реальную проблему для национальной обороны США”. По его словам, три спутника представляют собой единую систему, “тот, что оснащен манипулятором, вызывает наибольшую озабоченность”. “Это часть китайской программы “Звездных войн”, – сказал источник.
“Выдвижной рычаг может быть использован для целого ряда вещей: чтобы сбивать с курса или захватывать другие спутники”, – приводит издание слова анонимного чиновника.
По его данным, три спутника могут также осуществлять обслуживание или ремонт орбитальных аппаратов.
Впервые информация о маневрах китайских спутников была опубликована в частном блоге исследователей, которые наблюдают за движением спутников в околоземном пространстве. По их данным, один из аппаратов 16 августа снизил свою орбиту примерно на 93 мили. Затем он изменил курс и приблизился к другому спутнику. Два аппарата, как сообщается, прошли в 100 метрах друг от друга. Автор поста тогда предположил, что это могли быть военные учения. Источник The Washington Free Beacon подтвердил, что китайцы тестировали противоспутниковое оружие.
Вероятно, китайцы проверяли способность спутника перехватывать, наносить повреждения или уничтожать орбитальные спутники, сказал американский чиновник.
В Пентагоне пока никак не комментируют информацию о китайских спутниках.
Источник издания сказал, что администрация Обамы держит информацию о китайской противоспутниковой программе в секрете в рамках своей политики, направленной на “преуменьшение угрозы для национальной безопасности США”.
[1095-023] "ЦСКБ-Прогресс" разрабатывает новую ракету-носитель "Союз-5", она заменит используемые сегодня модели. Об этом, заявил на авиасалоне МАКС-2013 в подмосковном Жуковском генеральный директор предприятия  "ЦСКБ-Прогресс" Александр Кирилин.
По его словам, создание новой ракеты ведется в рамках проекта "Магистраль". 
"Это очень интересная машина, работающая на компонентах сжиженного природного газа. 16-тонная машина, а без боковых блоков – 8-тонная", – рассказал Кирилин, отметив, что ракета “садится на старт Р-7”. Подробности проекта глава "ЦСКБ-Прогресс" не уточнил.
В настоящее время для отправки грузов в космос в России используются ракеты-носители семейства Р-7, в которое до 2010 года помимо "Союзов" входила "Молния-М". Последний запуск ракеты-носителя "Союз-2.1б" состоялся в конце июня 2013 года. Ракета вывела на орбиту российский спутник зондирования Земли "Ресурс-П" 
[1095-024] Разгонный блок “Бриз-М” (14С43), который будет использоваться в составе ракеты космического назначения “Протон-М” (8К82КМ) для выведения на орбиту космического аппарата Sirius Satellite Radio FM-6, доставили самолетом Ан-124-100 авиакомпании “Полет” из ГКНПЦ им. М.В. Хруничева на Байконур. 
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[1095-025] Самарское “ЦСКБ-Прогресс" в сентябре текущего года представит в Роскосмос заявку на создание собственной ракеты-носителя сверхтяжелого класса, сообщил РИА Новости на авиасалоне МАКС-2013 гендиректор предприятия Александр Кирилин.
"Мы готовим инженерную записку по ракете сверхтяжелого класса. В начале сентября мы представим эту записку в Роскосмос", – сказал Кирилин, уточнив, что речь идет о ракете собственного производства “ЦСКБ-Прогресс".
Отвечая на вопрос, когда самарское предприятие может создать такую ракету, гендиректор предприятия отметил, что вначале надо сделать ее эскизный проект, который будет одобрен, и понять, какие средства будут выделены на создание ракеты.
Кирилин добавил, что такая ракета-носитель пригодна как для беспилотных, так и для пилотируемых пусков.
Гендиректор “ЦСКБ-Прогресс” также сообщил, что первый пуск новой ракеты-носителя легкого класса "Союз-2.1в" с космодрома Плесецк (Архангельская область) планируется осуществить в ноябре-декабре текущего года.
Ранее командующий Войсками воздушно-космической обороны генерал-майор Александр Головко сообщал РИА Новости, что пуск "Союза-2.1в" планируется на октябрь.
"Мы в октябре в Плесецк отправим вторую ракету, а ту, что сейчас там, вернем на доработку. У нас были определенные технические проблемы, но мы их разрешили и в конце года мы обеспечим запуск первой ракеты. Проблема была связана с образованием сажи на одном из двигателей ракеты во время прожига", – сказал Кирилин.
По его словам, нужно время, чтобы перебрать стартовую площадку, которая изначально будет использована для пуска "Союза-2.1б" с военным спутником "Меридиан" под "Союз-2.1в", полезной нагрузкой для которого станет малый спутник "Аист" и космический аппарат в интересах Минобороны.
Он уточнил, что пуск "Меридиана" планируется осуществить в конце октября – начале ноября текущего года. "Пуск "Союза-2.1в" планируется выполнить сразу после старта "Меридиана", то есть в ноябре –  декабре", – добавил Кирилин.
Гендиректор “ЦСКБ-Прогресс" также сообщил, что в 2014 году пуск "Союза-2.1в" запланирован на первый квартал года, в качестве полезной нагрузки будет российский студенческий спутник “Ломоносов".
[1095-026] Завершается создание нового спутника связи KazSat-3 ("КазСат-3") для Казахстана, запуск намечен на первый квартал 2014 года, сообщил РИА Новости генеральный директор – генеральный конструктор ИСС имени Решетнева Николай Тестоедов.

Спутник связи KazSat-3 создается на базе современной платформы среднего класса "Экспресс-1000Н", разработанной в ИСС. Его пропускная способность составит 28 транспондеров Ku-диапазона, которые обеспечат услугами связи территорию Казахстана.

"Мы успешно его изготавливаем. В соответствии с контрактом, мы готовим "КазСат-3" к запуску в первом квартале следующего года. Сейчас организовано обучение казахстанских специалистов. Мы считаем, что полноценно выполняем все обязательства и по аппарату, и по созданию наземного сегмента по управлению этим аппаратом", – заявил Тестоедов.
Он также сообщил, что ИСС намерено участвовать в тендере Индонезии на создание нового спутника связи Telcom-3S.
"Когда Индонезией будет объявлено, сразу будем участвовать. Пока как такового конкурса еще не объявлено, но Индонезия заявила о том, что рассматривает вопрос о создании аппарата Telcom-3S. Ожидания об объявлении этого конкурса шли весь прошлый год. Мы надеемся, что в конце этого года он все-таки будет объявлен", – сказал Тестоедов.
Генеральный директор ИСС сообщил, что только один спутник "Глонасс-М" планируется запустить с космодрома Плесецк (Архангельская область) до конца текущего года.

Ранее глава ИСС сообщал, что два спутника в дополнение к 24 действующим будут запущены до конца этого года для восполнения группировки ГЛОНАСС после недавней аварии ракеты-носителя "Протон-М" с тремя спутниками на борту.
"В связи со стратегией Роскосмоса, которая изменилась, сейчас мы готовим один аппарат, который планируется запустить в конце этого года. В двух просто нет необходимости по состоянию орбитальной группировки. Я напоминаю, что мы и в прошлом году мы не запустили ни одного спутника "Глонасс", поскольку в этом не было необходимости", – сказал Тестоедов.

Он пояснил, что после аварии "Протона-М" с тремя спутниками "Глонасс" Роскосмос сделал акцент на наземном резерве космических аппаратов "Глонасс-М".
"С учетом аварии 2 июля Роскосмос поменял стратегию, и больший акцент делается на наземный резерв, когда в определенной степени готовности находятся несколько ракет (две-три), несколько аппаратов, разгонный блок и головной обтекатель. В соответствии с прогнозом, который делаем мы, как головная организация, если есть вероятность выхода из строя очередного спутника, то мы делаем плановую замену. Точно также мы реагируем, если происходит какой-то незапланированный отказ аппарата. Тогда мы просто переключаем на резервный аппарат и уже делаем замену взамен этого резервного спутника", – заключил Тестоедов.
Тестируемый в настоящее время на орбите навигационный спутник нового поколения "Глонасс-К" не будет введен в состав группировки, сообщил Тестоедов.
"В состав орбитальной группировки спутник "Глонасс-К" не будет введен, потому что у него другой статус, это летно-конструкторские испытания. Спутник уже подтвердил заявленные характеристики, и сейчас эти испытания просто продолжаются. "Глонасс-К" вне группировки, но он может быть всегда задействован в качестве резервного, потому что он работает на тех же частотах, как и аппараты "Глонасс-М". Даже когда он выполнит все свои функции, он будет подтверждать свой ресурс", – сказал Тестоедов.
Низкоорбитальная группировка космических аппаратов связи "Гонец" к концу 2014 года заработает в полном объеме, количество спутников будет доведено до двенадцати, сообщил глава ИСС.
"Сегодня на орбите работают два аппарата системы "Гонец", которые уже летают по 13 лет. Кроме того, выведены еще три новых аппарата. На 12 сентября мы готовим пуск еще трех. И в производство запустили еще восемь аппаратов. Таким образом, в течение ближайших полутора лет мы достигнем штатной группировки в 12 спутников, что обеспечит северные районы России непрерывной информационной сетью", – сказал Тестоедов.
[1095-027] Российское ОАО "Информационные спутниковые системы имени академика Решетнева" (ИСС) и глобальный спутниковый оператор AOneSat заключили контракт на поставку спутника связи, который планируется вывести на орбиту в 2016 году. Документ подписали на авиасалоне МАКС-2013 гендиректор-генконструктор ИСС Николай Тестоедов и президент AOneSat Субба Рао Павулури.
"Телекоммуникационный космический аппарат AOneSat-1 будет создан российским предприятием ИСС на базе современной спутниковой платформы среднего класса "Экспресс-1000Н". Срок активного существования спутника составит 15 лет", – говорится в сообщении пресс-службы ИСС.
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[1095-028] На космодроме Байконур продолжается подготовка к запуску ракеты-носителя (РН) "Зенит-2SБ" с разгонным блоком "ДМ-SLБ" и израильским космическим аппаратом Amos-4. В монтажно-испытательном корпусе площадки 42 космодрома была выполнена перегрузка РКН на транспортно-установочный агрегат. 
[1095-029] Министерство промышленности и торговли России объявило конкурс на создание широкоформатных матриц с разрешением 4096 x 4096 пикселей (16,7 мегапикселя), пишет газета “Известия”. Разработка технологии производства матриц высокого разрешения, которые предполагается использовать на военных спутниках разведки, будет проводиться в рамках проекта “Радуга”. Матрицы должны будут делать снимки в видимом, ультрафиолетовом и инфракрасном диапазонах.
Производство матриц должно будет осуществляться по технологии 20 микрометров. По итогам конкурса победитель получит контракт на разработку технологии производства матриц, изготовление опытных образцов и проведение предварительных испытаний, которые должны будут подтвердить заявленные характеристики. Размер матриц должен будет составлять 50 x 50 миллиметров, а их чувствительность – 80 процентов в максимуме спектрального диапазона от 250 до тысячи нанометров.
На разработку матриц планируется потратить не более 145 миллионов рублей, а работы должны завершиться в декабре 2014 года. Другие подробности проекта не уточняются, поскольку он составляет государственную тайну. В частности, не известно, на каких именно спутниках будут использоваться новые матрицы. Известно только, что новые системы фотофиксации должны быть в два раза эффективнее имеющихся в распоряжении Министерства обороны России.
В середине апреля 2013 года научно-производственное объединение имени Лавочкина выиграло конкурс Министерства обороны России на создание спутниковой системы радиоэлектронного наблюдения. В состав новой системы войдут пять космических аппаратов. Эти спутники позволят военным получать “живые” изображения поверхности Земли в субметровом диапазоне.
[1095-030] Запуск японской ракеты-носителя "Эпсилон" состоится не раньше сентября, сообщило агентство Киодо со ссылкой на Японское аэрокосмическое агентство (JAXA).
[1095-031] В NASA прошли успешные испытания ракетного компонента, "напечатанного" 3D-принтером. Тесты состоялись 22 августа, но объявлено о них стало только сейчас. На сайте космического агентства говорится, что сотрудники проверяли функциональность одного из компонентов ракетного двигателя – инжектора.
NASA отмечает, что ранее "напечатанные" на трехмерном принтере устройства таких размеров в агентстве не тестировались. В пресс-релизе подчеркивается, что испытания стали "исторической вехой" для NASA, так как агентство продолжает искать способы снизить затраты на производство космических аппаратов.
Инжектор был создан в техасской компании Directed Manufacturing Inc. Авторами дизайна стали эксперты NASA.
[1095-032] Специалисты NASA разрабатывают парусник на колесах, который будет перемещаться по поверхности планеты за счет силы ветра, а его электронику будет питать энергия солнечных батарей, говорится в сообщении на сайте космического агентства.
Венера малоизучена не в последнюю очередь из-за того, что условия на ней очень суровы. Планету окутывают облака серной кислоты, атмосфера насыщена в основном углекислым газом, а атмосферное давление в сотни раз больше земного. До сих пор рекорд длительности работы спускаемого аппарата на поверхности Венеры, который поставила советская автоматическая межпланетная станция "Венера-13", составил чуть более двух часов. 

Джеффри Ландис (Geoffrey Landis) и его коллеги из Исследовательского центра НАСА имени Джона Глена в Кливленде (США) в рамках программы NASA Innovative Advanced Concepts (NIAC) разрабатывают аппарат, который, по их прогнозу, будет работать на Венере в течение месяца, получая энергию из окружающей среды.
Трехколесный парусник высотой несколько метров будет передвигаться под действием ветра. Хотя скорость ветра на Венере низка (менее метра в секунду), при огромном атмосферном давлении поток воздуха может быть достаточно сильным для передвижения парусника, а поверхность планеты ровная и хорошо подходит для такой езды.
В основном, однако, парусник будет стоять на месте и анализировать почву вокруг себя, постепенно передвигаясь от одной точки к другой. Время в пути будет составлять около 15 минут в день.

У парусника будут всего две движущихся части, необходимые для поворота паруса и управления направлением движения. Кроме того, инженеры оснастят его солнечными панелями общей площадью 12 квадратных метров. Хотя солнечные лучи с трудом пробиваются через плотные венерианские облака, инженеры считают, что энергии для работы парусника все же хватит. Электроника "парусника", по расчетам разработчиков, должна будет выдержать температуры до 450 градусов по Цельсию.
[1095-033] Соотношение долей российского ОАО "Информационные спутниковые системы" (ИСС) и французской компании Thales Alenia Space в совместном предприятии Universum Space Technologies составит 60% на 40% соответственно, сообщил журналистам на авиасалоне МАКС-2013 гендиректор-генконструктор ИСС Николай Тестоедов.
"Руководство совместным предприятием предложено российской стороной, и оно одобрено компанией Thales Alenia Space. Ключевые посты технического директора и директора по качеству будут предложены компанией Thales. Таким образом, создается необходимый баланс между производственными возможностями российского предприятия и европейской системой менеджмента качества", – сказал Тестоедов.
По его словам, гендиректор нового совместного предприятия уже представлен и прошел собеседование, поскольку назначение на такой пост – это обязательная совместная процедура, его кандидатура должна быть одобрена обеими сторонами.
Глава ИСС также сообщил, что совместное предприятие будет производить компоненты для космических аппаратов, которые выполняют функции связи для госнужд. "Сегодня любое государство, в том числе Россия, нуждается в широкополосных услугах связи, которые обеспечиваются современными компонентами полезной нагрузки", – отметил Тестоедов.
Предполагается, что на первом этапе пять резидентов от французской стороны будут постоянно проживать и работать в Красноярске, в том числе главный технический специалист и специалист по качеству, от ИСС на предприятии будут работать 25-30 человек. По мере увеличения объема работ совместного предприятия количество специалистов будет увеличиваться. Тестоедов добавил, что финансирование нового предприятия будет вестись за счет собственных средств ИСС и Thales в той пропорции, в которой находятся их доли в совместном предприятии.
 [1095-034] На космодроме Байконур состоялось заседание технического руководства и Государственной комиссии, на котором были рассмотрены вопросы готовности ракеты космического назначения (РКН) “Зенит-2SБ” с космическим аппаратом (КА) телекоммуникации и связи Amos-4 к вывозу на стартовый комплекс.
Заслушав доклады о результатах испытаний ракеты-носителя и корабля на технических комплексах, готовности сил и средств космодрома к предстоящим работам по вывозу, Государственная комиссия приняла решение провести 29 августа вывоз РКН “Зенит-2SБ” из монтажно-испытательного корпуса площадки 42 на стартовый комплекс площадки 45. Начало транспортировки РКН на СК запланировано на 08:00 мск.
Пуск ракеты планируется выполнить в 00:05 мск 1 сентября.
[1095-035] В рамках МАКС-2013 состоялось торжественное подписание документа о присоединении Роскосмоса к деятельности Международной Хартии по космосу и крупным катастрофам.
В присутствии главы DLR Й.-Д. Вёрнера (DLR является председателем Хартии в 2013 г.) и представителей Европейского космического агентства, подпись под документом поставил первый заместитель руководителя Федерального космического агентства О.П. Фролов.
Й.-Д. Вёрнер сказал, что Хартия помогает понять насколько космос действительно нужен людям независимо от государственных границ, различий между ними.
О.П. Фролов отметил важность события и подчеркнул, что с подписанием Хартии Роскосмос вступает в клуб государств, которые решают жизненно важную задачу предупреждения природных и техногенных катастроф. Роскосмос будет активно участвовать в Хартии, добавил он.
Роскосмос стал 15-м членом Хартии, которая включает космические агентства Канады (CSA), Великобритании (UKSA), Японии (JAXA), Франции (CNES), Индии (ISRO), Нигерии (NSRD), Турции (Tubitak-BILTEN), Китая (CNSA), Германии (DLR), Аргентины (CONAE), Европейское космическое агентство (ESA), а также ряда ведомств и научно-исследовательских организации, сообщает пресс-служба Роскосмоса.
[] Авария "Протона" на космодроме Байконур не причинила ущерба здоровью населения, проживающего вблизи места падения ракеты, заявил журналистам на авиасалоне МАКС-2013 глава космического агентства Казахстана ("Казкосмос") Талгат Мусабаев.

“Была проведена детоксикация и местная локализация последствий падения ракеты. Хорошо, что он ("Протон") упал рядом с установкой, на территории космодрома, а не где-то дальше. Это минимизировало последствия", – сказал он.

"Серьезных последствий для здоровья населения данный инцидент не имел", – подчеркнул Мусабаев.

[1095-036] Датчанин Андреас Могенсен в 2015 году отправится на российском корабле "Союз" с космодрома Байконур на Международную космическую станцию /МКС/ и, таким образом, станет первым датским астронавтом. Об этом он сообщил журналистам на пресс-конференции в копенгагенском планетарии имени Тихо Браге.
"Это успех многих лет учебы и труда, а также исполнение мечты, – сказал он. – Я рад, что смогу участвовать в программе Европейского космического агентства /ЕКА/ по науке и технологии на МКС, и я счастлив представлять Данию и Европу в космосе".
Космическая миссия Могенсена продлится около 10 дней и будет заключаться в проведении ряда биологических и технологических экспериментов. Так, он испытает новый мобильный аппарат связи, а также новые датчики и сенсоры для мониторинга основных жизненных функций человека. "Это уникальная возможность прротестировать технологии, которые будут необходимы для будущих космических полетов", – сказал он.
36-летний Андреас Эневольд Могенсен был отобран в отряд астронавтов ЕКА в 2009 году. Он завершил 14-месячную базовую подготовку в 2011 году, а затем продолжил ее в Европе, США и России.
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[1095-037] По сообщению Государственного управления по оборонной науке, технике и промышленности КНР, в Пекине состоялось 11-е заседание Руководящей группы китайской программы по зондированию Луны, на котором был утвержден переход с этапа проектирования и строительства спутника-зонда "Чанъэ-3" к этапу реализации запуска. Спутник-зонд "Чанъэ-3", который совершит первую высадку на Луну, будет запущен с космодрома Сичан в провинции Сычуань /Юго-Западный Китай/ в конце текущего года. 
[1095-038] На космодроме Куру во Французской Гвиане осуществлен вывоз ракеты-носителя Ariane-5ECA с телекоммуникационными спутниками Eutelsat-25B и GSAT-7 на стартовую позицию. Ракета установлена в пусковом устройстве площадки ELA-3. Старт ракеты-носителя запланирован на 29 августа.
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[1095-039] В 18:03:00.224 UTC со стартового комплекса SLC-6 Базы ВВС США “Ванденберг” стартовыми командами компании United Launch Alliance при поддержке боевых расчетов 30-го Космического крыла ВВС США осуществлен пуск ракеты-носителя Delta 4-Heavy (D364) с грузов Национального разведывательного управления США USA-245 [NROL
-65] (39231 / 2013-043A). О назначении полезной нагрузки официально не сообщается. Эксперты полагают, что это разведывательный космический аппарат типа KH-11/CRYSTAL.
Компания United Launch Alliance посвятила пуск “всем храбрым мужчинам и женщинам, служащим делу свободы нации” (Dedicated to the brave men and women who serve for our nation’s freedom). Соответствующая надпись была нанесена на корпус ракеты.
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Кроме официальной эмблемы, запуск имел и неофициальную, созданную неизвестным автором из “недр” 30-го Космического крыла ВВС США.

29 августа
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[1095-040] На космодроме Байконур проведен вывоз на стартовый комплекс площадки 45 ракеты космического назначения (РКН) "Зенит-2SБ" с космическим аппаратом (КА) телекоммуникации и связи Amos-4. Ракета установлена в вертикальное положение в пусковом устройстве,  и к ней подстыкованы наземные коммуникации. Расчёты специалистов предприятий Роскосмоса приступили к работам с РКН  по графику первого стартового дня.
[1095-041] Подмосковное двигателестроительное предприятие НПО "Энергомаш" способно удовлетворить спрос на ракетные двигатели РД-191 без необходимости переноса их производства на пермское предприятие "Протон-ПМ", заявил исполнительный директор предприятия Владимир Солнцев.
"Такое решение было принято лет пять-семь назад, о том, чтобы переносить туда производство при планах выпуска до 100 двигателей в год. На сегодняшний день таких планов в таком количестве пока не видно. Те потребности, которые сейчас есть по двигателям, "Энергомаш" закрывает", – сказал Солнцев журналистам на авиационно-космическом салоне МАКС-2013.
По его словам, предприятие способно производить до десяти двигателей в год, что полностью покрывает необходимость в них на сегодняшний момент.
Солнцев также считает, что прекращение поставок ракетных двигателей РД-180 производства российского НПО "Энергомаш" в США может привести к резкому падению загрузки предприятия и, как следствие, к его закрытию.
"Если говорить о моей точке зрения, то я считаю, что нецелесообразно прекращать поставки. Из-за этого у нас может резко упасть загрузка предприятия, спад может составить примерно 60%. Тогда предприятие можно будет закрывать, потому что за счет этих ресурсов (средств, полученных от поставок) мы проводим модернизацию производства и покрываем другие расходы", – сказал Солнцев.
По его словам, решение о прекращении поставок находится в компетенции соответствующих органов Российской Федерации. В частности, Совета Безопасности, Минобороны, Минфина, правительства. "В конечном итоге это их решение. Какое оно будет, такое мы и будем исполнять, но пока никаких решений нет", – сказал исполнительный директор "Энергомаша".
Он напомнил, что в 1996 году был подписан указ президента РФ, в соответствии с которым Россия должна поставить в США 101 двигатель РД-180 до 2020 года. Солнцев уточнил, что на данный момент уже поставлено в США порядка 72 двигателей. "Поэтому у нас есть обязательства, которые надо исполнять", – отметил Солнцев.
Он добавил, что до конца этого года Россия должна поставить очередные четыре двигателя РД-180 в США. "Все четыре двигателя уже прошли конструкторские испытания, и мы их будем отгружать в ноябре", – сказал Солнцев.
Исполнительный директор “Энергомаша” рассказал журналистам, что на предприятии сегодня активно работают над созданием нового ракетного топлива ацетам, которое должно поднять эффективность на 30% без изменения конструкции двигателей.
"Мы активно работаем над этим вопросом, институт имени Келдыша также оказывает нам содействие", – сказал он. "Но это топливо должно пройти все этапы эволюции, должна появиться структура работы с ним", – добавил Солнцев.
Исполнительный директор также отметил, что "минимум лет 7-8 еще уйдет на получение окончательных результатов по этому топливу". "Ацетам уже прошел все испытания, другое дело, что дальше его надо испытывать на ракете-носителе, а это, соответственно, уже другие деньги и все совершенно другое", – продолжил он.
"Это топливо наиболее эффективно именно для разгонных блоков, у него и импульс выше и экономия больше. Мы планируем использовать его на новых разгонных блоках РКК "Энергии" ДМ, сейчас мы совместно с корпорацией изучаем этот вопрос", – пояснил Солнцев.
Он также сообщил, что в продолжении сотрудничества с “Энергомашем” заинтересована Южная Корея.

"Мы плотно работаем с Кореей по программе KSLV. На прошлой неделе у нас была делегация из корейского института. Пока они окончательно не приняли решение: то ли будут закупать двигатели у нас, то ли сами производить, то ли производить их совместно", – сказал Солнцев. "Перспективы по этому направлению есть", – добавил он.
По словам руководителя ракетного двигателестроительного предприятия, корейской стороне нужны двигатели с тягой 75 тонн.

[1095-042] Россия закупит солнечные батареи для космических аппаратов у французской компании Saft, соответствующее соглашение было подписано на МАКС-2013. Батареи будут поставляться российскому спутникостроительному предприятию ВНИИЭМ, производящему космические аппараты гидрометеорологического и океанографического направления, а также спутники для мониторинга окружающей среды и научных исследований.
[1095-043] Реформа Российской академии наук (РАН) может помешать реализации российских проектов по исследованию Луны и планет, считает глава лаборатории гамма-спектроскопии Института космических исследований РАН Игорь Митрофанов.
Выступая на конференции сотрудников РАН, он отметил, что Роскосмос и ученые извлекли уроки из потери станции "Фобос-Грунт", и сейчас нет сомнений в том, что будущие проекты – лунная программа, совместный с европейцами проект "ЭкзоМарс" – позволят России вернуть утраченные позиции в изучении Солнечной системы.
“Этот законопроект может привести к фактической остановке нашей деятельности, лишив юридического статуса. И тогда радость будет не только у девелоперов на Ленинском проспекте, но и у наших научных конкурентов. Эти события могут фактически сорвать нашу вторую попытку выйти на передовые рубежи в дальнем космосе", – сказал Митрофанов, который является руководителем команды, создавшей ряд научных приборов для американских лунных и марсианских зондов, а также для марсохода Curiosity.
[1095-044] Замглавы Роскосмоса Олег Фролов и глава Европейского космического агентства (ЕКА) Жан-Жак Дорден обсудили в ходе Международного авиационно-космического салона МАКС-2013 вопросы взаимодействия двух ведомств в исследованиях Марса и Луны.
"В ходе переговоров мы обсудили прогресс, достигнутый в нашем сотрудничестве в исследованиях Марса и Луны. Это две темы, по которым мы тесно взаимодействуем. Предусматриваются две миссии в рамках программы "ЭкзоМарс", а также все то, что мы можем вместе сделать в области исследований Луны. Мы обсудили, как мы можем способствовать реализации этих двух программ", – сообщил журналистам глава ЕКА, добавив, что каких-либо решений в ходе встречи не принималось.
“Мы обсуждали эти темы в июне сего года в Ле Бурже, там мы приняли определенный план действий. Сегодня мы обсудили, как идет его реализация", – добавил глава ЕКА.
“Эти программы продвигаются согласно планам. У нас нет никаких проблем, кроме технических, но это нормально", – подчеркнул он. "Следующая встреча глав двух агентств состоится в декабре сего года. Одним словом, все идет хорошо", – добавил глава ЕКА.
Дорден также сообщил журналистам, что Роскосмос и Европейское космическое агентство (ЕКА) не исключают возможности совмещения национальных миссий для изучения спутника Юпитера Ганимеда
"Мы работаем над тем, как возможно объединить наши усилия в сфере исследования спутника Юпитера. Европейская миссия предусматривает выведение космического аппарата на орбиту Ганимеда. Россия же работает над проектом, предусматривающим разработку посадочного модуля на Ганимед. Мы намерены изучить, как эти две миссии могут взаимодействовать между собой, так как наш орбитальный космический аппарат и российский посадочный модуль могут взаимодействовать между собой", – сказал глава ЕКА.
По его словам, российская сторона призвала ЕКА к стратегическому партнерству в сфере исследования солнечной системы. "Речь идет о Луне и Марсе: посмотрим, что можно сделать с Юпитером и изучим, какие есть еще сферы наших взаимных интересов, так как у России и Европы системный подход к сотрудничеству в области освоения космоса", – заключил Жан-Жак Дорден.
Российские и европейские ученые собираются в начале 2020-х годов отправить автоматы для исследования системы Юпитера – это станет первой и для России, и для Европы попыткой проникнуть на дальние окраины Солнечной системы, где до сих пор бывали только американские станции (если не считать привезенный на Титан американским "Кассини" европейский зонд "Гюйгенс").
[1095-045] Орбитальный модуль, который запустят в рамках проекта "ЭкзоМарс" в январе 2016 года, прибудет к Марсу в октябре того же года, сообщил журналистам исполнительный директор ЕКА по проекту "ЭкзоМарс" Джансито Жанфильо.
Он уточнил, что основное назначение этого модуля – поиск признаков жизни на Марсе, изучение поверхностного слоя атмосферы, ее газовой составляющей. "Также модуль должен определить наличие потенциальных угроз при высадке на поверхность Красной планеты", – добавил представитель ЕКА.
"Не стоит забывать об очень важной составляющей этой миссии – средствах выведения. Это ракета-носитель "Протон-М" с разгонным блоком "Бриз-М", – подчеркнул он. "Также сейчас идет работа по наземному сегменту, куда должны будут поступать все научные данные и образцы. На наземном комплексе должно быть обеспечено полное управление орбитальным модулем и связь с ним", – добавил исполнительный директор. 
По его словам, "за последние месяцы был достигнут успех по реализации этого проекта, согласованы и подписаны различные документы". "Что касается графика реализации миссии, то запуск модуля назначен на 7-27 января 2016 года. В октябре 2016 модуль прилетит на Марс", – сказал представитель ЕКА.
Предположительно до 2022 года модуль останется на орбите Красной планеты для обеспечения связи со спускаемыми аппаратами. Высота окончательной орбиты модуля над Марсом составит 400 километров, период обращения вокруг планеты – 2 часа. Первоначально аппарат будет вращаться вокруг Марса быстрее.
В соответствии с программой "ЭкзоМарс" в 2018 году на поверхность Марса должен высадиться марсоход. Исполнительный директор ЕКА сообщил, что зона посадки этого аппарата пока не определена.
[1095-046] Состоялась встреча первого заместителя руководителя Федерального космического агентства О.П. Фролова и директора Британского космического агентства (БКА) Дэвида Паркера, на которой были обсуждены перспективы российско-британского сотрудничества в космической области.
В ходе обмена мнениями стороны пришли к договоренности от активизации двустороннего сотрудничества.
[1095-047] На новых ракетах-носителях "Ангара" будут использоваться ядерные энергодвигательные установки, разработку которых ведет Центр им. Келдыша. Об этом рассказал на авиасалоне МАКС-2013 заместитель генерального директора центра Владимир Кошлаков.
(Вероятно, Владимир Кошлаков говорил о ядерных энергодвигательных установках на разгонных блоках и межорбитальных буксирах, а не на ступенях ракеты-носителя – А.Ж.).
"Летные испытания ядерной энергодвигательной установки пройдут в 2018 году”, – сказал он.
Сейчас на ракетах стоят химические двигатели. Сгорание химтоплива не дает возможность получить скорость выше определенной, так как часть химической энергии переходит в кинетическую. В ядерной энергодвигательной установке используется ядерное топливо, и разгон осуществляется не за счет химической энергии, а за счет электричества.
"Такие электрические двигатели дают возможность более эффективно и экономично передвигаться в космос", – пояснил, в свою очередь, генеральный директор Центра им. Келдыша Анатолий Коротеев.
Пока данная установка разрабатывается для использования в непилотируемой космонавтике, поскольку использование ядерного реактора требует создания специальной защиты от излучения. "Мы прорабатываем варианты, когда с эффективной защитой реактора мы перейдем к пилотируемой космонавтике, – сказал Коротеев. – Но с ней эта установка не будет связана по крайней мере ещё лет 20-25".
Как пояснил директор исследовательского центра, ядерная энергодвигательная установка будет незаменима для дальних космических и межпланетных перелетов. "Этот проект будет нужен когда появятся планы по освоению Луны или Марса", – отметил он.
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[1095-048] В 20:30 UTC с площадки ELA-3 космодрома Куру во Французской Гвиане стартовыми командами компании Arianespace осуществлен пуск ракеты-носителя Ariane-5ECA (VA215 / L570) с европейским и индийским телекоммуникационными спутниками Eutelsat-25B/Es'hail-1 (39233 / 2013-044A) и GSAT 7 (39234 / 2013-044B).
В 20:57:45 UTC от носителя отделился КА Eutelsat-25B/Es'hail-1, а в 21:04:26 UTC – КА GSAT-7.

КА Eutelsat 25B/Es'hail-1 создан специалистами американской компании Space System / Loral по заказу европейского оператора связи Eutelsat и оператора связи из Катара Es'hailSat/ Его масса около 6 т.  На геостационарной орбите займет орбитальную позицию над 25,5° в.д. и будет обслуживать потребителей на Ближнем Востоке, Северной Африке и в Средней Азии.
КА GSAT-7 был создан специалистами Индийской организации космических исследований в интересах ВМС Индии. Его масса 2650 кг. На геостационарной орбите он займет позицию над 74° в.д.
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[1095-049] В г. Оушнсайд, шт. Калифорния, США, скончался бывший директор Лаборатории реактивного движения (1976-1982 гг.), один из соучредителей Планетарного общества (Planetary Science) Брюс Мюррей (Bruce Murray). Ему был 81 год.

Причиной смерти Мюррея стала болезнь Альцгеймера.

30 августа
[1095-050] Запуск японской РН Epsilon с научно-исследовательским спутником SPRINT-А был отменен 27 августа из-за нарушения синхронизации работы наземного компьютера и электронного оборудования ракеты в 0,07 секунды, объявил на пресс-конференции министр образования и науки Японии Хакубун Симомура.
"Возникла 0,07 секундная разница между передачей данных с ракеты и приемом информации наземным оборудованием, что было диагностировано компьютером как неправильное положение ракеты", – сказал министр.
Он отметил, что необходимо выяснить причины этого сбоя для того, чтобы запуск состоялся "в сентябре в самые короткие сроки".
[1095-051] Европейское космическое агентство (ЕКА) и Роскосмос в ближайшие две недели подпишут соглашения о совместной реализации новых научных экспериментов на Международной космической станции (МКС) на период до 2017-2018 годов, сообщил журналистам на авиасалоне МАКС-2013 глава Департамента астронавтики и научной эксплуатации МКС ЕКА Мартин Цел.

По его словам, в настоящее время на МКС осуществляется 11 совместных российско-европейских научных экспериментов, некоторые из них находятся на начальном этапе реализации, а некоторые уже реализуются длительное время.

"Кроме того, сейчас на начальном этапе реализации находятся 14 долгосрочных экспериментов. По некоторым уже подписаны совместные научные протоколы, есть оборудование. В ближайшие две недели должны быть подписаны соглашения (между ЕКА и Роскосмосом) о совместной реализации новой группы научных экспериментов на период до 2017-2018 годов. Для каждого эксперимента будет отдельное соглашение", – сказал Цел.

Он уточнил, что среди новых экспериментов, в частности, эксперимент Brain-DTI, направленный на исследование влияния космического пространства на центральную нервную систему человека, в этом эксперименте используются методики МРТ.

Кроме того, планируются эксперименты по исследованию влияния космоса на когнитивные и моторные функции человека, для их реализации будет использовано оборудование, находящееся в российском Центре подготовки космонавтов (ЦПК).

Цел также сообщил, что планируется провести эксперимент, направленный на исследование сердечно-сосудистой системы человека и легочной системы в условиях космоса.
[1095-052] Космический робот-манипулятор European Robotic Arm (ERA), который отправится на станцию с новым многофункциональным лабораторным модулем "Наука", сможет заменить космонавтов во время работ за бортом МКС, сообщил журналистам на авиасалоне МАКС-2013 руководитель проекта ERA в Европейском космическом агентстве Филип Скунеджанс.
"С появлением ERA исчезнет необходимость внекорабельной деятельности космонавтов для установки различных предметов в открытом космосе на поверхности МКС. На ERA будут установлены камеры, с помощью которых можно будет видеть все, что происходит вовремя манипуляций робота с разных углов", – сказал он.
"ERA имеет длину 11,3 метра, массу 600 килограммов, его максимальная грузоподъемность составляет 8 тонн. Робот способен перемещать отдельные крупные модули, но и действовать с высокой точностью, захватывая и перемещая объекты до 5 миллиметров", – подчеркнул Скунеджанс.
По словам представителя ЕКА, "ERA можно разобрать на детали, а также можно на орбите произвести замену вышедших из строя деталей". На случай, если ERA сломается во время переноса космонавтов с одной части станции на другую, "по всей длине "руки" робота установлены поручни для перемещения космонавтов, что позволит им легко добраться до входного люка в МКС".
"Также на ERA используется программа предотвращения столкновения манипулятора робота с различными частями МКС, помимо этого, "рука" оборудована лазерной системой обнаружения цели – это высокая точность и захват", – добавил Скунеджанс. "ERA имеет два режима управления – с помощью лэптопа из станции или из центра наземного управления. Также он может работать в автоматическом режиме", – отметил он.
"После доставки робота на орбиту будет выполнен ряд проверочных работ, а примерно в августе следующего года планируется выполнение первых операций по программам работы на станции", – уточнил Скунеджанс.
[1095-053] Названа точная дата запуска нового российского многофункционального лабораторного модуля /МЛМ/ "Наука" к Международной космической станции.
"В октябре текущего года, в соответствии с планами корпорации "Энергия", модуль будет отправлен на космодром Байконур. Запуск "Науки" к МКС назначен на 25 апреля 2014 года", – сообщил источник в российской ракетно-космической отрасли.
Он уточнил, что "сейчас все необходимые документы по этой программе, в том числе график запуска, направлены в Федеральное космическое агентство /Роскосмос/, где их должны утвердить".

[1095-054] Приказом начальника ФГБУ НИИ ЦПК летчик-космонавт РФ, полковник запаса Юрий Валентинович Лончаков освобожден от должности инструктора-космонавта-испытателя 2-го класса и уволен из ЦПК с 13 сентября 2013 г. по собственному желанию в связи с переходом на новое место работы.
[1095-055] Агентство США по торговле и развитию (USTDA) предоставило ОАО Azercosmos грант на разработку технико-экономического обоснования для запуска второго спутника связи, который охватит Азербайджан, его окрестности и Африку. Грант был подписан министром связи и информационных технологий Азербайджана Али Аббасовым и директором USTDA Леокадией Зак.
Данный грант позволит определить экономические, технические и финансовые возможности закупки, финансирования, запуска и эксплуатации спутника связи Azerspace-2, оценить варианты и определить оптимальную конфигурацию спутника. Сумма гранта не уточняется.
[1095-056] В Москве обсудили проект “Дорожной карты” по развитию города Байконур, сообщает Bnews.kz со ссылкой на пресс-секретаря акима Кызылординской области Нурлана Сонгыбайулы.
“На днях состоялась рабочая поездка акима Кызылординской области Крымбека Кушербаева в Москву, – сказал он. – В процессе визита состоялись встречи Кушербаева с заместителем председателя правительства РФ – руководителем аппарата правительства Российской Федерации Сергеем Приходько, руководством Роскосмоса, ректором МГУ Виктором Садовничим и другими официальными лицами. 

А в рамках посещения выставки российских высоких технологий в области авиакосмосостроения МАКС-2013 с участием российской стороны и руководителей Национального космического агентства, Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан был обсужден проект “Дорожной карты” по совместному использованию комплекса “Байконур”, в том числе развития города Байконыр. Также были обсуждены вопросы ликвидации последствий аварии “Протона-М” 2 июля текущего года”.
[1095-057] Северная Корея ведет масштабное строительство на объекте, с которого в декабре прошлого года был осуществлен успешный запуск ракеты-носителя "Ынха-3" со спутником "Кванмёнсон-3" на борту. Об этом сообщило агентство Associated Press. По данным агентства, такие выводы были сделаны на основе анализа снимков со спутников экспертами Американо-корейского института Школы перспективных международных исследований при Университете Джонса Хопкинса.
Запуск ракет с расположенного на северо-западном побережье космодрома Сохэ не должен быть произведен раньше, чем через полгода, сообщает агентство. На полученных изображениях видно, что на объекте ведутся работы по обновлению дорожного полотна и строительству похожего на стартовую площадку сооружения.
31 августа
[1095-058] Президент России Владимир Путин поздравил космонавта Павла Виноградова с 60-летием.
"Примите теплые поздравления с 60-летием. Вы связали свою жизнь с космонавтикой и даже День рождения встречаете на орбите в составе интернационального экипажа Международной космической станции. Такая преданность делу, ответственный подход к решению поставленных задач снискали Вам большой, заслуженный авторитет и уважение", – говорится в поздравительной телеграмме.
Президент пожелал космонавту здоровья, отличного настроения, а также передал "самые теплые пожелания" коллегам Виноградова по МКС.

[1095-059] Победителей фотовыставки "Многогранный космос" наградили на МАКС-2013 за вклад в развитие космонавтики и авиации, сообщили организаторы международного авиакосмического салона МАКС-2013 (ОАО "Авиасалон").
Выставка фотографии "Многогранный космос", организованная ОАО "Авиасалон" прошла с 29 мая по 31 июня в Мультимедиа Арт Музее.
"Мы хотим вручить призы победителям и отметить этим, что нужно уделять больше внимания космонавтике", – сказал, награждая призеров, президент страхового центра "Спутник" Вячеслав Шабалин.
Победителями стали фотограф Ольга Балашова и ее фото "Подготовка ракеты-носителя "Союз-2.1А" к предстоящему запуску", автор фотографии "Москва 2013" Леонид Фаерберг, Вадим Савицкий за кадр "Первый космический запуск ракеты-носителя "Днепр". Пусковая база "Ясный", снятый 12 июля 2006 года, и Игорь Железняк "Startrail". Особое внимание уделили работе Михаила Грибовский "Буран", снятой 23 июня 2011 года во время транспортировки корабля на барже в Жуковский. Работы лучших мастеров авиационной и космической фотографии отобрали, чтобы при участии легендарного советского космонавта Георгия Гречко, также знаменитого своими снимками космоса, наградить памятными подарками.

[1095-060] В соответствии с программой полёта МКС проведена коррекция её орбиты. 
Согласно расчётам службы баллистико-навигационного обеспечения Центра управления полётами двигатели европейского грузового корабля ATV-4 были включены в 07:17 UTC. По данным телеметрии продолжительность работы двигателей составила 204,8 сек. По результатам выполненной коррекции МКС получила приращение скорости 0,48 м/с. Средняя высота орбиты станции увеличилась на 0,84 км и составила 415,59 км. 
По данным службы баллистико-навигационного обеспечения ЦУП параметры орбиты МКС стали следующими:
наклонение – 51,67˚;

период обращения – 92,82 мин.;
минимальная высота над поверхностью Земли (в перигее) – 413,36 км;
максимальная высота над поверхностью Земли (в апогее) – 434,15 км.

Коррекция выполнялась с целью формирования рабочей орбиты станции для обеспечения условий посадки транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-08М” 11 сентября 2013 г. и полёта ТПК “Союз ТМА-10М”, запуск которого намечен на 26 сентября 2013 г.
[1095-061] В 20:05 UTC с площадки № 45 космодрома Байконур по программе “Наземный старт” осуществлен пуск ракеты-носителя “Зенит-3SLБ” с израильским телекоммуникационным спутником Amos-4 (39237 / 2013-045А). В 20:13:39 UTC орбитальный блок в составе КА и разгонного блока отделился от последней ступени носителя и вышел на опорную орбиту.
КА Amos-4 изготовлен компанией Israel Aerospace Industries по заказу спутникового оператора Spacecom. Его масса 4620 кг. На геостационарной орбите спутник займет точку стояния над 65˚ в.д.
[1095-062] Приблизительно в 20:25 UTC жители Приморья наблюдали падение яркого болида. Позже было установлено, что наблюдалось вхождение в атмосферу последней ступени РН “Зенит-3SLБ”.

[1095-063] Выручка компаний-участников космического кластера фонда "Сколково" за первые шесть месяцев нынешнего года составила 505 миллионов рублей, сообщается в презентации кластера, подготовленной для международного авиационно-космического салона МАКС-2013. 
По плану, за весь 2013 год выручка этих компаний должна составить один миллиард рублей. К концу первого полугодия в число компаний-участников кластера входило 106 компаний, до конца года их число должно возрасти до 130, говорится в презентации. 
За первые шесть месяцев компаниями-участниками кластера создано 882 рабочих места, годовой план – 1100 рабочих мест.

[1095-064] Компания Mars One объявила о завершении записи добровольцев, которые в 2020-е годы должны отправиться на Марс с “билетом в один конец”. Желание переселиться на Красную планету выразили около 165 тысяч человек. Из их числа будут отобраны 24 кандидата, которые приступят к тренировкам. Ну а на Марс улетят только шестеро из них, если, конечно, организаторам экспедиции удастся собрать на нее деньги, построить корабль и решить все проблемы, коих так много, что в успешности мероприятия уверены только люди, далекие от космонавтики.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� NROL – National Reconnaissance Office launch.





