КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1096, 1-5 сентября 2013 г.
1 сентября
[1096-001] В 02:50 UTC израильский спутник AMOS
-4 [4-עמוס] (39237 / 2013-045А) успешно отделился от разгонного блока ДМ-SLБ и вышел на целевую орбиту. После достижения геостационарной орбиты космический аппарат займет на ней точку стояния над 65˚ в.д. и будет предоставлять услуги спутникового телевидения и широкополосного интернета на территории России, Ближнего Востока, Юго-Восточной и Центральной Азии.
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[1096-002] В 19:16 UTC со стартового комплекса № 603  космодрома Цзюцюань осуществлен запуск РН "Чанчжэн-4С" [长征四号丙运载火箭] (Y13) со спутником дистанционного зондирования Земли "Яогань-17" [遥感卫星十七号] (39239 / 2013-046А). Спутник был успешно выведен на заданную орбиту.
На околоземную орбиту также выведены два небольших субспутника.
КА "Яогань-17" разработан в Китайской академии космической техники для проведения научных экспериментов, изучения земельных и природных ресурсов, оценки урожая сельхозкультур. Он может также применяться для предотвращения стихийных бедствий и минимизации ущерба от них.
2 сентября
[1096-003] Главное следственное управление СКР по Московской области предъявило обвинения трем фигурантам дела о хищениях на строительстве Центра контроля и подтверждения характеристик системы ГЛОНАСС.

Обвинения по ч. 3 ст. 159 УК (“Мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения”) предъявлены первому заместителю гендиректора ЦНИИмаша (головная научная организация Роскосмоса) Джорджу Ковкову, начальнику отдела капитального строительства ЦНИИмаша Александру Чернову, а также гендиректору управления специального строительства № 5 при Спецстрое России Александру Белову.

Со всех обвиняемых была взята подписка о невыезде.

По словам источника в Роскосмосе, Ковков для предъявления обвинения был задержан в госпитале, где находился на лечении с диагнозом ишемическая болезнь, и доставлен в СКР.

[1096-004] Воронежское Конструкторское бюро химавтоматики (КБХА) провело успешные испытания нового кислородно-керосинового ракетного двигателя, предназначенного для использования в составе ракетного модуля УРМ-2 семейства космических ракет-носителей "Ангара".
"Последнее огневое испытание ракетного двигателя РД0124А успешно проведено по программе межведомственных испытаний (МВИ) 27 августа в испытательном комплексе КБХА", – говорится в сообщении пресс-службы предприятия.

Программа межведомственных испытаний представляет собой сдачу нового жидкостного ракетного двигателя (ЖРД) госкомиссии, в которую входят представители головного заказчика, профильных министерств, ведомств и организаций отрасли.

С 16 июля по 27 августа было проведено три огневых испытания данного двигателя по программе МВИ. Отработав без замечаний на стенде положенное время, ЖРД РД0124А полностью подтвердил требуемые характеристики, установленные техническим заданием на его разработку.

ЖРД РД0124А разработки и производства КБХА предназначен для использования в составе универсального ракетного модуля УРМ-2 семейства космических ракет-носителей "Ангара" разработки ГКНПЦ имени М.В. Хруничева. Успешные межведомственные испытания двигателя РД0124А открывают прямую дорогу его летно-конструкторским испытаниям в составе ракеты в 2014 году.
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[1096-005] На 94-м году жизни скончался американский писатель-фантаст Фредерик Джордж Пол (Frederick George Pohl, Jr.).

[1096-006] На космодроме Байконур в монтажно–испытательном корпусе 92-А50 начались совместные операции по сборке космической головной части (КГЧ) ракеты-носителя "Протон-М" (8К82КМ) № 93539, предназначенной для запуска телекоммуникационного космического аппарата “Астра-2Е” (Astra-2E).  Космический аппарат  изготовлен EADS Astrium (Франция) по заказу оператора спутниковой связи SES (Люксембург).  
После прибытия на космодром,  КА “Астра-2Е” был размещен в зале 103 МИКа, где инженеры Astrium провели все необходимые автономные проверки аппарата и заправили его  компонентами топлива. Затем спутник переместили в зал 101 и установили на переходную систему, с помощью которой аппарат стыкуется с разгонным блоком. 
Помимо сборки космического аппарата с разгонным блоком, работы с КГЧ включают установку створок головного обтекателя на космический аппарат, состыкованный с "разгонником", и последующие электрические проверки КГЧ.
Параллельно в соседнем зале МИКа специалисты  ГКНПЦ им. М.В.Хруничева завершают подготовку ракеты-носителя "Протон-М"  к сборке с КГЧ.
[1096-007] В Национальном центре управления и испытания космических средств в Евпатории начала работу 13-я Украинская конференция по космическим исследованиям. Организаторами конференции традиционно являются: Государственное космическое агентство Украины, Национальная академия наук Украины, Институт космических исследований НАНУ и ГКАУ, Национальный центр управления и испытания космических средств.
Тематические секции конференции:
– Исследование ближнего космоса (в том числе Солнца, солнечно-земных связей, магнитосферы, ионосферы и т.д.);
– Космическая биология, медицина, и науки про микрогравитацию;
– Астрофизические и космологические исследования;
– Приборы, материалы и технологии для космических исследований;
– Наблюдение Земли из космоса.
Во время работы конференции будет проведено обсуждение подготовки проекта «Ионосат-Микро». Планируется также проведение тренинга UN-SPIDER.
Конференция продолжит свою работу до 6 сентября.
3 сентября
[1096-008] Отставание от графика строительства отдельных объектов космодрома "Восточный" в Приамурье достигает двух месяцев, сообщил в интервью РИА Новости заместитель директора Спецстроя РФ Александр Бусыгин.

"У нас нет других вариантов, мы обязаны обеспечить пуск первой ракеты в 2015 году. Хотя, несмотря на то, что сделаны такие громадные объемы работы и на объекте сосредоточен огромный людской потенциал, реально – и это было отмечено на совещании, которое недавно проводил вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин – имеется отставание от графика возведения космодрома. Сегодня, по нашим оценкам, по некоторым объектам это отставание составляет примерно 20-30 дней, а по отдельным объектам доходит до двух месяцев", – сказал собеседник агентства.
По его словам, это происходит по двум причинам: поздняя выдача заказчиком (Роскосмосом) рабочей документации для строительства космодрома и нерешенные вопросы по ценообразованию при строительстве объектов космодрома.
При этом Бусыгин подчеркнул, что "Восточный" в любом случае будет сдан заказчику в срок. "У нас нет других вариантов, мы обязаны обеспечить пуск первой ракеты в 2015 году", – отметил замглавы Спецстроя.
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 [1096-009] Комплексные экзаменационные тренировки экипажей длительной экспедиции на Международную космическую станцию стартовали в Центре подготовки космонавтов в Звездном городке в Московской области.

"В рамках тренировок космонавты отрабатывают все нештатные ситуации, которые только можно предвидеть. Цена ошибок в космосе достаточно высока", – сообщил журналистам начальник Центра подготовки космонавтов (ЦПК) Сергей Крикалев.

По его словам, наряду с имитацией различных отказов на космической технике, в ЦПК также применяется особый режим ожидания, когда всю тренировку системы корабля или станции работают штатно. "Когда в процессе тренировки не вводится ни одна нештатная ситуация, отрабатывается штатный режим, и экипаж об этом не знает. Экипаж все время ждет какого-нибудь подвоха. И иногда режим ожидания подвоха оказывается более тяжелым с психологической точки зрения, чем борьба с реальной нештатной ситуацией", – сказал Крикалев.

В соответствии с графиком тренировок, во вторник экзаменационную проверку на макете российского сегмента МКС проходит основной экипаж МКС-37/38 – российские космонавты Олег Котов, Сергей Рязанский и астронавт NASA Майкл Хопкинс (Michael Hopkins). Одновременно с ними к экзаменационной тренировке на макете транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-М" приступил дублирующий экипаж экспедиции. На этот раз в него вошли россияне Александр Скворцов и Олег Артемьев, а также американец Стивен Свонсон (Steven Swanson). Четыре дня космонавты будут отрабатывать навыки полета на корабле "Союз" по так называемой "длинной" и "короткой" схемам стыковки, проверят свои навыки при работе с системами в отсеках МКС.
[1096-010] В 06:16 UTC российская система СПРН зафиксировала пуск баллистической ракеты (первоначальные сообщения говорили о пуске двух ракет), произведенных из центральной части Средиземного моря. Спустя несколько минут ракета упала в море приблизительно в 300 км от береговой линии Израиля.

Позже израильтяне сообщили, что данные пуски являлись проверкой системы ПРО страны. Ракета Silver Sparrow была запущена с борта истребителя F-14 Tomcat. Её полет отслеживался радарами систем “Хетц-2” (2-חץ) и “Хетц-3” (3-חץ). По заявлению израильских представителей, испытания прошли успешно.

[1096-011] Специалисты ОАО "Кузнецов" завершили очередной этап огневых стендовых испытаний ракетного двигателя НК-33, сообщает пресс-служба предприятия.
"На этот раз изделие проверяли с отдельными элементами нового производства в условиях трехкратного ресурса работы. Основной целью длительных испытаний НК-33 стало подтверждение его качественных характеристик при реализованных технологических решениях по вновь изготовленным узлам камеры сгорания - коллектора и новых резино-технических деталей агрегатов двигателя", – говорится в сообщении.
В ходе огневых испытаний приняли участие руководители и специалисты американской двигателестроительной компании "Аэроджет Рокетдайн". Общая наработка НК-33 по итогам трех стендовых проверок составила 616 секунд. Двигатель отработал успешно, подтвердив все требуемые параметры.
[1096-012] Суд в Омске признал руководителя конструкторского бюро "Полет" Владимира Горохова виновным в неуплате 5,8 миллиона рублей налогов и приговорил его к штрафу в размере 100 тысяч рублей, сообщает следственное управление Следственного комитета РФ по области.
"Обвиняемый, имея реальную финансовую возможность выполнить обязательства перед бюджетом в виде уплаты налогов, <…> не перечислил в бюджет государства удержанный налог на доходы физических лиц в общей сумме 5,8 миллиона рублей", – говорится в сообщении.
При этом он использовал средства предприятия (более 38 миллионов рублей) для расчетов с поставщиками и подрядчиками, выплаты дивидендов акционерам общества, выдачу ссуды себе лично, оплату расходов на личный автомобиль и другие цели.
По данным ведомства, глава КБ признан виновным по статье "неисполнение обязанностей налогового агента". Приговор суда еще не вступил в законную силу и может быть обжалован.
[1096-013] NASA предоставило проект финансирования шести технологий следующего поколения, которые, по его мнению, могли бы помочь человечеству в исследовании космоса в будущем.
Шесть амбициозных идей, которые были отобраны в рамках второго этапа программы Инновационные перспективные концепции (NIAC), охватывают широкий круг потенциальных будущих приложений. Одно из предложений, например, направлено на развитие лазерных двигателей для космических аппаратов, а другое стремится к созданию крошечных роботов со сверх прочным корпусом, которые могли бы исследовать другие планеты и спутники в массовом порядке.
Второй этап этой программы получит финансирование около $500.000 и рассчитано на опытно-конструкторские работы в течение двух лет. Они предоставляют собой наиболее перспективные предложения, которые ранее были отобраны в ходе первого этапа программы.
Все шесть проектов были выбраны при помощи экспертной оценки с учетом их приоритетной технической осуществимости, потенциальной перспективности и инноваций, но все они еще находятся на ранних стадиях. Большинство из них потребует не менее десяти лет, прежде чем их возможно будет использовать в ходе различных миссий НАСА.
[1096-014] На экраны выходит цикл документальных фильмов о Валентине Терешковой под названием “Ее позывной Чайка”. В нем расскажут о неизвестных подробностях судьбы первой женщины-космонавта. В фильмах о Валентине Терешковой откроют многие тайны полета первой женщины-космонавта, пишет “Комсомольская правда”.
Свидетельства сослуживцев Чайки, эмоции поэта Андрея Дементьева и диктора Игоря Кириллова, да и простых ярославцев, кадры документальной хроники - в этом кино будет на что посмотреть.
Увидеть цикл фильмов можно на телеканале НТМ (ежедневно, с 3 по 6 сентября в 20:00 мск).
[1096-015] На Байконуре продолжаются испытания транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-10М" (11Ф732А47 № 710), который готовится к пуску к МКС с очередной экспедицией.
"В монтажно-испытательном корпусе площадки 254 космодрома во вторник прошла "засветка" солнечных батарей корабля, в ходе которой они проверялись на функционирование. После этого расчеты специалистов космодрома приступили к подготовке корабля к заправке компонентами топлива", – сказал "Интерфаксу" источник на космодроме.
[1096-016] В 2013 году с Байконура уже осуществлено 15 космических пусков, до конца года с него намечается произвести еще 11 стартов, сообщил агентству "Интерфакс" источник на космодроме.
"В рамках реализации пилотируемой программы РФ с Байконура должны стартовать два пилотируемых корабля ("Союз ТМА-10М" 26 сентября и "Союз ТМА-11М" 7 ноября), а также 21 ноября – грузовой корабль "Прогресс М-21М", – сказал собеседник агентства.
Помимо этого, ракетам "Союз" предстоит стартовать еще дважды: 17 декабря с российским метеорологическим спутником "Метеор-М" № 2 и 23 декабря с египетским спутником связи EgyptSat-2, рассказал источник.
До конца года с Байконура намечено осуществить 5 пусков ракет-носителей "Протон-М" (17 сентября – Astra 2E, 8 октября – Sirius FM-6, 1 ноября – российский военный аппарат, 5 декабря – Inmarsat 5 F1, 26 декабря – Экспресс-АМ5).
По данным источника, еще один пуск запланирован из шахтной пусковой установки площадки 175 – ракета-носитель "Стрела" в декабре должна будет вывести на орбиту спутник дистанционного зондирования Земли "Кондор-Э".
При этом источник не исключает, что какой-либо из пусков, запланированных на декабрь, перейдет на начало 2014 года.
[1096-017] КА<description> системы ГЛОНАСС № 719 в течение суток 10 раз выходил из строя и возвращался в систему, сообщил сайт Российской системы дифференциальной коррекции и мониторинга.
Сообщение о выведении этого аппарата на техобслуживание впервые на сайте появилось в 03:12 мск. В 04:00 мск аппарат был введен в систему, но через четыре с половиной минуты вновь был выведен на техобслуживание.
В пять часов аппарат ввели в строй, но вновь через четыре с половиной минуты он вышел из строя. Такая ситуация повторялась ежечасно. В 13:00 мск появилось последнее сообщение о вводе спутника в строй. В то же время на сайте Информационно-аналитического центра Роскосмоса не обозначены никакие изменения с аппаратом.
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[1096-018] В Пермском крае открыли памятник дважды Герою Советского Союза заслуженному летчику СССР, одному из первых  начальников Центра подготовки космонавтов Михаилу Одинцову. Монумент установили на малой родине героя – в селе Полозово Большесосновского района.
Как рассказали в пресс-службе администрации Прикамья, "средства на установку памятника выделили администрация губернатора Пермского края, Пермское землячество, Российский фонд мира, депутаты Законодательного собрания, а также жители Прикамья".
[1096-019] Индийский телекоммуникационный спутник GSAT-7 вышел на геостационарную орбиту. Для этого аппарату потребовались три маневра, осуществленные с помощью собственных двигателей спутника. В течение ближайших десяти дней космический аппарат будет переведен в точку стояния над 74˚ в.д.

4 сентября
[1096-020] В газете “КомпмерсантЪ” опубликована статья Ивана Сафронова “От Роскосмоса отстыкуют промышленность”:

“Большинство предприятий отрасли войдут в новую Объединенную ракетно-космическую корпорацию
Сегодня правительство должно рассмотреть проект реформирования ракетно-космической промышленности РФ. Основную часть предприятий Федерального космического агентства (Роскосмос) предложено передать в специально создаваемое ОАО "Объединенная ракетно-космическая корпорация" (ОРКК). Таким образом, за агентством оставят в основном функции госзаказчика и координатора космической политики РФ. Как заявил "Ъ" вице-премьер Дмитрий Рогозин, до конца сентября проект президентского указа планируется отправить в Кремль. Уверенности, что такой вариант реформы устроит президента Владимира Путина, нет, утверждают источники "Ъ".

Космос поделят надвое 

Из проекта реформы, имеющегося в распоряжении "Ъ", следует, что Роскосмос планируется фактически разделить на две части. Агентство как таковое будет продолжать исполнять функции госзаказчика и формировать госполитику в космической сфере. Большинство же предприятий отрасли будет объединено в ОРКК, которая таким образом возьмет на себя функции генподрядчика и сосредоточится на исполнении госзаказа. 

Создавать ОРКК предлагается на базе Научно-исследовательского института космического приборостроения. Всего в состав корпорации планируется включить восемь холдингов созданных на базе крупнейших предприятий отрасли. Так, ОАО "Информационные спутниковые системы" (ИСС) будет отвечать за разработку и изготовление космических аппаратов связи и навигации, получив в управление девять специализированных компаний. Научно-производственная корпорация (НПК) "Космические системы мониторинга, информационно-управляющие и электромеханические комплексы" сконцентрируется на разработке и изготовлении метеорологических аппаратов и электромеханике (для этого ей передадут еще пять компаний). ОАО "Российские космические системы" и пять подконтрольных ей компаний будут отвечать за разработку и изготовление наземного автоматизированного комплекса управления. В НПК "Системы прецизионного приборостроения" будут переданы 106-й экспериментальный оптико-механический завод Минобороны РФ и Научно-инженерный центр Электротехнического университета (Минобрнауки). Причем на первом этапе эта корпорация будет замыкаться на ОРКК, а в дальнейшем ее включат в состав ИСС. 

Ракетно-космическая корпорация "Энергия" передаст в ОРКК 38,22% своих акций и будет по-прежнему заниматься разработкой и изготовлением космических кораблей и орбитальных станций (а также аппаратов иного назначения). Три ФГУПа – Государственный космический научно-производственный центр им. Хруничева (разработка и изготовление ракет-носителей, орбитальных станций), Научно-производственный центр автоматики и приборостроения (разработка бортовых средств управления для ракетно-космической техники) и Государственный научно-производственный ракетно-космический центр "ЦСКБ-Прогресс" (разработка, изготовление ракет-носителей и аппаратов) – для того, чтобы также быть включены в ОРКК на правах субхолдингов, будут акционированы. При этом к ГКНПЦ им. Хруничева отойдут две крупнейшие "фирмы" по производству ракетных двигателей – пермский "Протон-ПМ" и воронежское Конструкторское бюро химавтоматики, а к "ЦСКБ-Прогресс" – НИИ командных приборов и НПО автоматики. 

Из проекта следует, что еще 15 предприятий – восемь АО и семь ФГУПов – первоначально будут замыкаться на ОРКК непосредственно. Эти ФГУПы также будут акционированы, после чего некоторые из них передадут в холдинги. Так, например, ОКБ "Факел", проектирующее электрические ракетные двигатели и двигатели малой тяги, планируется передать в те же ИСС. 

Отметим, что вся военная составляющая отрасли (заказчиком для которой выступал не Роскосмос, а Минобороны) передаваться в ОРКК не будет, а останется в ведении агентства. Это корпорация "Комета" (разработка приборов и агрегатов систем космического спецназначения), корпорация СПУ-ЦКБ ТМ (командные пункты и системы предстартовой подготовки ракет), а также корпорация "Московский институт теплотехники" и ОАО "Государственный ракетный центр им. Макеева" (головные разработчики баллистических ракет наземного и морского базирования). 

В составе Роскосмоса планируется оставить еще 12 организаций, девять из которых – в ранге госучреждений. Это Центральный научно-исследовательский институт машиностроения, НИИ "Центр подготовки космонавтов им. Гагарина" и ФГУП "Центр "Звездный"" (отвечает за эксплуатацию фондов для служебной деятельности Роскосмоса), а также организация "Агат" (экономические исследования в интересах Роскосмоса), Центр эксплуатации наземной и космической инфраструктуры (обеспечивает работу космодромов), дирекция космодрома "Восточный" (управление строительством), научно-технический центр "Охрана" и НПО "Техномаш" (головное по технологической политике). К ним присоединится и ОАО "Главкосмос", координирующее работы в интересах гражданского космоса. Еще два учреждения – "Центр Келдыша" (ракетное двигателестроение) и Научно-исследовательский центр ракетно-космической промышленности (экспериментальная база) – включат в состав Роскосмоса после акционирования, отмечается в документе. 

Вчера Дмитрий Рогозин заявил "Ъ", что по результатам сегодняшнего обсуждения в правительстве в Кремль должен быть направлен (до конца сентября) проект указа президента "Об открытом акционерном обществе "Объединенная ракетно-космическая корпорация"". 

Госкорпоративные интересы 

Этот вариант реформы отрасли сильно отличается от того, который изначально предлагал руководитель космического ведомства Владимир Поповкин. Он, напомним, высказывался за создание госкорпорации наподобие "Росатома", в которой бы совмещались функции заказчика и исполнителя. Дмитрий Рогозин и привлеченные эксперты "Открытого правительства" во главе с Михаилом Абызовым критически отнеслись к этой идее (см. справку). Судьба госкорпорации решалась на закрытом совещании, которое состоялось 11 июня этого года в Кремле при участии президента Владимира Путина и премьера Дмитрия Медведева. 

Как стало известно "Ъ" из источников в администрации президента, за несколько дней до этого господин Путин, ознакомившись с вариантом преобразования космического агентства в госкорпорацию, поставил на проекте резолюцию, согласно которой главе кремлевской администрации Сергею Иванову поручалось проконтролировать процесс подготовки документов для составления указа президента "О создании госкорпорации "Роскосмос"". Однако, по словам источника "Ъ" в Кремле, в процесс вмешался Дмитрий Медведев, убедивший президента в необходимости проведения совещания с привлечением всех заинтересованных ведомств. "Владимир Владимирович после личного разговора с премьером согласился", – добавил он. 

По сведениям "Ъ", 11 июня в Кремле вместе с президентом и премьером собрались, в частности, министр промышленности и торговли Денис Мантуров, министр обороны Сергей Шойгу, Владимир Поповкин, Дмитрий Рогозин и тогдашний глава Минэкономразвития Андрей Белоусов. После обсуждения проекта, господин Путин, по словам собеседника "Ъ", попросил присутствующих высказаться за или против создания госкорпорации. "В начале совещания сопротивлялся Белоусов, но в конце и он изменил свою точку зрения, – говорит источник "Ъ". – Шойгу, Мантуров, Поповкин – практически все присутствовавшие проголосовали за создание госкорпорации". По его словам, единственным из присутствующих, кто в резкой форме раскритиковал идею, был Дмитрий Медведев. 

Итогом совещания вопреки ожиданиям большинства его участников стало не создание госкорпорации, а появление комиссии по структурированию системы ракетно-космической отрасли под председательством Дмитрия Рогозина, состав которой был утвержден Владимиром Путиным 26 июня. А уже 2 июля неудачей завершился пуск ракеты-носителя "Протон-М" с тремя аппаратами ГЛОНАСС-М. В тот же день вице-премьер объявил о начале реформы отрасли, проект которой и будет сегодня рассмотрен. 

Впрочем, по словам собеседников "Ъ" в Кремле, уверенности в том, что проект удовлетворит Владимира Путина, нет. "Неоднократно случалось, что президент не только отправлял какие-то документы на доработку, но и вовсе заставлял переделывать заново, в принципиально ином ключе", – говорит один из кремлевских чиновников. Поэтому нельзя исключать любой сценарий вплоть до повторного рассмотрения вопроса о создании госкорпорации "Роскосмос", резюмировал он. 

Почему Дмитрий Медведев объявил выговор главе Роскосмоса

“Объявить руководителю Федерального космического агентства Поповкину Владимиру Александровичу выговор за ненадлежащее исполнение возложенных на него должностных обязанностей”, – говорится в тексте подписанного в августе премьером распоряжения. Примечательно, что Владимир Поповкин стал третьим представителем Роскосмоса, подвергнутым данному дисциплинарному взысканию. Ранее за срывы космических пусков пришлось отвечать бывшему руководителю ведомства Анатолию Перминову и заместителю руководителя Анатолию Шилову. Нынешнему выговору также предшествовала крупная космическая неудача –  2 июля 2013 года в результате аварии ракеты-носителя «Протон-М» были утеряны три спутника системы ГЛОНАСС-М”. 
[1096-021] Развитие конкуренции в российской космической отрасли должно стать одним из важнейших принципов реформы Роскосмоса и создания ОАО "Объединенная ракетно-космическая корпорация" (ОРКК), заявил РИА Новости член-корреспондент Российской академии космонавтики имени Циолковского Андрей Ионин.
Объединенную ракетно-космическую корпорацию (ОРКК), создание которой планируется в рамках реформы Роскосмоса, будут создавать на базе НИИ космического приборостроения, при этом военную составляющую отрасли передавать в нее не будут, пишет газета "Коммерсант" со ссылкой на текст проекта реформы. За Роскосмосом оставят в основном функции госзаказчика и координатора космической политики РФ, пишет газета.
"Безусловно, разделение Роскосмоса и проведение черты между агентством и промышленностью абсолютно правильное решение, и на нем настаивали все эксперты. Но очень важно разработать механизмы конкуренции в промышленном сегменте. Если мы этого не сделаем, ситуация только ухудшится. Еще один важный вопрос – кадровый. Человек, который возглавит ОРКК, должен иметь не только политический вес, но и опыт проведения таких структурных реформ. Также важно, кто возглавит новый Роскосмос, который должен заниматься конкуренцией в отрасли, инновациями и развитием международного сотрудничества", – сказал эксперт.
По его словам, простое формирование крупного монополиста в виде ОРКК не создаст конкуренции, которая крайне нужна для развития российской космической промышленности.
"У нас в отрасли сохранилось много компетенций, и стоит задача создать конкуренцию на внутреннем рынке. Но <…> две конкурирующие структуры тоже сложно создать, <…> тогда нужно продумать четкие механизмы создания конкурентной среды. Если мы просто создадим монополиста в закрытом для других сегменте, то никакого развития мы не получим", – добавил Ионин.
[1096-022] В Москве под председательством вице-премьера правительства Дмитрия Рогозина прошло совещание по реформированию ракетно-космической отрасли.

В Объединенную ракетно-космическую корпорацию, которую планируется создать в России, могут быть включены 33 организации, объединенные в 8 интегрированных структур, сообщил Рогозин.
"Предлагается включить в корпорацию 33 организации, объединенных в 8 интегрированных структур. Из них (организаций) 16 предприятий, из которых 7 ФГУПов и 9 открытых акционерных обществ", – сказал вице-премьер. Он напомнил, что до конца третьего квартала правительство должно представить президенту план мероприятий по структурированию отрасли.
"Роскосмос, который представил правительству проект создания новой корпорации, сделал вывод, что наиболее оптимальным вариантом является создание 100-процентного акционерного общества с сохранением Роскосмоса, как контролирующего федерального органа исполнительной власти. Предполагается, что в корпорацию войдут все предприятия отрасли за исключением нескольких оборонных предприятий", – сказал Рогозин.
Рогозин сообщил, что ОРКК, которую предлагается создать в России, в течение двух-трех лет после образования может выйти на IPO.
Он также заявил, что РКК "Энергия" должна быть возвращена в госсобственность.
"Военно-промышленная комиссия неоднократно указывала Роскосмосу на необходимость возвращения контроля государства над РКК "Энергия". Этого сделано не было. Предлагается вернуться к рассмотрению этого вопроса", – сказал он.

Рогозин сообщил, что государство предлагает на должность председателя Совета директоров ОАО "Ракетно-космическая корпорация "Энергия" заместителя министра экономического развития РФ Андрея Клепача.
Рогозин добавил, что новый Совет директоров определит все кадровые вопросы внутри корпорации, в том числе и возможную отставку ныне действующего президента "Энергии" Виталия Лопоты.

"Когда мы закончим формирование состава Совета директоров (РКК "Энергия"), мы будем предлагать заместителя министра экономического развития Андрея Клепача в качестве председателя Совета директоров (корпорации)", – сказал вице-премьер.
Рогозин также сообщил, что государство договорилось с миноритарным акционером РКК "Энергия" – управляющей компанией "Лидер" (ей принадлежит 25,1% акций корпорации), что будет подготовлен совместный протокол, согласно которому государство и "Лидер" будут солидарно голосовать по всем вопросам, которые связаны с управлением корпорацией.
Роскосмос в рамках предложений по структурированию отрасли рекомендует увеличить штат сотрудников со 191 до 450 человек, сообщил Рогозин.
"В рамках предложений о реструктуризации отрасли Роскосмос рекомендует увеличить численность штата в ближайшие несколько лет до 450 человек. Напомню, что сейчас в Федеральном космическом агентстве работает 191 человек", – сказал он.
[1096-023] После окончания совещания по реформированию ракетно-космической отрасли вице-премьер правительства России Дмитрий Рогозин ответил на вопросы журналистов.

Он заявил, что консолидация ракетно-космической отрасли РФ будет способствовать проведению в ней единой научно-технической политики.
"Консолидация космической отрасли, в том числе введение в состав Объединенной ракетно-космической корпорации предприятия РКК "Энергия", позволит проводить единую техническую политику. Мы избавим промышленность от дублирования и от имеющейся избыточности. Это позволит загрузить предприятие не на 40%, как сейчас, а поднять эту планку значительно выше", – сказал Рогозин.
Вице-премьер также сообщил, что р<description>уководство космической отрасли пока не планирует включать производителей боевых ракет в состав создаваемой в России Объединенной ракетно-космической корпорации (ОРКК).
“Все, что касается боевых ракет, пока не будет вводиться в состав ОРКК. Пока предлагается сохранить их отдельно, но определиться по дате возможного вхождения предприятий этой отрасли в состав ОРКК и предложить это на согласование президенту”, – сказал Рогозин.
Вице-премьер вновь озвучил свое предложение о создании на Дальнем Востоке отдельного академгородка, который будет работать над новыми проектами ракетно-космической промышленности.
"Наша задача - консолидация промышленности, единая техническая политика, универсализация решений. При этом необходимо стимулирование конструкторской мысли, стремление к чему-то новому, а не только использование старого научно-технического задела. Формирование ближе к космодрому Восточный центров компетенции, может быть даже отдельного академгородка на Дальнем Востоке, который будет работать над новыми проектами ракетно-космической промышленности", – сказал Рогозин журналистам.
"Теперь самое главное – подобрать правильных людей, которые будут принимать правильные решения", – добавил Рогозин.
[1096-024] Китайский спутник зондирования Луны "Чанъэ-3", запуск которого с космодрома Сичан (пров. Сычуань, Юго-Западный Китай) запланирован на конец текущего года, должен выполнить целый ряд уникальных задач. Об этом заявили участники открывшегося 1-го Пекинского международного форума по вопросам зондирования Луны и дальнего космоса.
Академик АН Китая Оуян Цзыюань сообщил, что помимо камер различного типа, посадочный аппарат "Чанъэ-3" оснащен и базирующимся на Луне телескопом для ближнего ультрафиолетового излучения, при помощи которого ученые впервые в истории проведут наблюдение постоянных звезд, звездных систем и Вселенной с поверхности Луны. 
Посадочный аппарат китайского спутника доставит на поверхность Луны также камеру наиболее коротковолнового УФ-диапазона, предназначенную для наблюдения земной ионосферы в интересах исследования изменения окружающей среды на Земле. 
"Чанъэ-3" должен совершить первую в истории китайской космонавтики мягкую посадку на Луну. 
На борту его лунохода имеются камеры разного типа, инфракрасный и альфа-рентгеновский спектрометры. Кроме того, на его донной части смонтируют радиолокатор, позволяющий изучить структуру Луны до глубины порядка 100-200 метров. 
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[1096-025] Научно-фантастический триллер “Гравитация” Альфонсо Куарона, продемонстрированный на открытии Венецианского кинофестиваля, удостоился лестных отзывов не только сто стороны журналистов, но и признанного мэтра режиссуры Джеймса Кэмерона. Создатель “Аватара” высказал мнение, что “Гравитация” – это лучший фильм о космосе в истории кино.
Главные роли в научно-фантастическом триллере «Гравитация» Альфонса Куарона исполнили Сандра Буллок и Джордж Клуни. На создание фильма о космической аварии и борьбе астронавтов за собственные жизни у режиссёра Альфонса Куарона ушло несколько лет. Результат, судя по лестным отзывам прессы, аккредитованной на Венецианском кинофестивале, превзошёл самые смелые ожидания и прогнозы. 
В широкий прокат картина стоимостью $80 млн выходит в октябре. 
[1096-026] Руководство ОАО "Навигационно-информационные системы" ("НИС Глонасс") сменило совет директоров и менеджмент своей индийской дочерней компании - NIS GLONASS Pvt Ltd, кроме того, представительство компании переехало из Мумбаи в Дели, сообщает пресс-служба компании.
"Смена совета директоров была проведена с целью оптимизации работы компании и повышения ее эффективности, в частности, с точки зрения ее участия в планируемых тендерах", – пояснил РИА Новости представитель НИС Станислав Федулов.
По его словам, временно исполняющим обязанности гендиректора назначен Александр Бондаренко, в состав обновленного совета директоров вошли глава службы международного сотрудничества ОАО "НИС" Владимир Вожжов, замдиректора службы развития операторского бизнеса Виктор Хрипков, а также руководитель отдела управленческого учета Татьяна Дубровская.
Решение о переезде штаб-квартиры из Мумбаи в Дели принято в целях расширения сферы деятельности "НИС". По мнению членов нового совета директоров, в Дели у компании будет больше перспектив для развития навигационного бизнеса.
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[1096-027] П<description>ортрет первого космонавта планеты Юрия Гагарина украсил фасад 5-этажного жилого дома на центральной улице Уфы, названной в честь этого легендарного советского летчика-космонавта. Как рассказали ИТАР-ТАСС в мэрии города, рисунок размером 7 на 9 м полностью покрыл боковой торец дома.
"Эскиз был позаимствован у американского художника Тайлера Джекобсона, – отметили в мэрии. – На стену рисунок нанесли с помощью проектора, который был установлен на балконе дома напротив, а местные художники Олег Кайбышев и Артур Лукьянов обвели спроецированные на стену контуры. Эту часть работы пришлось выполнять ночью. Днем проводилась работа над отдельными деталями".
Творческий порыв молодых уфимских художников горожане оценили по достоинству. Проект взорвал социальные сети, где теперь бурно решают вопрос о будущем расположении следующего арт-объекта.
[1096-028] После недавнего успешного запуска с Байконура ракеты-носителя "Зенит-3SLБ" с израильским спутником связи Amos-4 новые перспективы открываются перед программами "Наземный старт" и Морской старт", сообщил президент, генеральный конструктор Ракетно-космической корпорации (РКК) Виталий Лопота.
"Израильские заказчики остались очень довольны запуском своего космического аппарата с космодрома Байконур на ракете-носителе "Зенит" по программе "Наземный старт". Они выразили готовность заказать еще несколько пусков своих космических аппаратов по программам "Морской старт" и "Наземный старт", – сказал он.
В двух эти программах, в которых участвует РКК, используется ракета-носитель "Зенит" различных модификаций. По программе "Наземный старт" запуски выполняются с Байконура, всего выполнено 6 запусков. По программе "Морской старт" запуски выполняются с плавучего космодрома из экваториальной части акватории Тихого океана. Выполнено 35 пусков, из них 33 были успешными.
"Выполненный 1 сентября запуск "Зенита" по программе "Наземный старт" открыл дорогу для возобновления запусков и по программе "Морской старт", прерванных после аварии носителя 1 февраля", – отметил в свою очередь источник в российской ракетно-космической отрасли.
Он напомнил, что "формирование портфеля заказов "Наземного старта" происходит через "Морской старт".
[1096-029] Вице-премьер правительства России <description>Дмитрий Рогозин предложил сделать темой G20 метеоритную опасность. Форум саммита запланирован на начало сентября. 
В качестве информационного повода для обсуждения угрозы из космоса вице-премьер предлагает использовать “метеоритный дождь”, прошедший над Уралом 15 февраля. Письмо с этими предложениями было недавно отправлено в администрацию президента. 
Рогозин считает, что разные страны могут совместно подойти к вопросу нейтрализации астероидной опасности. Такая программа сотрудничества будет способствовать укреплению доверия между государствами, и создавать условия для выхода из ситуации противостояния по ПРО, считает вице-премьер.
[1096-030] Японский транспортный корабль HTV Kounotori-4 отстыкован от МКС. 
Первоначально с помощью канадского космического манипулятора Canadarm, управляемого с борта Международной космической станции (МКС) астронавтами НАСА и Европейского космического агентства (ЕКА) Карен Найберг и Лукой Пармитано, был осуществлен захват корабля. После отстыковки HTV от американского модуля Harmony астронавты с помощью манипулятора отвели корабль на безопасное расстояние от станции и “отпустили” его в свободный полет. 
Сведение корабля с орбиты и его затопление в Тихом океане планируются на 7 сентября.
[1096-031] Арбитражный суд Самарской области приостановил производство по заявлению Усть-Катавского вагоностроительного завода имени Кирова о банкротстве ЗАО "Волжское конструкторское бюро" РКК "Энергия", являющегося "дочкой" РКК, сообщили в суде.
Производство по делу приостановлено в связи с тем, что должник подал заявление о пересмотре по вновь открывшимся обстоятельствам судебного акта, который послужил причиной обращения вагоностроительного завода с иском о банкротстве.
Ранее заявитель подал в суд ходатайство об отложении рассмотрении спора "в связи с возможностью заключения сторонами мирового соглашения". Кроме того, должник направил в суд ходатайство о проведении заседаний в закрытом режиме.
5 сентября
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[1096-032] В РКК "Энергия" под председательством Президента Корпорации, Генерального конструктора В.А. Лопоты состоялось заседание Совета Главных конструкторов по Российскому сегменту (РС) Международной космической станции (МКС).
На заседании заслушаны доклады и сообщения:
– о ходе подготовки к запуску транспортного пилотируемого корабля "Союз ТМА-10М" и готовности корабля "Союз ТМА-08М" к завершению полёта;
– о результатах полёта МКС, программе полёта на предстоящий период, состоянии готовности МКС, Главной оперативной группы управления и средств обеспечения полёта к выполнению программы очередной экспедиции;
– о готовности к полёту ракеты-носителя "Союз-ФГ" для запуска корабля "Союз ТМА-10М";
– о готовности стартового комплекса к запуску ракетно-космического комплекса с кораблём "Союз ТМА-10М";
– о готовности наземной космической инфраструктуры, включая измерительный комплекс, к предстоящим работам с кораблем "Союз ТМА-10М";
– о состоянии Американского сегмента МКС и его готовности к очередному этапу полёта;
– о готовности ЦУП-М к предстоящим работам с кораблями "Союз ТМА-08М", "Союз ТМА-10М" и МКС;
– о готовности средств поиска и спасания к выполнению работ по обеспечению посадки корабля "Союз ТМА-08М" и запуска корабля "Союз ТМА-10М";
– о состоянии здоровья экипажей МКС-35/36, МКС-37/38 и готовности средств поддержки;
– о готовности экипажа экспедиции МКС-37/38 к выполнению предстоящей программы работ на МКС и экипажа МКС-35/36 к спуску.
Совету Главных конструкторов были представлены содоклады, сообщения и заключения главных конструкторов, ответственных представителей организаций и предприятий, участвующих в программе МКС.
Вопросов по продолжению работ по программе МКС нет.
Совет Главных конструкторов принял решение одобрить предложения РКК "Энергия":
– по возвращению экипажа экспедиции МКС-35/36 на корабле "Союз ТМА-08М" 11 сентября 2013 г.;
– о допуске к повторному применению приборов и агрегатов в составе корабля "Союз ТМА-10М";
– по плану предстоящих работ по подготовке корабля "Союз ТМА-10М" к запуску 25 сентября 2013 г.;
– по доставке на МКС экипажа очередной экспедиции в составе трёх человек;
– о допуске РС МКС к выполнению программы очередного этапа эксплуатации МКС.
В работе Совета Главных конструкторов участвовали представители руководства Роскосмоса, зарубежных космических агентств, организаций и предприятий, реализующих программу МКС, и подразделений РКК "Энергия".

 [1096-033] В Казкосмосе состоялась встреча между руководством Национального космического агентства Республики Казахстан и Нидерландского космического офиса (НКО), сообщила пресс-служба Казкосмоса.
В состав казахстанской делегации, возглавляемой председателем НКА РК Т. Мусабаевым, вошли представители центрального аппарата и организаций, находящихся в ведении Казкосмоса (АО “НК “Казакстан Гарыш Сапары”, АО “Республиканский центр космической связи”, АО “Национальный центр космических исследований и технологий” и др.). С нидерландской стороны во встрече приняли участие директор Нидерландского космического офиса Гер Ньюпорт и руководитель управления международного департамента Нидерландского космического офиса Томас Бликер.
В ходе встречи были заслушаны презентации как представителей НКО, так и представителей организаций, находящихся в ведении Казкосмоса. Стороны обсудили возможности сотрудничества в области космической деятельности, в частности, отметили заинтересованность в развитии двустороннего сотрудничества в области применения данных дистанционного зондирования Земли, реализации других космических проектов с использованием голландских технологий и инвестиций, а также обсудили возможность посещения экспертами Казкосмоса средних и малых предприятий Нидерландов в целях ознакомления с космическими технологиями и более детальной проработки перспектив сотрудничества. По итогам встречи был подписан соответствующий протокол.
Также в рамках рабочего визита делегация Нидерландского космического офиса планирует посетить строящийся в Астане Национальный космический центр и другие объекты космической инфраструктуры, расположенные в гг. Акколь и Алматы.
[1096-034] Украина в очередной раз перенесла дату запуска своего первого телекоммуникационного спутника “Лыбидь” из-за нехватки средств, пишет газета “Капитал”.
Изначально планировалось, что объект будет выведен на орбиту еще в 2012 году, к футбольному чемпионату Евро. Но позже срок был перенесен на 28 декабря 2013 года. Когда теперь состоится запуск, неизвестно.
Новая задержка возникла из-за необходимости перенастройки спутника: Украина затянула согласование использования радиочастот, и в результате закрепленная за Украиной позиция отошла Франции. Кроме того, при подготовке к выводу “Лыбиди” на орбиту участники проекта решили построить резервную станцию управления. Первая сейчас строится в Евпатории, а вторая предположительно будет находиться в Дунаевцах Хмельницкой области. Пока она не построена, планируется временно арендовать инфраструктуру за границей.
Для реализации проекта необходимы дополнительные $15 млн. Их собираются привлечь в виде кредита под государственные гарантии, свидетельствует внесенный в Верховную Раду законопроект.
[1096-035] Страховая компания СОГАЗ вновь стала победителем открытого запроса предложений одного из своих акционеров - ОАО "Газпром" - на право оказания услуг по страхованию имущества при эксплуатации на орбите четырех космических аппаратов "Ямал", запросив за свои услуги совокупно 5,3 миллиона евро, следует из материалов запроса.
Запрос состоял из четырех лотов по числу аппаратов - два "Ямал-200", а также "Ямал-300К" и "Ямал-402". Начальная цена контракта была установлена для каждого аппарата в отдельности: 379,6 тысячи евро, 164,1 тысячи евро, 2,8 миллиона евро и 3,7 миллиона евро, соответственно.
СОГАЗ стал единственной компанией, подавшей заявку на участие, и был признан победителем по всем четырем лотам. При этом, страховщик выставил цену в 330,2 тысячи евро и 140,8 тысячи евро за страховку двух "Ямал-200", соответственно; 2,2 миллиона евро за "Ямал-300К" и 2,6 миллиона евро за "Ямал-402".
Согласно документации запроса, страховые суммы будут уменьшаться ежеквартально в зависимости от амортизации. Так, по первому "Ямал 200" они находятся в пределах от 17,8 миллиона евро до 14,5 миллиона евро в период с 7 декабря 2013 года по 6 декабря 2014 года. Аналогичный период страхования установлен и для второго "Ямал 200". Здесь страховые суммы варьируются от 11,3 миллиона евро и до 8 миллионов евро. Для "Ямал-300К" суммы установлены в 173-167 миллионов евро (страхование с 3 ноября 2013 года по 6 декабря 2014 года), для "Ямал-402" - 303-291 миллион евро (с 8 декабря текущего года по 6 декабря 2014 года).
[1096-036] Минобороны РФ выпустило книгу об истории деятельности Главного центра разведки космического пространства в виде подарочного издания для ветеранов Вооруженных сил. Выставочных экземпляр этой новинки представлен на открывшейся в российской столице 26-й Московской международной выставке-ярмарке.
Книга "Космическое пространство под контролем", как отметил в предисловии к изданию заместитель министра обороны генерал-полковник Олег Остапенко, рассказывает "о тех, кто создавал национальную систему космического пространства, осваивал новые системы и комплексы вчера и эксплуатирует ее сегодня". Он напомнил, что Главные центры разведки космической обстановки это важнейшая составляющая национальной безопасности. Эта структура, по словам генерала, "обеспечивает России лидирующее положение в освоении космоса в интересах обороны и безопасности государства".
[1096-037] Робот Kirobo, доставленный на МКС с помощью грузового корабля HTV Kounotori-4, позвонил домой, обратившись к соотечественникам с посланием. К сожалению, в настоящий момент первый в мире говорящий робот с искусственным интеллектом знает лишь японский, но журналисты перевели его речь, сообщает NDTV.
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"21 августа 2013 года роботы сделали первые маленькие шаги к всеобщему светлому будущему. Доброе утро всем на Земле. С вами был Киробо, первый в мире говорящий робот-астронавт. Приятно было пообщаться", – заявил робот. Однако на этом его речь не кончилась.
"Поддержку моей связи с Землей обеспечивает член нашей ремонтной бригады Мирата. Мирата, пожалуйста, никуда не уходи, я собираюсь послать на Землю фото", – такое послание отправил Kirobo в Центр управления полетами.
 [1096-038] Состоялся очередной испытательный полет ракетоплана Enterprize (SpaceShipTwo). Во второй раз в ходе тестовых миссий после отделения аппарата от самолета-носителя WhiteKnightTwo включался ракетный двигатель.

Самолет-носитель WhiteKnightTwo взлетел с аэродрома Мохаве в штате Калифорния, США, около 15:00 UTC. Машину пилотировали: первый пилот Дэвид МакКэй (David MacKay), второй пилот Майкл Олсбери (Michael Alsbury) и бортинженер Скотт Глэйзер (Scott Glasser).

После достижения самолетом высоты в 14 км от него было произведено отделение ракетоплана, который пилотировали Марк Стакки (Mark Stucky) и Клинт Николс (Clint Nicols). Затем пилоты произвели включение ракетного двигателя, который проработал 20 с и обеспечил развитие Enterprize скорости в 1,43 М. Была достигнута высота в 21 км.

Испытательный полет признан успешным.
[1096-039] В ЦПК им. Ю.А. Гагарина завершились комплексные экзаменационные тренировки экипажей МКС-37/38.
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Сегодня, при работе на тренажере “Союз ТМА-М” по двухсуточной схеме, основному экипажу 37/38-й длительной экспедиции на МКС (Олег Котов (Роскосмос), Сергей Рязанский (Роскосмос) и Майкл Хопкинс (НАСА) пришлось столкнуться с отказом автоматики наддува двигательной установки, аварией датчиков построения при выполнении ориентации на маневре,  сбоем в работе радиотехнической системы  “Курс”. При подготовке к расстыковке произошло неоткрытие клапана сброса давления бытового отсека. На завершающем этапе тренировки инструкторы ввели нештатные ситуации – разгерметизацию системы наддува двигательной установки и отказ системы управления спуском при входе в атмосферу.
В это же время дублирующий экипаж (Александр Скворцов (Роскосмос), Олег Артемьев (Роскосмос) и Стивен Свонсон (НАСА) сдавал экзамен на российском сегменте Международной космической станции. В процессе тренировки космонавты столкнулись с отказом приёмника УКВ, неполадками в работе системы кислородообеспечения, потерей связи управляющего компьютера с центральной вычислительной машиной, проблемами в работе ассенизационно-санитарного устройства. В завершении дня экипажу предстояло ликвидировать пожар на российском сегменте МКС.
Действия основного экипажа, выполнявшего тренировку на тренажере ТПК “Союз ТМА-М”, были оценены на “5.0”, дублирующего экипажа – на “4.83”.
Днем ранее основной экипаж выполнил тренировку на тренажере транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-М” по четырёхвитковой схеме.  В течение этой тренировки космонавты отработали ряд нештатных ситуаций:
– отказ основного УКВ-передатчика по контакту отделения от ракеты-носителя;
– сбой в системе вентиляции скафандра командира корабля;
– нарушение работы блока очистки атмосферы спускаемого аппарата;
– авария радиотехнической системы сближения «Курс» на этапе причаливания к МКС.
По окончании тренировки члены экзаменационной комиссии оценили работу экипажа на “отлично”.
[1096-040] NASA выделит 13,8 миллиона долларов 11 исследовательским группам, победившим в конкурсе на лучшие проекты по изучению воздействия космической радиации на живые организмы, говорится в сообщении на сайте агентства.
Одно из главных препятствий на пути дальних космических экспедиций – огромные дозы радиации, которые получат космонавты. Так, при помощи прибора RAD, установленного на марсоходе Curiosity, ученые выяснили, что при полете к Марсу путешественники получат потенциально смертельную дозу космической радиации – свыше 1 зиверта ионизирующего излучения. Надежных средств защиты космонавтов от космической радиации во время межпланетных полетов пока не существует.
NASA отобрало 11 заявок на исследования, поданных государственными и частными американскими научными организациями, на конкурс агентства. Их суммарное финансирование составит 13,8 миллиона долларов, срок реализации проектов – от 1 до 4 лет. Ученые будут исследовать влияние радиации на риск возникновения рака, сердечно-сосудистых заболеваний и последствия облучения для умственных способностей человека.
Например, Сюзанна Роси из университета Калифорнии в Сан-Франциско будет исследовать влияние окислительного стресса и воспаления, развившихся вследствие воздействия радиации, на функции синапсов, "смычек" между нервными клетками, а Ульрик Людерер из Калифорнийского университета в Ирвине займется вопросами влияния заряженных частиц на яичники.
Исследование еще одного получателя гранта NASA, Митчелла Туркера из Орегонского университета здоровья и науки, будет посвящено связи между мутагенезом и нестабильностью генома после облучения заряженными частицами в живом организме. А Эндрю Выробек из Национальной лаборатории Лоуренса в Беркли будет изучать воздействие радиации на молекулярные характеристики сосудистого сплетения желудочков мозга, и риск повреждения гиппокампа и возникновения болезней центральной нервной системы вследствие облучения.
[1096-041] Специалисты NASA потеряли связь с зондом Deep Impact, который ранее исследовал кометы и астероиды, причины сбоя установлены, ученые пытаются решить проблему, говорится в сообщении на сайте миссии.

"Мы не получили ни одного из ожидавшихся нами снимков кометы ISON из-за проблем с космическим аппаратом. Связь с ним была потеряна в промежутке между 11 и 14 августа (сеансы связи проходят только раз в неделю). Последний сеанс связи прошел 8 августа. После больших усилий команда установила причину сбоя, и теперь пытается определить наилучший способ для восстановления связи", – сообщил руководитель миссии Майкл А'Херн (Michael A'Hearn) из университета Мэриленда.
Несмотря на то, что миссия Deep Impact, начавшаяся еще в январе 2005 года, была официально завершена, группа, занимавшаяся этим проектом, получает небольшое финансирование для поддержания связи и операции с аппаратом, который еще может быть использован для "свидания" с астероидом 2002 GT после 2020 года. 
Ранее ученые с помощью камер зонда провели серию наблюдений кометы Гаррарда, а также съемку кометы ISON (C/2012 S1), которая сейчас приближается к Солнцу. В настоящее время группа планировала получить новую серию снимков кометы ISON, но сбой с аппаратом помешал этому.
[1096-042] NASA определило четыре потенциальных места для посадки на Марсе в 2016 году посадочного зонда InSight, предназначенного для исследования сейсмической активности и других геофизических процессов в недрах планеты.

"Мы выбрали четыре места, которые выглядят наиболее безопасными. Это в основном ровная местность с небольшим количеством камней и незначительным уклоном", – сказал руководивший отбором Мэтт Голомбек из Лаборатории реактивного движения, слова которого цитируются в сообщении NASA.
Все четыре "полуфиналиста" находятся на равнине Элизий в северном полушарии Марса. Ранее рассматривались также варианты посадки на равнине Изиды и в долине Маринера, но они были отвергнуты из-за большого количества крупных камней и сильных ветров. 
Теперь NASA с помощью камер высокого разрешения зонда MRO будет снимать выбранные районы, чтобы собрать данные, необходимые для окончательного выбора.
[1096-043] Российская госкорпорация "Ростехнологии" и китайская Корпорация аэрокосмической науки и промышленности подписали в Санкт-Петербурге соглашение о стратегическом сотрудничестве в рамках саммита G20 в присутствии президента России Владимира Путина и председателя КНР Си Цзиньпина.
[1096-044] Специалисты NASA отобрали около 100 лучших предложений по поиску опасных астероидов, исследованию и методам предотвращения угрозы — их авторы смогут представить свои идеи на специальном семинаре в конце сентября, сообщает аэрокосмическое агентство.

В июне NASA объявило, что готово принять от государственных ведомств, частных компаний и энтузиастов идеи и предложения, связанные с астероидной инициативой агентства. В частности, все желающие приглашались делиться свежими идеями, касающимися методов поиска астероидов, снижения их скорости вращения, изменения их орбиты, доставки на Землю образцов вещества, и решения других связанных с этим проблем.
Всего NASA получило более 400 предложений от частных фирм, университетов, международных организаций и отдельных людей, из которых были выбраны 96 лучших идей. "Этот богатый набор инновационных идей, собранных со всего мира, даст нам большое количество информации, которая поможет двигаться вперед. Мы уже сделали много, прорабатывая планы миссии, и мы с нетерпением ждем возможности обсудить присланные предложения", – сказал заместитель главы NASA Роберт Лайтфут (Robert Lightfoot).

Это обсуждение пройдет в NASA на открытом семинаре 30 сентября – 2 октября.
[1096-045] <description>Верховная Рада Украины приняла национальную космическую программу на 2013-2017 годы. За проект закона Украины "Об утверждении Общегосударственной целевой научно-технической космической программы на 2013-2017 гг" проголосовали 313 народных депутатов из 393 зарегистрировавшихся в зале.
Основные мероприятия национальной космической программы на 2013- 2017 годы включают, в частности: создание системы геоинформационного обеспечения и проведения мониторинга чрезвычайных ситуаций с использованием космической информации; запуск трех космических аппаратов (дистанционного зондирования Земли "Сич-2-1", научно-технологического "Микросат" и университетского "УМС-1"); создание космического ракетного комплекса "Циклон-4" на пусковом центре Алкантара (Бразилия); содействие созданию национальной спутниковой системы связи "Лыбидь"; создание новейшей ракетно-космической техники и технологий ее изготовления; содействие коммерческой эксплуатации ракет-носителей "Циклон-4", "Зенит-2SLБ", "Зенит-3SLБ" ("Наземный старт"), "Зенит-3SL" ("Морской старт"), "Днепр" и Национальной спутниковой системы связи "Лыбидь"; развитие международного сотрудничества с РФ, странами ЕС, Бразилией, Канадой, Беларусью, США, Казахстаном; расширение сотрудничества с Европейским космическим агентством (ЕКА).
В числе мероприятий программы также: гарантированное оперативное предоставление органам исполнительной власти, реализующих госполитику в сфере нацбезопасности и обороны, услуг космической связи и ретрансляции данных, координатно-временного и навигационного обеспечения, а также распространение информации спутников дистанционного зондирования; проведение фундаментальных научных космических исследований по астрофизике, космической биологии и материаловедению; поддержка использования имеющейся наземной космической инфраструктуры в международных научных экспериментах; выполнение научно-образовательных программ.
Ориентировочный общий объем финансирования программы составляет 2,58 млрд грн., в том числе из госбюджета - 1,12 млрд грн.
[1096-046] Самарское ракетно-космическое предприятие "ЦСКБ-Прогресс" передало Роскосмосу документацию по новой ракете-носителю среднего класса "Союз-5", сообщил заместитель генерального директора "ЦСКБ-Прогресс" по средствам выведения Дмитрий Баранов.
"Мы выполнили научно-исследовательскую работу, отправили отчет по новой ракете "Союз-5" в наш центральный отраслевой институт ЦНИИМаш. Видимо, в сентябре-октябре мы будем проводить научно-технический совет сначала у нас, потом в Роскосмосе, пытаясь продвигать эту машину как перспективную", – сообщил Баранов.
По его словам, по сравнению с другими ракетами серии, разработчики упростили ее конструкцию и применяли целый ряд технологических новшеств. "Союз-5" будет работать на экологически чистом топливе: на сжиженном природном газе и жидком кислороде. Это двухступенчатая машина. Ее энергетические возможности позволяют выводить на низкие орбиты восьмитонную нагрузку.
[1096-047] В<description> период с 6 по 10 сентября 2013 года по боевому полю “Кура” планируется проведение опытно-испытательных работ. Об этом сообщили в министерстве специальных программ и по делам казачества Камчатского края.
“С целью предупреждения населения, во избежание гибели и травматизма въезд (проход) и нахождение граждан на территории боевого поля «Кура» запрещены”, – сообщил министр специальных программ по делам казачества Камчатского края Сергей Хабаров.
[1096-048] Р<description>оссия может послать на Марс роботов для строительства пещер. В этих укрытиях, построенных предварительно прибывшими роботами-строителями, могут жить первые колонисты. С таким предложением выступили архитекторы-футурологи из российско-немецкого бюро ZA Architects. Они указывают, что поверхность Марса состоит из базальтовых пород – отличного материала для создания защитных пещер-бункеров.
Переработанный базальт можно использовать для производства строительных нитей, которые прочнее стальных тросов, и изолирующих материалов. Построенные роботами пещеры могут стать хорошим плацдармом для последующей колонизации планеты, тем более что для их возведения не надо будет доставлять стройматериалы с Земли, указано на сайте архитектурного бюро.
Архитекторы Дмитрий Жуйков, Арина Агеева и Казимир Красстев также указывают, что марсоход NASA Phoenix взял с поверхности Марса пробы замерзшей воды, так что некоторые марсианской почвы подходят для выращивания ряда сельскохозяйственных культур, например, спаржи. Источник воды, кислорода и возможность производства продуктов питания должны сделать марсианские поселения независимыми от дорогих поставок с Земли.
Предполагается, что ракеты с роботами-бурильщиками отправятся на Марс, роботы высадятся поверхность, проанализируют базальтовые столбы на прочность и начнут бурить базальт, двигаясь вниз и увеличивая диаметр изымаемой породы с каждым шагом, пока он не достигнет прочных столбов, которые остаются в качестве колонн. Дробленая порода откладывается сверху в виде валов, для защиты фонарей пещеры от пыльных бурь.
После этого на Марс отправляется экспедиция астронавтов, которые завершают строительство и организуют производственные мощности для производства воды, кислорода и переработки базальта. Между тем, роботы, используя произведенный базальтовый ровинг (строительные нити), создают паутинообразную поверхность между колонн, которая будет служить как пространственная конструкция для общественных и технических элементов. Возможная стоимость реализации такого проекта на сайте организации не указывается.
По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� AMOS – Afro-Mediterranean Orbital System.





