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[1097-001] Межведомственная комиссия на заседании в Звездном городке рекомендовала к утверждению составы основного и дублирующего экипажей новой экспедиции на Международную космическую станцию (МКС). Окончательно составы экипажей новой экспедиции будут утверждены госкомиссией уже непосредственно на космодроме Байконур за несколько дней до старта.
В состав основного экипажа, согласно рекомендациям межведомственной комиссии, вошли космонавты Роскосмоса Олег Котов и Сергей Рязанский, а также астронавт NASA Майкл Хопкинс (Michael Hopkins). Их дублеры – космонавты Роскосмоса Александр Скворцов и Олег Артемьев, а также астронавт NASA Стивен Свонсон (Steven Swanson).
[1097-002] Гражданское космическое агентство Эквадора признало, что связь с первым национальным спутником Pegaso NEE-001 потеряна, попытки восстановить ее прекращены.
Pegaso был выведен на орбиту в апреле с помощью Китая. Он весит всего 1,2 килограмма, длина его составляет 75 сантиметров, а высота – 10 сантиметров. Высота орбиты Pegaso составляет 650 километров. В мае спутник столкнулся с обломками советской ракеты, запущенной около 30 лет назад.
В сообщении агентства подчеркивается, что на работы по восстановлению связи после столкновения были отведены три месяца, закончившиеся 28 августа, после чего они прекращены. В связи с этим был запущен процесс получения выплат, предусмотренных по договору о страховании спутника, платежи уже осуществлены.
При этом космическое агентство Эквадора подчеркивает, что опыт, полученный в результате запуска Pegaso, можно признать положительным, так как страна получила новые знания и технологии в космической области. Сам спутник остается на орбите и, по расчетам ведомства, будет летать до 2023 года.
В течение ближайших недель космическое ведомство намерено сообщить о точной дате запуска следующего эквадорского спутника Krysaor, который должен быть выведен на орбиту при помощи России.
[1097-003] Т<description>яжелый дальний транспортный самолет Ан-124-100 (“Руслан”) доставил на Байконур американский спутник связи Sirius FM-6. После выгрузки контейнеры с элементами спутника перегрузят на железнодорожные платформы и доставят в монтажно-испытательный корпус космодрома, где аппарат будут готовить к запуску.
[1097-004] Запуск ракеты-носителя "Союз-СТ", запланированный на 30 сентября с космодрома Куру во французской Гвиане, отложен. Отправление в космос, назначенное на 30 сентября, перенесено примерно на месяц, сообщает "Голос России" со ссылкой на источник в Роскосмосе. Причины переноса запуска  – в неготовности блока космических аппаратов О3Б.

[1097-005] NASA "покорило" еще одну социальную сеть – к аккаунтам в Facebook, Twitter, Google+, Flickr и Foursquare добавился аккаунт в "картиночной" сети Instagram, где все желающие смогут увидеть фото нашей планеты и всей остальной Вселенной.

"Мы постоянно ищем способы расширить наше портфолио в социальных сетях и включить в не инструменты, которые наилучшим образом смогут рассказать историю исследований и открытий НАСА. В Instagram есть множество увлеченных пользователей, которые хотели бы увидеть новые захватывающие фотографии. Мы полагаем, что у нас есть некоторое количество самых "цепляющих" фото на этой планете и за ее пределами", – сказала пресс-секретарь NASA Лорен Уорли (Lauren Worley).
Первый пост NASA в Instagram посвящен предстоящему запуску лунного зонда LADEE.
[1097-006] Компания Sea Launch AG подписала новый контракт на запуск спутника, заказчик пусковых услуг пока не объявлен; запуск намечен на 2016 год и будет произведен ракетно-космическим комплексом "Морской старт" с применением ракеты-носителя "Зенит-3SL" с плавучей стартовой платформы Odyssey("Одиссей") в Тихом океане, говорится в сообщении компании.
"По соображениям соблюдения своих стратегических интересов в ведении бизнеса, заказчик данного пуска выразил желание остаться пока неназванным. Sea Launch ожидает, что по уведомлению об окончании действия имеющихся у заказчика ограничений, компания и заказчик выступят с соответствующим совместным заявлением", – отмечается в сообщении.
[1097-007] Разработанный в России пилотируемый транспортный космический корабль нового поколения (ПТКК НП) получит инновационное теплозащитное покрытие, пока не имеющее аналогов в мире, сообщил РИА Новости президент Центра промышленного дизайна и инноваций университета "МИСиС" Владимир Пирожков.
"На ПТКК НП впервые в мире применена инновационная система теплозащиты корпуса. РКК "Энергия" разработала совершенно новый материал, обладающий уникальными теплозащитными свойствами для безопасного прохождения кораблем плотных слоев атмосферы Земли. Этот ультралегкий материал запатентован. По внешнему виду он напоминает плотную стекловату с включениями углерода, который отслаивается мелкими фрагментами и забирает на себя высокую температуру при прохождении атмосферы", – рассказал Пирожков.
По его словам, количества нового материала пока недостаточно для покрытия корпуса всего космического корабля. "Это связано с тем, что инновационный химический процесс, разработанный российскими учеными, пока не позволяет синтезировать новое покрытие в больших объемах. Но этого пока и не требуется: когда начнутся испытания, материала уже будет достаточно", – отметил эксперт.
Пирожков также сообщил, что ПТКК выгодно отличается от американского Orion тем, что позволит членам экипажа вставать в полный рост во время длительного перелета.
"В нашем ПТКК НП космонавты могут полностью распрямить ноги и встать в полный рост. Это важное отличие от испытываемого сейчас компанией "Локхид Мартин" (Lockheed Martin) по заказу НАСА нового американского космического корабля "Орион", в котором астронавты вынуждены находиться в полусогнутом состоянии, что совсем некомфортно. И "Орион", и наш корабль имеют форму усеченного конуса, однако американский вариант ниже по высоте, поэтому астронавты могут лететь в нем только полулежа", – сказал Пирожков. По его словам, во время работы авиакосмического салона МАКС-2013 специалисты "Локхид Мартин" осмотрели новую российскую разработку, и подтвердили, что в "Орионе" нельзя распрямиться в полный рост.
Российский корабль получил также принципиально новые полетные кресла из углепластика. "Что касается полетных кресел, то в этом направлении мы плотно поработали с подмосковным НПО "Звезда" – известным на весь мир разработчиком и изготовителем ложементов "Казбек" и полетных скафандров "Сокол" для космических кораблей "Союз". Благодаря применению композитных материалов, нам удалось сэкономить на каждом кресле от 15 до 20 килограммов веса, в результате чего на борт можно взять дополнительный запас воды или продуктов питания", – констатировал Пирожков. 
По его словам, в отличие от ложементов "Казбек" предыдущего поколения, новые кресла рассчитаны на человека любой комплекции, и регулируются по всем антропометрическим направлениям. Конструкция кресел такова, что ложемент, по-прежнему изготавливаемый индивидуально для каждого космонавта, вкладывается внутрь их многоразового корпуса, что очень удобно. Пирожков уточнил, что на этапе взлета космонавтам в любом случае надо будет находиться в полетных скафандрах, а после вывода на орбиту их можно будет снять.
[1097-008] В Центре подготовки космонавтов состоялась пресс-конференция экипажей МКС-37/38.
Пресс-секретарь ЦПК Ирина Рогова: Здравствуйте, уважаемые коллеги, мы начинаем нашу пресс-конференцию с участием основного и дублирующего экипажей 37/38-й длительной экспедиции на МКС.

Перед этим я бы хотела представить экипажи.  Основной экипаж: командир транспортного пилотируемого корабля “Союз ТМА-10М”, бортинженер МКС-37, командир МКС-38 Одег Котов (Роскосмос), бортинженер корабля “Союз”, бортинженер МКС Сергей Рязанский (Роскосмос), бортинженер-2 корабля и бортинженер МКС Майкл Хопкинс (НАСА).  Состав дублирующего экипажа следующий: командир ТПК “Союз ТМА-М”, бортинженер МКС Александр Скворцов (Роскосмос), бортинженер корабля и бортинженер МКС Олег Артемьев (Роскосмос), бортинженер-2 корабля и бортинженер МКС Стивен Свонсон (НАСА).

О решении, принятом Межведомственной комиссией, сообщит начальник ЦПК Сергей Константинович Крикалев.

Сергей Крикалёв: Только что прошла МВК по определению готовности экипажа к космическому полету. По результатам заседания комиссии экипажу дана рекомендация приступить к окончательному этапу подготовки на космодроме Байконур.

Ирина Рогова: Итак, первый вопрос…

Милена Коновалова, агентство “ИТАР ТАСС”: От своего имени и всех журналистов поздравляю вас с успешной сдачей экзаменов! Хотелось бы задать вопрос командиру экипажа Олегу Валериевичу Котову. Расскажите, какой у Вас будет талисман в качестве индикатора невесомости? Спасибо!

Олег Котов: Не буду много говорить, а сразу вам его представлю. Это "ветеран" двух космических полетов, он собирается со мной полететь и в третий раз, – это черный кот по имени Димлер. Он назван по первым слогам имен моих детей – Димы и Леры. Они мне его и подарили. Спасибо за вопрос.

Екатерина Белоглазова, журнал “Российский космос”: У вас очень интересная научная программа, наверное, она будет с медико-биологическим уклоном, потому что у вас в экипаже два врача. У вас будет 2 выхода в открытый космос. Расскажите, об этом по подробнее.

Олег Котов: Программы научных экспериментов в чем-то стандартные, но в чем-то и отличаются от других. При формировании нашего экипажа был сделан уклон на медико-биологическую базу образования и прежние наши места работы, в частности ИМБП (Институт медико-биологический проблем), МГУ (Московский государственный университет имени В.М. Ломоносова) приложили массу усилий, чтобы сделать научную программу еще более насыщенной. К сожалению, получилось не все, что хотелось, тем не менее, удалось внести в программу новые эксперименты, в некоторых из них мы сделаем подготовительные этапы, а выполнение работы ляжет на плечи наших последователей, которые прилетят на МКС после нас.

Отвечаю на второй вопрос: сейчас у нас запланировано три выхода в открытый космос. Первый из них, помимо решения технических задач − установки научной аппаратуры снаружи станции, будет посвящен выносу Олимпийского факела в открытый космос. Два других выхода нацелены на модернизацию технических систем станции и подготовку российского сегмента МКС к приему нового МЛМ (Малого лабораторного модуля).
Майкл Хопкинс: На американском сегменте МКС у нас будет выполнено более 100 экспериментов. В какие-то эксперименты мы вовлечены частично, в какие-то – полностью. Среди экспериментов будут исследования поведения человека, физиологии, а также медико-биологическая программа.

Дмитрий Струговец, агентство “Интерфакс-АВН”: Вопрос Олегу Валериевичу: не могли бы Вы подробно рассказать о выходе в открытый космос с Олимпийским факелом. Как вы готовились к этому? Как это будет происходить на МКС? Расскажите о программе подготовки к Олимпийским играм на МКС? Какие мероприятия планируются в рамках эстафеты Олимпийского огня? И второй вопрос: Вы сказали, что ваш выход нацелен на подготовку к приему МЛМ. Состоится ли это до конца года, а если нет, то как изменится программа вашего полета в связи с переносом МЛМ? И следующий вопрос: в экипаже два врача-космонавта, какая в связи с этим будет программа полета?

Олег Котов: Что касается МЛМ – его запуск перенесен на апрель 2014 года. К сожалению, наша экспедиция не увидит его на борту станции, но определенный подготовительные операции по приему этого модуля мы проведем. Работа с модулем на станции пока достается нашим дублерам. Тем не менее, подготовка нашего экипажа к его прибытию была проведена в полном объеме.

Ирина Рогова: Вернемся к первому вопросу. Сейчас мы вам продемонстрируем ролик о подготовке космонавтов в гидролаборатории к выходу в открытый космос с Олимпийским факелом. (Демонстрация видеоролика).
Сергей Крикалёв: Хотелось бы добавить. Огонь, разумеется, в космосе зажжен не будет. Есть определенная процедура работы с объектами вне станции, поэтому одна из первых вещей, которая стала очевидна, когда мы получили задачу, связанную с выходом в открытый космос с факелом и работой в невесомости с ним, – это необходимость дополнительной фиксации. Поэтому еще будет дорабатываться обеспечение безопасности и страховки во время отработки этой задачи.

Олег Котов: Вот тот самый факел (космонавт демонстрирует изделие), с которым проводились тренировки и операции в гидролаборатории, показанные в фильме.

Яна Ветрова, Радиостанция “Ретро FM”: Очень приятно видеть знакомые лица. Очень рады, что вы в добром здравии. Мы желаем вам удачи в космосе! Хотелось бы спросить: вы будете отмечать Новый год на станции, скажите, вы елку с собой заранее берете? Программу продумали, как будете отмечать праздник?
Сергей Крикалёв: Елка там уже есть (улыбается).
Олег Котов: Так получается, что я буду встречать Новый год на орбите уже во второй раз. В предыдущем моем полете мы как раз привезли новую елочку, которая благополучно хранится на станции вместе с игрушками и украшениями. Все экипажи используют этот новогодний комплект для празднования Нового года.

Дмитрий, Радиостанция “Ретро FM”: Новый год вы отметите, а будет ли у вас после этого десять дней выходных?

Олег Котов: Начнем с того, что отмечать мы Новый год будем шестнадцать раз, потому что на орбите станция делает шестнадцать витков за одни сутки (шутит). Реально, мы отмечаем этот праздник совместно со странами, представители которых находятся на борту – значит, этот Новый год мы встретим по японскому времени, по московскому и по времени Хьюстона.

Александр Минаев, Радиостанция “Ретро FM”: Кто составит компанию вашему черному котику? И что другие члены экипажа возьмут с собой в полет?

Сергей Рязанский: Я возьму с собой фотографии близких.

Майкл Хопкинс: У меня нет черного кота, которого можно взять (улыбается). Я не так много буду брать с собой, но я возьму обручальные кольца, свое и своей жены. Во время работы, естественно, я буду снимать кольцо, но оно всегда будет рядом со мной.

Яна Ветрова, Радиостанция “Ретро FM”: Мы хотим выполнить свою главную миссию и по традиции хотели бы вручить экипажу диск с музыкой 70-х, 80-х и 90-х.


Александр Минаев, Радиостанция “Ретро FM”: Чтобы вам танцевалось, хорошо отдыхалось  и весело леталось, и все было на орбите удачно!

Ирина Рогова: Когда был задан вопрос про то, как отмечают Новый год на орбите, естественно, отвечал Олег Валериевич, потому что он в этом экипаже самый опытный космонавт. Два бортинженера у нас новички. В связи с этим есть очень хорошая традиция вручать удостоверения космонавта тем, кто оправляется в свой первый полет. Я приглашаю спортивного комиссара Федерации космонавтики Николая Борисовича Бодина.

Николай Бодин: Здравствуйте! Прежде всего, примите поздравления с успешным окончанием подготовки к предстоящему полету от президента Федерации космонавтики России, летчика-космонавта СССР Владимира Васильевича Ковалёнка. В соответствии с действующими правилами Международной аэронавтической федерации (ФАИ), космонавту, который готовится выполнить свой первый космический полет, выдается удостоверение международного образца ФАИ. Такое удостоверение было и у первого космонавта Земли Юрия Алексеевича Гагарина. Удостоверение № 141 я с удовольствием вручаю Сергею Николаевичу Рязанскому. (Аплодисменты.) Эти удостоверения подготовлены на двух языках – русском и английском. Отмечу, что на последней странице на пяти языках изложена просьба - оказывать содействие космонавтам при необходимости. По традиции скажу напутственные слова: 450 километров вам под бортом корабля!

Ирина Рогова: Помимо журналистов, в этом зале присутствуют наши давние друзья – ребята из программы “Пора в космос” Егор и Катя. Они также хотят задать вопрос экипажу.

Егор Клинаев, программа “Пора в космос”, Телеканал Карусель и Телестудия Роскосмоса: Я помню, как мы с Сергеем Рязанским занимались спортом в ЦПК, и я лишний раз убедился, что космонавты очень сильные и выносливые люди. Так вот, я бы хотел спросить: как Вы думаете, Сергей Николаевич, в каких видах спорта космонавты могли бы выступать, если они бы поехали на Олимпиаду. Спасибо большое!

Сергей Рязанский: Если ты помнишь наши тренировки, видов спорта у космонавтов много: мы должны и плавать, и бегать, и на лыжах кататься. Обсуждая в экипаже вопрос, какой вид спорта больше всего похож на деятельность космонавта, мы сделали вывод, что это синхронное плавание (улыбается).  
Сергей Крикалёв: Я бы прокомментировал это, как стайерские виды спорта, так как полеты у нас длительные экипажу необходима выносливость. Те длинные дистанции, которые приходиться преодолевать спортсменам, схожи с космическими. Что касается бега – космонавты, не принимая участие в Олимпиаде, пробегут на беговой дорожке, пролетая над Землей, столько, сколько вряд ли удастся пробежать любому спортсмену.

Екатерина Филюгина, программа “Пора в космос”, Телеканал Карусель и Телестудия Роскосмоса: Говорят, что когда люди попадают в невесомость, им надо сначала к ней привыкнуть. А через какое время вы сможете в ней “покувыркаться”? Надеюсь, вы нам это покажите, когда мы будем с вами общаться во время прямой связи в ЦУП.

Олег Котов: “Покувыркаться” в невесомости мы сможем как только отвяжемся от привязной системы в корабле. Это сразу получится сделать независимо от нашего желания. Особенно это актуально для тех, кто впервые попадает в невесомость, потому что умение перемещаться в невесомости в том направлении, в котором хочется, – без опыта не получается. Это приходит после многочисленных столкновений со стенками, поручнями, оборудованием, коллегами (улыбается). Тем не менее, буквально за дни, а то и часы, космонавты и астронавты привыкают к перемещениям в этих условиях, и этот навык сохраняется на всю жизнь. Прилетев третий раз на станцию, тело сразу вспоминает все, и летать становится легко и приятно.

Игорь Маринин, журнал “Новости космонавтики”: Еще раз поздравляю вас! Счастливого вам пути! Будем за вас болеть! Ваш экипаж я знаю давно, и очень радует климат, который сложился в вашем экипаже – дружеские отношения, теплота, внимательность друг к другу. Мой вопрос: я бы хотел, чтобы вы охарактеризовали своих коллег по экипажу, назовите самые важные черты характера?

Олег Котов: Откровенно могу сказать, что мне повезло с экипажем. Климат и атмосфера – просто великолепная. Я жду того  момента, когда мы начнем работать в реальном космосе. “Чувство локтя”, чувство поддержки, дружба и хорошие отношения – это самое главное в экипаже, помимо профессиональных качеств.

Сергей Рязанский: Командир (Олег Котов) был для меня примером еще до моего назначения в экипаж. Как работает Майкл, я удивлен. Человек, сидящий в правом кресле корабля, выполняет гораздо больше функций, чем от него требуется. На него всегда можно положиться. И, конечно, в нашем экипаже присутствует чувство юмора. Без чувства юмора жить невозможно, работать, тем более. А оно у нас периодически зашкаливает (смеется). Это здорово!

Майкл Хопкинс: Я не могу передать словами, насколько я счастлив, что я попал в такой экипаж. Про Сергея могу сказать, что он невообразимо умный и очень веселый. Про Олега –  он очень опытный человек, у него очень хорошее чувство самообладания: когда у нас случается нештатная ситуация – он всегда ведет нас вперед и помогает справиться с ней. И, конечно, самая важная вещь – это то, что со мной рядом два друга.

Ирина Рогова: Хотела бы перейти к нашей к следующей части пресс-конференции. Мы впервые в Центре подготовки космонавтов объявили уникальный всероссийский конкурс “Задай вопрос настоящему космонавту!”, и мы не ожидали такой реакции, такого отклика. Было прислано более 300 вопросов космонавтам. Нам хотелось отобрать шесть вопросов. Экипажу было тяжело сделать выбор, и было принято решение отобрать двенадцать вопросов. Многие из победителей, которых выбрал экипаж, приехали в Центр подготовки космонавтов, чтобы лично задать вопрос экипажу. Предполагалось участие в конкурсе граждан России, но, тем не менее, уже в первые дни, вопросы стали приходить из Португалии, Мозамбика, Сербии, Польши, Белоруссии, Украины и др. Конкурс стал международным, и мы видим, насколько высок интерес к пилотируемой космонавтике. Слово предоставляется одному из победителей.

Лев Лысков, г. Екатеринбург: Олег Валериевич, мечта стать космонавтом всегда немного сумасшедшая. Как Ваши родные отнеслись к этому? Ваши папа и мама всегда поддерживали Вас в этом?

Олег Котов: Сказать, что сумасшедшая мечта стать космонавтов – нельзя, может быть некоторые относятся к ней как к запредельной. Я всегда мечтал полететь в космос, что и желаю всем остальным, особенно детям, подросткам, потому что оно того стоит. Родители всегда поддерживают своих детей на пути к достижению целей, даже если им это не нравится.

Лев Лысков: Сергей Николаевич, это ваш первый полет. Можете ли вы рассказать, с чего началась Ваша мечта?

Ирина Рогова: И какие препятствия Вы преодолевали на пути к своей мечте?

Сергей Рязанский: Мечта стать космонавтом у меня появилась когда я уже был взрослым. С детства я очень любил слушать рассказы про космос моего дедушки, который работал Главным конструктором космических кораблей вместе с Сергеем Павловичем Королёвым. Как и дедушка, я очень хотел делать интересную работу, но параллельно я увлекался биологией, поэтому выбрал для себя это направление и пошел по этой дороге. Но потом вдруг в жизни появился шанс совместить биологию и космос, и я не упустил его.

Ярослав Тараник, г. Санкт-Петербург: Здравствуйте! Я представляю юношеский клуб астронавтики имени Германа Степановича Титова. Мой вопрос Олегу Валериевичу: в каком плане подготовка была более сложна, в физическом или психологическом?

Олег Котов: В техническом (улыбается). Космонавты должны поддерживать свою физическую форму. В процессе нахождения в отряде каждый космонавт должен быть в хорошей физической форме, позволяющей выполнить ему космический полет. Психологическая подготовка – очень важна. Вся работа в отряде, назначения (в экипаж), полеты, прохождение всех видов подготовки и, в конечном итоге, выход к своему старту в готовности и с хорошим настроем на работу – все это психологическая подготовка. Программа каждой экспедиции в чем-то уникальна и отличается от предыдущих и последующих. Ведется работа с каждым космонавтом, с каждым экипажем. Мы всегда благодарим инструкторов ЦПК, весь технический персонал, который помогает нам на этом пути, сотрудников других космических ведомств и организации. Готовность экипажа к полету – результат труда десятков тысяч людей. На нас лежит большой груз ответственности.

Василий Каранов, 9 лет, г. Вологда: Какие страхи у вас есть и как вы с ними справляетесь в космосе?

Сергей Рязанский: Как говорят наши психологи, если человек ничего не боится, то он –  клиент психиатра (улыбается). Космонавты такие же люди как и все и, конечно, тоже волнуются. Но в ходе подготовки привыкаешь, что твоя работа сопряжена с некоторым риском, ты обучаешься тому, как преодолеть страхи и как их задвинуть далеко, чтобы они не мешали работать, как подумать о них когда-нибудь потом. Во так и справляемся. Спасибо за вопрос.

Майкл Хопкинс: У меня тоже есть небольшой страх, что я в один момент проснусь и пойму, что я не готовлюсь к полету в космос (улыбается).
Ирина Рогова: Потом, Вася, космонавты расскажут тебе какие у них страхи. Здесь они не могут этого сделать, ведь все решат, что они ненастоящие космонавты (улыбается).
Екатерина Белоглазова: Прозвучал вопрос об отношениях ваших родителей к вашей профессии, я хотела бы спросить, как ваши дети относятся к этому? Полетят ли они на Байконур провожать вас в полет?

Сергей Рязанский: Дети гордятся. Конечно, скучают. У меня полетит на Байконур старший сын, он уже студент, будет провожать меня.

Олег Котов: А что им остается делать? (шутит). Каждый родитель для ребенка является примером. Мой сын хочет пойти по моему пути – стать и доктором, и космонавтом. Дочь, посмотрев на то, чем я занимаюсь, однозначно сказала: «Нет!», она пойдет своей дорогой. На Байконур провожать меня приедет моя дочь.

Майкл Хопкинс: У меня два сына. Они очень рады тому, что я полечу в космос. У них будет возможность увидеть запуск. Самая неприятная вещь, за которую они будут переживать – то, что они пропустят неделю в школе.

Юрий Березуцкий, г. Курчатов, Курская область: У меня вопрос к Сергею Рязанскому: Вы были участником эксперимента “Марс-500” в 2007-м, 2009-м годах. Вместе с Вами участвовал в этом эксперименте Олег Артемьев. Это что случайность, что он Ваш дублер, или вы планируете участие в будущих миссиях на Марс? Ведь возраст позволяет и опыт уже есть.

Сергей Рязанский: Как любой солдат мечтает стать генералом, так и космонавт мечтает летать повсюду. Если будет возможность полететь на Марс – сделаем это с удовольствием. Я очень рад, что у Олега все получается, и через полгода он тоже полетит на станцию. То, что марсианская программа продолжается – это очень большой секрет (улыбается). 
Ирина Рогова: Хотела бы вернуться к конкурсантам. К нам поступили  вопросы от людей разных возрастов и профессий, учеников начальных классов, преподавателей университетов, студентов и пенсионеров, врачей, ученых, экономистов, журналистов и мн. др. Следующий победитель – Вера Шиндина, по профессии заведующая сельской библиотекой. Ей предоставляется слово.

Вера Шиндина, Пермский край: Вопрос командиру корабля Олегу Котову: читаете Вы и Ваши товарищи художественную литературу в космосе? Не секрет, что интерес к чтению у подрастающего поколения падает. Опираясь на ваш ответ, могу ли я сказать ребятам, что книги читают не только на Земле, но и за ее пределами?

Олег Котов: Совершенно уверенно можете им сказать, что книги на станции читаются. Даже на МКС есть маленькая библиотека, которая периодически пополняется, космонавты привозят в своих личных грузах книжки и оставляет их там. Конечно, «космическая» библиотека не может быть очень большой, но в ней есть книги на русском и английском языках. В последнее время на станции читаются в большом количестве электронные книги. Это проще и доступнее, и выбор книг разнообразнее. Каждый может найти книгу по своему вкусу, есть книги самых разных жанров. Чтение – это очень приятно занятие. Не представляете, насколько приятно почитать книгу в невесомости, особенно полистать страницы.

Ирина Рогова: Сергей (Рязанский) был участником программы “Марс-500”, давайте спросим, сколько он книг прочитал за это время?

Сергей Рязанский: За 105 суток – 79 книг.

Дмитрий Лященко, вопрос от Никиты Воронова: Я представляю сайт Celebrity.ru. Мы также поддерживали конкурс “Задай вопрос настоящему космонавту!”, и нами было принято около 60 вопросов. Лучший вопрос, который был выбран совместно с ЦПК, от Никиты Воронова из Челябинска. Победитель не имел возможности сегодня приехать сюда. Позвольте я задам этот вопрос: какие традиции есть у американских астронавтов, насколько они суеверны?  Насколько наши космонавты суеверны?

Майкл Хопкинс: К сожалению, это мой первый полет, и у меня не было возможности слетать на шаттле и изучить традиции, связанные с полетами на них. Сейчас мне представится возможность познакомиться с русскими традициями.

Олег Котов: Сказать, что космонавты суеверны, нельзя. Но у нас есть много разных традиций, например: расписаться в день старта на двери номера в гостинице, в котором ты провел крайнюю ночь перед запуском, выйти из гостиницы под песню “Трава у дома”, посмотреть фильм “Белое солнце пустыни” и многие другие. Вся пилотируемая программа отчасти построена на традициях. Каждый космонавт считает своим долгом их соблюсти.

Сергей Крикалёв: Майкл сказал, что у него не было возможности слетать на шаттле. У меня такая возможность была, и я летал и на шаттле, и на корабле “Союз”. Могу сказать, что у нас есть общая – разыгрывать новичков. Я не буду говорить, как это делается, поскольку в данном экипаже есть двое новичков, которых впереди ждут сюрпризы.

Ирина Рогова: Слушая ваши ответы, зная, что экипаж на Международной космической станции интернациональный, мы понимаем, что за время подготовки вы посетили много стран, в связи с этим вопрос победителя конкурса.

Виктория Мурзина, Московская область: Добрый день, уважаемые космонавты! Хотелось бы задать следующий вопрос: где на Земле вы еще не были и где бы вы хотели побывать, если бы вдруг в руках у вас оказалась волшебная палочка?

Сергей Рязанский: Много где хотел бы побывать. Для любого биолога интересно оказаться в местах с удивительной природой. У меня в планах: Новая Зеландия, Австралия, Южная Америка и Мадагаскар.

Олег Котов: Хотелось побывать в тех местах, где я еще не был. Везде, куда мы бы не попадали, везде интересно, потому что это другая страна, другая культура, климат, природа.

Майкл Хопкинс: У меня была возможность много путешествовать во время моей подготовки. Пока мне не представилось шанса посетить Африку и Арктику. Я бы хотел туда съездить.

Сергей Крикалёв: Вы знаете, это, наверное, иллюзия, что космонавты много где бывают. Мы действительно много что видим и, опираясь на свой опыт, могу сказать, что я много видел – все места в пределах от 60 градусов северной широты до 60 градусов южной широты. У нас, наверное, меньше возможностей посетить эти места, чем у тех людей, которые регулярно ходят в отпуск и путешествуют. Мы скорее пролетаем мимо тех мест, в которых хотели бы побывать (улыбается).
Екатерина Козлякова, г. Москва: Мой вопрос про вид спорта уже задали, поэтому спрошу о другом: Сергей Николаевич, я учусь в МГУ. Знаю, что Вы тоже когда-то были студентом МГУ, на какой бы Вы посоветовали предмет налегать больше всего, не пропускать лекции, чтобы в будущем, возможно, стать космонавтом?

Сергей Рязанский: Есть один очень важный предмет – это физкультура (улыбается). Каждый выбирает для себя то, что нравится, любимое.

Александр Плотников: Вы являетесь интернациональным экипажем. За кого вы будете болеть на Олимпийских играх?

Олег Котов: Каждый, конечно, будет болеть за свою национальную команду. К сожалению, нет технической возможности следить за всей Олимпиадой, но трансляции определенных видов спорта мы уже заказали.

Майкл Хопкинс: Я буду, конечно, болеть за команду США (улыбается).

Иванова Дина, Телеканал “Россия 24”: Нам сегодня показали ролик, посвященный тренировкам по выходу в отрытый космос с Олимпийским факелом, но рассказали совсем немного. У меня такой вопрос: как я понимаю в космосе огонь гореть не может, как вы будете с этой проблемой справляться, может вы придумали имитацию огня? Как факел попадет в открытый космос. Насколько мне известно, с вами он не полетит. Когда конкретно вы будете выносить факел в открытый космос, может быть, известна уже дата?

Олег Котов: Разумеется, огонь гореть в космосе не будет. Мы даже не будем пытаться его имитировать, потому что нет технической возможности продолжить эстафету огня. Мы можем вынести факел в космос, который будет доставлен следующим кораблем с экипажем в составе космонавта Михаила Тюрина и астронавтов Рик Мастраккио и Коити Вакаты. Их старт запланирован на 7 ноября. Уже 9 ноября мы с Сергеем вынесем факел в открытый космос, где произведем фото-, видеосъемку, и символическую передачу его друг другу. 11 ноября факел будет возвращен на Землю экипажем корабля “Союз ТМА-09М” под руководством Фёдора Юрчихина. Это будет уникальное событие, когда одновременно на станции будет находиться три экипажа трех Союзов, и в процессе прямой пересменки будет выполнен выход в открытый космос. Ожидается сложная, интересная и насыщенная работа.

Ирина Рогова: Спасибо всем большое! Эти вопросом мы завершаем пресс-конференцию.

Олег Котов:Спасибо всем, кто принял участие в конкурсе! Благодарим за интерес к космонавтике! Было сложно выбрать лучшие вопросы. Их было задано более 300. Все были по-своему интересны. Поскольку мы не имеем возможности ответить на них во время пресс-конференции, мы это сделаем с борта МКС. Ответы на остальные вопросы вы сможете прочитать на сайте Центра подготовки космонавтов.  Всех победителей конкурса мы хотели бы наградить дипломами, фотографиями и памятными подарками.

Ирина Рогова: Благодарим экипажи за интересные ответы на вопросы. Сегодня, после пресс-конференции, члены экипажа посетят музей Центра подготовки космонавтов и Красную площадь. 13 сентября, после профилактического отдыха, космонавты и астронавты вылетят на космодром Байконур для прохождения предстартовой подготовки.
[1097-009] “В [05:20 UTC из] акватории Белого моря в ходе проведения государственных испытаний атомного подводного крейсера стратегического назначения К-550 "Александр Невский" был произведен пуск БРПЛ "Булава" по полигону Кура на Камчатке. Ракета штатно вышла из пускового контейнера, однако на второй минуте полета произошел сбой в работе ее бортовой системы", – сообщил журналистам представитель управления пресс-службы и информации Минобороны РФ.
"Работает комиссия под руководством главнокомандующего ВМФ России адмирала Виктора Чиркова по выяснению причин неуспешного пуска МБР "Булава", – сказал представитель Минобороны РФ.

[1097-010] Экипажи МКС-35/36, основной [космонавты Роскосмоса Олег Котов и Сергей Рязанский, астронавт NASA Майкл Хопкинс (Michael Hopkins)] и дублирующий [космонавты Роскосмоса Александр Скворцов и Олег Артемьев, астронавт NASA Стивен Свонсон (Steven Swabson)], по традиции посетили памятные места, связанные с историей отечественной космонавтики.
Они побывали в музее Центра подготовки космонавтов, в точно воспроизведенном кабинете Юрия Алексеевича Гагарина, где оставили автографы и записи в специальной памятной книге. Затем основной экипаж отправился в Москву.
Котов, Рязанский и Хопкинс побывали на Красной площади, почтили память С. П. Королёва и космонавтов, захороненных в Кремлевской стене.
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 [1097-011] В 03:27 UTC со стартового комплекса 0В Средне-Атлантического регионального космопорта на о. Уоллопс, шт. Вирджиния, США, стартовыми командами компании Orbital Sciences Corporation осуществлен пуск ракеты-носителя Minotaur-5 с лунным зондом LADEE [Lunar Atmosphere and Dust Environment Explorer] (2013-047A). Пуск успешный, космический аппарат выведен на опорную околоземную орбиту.

Схема полета зонда предполагает его вывод на высокоэллиптическую орбиту, где он будет оставаться около 23 дней. В этот период ученые проведут первые проверки бортового оборудования и научных приборов. Потом в течение недели специалисты переведут зонд на высокую окололунную орбиту, которая затем будет постепенно понижаться до рабочей орбиты высотой около 50 километров. 
После 40 дней проверки, калибровки и настройки научных приборов начнется 100-дневная научная фаза миссии. Зонд займется своими прямыми обязанностями – сбором научных данных.
Главная задача аппарата LADEE – исследование крайне разреженной лунной атмосферы и пылевых частиц у ее поверхности. 
Два из четырех научных приборов аппарата – масс-спектрометр нейтральных частиц NMS и спектрометр видимого и ультрафиолетового диапазона UVS помогут ученым закрыть этот пробел. UVS будет "смотреть" на лунный горизонт, фиксировать свечение газов и отслеживать их спектральные характеристики, он также будет отслеживать гидроксильные группы и частицы пыли. NMS будет напрямую фиксировать химический состав лунной атмосферы, измеряя атомные массы молекул и атомов.
Третий прибор – LDEX [Lunar Dust Experiment] – представляет собой "ловушку" для лунной пыли. Пылевые частицы, попадая в прибор, будет порождать электроны и ионы, по свойствам которых можно будет судить о характеристиках частиц. Ученых особенно интересует левитация лунной пыли – как считается, пыль, получившая электростатический заряд под действием солнечного ультрафиолета, может "парить" над лунной поверхностью.
По мнению ученых, именно такая пыль, светящаяся в лучах Солнца, стала причиной яркого предрассветного зарева и "сумеречных лучей" на Луне, которые поразили воображение астронавтов Apollo-17.

Четвертый научный прибор на борту LADEE никак не связан с исследованием Луны, зато эксперименты с ним смогут обеспечить высокую скорость передачи данных для будущих межпланетных экспедиций.
Прибор LLCD [Lunar Laser Com Demo] – технологический демонстратор, предназначенный для проверки системы лазерной связи, которая, как ожидается, будет работать в шесть раз быстрее, чем по радиоканалу. Длина волны у видимого света значительно короче, чем у радиоволн, поэтому с помощью оптического передатчика можно передать значительно больше данных. Кроме того, лазер значительно лучше "наводится" на цель, а значит, для передачи нужно меньше энергии.
Как ожидается, наземная лазерная станция сможет передавать данные на борт аппарата со скоростью 20 мегабит в секунду, а с борта LADEE на Землю данные будут идти на скорости 622 мегабита в секунду.
Научная фаза миссии должна продлиться 100 дней – к концу этого срока на борту аппарата должно закончиться горючее, и он уже не сможет поддерживать орбиту, поскольку этому препятствуют неоднородности гравитационного поля Луны.
Ученые намерены в конце миссии разбить зонд о поверхность Луны, как это было сделано ранее с зондами GRAIL. За "фейерверком", возможно, будет наблюдать орбитальный аппарат LRO – это позволит ему сделать выводы о химическом составе пород в районе падения.
Вскоре после запуска поступила информация, что LADEE столкнулся с рядом технических проблем.

Питер Уорден, директор Научно-исследовательского центра Эймса NASA в Калифорнии, который занимался разработкой зонда, говорит, что после отделения заключительной ракетной ступени, были запущены реактивные турбины LADEE с целью сориентировать и стабилизировать орбитальный аппарат, который вращался слишком быстро. Однако компьютер автоматически отключил турбины, видимо это произошло из-за возникшей энергоперегрузки. Уорден предположил, что, возможно, турбины работали быстрее, чем должны были. При этом ученый заверил, что проблема не серьезная и ее можно будет устранить в ближайшие две-три недели.

[1097-012] Министр обороны РФ Сергей Шойгу принял решение о приостановке государственных испытаний атомных подводных лодок “Александр Невский” и ”Владимир Мономах” и проведении пяти дополнительных пусков БРПЛ “Булава” из-за неудачного пуска ракеты этого типа.

[1097-013] Иран объявил о своем намерении вывести на околоземную орбиту капсулу с обезьяной. Глава иранской космической программы Хамид Файзали сообщил о том, что обезьяну пошлют на орбиту в аппарате "улучшенной" конструкции. 
Ранее Иран запустил капсулу с обезьяной по суборбитальной траектории. 
Файзали выразил надежду на то, что обезьяна вернется на Землю живой и невредимой. 
[1097-014] Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев подписал распоряжение № 1600-р “Об утверждении плана реализации госпрограммы “Космическая деятельность России на 2013–2020 годы” на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов” 
Утверждённым планом определяются сроки реализации и ресурсное обеспечение мероприятий, государственным заказчиком которых является Роскосмос, в рамках:
– Федеральной космической программы России на 2006–2015 годы;
– федеральной целевой программы “Поддержание, развитие и использование системы ГЛОНАСС на 2012–2020 годы”;
– федеральной целевой программы “Развитие российских космодромов на 2006–2015 годы”;
– подпрограмм “Приоритетные инновационные проекты ракетно-космической промышленности” и “Обеспечение реализации государственной программы”.
Планом предусматривается выполнение в 2013–2015 годах следующих ключевых мероприятий:
– восполнение и развёртывание к 2016 году орбитальной группировки в количестве 66 космических аппаратов гражданского и двойного назначения;
– обеспечение эффективной эксплуатации космодрома Байконур и создание на космодроме Восточный необходимой инфраструктуры для запуска автоматических космических аппаратов с использованием ракет-носителей типа “Союз”;
– поддержание и обновление состава орбитальной группировки системы ГЛОНАСС;
– эксплуатация российского сегмента Международной космической станции.
В целях эффективного мониторинга Программы Минэкономразвития России и Минфином России также согласован разработанный Роскосмосом детальный план-график её реализации.
Реализация плана направлена на обеспечение гарантированного доступа и необходимое присутствие России в космосе в интересах социально-экономического развития страны при сохранении ведущих позиций Российской Федерации в пилотируемых полётах и выполнении международных обязательств в области космической деятельности.
Документом также предписано Роскосмосу в двухнедельный срок опубликовать на сайтах Федерального космического агентства и на сайте госпрограмм РФ план космической деятельности России до 2020 года, не содержащий закрытой информации.

[1097-015] Завершен полет японского грузового корабля HTV “Kounotori-4” [こうのとり4号機] (39221 / 2013-040A).
В 06:11 UTC был проведен заключительный маневр по своду космического аппарата с орбиты, после чего он вошел в плотные слои земной атмосферы и сгорел в ней.
Момент вхождения корабля в атмосферу удалось заснять космонавтам с борта МКС,
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[1097-016] В присутствии Президента РК Нурсултана Назарбаева (Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев) и Председателя КНР Си Цзиньпина (習近平) подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях. По информации пресс-службы Казкосмоса, с китайской стороны соглашение подписал министр иностранных дел КНР Ван И (王毅), с казахстанской стороны – председатель Национального космического агентства Республики Казахстан Талгат Мусабаев (Талғат Аманкелдіұлы Мұсабаев).
Целью данного соглашения является создание правовой и организационной основ, а также определение конкретных областей и форм для осуществления взаимовыгодного двустороннего сотрудничества в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, включая космическую связь, дистанционное зондирование Земли, создание и запуск космических аппаратов, научные исследования, экологическую безопасность, подготовку кадров и другое, – отмечает пресс-служба Казкосмоса.
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[1097-017] Репетиция запуска новой РН Epsilon (基本データ) прошла на космодроме Утиноура в Японии. Первая попытка запуска была предпринята 27 августа, но старт был  автоматически отменен за 19 секунд до команды “Пуск” из-за нарушения синхронизации работы наземного компьютера и электронного оборудования ракеты в 0,07 секунды.
Во время репетиции обратный отсчет был продлен до пятой секунды до запуска. После анализа данных репетиции JAXA определит новый срок запуска ракеты.
[1097-018] Газета “Вечерняя Москва” сообщила о кончине Виталия Георгиевича Воловича, участника Великой Отечественной войны, полковника медицинской службы в отставке, доктора медицинских наук, профессора, академика Российской академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, члена Русского географического общества. Смерть последовала на 91-м году жизни.
Именно Волович первым из медиков прибыл на место посадки Ю.А. Гагарина и обследовал состояние первого космонавта планеты.
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[1097-019] Завершена модернизация популярного интернет-ресурса NASASpaceFlight.com. Сайт не только изменил свое лицо – теперь у него новый логотип, но и расширил свои функциональные возможности – нагляднее стала информация о космических свершениях, расширились возможности общения на форуме.
[1097-020] В подмосковном Звёздном Городке прошли выборы мэра. 
В списки для голосования были включены 5372 избирателей. 

По итогам голосования в выборах победил врио мэра Валерий Токарев. Он получил 67,9% голосов (1503 человека); Николай Рыбкин – 26,6% (589); Юрий Чистяков – 2% (44); Леонид Зюзин – 1,5% (33). Также 44 бюллетеня признаны недействительными.

Валерий Токарев – Герой Российской Федерации, космонавт-испытатель Центра подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина; полковник ВВС. C 2008 года по 2012 год являлся главой Ростовского района Ярославской области.

9 сентября
[1097-021] <description>Инженеры Европейского космического агентства (ESA) завершили постройку спектрографа NIRSpec. Это один из инструментов, который будет установлен на призванном заменить Hubble телескопе James Webb, запуск которого в космос запланирован на 2018 год. Подробности приведены на официальном сайте агентства.
NIRSpec будет анализировать излучение с длиной волны от 600 нанометров (красно-оранжевый свет) до 5 микрометров. Прибор позволяет одновременно наблюдать до ста источников излучения в поле зрения телескопа, которое будет охватывать 9 угловых минут. Несмотря на то, что инструмент имеет размеры 1,9 x 1,3 x 0,7 метра, его масса составляет 220 килограммов: вес спектрографа конструкторы уменьшили за счет использования карбида кремния. Этот материал, как утверждается на сайте агентства, обладает очень высоким соотношением прочности к массе, а также крайне низким коэффициентом температурного расширения.
При помощи инфракрасного спектрографа исследователи рассчитывают изучить атмосферу экзопланет, а также получить новые данные о процессе формирования звезд. Телескоп James Webb будет в 2018 году выведен при помощи ракеты-носителя Ариан-5 во вторую точку Лагранжа, расположенную на оси Земля-Луна в 1,5 миллионе километров от нашей планеты. Специальный экран закроет телескоп от Солнца, обеспечив низкую рабочую температуру и, как следствие, возможность вести наблюдение за холодными объектами. Зеркало диаметром 6,5 метров будет составным.
NIRSpec является вторым инструментом, которое ESA поставляет для совместного с NASA проекта. Телескоп James Webb, в отличие от своего предшественника, будет необслуживаемым и должен проработать не менее десяти лет.
[1097-022] Около 200 военнослужащих и 14 военных вертолетов будут задействованы в эвакуации экипажа “Союз ТМА-08М” [11Ф732А47 № 708] (39125 / 2013-013А)
Поисково-спасательный отряд Центрального военного округа прибыли в район приземления экипажа "Союза ТМА-08М", завершающего экспедицию на МКС.
Как сообщили корреспонденту ИТАР-ТАСС в пресс-службе ЦВО, в эвакуации российских космонавтов Павла Виноградова, Александра Мисуркина и астронавта НАСА Кристофера Кэссиди будут задействованы 200 военнослужащих, 14 вертолетов Ми-8 со спецоборудованием на борту, 4 самолета Ан-12 и Ан-26, 17 единиц автотехники повышенной проходимости.
"Авиационные силы, средства поиска и спасения 2-го командования Военно-воздушных сил и противовоздушной обороны ЦВО прибыли к расчетному месту посадки спускаемого аппарата "Союз ТМА-08М" в районе города Аркалык /Казахстан/. Спасательные группы размещены в основном и запасном районах. Посадка намечена на 11 сентября в 6:59 московского времени", – сказали в пресс-службе.
[1097-023] В Иране подготовлен запуск космического спутника собственного производства с помощью отечественной ракеты-носителя, сообщили иранские СМИ.

"Спутник "ШарифСат" будет отправлен в космос ракетой-носителем "Сафир В-1" (سفير‎) для производства фотосъемки Земли с орбиты", – заявил ректор Технологического университета имени Шарифа Реза Роуста Азад (رضا روستاآزاد).
По его словам, спутник весом около 50 кг разработан и сконструирован студентами, выпускниками и преподавателями. Дата запуска пока не обнародована.
[1097-024] На МКС подписан акт о передаче смены по российскому сегменту   МКС и проведена церемония передачи командования всей орбитальной станцией. Следующую 37-ю длительную экспедицию возглавит российский космонавт Фёдор Юрчихин. Полёт вместе с ним продолжат бортинженеры Карен Найберг (Karen Nyberg), астронавт NASA, и Лука Пармитано (Luca Parmitano), астронавт ЕКА. Официальная часть завершилась совместным обедом экипажей 37-й экспедиции и пилотируемого корабля "Союз ТМА-08М" [11Ф732А47 № 708] (39125 / 2013-013А).

10 сентября
[1097-025] Запуск с космодрома Куру (Французская Гвиана) ракеты-носителя "Союз-СТ-Б" (372РН21Б) (VS06) № Е15000-004 со спутниками O3b, предназначенными для обеспечения пользователей мобильным интернетом, отложен на 2014 год, сообщается на сайте компании Arianspace.

Планировалось, что этот запуск состоится 30 сентября. "Наши клиенты приняли решение провести дополнительное тестирование космических аппаратов, что означает, что второй запуск для группировки O3b на данный момент отложен", – говорится в сообщении.

Таким образом, план подтвержденных запусков Arianespace до конца 2013 года включает запуск "Союза-СТ-Б" (372РН21Б) (VS07) № Е15000-005 с европейским исследовательским аппаратом Gaia 20 ноября с космодрома Куру и ракеты Ariane-5 ECA (VA216) со спутниками SES Astra 5B и Hispasat Amazonas-4A в середине декабря, отмечается в сообщении.
[1097-026] Сеанс связи между Московским государственным университетом имени Ломоносова и Международной космической станцией планируется осуществить в октябре в рамках ежегодного Фестиваля науки в Москве, сообщил ректор МГУ Виктор Садовничий на встрече с космонавтом Роскосмоса Сергеем Рязанским, который в конце сентября полетит на МКС.
Рязанский – первый выпускник МГУ, который отправится в космос. 
В ходе встречи Рязанский рассказал Садовничему об особенностях подготовки космонавтов и планах работы нового экипажа на МКС. Ректор передал космонавту вымпелы с гербом МГУ, которые тот возьмет с собой на станцию. В свою очередь, Рязанский подарил Садовничему фотографию нового экипажа.
"Мы очень рады, что наш выпускник сможет побывать в космосе. Передавайте привет от Московского университета. Если будет возможность, мы на Фестивале науки выйдем с вами на связь", – сказал Садовничий и пожелал Рязанскому благополучного полета, выполнения намеченной программы и успешного возвращения на Землю.
[1097-027] Под руководством В.А. Поповкина состоялось заседание коллегии Роскосмоса по вопросу готовности к запуску транспортного пилотируемого корабля (ТПК) “Союз ТМА-10М” [11Ф732А47 № 710] и выполнению программы работ экипажа тридцать седьмой/тридцать восьмой экспедиций на МКС (МКС-37/38) и готовности к проведению спуска и посадки ТПК “Союз ТМА-08М” [11Ф732А47 № 708] (39125 / 2013-013А).
На коллегии с докладами выступили представители предприятий ракетно-космической промышленности, Института медико-биологических проблем РАН, Федерального медико-биологического агентства, Росавиации.
Заслушав и обсудив доклады и выступления, коллегия приняла решение согласиться с предложением ОАО “РКК “Энергия”, одобренным Советом главных конструкторов 5 сентября 2013 г. о завершении полета ТПК “Союз ТМА-08М” и посадке его СА в заданном районе 11 сентября 2013 г. и запуске 26 сентября 2013 г. к Международной космической станции ТПК “Союз ТМА-10М” с экипажем экспедиций МКС-37/38.
Коллегия приняла к сведению доклад начальника ФГБУ “НИИ ЦПК им. Ю.А. Гагарина” С.К. Крикалева о подготовке основного и дублирующего экипажей ТПК «Союз ТМА-10М» в следующем составе:
Основной экипаж:
– командир Олег Котов (Роскосмос),

– бортинженер Сергей Рязанский (Роскосмос),

– бортинженер Майкл Хопкинс (Michael Hopkins) (NASA).
Дублирующий экипаж:

– омандир Александр Скворцов (Роскосмос),

– бортинженер Олег Артемьев (Роскосмос),

– бортинженер Стивен Свонсон (Steven Swanson) (NASA).

Окончательное решение о составах экипажей ТПК “Союз ТМА-10М” будет принято Государственной комиссией по проведению летных испытаний пилотируемых космических комплексов.
Коллегия поручила Генеральным и главным конструкторам, руководителям организаций взять под личный контроль качество выполнения работ при проведении операций по подготовке к запуску составных частей ракетно-космического комплекса, обратив особое внимание на вопросы обеспечения надежности и безопасности проводимых работ.
[1097-028]  ФГУП "Космическая связь" (ГПКС) и ОАО "Газпром космические системы" (ГКС) подписали соглашение, в рамках которого на мощностях ГКС может быть развернуто строительство спутников для ГПКС, сообщает пресс-служба ГПКС.
"Соглашением предусматривается, что при условии успешной реализации ОАО "Газпром космические системы" проекта по созданию на его площадях сборочного производства космических аппаратов ГПКС готово рассматривать, в рамках действующего законодательства и закупочных процедур, обеспечивающих защиту конкуренции, предложения ГКС по созданию новых космических аппаратов (КА) в рамках программы обновления и интересах развития отечественной орбитальной группировки космических аппаратов связи и вещания гражданского назначения", – говорится в сообщении.
Комментируя подписание соглашения, генеральный директор ГПКС Юрий Прохоров выразил надежду, что "создание нового российского сборочного производства космических аппаратов будет способствовать формированию здоровой конкурентной среды между российскими производителями космической техники и, как следствие, повышению качества услуг, предоставляемых отечественными операторами связи и вещания как на российском, так и на зарубежных рынках телекоммуникационных услуг".
"Чтобы решать задачу создания современных и надежных отечественных спутников связи и наблюдения, необходимо строить в России новые производственные мощности, внедряя современные технологии, и на их базе выпускать современную конкурентоспособную космическую технику", – приводятся в сообщении слова генерального конструктора ОАО "Газпром космические системы" Николая Севастьянова.
Согласно пресс-релизу, ФГУП "Космическая связь" разрабатывает программу развития своей спутниковой группировки до 2025 года, предполагающую заказ и запуск на орбиту не менее 15 новых космических аппаратов связи и вещания.
В ГКС разрабатывает программу создания новой спутниковой группировки до 2030 года, включающую 21 спутник дистанционного зондирования Земли, в т.ч. шесть радиолокационных, три высокодетальных и 12 малых аппаратов, а также шесть новых спутников связи.
[1097-029] В 2015-2018 годах Россия частично перенесет запуски космических аппаратов с Байконура на космодром Восточный в Амурской области. С таким заявлением выступил заместитель министра иностранных дел РФ Григорий Карасин.
Вместе с тем, как передает пресс-служба ведомства, Карасин подчеркнул, что "в ближайшие годы космодром Восточный не сможет стать полной альтернативой Байконуру".
"Байконур обеспечивает возможность запуска космических аппаратов практически на все необходимые орбиты: низкие, средние и высокие. Его аренда обеспечивает нам доступ в космос во всем спектре исследовательских задач", – добавил дипломат.
"Впрочем, и после того, как Восточный будет готов, у России сохранятся планы по совместному с Казахстаном использованию Байконура на десятилетия вперед", – заявил он.
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[1097-030] В США проведено очередное испытание системы ПРО (обозначение FTO-01).

С интервалом в несколько минут были осуществлены пуски двух мишеней: не идентифицированной с ракетного полигона на о. Уэйк и eMRBM
 с борта самолета C-17 ‘Globemaster-3’, барражировавшего над водами Тихого океана. Для их уничтожения были выпущены три противоракеты: SM-3 с борта эсминца DDG-73 'Decatur' и две THAAD
 с позиции на о. Мек. Все ракеты успешно поразили цели.

Испытание признано успешным.
[1097-031] В 21:10 UTC с борта атомной подводной лодки (не идентифицирована) из акватории Атлантического океана осуществлен парный пуск БРПЛ UGM-133A ‘Trident-2’ (D-5). Пуск успешный.
[1097-032] Иран определился с четырьмя кандидатами на полет в космос, сообщается на сайте Иранского космического агентства. Сообщается, что в космос по очереди полетят четыре животных: кошка, крыса, кролик и обезьяна.
Ранее стало известно, что Иран пообещал отправить в космос еще одну "капсулу жизни" уже в октябре. Однако теперь пуск перенесли на два месяца.
[1097-033] В 23:35 UTC КК "Союз ТМА-08М" [11Ф732А47 № 708] (39125 / 2013-013А) с космонавтами Павлом Виноградовым, Александром Мисуркиным и Кристофером Кэссиди (Christopher Cassidy) отстыковался от стыковочного узла на модуле “Поиск” МКС.

[1097-034] NASA закончило длившиеся пять лет испытания ионных двигателей NEXT. Это стало окончанием самого длительного непрерывного теста космических двигательных установок в наземных условиях. Испытания показали, что новые двигатели не только достаточно надежны и способны проработать без поломок пять лет подряд, но и тратят в десять раз меньше топлива для ускорения космического аппарата. Подробности приводит официальный сайт агентства.
Экспериментальный двигатель был смонтирован в вакуумной камере. Далее его подключили к источнику электроэнергии и баку с ксеноном. В рабочую камеру устройства поступали атомы ксенона, туда же направлялся пучок электронов и затем электроны вызывали ионизацию атомов инертного газа. При столкновении ксеноновых атомов с электронами получалось уже два электрона и тяжелый положительный ион, который подхватывался электрическим полем. Электрическое поле создавало поток ионов ксенона, ускоренных до сорока километров в секунду и выбрасывало через сетчатый электрод наружу. Электроны отделялись магнитным полем и тоже выбрасывались вслед через отдельное сопло: при включении за двигателем возникало голубое свечение созданной им плазмы.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� eMRBM – Extended Medium-range Ballistic Missile.


� THAAD – Terminal High Altitude Area Defense, раннее название Theater High Altitude Area Defense.





