КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1098, 11-15 сентября 2013 г.
11 сентября
[1098-001] В 02:58:30 UTC СА КК "Союз ТМА-08М" [11Ф732А47 № 708] (39125 / 2013-013А) с космонавтами Павлом Виноградовым, Александром Мисуркиным и Кристофером Кэссиди (Christopher Cassidy) успешно приземлился в 146 км юго-восточнее г. Жезказган, Казахстан.
Продолжительность полета космонавтов составила 166 суток  6 часов 15 минут.
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[1098-002] Все предприятия ракетно-космической отрасли, в том числе и оборонные, должны войти в новую объединенную ракетно-космическую корпорацию (ОРКК), считает глава Роскосмоса Владимир Поповкин.
"На наш взгляд, все предприятия должны войти в корпорацию для того, чтобы была единая экономическая политика, единая система качества и чтобы не получилось так, что корпорация будет выстраивать одну систему, а Роскосмос – другую. Разная подчиненность приведет к тому, что будет в самом начале порождать конфликт интересов между руководством корпораций и руководством Роскосмоса", – сказал Поповкин.
По его словам, акционерные общества могут войти в состав корпорации в течение месяца путем передачи их пакетов акций в ее управление.
"Проблемы останутся с двумя ФГУПами – с Центром Хруничева и НПО имени Лавочкина. В первую очередь не сам процесс акционирования будет тяжелым, а определенное время, до года может занять решение земельных вопросов, потому что они (два ФГУПа) находятся в Москве и в Подмосковье, и там надо провести межевание, согласование со всеми, с кем граничат эти участки", – отметил глава Роскосмоса.
"Но, я думаю, после выхода указа президента (о создании корпорации) в течение года корпорация должна заработать в полную силу", – сказал Поповкин.
Руководитель Роскосмоса подтвердил, что запуск нового российского многофункционального лабораторного модуля (МЛМ) "Наука" к Международной космической станции (МКС), намеченный на конец этого года, будет перенесен на первую половину 2014 года.
"Сейчас идут электрические испытания (модуля). Есть замечания, в том числе по топливной системе, по трубопроводам. Сегодня можно сказать с определенной вероятностью, что запуска в этом году не будет, он будет в первой половине следующего года", – сказал Поповкин.
По его словам, пока специалисты не убедятся, что этот модуль полностью готов и испытан, его запускать не будут, потому что с ним предстоит много работы на МКС и на нем очень много научной аппаратуры.
Поповкин также сообщил, что первый после июльской аварии запуск РН “Протон-М” состоится во второй половине сентября, но не смог конкретизировать его дату.

"Ориентировочно это будет вторая половина сентября. По дате я бы сегодня не говорил, потому что у нас есть определенное соглашение с казахстанской стороной, мы должны снять все противоречия с Казахстаном по этому запуску ("Протона"). Такая работа Роскосмосом с органами исполнительной власти Казахстана сегодня ведется", – сказал Поповкин.
Глава Роскосмоса также сообщил, что не собирается отказываться от предстартового освящения ракет.
"У каждого свое мнение – надо ли освящать или не надо. Но надежность ракеты заключается не в том, освятили ее или нет, а в том, как ее готовили, как ее изготавливали на заводе-изготовителе, как ее испытывали на космодроме. В этом залог успеха", – заявил Поповкин.

Он отметил, что за окропление ракет-носителей святой водой и освящение их отвечают лица, которые занимаются определенным этапом подготовки ракеты.

"Если у них православная вера и положено проводить какие-то обряды, в том числе освящение, то пусть освящают. Зачем запрещать? У нас свобода вероисповедания. Это добровольная вещь и право участников, которые этим занимаются. Лишать их этого права, я не вижу смысла", – сказал глава Роскосмоса.

[1098-003] Выходов в открытый космос по американской программе до конца года не будет, однако при возникновении аварийных ситуаций возможен внеплановый выход, сообщил журналистам программный менеджер NASA по международным операциям экипажей Майкл Бейкер (Michael Baker).
Ранее сообщалось, что те задачи, которые не успели выполнить астронавт NASA Кристофер Кэссиди (Christopher Cassidy) и астронавт Европейского космического агентства Лука Пармитано (Luca Parmitano) из-за нештатной ситуации со скафандром европейца, будут выполнены во время следующих выходов по американской программе, однако их сроки не назывались.
"Сейчас идут работы по выяснению причин нештатной ситуации. У нас сейчас нет планов по выходам в открытый космос в ближайшее время, до конца года никаких выходов не планируется. Но могут возникнуть аварийные ситуации, и тогда мы выполним внеплановый выход", – сказал Бейкер.
Отвечая на вопрос, будут ли использовать астронавты российские скафандры при следующих выходах по американской программе, представитель NASA сообщил, что этого не произойдет: астронавты будут использовать свои скафандры, которые есть на Международной космической станции (МКС). Он уточнил, что помимо скафандра, с которым произошла нештатная ситуация на американском сегменте есть еще два резервных скафандра.
[1098-004] Японская корпорация NEC разработала специально для развивающихся стран компактный спутник наблюдения за поверхностью Земли, который обладает серьезными техническими возможностями и более чем вдвое дешевле аналогичных нынешних моделей. В его создании принимали участие специалисты национального аэрокосмического агентства JAXA.
Спутник весом всего 500 кг впервые для таких небольших аппаратов способен различать на поверхности Земли объекты диаметром порядка 50 см. Сейчас такими характеристиками обладают только тяжелые аппараты весом более 2 тонн. Их рыночная цена превышает 100 млн долларов, однако свою модель японская корпорация готова предлагать за 4-5 млрд иен /порядка 40-50 млн долларов/.
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Вместе с расходами на запуск с помощью ракеты небольшой мощности такой спутник, как утверждают разработчики, обойдется покупателю в общей сложности в сумму менее 100 млн долларов. Аппарат можно использовать, в частности, для наблюдения за посевами, для оценки ущерба от стихийных бедствий, а также в разведывательных целях. Глобальный спрос на коммерческие спутники японские специалисты оценивают примерно в 15 млрд долларов и намерены побороться за существенную часть этого рынка. Принимать заказы на их производство японская корпорация готова уже в нынешнем году.
[1098-005] На 65-ом году жизни скоропостижно скончался  Глава администрации города Байконур Александр Федорович Мезенцев.
[1098-006] Американский зонд OSIRIS-REx после путешествия к астероиду Бенну и доставки образцов его вещества на Землю может начать "вторую жизнь", например в качестве лунного исследовательского аппарата, сказал РИА Новости один из разработчиков миссии Роберто Фурфаро (Roberto Furfaro) из университета Аризоны.
Американский "астероидный проект" OSIRIS-REx (Origins-Spectral Interpretation-Resource Identification-Security-Regolith Explorer) для США будет первой программой исследования астероида с помощью автоматического зонда. "Озирис" будет запущен в 2016 году и приблизится к астероиду Бенну (1999 RQ36) в 2020 году. 
Зонд в течение шести месяцев будет тщательно картировать его поверхность, после чего ученые смогут выбрать место, откуда будет взят образец вещества массой около 60 граммов. Затем он будет помещен в капсулу, которая, как ожидается, совершит посадку на полигоне в штате Юта в 2023 году.
После этого аппарат, созданный на базе марсианского зонда MRO, возможно, сможет выполнять другие задачи.
"Это будет продленная миссия, так называемая "фаза F". Есть разные возможности, это может быть исследование Луны, все зависит от того, как много топлива останется. Это очень "способный" космический аппарат", – сказал Фурфаро после своего выступления в Высшей школе экономики.
Он добавил, что весь проект в целом стоит 1 миллиард долларов в ценах 2012 года, 200 миллионов из них – стоимость запуска. "Самая большая неопределенность – с финансированием наземных операций. У нас есть полное финансирование на 435 дней работы, и еще небольшие деньги на 500 дней, если миссия будет продлена", – сказал ученый.
Главная задача аппарата – доставка на Землю вещества астероида, которое, практически не претерпело изменений со времен возникновения Солнечной системы. Хотя на Земле найдены сотни тонн метеоритного вещества, идентичного по составу астероидному, но метеориты не дают полного представления о его истинных свойствах.
"Метеориты проходят через атмосферу, и испытывают воздействие высоких температур, ударной волны, что меняет их свойства. Это не то же самое, что неповрежденное астероидное вещество", – сказал ученый.
По словам Фурфаро, "Озирис" не будет "зачерпывать" вещество – он опустит вниз к поверхности специальную штангу, затем баллоны со сжатым азотом выпустят струю газа, который поднимет вверх "облако" реголита, часть которого осядет в заборном устройстве.
"Мы рассчитываем собрать частицы реголита размером до 2 сантиметров. Мы сможем достаточно точно определить массу взятого вещества, измеряя, как поменялся угловой момент аппарата", – пояснил Фарфуро.
Помимо исследования астероида и его вещества, "Озирис" также сможет впервые точно измерить эффект Ярковского – изменение орбиты небесных тел под действием нагрева солнечным светом. Ученые таким образом смогут точнее рассчитывать траектории потенциально опасных астероидов.

[1098-007] Казахстанская сторона настаивает на переносе даты очередного запуска ракеты-носителя "Протон-М" до завершения работ по полной детоксикации загрязненной после июльской аварии территории космодрома Байконур, заявил министр охраны окружающей среды Казахстана Нурлан Каппаров в ходе заседания рабочей группы по контролю за проведением мероприятий по ликвидации негативных экологических последствий падения "Протона-М".

"Участок обеззаражен не полностью, поэтому пока мы не решим вопрос полной детоксикации, говорить о запуске следующего "Протона" мы не можем. У казахстанской стороны позиция не изменилась. Нам известна планируемая дата запуска "Протона", это 17 сентября. Однако мы считаем, что до полного обеззараживания территории запуск "Протона" невозможен", – цитирует пресс-служба правительства Казахстана слова Каппарова.

При этом министр отметил положительный прогресс в части ликвидации загрязненного участка. "Как специалисты доложили, уровень ПДК с момента аварии и после трех этапов детоксикации практически снижен в 1000 раз. Сегодня уровень превышения ПДК составляет 9,2 раза, хотя в начале, это было 8850 раз. Тем не менее, 9,2 раза – это еще превышение, нам надо добиться, чтобы не было вообще превышения уровня ПДК", – подчеркнул министр.

В свою очередь, заместитель руководителя Роскосмоса Сергей Савельев отметил, что руководство Роскосмоса рассмотрит возможность переноса пуска "Протона" с 17 сентября на другой срок. "Я буду докладывать руководителю Роскосмоса о результатах нашего совещания, и мы будем рассматривать вопрос о возможности переноса запуска "Протон" с 17 сентября на другую дату", – сказал он. Савельев, заверил, что необходимые меры принимаются, и будет сделано все возможное для исключения подобных происшествий.
[1098-008] В 23:23:03.975 UTC с ПУ № 3 площадки № 133 космодрома Плесецк боевыми расчетами Войск ВКО выполнен пуск ракеты-носителя “Рокот” (зав. № 4926391838) с разгонным блоком “Бриз-КМ” № 72519 и тремя спутниками связи типа “Гонец-М” №№ 14, 16 и 17 (39249 / 2013-048А, 39350 / 2013-048В, 39351 / 2013-048С).
[1098-009] <description>Астрономы NASA наметили несколько астероидов, среди которых будут в 2014 году искать наиболее подходящий для захвата и буксировки к Земле. Окончательное решение ученые примут после детального изучения объектов. Подробности со ссылкой на участников конференции AIAA SPACE 2013 в Сан-Диего, США, приводит Space.com.
Ранее астрономы нашли 14 астероидов, которые можно за несколько лет доставить к Земле при помощи специального буксира, а на прошедшей телеконференции старший научный сотрудник программы по изучению околоземных объектов NASA Пол Чодас заявил о том, что астрономы выбрали для более детального исследования три астероида из 14.
Чодас подчеркнул, что пока ученые не могут определить размеры выбранных небесных тел, поэтому отбор проведен только по орбитальным параметрам. В 2014 астрономы проведут дополнительное исследование, после чего еще одна, окончательная, проверка запланирована на 2016 год. На конференции также было сказано, что NASA получило 400 предложений по исследованию астероида в рамках специально организованного конкурса научных проектов и 96 идей было отобрано для обсуждения в начале октября.

12 сентября
[1098-010] В 01:07:13 UTC спутники “Гонец-М” №№ 14, 16 и 17 (39249 / 2013-048А, 39350 / 2013-048В, 39351 / 2013-048С) отделились от разгонного блока “Бриз-КМ” № 72519 и вышли на расчетную орбиту с параметрами:

– наклонение орбиты – 82,5°;

– минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) – 1494 км;

– максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) – 1510 км.

Многофункциональная система персональной спутниковой связи и передачи данных с КА на низких орбитах “Гонец-Д1М” создается в рамках Федеральной космической программы по заказу Роскосмоса и способна решать задачи:

– обеспечения связью государственных структур преимущественно с труднодоступными районами и районами со слаборазвитой инфраструктурой связи;

– обеспечения передачи данных о состоянии и местоположении объектов, в том числе подвижных, и, как следствие, мониторинга грузопотоков (морские и речные суда, автомобильный и железнодорожный транспорт);

– экологического и промышленного мониторинга – автоматического сбора (передачи) данных с обслуживаемых и необслуживаемых объектов (электроподстанции, нефтепроводы, газопроводы и др.), сбора данных с различного типа датчиков охранной или пожарной сигнализации, экологических датчиков и др.;

– срочной межрегиональной доставки  информации, в том числе медицинской (телемедицина) связи в чрезвычайных ситуациях;

– сбора и передачи гидрометеорологической информации.
[1098-011] Космодром "Плесецк" готов к пуску ракеты-носителя легкого класса “Союз-2.1В”, заявил командующий войсками ВКО Александр Головко.

"В октябре ракета-носитель по плану должна поступить на космодром, дальше идет подготовка к запуску и запуск. Космодром уже к запуску готов, испытания проведены, ждем ракету и выйдем на запуск", – сказал Головко.
[1098-012] Космодром "Плесецк" почти полностью завершил подготовку к пуску легкой ракеты "Ангара", сообщил журналистам начальник космодрома полковник Николай Нестечук.
В соответствии с указом президента, пуск "Ангары" запланирован на первую половину 2014 года.
"Мы в полном объеме завершили работы по подготовке наземного оборудования технического комплекса и приступили к испытанию натурного макета", – сказал Нестечук.
По его словам, в настоящий момент на космодроме идет создание инфраструктуры для испытаний ракетного комплекса.
Сама ракета-носитель находится на техническом комплексе космодрома, где с ней проводится ряд испытаний и работ по подготовке ее вывоза на стартовый комплекс.
[1098-013] С борта атомной подводной лодки (не идентифицирована) из акватории Атлантического океана осуществлен парный пуск БРПЛ UGM-133A ‘Trident-2’ (D-5). Пуск успешный.
[1098-014] В Москве в Мемориальном музее космонавтики прошла торжественная церемония вручения Международной премии имени академика В.П. Глушко “За пропаганду науки в литературе”, учрежденной Фондом поддержки науки и образования. Награды вручали президент Фонда Г.В. Святец и сын академика В.П. Глушко А.В. Глушко.
С приветственным словом к собравшимся обратился директор Мемориального музея космонавтики, Герой Российской Федерации, летчик-космонавт А.И. Лазуткин, отметивший важность проводящегося мероприятия и его позитивное влияние на воспитание подрастающего поколения.
Дипломы и медали лауреатов были вручены:
– коллективу журнала “Новости космонавтики”, “за 15 лет пропаганды достижений мировой космонавтики”;
– Соломко Юрию Михайловичу, “за многолетнюю плодотворную деятельность по пропаганде мировых достижений в области исследования космического пространства на посту директора Мемориального музея космонавтики”;
– Резниченко Сергею Николаевичу, “за ряд фундаментальных работ по истории авиационного вооружения РККА периода 1920-х – 1940-х гг., основанных на новых, впервые введенных в научный оборот, архивных материалах”;
– Железнякову Александру Борисовичу, “за многолетнюю научно–просветительскую деятельность, популяризацию истории мировой ракетно-космической техники и пилотируемой космонавтики, восстановление забытых имен и большое количество работ на эти темы”;
– Перышковой Лидии Дмитриевне, “за многолетнюю исследовательскую работу по сбору документов и увековечиванию памяти академика В.П.Глушко, пропаганду его деятельности и введение в научный оборот новых архивных документов”; 
– Крайко Александру Николаевичу, “за многолетнюю исследовательскую работу в области газовой динамики и аэродинамики больших скоростей и фундаментальные работы в этой области”;
– коллективу Мемориального дома-музея С.П.Королёва, “за многолетнюю пропаганду истории ракетно-космической науки и техники и сохранение уникального научного наследия академика С.П.Королёва”;
– Филиной Ларисе Александровне, “за многолетнюю работу по сбору уникальных исторических документов, касающихся жизни и деятельности академика С.П.Королева, сохранение и преумножение его творческого наследия, а также за ряд работ по этой теме”;
– коллективу Фонда “Русские витязи”, “за огромный вклад в пропаганду истории авиации, униформологии, геральдики, космонавтики и ракетно-космической техники и издание ряда фундаментальных работ по этим темам”;
– коллективу Государственного музея истории космонавтики имени К.Э.Циолковского, “за многолетнюю деятельность по сохранению исторических памятников связанных с пионерами ракетно-космической техники и пропаганду истории космонавтики и ракетной техники, а также за огромный вклад в популяризацию космической науки и техники”;
– Головкиной Татьяне Александровне, “за многолетнюю деятельность по пропаганде истории отечественной космонавтики и ракетно-космической техники, многочисленные работы по этой тематике и введение в научный оборот большого количества новых архивных документов”;
– Осокину Александру Николаевичу, “за многолетнюю научную и изобретательскую деятельность, направленную на укрепление обороноспособности СССР и новейшие архивные исследования в расследовании истинных причин начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.”;
– коллективу Музея космонавтики Центра подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина, “за многолетнюю деятельность по сохранению исторических памятников и пропаганду истории мировой пилотируемой космонавтики”;
– Кузнецову Андрею Ивановичу, “за создание первой в России серии из 79 таблиц по истории формы одежды и знаков различия Военно-морского флота Российской империи, охватывающих период с 1826 по 1917 гг.”.
Премии также были удостоены:
– Дуров Валерий Александрович, “за фундаментальные исследования в области советской и российской фалеристики, многочисленные труды и многолетнюю пропаганду истории отечественной наградной системы”;
– Корнаков Павел Константинович, “за многолетнюю деятельность в области пропаганды истории униформологии Российской империи, СССР и РФ, а также за плодотворную работу в составе Геральдического совета при Президенте РФ и разработку новой символики Министерства обороны и пограничных войск ФСБ РФ”;
– Белоконь Валентин Анатольевич, “за многолетний труд по созданию термоядерных ракетных двигателей, изобретательскую деятельность, большое количество работ по этой теме и последующие работы по пропаганде истории авиации и космонавтики”;
– Волк Игорь Петрович, “за огромный вклад в испытание новых отечественных самолетов, работы по испытанию самолета “Буран” и личный вклад в их создание и совершенствование”.
К сожалению, В.А. Дуров, П.К. Корнаков, В.А. Белоконь и И.П. Волк не смогли присутствовать на церемонии в Музее космонавтики. Награды будут вручены им позднее.
[1098-015] В компании International Launch Services Inc. (ILS) подтвердили, что первый после произошедшей в июле 2013 года аварии запуск ракеты-носителя “Протон-М” был вновь отложен из-за неисправностей первой ступени ракеты.
"Запуск ракеты "Протон" со спутником связи Astra 2E был отложен сегодня по техническим причинам, связанным с ракетой-носителем. Дата запуска будет определена позже. Специалисты Центра Хруничева (предприятие-изготовитель ракет "Протон") на космодроме Байконур получили данные о возникших проблемах с первой ступенью ракеты. Стало ясно, что необходима дополнительная проверка ракеты, для чего носитель необходимо вернуть в монтажно-испытательный корпус для дополнительного тестирования", – говорится в сообщении.
Компания ILS не приводит подробностей о техпричинах, но отмечает, что ракете и спутнику ничего не угрожает.
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Ранее ILS заявляла, что первый после аварии запуск состоится 15 сентября. Источник в ракетно-космической отрасли сообщил РИА Новости, что планируемая дата запуска ракеты-носителя "Протон" – 30 сентября.
[1098-016] Астрономы представили на Европейском планетологическом конгрессе в Лондоне первый атлас астероида Веста – карты масштабом 2 километра на сантиметр были созданы на основе снимков высокого разрешения с зонда Dawn, который посетил астероид в 2011-2012 годах.
"Создание атласа было трудоемкой задачей — при составлении каждого его листа было использовано около 400 снимков. Атлас показывает, как велики перепады высот на поверхности такого небольшого тела, как Веста. На южном полюсе глубина кратера Северина достигает 18 километров, а всего через несколько сотен километров от него возвышается семикилометровый горный пик", – сказал один из авторов атласа Томас Роач (Thomas Roatsch), сотрудник германского аэрокосмического агентства DLR.
[1098-017] Российское НПО "Энергомаш" имени академика Глушко, ведущее предприятие в мире по разработке мощных жидкостных ракетных двигателей для космических ракет-носителей, планирует к 2020 году удвоить выручку – до 15 миллиардов рублей в год, сообщил в интервью РИА Новости исполнительный директор предприятия Владимир Солнцев.
"По выручке мы приближаемся к 7 миллиардам рублей за этот год. При этом еще три года назад выручка была на уровне 1,7 миллиарда рублей. Если сравнивать с прошлым годом, то по выручке у нас рост составил 10%, а по сравнению с 2011 годом – рост в два раза. Есть основополагающий документ – план развития предприятия до 2020 года, когда выручка должна удвоиться по сравнению с сегодняшним днем, то есть примерно до 15 миллиардов рублей в год. Для этого потенциал у нас есть", – сказал Солнцев.
По его словам, объем производства "Энергомаша" также вырос за три года почти в 2,5 раза. "Сейчас мы вышли на уровень производства в 20 двигателей в год. Для сравнения: в 2009 году было выпущено только пять двигателей. К 2020 году объем производства, как и выручку, тоже планируется удвоить по сравнению с сегодняшними показателями", – отметил Солнцев.
Исполнительный директор также сообщил, что НПО "Энергомаш" ведет разработку нового двигателя тягой в 1000 тонн для нынешних и будущих ракет, не имеющего аналогов ни в России, ни в мире.
"Мы создаем двигатель с тягой в 1000 тонн, это новая разработка, сейчас идет этап проектирования. Хочу отметить, что мы его создаем с использованием новых 3D-технологий, то есть это уже не рисуется на кульманах. Тем самым повышается система качества, поскольку программное обеспечение помогает избежать многих человеческих ошибок. Новый двигатель тягой 1000 тонн вписывается в габариты ракеты-носителя "Зенит", – сказал Солнцев.
По его словам, специалисты ориентируются на то, чтобы геометрические параметры нового двигателя не выходили за габариты сегодняшних ракет-носителей, у этого двигателя будет немного увеличена камера сгорания, на нем будут установлены два турбонасосных агрегата, которые должны обеспечить его более эффективную работу.
"Зарубежных аналогов у него нет. Если сравнивать с нашими двигателями, то у нас максимальная тяга пока 800 тонн. При этом новый двигатель может использоваться не только на ракетах "Зенит", но и на различных модификациях ракет-носителей, которых на сегодняшний день пока еще нет. Мы пытаемся чуть-чуть опередить время, потому что на создание двигателя нужно 5-7 лет. Мы планируем выйти на окончательное решение по компоновке нового изделия к 2015 году. А дальше будем смотреть на его востребованность", – отметил Солнцев.
[1098-018] Топливо у европейского спутника GOCE, предназначенного для измерения гравитации Земли, может закончиться примерно в середине октября, после чего он начнет падать на Землю, сообщил координатор проекта, сотрудник ESA Рюне Флобергаген (Rune Floberghagen).
Инженеры предполагают, что топливо у спутника GOCE закончится 16-17 октября, плюс-минус две недели, после чего его падение займет около трех недель. "Некоторым спутникам требуются десятилетия на возвращения после окончания работы, нашему спутнику потребуется не более трех недель на то чтобы войти в атмосферу", – сказал Флобергаген.
При вхождении в атмосферу большая часть аппарата весом в тонну сгорит, и поверхности Земли достигнет лишь около четверти спутника, которая рассыплется на 40-50 фрагментов. При этом больше всего шансов уцелеть у градиометра – основного прибора спутника, предназначенного для изучения гравитационного поля Земли, который сделан из композиционного углеграфитового материала. Предсказать, где именно упадут фрагменты спутника, сейчас невозможно. 
[1098-019] Любители космонавтики заметили на одной из фотографий запуска американского лунного зонда LADEE утром 7 сентября маленькую лягушку, которая при старте ракеты тоже взлетела в воздух, фотография опубликована NASA.
На одном из снимков старта рядом с ракетой, которая уже оторвалась от земли, на фоне дыма от двигателей видна маленькая лягушка, которая тоже как бы "взлетает". Официальный представитель космодрома Джереми Эггерс подтвердил интернет-изданию Universe Today, что фотография подлинная и не подвергалась какой-либо обработке. Как отмечает Universe Today, "дальнейшая судьба лягушки неизвестна".
[1098-020] Межпланетный зонд Voyager-1 спустя 36 лет после старта с Земли пересек границу гелиосферы и вышел за пределы Солнечной системы в межзвездное пространство, став первым "галактическим" искусственным объектом, сообщили специалисты NASA по результатам анализа последних данных с борта аппарата, опубликованного в журнале Science.

Ранее некоторые ученые заявляли, что аппарат еще в августе 2012 года вышел из гелиосферы, "пузыря" вокруг Солнца, наполненного солнечной плазмой. Однако "хозяева" Voyager-1 опровергали эти заявления, подчеркивая, что для таких выводов пока нет оснований. Теперь специалисты NASA уверены, что выход человечества на просторы Галактики состоялся.

"Теперь, когда у нас есть новые ключевые данные, мы полагаем, что это исторический шаг человечества в межзвездное пространство. Команде "Вояджера" необходимо было время, чтобы проанализировать эти наблюдения и осмыслить их. Но теперь мы можем ответить на вопрос, который мы все задавали: "Мы уже там?" – "Да, там", – заявил научный руководитель миссии Эд Стоун (Ed Stone).

Новые данные, позволившие ученым сделать этот вывод, были получены группой под руководством Дона Гарнетта из университета Айовы, работающей с прибором PWS на борту зонда. Этот прибор измеряет электрические поля в плазме вокруг аппарата.

Информация с этого прибора, относящаяся к периоду с 9 апреля по 22 мая этого года, показала, что концентрация электронов вокруг Voyager-1 составляет 0,08 на кубический сантиметр. В то же время существующие теоретические модели и дистанционные измерения показывали, что концентрация электронов в межзвездной среде должна составлять от 0,05 до 0,22 на кубический сантиметр.

Поскольку концентрация электронов внутри гелиосферы, в зоне гелиомантии, была примерно в 10 раз меньше, Гарнетт и его коллеги пришли к выводу, что "Вояджер" уже находится в межвездной среде. "Эти результаты и сравнение их с прежними гелиосферными радиоизмерениями достаточно ясно показывает, что "Вояджер-1" пересек гелиопаузу и вышел в межзвездную среду примерно 25 августа 2012 года", – говорится в статье.

13 сентября
[1098-021] В музейно-выставочном центре "Самара космическая" самарцам представили инсталляцию, посвященную эпизоду полета в космос – старту космического корабля. Посетители музея увидели космонавта в момент преодоления земного притяжения.
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Как пояснила директор музея Елена Кузина, этот новый проект "Космос. Точка отсчета" реализован в рамках шестого грантового конкурса "Научный музей в XXI веке", проводимого фондом "Династия", номинация – "Модернизация экспозиции научно-технических музеев".

 [1098-022] Основной (Олег Котов (Роскосмос, Россия), Сергей Рязанский (Роскосмос, Россия) и Майкл Хопкинс (НАСА, США)) и дублирующий (Александр Скворцов (Роскосмос, Россия), Олег Артемьев (Роскосмос, Россия) и Стивен Свонсон (НАСА, США)) экипажи транспортного корабля "Союз ТМА-10М" прибыли на космодром Байконур. 
На аэродроме их встретили члены Технического руководства и Государственной комиссии.
Командиры экипажей доложили о готовности к предполетным тренировкам и приему космического корабля "Союз ТМА-10М". 
[1098-023] В Звездном городке прошла послеполетная пресс-конференция российских космонавтов Павла Виноградова и Александра Мисуркина.

Отпраздновавший в конце августа на борту МКС свой 60-й день рождения Павел Виноградов, заявил, что готов вновь полететь в космос.

"Мне все-таки нравится летать в космос, и если я еще раз поборю медицину, то с удовольствием еще раз полечу", – сказал Виноградов.

Отвечая на вопрос, не планирует ли Виноградов продолжить свою политическую карьеру, учитывая, что он принимал участие в избирательных кампаниях в Государственную думу и Московскую городскую думу, космонавт ответил отрицательно. "Нет, не планирую по политическому направлению идти точно. У меня был опыт достаточно большой – 12-14 лет, приходилось заниматься такой работой. Меня эта работа не очень прельщает, не то что она мне не нравится, я с удовольствием общаюсь с людьми, решаю какие-то их проблемы", – сказал космонавт.

Специалистам еще предстоит выяснить причину отказа датчиков космического корабля "Союз ТМА-08М" при возвращении космонавтов с Международной космической станции (МКС), сообщил Виноградов.
По его словам, часть пути при возвращении с МКС космонавты "летели наощупь". В частности, экипаж не получал параметров о своей высоте и только по докладам спасательной службы узнавал, на какой высоте находится.
Как заверил журналистов Виноградов, с этой ситуацией, безусловно, будут разбираться специалисты.
“Технические особенности, которые выяснились еще до посадки и в процессе посадки - будем с ними разбираться", – заявил в свою очередь начальник Центра подготовки космонавтов (ЦПК) Сергей Крикалев.
В то же время российский космонавт Виноградов, для которого этот полет стал уже третьим, отметил, что посадка была мягкой.
"Раскрытие вытяжного и основного парашюта - все чувствовалось нормально. Были, конечно, и перегрузки, и болтало, конечно, нас, но не так сильно. Вообще посадка была достаточно мягкая", – отметил он.
Александру Мисуркину больше всего запомнился выход в открытый космос и полет к станции по "короткой" шестичасовой схеме. 
"Первое, что мне запомнилось, - это выход в космос, это незабываемые ощущения. Я считаю, что полет в космос без выхода (в открытый космос) – это уже не то, неполные ощущения. Для меня выход был очередным шагом туда, куда пока еще мало кто ступал. Ведь для каждого человека выход в космос - это событие", – сказал Мисуркин.
По его словам, перед выходом в открытый космос он не знал, что будет чувствовать, и как среагирует его организм на новые ощущения. "Но я воспринял это с удовольствием. Я не ожидал от Юрчихина (космонавт Федор Юрчихин, с которым Мисуркин выполнял выход в открытый космос - ред.) такой прыти, он профессионал. Я за ним еле успевал", – отметил Мисуркин.
Он также отметил, что помимо выхода в открытый космос ему также запомнился сам полет от Земли до станции, поскольку это был первый полет по “короткой" схеме.
По его словам, после приземления на Земле были проведены эксперименты, направленные на изучение того, возможно ли человеку после длительного полета выполнить спуск на Землю в ручном режиме, а также эксперимент по изучению теоретической возможности самостоятельного передвижения сразу после приземления. "Это было нелегко, но выполнимо", – отметил он.
Российские космонавты раскритиковали п<description>роект голландской компании Mars One, в рамках которого планируется осуществить полет на Марс с последующим основанием на его поверхности поселения.
“Мне кажется, это больше какая-то бравада – полететь в один конец (на Марс). Я это не поддерживаю. Если там жить и делать что-то интересное и полезное, то это куда ни шло, а так – это, мне кажется, бессмысленно”, – сказал Виноградов.
В свою очередь, начальник Центра подготовки космонавтов имени Гагарина Сергей Крикалев также считает бессмысленным проект, в котором уже хотят участвовать 170 тыс. человек.
“Когда люди собираются лететь на Марс в один конец, – это уже клиника, это уже надо обращаться к психиатру. С точки зрения профессионалов и космонавтов, вам любой скажет, что этого (полет на Марс в один конец) никто не позволит, как минимум, с точки зрения безопасности”, – сказал он.

[1098-024] Правительственная комиссия по расследованию причин аварии ракеты-носителя "Протон-М" с разгонным блоком ДМ-03 и тремя аппаратами ГЛОНАСС-М, возглавляемая вице-премьером Дмитрием Рогозиным, завершила свою работу. Ее выводы совпали с данными аварийной комиссии Федерального космического агентства (Роскосмос), согласно которым причиной неудачи послужила неправильная установка датчиков угловой скорости – при сборке ракеты их ошибочно перевернули на 180 градусов, что сказалось на получении системой управления "Протона" некорректных данных об ориентации.
Как сообщил на заключительном заседании комиссии глава Федерального космического агентства, Владимир Поповкин, Роскосмос принял решение изменить форму датчиков угловых скоростей, чтобы в дальнейшем избежать аварий ракет-носителей "Протон-М", аналогичных произошедшей 2 июля.

"Нами совместно с Центром имени Хруничева разработан подробный план мероприятий по устранению возможности неправильной установки датчиков угловых скоростей. Первое - технические мероприятия, которые включают в себя изменения основания датчиков угловых скоростей от прямоугольника к другой форме, чтобы их невозможно было установить неправильно", – сказал глава Роскосмоса.
По его словам, Роскосмос доложит в конце сентября Рогозину о том, с какой конкретно ракеты-носителя форма датчиков угловых скоростей будет изменена.
Поповкин также сообщил, что Роскосмос рассчитывает до конца сентября провести испытания механизма, ответственного за произошедший 2 июля досрочный пуск ракеты "Протон-М". 
"Мы планируем до конца сентября установить новую сборку на пусковой установке и провести после этого комплексные испытания, чтобы убедиться, что сбой повториться не может", – сказал он.
[1098-025] Технических накладок при возвращении с орбиты космического корабля "Союз ТМА-08" не было, Роскосмосом было принято решение отключить (!) систему информирования космонавтов, сообщил журналистам глава ведомства Владимир Поповкин.
"Они не вслепую садились. Там просто произошло наложение в программе одной даты на другую. Для того чтобы не кусками (информация - ред.) была на экране, мы приняли решение ее [трансляцию] отключить. Мы знали об этом заранее. До посадки экипаж отработал эту программу", – сказал Поповкин.
Так он прокомментировал слова вернувшегося с орбиты российского космонавта Павла Виноградова, который сообщил о том, что после разделения космического корабля на отсеки космонавты не видели данные, поступающие от датчиков систем спускаемого аппарата.
По словам Поповкина, система, которую пришлось выключить, была просто информационным табло. "Они просто информационно не знали, куда летят, но по другим параметрам видели, что садятся штатно. Это просто информационная вещь, которая нужна, чтобы видеть карту", – сказал Поповкин.
[1098-026] <description>Вице-премьер РФ Дмитрий Рогозин лично доложит председателю правительства Дмитрию Медведеву о результатах расследования аварии ракеты-носителя "Протон-М", разбившегося 2 июля на космодроме Байконур.
"В этом докладе будут упомянуты те шаги, которые представило Федеральное космическое агентство по страхованию полезной нагрузки, которая находилась, в том числе, на ракете-носителе 2 июля", – заявил Рогозин.
[1098-027] <description>Запланированный на октябрь пуск легкой ракеты-носителя "Союз-2.1В" перенесен в связи с ежемесячной корректировкой планов и состоится в третьей декаде 2013 года, сообщил РИА Новости представитель Минобороны по Воздушно-космической обороне полковник Алексей Золотухин.
"На октябрь пуск был запланирован еще летом, и ежемесячно идет корректировка этих планов. Командующий говорил, что Плесецк готов к запуску, и он будет в течение четвертого квартала. У нас идет все по плану, но это не значит, что это будет в октябре", – прокомментировал собеседник агентства появившуюся в СМИ информацию о переносе пуска, не уточняя его даты.

14 сентября
[1098-028] Запуск ракеты Antares с частным космическим грузовиком Cygnus к МКС перенесен с 17 на 18 сентября из-за неполадок со связью между наземным комплексом управления и ракетой.
[1098-029] Основной причиной недавнего неудачного пуска БРПЛ "Булава" мог стать производственный брак; расследование инцидента займет еще около двух недель, пишет газета "Коммерсант" со ссылкой на источник, участвующий в расследовании.
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[1098-030] В 05:00:00 UTC с космодрома Утиноура специалистами JAXA осуществлен пуск новой ракеты-носителя Epsilon EX-1 с астрономическим спутником Hisaki [SPRINT-A
] (39253 / 2013-049A).
Основной задачей миссии является изучение атмосферы Венеры и Марса, что позволит объяснить историю их развития. Ученые планируют изучить явления потери атмосферы планетами под действием солнечного ветра. Данное исследование поможет выявить необходимые условия на планетах для удержания ими собственной атмосферы.
Кроме того, в программу полёта телескопа входит наблюдение за спутниками Юпитера.
Масса КА – 348 кг;
[1098-031] Основной и дублирующий экипажи экспедиции МКС-37/38 приступили к заключительному этапу подготовки на техническом комплексе. 

На 254-й площадке космодрома Байконур Олег Котов (Роскосмос, Россия), Сергей Рязанский (Роскосмос, Россия), Майкл Хопкинс (НАСА, США), Александр Скворцов (Роскосмос, Россия), Олег Артемьев (Роскосмос, Россия) и Стивен Свонсон (НАСА, США) провели тренировки в корабле, ознакомились с бортовой документацией и составом выводимых грузов, а также осуществили примерку скафандров "Сокол-КВ" и индивидуальных кресел-ложементов. 

Вечером состоялось заседание Технического руководства, на котором принято решение о заправке корабля "Союз ТМА-10М" компонентами ракетного топлива и сжатыми газами. 
15 сентября
[1098-032] Казахстан рассчитывает расширить свое участие в работе космодрома "Байконур" в тесном сотрудничестве с Россией, заявил министр иностранных дел республики Ерлан Идрисов.
"Казахстан рассчитывает на расширение своего участия в космической деятельности космодрома "Байконур", качественное развитие собственного космического потенциала. И не в ущерб отношениям с Россией, а совместно с ней", – сказал Идрисов в интервью "Независимой газеты".
По словам главы МИД Кахахстана, этот договор важен для обеих сторон, в частности для России, выстраивающей свою долгосрочную космическую программу. Идрисов отметил, что одной из основных целей данного соглашения является поэтапное сокращение запусков с "Байконура" ракетоносителей на топливе с высокотоксичными компонентами (амил, гептил).
"С этой целью в настоящее время ведется работа по созданию на космодроме "Байконур" нового ракетно-космического комплекса "Байтерек" с высоким уровнем экологической безопасности. С его созданием будут прекращены пуски ракеты-носителя "Протон", использующей высокотоксичные компоненты ракетного топлива", – отметил глава казахстанского внешнеполитического ведомства.
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[1098-033] На 17-й площадке космодрома Байконур прошла церемония поднятия государственных флагов. Космонавты Роскосмоса Олег Котов и Сергей Рязанский подняли флаг России, астронавты НАСА Майкл Хопкинс и Стивен Свонсон – флаг США, российские космонавты Александр Скворцов и Олег Артемьев – флаг Казахстана. Приветственное слово экипажам сказали представители администрации г. Байконур и Федерального космического агентства РФ.
[1098-034] В 09:20 UTC с ракетного полигона на о. Уилер в Индийском океане осуществлен успешный испытательный пуск индийской баллистической ракеты Agni-5.
 [1098-035] Проведена операция по коррекции орбиты МКС.

Маневр был осуществлен с помощью европейского грузового корабля ATV-4. Двигатели корабля были включены в 12:42 UTC и проработали 204,2 с. Станции придан дополнительный импульс 0,5 м/с, высота орбиты увеличилась на 900 м.

Коррекция проводилась для создания оптимальных условий для приема пилотируемого корабля “Союз ТМА-10М”, старт которого запланирован на 25 сентября.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
� SPRINT – Small scientific satellite Platform for Rapid INvestigation and Test.





