КОСМИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

Выпуск № 1102, 1-5 октября 2013 г.
1 октября
[1002-001] Россия до конца 2013 года планирует осуществить 14 космических запусков: 8 – с Байконура, 4 – с космодрома Плесецк, 1 – из Куру (Французская Гвиана) и 1 – из позиционного района Домбаровский, сообщил РИА Новости источник в космической отрасли.

"Согласно планам, до конца года будет произведено 14 пусков – как по пилотируемым, так и по непилотируемым программам в интересах гражданских и военных пользователей", – сказал собеседник агентства.

Он также уточнил, что запуск метеоспутника "Метеор-М" №2 перенесен на начало 2014 года.
[1002-002] Российский спутник дистанционного зондирования Земли "Ресурс-П", запущенный 25 июня 2013 года, с сегодняшнего дня работает в штатном режиме, сообщил советник главы Роскосмоса Валерий Заичко.
"Вчера состоялось заседание комиссии Роскосмоса по приемке в штатную эксплуатацию спутника "Ресурс-П", с сегодняшнего дня он в штатной эксплуатации", – сказал он, выступая на конференции "Земля из космоса".
"Мы с удовольствием приглашаем коммерческих операторов к распространению информации с этого спутника", – добавил Заичко.
По его словам следующий спутник серии "Ресурс-П" Роскосмос планирует запустить уже к концу 2014 года.

"Это будет серия из трех одинаковых аппаратов "Ресурс". Первый мы запустили, следующие два аппарата будут такие же. Следующий мы планируем запустить к концу 2014 года, а третий – в 2015-2016 году", – сказал Заичко в кулуарах конференции "Земля из космоса".
Он также сообщил, что первый российский радарный спутник "Кондор", запущенный 27 июня, проходит процедуру отладки, после ее завершения данные с этого аппарата смогут получать и гражданские организации.

Он напомнил, что спутник является аппаратом двойного назначения, который будет работать в первую очередь в интересах военных.

"Кондор" работает на орбите, сейчас идет его отладка и отработка режима съемки. Картинку уже получили. Как только будет все отлажено, мы будем с Минобороны решать вопрос о том, как мы будем использовать его в интересах экономического развития России", – сказал Заичко в кулуарах конференции "Земля из космоса".

Он также сообщил, что Роскосмос намерен к 2020 году обеспечить для России независимый доступ ко всем типам дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ) и исключить необходимость закупки зарубежных данных.
"К 2020 году необходимо обеспечить все типы зондирования Земли – радиолокационное, оптическое и другие, и исключить закупку данных с зарубежных космических аппаратов", – сказал Заичко.
Заичко сообщил, что Роскосмос рассчитывает, что ограничения на распространение спутниковых снимков в России будут сняты до конца года.

"Мы за снятие всех ограничений, потому что нас это сдерживает, космический аппарат запущен, а распространять нельзя. Мы добились того, что федеральным органам исполнительной власти мы отдаем бесплатно информацию, но коммерческое распространение сдерживается. Надеемся, что до конца года этот вопрос будет снят", – сказал Заичко журналистам.

По его словам, Роскосмос подготовил предложения для Минобороны, смысл которых сводится к тому, чтобы снять ограничения на распространение спутниковых данных разрешением хуже 0,5 метра с российских гражданских спутников.

"Для этого нужен указ президента. Роскосмос надеется, что этот вопрос будет решен до конца года", – добавил он
[1002-003] Президент ОФ Владимир Путин разрешил Роскосмосу направить в посольство РФ в Казахстане представителя ведомства, не включая его в штатную численность этой дипломатической структуры. Соответствующий документ размещен на официальном портале правовой информации.
[1002-004] NASA на время бюджетного кризиса в США будет вынуждено, помимо прочего, прекратить трансляции своих операций на сайте и телеканале NASA TV, говорится в сообщении агентства.
Финансирование федеральных госучреждений в США прекратилось впервые за 17 лет: конгресс так и не достиг компромисса по бюджету. Формально госучреждения прекратили работу в полночь по местному времени (8 утра мск). В новый финансовый год, который начинается в США 1 октября, страна вступает без государственного бюджета, который должны были согласовать обе палаты конгресса.

"В числе деятельности, которую планируется прекратить, <…> работа NASA Television и сайта – у граждан не будет доступа к трансляциям операций НАСА и регулярному вещанию, а также доступа к сайту", – говорится в плане NASA на случай прекращения финансирования, представленном агентством в администрацию президента США.
Также временно прекратил публикации и т<description>виттер-аккаунт NASA Asteroid Watch, оповещающий о пересекающих орбиту Земли астероидах. Сообщение об этом появилось в микроблоге.
Как позже пояснили люди, отвечающие за ведение микроблога, следить за астероидными угрозами из космоса по-прежнему можно на сайтах обсерваторий. Также полный список находящихся в настоящее время вблизи Земли объектов можно найти на официальном сайте NASA.
[1002-005] Три российских спутника связи – "Экспресс-АМ6" и "Экспресс-АТ1" и "АТ2" – планируется запустить ракетой "Протон-М" в начале 2014 года, сообщили Digit.ru в ФГУП "Космическая связь" (ГПКС).

Как ранее сообщал Digit.ru, в июле Минкомсвязь заявила, что программа запусков новых спутников связи в 2013 году может быть скорректирована Роскосмосом в связи с аварией ракеты-носителя "Протон" в начале июля.

[1002-006] Масштабное наводнение на Дальнем Востоке не сказалось на ходе строительства космодрома "Восточный" в Амурской области, сообщил журналистам в Москве губернатор Амурской области Олег Кожемяко.
[1002-007] <description>Определена дата очередного запуска с пусковой базы "Ясный" в Оренбургской области ракеты-носителя "Днепр". Об этом агентству “Интерфакс-АВН” сообщили в российской ракетно-космической отрасли.
"Очередной запуск по программе "Днепр", предусматривающей утилизацию ракет методом пуска с попутным выводом в космос полезной нагрузки, назначен на 21 ноября", – уточнил собеседник агентства.
"В данном случае запуск будет кластерным, то есть на орбиту будут выведены несколько космических аппаратов", – отметил он.
В то же время в международной космической компании (МКК) "Космотрас", занимающейся маркетингом "Днепров" на мировом рынке, сказали, что "указанная дата пока не является окончательной".
[1002-008] До конца года с Байконура запустят еще 5-6 ракет-носителей “Протон-М”. <description>Об этом в интервью журналистам сообщил заместитель председателя Национального космического агентства Республики Казахстан Мейирбек Молдабеков.
“Согласно плану запуска с космодрома "Байконур", на этот год было запланировано 15 пусков ракет-носителей "Протон", из них 6 пусков осуществлено. 6-й пуск оказался аварийным и на этот год остается 9 пусков. Но в связи с тем, что в течение 3 месяцев пуски были приостановлены, то до конца года все 9 пусков осуществить не удастся. Возможно, 5-6 пусков успеют сделать", – сказал Молдабеков.
[1002-009] Роскосмос не планирует до конца текущего года запускать на орбиту навигационные спутники "ГЛОНАСС", поскольку сейчас орбитальная группировка составляет 24 аппарата, что позволяет "охватить" навигационным сигналом весь земной шар, сообщила РИА Новости пресс-секретарь руководителя Роскосмоса Анна Ведищева.
"Сейчас на орбите функционируют 24 космических аппарата "ГЛОНАСС", орбитальная группировка полностью укомплектована. Сейчас у нас нет необходимости запускать на орбиту новые спутники "ГЛОНАСС". Если такая необходимость появится, мы эти спутники запустим", – сказала Ведищева.
[1002-010] Суд по интеллектуальным правам отменил решение Роспатента о регистрации товарного знака "Торгово-развлекательный центр "Гагаринский" по иску дочери Юрия Гагарина.
Истцом выступала старшая дочь космонавта Елена Гагарина. "Некоторое время назад мы узнали о существовании торгово-развлекательного центра "Гагаринский". Наша семья категорически против использования имени Юрия Гагарина в его названии", – рассказала она.
Она выяснила, что владельцы гипермаркета зарегистрировали товарный знак "ТРЦ "Гагаринский" в Роспатенте.
Как пояснил юрист, представлявшей интересы Гагариной в суде, владельцами ТРЦ "Гагаринский" нарушили статьи 1483 Гражданского кодекса РФ, согласно которой не допускается регистрация товарного знака, содержащего имя известного лица, без его разрешения или согласия его родственников.
Елена Гагарина в декабре 2012 года подала возражение в Палату по патентным спорам Роспатента против предоставления правовой охраны товарному знаку "Торгово-развлекательный центр "Гагаринский", передает “Росбалт”.
[1002-011] Япония запустит аппарат для исследования Луны или других планет в 2017 году, сообщил на пресс-конференции в Токио руководитель проекта новой ракеты "Эпсилон" японского аэрокосмического агентства (JAXA) профессор Ясухиро Морита.
"В 2017 году модифицированная версия запущенной в сентябре ракеты "Эпсилон" возьмет на борт исследовательский аппарат, который отправится к Луне или на другие планеты. Сейчас мы рассматриваем 10 вариантов такого полета", – сообщил Морита.
Он также отметил, что это будет окончательный вариант ракеты.
Стоимость запуска составит около 30 миллионов долларов.
[1002-012] Новый российский метеоспутник "Метеор М-2", который планировали запустить еще в 2011 году, будет выведен на орбиту до конца 2013 года, запуск намечен на 17 декабря, сообщил РИА Новости советник руководителя Роскосмоса Валерий Заичко.
"По плану (спутник) должен быть запущен в этом году, пока планируется 17 декабря. Если будут какие-то форс-мажорные обстоятельства, то может быть и перенос, но пока планы не менялись", – сказал Заичко.
Запуск этого метеоспутника планировался на 2011 год, однако из-за несовершенства ряда систем спутник был отправлен на доработку. Ранее сообщалось, что "Метеор М-2" будет запущен в конце августа - начале сентября 2013 года. Однако запуск не состоялся. Планировалось вместе с этим спутником вывести на орбиту созданный учеными НИИ ядерной физики МГУ аппарат "Рэлек", который будет изучать характеристики грозовых разрядов в верхних слоях земной атмосферы.
Директор проектов компании Dauria Aerospace Николай Веденкин, в свою очередь, сообщил РИА Новости, что вместе с "Метеором" на орбиту отправится также первый российский спутник, созданный частной компанией - DX-1. По его словам, этот аппарат будет нести на борту аппаратуру слежения за судами.
Заичко напомнил, что всего планируется вывести на орбиту три аппарата типа "Метеор". "Принято решение о тиражировании таких аппаратов, всего их будет три - они обеспечат непрерывное метеорологическое наблюдение", - сказал он.
[1002-013] В ЦУПе начала работу научно-техническая конференция “Управление полётами космических аппаратов вчера, сегодня, завтра”, посвященная 40-летию со дня основания Главной оперативной группы управления. 
На пленарном заседании конференции, проходившем в историческом зале управления орбитальной станцией “Мир”, прозвучали доклады главного специалиста РКК “Энерги”», одного из авторитетнейших специалистов ГОГУ Виктора Дмитриевича Благова и руководителя полётом РС МКС Владимира Алексеевича Соловьёва.
В первом докладе была представлена история образования и развития ГОГУ до наших дней, во втором – руководитель полёта РС МКС сообщил о ближайших и перспективных планах участия ГОГУ в обеспечении полётов космических аппаратов и межпланетных комплексов.

Конференция продолжит свою работу в тематических секциях до 4 октября. В тот же день состоится подведение итогов и награждение участников конференции.

[1002-014] Три ракеты-носителя типа “Союз” доставлены на космодром Байконур. Одна из них – “Союз-ФГ” – будет использована 26 марта 2014 г. для запуска пилотируемого космического корабля “Союз ТМА-12М”. Еще два носителя “Союз-У” выведут на орбиту грузовики “Прогресс”. Их пуски намечены на 5 февраля и 9 апреля следующего года.
[1002-015] Марсианский орбитальный зонд MRO (Mars Reconnaissance Orbiter) сделал первые снимки кометы ISON, которая приблизилась на минимальное расстояние к Марсу (10,8 миллиона км).
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Комета C/2012 S1 (ISON) была открыта в 2012 году российским астрономом Артемом Новичонком и его белорусским коллегой Виталием Невским в обсерватории сети ISON. Комета в конце ноября пройдет на расстоянии 1,16 миллиона километров от Солнца. В это время она может достичь яркости полной Луны, и, возможно, станет самой яркой в десятилетии. 

Еще в августе специалисты NASA решили провести фотосессию кометы с помощью камеры высокого разрешения HiRISE на борту MRO. Поскольку объективы камер "смотрят" на поверхность Марса, ученым пришлось перевернуть аппарат "вверх тормашками", а затем несколько раз "провести" камерой по комете, чтобы она попала в очень узкое поле зрения прибора HiRISE. Для решения этой сложной технической задачи ученым пришлось даже временно прервать ретрансляцию данных с марсохода Curiosity.

2 октября
[1002-016] В первый день 2014 года на Землю должен упасть один из российских спутников связи серии "Молния" массой около 1,7 тонны, а всего в следующие пять лет в атмосферу Земли должны войти еще семь "Молний", говорится в докладе, размещенном на сайте концерна "Вымпел".
Доклад посвящен результатам наблюдений за падением двух аппаратов серии типа "Молния" с номерами 1-92 и 3-53, запущенных 2 апреля и 19 июня 2003 года. Оба они вошли в атмосферу над южными районами Индийского океана в мае и июне 2013 года. Специалисты оценивали способы и средства наблюдения за этими объектами и методы вычисления районов падения.
В документе отмечается, что за прошедшие 40 лет было запущено 158 "Молний". Из них на начало мая 2013 года 111 вошли плотные слои атмосферы и 47 остаются на орбите. Из них 33 должны упасть на Землю после 2030 года и 13 – до 2030 года. 
Раньше всех на Землю должна "вернуться" "Молния" №3-45, запущенная в 2003 году, ее падение ожидается 1 января 2014 года. В середине августа 2015 года настанет очередь аппарата №1-42, запущенного в 1978 году, а в 2016 году – еще двух спутников, запущенных в 2003 году.
Авторы доклада отмечают, что отслеживания падающих аппаратов типа "Молния", которые выводятся на высокоэллиптическую орбиту, "целесообразно создать разнесенную по долготе сеть телескопов с апертурой 20 сантиметров, выполняющих в полностью автоматическом режиме обзоры апогейных областей этих объектов".
[1002-017] На серийные образцы межконтинентальной баллистической ракеты “Булава” будет поставлена телеметрическая аппаратура. Соответствующее заявление сделал заместитель главного конструктора ОАО “Корпорация “МИТ”, которая занимается производством этих ракет.

[1002-018] Состоялось совместное заседание экспертных советов при комитете Госдумы по промышленности и развитию предприятий авиационно-космического комплекса, на котором рассматривались вопросы функционирвоания ракетно-космической отрасли России в свете предстоящей реформы.

Как сказано в материалах к заседанию, реформа космической отрасли должна соответствовать принятой в декабре 2012 госпрограмме о космической деятельности РФ до 2020 года.

"Рассмотрев предлагаемые концепции реформирования отрасли, экспертные советы Госдумы считают необходимым при проведении реформы исходить из принципа ее максимально соответствия целям и задачам принятой в декабре 2012 года госпрограммы "Космическая деятельность России на 2013-2020 годы". В особой мере это касается сроков и результатов создания космодрома "Восточный", спутниковой системы ГЛОНАСС и космических средств предупреждения о ракетном нападении", – говорится в материалах.

По принятии окончательного варианта реформы предполагается учесть все положительные и отрицательные стороны альтернативных подходов реформирования космической отрасли, а также оценить предполагаемые финансовые затраты. 

На заседании выступил статс-секретарь – заместитель руководителя Роскосмоса Денис Лысков.

Он сообщил, что объем производства продукции в российской ракетно-космической отрасли в 2012 году вырос на 15% по сравнению с 2011 годом.
По его словам, в состав ракетно-космической промышленности сейчас входят 93 организации и более 550 предприятий-смежников, в отрасли работают 236 тысяч человек.
"Вместе с тем, наблюдается структурное и технологическое несоответствие новым экономическим условиям. Что касается внешних вызовов, то это, конечно, усиление иностранной конкуренции. Нам нужна современная электронная компонентная база и оборудование. Сейчас по качеству и надежности мы уступаем многим", – сказал Лысков.
Он отметил, что применение импортных комплектующих (наша электронная база на 75% импортируется), ведет к потере независимости.
Он также отметил, что еще одной серьезной проблемой является кадровая проблема, в частности снижение престижа профессии и отток квалифицированных специалистов, в том числе из-за низкой зарплаты в отрасли.
Говоря о планах создания Объединенной ракетно-космической корпорации, Лысков отметил, что это не потребует пересмотра заключенных ранее экспортных контрактов по оказанию пусковых услуг и строительству спутников.
"Если решение о создании Объединенной ракетно-космической корпорации будет принято, то никакие контракты пересматриваться не будут. Все головные исполнители останутся те же", – сказал Лысков.
Он также сообщил, что университеты и российские институты будут активнее привлекаться к реализации космических программ, среди них будут проводиться конкурсы по отбору наиболее перспективных проектов.

"Мы будем организовывать конкурсы по отбору наиболее перспективных проектов среди российских вузов и университетов и включать их в программу "Космическая деятельность России на 2013-2020 годы", – сказал Лысков.

Заместитель руководителя Роскосмоса сообщил, что Минобороны РФ увеличило количество военных представителей в Государственном космическом научно-производственном центре имени Хруничева в пять раз.

"В Центре имени Хруничева численность личного состава военных представительств увеличена в пять раз", – сказал он.

Присутствовавший на заседании представитель военной приемки уточнил, что сейчас в Центре в этом подразделении служат 50 офицеров и 15 гражданских специалистов. "Вы должны понимать, что мы можем контролировать только отдельные, особо важные операции", – сказал он, пояснив, что гражданский ОТК на этом же предприятии включает в себя более 200 специалистов.

Лысков отметил, что Минобороны в последнее время ведет целенаправленную работу по усилению института военных представительств на предприятиях ракетно-космической отрасли.

"С 1 сентября 2013 года штатная численность военных представительств, дислоцированных на предприятиях отрасли, увеличилась более чем в 2,5 раза", – добавил он.

Количество дефицитных материалов для производства ракетно-космической техники в 2013 году увеличилось почти в три раза, по сравнению с 2011 годом, сообщил первый заместитель гендиректора ОАО "Композит" Анатолий Тимофеев.

"В 2012 году было зарегистрировано 534 наименования проблемных материалов. Ежегодно их рост составляет 30%. Количество дефицитных материалов каждый год увеличивается", – сказал Тимофеев, выступая на заседании экспертного совета.
По его словам, в 2012 году на закупку импортных материалов было потрачено около 1 миллиардов рублей. Он отметил, что многие предприятия отрасли приостанавливали работу из-за нехватки материалов для производства техники. "Среди них, в частности "Серп и молот", Московский нефтемаслозавод", – сказал Тимофеев.
Он добавил, что дефицит материалов испытывают и крупные предприятия отрасли, например Самарское ЦСКБ "Прогресс", выпускающее ракеты-носители "Союз". На этом предприятии ощущается нехватка прессованного алюминиевого сплава, отметил Тимофеев.
Экспертный совет договорился о создании рабочей группы для обобщения поступивших предложений и замечаний в срок до 15 октября 2013 года.
[1002-019] Статс-секретарь – заместитель руководителя Роскосмоса Денис Лысков встретился с журналистами и рассказал о перспективах развития ракетно-космической отрасли.

В частности, он сообщил, что предприятия Роскосмоса реализуют ряд масштабных коммерческих контрактов по оказанию пусковых услуг иностранным заказчикам с помощью ракет-носителей "Протон-М", "Союз-2" и "Союз-СТ", "Рокот". Кроме того, Ракетно-космическая корпорация "Энергия" реализует контракты с НАСА по строительству пилотируемых космических кораблей "Союз ТМА" и грузовых "Прогресс-М" на несколько сот миллионов долларов. ОАО "Информационные спутниковые системы" (Железногорск, Красноярский край) строит несколько спутников для инозаказчиков.

По словам Лыскова, сейчас главное – дождаться государственного решения по созданию Объединенной ракетно-космической корпорации. Он сообщил, что подготовленный Роскосмосом проект реструктуризации отрасли на днях передан в военно-промышленную комиссию при правительстве РФ
Статс-секретарь также сообщил, что решение о создании в РФ ракеты-носителя сверхтяжелого класса может быть принято до конца текущего года.

"Решения (о создании сверхтяжелой ракеты) еще нет. НТС (научно-технический совет) еще не проходил. Он будет где-то в конце года", – сказал Лысков.

[1002-020] Роскосмос подтвердил информацию о своих ближайших планах по запуску ракет-носителей – до конца года будет запущено еще четыре "Протона-М". Последний удачный старт после скандального июльского падения ракеты сразу после запуска состоялся 30 сентября, а следующий пуск ракеты-носителя с разгонным блоком "Бриз-М" и американским космическим аппаратом спутникового радио Sirius FM-6 запланирован на 20 октября. 
Затем 5 ноября будет запущен в космос спутник "Радуга-1М" и, предположительно, 8 и 26 декабря будут выполнены старты ракет-носителей "Протон-М" со спутниками "Инмарсат 5Ф1" и "Экспресс-АМ5" соответственно, сообщила пресс-служба Федерального космического агентства. 
[1002-021] Рабочая группа при Межпарламентской Ассамблее стран СНГ в начале 2014 года приступит к разработке Конвенции СНГ о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях. Такие планы озвучили участники консультативного совещания в Таврическом дворце в Санкт-Петербурге по вопросам подготовки конвенции. В нем приняли участие представители национальных парламентов, аэрокосмических агентств, ведущих научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро космической промышленности России, Белоруссии, Казахстана, Таджикистана и Украины.
Как отметила в беседе с ИТАР-ТАСС после заседания директор Департамента международного сотрудничества Национального космического агентства Казахстана Ляйля Тлепбергенова, "в настоящее время страны СНГ взаимодействуют в космической сфере преимущественно в двустороннем формате, а база для многостороннего сотрудничества, созданная в 1991-1993 годах, уже явно устарела – механизмы, которые тогда были заложены, сегодня не работают". При этом потенциал, которым располагают государства СНГ в области освоения космоса, на сегодняшний день в полной мере не используется.
"Каждое государство по мере своих возможностей стало самостоятельно развивать космическую отрасль. Но объективная реальность в том, что нужно консолидировать усилия для достижения чего-то крупного – реализовать качественно новые, прорывные проекты, – подчеркнула Ляйля Тлепбергенова. – Для этого потребуется концентрация усилий как финансовых, так и научного потенциала, производственных возможностей". Эксперты уверены, что у всех участников переговоров "есть интерес, понимание того, что необходимо вместе работать, поскольку существует историческая база, сформировавшаяся во времена Советского Союза – остались институты, есть общая методология и общие подходы к ведению исследований и совместных разработок".
На совещании было решено создать рабочую группу, которая проанализирует имеющуюся договорную базу, разработает концепцию и проект нового многостороннего договора – Конвенции о сотрудничестве в космической сфере. До конца года она будет сформирована, а в первом квартале 2014 года начнет работу.
По словам представителя Комитета Совета Федерации России по экономической политике Константина Титова, результатом деятельности группы должна стать разработка документа, который позволит странам-участницам Содружества "достаточно энергично и грамотно осваивать космос не в одиночку, а всем вместе". Участники совещания напомнили, что у стран СНГ уже выработаны определенные направления сотрудничества, связанные с использованием российской навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС, космических систем дистанционного зондирования Земли, с техническим регулированием и созданием единых подходов и стандартов в реализации космических проектов. Прорабатываются также вопросы сотрудничества в области космической связи, совместного реагирования на чрезвычайные ситуации, мониторинга сельскохозяйственных земель.
[1002-022] Человечество получит выгоду от полета человека на Марс, такое мнение высказал брюссельской газете "Либр Бельжик" бельгийский астронавт, бывший командир экипажа МКС Франк де Винне.

"Полет людей на Марс – это еще не скоро. Я уверен, что человек будет на Марсе в течение этого века, но не определял бы этот момент более точно. Все космические агентства мира согласны, что полет на Марс – это проблема текущего века", – отметил Ф. де Вине, который ныне является директором Центра европейских астронавтов.
По его мнению, предстоит учесть многие риски, и на данный момент пока нет никаких конкретных планов. Необходимы большие финансовые ресурсы, совершенные технологии, передовые знания. Этого пока еще нет, считает астронавт. Кроме того, по его словам, необходимо политическое решение всех государств и компаний, которые пожелают участвовать в реализации этого проекта.
"Для такого путешествия понадобится совместная работа большого количества государств. Государств, которые сейчас работают вместе по МКС, но и других, таких, как Индия, Китай, Бразилия и страны, развивающие у себя космический потенциал", – объяснил Ф. де Винне. По его мнению, человечество еще не подошло к этому этапу.
Уже существуют рабочие группы с участием многих космических агентств, они готовят "дорожную карту" будущих исследований Марса человеком, но никаких решений пока нет, отметил астронавт.

[1002-023] В Госдуме РФ состоялось заседание “круглого стола”, посвященного вопросам раформирования ракетно-космической отрасли.

Выступая на нем, заместитель генерального директора ЗАО "Завод экспериментального машиностроения РКК "Энергия" Михаил Петров заявил, что отказ двух частных предприятий от исполнения обязательств по изготовлению материалов теплозащиты может отразиться на безопасности космонавтов при возвращении на спускаемом корабле на Землю.

"Существующий механизм по контролю за отказом от выполнения гособоронзаказа сегодня не является достаточно эффективным.

Приведу два примера – ЗАО "Тюмерский завод пластмасс" поменял собственника и решил на месте цеха по производству лака ЛБС-4 построить бизнес-центр. Другое предприятие ОАО "Карболит" отказалось от изготовления асботекстолита. Оба предприятия идут на изготовление теплозащиты для спускаемых аппаратов, на которых космонавты возвращаются на Землю", – констатировал Петров.
По его словам, после распада СССР эти предприятия перешли в частные руки и их новых собственников мало интересует неприбыльное малотоннажное производство этих материалов.
"Я надеюсь, что все понимают, к чему может привести отказ предприятий от выпуска этих материалов или переход на новые материалы. Это безопасность космонавтов", – сказал Петров. 
Он уточнил, что административным методом пока удалось добиться создания пяти-десятилетнего задела по выпуску данных материалов, однако вопрос о создании их замены с организацией производства на других предприятиях, остается открытым. "Вы понимаете, что значит создать новый материал и, тем более, аттестовать и сертифицировать его по всем правилам для осуществления космических пилотируемых полетов", – отметил Петров.
Он также добавил, что требуется изменить меры ответственности за невыполнение гособоронзаказа. "Мы предлагаем внести на рассмотрение в Госдуму проект федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О гособоронзаказе". Проект предусматривает ответственность за невыполнение гособоронзаказа не только головных исполнителей, но и соисполнителей", – сказал он.
Начальник управления стратегического планирования Роскосмоса Юрий Макаров заявил на заседании “круглого стола”, что Роскосмос планирует с 2014 г. по 2016 г. закупить шесть самолётов для подготовки космонавтов.

"Предварительно нам предназначены средства на 2014-2016-й годы на покупку шести самолётов", – подчеркнул он.
А член Общественной палаты Иосиф Дискин сообщил, что в палате критикуют предложенный правительством план реформирования ракетно-космической отрасли.

"Действительно, у нас неизвестно, кто заказчик для ракетно-космической отрасли? Это - военно-промышленный комплекс и Минобороны, который формирует одну компоненту, и второй заказчик - мировой рынок. Есть яркий пример того, как соседние корпорации, я имею в виду Росатом, вполне успешно работают с этими заказчиками", – сказал Дискин.

По его словам, появление еще одного промежуточного звена в виде Объединенной ракетно-космической корпорации является "зашумлением сигналов" в ракетно-космической отрасли.

"Применяются стереотипные решения без учета специфики объекта", – сказал Дискин.

По его мнению, те, кто принимал такое решение, плохо понимают основу управления специфическими объектами.

Дискин предложил по итогам заседания экспертного совета предложить президенту еще раз посмотреть предложения правительства по разделению ракетно-космической отрасли. "С моей точки зрения, надо наоборот консолидировать ситуацию. Хотите образец – Росатом. Предлагаю использовать опыт", – сказал эксперт.

[1002-024] Комиссия экспертов Вильнюсского университета подтвердила, что проект первого литовского спутника LituanicaSAT-1 проходит гладко и в сроки, поэтому спутник, как и планировалось, будет запущен в начале декабря нынешнего года.

Осмотр проекта спутника провели специалисты факультета математики и информатики и факультета физики университета, а также проректор университета профессор Эугениюс Буткус. Комиссия экспертов подтвердила, что спутник будет запущен в запланированное время.

[1002-025] С помощью двигателей европейского грузового корабля ATV-4 осуществлена очередная коррекция орбиты МКС.

Двигатели корабля были включены в 19:22 UTC и проработали 815 с. Станции придан импульс 1,95 м/с. В результате высота полета станции увеличена на 3,4 км, достигнув 418,3 км.

После выполнения коррекции параметры орбиты МКС составили:
– наклонение – 51,67°;

– период обращения – 92,877 мин.;
– минимальная высота над поверхностью Земли – 416,2 км;
– максимальная высота над поверхностью Земли – 435,6 км.

Коррекция проводилась с целью подготовки рабочей орбиты станции к полёту ТПК “Союз ТМА-11М”, выведение которого запланировано на 7 ноября 2013 года, и к возвращению экипажа экспедиции МКС-36  11 ноября 2013 года.

3 октября

[1002-026] Пуск новейшей твердотопливной межконтинентальной баллистической ракеты РС-26 "Рубеж" может состояться до конца года, сообщает РИА Новости со ссылкой на источник в оборонно-промышленном комплексе.

"Пуск новейшей твердотопливной мобильной ракеты РС-26, разработка которой в настоящее время проходит под шифром "Рубеж", может состояться до конца текущего года", – сказал собеседник агентства.

Характеристики РС-26 на данный момент засекречены В ближайшие годы ракета должна дополнить группировку стоящих на вооружении Ракетных войск стратегического назначения ракет "Ярс" и "Тополь-М".
[1002-027] Создаваемый российскими учеными свободнолетящий космический аппарат "ОКА-Т" направлен на решение задач в области микрогравитационных, прикладных, технологических и биотехнологических исследований в космосе.
По мнению заместителя начальника научного управления ФГБУ "НИИ ЦПК имени Ю.А. Гагарина" Олега Гордиенко, этот аппарат позволит также космонавтам выполнить ряд задач, которые на сегодняшний день для них трудновыполнимы. Такое мнение ученый высказал сегодня на всероссийской конференции "Проблемы разработки, изготовления и эксплуатации ракетно-комической техники и подготовки инженерных кадров для авиакосмической отрасли".
Конференция проходит в рамках 10-й международной выставки высокотехнологичной техники и вооружений – "ВТТВ Омск-2013".
"На "ОКА-Т" будет размещена различная аппаратура, в том числе средства по изготовлению материалов в космосе. На него космонавты будут также устанавливать соответствующую аппаратуру, – отметил Гордиенко. – Благодаря этому аппарату мы продвинемся в исследованиях в открытом космосе. Кроме этого, сможем отработать базовые технологические процессы полупроводниковых, биологических, оптических, композитных материалов и сплавов, провести в открытом космосе исследования в области физики жидкости и наладить опытно-промышленное производство отдельных видов материалов".
"ОКА-Т" – планируемая многоцелевая космическая лаборатория российского сегмента Международной космической станции, работающая на орбите независимо от МКС. Время от времени данный модуль будет стыковаться с основной станцией, экипаж которой будет заниматься обслуживанием научной аппаратуры, заправкой и другими операциями. Первый полет “ОКА-Т” планируется на конец 2018 года.
[1002-028] <description>Портрет советского летчика-космонавта Юрия Гагарина рисуют на 12-этажном доме в Харькове по адресу: пр. Гагарина, 39.
Как сообщил художник Андрей Пальваль, это будет самый большой рисунок на фасаде в городе Харькове и, вероятно, в Украине. Его площадь составит около 450 кв.м.
Художники планируют закончить рисунок до конца недели, если не помешает погода, сообщили в пресс-службе горсовета.
[1002-029] Генеральный директор омского производственного объединения ПО "Полет" – филиала ФГУП "ГКНПЦ им. М.В. Хруничева" Григорий Мураховский ушел на пенсию, временно исполнять его обязанности будет главный инженер предприятия Николай Иванов, сообщила пресс-служба предприятия.
"На основании личного заявления Мураховский освобожден от занимаемой должности заместителя генерального директора ГКНПЦ им. М.В. Хруничева – генерального директора производственного объединения "Полет" – филиала ФГУП ГКНПЦ им. М.В. Хруничева по собственному желанию в связи с выходом на пенсию", – говорится в сообщении.
[1002-030] Роскосмос может переориентироваться с создания и запуска на орбиту тяжелых космических аппаратов на малые и дешевые спутники, которые можно отправлять в космос кластером, сообщает “Интерфакс-АВН”.
"Сегодня у нас видение одно, но сейчас идет крен на малые спутники. Весь мир запускает рои спутников. Может, мы через год придем к пониманию, когда Федеральная космическая программа (на 2016-2025 годы - ИФ) будет сформирована, что, допустим, 40 малых космических аппаратов (будет в орбитальной группировке вместо крупных спутников - ИФ), которые будут решать те же задачи", – сказал агентству советник руководителя Роскосмоса Валерий Заичко.
"С учетом мировых тенденций мы будем выходить на новую Федеральную космическую программу", – добавил он.
[1002-031] Первый в истории "уборщик" космического мусора, возможно, будет запущен в 2018 году с помощью многоразовой космической системы, которую разрабатывает компания Swiss Space Systems (S3), сообщает Space.com.
Компания S3 намерена сделать шаг для решения этой проблемы. Она вложит 15 миллионов швейцарских франков в разработку спутника-"уборщика" Clean Space One, который будут создавать ученые Федеральной политехнической школы Лозанны. Спутник массой 30 килограммов планируется вывести на орбиту с помощью с помощью многоразового космоплана, который разрабатывает S3.
"Мини-шаттл" будет подниматься в воздух на "спине" самолета Airbus 300. На высоте около 10 километров он отделится, запустит двигатели, поднимется на высоту 70 километров, после чего от него отделится одноразовый разгонный блок со спутником. Блок сможет доставить спутник на орбиту высотой до 700 километров. Космоплан и самолет совершают посадку на аэродроме, с которого взлетали. Стоимость запуска оценивается в 15 миллионов швейцарских франков.
Спутник-"уборщик" будет с помощью специального манипулятора собирать космический мусор в отсек внутри себя. Когда отсек будет заполнен, спутник вернется в земную атмосферу, где сгорит при падении вместе с космическим мусором. Для того, чтобы избежать юридических претензий со стороны других государств, первой "целью" уборщика станет SwissCube — первый спутник, целиком сконструированный в Швейцарии – в политехнической школе Лозанны, и запущенный в 2009 году.

[1002-032] В Пентагоне считают, что Китай провел на прошлой неделе испытание противоспутникового оружия. Об этом сообщил на сайте сетевого издания "Вашингтон фри бикон" редактор его новостного раздела Билл Герц, известный хорошими связями в силовых и разведывательных ведомствах США.

Со ссылкой на "официальных лиц США, знакомых с донесениями об этих испытаниях", он пишет, что были задействованы три небольших спутника, запущенных в КНР 20 июля и обладающих способностью маневрировать в космосе. Один из них, снабженный "рукой"-манипулятором, в результате сумел "захватить" один из двух других.

По словам автора, китайские спутники с момента запуска отслеживались профильным подразделением Пентагона. Его представитель Синтия Смит подтвердила, что "замечены были перемещения этих спутников относительно друг друга и по отношению к другим космическим объектам". Других подробностей Смит не привела.

Однако, по словам Герца, в Пентагоне рассматривают случившееся как "существенный шаг вперед в космической военной программе Пекина".
[1002-033] Исследование животных, побывавших в космосе в рамках проекта "Бион-М1", позволило ученым выяснить возможную причину снижения зрения у космонавтов, сообщил глава проекта "Бион" Владимир Сычев из Института медико-биологических проблем (ИМБП) РАН.
"Раньше считалось, что в невесомости жидкость уходит наверх, и питание мозга (кровью) улучшается, но оказывается все наоборот. Артерии головного мозга страдают, их пропускная способность уменьшается на 40%. Это очень важный результат, это позволяет объяснить, почему у астронавтов страдает зрение", – сказал Сычев на конференции в Институте космических исследований РАН.
[1002-034] Ученые из Института космических исследований РАН намерены создать новый микроспутник "Чибис-АИ", который поможет своему "брату" – зонду "Чибис-М" в изучении молний и других высокоэнергетических явлений в верхних слоях атмосферы Земли, сказал руководитель проекта "Чибис" Станислав Климов.
"Сейчас уже официально в программу МКС включен следующий "Чибис", мы его собираемся запустить в 2015 году", – сказал Климов в кулуарах конференции в Институте космических исследований РАН.
По его словам, новый спутник будет запущен, как и предыдущий "Чибис", с борта грузового корабля "Прогресс" после его отстыковки от МКС. На новом аппарате не будет оптической камеры, зато будет новый улучшенный гамма-детектор, поскольку на первом аппарате он показал не лучшие результаты.
[1002-035] С 15 по 28 сентября 2013 года проходили тренировки космонавтов на острове Сардиния (Италия). Группа из шести человек провели шесть суток в пещерах. Цель подобных тренировок – приобретение навыков работы в команде в экстремальных условиях. 
В проекте Европейского космического агентства приняли участие космонавт Роскосмоса Алексей Овчинин, европейский астронавт Паоло Несполи, астронавт ДжАКСА Сатоши Фурукава, астронавты НАСА Майкл Барратт, Джейк Фишер и астронавт Канадского космического агентства Джереми Хансон. Кроме космонавта и астронавтов в подземелье спускались инструкторы и съемочные группы.
Перед “выживанием” с участниками тренировки была проведена специальная подготовка, в которую вошли теоретические и практические занятия в пещерах, курс по альпинизму и тренинги по работе с альпинистским снаряжением, лекции по картографии и ориентированию, работа с оборудованием для выполнения научной программы экспериментов. К моменту захода в пещеры на несколько суток команда полностью была готова к "подземному" испытанию.
Российский космонавт Алексей Овчинин, неоднократно проходивший выживания в различных условиях, поделился впечатлениями о  новом приключении: “Пещеры – это уникальные места с благоприятными условиями (температура воздуха и воды порядка 15 градусов). Словами не описать всю красоту “интерьера” этих мест. Одной из новых  задач для меня было проведение фотосъемки в полной темноте. Для того, чтобы сделать качественный снимок, мы выставляли специальное световое оборудование в определенных местах. Для фотографирования насекомых маленького размера мы использовали камеры для макросъемки. Также мы взяли пробы грунта и воды для дальнейшего исследования их учеными”, – рассказал Алексей Николаевич об экспериментах, которые были выполнены участниками тренировки.
Так называемое "выживание" в пещерах проходит уже в третий раз. По словам организаторов, количество экспериментов в этом году увеличилось на 50% по сравнению с прошлыми. Исследования были из разных областей науки: биологии, геологии, экологии и многих других.
[1002-036] Создаваемый российскими учеными свободнолетящий космический аппарат "ОКА-Т" направлен на решение задач в области микрогравитационных, прикладных, технологических и биотехнологических исследований в космосе.

По мнению заместителя начальника научного управления ФГБУ "НИИ ЦПК имени Ю.А. Гагарина" Олега Гордиенко, этот аппарат позволит также космонавтам выполнить ряд задач, которые на сегодняшний день для них трудновыполнимы. Такое мнение ученый высказал сегодня на всероссийской конференции "Проблемы разработки, изготовления и эксплуатации ракетно-комической техники и подготовки инженерных кадров для авиакосмической отрасли".
Конференция проходит в рамках 10-й международной выставки высокотехнологичной техники и вооружений - "ВТТВ Омск-2013".
"На "ОКА-Т" будет размещена различная аппаратура, в том числе средства по изготовлению материалов в космосе. На него космонавты будут также устанавливать соответствующую аппаратуру, – отметил Гордиенко. – Благодаря этому аппарату мы продвинемся в исследованиях в открытом космосе. Кроме этого, сможем отработать базовые технологические процессы полупроводниковых, биологических, оптических, композитных материалов и сплавов, провести в открытом космосе исследования в области физики жидкости и наладить опытно-промышленное производство отдельных видов материалов".
"ОКА-Т" – планируемая многоцелевая космическая лаборатория российского сегмента Международной космической станции, работающая на орбите независимо от МКС. Время от времени данный модуль будет стыковаться с основной станцией, экипаж которой будет заниматься обслуживанием научной аппаратуры, заправкой и другими операциями. Первый полет “ОКА-Т” планируется на конец 2018 года.
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[1002-037] В Центре подготовки космонавтов начались итоговые предполетные тренировки экипажа 38/39-ой длительной экспедиции на МКС, старт которого назначен на 7 ноября этого года. За месяц до начала космической командировки основной экипаж [Михаил Тюрин (Роскосмос), Ричард Мастраккио (НАСА) и Коичи Ваката (ДжАКСА)] и дублирующий экипаж [Максим Сураев (Роскосмос), Грегори Вайзман (НАСА) и Александр Герст (ЕКА)] будут проходить заключительный этап подготовки в Звёздном городке.
На днях командир основного экипажа ТПК “Союз ТМА-11М” Михаил Тюрин и его дублер Максим Сураев провели тренировки на тренажере "Телеоператор". Космонавты отрабатывали реализацию режима ручного телеуправления (с борта МКС) сближением и стыковкой беспилотных объектов (таких как транспортный грузовой корабль “Прогресс”, модули дооснащения). 3 октября Михаил Тюрин и Ричард Мастраккио  отработали режим ручного спуска на центрифуге ЦФ-18.

Члены основного экипажа МКС-38/39 отработали ряд операций на тренажере "Дон Союз". 

На следующей неделе такие же тренировки пройдут у дублирующего экипажа.  

С 15 по 18 октября космонавтам и астронавтам предстоит крайний предполетный экзамен - комплексные экзаменационные тренировки. Экипажи отработают ряд действий на тренажере ТПК "Союз" и проживут «полетные сутки» на тренажере российского сегмента МКС. Напомним, что именно команде Михаила Тюрина предстоит доставить на орбиту земли факел Олимпийского огня, который будет вынесен в открытый космос 9 ноября.
[1002-038] Причиной гибели находившихся на борту биологического спутника «Бион-М» №1 мышей стал вышедший из строя предохранитель, сообщил и.о. замдиректора по науке Института медико-биологических проблем России Владимир Сычев на конференции в Институте космических исследований.

“У нас отказал один блок системы жизнеобеспечения в контейнерах, где были размещены мыши. Через неделю после начала полета мы потеряли сразу 15 мышей. Отказ банален - вышел из строя предохранитель”, – сказал он.
[1002-039] Силами Северного флота в ходе учений в пятницу выполнены пуски крылатых ракет морского и наземного базирования по мишеням в центральной части Баренцева моря, сообщили в управлении пресс-службы и информации Минобороны России.
“В соответствии с планом боевой подготовки произведено восемь пусков, цели, находившиеся на удалении от 60 до 400 км, успешно поражены, — уточнили в управлении. – Ракетные пуски выполнялись с целью проверки готовности корабельных и береговых ракетных комплексов разных типов поражать надводные морские цели, находящиеся на различном удалении”, – пояснили в военном ведомстве.

По данным военных, два пуска крылатыми ракетами “Гранит” были произведены из акватории Баренцева моря экипажами атомных подводных ракетных крейсеров “Орел” и “Воронеж” из подводного положения. Еще один пуск крылатой ракеты “Гранит” выполнил экипаж тяжелого атомного ракетного крейсера “Петр Великий”.
Четыре пуска противокорабельных ракет осуществила корабельная ударная группа, в том числе два пуска ракет “Москит” выполнил эскадренный миноносец “Адмирал Ушаков”, по одной ракете “Малахит” – малые ракетные корабли “Айсберг” и “Рассвет”. Один ракетный пуск с побережья полуострова Рыбачий по морской цели произвел береговой оперативно-тактический ракетный комплекс “Редут” береговой ракетно-артиллерийской бригады Северного флота.
“Все ракетные пуски признаны успешными”, – подчеркнули в Минобороны.

[1002-040] Щелковский городской суд Московской области удовлетворил иск космонавта Сергея Волкова к ФГУП "НИИ Центр подготовки космонавтов имени Гагарина" (ЦПК), постановив выплатить ему 1 млн 382 тыс. рублей задолженности по зарплате, сообщает пресс-служба суда. 

Суд подтвердил, что Волков, космонавт первого класса, имеет право на ежемесячную надбавку к окладу за классность. Надбавку ему и другим членам отряда космонавтов перестали выплачивать в августе 2012 года после увольнения с военной службы. 

[1002-041] Американское аэрокосмическое агентство НАСА приняло решение продолжить работу по подготовке к запуску марсианского орбитального зонда Maven – исключение для него сделано потому, что аппарат будет обеспечивать связь для марсоходов на поверхности планеты, говорится в сообщении на сайте журнала Science. 
Из-за бюджетного кризиса работа государственных органов в США, в том числе аэрокосмического агентства была остановлена. В связи с этим возник риск срыва запуска новой марсианской миссии – если Maven не удастся запустить в период с 18 ноября по 7 декабря, старт придется отложить до 2016 года. 
"Как я узнал сегодня утром, НАСА проанализировало ситуацию с миссией Maven, и пришло к выводу, что она соответствует критериям, допускающим исключение (из режима остановки работы госорганов)", – сообщил изданию научный руководитель миссии Брюс Джакоски (Bruce Jakosky).
Он пояснил, что Maven будет заниматься не только изучением атмосферы Марса, но и ретранслировать данные с поверхности планеты – с марсоходов Curiosity и Opportunity. Именно этот факт и дал возможность исключить работы по подготовке аппарата к старту из режима "шатдауна". 
"Мы уже возобновили работы с аппаратом в космическом центре НАСА имени Кеннеди, чтобы подготовить его к запуску 18 ноября. В течение следующих двух дней мы определим, будут ли какие-то изменения в графике", – сказал Джакоски.
Проект Maven (Mars Atmosphere and Volatiles Evolution), одобренный НАСА в октябре 2010 года, призван выяснить, как Марс потерял большую часть своей атмосферы. Ученым известно, что в прошлом у Марса была более плотная атмосфера, допускающая наличие на поверхности жидкой воды. Большая часть этой атмосферы была потеряна. Зонд Maven проведет точные измерения сегодняшней скорости потери атмосферы, что даст ученым возможность определить, какую роль эта потеря сыграла в изменении марсианского климата, и заглянуть в прошлое Красной планеты.

5 октября

[1002-042] Заместитель министра обороны России Олег Остапенко возглавит Российское космическое агентство, пишут “Известия”.

По сообщению источника газеты в правительстве, принципиальное решение о замене Владимира Поповкина на Остапенко принято. Накануне Остапенко был приглашен в Белый дом, где ему предложили написать заявление об увольнении из рядов Вооруженных сил в связи с переходом на новую работу.

Сам Остапенко заявил, что рапорт еще не написал: “Когда будет официальная информация, будет и разговор, сейчас пока мне вам сказать нечего”.
Официальная информация, по словам источника, появится не позднее 8 октября – с этого дня Владимир Поповкин планировал отбыть на реабилитационное лечение после перенесенных операций: на этой неделе глава Роскосмоса написал заявление об отпуске на месяц, обосновав необходимость заключением медицинского учреждения.

“По информации от источника в Роскосмосе, Поповкину предложено стать советником Владимира Путина по вопросам космической деятельности. Глава государства, по словам источника, по-прежнему хорошо относится к Поповкину, несмотря на то что глава Роскосмоса уже давно в немилости у руководства правительства”, – пишет газета.
Российский вице-премьер Дмитрий Рогозин удивлен сообщениями о замене руководителя Роскосмоса Владимира Поповкина на заместителя министра обороны Олега Остапенко.

“Утром из газет узнаешь много нового”, – написал вице-премьер в твиттере.
[1002-043] Американский телеканал NBC объявил о том, что в ближайшее время запустит новое реалити-шоу, победитель которого получит в качестве приза "путевку" на космический корабль Enterprize (SpaceShipTwo), созданный компанией британского миллиардера Ричарда Брэнсона (Richard Branson).

Продюсером телешоу, получившего название "Космическая гонка" /Space Race/, выступит британец Марк Бернетт (Mark Burnett), прославившийся как создатель сразу нескольких популярных развлекательных проектов для американского телевидения, в частности таких, как "Survivor” /Сумевший выжить/ и "Voice” /Голос/.
Это уже не первая попытка NBC и Бернетта создать шоу, главный приз которого - возможность испытать на себе условия невесомости. В 2000 году планировался к выходу на экраны проект под названием "Destination Mir” /Станция назначения - "Мир"/, финалисты которого должны были пройти подготовку в российском Звездном городке, а победитель - отправиться на российскую космическую станцию "Мир". Задумка, однако, не была реализована, так как орбитальный комплекс было решено затопить в Тихом океане.
"Последние десять лет я пытался осуществить свою мечту: с помощью телешоу дать возможность обычному американцу совершить уникальное путешествие. Компания Virgin Galactic Ричарда Брэнсона – это будущее космического туризма", – заявил Бернетт. В чем будет заключаться новое шоу, пока не разглашается.

По материалам пресс-служб Роскосмоса, РКК “Энергия”, ГКНПЦ им. М.В. Хруничева, НПО им. С.А. Лавочкина, “ЦСКБ-Прогресс”, ОАО “ИСС”, информационных агентств РИА Новости, ИТАР-ТАСС, “Интерфакс”, Синьхуа, “Спейс-Информ”, интернет-изданий “Газета.ру”, Lenta.ru, SpaceToday.net, NASASpaceFlight.com, SpaceFlightNow.com, а также собственной информации.
