«100-летие отца – это возможность вспомнить и его забытых друзей и соратников»
В рамках подготовки к 100-летию со дня рождения академика В.П.Глушко, которое будет отмечаться 2 сентября 2008 г. в Краснодаре, наш корреспондент Т.Литовченко встретилась с его сыном, ведущим специалистом по истории советской пилотируемой космонавтики, биографом авторов «катюши» И.Т.Клейменова и Г.Э.Лангемака, академиком-секретарем геральдической секции Международной академии духовного единства народов мира Александром Валентиновичем Глушко и задала ему несколько вопросов. 
- Александр Валентинович, в начале нашей беседы мне бы хотелось вторично приветствовать Вас на кубанской земле и спросить о Ваших впечатлениях от прошлогоднего пребывания в Краснодаре.
- Благодарю Вас. Человеческая память устроена очень интересным образом: со временем все пустое и ненужное забывается и остается только что-то очень яркое и запоминающееся. Так вот самое большое впечатление на меня произвели глаза… Детей, которые меня встречали в аэропорту, активистов движения «Кубань и космонавтика», ставших Федерацией космонавтики Кубани, которая на днях будет отмечать год своего существования. От всей души поздравляю ее членов, самый трудный год они выдержали! Встречи в школах, в станицах… Везде меня встречали глаза… Именно их я и запомнил… Ведь большинство из них светились жаждой творчества…

- Ваш второй визит. Если в прошлом году Вы прилетали знакомиться с краем, то какова цель этого визита?

- Да, позапрошлогодний визит был ознакомительным. Мне удалось побывать во многих местах и познакомиться с интересными людьми. Это энтузиасты Э.Трахов, М.Мамай, В.Садым, А.Кунин, В.Васюк, А.Бурлакин и др., но особо мне бы хотелось выделить Таисью Агапову и, хотя мы с ней несколько лет разговаривали по телефону, были очень рады наше встрече. Неизгладимое впечатление оставили и школьники, некоторые из них задавали недетские вопросы, заставившие меня забыть о том, что они еще дети. Так что смена растет, а это главное, приятно, когда видишь, как это происходит… 

Что же касается этого визита, то его цель – начало работы по подготовке празднования 100-летия со дня рождения отца в Краснодарском крае. Надо продумать многое: Первые Глушковские чтения, различные торжественные мероприятия, сколько будет публикаций в местной прессе, о чем они будут, чтобы не повторяли друг друга. Награждение активистов Федерации космонавтики Кубани медалями «В память 100-летия со дня рождения академика В.П.Глушко», учрежденных НПО Энергомаш имени академика В.П.Глушко в октябре 2005 г. и многое-многое другое. Будут и свои сюрпризы. Кроме того, 100-летие отца – это возможность вспомнить и его забытых друзей и соратников. А соответственно и воздать им должное…

- Вы говорите о И.Т.Клейменове и Г.Э.Лангемаке, биографом которых Вы являетесь?
- Да и о них тоже…

- Я знаю, что на протяжении многих лет, Вы занимались расследованием истинных причин арестов в Реактивном институте и немного коснулись этого вопроса, выступая перед школьниками гимназии имени академика В.П.Глушко. К сожалению, реакция на Ваш рассказ была не однозначной, и я прошу Вас рассказать об этом подробнее, чтобы стало понятно сказанное Вами тогда. Почему Вы стали заниматься этими вопросами, и к каким выводам пришли в процессе расследования? 

- Все началось в 1994 г., когда я узнал о том, что родственникам разрешили знакомиться с делами репрессированных. Написал заявление в Центральный архив ФСБ Российской Федерации, располагающийся в г.Москве с просьбой о допуске до следственного дела отца. К тому времени в печати и на телевидении  появилась информация с обвинением отца в клевете на С.П.Королева и беспочвенных обвинениях других заслуженных людей. Считая это ложью, я поставил перед собой цель опровергнуть ее, опираясь на материалы следственного дела.

Узнав, что обвинения построены на его последнем выступлении, состоявшемся 26 января 1988 года в Колонном Зале Дома Союзов на Торжественном заседании, и посвященном «90-летию со дня рождения конструкторов «катюши» Б.С.Петропавловского, Г.Э.Лангемака и И.Т.Клейменова». Меня допустили до дела и, проработав с ним 2-3 месяца, я опубликовал материал, который подтвердил сказанное в этом докладе.

Но этого оказалось недостаточно, т.к. кроме компании по возвеличиванию С.П.Королева за счет занижения заслуг всех остальных, усилилась компания по доказательству невиновности А.Г.Костикова и преподнесении его, как крупного ученого и автора «катюши».

(А.Г.Костиков работал начальником отдела НИИ № 3 НКОП* и «возглавив борьбу с «врагами народа» в институте», в конечном результате стал его директором, генерал-майором инженерно-авиационной службы, Героем Социалистического Труда, лауреатом Сталинской премии 1 степени.)

Однако для понимания полноты сложившейся тогда ситуации, документов следственного дела отца оказалось недостаточно. Необходимо было ознакомиться со следственными делами И.Т.Клейменова, Г.Э.Лангемака и А.Г.Костикова, чтобы найти хоть какие-нибудь объяснения причин арестов, доказательства либо опровержения обвинений, высказанных в адрес А.Г.Костикова еще моим отцом. Но доказательства нужны были не мне (отец никогда не обманывал, а если не хотел говорить - то не говорил или просто отшучивался), а тем, кто придерживался противоположной точки зрения. Из дела же отца, у меня были только письма и заявления тех людей, которые писали на него.

Следующим дело, с которым я познакомился, было дело И.Т.Клейменова. Из документов не понятно не только за что его арестовали, но даже, за что расстреляли. В протоколах допросов названы лица совершенно не связанные между собой и не имеющие никакого отношения к тем событиям, в связи с которыми они упомянуты. Позже, при реабилитации, выяснилось, что половины просто не существовало.

- Как же были получены эти показания?

- По протоколам явственно прослеживается усердная работа следователя Соломона Луховицкого, который всевозможными способами выбивал и записывал бред, и назвал его потом показаниями И.Т.Клейменова. Об усердии следователя красноречиво говорит внешний вид подписи допрашиваемого, поставленной не только в конце листа, но и под ответом на каждый вопрос: «И.Клейменов... Клейменов... Клеймен...»  Одну из надписей я долго не мог разобрать, когда же понял, что это его подпись, мне стало не по себе... До какого же состояния нужно довести человека, чтобы четкий автограф превратился в неподдающиеся расшифровке надпись? На основании всего выше изложенного, 10 января 1938 года он был расстрелян.

Когда шла реабилитация следователя НКВД С.Луховицкого собирались привлекать к уголовной ответственности за превышение служебных полномочий.

- Следующим было дело Г.Э.Лангемака?

- Да. С первых минут на меня произвели страшное впечатление его фотографии, сделанные через три недели после ареста. На меня смотрел небритый и измученный человек с грубо оборванными знаками различия, с взглядом, полным обреченности и безысходности. Это был уже не крупный ученый, а человек безразличный ко всему, даже к своему будущему. Он был арестован в один вечер с И.Т.Клейменовым - 2 ноября 1937 года, так же, как и его друг - без постановления на арест и без каких-либо объяснений.

После ареста Георгия Эриховича из НКВД в институт был послан запрос с требованием по предоставлению данных о «вредительской деятельности» арестованных. Информация была составлена при активном участии руководства института и отослана заказчику. И на ее основе аккуратным почерком следователя был заранее написан протокол единственного допроса.

Следователь М.Н.Шестаков, знавший свое дело также как и С.Луховицкий, выбил и заявление о «чистосердечном признании» и подписи под протоколом допроса с якобы его показаниями. Об усердии, с которым он выполнял свою работу, говорят: сальные пятна от руки, избитого до полусмерти конструктора, смазанные строчки в нижней части каждого листа (когда его подшивали к делу, то так спешили, что даже забыли поставить дату).

На расписке о получении Георгием Эриховичем копии обвинительного заключения стоит последняя прижизненная роспись. Так мог расписываться только малограмотный крестьянин, но никак не бывший морской офицер, закончивший Военно-техническую академию РККА. Однако именно обвинительное заключение дало направление для дальнейшего поиска причин ареста.

- И что же там было написано?

- Оно начинается следующими словами: «3 отдел ГУГБ НКВД СССР располагал данными о том, что главный инженер Научно-Исследовательского института № 3 /НКОП/ - ЛАНГЕМАК Г.Э. является участником антисоветской троцкистской организации и по ее заданию ведет подрывную работу. В связи с этим ЛАНГЕМАК Г.Э. 2 ноября 1937 г. был арестован...»** Интересно, что на «Анкете арестованного», заполненной Г.Э.Лангемаком сразу по приезде на Лубянку, стоит надпись, сделанная рукой следователя М.Н.Шестакова: «Н/д, нем. шп. Шестак.» Говорящая о том, что дела еще нет(!) и арестован он как «немецкий шпион». Последнее сокращение - фамилия следователя. Но о его шпионской деятельности в протоколе нет ни одного вопроса. Весь допрос «вращается вокруг» «вредительской деятельности» руководства и ведущих сотрудников института (И.Т.Клейменов, Г.Э.Лангемак, В.П.Глушко, С.П.Королев и Ю.А.Победоносцев) и А.Г.Костикова, «спасавшего» институт от «происков врагов народа».

За вынужденно подписанные им чужие показания, от которых он даже не отказался на суде, т.к. не давал таких показаний, от которых ему надо было отказываться, его приговорили к высшей мере наказания - расстрелу с конфискацией всего лично ему принадлежащего имущества. В туже ночь 11 января 1938 г. приговор был приведен в исполнение.

- Так в чем же причина их арестов?

- Ознакомившись с тремя делами, я так и не нашел прямого ответа на этот вопрос. Оставалась одна надежда - следственное дело А.Г.Костикова, арестованного органами НКВД за очковтирательство и срыв работ по созданию двигателя для реактивного истребителя-перехватчика «302П». Ознакомившись с делом, я обнаружил то, что искал.

В протоколах допроса, подследственный сам рассказывает кого, когда, как и почему он заложил. Приведу пример: из протокола допроса А.Г.Костикова от 20 апреля 1944 года:
«Вопрос: Откуда Вы располагали данными что они вели вредительскую работу?

Ответ: Я участвовал в технической экспертизе по делу одного из арестованных - Глушко, ввиду чего частично знаком с имеющимися материалами, а о причастности к вредительству Лангемака и Клейменова могу заявить на основании своих личных наблюдений за их работой в НИИ Ракетной техники.

Вопрос: из приведенных Вами в заявлении данных следовало, что Клейменов, Лангемак и Глушко на протяжении ряда лет вели вредительскую работу. Не так ли?

Ответ: Совершенно верно. Я продолжаю и сейчас утверждать, что, судя по известным мне фактам, Клейменов, Лангемак и Глушко, на протяжении ряда лет в НИИ Реактивной техники вели подрывную работу...»
Вы, конечно, можете сказать, что если показания Г.Э.Лангемака и В.П.Глушко заготовлены заранее, то показания А.Г.Костикова тоже должны быть самооговором? Мне бы очень хотелось, чтобы это было так. Но... Если сравнивать показания этих людей, сразу станет ясно: за кого протоколы были написаны, а кто диктовал их сам.

В 1945 г. А.Г.Костикова освобождают не найдя в его действиях вражеского умысла. Ни звезды Героя Социалистического Труда, ни Сталинской премии, полученных им за «катюшу», авторство которой он присвоил себе обманным путем, ни других наград, полученных им за выслугу лет, либо за борьбу с «врагами народа» в институте, ни генеральского звания, присвоенного в 1942 году, никто его не лишал, ни во время ареста, ни после.

- Вы говорите, что А.Г.Костиков обманным путем присвоил себе авторство «катюши». Но в печати появлялись сведения о том, что А.Г.Костиков имеет патент на «катюшу».

- Совершенно верно, патент у него есть, но не на «катюшу», а на никогда и нигде не применявшуюся установку. Более того, вся переписка по патентному делу отсутствует. Дело практически пустое. В нем есть только заявка на двух авторов и распоряжение о выдачи авторского свидетельства на трех. Дело не чистое и данные патентные материалы еще ждут своего исследователя. Не зря же их скрыли в следственном деле А.Г.Костикова в архиве ФСБ.
- Если А.Г.Костиков не является автором, то назовите, пожалуйста, имена настоящих авторов этого грозного оружия Второй мировой войны?

- С удовольствием. Идея создания реактивного снаряда данного типа принадлежит основателю Газодинамической лаборатории Николаю Ивановичу Тихомирову (к сожалению, он умер в 1930 г.), его первым помощником был Владимир Андреевич Артемьев, с 1928 г. к ним присоединился Георгий Эрихович Лангемак (Н.И.Тихомиров специально просил командующего войсками Ленинградского военного округа А.И.Корка об откомандировании молодого и талантливого специалиста по внутренней баллистике в распоряжение ГДЛ), а с 1929 г. Борис Сергеевич Петропавловский. Именно они - В.А.Артемьев, Г.Э.Лангемак и Б.С.Петропавловский являются основными авторами «катюши». С 1932 г. над этим вопросом также работал Иван Терентьевич Клейменов (который приложил все свои знания и организаторский талант для скорейшего осуществления этих работ) и с 1933 г. Юрий Александрович Победоносцев. Что же касается самой установки, то о возможности подобного использования реактивных снарядов писал еще Г.Э.Лангемак в своей книге, написанной им совместно с В.П. Глушко «Ракеты, их устройство и применение», изданной в декабре 1935 г.: «Чрезвычайная легкость и подвижность ракетных орудий делает их незаменимым оружием для небольших подразделений пехоты, для которых они составят мощную артиллерию сопровождение». Идея же данного, известного нам всем варианта, установки для залпового огня принадлежит Ивану Исидоровичу Гваю, как руководителю группы конструкторов, выполнивших эскизный проект за одни сутки, тем более что направляющие установки, являются точной копией «флейт», применявшихся в авиации, для стрельбы РС'ами*** с самолетов, а количество и способ расположения значения не имеет. Однако этот вариант с поперечными направляющими, на который и был получен патент нигде и никогда не использовался. В серию пошел другой вариант, с удлиненными направляющими, расположенные вдоль остова машины, который тоже очень быстро начертил техник из бригады В.Н.Галковского.
- Но вернемся к репрессиям. Существуют ли еще какие-либо документы о А.Г.Костикове, подтверждающие его участие в этой компании?

- Несколько позже, ко мне в руки попала характеристика на А.Г. Костикова, подписанная секретарем парткома НИИ № 3 Ф.Н.Пойда, представленная для утверждения исполняющего обязанности в должности главного инженера института 11 февраля 1938 г. В ней сказано: «Костиков А.Г. является членом партии с 1922 года, за время его работы в НИИ № 3, он вел активную борьбу по разоблачению вражеских действий врагов народа Клейменова и Лангемак». Данная характеристика была в распоряжении комиссии, работавшей под вывеской ЦК КПСС с декабря 1988 г. Ее целью было реабилитация имени А.Г.Костикова. «Беспристрастная» комиссия вынесла решение о полной непричастности А.Г.Костикова к арестам в институте. Результаты работы были опубликованы в статье «Золотая Звезда № 13» (газета «Социалистическая индустрия» 24-26 ноября 1989 года). Где рассказано о «тяжелой» судьбе «непризнанного гения» и несправедливых обвинениях, взваленных на его «хрупкие плечи» моим отцом, не знавшим (якобы!) об истинных причинах по которым их арестовали, потом И.Т.Клейменова и Г.Э.Лангемака расстреляли, а его отправили в «шарашку». Да, бесспорно, в следственном деле отца фигурируют иные причины его ареста, показания И.Т.Клейменова и Г.Э.Лангемака, но отец, сам, пройдя сквозь этот ад, прекрасно понимал, каким образом все это было выбито, как и то, что истинная причина его злоключений абсолютно в другом.

- Какова дальнейшая судьба этого «непризнанного гения»?

- В 1950 г. А.Г.Костиков умер от сердечного приступа и был похоронен, как герой на правительственном (Новодевичьем) кладбище. На его могиле, и по сей день, стоит памятник, выполненный известным скульптором С.Т.Коненковым. О гениальности  скульптора говорит и тот факт, что, создавая изваяние генерала, художник изобразил его безликим, уловив тем самым его истинную «сущность».

- А где похоронены расстрелянные ученые? Вам, как я слышал, удалось найти их захоронение.

- Да, благодаря Комиссии по увековечиванию памяти жертв политических репрессий при Правительстве Москвы, возглавляемой М.Б.Миндлиным, мне действительно удалось найти это место. Первая могила «невостребованных прахов» на Донском кладбище в г.Москве, захоронения №№ 219 - И.Т.Клейменов и 220 - Г.Э.Лангемак.

На могиле нет даже нормального памятника, вместо него стоят две невысоких плиты, поставленных на средства семей «врагов народа», свободная земля вокруг которых утыкана частоколом из табличек с фамилиями покоящихся там  видных ученых, государственных, военных и политических деятелей того времени. Вопрос об установке должного монумента поднимался не однократно, однако правительство не считает своим долгом привести в порядок это захоронение, не понимая, что до тех пор, пока мы полностью не восстановим справедливость в прошлом, мы не добьемся никаких улучшений в настоящем и не имеем право на будущее. В ноябре 2003 г. нам удалось поставить доску на захоронение жены Г.Э.Лангемака, Елены Владимировны, захороненной в 100 метрах от мужа. На этой доске они вместе…
- Да, подобная история извиняет резкие высказывания и откровенные признания в том, как происходило получение подобных показаний на себя и своих близких друзей… 

Спасибо Вам, Александр Валентинович за этот рассказ и разрешите задать последний вопрос: несколько раз я слышала, что во время обсуждения темы репрессий, молодые люди говорят, что если бы это коснулось их, то они бы стояли насмерть, как в немецком плену и ничего бы не подписали. Как бы Вы могли прокомментировать эти высказывания?

- Не дай бог им туда попасть! Так могут говорить только те, кто не имеет никакого представления о том, что тогда творилось в стране. Я не знаю, как бы я сам себя повел в тех условиях, когда бы «сломался» и чтобы подписал, но уверен, что в безвыходной ситуации постарался бы отделаться минимумом… Извините за откровенность…

     *Так с 1937 года стал называться первый в мире Реактивный институт, где было разработано грозное оружие Великой Отечественной войны, легендарная «Катюша».

    **Во всех документах сохраняется орфография подлинников.

    ***Реактивные снаряды.

