А БЫЛ ЛИ В.П.ГЛУШКО У И.В.СТАЛИНА?
А.В.Глушко
Этот вопрос не раз задавался исследователями в области истории советской космонавтики. Одних он интересовал потому, что в то время визит конструктора к главе Советского государства говорил о высоком положении данного инженера в стране и серьезном отношении к нему со стороны И.В.Сталина. Поэтому подтверждение этого факта было повышением авторитета этого ученого в глазах общественности.

Вторые пытаются найти опровержение этому с одной единственной целью: лишний раз противопоставить В.П.Глушко и С.П.Королева, чтобы (опять же показав значимость этого события) сказать, что второй был, а первого не было там никогда. Ведь документальное подтверждение визита С.П.Королева есть, правда лично я его никогда не видел, т.к. оно мне не попадалось не в опубликованном виде не в виде ксерокопии. А документов, подтверждающих пребывание В.П.Глушко у И.В.Сталина нет. Есть только косвенные доказательства и личные свидетельства ученого.
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	Инженер-полковник В.П.Глушко, 1945 г.
	Генералиссимус Советского 
Союза И.В.Сталин, 1947 г.


Чтобы ответить на этот непростой и неоднозначный вопрос, мы попытаемся проанализировать имеющуюся у нас информацию и, сопоставить ее и косвенными документальными подтверждениями.
Самым первым из свидетельств, говорящих об этой встрече, произошедшей утром 2 августа 1944 года, в Москве был сам академик В.П.Глушко. Рассказывавший о том, как И.В.Сталин его принял, расспросил о работе, при этом, задавая вопросы, проявил хорошую осведомленность о достигнутых на тот момент успехах. Потом он отпустил бывшего ЗеКа. В приемной от Поскребышева, В.П.Глушко узнал, что он свободен. Выйдя в город, конструктор не знал, куда ему идти и что делать.
Придя в себя, он отбил телеграмму в Казань, в которой сказал, что свободен и скоро вернется. Телеграмма датирована 4 августа 1944 года. 

Придя в себя, он отбил телеграмму в Казань, в которой сказал, что свободен и скоро вернется. Телеграмма датирована 4 августа 1944 года. 

Вторым свидетельством встречи В.П.Глушко со И.В.Сталиным было свидетельство многолетнего помощника В.П.Глушко и осведомителя КГБ, бывшего полковника КГБ М.И.Яремича. По одним данным в молодости М.И.Яремич был вертухаем, который относился к конструктору лучше, чем все остальные, по другим тем офицером НКГБ, который принимал ЗеКа Глушко на проходной от его сопровождения. Т.е. офицер, лично проводивший его до кабинета генсека, а значит тот, кто точно должен знать, как все было на самом деле.
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	Его история более подробная и менее правдоподобная, чем история самого В.П.Глушко. 

«На работе Глушко не рассказывал о вызове его Сталиным. Однако его помощник М.И.Яремич уже после смерти Глушко рассказывал об этом эпизоде сотруднику НПО Энергомаш Л.Е.Стернину.

	М.И.Яремич (Фото из архива НПО Энергомаш имени академика В.П.Глушко, публикуется впервые)
	После успешных испытаний ускорителей на самолетах в конце июля 1944 Глушко вызвали в Кремль. Из  Казани в  Москву Глушко  везли  в 


отдельном купе две вооруженные женщины-конвоиры. В Москве их почему-то не встретили, и конвоиры вынуждены были вести Глушко с Казанского вокзала в Кремль пешком.
У Сталина Глушко пробыл около часа: подробно рассказывал об ускорителях. Сталин докладом остался очень доволен и приказал сразу же освободить Глушко. Предложил ему написать список своих сотрудников, заслуживших досрочное освобождение. Выйдя к Поскребышеву (секретарю Сталина), Глушко по памяти написал такой список. Вскоре было освобождено 35 человек из ОКБ Глушко.

Появившись в Козьей Слободе (Козья Слобода – пригород Казани, где в период 1940-1944 гг. жила гражданская жена В.П.Глушко – Тамара Саркисова и их 6-летняя дочка Женя), Глушко рассказывал, как его возили к Сталину, отметившему успешные испытания. Как растерялся он, не зная, куда идти, когда понял: он – свободен!..» («Однажды и навсегда… Документы и люди о создателе ракетных двигателей и космических систем академике Валентине Петровиче Глушко», Москва, «Машиностроение», 1998, стр. 151)
В разных интерпретациях этот эпизод появляется в большом количестве книг, в том числе и в «крайней» книге, посвященной 100-летию со дня рождения ученого (Качур П.И., Глушко А.В., «Валентин Глушко – конструктор ракетных двигателей и ракетно-космических систем», Санкт-Петербург, «Политехника», 2008). Во всех случаях, он является пересказом приведенного выше отрывка. 
Однако, есть еще свидетельство самой Тамары Саркисовой, которая говорит о том, что, возвратившись из Москвы, В.П.Глушко рассказывал ей о визите к Сталину и разговоре с ним («Воспоминания Т.П.Саркисовой о В.П.Глушко, записанные ее дочерью Е.В.Саркисовой в октябре 1995 - феврале 1996. 3-й экземпляр - для брата Александра. 07.2002», архив автора). И есть свидетельство бывшего сотрудника ОКБ-456 – В.Н.Куликова, который говорит об этом со слов самого В.П.Глушко, подтверждая это свидетельством еще одного человека, от которого он слышал об этом факте.

Л.Е.! Вставьте, пожалуйста, кусок из воспоминаний Куликова.

Однако всего выше приведенного абсолютно не достаточно для того, чтобы подтвердить этот факт или его опровергнуть. Все это только косвенные доказательства. Прямыми же – являются документы. А вот их как раз и нет.
Известно, что имеется «Журнал посещений Кремлевского кабинета И.В.Сталина» (Государственный Комитет Обороны постановляет (1941-1945). Цифры, Документы. — М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002 и АП РФ Ф. 059. Оп. 1. П. 326. Д. 2238. Л. 114. Машинопись, заверенная копия., Ф. 45 Оп. 1 Д. 412 л. 153—190, л. 1—76; Д. 414 л. 5—12; л. 12—85 об.; Д. 415. л. 1—83 об.; л. 84—96 об.; Д. 116. л. 12—104; Д. 417 л. 1—2 об. и др.), в котором записывались все, кто к нему приходил и, что самое главное, фиксировалось время начала и окончания аудиенции. 

Так вот, если взять этот Журнал и открыть его на 2 августа, то получится очень интересная картина. Ниже привожу полный перечень всех визитеров Председателя ГКО за этот день.
1. Молотов 21.10—23.00

2. Берия 22.00—23.00

3. Маленков 21.30—23.00

4. Хрущев 22.10—23.00

5. Булганин 22.10—23.00

6. Щербаков 22.20—23.00

7. Антонов 21.10—22.35

8. Штеменко 21.10—22.35

9. Малиновский 21.10—22.00

10. Сусайков 21.10—22.00

11. Толбухин 21.10—22.00

12. Тимошенко 21.10—22.00

13. Желтов 21.10—22.00

14. Яковлев ГАУ 21.10—22.30

15. Воронов 21.10—22.30

16. Федоренко 21.10—22.40

17. Ворожейкин 21.10—22.30

18. Никитин 21.10—22.30

Последние вышли 23.00

И так с 21:10 до 23:00. Сплошные генералы и маршалы. Исключением является только нарком иностранных дел В.М.Молотов Однако, наличие в списках визитеров Главного маршала артиллерии Н.Н.Воронова, маршала артиллерии Н.Д.Яковлева, а также маршала авиации Г.А.Ворожейкина и генерал-полковника авиации А.В.Никитина вполне может быть (опять же косвенным) подтверждением того, что могли обсуждаться вопросы, связанные с ускорителями В.П.Глушко. 
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	Общий вид ближней дачи И.В.Сталина в Кунцево
	Внутренний интерьер дачи
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	Внутренний интерьер дачи
	Внутренний интерьер дачи


Но это все уже после. А, как известно, поезд пришел на Казанский вокзал утром и их не встретили. А соответственно, пришлось идти самим. Утром, а не в 21:30 и позже. Поэтому надо попытаться понять, где в это время находился И.В.Сталин: на ближней даче в Кунцево или в наркомате обороны? Узнав о месте его нахождения надо поднимать документы, в которых обязательно проявится фамилия Глушко и помимо факта, подтверждающего эту встречу, мы сможем узнать и точное ее время, а также и (если повезет) точные темы, которых касались разговаривавшие.

Я более чем уверен, что если бы И.В.Сталин был бы в Кремлевском кабинете утром, то и эти визиты тоже были бы записаны, как это сделано, например, 29 января 1941 г., когда аудиенции начались с 13:05, или 22 июня 1941 г., когда прием начался в 05:45, а закончился в 16:45. и т.д. Из этого можно сделать вывод, что И.В.Сталина в это время в Кремле не было. 
Очень хорошо зная академика В.П.Глушко, я не сомневаюсь, что, рассказывая об этом, он говорил правду. Кроме того, он рассказывал о том, что видел И.В.Сталина четыре раза. Два раза на приемах, когда на банкетах он молчал, потому что боялся быть вторично арестованным. И еще один раз, когда после возвращения из Германии, был вызван к Генсеку, который, зная, что В.П.Глушко в начале 1930-х гг. занимался разработкой не только двигателей типа ОРМ, но и ракет типа РЛА, предложил ему возглавить общее направление по конструированию ракет в целом. Когда же Валентин Петрович отказался, сказав, что хочет заниматься только двигателями, то И.В.Сталин спросил у него, кого бы он мог порекомендовать на это место. И именно в этот момент конструктор произнес свою знаменитую фразу, которая потом «пошла в народ»: «Есть такой человек. Его имя – Сергей Королев». Благодаря его рекомендации С.П.Королев был вызван к И.В.Сталину, и ему была поручена это работа.
	К сожалению, документов подтверждающих визит августа 1944 г. у нас пока нет, но это не значит, что можно с уверенностью говорить, что этой встречи не было. Лично я не сомневаюсь, что она имела место. Для полной же уверенности необходимо одно: найти подтверждающие это документы, а это дело ближайшего будущего. 
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