«Первое знакомство»
В сентябре – октябре 2005 г. в Краснодаре был специалист по истории советской пилотируемой космонавтики, биограф авторов «катюши» И.Т.Клейменова и Г.Э.Лангемака, сын одного из основателей общественного движения «Кубань и космонавтика» академика В.П.Глушко – Александр Валентинович Глушко. По просьбе редакции он предоставил нам часть своего дневника, написанную во время пребывания в нашем крае.

Александр Валентинович привел свои записи в литературный вид и снабдил комментариями, вплетя их в канву общего повествования, и добавил эпиграфы к каждому дню…

Мы никогда не умели выковыривать звезды из мглы

Вот и спели не то, что хотели, а то, что смогли…

(А.Кортнев)

26 сентября 2005 г. (день прилета)

В 15:10 по местному времени борт Ту-154м, через час 50 минут после взлета на из аэропорта Шереметьево I, совершил мягкую посадку в аэропорту г.Краснодара. 

Заранее мне была известна только общая программа пребывания в городе, что же касается подробностей, то мы договорились о том, что встречающие меня, оставят мне лист, на котором все будет расписано. Мы также договорились, что встречать меня будут по выходу из аэропорта и, подъезжая на автобусе к двери, ведущей в терминал, я был очень удивлен тому, что в группе встречающих на летном поле, увидел человека, державшего табличку, на которой было написано: «г-н А.В.ГЛУШКО». Первые несколько секунд я думал о том, что было зашифровано в этих буквах и дефисе между ними, толи «гражданин», толи «господин». Ответ на это будет найден через несколько дней… Истинное значение этого сокращения было «человек», ибо как к человеку ко мне все относились и, как с человеком же обращались…

…Я вышел из автобуса и подошел к встречающему. Мне показалось, что он меня узнал, хотя никогда раньше не видел… Мы познакомились… Встречавшего звали Александр Андреевич Бурлакин. 

Пока мы ждали прибытия багажа, он взял у меня вторую сумку, которая летела в салоне и, не смотря на мои протесты и извинения, настоя на том, чтобы я пошел за ожидаемым багажом налегке. Я сказал ему, что привез много разнообразной «макулатуры» и уверен, что движение и школы не останутся в накладе. 

Забрав сумку, мы двинулись к машине. Положив туда вещи, я уже собрался садиться на переднее сидение рядом с водителем, как Александр Андреевич сказал, что надо подождать еще одного человека, но тут же попросил меня двигаться следом за собой. Он шел на встречу высокому седому человеку с гордо поднятой головой. Они поздоровались, потом познакомили нас. Этим человеком оказался Михаил Порфирович Мамай.
Михаил Порфирович попросил меня пройти вместе с ними к доске, расположенной возле аэропорта. Эта доска рассказывала о пребывании в городе членов первого отряда космонавтов, которые в 1960 г. проходили парашютную подготовку на территории Краснодарского края. Там нас ждали школьники. Представители одной из школ, к сожалению, не помню ее номера, вместе со своим директором Ю.Н.Куниным.
Мне вручили хлеб-соль, сказали добрые слова. Потом мы возложили цветы к доске и сфотографировались. Ребята пригласили меня к себе в гости и я обещал, что обязательно буду, сказав, что присутствующие здесь представители Федерации космонавтики Кубани (ФКК) запланировали мой визит и в соответствии с планом, я обязательно побываю у них. 

К моему огромному сожалению я к ним так и не доехал… Встретившись с ними 4 октября, на презентации ФКК, обещал, что в следующий прилет, в первую очередь приеду к ним. Сейчас уже планируется очередная командировка, и я просил, чтобы представители ФКК первым пунктом поставили визит в эту школу, чтобы искупить свою невольную вину перед ними…

…Попрощавшись с ребятами, мы довезли Ю.Н.Кунина до города и, высадив его, поехали в гостиницу «Кавказ». Оформив документы, мы с М.П.Мамаем поднялись на 5 этаж, на котором находился определенный мне номер. 
Открыв дверь, я был очень сильно разочарован, т.к. его стоимость абсолютно не соответствует его содержанию… Но, делать нечего, пришлось жить в нем, тем более, что я и находился то там только ночью… М.П.Мамай где-то задержался и вошел уже после того, как я успел вытащить половину вещей из сумки. Он оставил мне лист с планом посещений города и ближайших станиц, а также продиктовал телефоны всех, с кем придется контактировать. Я поблагодарил его и, подарив один из привезенных мною сувениров, остался один, т.к. Михаил Порфирович ушел, сказав, что завтра за мной приедут, и первым делом я нанесу визит в гимназию имени своего отца… 

27 сентября 2005 г. 

Мы были, возможно, излишне милы

И белые тряпки нам стали малы…

На стершихся грифах застыли потеки смолы…

Гляди моя радость, застыли потеки смолы…

(А.Кортнев)

В 09:30 по местному времени раздался телефонный звонок и охранник сказал, что меня ожидают внизу. Я спустился, познакомился с ожидавшей, и мы поехали в гимназию № 72. 
Когда мы зашли в помещение музея, то ребята нас уже ждали. Я отказался рассказывать что-либо сам и предложил ребятам задавать мне вопросы, чтобы по ним понять, насколько хорошо они знают жизнь и деятельность ученого, имя которого носит их гимназия.

Общее впечатление от вопросов у меня сложилось терпимое, было видно, что имя и отчество его они знают, а большего не стоило и требовать, т.к. у большинства старшеклассников, а это было видно, было одно единственное желание прогулять какие-то неинтересные для них уроки, а я был как раз той необходимой им официальной причиной этого прогула.

Через два часа прошла первая «смена блюд». Я начал все с самого начала. Результат был таким же. Я запомнил несколько человек, вопросы которых показывали, что им действительно что-то интересно. Что же касается остальных, то это их выбор.

Закончив рассказы о своем детстве, об отце и о репрессиях конца 1930-х гг. меня ждал концерт. Чтобы не перекрывать картинку большинству из детей, я расположился где-то в середине скамеек, из-за чего несколько вышедших на «сцену» ребят спрашивали: «А где он?» и искали меня глазами. Это было забавно. Я же не стал махать им рукой, дабы не сбивать с настроя… Было видно, что они волновались и для их же пользу было лучше, чтобы я был не особо заметен…

Ребята старались, хотя все и было сделано наспех… Ребят винить нельзя… Они выжили из себя все, на что в тот момент были способны… Одной из приятных неожиданностей было стихотворение, написанное к моему приезду… И хотя мне был обещан текст, я его так и не получил… ну, Бог, с ним… В ответ на это стихотворение, я обещал написать ответное. И отдел его еще до отъезда. Для подтверждения этого, я приведу его в конце дневника. 
Когда все закончилось и ребята разошлись, меня пригласили пообедать. После обеда, я вернулся в музей, т.к. там осталось несколько не выясненных вопросов…
…Пришла Валя Богдан, которая очень хотела побывать на встрече, но их не пустили, и теперь она решила воспользоваться тем, что я был один. Тем временем, я отвечал на вопросы, которые мне задавала журналист Татьяна Ивановна Литовченко. Эта замечательная женщина в день моего отлета в Москву опубликовала статью о моем визите в город, которая называлась «Незабываемая встреча». Я успел купить несколько номеров, так что она у меня есть. Закончив разговор с Т.И.Литовченко, я извинился еще раз за задержку и переключился на Валю. Мы немного пообщались и по ее просьбе, нас сфотографировали вместе, а потом я сделал несколько портретов девочки на свой фотоаппарат. Снимки я отправил еще под новый 2006 год и надеюсь, что Вале их передали.

Закончив отвечать на детские вопросы, я попрощался с администрацией гимназии и пошел пешком в гостиницу. Решил посмотреть на город… Через час я был уже в гостинице.

Интересно, что в соседнем с гостиницей переулке в одном доме находились сразу два магазина, один из них назывался «Фараон», а второй «Одесса». Меня позабавило это совпадение, т.к. оно напомнило мне о моем не безразличном отношении к истории Древнего Египта и к городу, где родился мой отец.
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Ах, муза моя, ты пропала, как пудра в снегу

Проклятые рифмы распались на скрежет и гул…

 (А.Кортнев)

В 08:30 по местному времени, Александр Андреевич ждал меня, «как часы». Мы поздоровались и поехали в школу № 60 имени А.В.Щукина, мимо которой проезжали позавчера, когда ехали из аэропорта. 
В 9:10 мы были в школе. В кабинете директора, куда нас проводили, было пусто. Директор появился только через двадцать минут. Немного не выспавшись, я первое время приходил в себя, и эта задержка была как нельзя кстати. Когда директор пришел, я был полностью готов к встрече.
Минут двадцать мы пообщались с директором школы. Из разговора мы узнали о трудностях, с которыми им пришлось столкнуться. Потом пошли смотреть остатки от музея. Его (музея) директор показала этот разгром. Кроме нее там присутствовали еще трое ребят, постоянно улыбавшийся мальчик и две очаровательных девочки, одна из которых смотрела на нас своими большими глазами. Осмотрев нижнюю половину разгрома, мы поднялись наверх, где нам показали полугнилую комнату, которую отрядили под музей. 

Мне все это очень не понравилось, и я сказал, что попробую со своей стороны ходатайствовать о строительстве отдельного здания на территории школы под музей. Тем более, что место для одноэтажного здания на территории было. К сожалению, мне так и не удалось ничего добиться в Москве, не смотря на все мои попытки. В конце 2006 г., когда я, наконец, договорился с депутатом Кибиревым, выяснилось, что все это уже было не нужно. Сделанного на данный момент было вполне достаточно. Но мне все равно не удобно, что я так и не смог реально помочь… Не успел…
Следующим пунктом нашей программы была Школа имени А.И.Покрышкина. На входе в школу нас остановил несколько некорректный охранник, который попытался показать, что он главнее директора школы. Мне это не понравилось и позже, я сказал об этом завучу, которая сказала, что постарается избавить меня в дальнейшем от подобного неуважения.

К сожалению, не отапливающийся зимой, одноэтажный школьный музей, произвел на меня очень сильное впечатление… Маленькая диорамка, которая была там сделана, создавала определенное настроение и отпечатывалась в памяти… Интересные находки и решения поставленной этой диорамкой задач… Что-то (как мне сказали) не имеет аналогов в других диорамах. На самом деле, я сделал большую глупость, не сфотографировав ее. Надеюсь, что в следующий раз обязательно это сделаю…

Я провел очень много времени в школе, т.к. Александр Андреевич сказал, что он поедет по делам, и я буду добираться сам. Уходя, я даже спрашивал, как мне доехать до гостиницы. Какого же было мое изумление, когда я увидел, что А.А.Бурлакин ждет меня за воротами. Если б я знал, то освободился бы раньше… Мне снова стало неудобно, и я извинился…

Из-за позднего окончания моего пребывания в этой школе, был отменен третий визит в «Космический салон» одной из школ. Его перенесли на другой день. Мы же, заехав к дочери Александра Андреевича, решили свалиться к Т.И.Агаповой, «как снег на голову», тем более, что мы с ней до этого еще ни разу не виделись, только разговаривали по телефону.

Подстрекаемый мною А.А.Бурлакин, позвонил в дверь, за которой я спрятался. Таисия Ивановна ее открыла и впустила Александра Андреевича. Он вошел, а за его спиной появился я. Ничего не подозревающая Т.И.Агапова была очень рада этому сюрпризу. 

Весь вечер мы проговорили о наших делах и о моем отце…   
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Искать их трудней, чем иголку в стогу,

Особенно, если искать на бегу, 

А я на бегу еще, как и при том ни гу-гу!

Беги моя радость, беги, только, чур, ни гу-гу!

(А.Кортнев)

В 09:15 по местному времени за мной заехала машина из городской администрации, вместе с сопровождающим меня в этот день Володей Садымом, о котором я на тот момент очень много слышал. 
Всю дорогу до станицы Октябрьской, где располагался мемориал Ю.В.Кондратюка, мы проговорили о дальнейших совместных работах (если б сейчас мог вспомнить, сколько и каких идей я ему тогда озвучил…). 
Проехав по станице и не сразу найдя школу, носящую имя пионера космонавтики, мы зашли внутрь. Мария Афанасьевна Косенко встретившая нас, с трепетом говорила о Ю.В.Кондратюке и вспомнила о моем отце. Мы зашли в маленькую комнату, где располагался школьный музей. Комната была очень маленькой, и многое в ней не помещалось, однако отношение… Меня снова поразило отношение к «своему герою»… Этим же отношением мне запомнилась и представитель станичной администрации.
Из музея, мы пришли на торжественное принятие школьными классами, волшебными заклинаниями все той же М.А.Косенко, превращенными в «космические экипажи» юных друзей космонавтов, имен летчиков-космонавтов В.В.Терешковой, А.А.Сереброва, С.Е.Трещова. Там же меня познакомили с классом, носящим имя моего отца. Директор школы попросила меня им что-нибудь сказать, на что я ответил, что хотел бы поговорить с ними без взрослых… Решили провести этот разговор по окончании, а пока попросили меня вручить детям полученные на них награды за победы в различных конкурсах и олимпиадах. 

Вручая каждому или каждой из них, поздравляя, я старался не повторяться, чтобы в памяти каждого из них остались только для них произнесенные слова. Детям это видимо понравилось, т.к. до меня долетали их последующие перешептывания: «А что он тебе сказал?..» - «А мне…»

…Класс имени отца ждал в своей классной комнате, где взрослые оставили нас одним, я немного рассказал им об отце и стал шутить, а потом попросил, чтобы они разрешили их сфотографировать. Я поставил их по четыре человека (они встали, кто с кем захотел) и сделал несколько фотографий. В заключении я расписался им на всем, на чем они попросили, только что не на них самих…
…Выйдя из школы, мне показали магазин, который был одним из претендентов на здание музея. Я зашел в него, осмотрел все подсобные помещения и сказал, что это не плохой вариант и при соответствующей последующей внутренней переделке, вполне возможно его использовать для этой цели.

От магазина наш путь лежал на элеватор, где стоял памятник Ю.В.Кондратюку, и висела памятная доска. Возложив цветы к памятнику, Мария Афанасьевна не удержалась и прочитала нам стихи. Меня снова поразила ее бескорыстная одержимость, которая читалась в интонации ее голоса и в ее глазах… 

…Попрощавшись с М.А.Косенко, мы поехали в станичный Дом культуры, по дороге остановившись около еще одного здания, которое строилось на трассе, ведущей в Краснодар, и тоже рассматривалось, как вариант для музея. Зайдя внутрь и осмотрев все помещение, я сказал, что хотя место и хорошее, но тот вариант предпочтительнее. 

Дом культуры встретил нас библиотекой. При его заметной бедности, станичное руководство постаралось оснастить ее (библиотеку) так, чтобы хоть там можно было узнать что-то новое. Мне было приятно находиться в этом чистом, хотя и не большом помещении. 

Музей Дома культуры. Все, что было подарено ранее отцом и хранилось в музее на элеваторе, стало экспонироваться в ДК. Я был очень рад, что ничего не пропало, что все сохранилось… Я благодарен людям, сумевшим все это сохранить, не смотря на пережитые нами «стихийные бедствия»… 

В конечном итоге я высказал свое мнение, что надо объединять оба музея (школьный и этот) в один и создавать мемориал Ю.В.Кондратюка. Потом был обед…
Вечером отдыхал от дневных разъездов и разговаривал по телефону с активистами ФКК. И, как, и вчера, и позавчера, рассказывал Т.И.Агаповой о результатах моих «гастролей»… 
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Мажорный коктейль победил алкогольный минор,

Какие-то звери с баянами вышли из нор…

(А.Кортнев)

В 09:00 по местному времени машина горадминистрации и Михаил Порфирович ждали меня внизу, чтобы ехать в станицу Казанскую, на родину Н.Г.Чернышева.

В станице мы попали на праздник День учителя. Сказав приветственны слова ученикам школы имени Н.Г.Чернышева, мы с М.П.Мамаем осмотрели экспозицию музея. 

Потом, когда нам сказали, что сохранился дом, где он родился, я попросил отвести нас туда. М.П.Мамай поддержал меня в этом и мы поехали…

…Обходя вокруг остатков (главнее, что стены целы, а остальное можно и восстановить) от дома, я сделал несколько фотографий и дернув за дверь, вошел внутрь… Если этот дом – частная собственность, то таких собственников надо лишать их собственности! По словам сопровождавшего нас директора местного краеведческого музея мебель, которая в разломанном состоянии валялась на полу, принадлежала семье Н.Г.Чернышева и являлась музейным экспонатом… Меня поразила их отношение к этим вещам. Однако я обрадовался такому состоянию самого, т.к. был уверен, что нет и этого. Выяснилось, что он стоит 200 рублей. Я сказал, что это деньги не большие и их можно найти, на что мне было сказано, что они сами еще не знают, что с этим домом делать, поэтому речь о поиске денег еще не идет. Мне показалось, что дом скорее развалиться окончательно, чем они для себя что-то решат.
Обойдя все комнаты и все сфотографировав, я вышел на улицу и сфотографировал своих спутников у входа в дом. Оттуда наш путь лежал в краеведческий музей, где сохранилась фотография дома, сделанная в начале XX века. Пересняв ее, мы поехали обратно в Краснодар.
1 октября 2005 г. 

А я все таскаюсь в полночный дозор,

Хоть этот дозор превратился в позор

Мне кажется, папина тень покинула Эльсинор…

Увы, моя радость, она покинула Эльсинор…
(А.Кортнев)

Сегодня в 09:30 по местному времени мы с Володей опять ехали в станицу. На этот раз на его родину – в Бриньковскую, на мемориал Г.Я.Бахчиванджи. Я был рад еще раз встретиться с Володей. К тому же мне было очень приятно узнать, что это его родина. 
По дороге туда произошел один забавный эпизод, закончившийся уже на обратном пути. Мы остановились на рынке, чтобы Володя мог купить цветы, которые он хотел подарить одной из своих учителей. Мы долго ходили, и Володя выбирал, а я тем временем присмотрел себе килограммчик квашеной капусты. Захотелось… Купив мешочек с полкилошкой, по дороге туда я умял грамм 300, а остальное решил оставить до гостиницы. Да на обратном пути, выходя из машины, да так там и забыл вместе с фотоаппаратом, который положил за подголовник. У меня были заняты руки, и опомнился я уже, когда вошел в номер. Пришлось звонить Т.И.Агаповой и просить ее найти шофера и вернуть фотоаппарат обратно. 
Это будет потом, а пока мы приехали в станицу, где нас встречали местные жители во главе со станичным атаманом.
Вручив еще одни хлеб-соль, мы прошли в помещение краеведческого музея, где школьники-экскурсоводы провели нам очень интересную экскурсию. Пока они рассказывали мне об истории станицы и подвиге майора, командира одного из артполков, который сказал перед смертью: «Пусть я погибну, зато моя дочь будет жить…», Володя поехал домой и привез свою 6-летнюю племянницу, которая просто приклеилась к своему дяде. Как я заметил она его просто обожала… Потом я понял, что это обожание было обоюдным… Я радовался наблюдая за их отношениями. 

Из музея мы проехались по станичным памятникам и заехали на территорию старого пионерского лагеря, располагавшегося на берегу Азовского моря. На его (лагеря) территории планировалось разместить базу отдыха, регламент которой мы и обсуждали вместе со станичным атаманом. Мне показалось, что основа для этой базы прекрасное. 

Во время банкета, я подвел итог, сказав, что на основании имеющихся заделов вполне можно (при соответствующей их регламентации) «проложить» маршрут «Космические тропы Кубани», о котором говорила Т.И.Агапова. В это момент ко мне позвонила жена, которую попросил ее немного подождать, сославшись на то, что у меня остывала окрошка, и я не мог ей позволить это сделать… …Только вечером она поняла, что я ее разыграл… Т.к. окрошка остыть не может, ее подают уже холодную…
Перед отъездом в Краснодар, мы заехали к Володе домой, где я познакомился с его сестрой и мамой, а также стал свидетелем того, как его племянница плакала, когда узнала. Что Володя опять уезжает…

2 октября 2005 г. 

Вчерашние гимны теперь, как частушки звучат, 

Веселые зайцы пожрали печальных волчат…

(А.Кортнев)

Сегодня воскресенье. Утро началось с похода в автопарк за фотоаппаратом, забытым накануне в машине. Спасибо все тому же М.П.Мамаю, который потратил свой выходной и сходил со мной за пропажей.

Я отказался и от этого выходного. Однако его я провел на ипподроме. Все хотел посмотреть, что это такое и что азартного в скачках. Скачки мне показались немного скучными, но Владимир Васильевич Васюк оказался прекрасным собеседником и очень интересным человеком. Выяснилось также, что это был день рождения его внука, которого он привез через некоторое время из дома, чтобы тот тоже посмотрел на лошадей. Когда скачки закончились, то я попробовал вспомнить свою молодость и посидеть в седле, но мне дали лошадь с трюковым седлом, на котором я никогда не ездил, и у меня почти ничего не получилось, т.к. опора на нем несколько смещена относительно строевых и спортивных седел, а к этому надо привыкать.
Оттуда, как всегда (когда ездили по городу, кроме поездки в гимназию имени отца) на Александре Андреевиче Бурлакине, добросив Владимира Васильевича с внуком до дома, мы доехали до Т.И.Агаповой, где собирался весь актив ФКК, и состоялось мое знакомство с президентом ФКК Энвером Махмудовичем Траховым. За время моего пребывания в городе эта встреча несколько раз переносилась, но состоялась.
Но оговорили мое выступление на презентации ФКК 4 октября и разговаривали на общие темы, т.е. это было обычное знакомство. Вечером, Володя Садым заехал ко мне в гостиницу за фотографиями космонавтов, которых у него не было, т.к. он готовил рекламный листок по случаю презентации ФКК. Отдав ему недостающие изображения, мы попрощались до 4 числа.
3 октября 2005 г. 
В 10:00 – по местному времени директор «Сатурна» Сангурский ждал нас у себя в кабинете. Вместе с М.П.Мамаем мы получили прекрасную возможность осмотреть все предприятие и ознакомиться с технологическим процессом изготовления солнечных батарей для искусственных спутников Земли. Директор рассказал, каким образом он сумел выжить в тяжелейшей ситуации, развязанной в 1991 г. 
В 14:00 – по местному времени я зашел в «Космический салон» школы № 18. Толи из-за усталости, накопившейся за прошедшие дни, толи из-за чего-то еще разговора у нас не получилось. Ребята готовились отчитаться о проделанной работе, а я не задал ни одного вопроса. Единственное, я посмотрел их фотоальбомы и папки с докладами, пока они ходили за руководителем их салона, и быстро пробежал глазами некоторые из рефератов. У меня сложилось очень хорошее впечатление о проделанной ими работе и, может из-за этого, я и не стал разговаривать об этом. Но на следующий день, 4 октября мы с ними договорились, что в следующий приезд, я к ним зайду, и мы нормально поговорим. Я так же извинился за свою неучтивость, сказав несколько слов об этих папках, тем самым, дав понять, что я их все же видел.

4 октября 2005 г. 
В 16:00 по местному времени, я встретил на улице машину, которую вел все тот же Александр Алексеевич Бурлакин. Вместе с Т.И.Агаповой, они заехали за мной, и мы отправились на презентацию ФКК. 
Обнаружив большое количество знакомых лиц, я был удивлен, что нет ни прессы, ни телевидения, ни радио… Хотя все они были обещаны нам… Но не смотря на это, все прошло очень хорошо. Говорили мало, но искренне, зачитали несколько поздравительных телеграмм. Все остались очень довольны. 

Потом был банкет, после которого мы с Володей отправились ко мне в гостиницу за письмом на имя губернатора Краснодарского края, которое я написал в поддержку начинаний ФКК. 
Завтра мне надо было улетать в Москву.

5 октября 2005 г. 
В 10:00 по местному времени Володя позвонил ко мне в гостиницу и сказал, что файл  письмом не открывается, и он через час будет у меня с новой дискетой. Я спросил, как он успеет до самолета? На что Володя ответил, что придумает, что делать.
В 11:00 он приехал и забрал вновь записанный файл. Через час он позвонил мне и сказал, что он не приедет, не успевает. Провожать в аэропорт меня будет Э.М.Трахов, он же и даст мне письмо на подпись. Я сказал, что все понял.

Удобно устроившись на сидении рядом с водителем, я подписал письмо и узнал, что это руководство к действию для ФКК, а для губернатора надо написать в три раза короче. Энвер Махмудович просил меня сделать это в октябре. Я сказал, что нет проблем. В октябре я послал обещанное письмо факсом.
По дороге в аэропорт мы разговаривали о его работе и моем отце. Он проводил меня до терминала и сказал на прощание, что очень бы хотел продолжения нашего сотрудничества… По благодарив его за все, я ответил тем же… На этой печальной, но приятной ноте мы и расстались…
В 18:10 по московскому времени в Шереметьево I, совершил посадку самолет, доставивший меня из Краснодара. В аэропорту меня встречала жена…

