Александр Железняков, специально для «Секретных материалов»

ЗА СЕМЬ ДНЕЙ ДО РЕЙНА

В ноябре 2005 года польское правительство объявило о намерении обнародовать 1700 секретных прежде досье, касающихся деятельности Организации Варшавского договора (ОВД). Эти документы остались в распоряжении Польши после роспуска организации в 1991 году. “Первой ласточкой” компании рассекречивания стал план командно-штабных учений “За семь дней до Рейна”, проведенных в 1979 году Генеральными штабами стран – участниц ОВД. 

ПОДНЕВОЛЬНЫЙ СОЮЗНИК СССР?

На самом деле все эти досье были рассекречены двумя годами ранее, но, соблюдая джентльменское соглашение с Москвой, польские власти до поры до времени  не допускали к ним исследователей и журналистов. Но, наконец, всякие ограничения на публикацию досье сняты.

Первыми документами, которые были показаны журналистам польским министром обороны Радославом Сикорским и вызвали огромный интерес на Западе, стали планы командно-штабных учений “За семь дней до Рейна”, проведенных в 1979 году Генеральными штабами стран – участниц ОВД. Уже в самом названии этих военных игр обозначена и главная цель (выход войск социалистических стран на берега Рейна) и продолжительность прогнозируемой операции (7 дней). Представляя документы журналистам, Сикорский сказал: “Это [обнародование] очень важно для того, чтобы страна узнала, что Польша была подневольным союзником СССР во время “холодной войны”.

Оставим эти слова на совести польского министра. Не всё так просто. И не “из-под палки” в 1950-е годы поляков “загнали” в военный союз социалистических государств. Просто время было другое и другие силы, нежели теперь, доминировали на международной арене. Поэтому вступление Польши в ОВД было естественным и добровольным.

Прежде, чем я ознакомлю читателей с содержанием плана учений, давайте вспомним, что же это был за военный союз стран социалистического лагеря. 

Варшавский договор (Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи) был подписан 14 мая 1955 года в Варшаве руководителями Албании, Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии. Этот документ оформил военный союз социалистических государств, естественно, при ведущей роли СССР. Появление ОВД трактовалось как ответная мера на создание блока НАТО. Договор вступил в силу 5 июня 1955 года. В разные годы в блок входили: Албания (в 1968 году вышла из ОВД из-за идеологических разногласий), Болгария, Венгрия, ГДР (вступила в 1956 году, в 1990-м вышла из ОВД), Польша, Румыния, СССР, Чехословакия. Целями Варшавского договора провозглашались обеспечение безопасности стран-участниц и поддержание мира в Европе. В связи с преобразованиями в СССР и других странах Восточной Европы в феврале 1991 государства – участники ОВД упразднили ее военные структуры. 1 июля 1991 года в Праге Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, СССР и Чехословакия подписали протокол о полном прекращении действия Варшавского договора (Из досье журнала “Независимого военного обозрения”).

ПРОТИВНИК АТАКУЕТ ПЕРВЫМ

Сценарий учений предполагал, что противник первым атакует СССР и его союзников. Боевые действия должны были начаться с удара тактическим ядерным оружием по территории стран – членов ОВД по линии от побережья Балтийского моря в районе  Гданьска до польско-чехословацкой границы. Атомные бомбы общим числом 25 штук должны были сбросить три бомбардировщика В-52, взлетевшие с авиабазы в Гринем-Коммон в Великобритании. Бомбардировке должны были подвергнуться крупнейшие города Польши и Чехословакии (тогда еще единой Чехословакии, а не Чехии и Словакии, как это значится на современных политических картах): Варшава, Прага, Гданьск, Катовице. Ядерные удары по этим городам наносились с целью разрушить важнейшие транспортные узлы и тем самым отрезать советскую Западную группу войск (ЗГВ), стоявшую в ГДР, от главных сил Советской Армии. Затем, согласно плану, с территории ФРГ осуществлялся массированный танковый прорыв сил НАТО с целью полного уничтожения ЗГВ. 

Естественно, на “натовскую агрессию” Советский  Союз должен был дать немедленный “адекватный ответ” – удар советскими тактическим ракетами с ядерными боеголовками по линии от балтийского побережья в Дании до французского Страсбурга. Целями атаки должны были стать датский Копенгаген, немецкие Мюнхен, Бонн, Кельн, Гамбург, Штутгарт, Франкфурт-на-Майне, бельгийские Брюссель (там расположена штаб-квартира НАТО) и Антверпен, голландский Амстердам. 

Вслед за ядерным ударом в дело должны были вступить войска, дислоцированные на территории ГДР. Надо полагать, что им до этого удалось отбить натовскую атаку без особого урона для себя. Танковые дивизии стран ОВД клиньями должны были вторгнуться в Западную Европу и за семь дней (а фактически даже за шесть) оккупировать ФРГ, Данию, Бельгию и Голландию вплоть до французской границы и побережья Северного моря. Согласно плану “За семь дней до Рейна” Франция избегала удара, так как еще в 1966 году покинула военную структуру НАТО. Оставалась “в стороне” и Великобритания, несмотря на то, что с ее территории должны были взлететь американские В-52 с атомными бомбами на борту. 

Согласитесь, что обнародованные Польшей документы весьма любопытны. 

Пока неизвестно, в каком именно месяце 1979 года происходила штабная игра. Но, скорее всего, она готовилась уже тогда, когда советское руководство приняло решение о вторжении в Афганистан. Не исключено, что этот план разрабатывался на случай слишком жесткой реакции Запада на афганскую авантюру. Но, возможно, это была обыкновенная штабная игра, которые регулярно проводили и проводят во всех штабах мира.

Самое важное в обнародованных документах то, что советские военачальники допускали возникновение ядерного конфликта в Европе, причем без перерастания в войну с применением стратегических ядерных вооружений, чреватую взаимным уничтожением обеих сверхдержав. Надежды наивные, но с наших генералов станется. Союзники же, равно как и собственные солдаты, в этом случае рассматривались просто как расходный материал.

Между тем планы НАТО предусматривали использование тактического ядерного оружия только в случае вторжения советских танков в ФРГ и при условии, что с ним не удастся справиться с помощью обычных вооружений. Во всех прочих планах речь шла о тотальной войне и нанесении “первого удара”. И в советских штабах об этом хорошо знали.

Как я уже отметил, на Западе обнародование “польского досье” вызвало бурную реакцию. Пожалуй, впервые жители стран – членов НАТО узнали о том, что могло бы произойти, если бы “холодная война” перешла в “горячую” фазу. И узнали не из пропагандистских “страшилок” собственной прессы, а из официальных документов противника. Естественно, что они содрогнулись от ужаса. И порадовались, что всё это осталось в прошлом.

В самой Польше рассекреченные документы вызвали всплеск антироссийских настроений. И, судя по всему, навсегда отвратили поляков от идей коммунизма. Там и раньше не особенно пестовали учение Маркса-Энгельса-Ленина, а теперь, похоже, “забили” последний гвоздь в крышку гроба коммунизма. 

В Москве публикацию “польского досье” постарались не заметить. Подтверждать подлинность обнародованного поляками плана – это не в самом лучшем свете выставлять Советский Союз и Варшавский договор, этот "оплот мира". А к силовой составляющей советского прошлого в Кремле сегодня относятся с трепетом. Опровергать же – бессмысленно. Ведь такие же документы наверняка имеются не только в Польше, но и в Венгрии и Чехии, где в случае чего смогут подтвердить их подлинность. 

Кстати, в конце 2006 года из Болгарии поступили сообщения о предстоящей публикации новых документов периода “холодной войны”, касающихся военных планов Советского Союза и Организации Варшавского Договора. Не исключено, что в самое ближайшее время нас ждет новая информация, которая может дополнить эту книгу.

Среди 1700 страниц совершенно секретных архивных документов, входящих в “польское досье”, находилась не только карта проведения командно-штабных учений “За семь дней до Рейна”, но и другие важнейшие материалы периода “холодной войны”. Среди них, в частности, план "Операции “Данубе" (более известна как “Операция ”Дунай”). Под таким кодовым названием в 1968 году проходило вторжение войск стран Варшавского Договора (за исключением Румынии) в Чехословакию. Напомню, что Прага тогда начала демонстрировать независимость от Москвы. Однако Чехословакия находилась в самом центре оборонительной линии Варшавского Договора, а потому ее возможный переход на сторону противника руководство Советского Союза просто не могло допустить. И не допустило.

“КРАСНЫЙ ШТОРМ ПОДНИМАЕТСЯ”

В 1986 году в США вышел из печати и мгновенно стал бестселлером роман Тома Клэнси “Красный шторм поднимается”. Сразу отмечу, что это далеко не самое лучшее произведение этого популярного американского писателя, пишущего в стиле технотриллера. Те романы, которые Клэнси написал до “Красного шторма” (“Игры патриотов” и ”Охота за ”Красным Октябрем”) и которые он написал после (“Все страхи мира”, ”Слово президента”, ”Медведь и Дракон”), динамичнее и читаются с бóльшим интересом, чем этот опус о войне между ОВД и НАТО.

Тем не менее, на эту книгу стоит обратить внимание. И не только потому, что она принадлежит перу “живого классика”. Если сравнить сценарий учений “За семь дней до Рейна”, который рассекретили поляки, со сценарием войны между ОВД и НАТО, который “предложил” Клэнси, можно найти много общего. 

Вполне возможно, что, работал над книгой, американский писатель получил от американской разведки информацию об учениях социалистических стран и использовал её. А, может быть, располагал и еще какими-то данными, о которых мы пока не знаем. Предположу, что писателя сознательно ознакомили с некоторыми разведанными, чтобы а) проинформировать СССР о том, что в США кое-что знают о советских планах войны с Западом, и б) в очередной раз напугать западного обывателя “советской угрозой”.

“ПЕРВЫЙ УДАР” ОТ КЛЭНСИ

Давайте взглянем, как же выглядел “первый удар от Клэнси”. Правда, он описал войну, в которой были использованы только обычные вооружения. До применения оружия массового уничтожения дело, к счастью, даже в романе не дошло. 

В книге события разворачиваются в середине 1980-х годов. После взрывов на важнейших нефтепромыслах, организованных исламскими фундаменталистами (обратите внимание, насколько актуальны сегодня описанные двадцать лет назад события), Советскому Союзу грозит устрашающий дефицит нефти. Политбюро ЦК КПСС решает, что восполнить потери можно только одним способом – захватить нефтяные месторождения в районе Персидского залива. Ну, а чтобы этой аннексии ничто не могло помешать, решено развязать войну с Западом и молниеносным ударом лишить США и НАТО всякой возможности и, главное, охоты противостоять советской агрессии на Востоке.

Схематично план молниеносной войны с Западом, на которую в романе решается Политбюро ЦК КПСС, выглядит следующим образом.

Операция получила кодовое наименование “Красный шторм” (отсюда и название, которое Клэнси дал своей книге). Датой начала боевых действий было определено 15 июня. То есть, на подготовку удара советским вооруженным силам отводилось четыре месяца. Немедленно в войсках начались учения, на которых отрабатывались детали “броска на Запад”.

Удар по Западной Европе предполагалось нанести только в том случае, если военные приготовления Советского Союза остались бы незамеченными в НАТО. В случае, если бы подготовку скрыть не удалось, планировалось “изолировать” Европу от Америки и не допустить переброски американских вооруженных сил на европейский театр военных действий. 

Для того, чтобы скрыть подготовку к войне Министерству иностранных дел (МИД) и Комитету государственной безопасности (КГБ) было поручено разработать и реализовать “операцию прикрытия”. Она включала в себя две компоненты: политическую, направленную исключительно против США, и “силовую”, которую готовило и за которую отвечало КГБ. Что это за “силовая” компонента, читатель, который не знаком с творением Клэнси, поймет чуть позже.

“Операция прикрытия” началась с пресс-конференции министра иностранных дел СССР, на который он огласил ряд инициатив, направленных на сокращение вооружений. Выступая перед журналистами, министр сначала обвинил Соединенные Штаты в разработке и развертывании новых видов наступательных вооружений, таких как межконтинентальная баллистическая ракета “МХ”, баллистическая ракета морского базирования "Трайдент" D-5, крылатые ракеты большой дальности, а потом сообщил, что “завтра Советский Союз положит на стол переговоров в Вене предложение о сокращении существующих арсеналов стратегических и тактических ядерных вооружений на пятьдесят процентов”. Сокращение должно было быть осуществлено в течение трех лет после ратификации договора при условии проведения инспекции на местах. В качестве “жеста доброй воли” советский министр проинформировал общественность о снятии с вооружения целого класса атомных подводных ракетоносцев (по классификации НАТО – “Янки”) и призвал другие государства последовать его примеру.

Как и следовало ожидать, американцы с настороженностью отнеслись к неожиданным и столь радикальным советским предложениям. И, хотя и сели за стол переговоров, не спешили предпринимать каких-то односторонних шагов по ликвидации своих систем вооружений.

Такая реакция устраивала Советский Союз, который в ответ развернул яростную пропагандистскую кампанию, обвиняя американцев в “необоснованной и непонятной медлительности”. Одновременно КГБ инициировало в странах Западной Европы массовые выступления трудящихся, которые требовали немедленной поддержки советских инициатив, а также организовало публикацию в ведущих европейских газетах антиамериканских статей. Это внесло серьезный раскол в отношения между США и европейскими странами.

Затем последовала “силовая” компонента “операции прикрытия”. Сотрудниками КГБ был подготовлен и осуществлен взрыв бомбы в Кремле, в результате которого погибли дети. В организации этого преступления был обвинен Запад. Непосредственным исполнителем “стал” гражданин ФРГ, которого арестовали и он, естественно, во всем признался.

Взрыв в Кремле был использован для дальнейшего усиления пропагандисткой кампании, которая теперь имела целью вбить клин в отношения между Западной Германией и её союзниками по НАТО. В значительной степени это удалось и немцы на некоторое время стали “изгоями”.

Приблизительно за месяц до назначенной даты начала боевых действий, Советский Союз перешел к практической реализации подготовительных мероприятий. 

Войска, которым предстояло перейти в наступление в Европе, начали концентрироваться на направлениях главного удара. 

В Западную Европу, в первую очередь на территорию Германии, были заброшены диверсионные группы, которые должны были за несколько минут до вторжения вывести из строя командные пункты, узлы связи и другие военные объекты противника. 

Из Мурманска в открытое море вышел лихтеровоз “Юлиус Фучик”, в трюмах которого были размещены подразделения морских пехотинцев. Чтобы скрыть появление в водах Северной Атлантики не имеющего конкретной цели советского судно, его замаскировали под американский лихтеровоз  "Доктора Лайкса".

Была значительно усилена советская орбитальная группировка. В дополнение к уже находившимся в космосе военным спутникам (разведывательным и анти-спутникам) прибавились новые космические аппараты.

Под видом предстоящих учений из своих баз в открытое море вышли значительные силы советского подводного флота.

И вот наступило 15 июня. Ранним утром советские войска, сконцентрированные в Восточной Германии, ринулись на Запад. За несколько минут до наступления часа “Х”, заброшенные в тыл противника диверсионные группы, в основном, выполнили свою задачу, выведя из строя ряд командных пунктов западногерманских войск. Успешными оказались и диверсии в портах на севере ФРГ. Вслед за диверсантами в дело вступили артиллеристы, обрушившие на передовые подразделения НАТО шквал снарядов. В результате оборонительным укреплениям натовцев был нанесен значительный урон.

Затем пришла очередь инженерных подразделений, которые навели многочисленные мосты и понтонные переправы через Эльбу. По ним, всё сметая на своем пути, на Запад рванули танковые и механизированные подразделения. В небе над Европой завязались воздушные бои. Началось сражение, перед которым меркли самые масштабные битвы 2-й мировой войны.

В те же минуты, когда жители Германии, Бельгии, Люксембурга и многих других европейских стран проснулись, разбуженные взрывами и воем сирен, в Северной Атлантике советские морские пехотинцы, прятавшиеся до этого в чреве лихтеровоза “Юлиус Фучик”, совершили стремительную атаку и полностью оккупировали Исландию. Сделано это было в попытке лишить вооруженные силы США чрезвычайно удобной в стратегическом плане военной базы, позволявшей существенно упростить и убыстрить переброску американских войск в Европу. Вслед за десантом в Исландию начали прибывать советские самолеты, которым предстояло установить контроль над небом Северной Атлантики и воспрепятствовать движению морских караванов с оружием из портов США в европейские порты.

К размещенным в Исландии самолетам и морским пехотинцам вскоре присоединились силы советского флота, надводного и подводного, которые должны были установить “непреодолимую завесу” между Европой и Америкой. Лишенная поддержки американцев Западная Европа спустя 45 суток должна была “сдаться на милость победителя”.

После того, как советские вооруженные силы решили бы все свои задачи на Западе, наступал черед “похода за нефтью” на Восток. Если военная кампания в Европе представлялась в Москве как серьезная военная операция, то бои с арабами мыслились как “увеселительная прогулка”.

Вот таков был план войны с Западом, который Том Клэнси нарисовал для Советского Союза. 

Нетрудно догадаться, что в романе этот план потерпел неудачу. Солдаты НАТО, вооруженные самой современной военной техникой, стойко оборонялись и, в конце концов, переломили ход войны в свою пользу. Дальше события развивались по обычному сценарию – государственный переворот в Москве, свержение руководства, ввергшего страну в пучину войны, и перемирие с НАТО. Иными словами, хэппи-энд, правда, омраченный десятками тысяч убитых и раненых с обеих сторон.

Насколько справедливы домыслы Тома Клэнси о советских планах войны с армиями НАТО, мы, если и узнаем, то очень не скоро. Москва пока не спешит с рассекречиванием своих “Дропшотов” и “Черити”. Мне кажется, что на такой шаг может пойти разве что четвертый или пятый “всенародно избранный президент России”. Но до этих времен еще дожить надо. А пока вся  “надежда” на наших бывших союзников по социалистическому лагерю.



