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ПЯТЬДЕСЯТ КОСМИЧЕСКИХ ЛЕТ
Стремление преодолеть земное притяжение и отправиться к звёздам у человека появилось давно. Вполне возможно, что об этом мечтали даже наши далёкие предки, жившие в пещерах. Ну, а когда люди стали активно «покорять мир», над этой проблемой думали лучшие умы человечества. Однако, сделать свои грёзы реальностью мы смогли лишь во второй половине ХХ века.

Космическая эра началась 4 октября 1957 года в 19 часов 28 минут 34 секунды по Гринвичу (22 часа 28 минут 34 секунды по московскому времени), когда с затерянного в казахстанских степях полигона Тюра-Там (ныне широко известного, как космодром Байконур) стартовала межконтинентальная баллистическая ракета Р-7. Через девять минут от неё отделился «объект», которому и суждено было стать первым в мире искусственным спутником Земли.

ТРУДНАЯ ДОРОГА К ЗАВЕТНОЙ ЦЕЛИ
Проект спутника, который позволил человеку в прямом смысле этого слова выйти на космические просторы, родился в Советском Союзе в 1954 году. Инициатором проведения этих работ, впрочем, как и многого другого, связанного с освоением космического пространства, был Сергей Павлович Королев. Именно от него исходила идея использовать для доставки грузов на околоземную орбиту уже разрабатываемые боевые ракеты и не заниматься созданием специальных носителей. 

Однако пришлось ждать еще почти два года, прежде чем этот замысел получил поддержку и начал воплощаться в жизнь. Лишь 30 января 1956 года было принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР за № 149-88сс. Этим документом предусматривалось создание в 1957-1958 годах «неориентированного спутника для решения научных задач». Была оговорена и масса спутника в пределах 1000-1400 килограммов, из которых на долю научной аппаратуры должно было приходиться 200-300 килограммов, и срок пробного пуска – лето 1957 года.
Но не надо думать, что, ожидая ответа из «верхов», Королев сидел без дела. Работы над спутником велись в ОКБ-1 все эти два года в инициативном порядке. Поэтому уже в июле 1956 года, через шесть месяцев после подписания постановления, эскизный проект спутника был готов. Несмотря на то, что он предназначался исключительно для научных задач, работы были засекречены, а спутник получил наименование «Объект Д». Его-то и предполагалось запустить в космос первым. 

С самого начала возникли трудности, которые даже Королеву с его энергией и энтузиазмом не удалось преодолеть. Он надеялся, что ученые из Академии наук СССР, которым было поручено «нашпиговать» спутник приборами, увидят перспективы, открывающиеся перед ними. Королев ждал, что будет завален предложениями, из которых надо будет отобрать наиболее важное и интересное. 

Вместо этого пришлось столкнуться с медлительностью и даже леностью «академиков». Предлагались эксперименты и измерения, которые не могли внести что-то новое в науку. Приборы, которые могли быть установлены на спутнике, были массивны и морально устаревшими. 

Не этого ждал Королев от «науки»! Не этого! 

Но и не это было самое страшное. Королев был согласен на всё, лишь бы быть первым в космосе. Однако график подготовки аппаратуры постоянно срывался. 
Уже в начале осени 1956 года Сергей Павлович осознал, что доверься он Академии наук, и первыми свой спутник на орбиту отправят американцы. Для него это было смерти подобно. Королев прекрасно понимал, что, окажись он вторым, и можно будет забыть о других дерзновенных проектов по покорению Вселенной.
И тогда он пришел к трудному для себя, но необходимому для дела, решению. Когда после года работы макеты спутника не были еще готовы, он дает команду своим сотрудникам параллельно с «объектом Д» готовить для запуска в космос что-нибудь другое. 
25 ноября 1956 года молодой конструктор Николай Александрович Кутыркин получает задание на проектирование простейшего спутника. Именно этому аппарату и было суждено открыть космическую эру.

В начале 1957 года Королев обратился в правительство с просьбой разрешить ускорить подготовку и проведение первых пусков двух ракет для вывода на орбиту искусственных спутников Земли. Такое разрешение ему было дано, но с оговоркой – сначала боевая межконтинентальная баллистическая ракета и лишь потом спутник.

Первая боевая ракета Р-7 стартовала с полигона Тюра-Там 15 мая 1957 года. Старт, к сожалению, был неудачным – ракета взорвалась через минуту после старта из-за пожара в хвостовом отсеке. 

Аварийным был и следующий пуск. 
И лишь 21 августа 1957 года Р-7 нормально взлетела, без замечаний прошли все стадии полета, а головная часть отделилась от носителя. То, что боеголовке не удалось достигнуть поверхность земли, было уже такой мелочью, что об этом сегодня как-то и позабылось.

Для закрепления успеха 7 сентября пустили еще одно «изделие» (как было принято в те годы в СССР называть летные образцы военной техники).

«Рассчитавшись» с военными, Королев все усилия руководимого им коллектива сосредоточил на спутнике. Люди не спали ночами, выбивались из сил, но 3 октября ракета со спутником была установлена на стартовой площадке. А вечером следующего дня она ушла в небо.

ПРОСТЕЙШИЙ СПУТНИК-1

Хотя спутник и назывался простейшим, но создавался-то он впервые в мире. Никаких аналогов в технике тогда еще не было. Поэтому, не стоит относиться к нему пренебрежительно с высот сегодняшнего дня. Первый всегда будет первым, каким бы примитивным он не казался впоследствии.
Спутник был сделан в форме шара диаметром 58 сантиметров. На его внешней поверхности были установлены антенны в виде четырех стержней длиной 2,4 (две) и 2,9 (две) метра. Перед стартом их сложили и «спрятали» под головной обтекатель, а после выхода на орбиту они заняли рабочее положение. 

Внутри герметичного корпуса были размещены: блок электрохимических источников тока; радиопередающее устройство; вентилятор; термореле и воздуховод системы терморегулирования; ; коммутирующее устройство бортовой электроавтоматики; датчики температуры и давления; бортовая кабельная сеть. Корпус был выполнен из алюминиевого сплава и состоял из двух оболочек. Герметичность стыка обеспечивалась уплотнительным кольцом из вакуумной резины прямоугольного сечения. Внутренний объем заполнялся сухим азотом. 

Блок электрохимических источников тока массой 51 килограмм состоял из трех батарей серебряно-цинковых аккумуляторов: две батареи для электроснабжения радиопередающего устройства, третья – для системы терморегулирования.

Радиопередающее устройство включало в себя два передатчика, работавших на частотах 20,005 и 40,002 мегагерц. Сигналы спутника имели вид телеграфных посылок длительностью 0,2-0,3 секунды. Когда работал один из передатчиков, то у другого была пауза.
Телеметрическая информация (температура и давление) передавалась путём изменения частоты посылок сигнала и пауз между ними. 

Система терморегулирования была сконструирована с радиатором и газовым контуром теплообмена. Принудительная циркуляция газа в герметичном контуре создавалась вентилятором. Система была рассчитана на поддержание стабильной температуры при наличии переменных внешних тепловых потоков. При температуре свыше 36˚ по Цельсию включался вентилятор, и циркулирующий азот осуществлял передачу теплоты одной из полуоболочек гермокорпуса. При температуре менее 20˚ вентилятор выключался.

Спутник был неориентированный, и четырехантенная система давала практически равномерное излучение во все стороны, чтобы исключить влияние его вращения на интенсивность принимаемых радиосигналов.

Официально первый советский спутник, также как и второй, запускались в соответствии с принятыми на себя обязательствами по Международному Геофизическому Году. Но он имел гораздо большее, особенно политическое, значение. Его полет удивил мир, показал мощь СССР, продемонстрировал, что на мировой арене появилось новая сверхдержава. Газета «Нью-Йорк таймс» писала в те дни: «90 процентов разговоров об искусственных спутниках Земли приходилось на долю США. Как оказалось, 100 процентов дела пришлось на Россию…». 

Первый советский спутник летал 92 дня, до 4 января 1958 года, совершив 1440 оборотов вокруг Земли. Потом он вошел в плотные слои земной атмосферы и сгорел. 

В физическом смысле спутник умер. Но, в переносном смысле, он до сегодняшнего дня продолжает свой полет.

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ ПЯТИ ДЕСЯТИЛЕТИЙ
С начала космической эры минуло уже 50 лет и можно, точнее, нужно подвести некоторые итоги, которые позволят понять, что смогло сделать человечество на «пути к звездам». Лучше всего об этом говорят цифры, поэтому лишь статистика минувших лет.

В период с 4 октября 1957 года по 22 августа 2007 года во всем мире были предприняты 4861
 попытка запуска космических аппаратов (КА). Из этого числа, 4513 запусков были успешными, когда полностью работоспособные КА выводились на расчетные или близкие к расчетным околоземные орбиты или на траекторию полета к другим небесным телам, и частично-успешными, когда КА выводились на орбиты, отличные от расчетных, либо в процессе выведения они теряли свою функциональность, а 344 запуска – аварийными, закончившимися потерей на участке выведения, как ракеты-носителя (РН), так и КА. Кроме того, четыре РН (три – в СССР, одна – в Бразилии) взорвались на стартовом комплексе в ходе предстартовой подготовки до выдачи команды «Пуск».

Количество запущенных РН росло год от года в первые два десятилетия космической эры (от трех в 1957 г. до 133 в 1975 г.). В следующее десятилетие, достигнув «пика», космические державы сохраняли свою «активность» на достигнутом уровне, после чего началось постепенное снижение числа пусков. Причиной этого, в первую очередь, стало окончание «холодной войны» и свертывание в СССР и в США многих военных программ. Кроме того, началась коммерциализация многих направлений космической деятельности.
Попытки запуска РН предпринимались десятью странами, а также тремя международными объединениями. Для восьми стран и двух международных объединений эти попытки увенчались успехом, и они вошли в т.н. «космический клуб». Прочие пока не смогли реализовать свои космические амбиции.

Больше всего запусков РН было предпринято в нашей стране – 2954 пусков, в т.ч. 2784 успешных и частично успешных. На втором месте США – 1461 и 1335 пусков соответственно. Третье место занимает консорциум «Арианеспейс», на счету которого 177 пусков, в т.ч. 168 успешных. Далее следуют Китай (115 и 102), Япония (78 и 68), консорциум «Си Лонч» (24 и 22) и прочие участники освоения космического пространства.

В ходе всех успешных и частично-успешных пусков РН на околоземную орбиту было выведено 6079 КА, принадлежащих 58 странам и международным организациям и объединениям. Такое расхождение между числом «космических держав» и числом «обладателей» спутников объясняется тем, что большое число КА было выведено на орбиту членами «космического клуба» на коммерческой основе.

Как и в случае с пусками РН, подавляющее большинство запущенных КА принадлежат СССР/России и США (85,87 %). Учитывая, что большая часть КА, принадлежащие Испании, Бразилии, Малайзии, Индонезии и многим другим странам, также изготовлены советскими (российскими) и американскими специалистами, можно говорить о доминирующей роли двух великих космических держав в космической деятельности человечества.

В качестве стартовых площадок было использовано 27 мест на земном шаре. Больше всего пусков произведено с космодрома «Плесецк» (Архангельская обл.) – 1560. На втором месте космодром «Байконур» - 1280. Далее следуют американские космодромы на мысе Канаверал (761 пуск) и на базе ВВС США «Ванденберг» (649). Пятое место занимает космодром Куру во Французской Гвиане, эксплуатируемый консорциумом «Арианеспейс» - 185 пусков. Шестое место у российского космодрома «Капустин Яр» - 104 пуска. Прочие стартовые площадки имеют в своем «активе» более скромные «показатели».

И последнее, что хотелось бы отметить при подведении статистических итогов пяти космических десятилетий.

По типу старта подавляющее большинство пусков РН (4775 пусков, 98,35 %) было выполнено с наземных стартовых комплексов. Лишь 36 пусков (0,74 %) было произведено с водной поверхности (стартовые платформы «Сан-Марко» и «Одиссей», а также борт российской подводной лодки К-407 «Новомосковск») и 44 (0,91 %) – с борта самолетов-носителей, взлетавших с территории космодромов Канаверал, Ванденберг, Чайна-Лейк, Кваджлейн, а также из международного аэропорта на Канарских островах.
Вот такова статистика космической эры. Когда читатели получат в свои руки свежий номер журнала, эти цифры будут уже иными. 

Можно только гадать, каких рубежей в покорении Вселенной достигнет человечество в следующие 50 лет. Но какими бы они ни были, люди всегда будут помнить тот миг, когда с околоземной орбиты раздалось такое простое, но такое весомое для судьбы планеты, «Бип! Бип! Бип!».

� Здесь и далее – подсчеты автора.





